

ГАНДБОЛ

СПРАВОЧНИК

ГАНДВОЛ

СПРАВОЧНИК



МОСКВА «ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ» 1982

Составитель Н. П. Клусов

Авторский коллектив: **Н.** П. Клусов, А. А. Цуркан, Н. Г. Суслов, А. Л. Ратианидзе

Гандбол: Справочник/Сост. Н. П. Клусов. — М.: Физ-Г 19 культура и спорт, 1982. — 224 с.

В справочнике впервые представлена история возникновения и развития игры за рубежом и в СССР, рассказывается о федерациях, ведущих клубных командах мира, сильнейших советских и зарубежных спортсменах, тренерах и судьях, приводятся результаты основных турниров. Справочник рассчитан на широкую аудиторию специалистов и любителей гандбола.

 $\Gamma \frac{60902-108}{009(01)-82}$ 144-82 4202000000 BBK 75.576 7A8.9

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие			4
От составителя			6
Сокращения и условные обозначения			9
Международный гандбол			10
3			
Олимпийские игры		,	20
Чемпионаты мира			25
Чемпионаты мира среди студентов			41
Чемпионаты мира среди юниоров			43
Матчи сборной команды мира			47
Европейские кубки			48
Гандбол в СССР			62
Развитие гандбола в СССР			_
<u> </u>			70
Всесоюзные игры молодежи			76
Чемпионаты СССР по гандболу 7:7			78
Международные встречи сборной команды СССР			96
Федерации			114
Международная федерация гандбола (ИГФ) .			_
Федерация ручного мяча СССР			116
Федерации ручного мяча союзных республик			117
			123
Азиатская конфедерация гандбола			152
Африканская конфедерация гандбола			155
Панамериканская конфедерация гандбола			160
77 -			164
CCCP			_
Зарубежные страны			171
_			180
CCCP			_
Зарубежные страны			195
			214
•			

Спорт в наши дии стал для населения планеты послом мира — верным средством общения наций и народов, способствующим укреплению и расширению контактов между ними. Вот почему каждый вид спорта заслуживает право на дальнейшее развитие. А развитие вряд ли будет возможным без детального обобщения опыта пройденного. Тем более если год от года популярность вида неуклоино расширяется.

Гандбол... Корин его уходят в глубокую древность: упоминания о «прародителях» этого вида спорта — старинных играх с мячом руками — находим еще в «Одиссее» Гомера и в трудах древнеримского врача Клавдиуса Галенуса. В средние века аналогичным играм посвя-

тил свои стихи Вальтер фон дер Фогельвайде,

Как вид спорта гандбол — уроженец Европы конца XIX столетия. На первых порах он представлял собой ручной вариант футбола. Несмотря на определенные трудности в период роста, возмужал и окреп все же довольно быстро. И теперь уже прочно добился олимпийского признания.

Стремительно увеличивается число турниров (от национальных до мировых) и столь же стремительно пополняются ряды стран — членов

Международной федерации (ИГФ): сегодня их уже 80.

Только в Советском Союзе ручной мяч за шесть десятилетий совершил буквально гигантский скачок — от первой секции в Харькове (1918 г.) до почти миллиона огранизованно занимающихся в 3500 коллективах физкультуры, руководят которыми около 2000 квалифицированных тренеров и почти 65 000 инструкторов-общественников. А где массовость и широта охвата населения всех возрастов — там и мастерство: советские гандболисты в кратчайший исторический срок вышли на самые передовые рубежи в мировом масштабе. Женская сборная нашей страны — двукратный олимпийский чемпион, серебряный призер чемпионата мира; мужская — олимпийский чемпион-76, обладатель Кубка мира 1979 г., вторая на последнем первенстве мира (1978 г.) и на Московской олимпиаде. Обе юниорские сборные СССР сегодня по праву носят звания лучших на планете.

Общензвестны достижения наших клубов. Женская команда киевского «Спартака» — семикратный победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов, клуб МАИ побеждал в розыгрыше Кубка европейских чемпионов и Кубка обладателей кубков Европы, высшие награды за-

воевывали московский «Луч» и каунасский «Жальгирис».

Справочник «Гандбол», в полной мере отвечающий своему назначению, вобрав огромный фактический материал, обобщает и систематизирует как соревновательную сторону (от олимпийских турниров до отдельных международных встреч), так и организационную (структуру и деятельность федераций — от международной до республиканских).

Какую из пяти его частей ни возьми, она предельно насыщена информацией. Факты и цифры даже, казалось бы, без неизбежных при них комментариев убеждают. И прежде всего — своей системати-

зацией.

На первый взгляд могут показаться скуповатыми биографические сведения об игроках, тренерах и арбитрах. Но понять такую «сдержанность» составителя справочника и тех, кто ему помогал, можно: огромно их желание познакомить читателя буквально со всеми, кому гандбол обязан нынешней популярностью в мире. А рамки объема издания небеспредельны, К тому же персональные характеристики наи-

более выдающихся представителей советского и мирового гандбола дополняются интересными статистическими данными о ведущих командах СССР и о лучших зарубежных клубах.

Цифры, цифры, цифры... Без них справочник — не справочник. Если же цифры перестают быть сухими, поскольку характеризуют каждый турнир как обстоятельство, то, «расшифровав» их, получаешь полную картину каждого значительного соревнования, — справочник можно считать удавшимся. Хотя кое-какие цифры, крайне в этом издании необходимые, найти составителям так и не удалось.

Полезной информацией справочник обогатит как главных действующих лиц гандбола (игроков, тренеров, судей), так и их надежных друзей — болельщиков, для которых море цифр — море удовольствия и богатейшая пища для всевоэможных анализов, сравнений и сопоставлений.

И даже те, кто лишь ступает (с вполне естественным «стартовым» волнением) на дорогу гандбола, и те, кто пока был только наслышан об этой динамичной и захватывающей игре, узнав из справочника о ее звездах, наверняка захотят убедиться в красоте комбинаций и в силе пушечных ударов бомбардиров воочию. А это уже будет их первым шагом в мир настоящего гандбола.

Предельно кратко — об авторском коллективе. Создавали справочник люди, неразрывно связавшие с гандболом свои судьбы и прошедшие нога в ногу с ним немало крутых поворотов. Составитель — Н. П. Клусов, председатель Всесоюзного тренерского совета Федерации ручного мяча СССР, Помогали ему: мастер спорта вратарь первого чемпиона Советского Союза — команды «Буревестник» (Тбилиси) — А. Л. Ратианидзе (ныне он кандидат педагогических наук, председатель тренерского совета Федерации ручного мяча РСФСР), старейшина советского судейского корпуса арбитр международной категории Н. Г. Суслов и судья всесоюзной категории журналист А. А. Цуркан.

Всех их хочу сердечно поблагодарить за эту очень нужную гандболистам книгу.

В. С. КРИВЦОВ, председатель Федерации ручного мяча СССР, Первый вице-президент ИГФ

от составителя

Издание настоящей книги является первой попыткой выпустить справочник, освещающий основные вопросы развития отечественного и мирового гандбола.

Содержание книги охватывает весь современный этап развития игры. На странидах справочника будут упоминаться две разновидности игры: с семью игроками — гандбол 7:7 и с одиннадцатью —

ручной мяч 11:11.

В основу информации и ее перепроверки легли официальные издания Федерации ручного мяча СССР, Международной федерации гандбола (ИГФ), материалы советской и зарубежной печати, сведения, взятые из специализированных гандбольных изданий ГДР, Дании, ФРГ, Швеции, Чехословакии и ряда других стран. Одновременно были использованы документы из личных архивов ветеранов советского гандбола.

Отсутствие аналогов в нашей стране и за рубежом в значительной степени осложнило работу авторов, не имевших возможности многократной перепроверки ряда сведений, особенно относящихся к периоду 1890—1941 гг., а также по национальным федерациям развивающихся стран Африки, Азии и Америки. Отдельные сведения были противоречивы и неполны. В этих случаях за основу брались документы ИГФ и национальные источники.

Учитывая ограниченный объем издания, авторы не имели возможности привести сведения по детско-юношескому гандболу, отдельным крупным соревнованиям в нашей стране и за рубежом.

Книга состоит из пяти частей: «Международный гандбол», «Гандбол в СССР», «Федерации», «Клубы», «Спортсмены, тренеры, судьи, организаторы». В конце как приложение приводятся результаты чемпионатов мира и первенств СССР по ручному мячу (11:11).

Весь справочно-статистический материал расположен в алфавитном и хронологическом порядке по состоянию на 1 января 1981 г.

В части, посвященной международному гандболу, рассказывается о зарождении и развитии игры, приведены результаты крупнейших международных соревнований, таких, как олимпийские игры, чемпионаты мира, Кубки Европы, матчи сборной мира и т. д. В основном акцент сделан на состязаниях, в которых принимают участие спортсмены СССР.

В разделе «Гандбол в СССР» даны: история развития игры с 1909 г. и до наших дней, итоги спартакиад народов СССР, чемпионатов и Кубков СССР, результаты международных встреч сборной команды страны.

В целях исключения громоздкости сведения даются по такой системе: команды указываются в порядке занятых мест, например: 1. СССР... 2. ГДР... 3. Югославия... и т. д. Затем перечисляются результаты игр (всякий раз начиная с команды, занявшей последующее место: СССР — начиная с ГДР, последняя начиная с Югославии и т. д.), к примеру: 1. СССР — 18:13, 18:9... 10 очк., 99:52. 2. ГДР — 15:15... 3. Югославия — ... 6 очк., 97:92, т. е. СССР — ГДР 18:13, СССР — Югославия 18:9, ГДР — Югославия 15:15 и т. д. После результатов игр стоит сумма набранных командой очков и общее соотношение мячей; у команды, занимающей последнее место, не проставлены результаты игр, так как они указаны у предшествующих ей команд. В случаях, когда в соревнованиях проводится несколько туров

(команды встречаются друг с другом по нескольку раз), перед каждой группой результатов ставится в скобках цифра, соответствующая месту той команды, к которой они относятся. К примеру, возьмем итоги четырехтурового первенства СССР 1980 г.: 1. ЦСКА — (2) 18:17, 28:31, 26:15, 33:28, (3) 28:28, 35:28, 27:16, 17:20 ... 57 очк., 878:693. 2. МАИ— (3) 32:26, 27:27, 22:21, 25:36; (4) 40:15 ... 43 очк., 892:796, 3. «Буревестник» Тб— (4) 29:25 ... Следовательно, команда ЦСКА в 1-м туре сыграла с МАИ 18:17, а с «Буревестником» (Тбилиси) в 4-м туре 17:20; в свою очередь, команда МАИ с тбилисцами во 2-м туре имела 27:27; и так соответственно определяются все другие результаты у любой из команда.

О деятельности и структуре Международной федерации гандбола, федераций ручного мяча СССР и союзных республик, а также федераций стран Азии, Америки, Африки, Европы читатель прочтет в раз-

деле «Федерации».

В разделе «Клубы» можно найти сведения о ведущих наших и зарубежных гандбольных клубах, добнвавшихся значительных успехов в национальных чемпионатах, розыгрышах Европейских кубков, о клубах, делегировавших своих спортеменов в национальные команды, занимавшие призовые места на олимпийских играх или чемпионатах мира.

Большинство зарубежных клубов, как правило, носят наименования городов, на территории которых они расположены, имея сокращенные добавления (например: ТуС «Биркенау» — «Турн-унд Биркенау» (Спортивно-гимнастическое общество Биркенау), или: ТФ «Гроссвальштадт» — «Турнферейн Гроссвальштадт» (Гимнастическое общество Гроссвальштадта). Подобные добавления в разных комбинациях являются по смыслу идентичными. В отдельных случаях они имеют цифровую символику: «СФ 04 Дюссельдорф-Спортферейн 04 Дюссельдорф» (Спортивное общество 04 Дюссельдорфа). Цифры «04» обозначают дату (1904) учреждения данкой спортивной организации. Расшифровка отдельных сокращений: «ОРК Белград-Омладинский рукометный клуб Белграда» (Молодежный гандбольный клуб Белграда) и последующий перевод текста займет значительное место в ограниченной по объему рукописи, не давая в то же время дополнительной информации по затрагиваемой теме. Учитывая это, авторы пришли к выводу, что идентичные по смыслу, но не имеющие принципиального различия приставки перед основным наименованием клуба расшифровывать и переводить нецелесообразно.

В разделе приводятся сведения о мужских и женских клубах, расположенных в алфавитном порядке без учета сокращенных добавлений. Например, ХГ «Копенгаген» следует искать на букву «К», но не «Х».

В следующем разделе приводятся краткие сведения о чемпионах XX—XXII Олимпийских игр, выдающихся гандболистах прошлого и настоящего, ведущих игроках отдельных стран, деятелях международного гандбола, лучших зарубежных арбитрах и тренерах, лицах, внесших значительный вклад в дело развития международного и национального гандбола. Из числа советских спортсменов, тренеров, арбитров, организаторов в раздел кроме олимпийских чемпионов включены наиболее известные гандболисты 50—70-х гг., многократные чемпионы СССР и победители Европейских Кубков, призеры чемпионатов мира и олимпийских игр, заслуженные тренеры союзных республик, внесшие значительный вклад в дело развития отечественного гандбола, лучшие арбитры, имеющие звание судьи международной категории, организаторы и специалисты, достигшие в своей деятельности широкой известности.

В отдельных случаях указывается только год рождения без даты, что вызвано отсутствием сведений. В первую очередь это относится к зарубежным свортсменам и деятелям тех стран, где полные данные традиционно не приводятся как в периодической печати, так и справочной литературе.

Все фамилии расположены в порядке русского алфавита.

Сведения о правительственных наградах на граждан СССР приводятся только за деятельность в гандболе.

Отсутствие архивных данных не позволило привести полные сведения на всех, кто был связан с историей зарождения и развития игры.

Авторский коллектив выражает благодарность ветеранам советского гандбола, тренерам, спортсменам и организаторам за помощь в работе над справочником.

Замечания и предложения по содержанию справочника просим присылать по адресу: 101421, Москва, Каляевская ул., 27, издательство «Физкультура и спорт».

СОКРАЩЕНИЯ И УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ

бронз. — бронзовая «Бур» — «Буревестинк» в. — век ВЭФ — Рижский радиозавод г. — год, город ГСВГ — Группа советских войск в Германик «Жал» — «Жальгирис» ЗАС **—** трест Запорожалюминстрой ЗИИ — Запорожский индустриальный институт ЗМетИ — Запорожский металлургический институт змс — заслуженный мастер спорта зол. -- золотая эт — заслуженный тренер к-да — команда Лит. гос. ун-т — Литовский государственный университет МАИ — Московский авнационный институт им. С. Орджоникидзе МВТУ — Московское высшее техническое **УЧИЛИЩе** им. Н. Э. Баумана МедИн — 1-й Московский медицинский институт МИФИ — Московский инженерно-физический институт мс — мастер спорта мемк - мастер спорта международного класса ОИ — Олимпийские игры ОГК — Объединенная герман ская команда ОСК — Окружной спортивный клуб очк. — очков предв. — предварительные р. — родился РИИЖТ — Ростовский институт инженеров железнодорожного транспорта САМ — завод счетно-аналити ческих машин (Москва) серебр. — серебряная СК — спортивный клуб

СКА — Спортивный клуб Армия СКИФ — Спортивный клуб института физкультуры ЦСКА — Центральный спортивный клуб Армии ЦСК МО — Центральный спортивный клуб Министерства обороны 4-т — чемпионат

Сохращенные наименования городов после названия команд

А-А — Алма-Ата Аш — Ашхабал Б **—** Баку Влш — Балациха Брг — Берегово Бр — Бровары Д — Донецк Ди — Днепропетровск Ер — Ереван Зпр — Запорожье Кс — Қаунас К — Киев Кш -- Кишинев Кр — Краснодар Крс — Красноярск Л — Лен инград Лв — Львов Мн — Минск М — Москва Моск. обл. — Московская область Од — Одесса Р — Рига Р/Д — Ростов-на-Дону Св — Свердловск Тб - Тбилиси Т - Таллин Тш — Ташкент Тмр — Темиртау Фр — Фрунзе ФСТ — Фабрика спортивных товаров (Баку) X = Xарьков Черк — Черкассы Чел — Челябинск

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГАНДБОЛ

ЗАРОЖДЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ИГРЫ

Датой зарождения спортивной игры с мячом, зарегистрированной в международной спортивной классификации под названием «гандбол» (ручной мяч), принято считать 1898 г., когда преподаватель физического воспитания реального училища датского города Ордруп Хольгер Нильсен ввел в уроки физкультуры женских групп игру с мячом, названную «хаандболд» («хаанд»—рука и «болд» — мяч).

Исследования, проведенные в последние годы, дают основание

отнести дату зарождения гандбола к более раннему периоду.

В 1890 г. Конрад Кох создал в Германии спортивную игру с мячом «раффбол» («кёнигсбергский мяч»), элементы и идея которой (передачи, ловля и броски мяча) были использованы при формировании немецкого варианта гандбола. В том же году в Чехии получает распространение народный вариант игры с мячом, названной «хазена» (бросать, кидать). Игра сводилась к нерегламентированному перебрасыванию и ловле мяча в смещанных группах без единоборства.

К этому времени получает широкое распространение футбол. Возникают «дикие» команды, футбол начинает оттеснять на второй план

модные в то время гимнастические упражнения.

Повышенная тяга юношества к футболу обеспокоила руководителей органов просвещения, спортивных союзов. Первыми на футбольную лихорадку отреагировали в Чехословакии. В Министерстве просвещения издается приказ об обязательном введении в обучение школьников и студентов спортивных игр. В противовее футболу выбираются народный вариант хазены и другие игры с мячом. Разработкой этой темы начинает заниматься инспектор физического воспитания в Праге Йозеф Кленка. В течение двух лет он работает над книгой «Гимнастические игры», вышедшей в свет в Праге в 1892 г. Наряду с описанием известных к тому времени игр в книге публикуются правила игры с мячом «хазена терцова» (броски в цель).

По правилам Кленки нгра велась между двумя к-дами по 6 чел, на площадке-прямоугольнике длиной 60—80 и шириной 25—30 м. Владение мячом (передачи и ловля) ограничивалось 2 мин., после чего необходимо было выполнить бросок в цель (круг днаметром 1 м, укрепленный на стойках и находящийся в центре лицевой линии каждой команды. Верхняя точка круга находилась в 250 см от земли).

Таким образом, за шесть лет до начинания Нильсена и за 14 лет до его первой публикации правил хаандболда в Чехословакии были изданы правила игры, вне всякого сомнения, имеющей полное сходство с основными элементами современного гандбола (передачи, ловля и

броски мяча в цель).

На протяжении последующих 16 лет книга И. Кленки переиздается четырежды. Однако хазена оставалась незамеченной и особого внимания молодежи и специалистов не привлекала. Основной причнюй непопулярности игры было отсутствие спортивного единоборства.

В отличие от хазены И. Кленки в хаандболде датчанина X. Нильсена вместо колец-цели появились ворота, которые защищал специально выделенный для этого игрок. Позаимствовав состав команды, идею ворот и вратаря у футболистов, Нильсен получил игру, ставшую основой ручного мяча 11:11, но не гандбола 7:7, как это считалось до настоящего времени. В правилах хаандболда, изданных в 1906 г. в Копенгагене и автором которых был X. Нильсен, было два варианта

состава играющих в каждой команде: 16 и 11 человек (по правилам регби и футбола). Длительное время эта игра оставалась малопопулярной среди датской молодежи из-за отсутствия ярко выраженного спортивного единоборства. Несомненным авторством X. Нильсена следует считать размер ворот 300×200 см, сохранившийся и в современном гандболе.

До середины первого десятилетия XX в. хазена Кленки и хаандболд Нильсена признания не получили. Однако поиск оптимального

варианта игры продолжался.

В 1905 г. журнал «Физическое воспитание» № 6, издававшийся в Брно, опубликовал правила игры «Вргана з прегашеним» (броски с передачей), автором которых был учитель физкультуры Смиховского реального училища в Праге Вацлав Карас. Игра повторяла известный вариант хазены, но имела ряд отличий: состав комайды увеличился до 9 чел., появился, как у Нильсена, игрок, защищающий условные ворота.

К тому времени X. Нильсен стал инспектором физического воспитания, что позволяло оказывать более действенное влияние на преподавателей физиоспитания учебных заведений в деле внедрения хаандболда в программу обучения школьников. Заинтересовались игрой Нильсена руководители армейского спорта, увидевшие в ней хорошее средство физического воспитания солдат. Все вместе взятое позволило создать национальный хаандбольный союз, взявщийся за пропаганду игры.

Таким образом, варианты игры самостоятельно развивались в Чехословакии и Дании, но с приоритетом чехов, заявивших первыми о

своих правах на игру в печати.

В 1905 г. пропагандировать хазену стал Антонин Кристоф, учитель гимнастики на Малой Стране в Праге. Одаренный педагог, страстный пропагандист спортивных игр, Кристоф внес решающий вклад в модернизацию хазены и довел ее правила до совершенства.

К 1907 г. хазена пересекла границы Праги и стала достоянием

молодежи других областей Чехословакии.

Первые совершенные правила хазены, составленные А. Кристофом,

были изданы в Праге в 1908 г.

По этим правилам игра велась на площадке 45×25 м с семью игроками в каждой к-де. Целью были ворота 200×250 см. Разрешалось спортивное единоборство. Поле имело три зоны: защиты, средней части и нападения. Одному из игроков — защитнику разрешалось защищать ворота непосредственно в плошади игры вратаря (прямоугольник 6×4 м). В команде были: вратарь, защитник, два полузащитника, три нападающих. Спустя девять лет все эти компоненты вошли в немецкий вариант гандбола 11:11, но на более обширной площади.

А. Кристоф продолжал работу над уточнением отдельных деталей правил и в 1909 г. издал их вновь. Однако соревнования с определением чемпионов все еще не проводились, ибо не было единого координирующего органа, способного взять под контроль разобщенные

кружки хазены.

В сентябре 1909 г. в Пражском кафе «Унион» при участни А. Кристофа создается Союзная комиссия кружков хазены в Праге, призванная объедивить усилия всех любителей игры. Первым событием в жизни комиссии стала организация на Чешской олимпиаде двух показательных матчей между женскими к-дами: «Клуб хазены Праги» — «Клуб хазены Винограды».

В это же время начинаются птры смешанных команд, участниками которых были мужчины и женщины. Как правило, за одну из команд

выступали 5 мужчин и 4 женщины. В практику входят игры с 9 участниками. Такой разнобой в трактовке правил, несмотря на усилия Кристофа стабилизировать их, нанес спортивной хазене чувствительный удар, вновь сместив акцент игры на развлекательность. Игры смещанными к-дами активно насаждались поборниками оздоровительной физ-

культуры вплоть до 1921 г.

После смерти Кристофа (в 1910 г.) некоторое время казена продолжала сохранять те очертания, которые ей придал этот целеустремленный человек. Проводится несколько показательных игр, в том числе на Чешской олимпиаде 1911 г. и 9.06. 1912 г. на международном весокольском слете. Однако сокольские организации пропагандировали вариант игры с 9 участниками, в основном смещанного характера. Единоборство двух течений — сокольской хазены и спортивной длилось до 1925 г., пока не было принято окончательное решение: культивнровать спортивную хазену с семью игроками. На слете 1912 г. присутствовала русская делегация, которой были вручены правила хазены.

К началу 1914 г. в мир спортивных игр, родственных современному гандболу, вошла еще одна игра — «Украинский гандбол» в редакции Э. Ф. Малы. Она оказалась наиболее совершенной и стабильной по правилам из всех ранее известных разновидностей: чешской хазены и датского хаандболда. И лишь Первая мировая война не позволила украинскому гандболу занять достойное место в истории развития

игры.

В 1915 г. Эрнст Шульц из Потсдама предлагает гимнастическую игру «Торбалл» («Мяч в ворота»), представляющую гибрид хазены, хаандболда, украинского гандбола и футбола. Несмотря на поддержку со стороны массового Гимнастического общества Бранденбурга, игра Шульца не нашла своего распространения. И лишь после того как на нее обратили внимание ведущие преподаватели гимнастики Германии (1917), она обрела очертания гандбола 11:11.

В феврале 1917 г. Макс Хайзер из Берлина, взяв за основу «Торбалл» Э. Шульца, сокольскую хазену и датский хаандболд, создает принципиально новый вариант игры с 11 участниками, придавей спортивное единоборство на большей части площадки, тем самым заложив основы будущего классического варианта ручного мяча 11:11.

29.10.1917 г. Берлинский совет Немецкого спортивно-гимнастиче-

29.10.1917 г. Берлинский совет Немецкого спортивно-гимнастического союза (Дойче Турнершафт) округа Бранденбург принял решение утвердить предложение М. Хайзера как «гандбольную игру для дам-

ского отделения», присвоив ей наименование «Гандбол».

В последующие два года доцент Немецкой высшей школы физической культуры Карл Шеленц совместно с М. Хайзером коренным образом усовершенствуют правила игры, расширив в первом варианте поле до $90-100\times50-60$ м, увеличив размер ворот до 500×210 см, отдалив линию броска на 8 м для женщин и 11 м для мужчин. Уменьщинся мяч в окружности до 60-64 см. Впервые игра была предназначена для женщин и мужчин. Профессиональный полход к составлению правил, проявленный Шеленцем, предрешил ее успех.

Первая игра по новым правилам состоялась 1.05.1919 г. на старом немецком стадионе в Берлине — Шарлоттенбург. К октябрю 1920 г. было завершено формирование первого варианта правил, изданных в 1921 г. В. Амбергером в Лейпциге. Совершенствование правил продолжалось до 1923 г. По настоянию Шеленца игра была включена в курс обучения студентов Немецкой высшей школы физической культуры, в дальяейшем ставшей главным методическим центром развития игры в

Германии и за рубежом.

Заслуга К. Шеленца в первую очередь в том, что он сумел в короткий срок и весьма квалифицированно найти оптимальный вариант правил игры. Одновременно он пропагандировал ее развитие не только в Германии, но и за рубежом. Достаточно сказать, что уже в 1918 г. игра благодаря стараниям функционеров немецких спортивных клубов на местах стала известна в Уругвае, а год спустя — в США, где в Лос-Анджелесе в 1919 г. проводятся первые официальные соревнования по гандболу 11:11. Гандбол в редакции Шеленца пересекает границы датского королевства и на длительное время полностью вытесняет местный хаандболд.

В 1918 г. на международной спортивной карте четко обозначилось два противоборствующих течепия игры: чешская хазена, распространявшаяся в основном на восток, и немецкий гандбол, устремившийся на север и запад. Особияком развивался украинский гандбол, что объяснялось сложной внутриполитической обстановкой на Украине, а затем начавшейся гражданской войной, оккупацией молодой республи-

ки войсками интервентов.

Образование независимого Чехословацкого государства способствовало восстановлению кружков хазены, прекративших свою деятельность в годы первой мировой войны. Дело, начатое А. Кристофом, продолжил его ученик Йожеф Трантина, которому принадлежит заслуга в возрождении спортивной хазены. Дело это оказалось сложным, ибо в противовес спортивной развивалась сокольская хазена с 9 игроками в к-де. И лишь настойчивость Трантины позволила завершить эту борьбу в пользу спортивной хазены.

В 1919 г. проводятся первые массовые официальные соревнования по спортивной хазене. В Праге, Брно, Прешове и еще 16 городах

Чехословакии первенство оспаривало 47 женских к-д.

Многочисленные клубы хазены, возникающие в различных городах и селениях страны, требовали создания единого органа руководства. 16.08,1919 г. по инициативе И. Трантины состоялось собрание подготовительного комитета по созданию национального Союза хазены, 22.02.1920 г. образовывается Чехословацкий Союз хазены и женского спорта, объединивший 167 клубов более чем с двумя тысячами игроков. Президентом Союза избирается И. Трантина, впоследствии ставший крупным деятелем Международной гандбольной федерации.

В 1920 г. хазена становится международной игрой. В Вене создается первый клуб хазены «Слован Вена». В этом же году при содействии клуба «Уннон» из Жижкова создаются клубы в югославских городах Загребе и Нови Сад. Проявляют интерес к игре в Берлине.

1921 г. ознаменовался проведением 1 ч та Чехословакий по хазене, победителем которого стал женский клуб «Пардубице». Соревнования мужских команд впервые были проведены в 1923 г. и принесли успех клубу Ходоланы. В этом же году Чешский союз хазены устанавливает тесные контакты с Югославским легкоатлетическим союзом в Загребе, начавшем культивировать хазену.

Немецкий гандбол в такой же мере распространял свое влияние за рубежом. При содействии немецких специалистов и при участии спортсменов немецких клубов создается Федерация гандбола Аргентины,

проводятся первые соревнования.

31.10.1921 г. в Париже при участии делегаций Франции, Чехословании, Англии, Итални, Испании, Швеции и США учреждается крупнейшая международная спортивная организация того времени ФСФИ (Международная федерация женского спорта), которую возглавила инициатор конгресса француженка А. Милиат.

Вновь созданная международная организация незамедлительно

признала хазену самостоятельным видом спорта, создала соответствуюшую комиссию, которую возглавил И. Трантина, избранный на конгрессе вице-президентом ФСФИ. Одновременно были утверждены (без поправок) действующие в Чехословакии правила хазены, рекомендованные в качестве международных.

Таким образом, хазена стала первой разновидностью гандбола,

получившей официальное международное признание.

В дни конгресса ФСФИ принимает ряд важных решений, в том числе о проведении раз в четыре года женских олимпиад. По предложению чехословацкой делегации хазена включается в программу олимпиад. Э. Реймаи переводит правила игры на немецкий язык, а студент VIII гимназии в Ческе-Будеёвице Йозеф Уберхубер — на итальянский.

Чехословацкий союз хазены образовывает в своем составе международный секретариат, который возглавил Вацлав Валоушек, член чехословацкой делегации на Парижском конгрессе ФСФИ. Секретариат организовывает перевод правил хазены на французский, венгерский и польский языки, рассылая правила в эти страпы. В Моравской Остраве в переводе Р. Ойлера выходят «Правила игры в хазену. Официальное издание» на немецком языке.

Международный дебют хазены состоялся в конце марта 1922 г. в Монте-Карло на международном женском «Празднике весны». К-ды Чехии и Моравии провели три показательные игры, причем в каждой из к-д выступало по 4 чешки и 3 францужевки. Матчи закончились со счетом 2:1, 4:0 и 3:2 и вызвали эначительный интерес участниц праздника. Таким образом, хазена на три года раньше немецкого гандбола вышла на международную арепу.

Первый международный матч клубных к-д состоялся 12.08.1922 г. в Загребе, где местный клуб ХАСК проиграл чешским спортсменкам из Жиденице — 3:12. На матче присутствовало свыше 5000 зрителей.

16—24.08.1922 г. под эгидой ФСФИ были проведены I женские Всемирные игры, однако в программу хазена не была включена, несмотря на настоятельную просьбу Чехословацкого союза хазены.

К этому времени ФСФИ переживала свой первый и не последний кризис. Германия откровенно игнорировала эту организацию, и страны немецкого языка в федерацию не вступали. Европу раздирали политические страсти, не утихавшие после окончания первой мировой войны. Многие страны находились в состоянии конфронтации. Все это решительным образом влияло и на развитие международного спорта, в том числе хазены, которую активпо развивали лишь в Чехословакии, Югославии и частично в Польше и Франции. Но интерес к игре проявляли в Берлине, Вене, Будапеште, Бухаресте, некоторых странах Америки и Азии.

Однако в 1922 г. появляются к-ды по гандболу 11:11 в Австрии и Японии, годом позднее в Бельгии, Нидерландах. Укреплялись позиции национального гандбола в Германии, где в 1922 г. состоялся первый чемпионат страны. Всего же в массовых соревнованиях на первенство 18 спортивно-гимнастических округов Германии приняло участие около 1000 к-д. Коснулось это влияние и нашей страны, где начали создаваться гандбольные к-ды с одиннадцатью игроками, чему способствовал перевод правил игры на русский язык с немецкого.

Острейшая конкурентная борьба за сферу влияния на спортивной карте мира развернулась между ФСФИ и ИААФ (Междупародная

атлетическая любительская федерация).

Значительной уступкой со стороны ФСФИ явилось санкционнрование международных матчей по хазене на уровие национальных к-д. 6.04.1923 г. в Праге встретились сб. к-ды Чехословакии и Франции.

Матч завершился победой чешских спортсменок со счетом 9:2. Это

был первый международный матч национальных к-д.

И все же хазена была обречена на неудачу, ибо не нашла в то время более сильного покровителя, чем ФСФИ. Международный гандбол, имевщий солидную организационную основу в лице специалистов Немецкой высшей школы физической культуры, располагавшей хорошими контактами со многими деятелями международного спортивного движения, к 1925 г. обрел довольно стройные контуры. Национальные объединения гандболистов наиболее развитых стран мира готовились к созданию своей международной организации.

К началу 1924 г. на международной спортивной арене обозначились три самостоятельные разновидности гандбола: чешская хазена, развивавшаяся за пределами Чехословакии только в женских клубах, немецкий гандбол с одиннадцатью пгроками, в основном культивировавшийся мужчинами, и украинский гандбол, наиболее ярко отражавший

суть игры.

Распирение международной географии хазены и гандбола, назревший конфликт между конкурирующими разновидностями игры вынудил ИААФ (Международная атлетическая любительская федерация), контролирующую деятельность национальных спортивных организаций по большинству видов спорта, заняться созданием единого международного органа, который смог бы руководить развитием спортивных игр, ставших к тому времени исключительно популярными. К ним в первую очередь относились баскетбол, волейбол и ряд других игр, не имевших международных федераций.

В августе 1926 г. ИААФ на своем конгрессе в Гааге принимает решение о создании комиссии спортивных игр, объединившей гандбол, баскетбол, волейбол, хазену, фаустбол и кортбол. Временным прези-

дентом комисски был избран Ф. Ланг (Германия).

27—28.11.1926 г. в ратуше Кёльна состоялось первое рабочее заседание комиссии, избравшее руководящих деятелей нового международного органа. Президентом стал Ф. Ланг, в руководство вошли представители Австралии, Англии, Австрии, Ирландии и Франции. Одновременно произошло разделение гандбола на две его разновидности: гандбол 7:7 и 11:11. Создается комиссия по подготовке международных правил 11:11, которую возглавил швед Карлссон. 12.08.1927 г. в Амстердаме на втором заседании комиссии были утверждены правила игры 11:11, в основу которых лег немецкий вариант К. Шеленца. В том же году первые международные правила были изданы в Германии на немецком языке. Один из этих редчайших ныне экземпляров хранится в Государственной библиотеке СССР им. В. И. Ленина. В декабре 1928 г. правила были изданы на немецком, английском и французском языках.

4.08.1928 г. в Амстердаме при участии представителей Дании, Германии, Греции, Ирландии, США, Канады, Франции, Финляндии, Австрви, Швеции и Чехословакии учреждается ИАГФ (Интернационален Аматер-Хандбал-Федератион). Президентом федерации избирается Ф. Ланг, секретарем — Ф. Хасслер (Германия), членами: Эвери Брэндедж, будущий президент МОК, Д. Кроокер (Канада), А. Швари

(Австрия) и И. Трантина (Чехословакия).

Здесь необходимо дать разъяснение о функциях ИАГФ, которую многие годы называли Международной любительской гандбольной федерацией в прямом смысле этого слова. На самом же деле это не так. Подбирая название новой федерации, как уже выше говорилось, объединившей пять разных видов спорта, связанных между собой лишь тем, что игра с мячом велась руками, члены полготовительной компстем, что игра с мячом велась руками, члены полготовительной компстем, что игра с

сии сошлись на том, что лучше всего назвать ее гандбольной т. е. объединением видов спорта, где игра ведется руками. Безусловно, более точным названием было бы «Международная любительская федерация спортивных игр». Однако название было присвоено и в течение многих лет вводило в заблуждение даже эрудированных специалистов.

ИАГФ являлась международной спортивной федерацией, имевшей в своем составе комиссии гандбола 11:11, баскетбола, кортбола. Остальные виды спорта лишь значились в составе ИАГФ, не имея самостоятельных руководящих органов. В 1932 г. после образования самостоятельной федерации из ИАГФ вышла комиссия баскетбола.

Первым президентом гандбольной комиссии был избран швед Карлссон, секретарем — В. Бурмейстер (Германия), членами — Тильшер

(Австрия), Храповицкий (Польша),

На III конгрессе ИАГФ 30.08.1934 г. в Стокгольме были образованы комиссии волейбола — фаустбола и хазены (президент Ф. Бареш, Чехословакия).

ИАГФ действовала до 1944 г., после чего она распалась.

Признание гандбола международным видом спорта в 1926 г. дало толчок к развитию игры в ряде стран. Появились клубы, культивирующие гандбол, в Люксембурге и Швейцарпи, где в 1927 г. были проведены первые национальные чемпионаты, начали создаваться к-ды в далекой Исландии. К 1930 г. «большой» гандбол твердо закрепился в Австрии, Венгрии, Германии, Польше, Чехословакии, Швейцарии, Люксембурге, Аргентине, Бразилии, США, Уругвае, проводились игры и в нашей стране.

Под эгидой ФСФИ было проведено два женских чемпионата мира по хазене. В 1930 г. в Праге первенство завоевала сборная к-да Че-

хословакии, в 1934 г. в Лондоне победили югославки.

На III конгрессе ИАГФ большую победу одержал гандбол 7:7. Были утверждены первые международные правила этой игры. Число членов федерации увеличилось до 26. Во всемирное содружество поклонников игры были приняты спортсмены Эстонии. Вступила в федерацию крошечная страна Гаити. Новым президентом ИАГФ стал док-

тор Карл Риттер фон Хальт (Германия).

Несмотря на стремительно росшую популярность «большого» гандбола, что было вызвано решением МОК, который на конгрессе в Брюсселе 8.05.1934 г. включил гандбол 11:11 в программу XI ОИ 1936 г., сторонники хазены продолжали развивать не менее бурную деятельность. В 1934 г. правила игры появляются в Болгарии, Латвии, Литве, Румынии. Год спустя правила игры были опубликованы в Англии под названием «Гейм оф Хазена». Однако участь хазены, как показали дальнейшие события, была решена. Международные спортивные организации, во главе которых в больщинстве своем стояли пронацистски настроенные деятели, не хотели включать в свой лексикон славянское слово «хазена», подменив его более близким «гандбол», котя суть игры оставалась одинаковой.

Предоставление гандболу олимпийского статуса вынудило консернативных скандинавов пойти на контакты со странами, развивающими «большой» гандбол, 26.08.1934 г. в Копенгагене состоялась первая в истории датского гандбол, легко переигравшая хозяев площадки — 16:5. Второй матч в Скандинавни сборная Германии провела 31 августа в Стокгольме против сборной Швеции, для которой эта игра тоже стала первой международной встречей. И здесь немецкая команда легко взяла верх — 18:7. Урок «немецкого гандбола» пришелся явно не по вкусу скандинавам, в итоге отказавшимся принимать участие в олим-

пийских играх, где должен был состояться турнир по гандболу 11:11.

8.03.1935 г. в Копентагене при судействе датского арбитра Олсена состоялся международный дебют гандбола 7:7. Шведская сборная нанесла поражение датчанам со счетом 18:12, заявив свои права на лидерство в «малом» гандболе.

Включение «большого» гандбола в программу ОИ нанесло основательный удар сторонинкам игры на малом поле. Достаточно сказать, что очередные встречи по гандболу 7:7 состоялись лишь через три

года, и то благодаря проведению ч-та мира.

В преддверии XI ОИ, на которых должен был дебютировать гандбол, создалась сложная политическая обстановка. Фашистская Германия, взяв откровенный курс на подготовку и развязывание второй мировой войны, поставила спорт на службу вермахту и пропасанде нацизма.

Многие выдающиеся спортсмены, национальные федерации отказались от участия в Берлинской олимпиале. В этой обстановке политическая демонстрация, задуманная фашистскими заправилами Германии, явно не удалась. Подтверждением тому может служить ганд-

больный турнир Олимпиады, собравший всего 6 к-д.

Финальный матч между сборными командами Германии и Австрии, завершившийся со счетом 10:6 в пользу хозяев, прошел в удручающей атмосфере нацистского ажиотажа, рева десятков тысяч фашиствующих молодчиков, переполнивших трибуны олимпийского стадиона Берлине. О невыносимой обстановке, созданной фашистской пропагандистской машиной во время этого матча, было особо отмечено в итоговых документах МОК.

Во время проведения ОИ состоялся IV конгресс ИАГФ, принявший решение о проведении чемпионатов мира по гандболу 7:7 и 11:11. Тенденции дискриминации женского спорта продолжали развиваться. Чемпионаты должны были состояться с участнем сначала только муж-

ских команд.

5.02.1938 г. в Берлинском спортзале «Дойчландхалле» стартовал I ч-т мира по гандболу 7:7, в котором выступило всего 4 к-ды. Игры проходили 2 дия по сокращенному регламенту: 2 тайма по 15 мин. «Молниеносный турнир», каким оказалось это соревнование, трудно молеть и том мира. И пред менеро было положено.

назвать ч-том мира. И все же начало было положено.

Несколько оживленнее прошел ч-т мира на большом поле, состоявшийся 7—10.07.1938 г. в ияти городах Германии. Первенство оспаривали 10 к-д Европы. Этот ч-т мира оказался последним практическим мероприятием ИАГФ. Европа стояла на пороге второй мировой войны, нанесшей народам мира жестокий удар. От последствий этого удара тяжело пострадал и мировой гандбол, «вычеркнувший» из своей истории почти семь лет.

9.07.1938 г. в Берлине состоялся V, и последний, конгресс ИАГФ, намечавший обширные планы развития гандбола, которым не суждено

было сбыться.

Завершила свою деятельность ИЛГФ с необременительным багажом. В ее активе значились 12 стран, активно развивавших гандбол, 168 международных встреч на уровне национальных сборных, в том числе 86 по гандболу 11:11 и 17 по гандболу 7:7, с участием мужских к-д. Пять международных матчей провели женщины.

После второй мировой войны возобновилась деятельность гандболь-

вых клубов, пациональных федераций.

Самым крупным событием в исторни мирового гандбола стал учредительный конгресс НГФ (Международной федерации гандбола), состоявщийся 10—13.07.1946 г. в Коненгагене. При участии 14 делегатов Дании, Нидерландов, Норвегии, Польши, Швеции, Швейцарии, Франции и Финляндии учреждается первая самостоятельная международная гандбольная организация, сыгравшая в дальнейшем огромную роль в становлении и развитии игры. Первым президентом ИГФ избирается швед Гёста Бёрк, его соотечественник Карл Филип Бёрг занимает пост генерального секретаря. Президентом технической комиссии, осущест генерального практической деятельностью федерации, сталшвейцарец Эмиль Хорле. Одновременно был образован Совет ИГФ, принят Устав федерации.

ИГФ утвердила общирную программу действий, направленную на возрождение мирового гандбола. Были предусмотрены и уже в следующем году проведены международные судейские курсы, состоявшиеся 4—8.08.1947 г. в датском городе Вейле, намечены чемпионаты мира по

гандболу 11:11 с участием мужских и женских команд,

В вихре событий, охвативших спортивный мир тех лет, происходила невидимая, но яростная схватка между «малым» и «большим» гандболом. Игра 11:11, все еще имевшая поддержку ряда деятелей ИГФ, отчаянно пыталась удержать начинающие расшатываться позиции этой разновидности игры. К 1957 г. многие страны мира начали переводить стрелки деятельности своих федераций в сторону гандбола 7:7.

Энергичный выход на международную арену гандбола 7:7, решение МОК, принятое в 1965 г. о включении игры в программу ОИ, решило участь конкурента. В 1966 г. состоялся VII, последний, ч-т мира по гандболу 11:11, прекративший свое существование в ранге международной игры, тем самым дав возможность без помех разви-

ваться игре с семью спортсменами,

Исключительно важным для развития мирового гандбола был успех мужской сборной к-ды Румынии, впервые завоевавшей титул чемпионов мира в 1961 г. Румынские гандболисты продемонстрировали виртуозный по технике и совершенный по тактике гандбол, перечеркнув успехи торжествовавшей до этого шведской школы игры. Современный и прогрессивный стиль игры обеспечил румынам многолетнее первенство в борьбе за мировую корону, позволил создать самобытную

и яркую школу национального гандбола.

Другим заметным событнем в этом же году была победа советской сборной в первом отборочном матче ч-та мира, состоявшемся в Москве, над будущим чемпионом мира к-дой Румынии. Важность этого события заключалась в том, что на международную арену вышла не просто новая национальная федерация, но новая и яркая национальная школа игры. Именно в том матче и в тот день произошло первое серьезное столкновение двух направлений современного гандбола, в итоге завершившегося в пользу советской школы, не только набиравшейся опыта на протяжении последующих пятнадиати лет, но и формировавшейся именно как новая школа игры. Подтвержденнем тому стал трнумф советских гандболистов на XXI ОИ.

Решение МОК о включении гандбола 7:7 в программу XX ОИ всколыхнуло весь гандбольный мир. Достаточно сказать, что в 1972 г. ряды ИГФ выросли почти в десять раз, объединив в федерации почти 2,5 млн. любителей нгры из 54 стран мира. Создавались и укреплялись национальные федерации развивающихся стран Азии, Америки и Африки, на международную арену выходили досятки по-

вых членов мирового гандбольного содружества.

Конгресс ИГФ, состоявшийся начануне Олимпиады, во многом изменил лицо этой организации, призванной руководить мировым гандболом. Новым президентом ИГФ был избран швед Пауль Хёхберг,

впервые вице-президентом ИГФ стал советский делегат В. С. Кривцов, в руководящие органы ИГФ вошли многие авторитетные деятели гандбола из стран социалистического содружества.

XX ОИ, завершившиеся победой гандболистов Югославии, дали богатую вищу для размышлений многим специалистам гандбола, в

том числе и нашей страны.

Новые веяния в мировом гандболе коснулись и женских к-д. Вызвано это было включением женского гандбола в программу XXI ОИ. Опыт мужского турнира в Мюнхене подсказывал необходимость полной переоснащенности технико-тактического арсенала женского гандбола, его приближения к «мужской» манере игры. Лучше всех это сумели сделать советские специалисты, взявшие за основу традиции украинской школы игры.

Блестящее выступление советской к-ды в Монреале в 1976 г., закрепленное завоеванием зол. медалей на Олимпиаде в Москве, окончательно укрепило позиции советской школы игры на международной

арене.

В настоящее время, с учетом всего международного календаря (соревновання девушек и юношей социалистических стран на призы «Дружбы», юннорские ч-ты мира, розыгрыши Кубков национальных чемпионов и обладателей Кубков своих стран, мужских и женских ч-тов мира, ОИ), завершено создание стройной международной системы соревнований, участниками которых стали национальные федерации 80 стран мира — членов ИГФ, насчитывающей ныне в своих рядах более трех миллионов гандболистов. Одна треть этой огромной армии спортсменов живет в нашей стране.

Стремительный рост массовости и популярности гандбола привел к обострению борьбы за мировое первенство, появлению гандбольных держав, задающих тон в борьбе за высшие награды мировых ч-тов. В первую очередь к ним относятся национальные федерации социалистических стран: СССР, ГДР, Венгрии, Румынии, Чехословакии, Польши, Югославии, сумевшие на базе массовости гандбола создать мощные национальные к-ды. Укрепили свои позиции гаидбольные федерации ФРГ, Испании, Швейцарии, по-прежнему в числе ведущих гандбольных держав мира значатся к-ды Дании и Швеции, хотя и переживающие острейший кризис смены поколений. Здесь следует отметить, что современный гандбол в капиталистических странах развивается однобоко. Как и прежде, женский гандбол в этих странах находится на положения нелюбимой падчерицы, что не позволяет спортсменкам капиталистических стран, лишенных должных условий и поддержки со стороны профсоюзов и своих правительств. сколько-нибудь значительных успехов.

Возведение массового спорта в ранг государственной политики, преследующей цель укрепления здоровья трудящихся, широкая сеть детских спортивных учреждений, эффективная поддержка со стороны государства и профсоюзов начинаний и инициатив федераций позволили соцналистическим странам не только избежать кризисных явлений, но и укрепить свои поэнции в мировом гандболе. Наиболее яркими примерами могут служить достижения гаидболистов СССР, ГДР, Румынии, Венгрии, неоднократно добивавшихся убедительных побед на мировых ч-тах, ОИ. Подтверждением сказанному служат итоги ХХІІ Олимпиады.

Сегодия международное сообщество гандболистов вступило в новую фазу своего развития, проходящего под знаком дальнейшей демократизации ИГФ, что стало возможным благодаря усилиям делегатов социалистических стран, и в первую очередь Советского Союза, выхо-

дит на новые рубежи спортивного мастерства. Гандбол окончательно укрепил свой авторитет, стал общепризнанной международной спортивной дисциплиной.

олимпийские игры

XI ОИ. 6-14.08.1936. Берлин. Ручной мяч 11:11. 6 мужских команд. Занявшие 1-2-е места выходили в полуфинал, где победители групп встречались с занявшими в группах 2-е места, с последую-

щими матчами за 1-2-е, 3-4-е.

Предв. игры. Группа «А»: 1. Германия 22:0, 29:1.4 очк., 51:1. 2. Венгрия 7:2.2 очк., 7:24, 3. США 0 очк., 3:36. Группа «В»: 1. Австрия 14:3, 18:3,4 очк., 32:6. 2. Швейцария 8:6,2 очк., 11:20. 3. Румыния. 0 очк., 9:26. Полуфинал. Германия - Венгрия 19:6, Швейцария 16:6. Австрия — Швейцария 11:6, — Венгрия 11:7.

Финал. За 5-6-е места: Румыния -- США (студенческая к-да) 10:3. За 3-4-е места: Швейцария — Венгрия 10:5. За 1-2-е: Гер-

мания — Австрия 10 : 6.

1. Германия: Х. Корверс, А. Кнутц, В. Банхольц, Г. Кейтер, В. Бринкман, Г. Дешер, Э. Херман, Г. Гейлиг, Х. Бертольд, А. Клинглер, Ф. Фром, В. Бауман, Х. Бразельман, К. Дессин, Г. Хансен, Х. Кеймиг, К. Кретцберг, В. Мюллер, Г. Ортман, Э. Рейнхардт, Ф. Шпендлер, Р. Шталь. Тренер - Г. О. Каундиния.

2. Австрия: А. Шнабель, Ф. Бартл, И. Гаушер, О. Лиха, Э. Юрака, Л. Вольраб, Я. Фолак, А. Шмальцер, Л. Шуберт, Ф. Клефлер, А. Первин, Ф. Маурер, Ф. Бруннер, Ф. Вурмбек, З. Пурнер, И. Цехетнер, И. Хаушка, Ф. Бистрицки, Ф. Бергхаммер, В. Рейсп, И. Крейчи,

3. Поволни.

3. Швейцария: В. Гизи, Э. Шмит, Р. Фейс, М. Штрейб, Р. Штудер, В. Мейер, Э. Хуфшмид, В. Хуфшмид, Г. Михан, Р. Вирц, М. Блош, Б. Гантенбейн, В. Шафер, В. Шерман, Э. Шмид, Э. Сейтерль, П. Гербер, Эрланд Герненрат.

XV ОИ. 19.07—3.08. 1952. Хельсинки.

Показательный матч по ручному мячу 11:11: 31.07.1952, Швеция — Дания 19:11.

ХХ ОИ. 27.08—10.09.1972. Мюнхен. Гандбол 7:7. Победители предолимпийских континентальных отборочных турниров: Азия -- Японня, Америка — США, Африка — Тунис, Европа. Европа 15—25.03. 1972. Испания.

Преде, игры. Группа «А»: 1. Норвегия — (4:14, 22:9, 29: 1.5 очк., 65: 24.2. Исландия — 10: 10, 31: 10.4 очк., 55: 34. 3. Финляндия — 28:15.3 очк., 47:47. 4. Бельгия. О очк., 26:88. Груп-па «В»: 1. Австрия — 11:15, 20:19, 13:9.4 очк., 44:43. 2. Болгарня — 12:10, 10:16,4 очк., 37:37. 3. Франция — 16:12.2 очк., 45:44. 4. Нидерланды. 2 очк., 37:39. Группа «С»: 1. Испания — 19:12, 30:17, 40:5.6 очк., 89:34. 2. Швейцария 17:16, 37:2.4 очк., 66:37. 3. Люксембург — 37:12.2 очк., 70:59. 4. Великобритания. 0 очк., 19:114. Группа «Д»: 1. СССР 17:13. 23:6, 37:10.6 очк., 77:29. 2. Польша 29:9, 39:14.4 очк., 81:40. 3. Португалия 23:13.2 очк., 38: 65, 4. Италия. 0 очк., 37: 99.

Полуфинал, За 9-12 места: Франция - Финляндия 14:7, Люксембург - Португалия 23:22; за 13-16-е места: Нидерланды - Бельгия 15:14, Италия — Великобритания 23:13; за 1-8-е места: Групп а «А»: 1, Норвегия — Болгария 17:11, Австрия 19:9.5 очк., 50:34. 2. Исландия — Болгария 19:10, Австрия 25:19.5 очк., 58:43. 3. Болгария. 2 очк., 39:59. 4. Австрия. 0 очк., 39:59. Группа «В»: СССР — Испания 22: 15, Швейцария 22: 12, 6 очк., 61: 40. ша — Испання 21:16, Швейцарня 18:13.4 очк., 52:46. 3. Испання. 2 очк., 50:55. 4. Швейцария 0 очк., 37:59.

Стыковые игры. 25.03.1972. Мадрид.

За 1—2-е места: СССР — Норвегия 14:13. За 3—4-е: Исландия → Польша 21:19, 5—6-е — Испания — Болгария 18:15; 7—8-е — Швейцария — Австрия 22:10; 9—10-е — Франция — Люксембург 16:11, 11—12-е — Финляндия — Португалия 25:15; 13—14-е — Нидерланды — Италия 28:10, 15-16-е — Бельгия — Великобритания 31:1.

Команды СССР, Норвегии, Исландии, Польши и Испании получили право участвовать в играх XX Олимпиады 1972. Сб. к-да СССР: М. Ищенко, Я. Вилсон, Н. Семенов, В. Ильин, С. Журавлев, А. Резанов, А. Оганезов, П. Куявский, А. Шевченко, И. Усатый, В. Максимов, В. Гассий, Ю. Лагутин, М. Луценко, Ю. Климов, В. Кулев.

ры — А. Н. Евтушенко и Б. З. Акбашев.

Игры Олимпиады (Аугсбург, Ульм, Гёппинген, Бёблинген). Предв. игры. Группа «А»: 1. Швеция 11:11, 13:13, 16:10. 4 очк., 40:34. 2. СССР: 17:11, 12:12.4 очк., 40:34. 3. Польша 11:8.3 очк., 35:38. 4. Дания. 1 очк., 30:39. Группа «В»: 1. ГДР 14:12, 16:11, 21:9.6 очк., 51:32. 2. Чехослования. 19:19, 25:7.3 очк., 56:40. 3. Исландия 27:16.3 очк., 57:51. 4. Тунис. 0 очк., 32:73. Группа «С»: 1. Румыния 13:11, 18:14, 15:12.6 очк., 46:37. 2. ФРГ 15:15, 13:10.3 очк., 39:38. 3. Норвегия 19:17. 3 очк., 48:50. 4. Испания 0 очк., 39:47. Группа «Д»: 1. Югославия 18:16, 20:14, 25:15.6 очк., 63:45. 2. Венгрия 20:12, 28:15.4 очк. 64:45.

3. Япония 20:16.2 очк., 46:56. 4. США. 0 очк., 46:73. Полуфинал. За 13—16-е места: Дания — Туинс 29:21, США — Испания 22:20; за 9-12-е места: Польша - Исландия 20:17. Норнегия — Япония 19:17; за 1-8-е места: Группа «А»: 1. Чехословакия — СССР 15:12, Швеция 15:12.4 очк., 42:38. 2. ГДР — СССР 8:11, Швеция 14:11.4 очк., 36:34. 3. СССР. 3 очк. 34:34. 4. Швеция. 1 очк., 34:40. Группа «В»: 1. Югославия — Румыния 14:13. ФРГ 24:15.6 очк., 56:44. 2. Румыния — Венгрия 20:14. 4 очк., 46: 39. 3. ФРГ — Венгрия 17: 14, 43: 51. 4. Венгрия. 0 очк., 44: 55.

Финал. За 1-2-е места: Югославия - Чехословакия 21:16; за 3—4-е — Румыняя — ГДР 19:16; за 5—6-е — СССР — ФРГ 17:16, 7—8-е — Швеция — Венгрия 19: 18, 9—10-е — Норвегия — Польша 23: 20, 11—12-е — Япония — Исландия 19: 18, 13—14-е — Дания —

 США 19:18, 15 — 16-е — Испания — Тунис 23:20.
 1. Югославия: А. Арсланагич, З. Живкович, М. Прибанич, П. Файфрич, М. Каралич, Д. Лаврвич, С. Мишкович, Х. Хорват, Б. Покраец, З. Миляк, М. Лазаревич, Н. Попович, З. Зорко, А. Видович, Д. Селеч, С. Бугарски. Тренер — В. Штенцль.

2. Чехословакия: Ф. Кралик, П. Поспишил, И. Сатрапа, В. Яри, Ю. Кован, А. Лукошик, В. Габер, И. Крепиндл, Л. Бенеш, В. Лафко, Я. Конечны, П. Минеш, Ф. Бруна, З. Шкара, Я. Шкрван, А. Климчек.

3. Румыния: К. Пену, Г. Кичид, В. Самунджи, Г. Лику, С. Биртолан, К. Гацу, Р. Гунеш, Р. Война, С. Шебель, Г. Груя, К. Тудоши, А. Динка, В. Штокл, М. Дан, А. Косма, В. Талле.

Сборная к-да СССР: М. Ищенко, Н. Семенов, А. Панов, В. Кулев, В. Ильин, А. Шевченко, Ю. Климов, М. Луценко, А. Резанов, Ю. Лагутин, В. Гассий, И. Усатый, Я. Вилсон, В. Максимов, А. Оганезов, П. Куявский. Тренер — А. Н. Евтущенко.

XXI ОИ, 1976. 18—28.07.1976. Монреаль. Предолимпийские континентальные отборочные турниры для к-д Европы, Азии, Америки,

Африки. Африканская зона. 10-18.04.1976. Тунис.

Предв. игры. Женщины. Группа «А»: 1. Тунис 8:1, 20:4, 10:8.6 очк. 38:13. 2. Алжир 19:11, 11:6. 4 очк., 31:25. 3. Нигерия 12:11.2 очк., 27:50. 4. Берег Слоновой Кости. 0 очк., 25:33. Группа «В»: 1. Конго 26:14, 16:13. 4 очк., 40:27. 2. Уганда 13:4.2 очк., 27:30. 3. Сенегал. 0 очк., 17:29.

Мужчины. Группа «А»: 1. Тункс 14:12, 13:11, 20:11.6 очк., 47:34. 2. Алжир 31:24, 29:18.4 очк., 72:56. 3. Того 16:13.2 очк., 51:57. 4. Берег Слоновой Кости. 0 очк., 42:65. Группа «В»: 1. Египет 18:12, 23:17. 4 очк., 41:29. 2. Камерун 23:16.2 очк., 35:34. 3. Сенегал. 0 очк., 33:46.

Финал. Женщины. За 1—2-е места: Тунис — Конго 10:5, за 3—4-е — Алжир — Уганда 10:8, за 5—6-е: Сенегал — Нигерия 14:10. Мужчины. За 1—2-е: Тунис — Египет 15:14, за 3—4-е: Алжир — Камерун 24:17, за 5—6-е: Сенегал — Того 19:14. Победители континентального турнира — сборные к-ды Туниса.

Азиатская зова. Мужчины. Япония— Тайвань 40:13, 42:16, — Южная Корея 25:15, 20:15, — Изранль 17:15, 18:15. Победитель

азнатской зоны — сборная к-да Японии.

Межконтинентальный отборочный турнир женских к-д. Январь 1976 Милуоки (США). 1. Япония 23:17, 19:12, 20:9, 18:8,8 очк., 80:46. 2. США. 13:8,22:13.4 очк., 64:63. 3. Тунис. 0 очк., 38:73. Победитель

турнира — сборная к-да Японии.

Европейская зона, 4.09.1975—8.03.1976. Мужчины. Группа I: 1. Югославия 24:18, 23:22; 54:13,27:11. 8 очк., 128:64. 2. Исландия—29:10,18:12.4 очк., 87:69. 3. Люксембург. 0 очк., 46:128. Группа II: 1. Чехословакия 12:14,20:16; 29:10, 21:7.6 очк., 82:47. 2. Швеция 28:14, 33:7.6 очк., 91:53 (2-е место по личной встрече с к-дой Чехословакии 30:32). 3. Италия. 0 очк., 38:111. Группа III: 1. Венгрия 19:13, 23:14; 24:15, 16:15.8 очк., 82:57. 2. Болгария 14:17, 16:12. 2 очк., 57,71. 3. Швейцария. 2 очк., 59:70. Группа IV: 1. СССР 31:16, 31:13, 36:13, 21:12. 8 очк., 119:54. 2. Франция 23:22, 16:14.4 очк., 68:98. 3. Австрия. 0 очк., 61:96. Группа V: 1. ФРГ 17:14, 8:11; 21:10, 34:6. 6 очк., 80:41. 2. ГДР 27:11, 35:18.6 очк., 87:54 (2-е место по худшей развище заброшенных и пропущепных мячей во всех играх). 3. Бельгия. 0 очк., 45:117. Группа VI: 1. Польша—25:19, 25:17; 42:5, 50:11.8 очк., 142:52. 2. Норвегия 55:5,41:7.4 очк., 132:62. 3. Великобритания. 0 очк., 28:188. Группа VII: 1. Дания 15:15, 23:16; 24:14; 17:17.6 очк., 79:62. 2. Испания 15:12, 24:16.5 очк., 70:66. 3. Нидерланды. 1 очк., 59:80. Побелители европейской зоны—сборные к-ды Югославии, Чехословакии, Венгрии, СССР, ФРГ, Польши и Дании.

Игры Олимпиады (Квебек, Шербрук). 12 мужских и 6 женских к-д. М ужчины. Полуфинал. 18—26.07.1976. Группа А: 1. СССР 18:16, 18:20, 24:16, 26:16, 25:9.8 очк., 111:77. 2. ФРГ 18:17, 18:14, 19:16, 26:11.8 очк., 97:76. 3. Югославия 25:17. 26:22, 22:18.8 очк., 110:93. 4. Дания 21:17, 24:18.4 очк., 92:102. 5. Япония 25:18.2 очк., 96:111. 6. Канада. 0 очк., 75:122. Распределение 1—3-х мест проведено по лучшей разнице заброшенных и пропущенных мячей во всех играх: СССР +34, ФРГ +21, Югославия +17. Группа «В»: 1. Румышя 17:15, 23:18, 19:19, 32:19.7 очк., 91:71. 2. Польша 18:16, 21:18, 26:20.6 очк., 80:71. 3. Венгрия 22:20, 55:21.4 очк., 92:82. 4. Чехословакия 28:20.2 очк., 85:82. 5. США. 0 очк., 80:122. Тукис — Польща 12:26, — Чехословакия 9:21. Отказ

от дальнейшего участия в играх. Результаты матчей с Польшей и Че-

хословакией аннулированы.

Финал. За 1-2-е места: СССР - Румыния 19:15; за 3-4-е места: Польша — ФРГ 21:18; за 5-6-е места: Югославия - Венгрия 21:19; за 7-8-е места: Чехословакия - Дания 25:21; за 9-10-е места: Япония — США 27:20; 11-е место — Канада (по предварительным играм).

1. СССР: М. Ищенко, Н. Томин, Ю. Климов, В. Максимов, В. Кравцов, В. Ильив, Е. Чернышев, Ю. Кидяев, А. Федюкин, Ю. Лагутин, А. Резанов, С. Кушпирюк, А. Анпилогов, В. Гассий. Тренеры — А. Н. Евтушенко и Ю. И. Предеха.

2. Румыния: К. Пену, Г. Кичид, К. Гацу, Г. Лику, Ч. Драганица, Р. Война, Г. Гунеш, А. Фолкер, С. Биртолан, А. Косма, К. Тудоши,

Н. Мунтяву, В. Штокл, М. Грабовски.

3. Польша: А. Шимчак, П. Цесля, З. Антчак, З. Кухта, Е. Клемпель, Я. Бржозовский, Р. Пшибыш, Е. Мельцер, А. Соколовский, Я. Гмырек, Х. Розмярек, А. Калужинский, В. Зелинский, М. Войчак.

Лучшие бомбардиры XXI ОИ: Б. Ларсен (Дания) — 32, С. Биртолан (Румыния) — 32, З. Миляк (Югославия) — 30, И. Декарм (ФРГ) — 28, К. Фуюнака (Япония) — 26, П. Микеш (Чехословакия) — 25, В. Гас-

сий (СССР) — 25 мячей.

Женщины. Финал. 20—28.07.1976.1. СССР 14:11, 12:9, 14:8, 31:9, 21:3.10 очк., 92:40. 2. ГДР 7:7, 18:12, 24:10, 29:4.7 очк., 89:47. 3. Венгрия 20:15, 25:18, 24:3. 4. Румыния 21:20, 17:11.4 очк., 73:83. 5. Япония 15:14.2 очк., 72:115. 6. Канада. 0 очк., 35:106. Определение 2—3-х мест произведено по лучшей разнице заброшенных и пропущенных мячей во всех играх: ГДР +42, Венгрия +30.
1. СССР: Н. Шерстюк, З. Турчина, Л. Бобрусь, Г. Захарова, М. Ли-

тошенко, Т. Макарец, Т. Глущенко, Л. Панчук, Л. Карлова. Л. Бережная, А. Чесайтите, Р. Шабанова, Л. Шубина, Н. Лобова. Тренеры — И. Е. Турчин и В. И. Ковалев.

2. ГДР: Х. Цобер, Х. Бурош, Г. Бадёрек, Э. Матц, Р. Краузе, Х. Рост, П. Улиг, Х. Восс, Л. Михаэльс, С. Зейферт, М. Тяп, К. Рихтер, Е. Паскуэ, В. Кречмар.

3. Венгрия: А. Буйдошо, М. Берсеньи, М. Медьери, Б. Тот-Харшани, К. Лаки, А. Штербински, И. Надь, К. Чик, Р. Лелкес, М. Вадас,

Э. Немет, Е. Ангял, Ж. Кези, М. Надь.

Лучшие бомбардиры XXI ОИ: Т. Курата (Япония) — 28, К. Рихтер (ГДР) — 27, Т. Макарец (СССР) — 24, З. Турчина (CCCP) = 22.

А. Штербински (Венгрия) -- 18 мячей.

XXII ОИ 20-30.7.1980. Москва. Предолимпийские континентальные отборочные тирниры для к-д Европы, Азии, Америки, Африки. Европейская зона (мужчины). Чемпионат мира В. 22.02—3.03.1979. Победители — Испания и Швейцария. Африканская зона. 20-31,07,1979. Браззавиль (Конго). Финал. Мужчивы. За 1-2-е места: Тунис-Египет 21:17; за 3-4-е места: Алжир — Конго 26:24. Женщины. За 1—2-е места: Конго — Камерун 21:17; за 3—4-е места: Алжир — Берег Слоновой Кости 19: 12. Азнатская зона: 17—23.11.1979. Каошанг. Женщины: 1. Южная Корея 17:15, 22:14; Тайбей (Тайвань). 28:11, 23:15. 8 очк., 90:55. 2. Япония 41:9, 28:15. 4 очк., 98:63. 3. Тайвань 0 очк., 50:120. Мужчины: 1. Япония 25:16, 26:24; 30:15, 29:18, 8 очк., 110:73, 2. Южная Корся—Тайвань 32:21, 32:21, 4 очк., 104:93, 3. Тайвань, 0 очк., 75:123, 8.12.1979. Нагоя. Токио. Япония—КИР 35:21, 27:22. Америкапская зона (мужчины). 7—13.01.1980. Мехико-Сити. 1. Куба 22:19, 23:20, 19:19, 29:17, 28: 22. 9 очк., 120: 97. 2. Капада. 20: 17, 19: 16, 18: 13, 22: 22. 7 очк., 98:89. 3. США 27:23, 19:12, 32:17, 6 очк., 115:95. 4. Бразилия

18:14, 14:13. 5 очк., 90:92. 5. Аргентина 19:15. 2 очк., 75:99. 6. Мексика. 1 очк., 89:115. Победитель турнира — Куба.

Игры Олимпиады, 12 мужских и 6 женских к-д.

Мужчины. *Предв. игры.* Группа «А»: 1. ГДР 14:14, 21:17; 22:21, 24:20, 27:20.9 очк., 108:92. 2. Венгрия 20:17, 20:20, 16:15, 26: 22. 8 очк., 96: 88. 3. Испания 24: 22, 20: 19, 24: 24. 5 очк., 102: 106. Польша 26:12, 34:19.5 очк., 123:97. 5. Дания 30:18.2 очк., 96:104. 6. Куба. 1 очк., 103:141. 3-е место определено по результату встречи команд Испании и Польши, Группа 1. СССР 19: 22, 22: 17, 22: 15, 33: 10, 38: 11. 8 очк., 134: 75. 2. Румыния 21:33, 18:16, 26:18, 32:12.8 очк., 119:88. 3. Югославия 26:21, 22:18, 44:10.8 очк., 132:92. 4. Швейцария 26:18, 32:14.4 очк., 110:98. 5. Алжир 30:17. 2 очк., 94:124. 6. Кувейт. 0 очк., 64:176. 1—3-е места определены по лучшей разнице заброшенных и пропущенных мячей между тремя к-дами: СССР +2, Румыния +1, Югославия —3.

Финал. 30.07.1980. За 1--2-е места: ГДР -- СССР 23:22; за 3--4-е места: Румыния — Венгрия 20:18; за 5—6-е места: Испания — Югославия 24:23; за 7-8-е места: Польша - Швейцария 23:22; за 9-10-е места: Дания - Алжир 28:20; за 11-12-е места: Куба - Ку-

вейт 32:24.

1. ГДР: 3. Фойгт, В. Шмидт, Г. Дрейбродт, П. Рост, К. Грюнер, Х. Байер, Д. Шмидт, Х. Крюгер, Л. Дёринг, Э. Герлах, Ф. Валь,

И. Вигерт, Р. Хофт, Г. Яуних. Тренер — П. Тидеман.

2. СССР: М. Ищенко, Н. Томин, В. Махорин, С. Кушнирюк, А. Каршакевич, В. Кравцов, В. Белов, А. Федюкин, А. Анпилогов, Е. Чернышев, А. Жук, Ю. Кидяев, В. Репьев, В. Новицкий. Тренеры— А. Н. Евтушенко и Ю. И. Предеха.

3. Румыния: Н. Мунтяну, К. Еуджен Ионеску, М. Думитру, И. Борош, М. Войнеа, В. Стипга, Р. Война, Ч. Драганица, К. Дурау, С. Биртолан, А. Фолкер, Н. Василка, Л. Василаке, А. Косма. Трене-

ры --- Недеф и Л. Панэ.

Лучшие бомбардиры XXI ОИ: Е. Клемпель (Польша) — 44, Э. Цюллих (Швейцария) — 40, В. Стинга (Румыния) — 36. Х. Аграмонте (Куба) — 34, П. Юрина (Югославия) — 33, Ф. Валь (ГДР) — 33 мяча.

Женщины. Финал. 21—27.07.1980.

1. СССР 18:9, 18:13, 16:12, 17:7, 30:11. 10 очк., 99:52. 2. Югославия 15:15, 19:10, 25:15, 39:9.7 очк., 107:67. 3. ГДР 19:9, 16:10, 28:6. 7 очк., 91:58. 4. Венгрия 10:10, 39:10.3 очк., 80:74. Чехословакия 23: 10.3 очк., 65: 78. 6. Конго 0 очк., 46: 159. 2—3-е и 4-5-е места определены по лучшей разнице заброшенных и пропущенных мячей во всех играх турнира: Югославия +40, ГДР +33, Венгрия +6. Чехословакия —13.

1. СССР: Н. Тимошкина, В. Лутаева, Н. Лукъяненко, Л. Карлова, И. Пальчикова, З. Турчина, Т. Кочергина. Л. Порадник, Л. Савкина, А. Нененене, Ю. Сафина, О. Зубарева, Л. Одинокова, О. Стречень.

Тренеры — И. Е. Турчии, М. А. Луценко.

2. Югославия: А. Титлич, В. Радович, В. Милошевич, С. Еремич, 3. Войнович, Р. Дрляча, К. Илеш, М. Огненович, С. Анастасовски, Р. Савич, С. Китич, М. Джурица, Б. Вишнич, Я. Мердан. Тренер — И. Самарджия.

3. ГДР: Х. Цобер, Р. Рудольф, К. Крюгер, Э. Матц, Р. Краузе, Х. Рост, П. Улиг, К. Вундерлих, С. Рётер, К. Кюниш, М. Тиц, К. Рих-

тер, В. Кречмар, Б. Хейнске, Тренер — П. Кречмар.

Лучине бомбардиры: Б. Вишинч (Югославия) — 33, С. Китич (Югославия) — 29, Т. Кочергина (СССР) — 28, М. Надь (Венгрия) — 26, Я. Кутькова (Чехословакия) — 22, О. Зубарева (СССР) — 21. Л. Карлова (СССР) — 19, С. Кулинка (Ковго) — 19, С. Рётер (ГДР) — 19, К. Рихтер (ГДР) — 19 мячей.

ЧЕМПИОНАТЫ МИРА

Утверждение первых международных правил по гандболу 7:7 (1934) дало толчок к организации первого мирового ч-та, состоявщегося спустя четыре года (1938). По ряду причии ведущие гандбольные страны мира (СССР, Чехословакия и др.) не приняли в этом участия. Время игр было сокращено (2×15 мин.), а сам чемпионат прошел за два дня.

Вторая мировая война прервала развитие международного гандбола. Очередной ч-т мира состоялся лишь через шестнадцать лет. Тяга к скоротечности, оставшаяся в наследие от прежних аремен, предопределила новую систему проведения соревнований: в финале выступило всего 6 к-д.

С ПІ ч-та мира (1958), организатором которого была Федерация гандбола ГДР, борьбу за первенство ведут по 16 мужских к-д.

В соревнованиях женции начиная с IV ч-та (1973) отмечается стабильность (12 к-д) формулы финального этапа. Исключение составили I—III ч-ты (9).

Качественно изменилась система отбора участников мировых ч-тов: матчевые встречи уступили место ч-там мира «С» (1976) в «В» (1977).

Трехлетний цикл (мужчины до 1970, женщины до 1978) заменен четырехлетним, что способствует более успешной подготовке национальных к-д к ОИ.

Выход на международную арену развивающихся стран и начало массового развития гандбола в Азии, Америке и Африке (1970—1974) предоставили этим континентам возможность самостоятельного определения участников мировых ч-тов.

Одним из главных этапов отбора стали ОИ, по итогам которых определяются европейские к-ды — участницы очередного ч-та (без отборочных игр).

В настоящее время активную борьбу за право участия в мировых ч-тах ведут около 80 национальных федераций четырех континентов. Исключение составляет австралийский континент, где гандбол делает дервые шаги.

Многоступенчатая система отбора предусматривает допуск к очередному ч-ту мира команды страны-организатора, олимпийского чемпиона, чемпиона мира, чемпионов Азии, Америки и Африки, 5 победителей ч-та мира «В». Если страна-организатор является чемпионом ОИ или мира, дополнительное место предоставляется участникам ч-та «В».

В мужском турнире такое же право получают команды, занявшие очередные 4-е места вслед за чемпионами. Дополнительное место выделяется командам Азни, Африки и Америки при условни, что команда континента займет на предыдущем ч-те место не ниже 10-го.

Мужчины

1. 5—6.02.1938. Германия. Участвовало 4 к-ды. Игры проводились В 2 тайма по 15 мин. 1. Германия 5:4, 7:2, 11:3, 6 очк., 23:9. 2. Австрия 5:4, 7:2. 4 очк., 16:11. 3. Швеция 2:1. 2 очк., 8:13. 4. Дания. 0 очк., 6:20.

1. Германия: К. Хербольцхеймер, Х. Шмидт, В. Хёмке, Х. Тейлиг, Г. Ортман, Г. Брюнтгенс, Ф. Циммерман, Х. Кейтер, Г. Шауер, К. Любенов, К. Маннкопф, В. Штайнингер, Х. Обермарк, А. Вощински, Тренер — Г. Каундиния.

 28.11.1953—17.01.1954. Швеция. Участвовало 11 к-д. Отборочные игры 28.11-13.12.1953: ФРГ - Финляндия 21:10, Чехословакия-Венгрия 13:8, Норвегия — Дания 11:26, Швейцария — Австрия 15:11,

Франция — Испания 23:11.

Финалы, 13—17.01.1954. Швеция, Группа «А»: 1. Швеция 23: 14, 16: 8. 4 очк., 39: 22. 2. Чехословакия 18: 13. 2 очк., 32: 36. 3. Дания. 0 очк., 21:34.

Группа «В»: 1. ФРГ 20:9, 27:4. 4 очк., 47:13. 2. Швейцария 11:11.

1 очк., 20: 31. 3. Франция. 1 очк., 15: 38.

- За 5-6-е места: Дания Франция 23:11; за 3-4-е места: Чехословакия — Швейцария 24;11; за i—2-е места: Швеция — ФРГ 17:14.
- 1. Швеция: Г. Брюсберг, Р. Маттссон, Х. Олссон. К. Штоккенберг, Р. Цахриссон, Б. Рёнидаль, Э. Сьюнненссон, С. Акерштедт, А. Моберг, Р. Линдквист, П. Ларссон, Ч. Йонсон, Р. Алмквист, Р. Арлинг. Тренер — К. Вадмарк.

2. ФРГ: Ф. Панконин, Х. Далингер, А. Гиле, Қ. Хебель, Х. Кеслер, О. Мейхрчак, В. Шутие, В. Вик, Х. Подольске, М. Бернхард, Х. Швен-

3. Чехословакия: В. Никл, И. Виха, М. Бачак, К. Чермак, Б. Кёняг, И. Корбель, З. Песл, Д. Руза, О. Шпацил, Я. Проважник, В. Эрет,

Лучшие бомбардиры: О. Мейхрчак (ФРГ) — 15, Берчингер (Швейцария) — 12. И. Корбель (Чехословакия) — 10, Д. Руза (Чехослова-

кия) — 10, X. Кеслер (ФРГ) — 10 мячей.

- 111. 2-8.03.1958. ГДР. Участвовало 16 к-д. Предв. игры проводились в 4 группах. К-ды, занявшие 1-2-е места, продолжали соревнования, остальные выбывали. Группа «А»: 1. Швеция 19:14, 31:11, 27:16. 6 очк., 77:41. 2. Польша 25:11, 14:14. 3 очк., 53:44. 3. Испания 19:16. 2 очк., 41:72. 4. Финляндия I очк., 46:60. Группа «В»: 1. ОГК 19:9, 31:12, 46:4. 6 очк., 96:25. 2. Норвегия 17:13, 41:8. 4 очк., 67:40. 3. Франция 41:8. 2 очк., 66:56. 4. Люксембург. 0 очк., 20:128, Группа «С»: 1. Чехословакия 26:11, 27:17, 21:13. 6 очк. 74:41. 2. Венгрия 19:16, 16:16. 3 очк., 46:58. 3. Исландия 13:11. 2 очк., 46:57, 4. Румыния. 1 очк., 40:50. Группа 1. Дания 20:12, 22:18, 32:12. 6 очк., 74:49. 2. Югославия 35:8, Группа «Д»: 4 очк., 69:37. 3. Австрия 24:12. 2 очк., 50:69. 4. Бразилия. 0 очк., 33 : 78.
- Полуфинал с зачетом предв. игр. Группа «А»: 1. Чехословакия 17: 14, 21: 10. 6 очк., 64: 35. 2. ОГК 22: 15. 4 очк., 55: 41. 3. Норвегия 23:21. 2 очк., 42:61. 4. Венгрия. 0 очк., 47:71. Группа «В»: 1. Швеция 13: 12, 26: 9, 6 очк., 58: 35, 2. Дания 22: 15, 4 очк., 54: 40. 3. Польша 9:7, 2 очк., 38:48. 4. Югославия, 0 очк., 28:55. За 7—8-е места: Венгрия — Югославия 24:16; за 5—6-е места:

Польша — Норвегия 20: 18: за 3—4-с места: ОГК — Дания 16: 13.

Финал. За 1-2-е места: Швеция - Чехословакия 22:12.

1. Швеция: Р. Матесон, Х. Олссон, С. Олссон, У. Даниельссон, Ч. Йенссон, Х. Қарлссон, Г. Кёмпендаль, Р. Цахриссон, Н. Экерот. Р. Ардинг (Леннарт Ринг, Акё Реймер, Дональд Линдблом, Стен Хеллберг, Гёста Карлссон, Ларс-Эрик Олссон). Тренер — К. Вадмарк. 2. Чехословакия: И. Виха, В. Никл, М. Виха (2), Б. Кейиг (2),

И. Троян (2), В. Мареш, Д. Руза (2), Проважник (2), А. Фроло (1),

В. Эрет (1), И. Клемм (Карел Чермак, Зденек Рада, Олдрих Шпацил,

Франтишек Викорил).

3. ОГК: Ю. Хийрин, Р. Хирш (2), К. Д. Матц, А. Гиле, П. Кречмар, П. Тидеман, Х. Швенкер, Х. Кёслер, Э. Фольмер, О. Мейхрчак (Х. Байер, В. Нишер, Ф. Панконин, Х. Глейниг, Г. Мундт, Г. Херцог).

Лучине бомбардиры: М. Олсен (Дания) — 46, В. Эрет (Чехословакия) — 35, Сом (Венгрия) — 33, Р. Арлинг (Швеция) — 23, Ч. Иексон (Швеция) — 23, П. Тейльман (Дания) — 23, И. Штефельбауер (Швейцария) — 23 мята.

IV. 29.10.1960-12.03.1961. ФРГ, Участвовала 21 к-да,

Отборочные игры 29.10.1960-15.01.1961.

Северная группа: Дания—Финляндия 26: 15, 24: 23, Дания— Норвегия 22:13. Победитель группы— Дания. Западная группа «А»: Франция— Испания 12:12, 16:9, Франция— Португалия 16:7, 10:9. Испания — Португалия18:16, 14:13. Победитель группы — Франция. Западная группа «В»: Нидерланды — Люксембург 22:12. Нидерланды — Бельгия 26:12. Бельгия — Люксембург 23: 21. Победитель группы — Нидерланды. Центральная группа «А»: Швейцария — Австрия 14: 11, 12: 13. Победитель группы — Швейцария. Центральная группа «B»: Югославия — Венгрия 18:14, 13:15. Победитель группы - Югославия. В осточная групп а «А»: Чехословакия -- Польша 24: 12, 22: 10. Победитель группы --Чехословакия. В осточная группа «В»: СССР — Румыния 12:9. Первый официальный матч сб. к-ды СССР, 15.01.1961. Бухарест. Румыния—СССР 18:13. Победитель группы—Румыния 27:25. СССР: Ю. Шебалкин, Н. Ганженко, Ю. Зайцев, В. Зеленов, А. Ивахин, В. Ефремов, В. Кобзарь, Б. Космынин, З. Кватерман, Г. Лебедев, Н. Моро-А. Мацежинскас, Ю. Предеха, Дж. Церцвадзе, Тренеры --Е. И. Ивахин и Л. Н. Гуревич.

Без отборочных игр к участию в ч-те допущены к-ды Швеции, ОГК, Исландии, Японии и Бразилии. В связи с отказом сб. Бразилии от участия в чемпионате мира ее место передано к-де Норвегии.

Заключительный этап ч-та. 1.12.03.1961. ФРГ. 12 к-д распределены на 4 группы. К-ды, занявшие 1—2-е места, продолжили борьбу в двух полуфиналах. *Предв. игры* в группах. 1—3.03.1961. Группа «А»: 1. Швеция 15:11, 14:12. 4 очк., 29:23. 2. Норвегия 18:17. 2 очк., 29:32. 3. Югославия. 0 очк., 29:32. Группа «В»: 1. ОГК: 21:7, 33:7. 4 очк., 54:14. 2. Франция 21:11. 2 очк., 28:32. 3. Нидерланды. 0 очк., 18:54. Группа «С»: 1. Чехословакия 12:8, 38:10. 4 очк., 50:18. 2. Румыния 29:11. 2 очк., 37:23. 3. Япоция. 0 очк., 21:67. Группа «Д»: 1. Дания 24:13, 18:13. 4 очк., 42:26. 2. Исландия 14:12. 2 очк., 27:36. 3. Швейцария. 0 очк., 25:32.

Полуфинал. 6—9—03.1961. Группа «А»: 1. Чехословакия 15:10, 15:15, 25:6. 5 очк., 55:31. 2. Швеция 18:10, 15:11. 4 очк., 43:36. 3. Исландия 20:13. 2 очк., 45:46. 4. Франция. 0 очк., 30:60. Группа «В»: 1. Румыния 12:9, 15:13, 16:14. 6 очк., 43:36. 2. ОГК 15:13, 15:8. 4 очк., 39:33. 3. Дания 10:9. 2 очк., 36:39. 4. Норвегия.

0 очк., 31:41.

Матч за 7—8-е места: Норвегия — Франция 13:12; за 5—6-е места: Дания — Исландия 14:13; за 3—4-е места: Швеция — ОГК 17:14. Финал. За 1—2-е места. 12.03.1961. Румыния — Чехословакия 9:8.

1. Румыния: М. Редл, О. Тельмав, П. Иванеску, Г. Ковач, В. Хнат, О. Нодя, М. Костаке II, А. Булгару, И. Мозер, Г. Бадулеску, И. Боголя, К. Оцеля, М. Костаке I, Г. Коман, И. Попеску. Тренер — Н. Недеф. 2. Чехословакия: Ф. Арношт, И. Виха, В. Дуда, Р. Хавлик, В. Мареш, И. Троян, К. Чермак, А. Фроло, К. Лукошик, З. Рада, Ф. Герман, Я. Проважник, Д. Руза, Я. Шкала, Ф. Собора.

Лучшие бомбардиры: П. Иванеску (Румыния) — 24, З. Рада (Чехословакия) — 24, И. Мозер (Румыния) — 22, Троян (Чехословакия) —

X. Хаберхауффе (ОГК) — 21 мяч.

3. Швеция: Г. Брюсберг, У. Даниельссон (2), С. Олссон, Р. Алмиквист, Р. Арлинг, Ч. Иенссон, Г. Кёмпендаль, Л. Каррстрём, А. Реймер, Х. Коллин, Д. Линдблом, Р. Маттссон, Х. Олссон, Э. Олссон, Г. Карл-

Символическая сб. к-да мира: Д. Линдблом (Швеция), М. Редл (Румыния). У. Даниельссон (Швеция), О. Тельман (Румыния), Г. Ковач (Румыния), З. Рада (Чехословакия), П. Тейльман (Дания), Х. Коллин (Швеция), А. Гулден (Норвегия), И. Мозер (Румыния), Й. Троян (Чехословакия).

V. 20.12.1963—15.03.1964. Прага. Участвовало 23 к-ды.

Отборочные игры 20.12.1963-19.01.1964.

СССР — Финляндия 26:19, Финляндия — СССР 14:25. Победиотборочного матча — СССР 51:33. Норвегия — Нидерланды 17:9, 13:16. Победитель матча — Hopserия 30:27. Франция — Испания 13:16, 16:8. Победитель матча — Франция 29:24. Югославия — Австрия 26:14, 20:18. Победитель матча - Югославия 46:32. Швейцария — Люксембург 29:16, 36:12. Победитель матча — Швейцария 65: 26. Венгрия — Польша 16: 12, 23: 18. Победитель матча — Венгрия 39:30. США — Қанада 16:17, 17:15. Победитель матча — США 33:32.

Без отборочных игр к участию в ч-те допущены к-ды Румынии, Чехословакий, Швеции, Дании, Исландии, Египта, Японии и двух са-

мостоятельных немецких государств: ГДР и ФРГ.

Заключительный этап ч-та 6---15.03.1964. 16 к-д распределены на 4 группы. По две к-ды из каждой группы, занявшие 1-2-е места. продолжили игры в полуфиналах «А» и «В». Команды, занявшие в группах 3—4-е места, выбыли из соревнований.

Предв. игры 6—9.03.1964.

Группа «А»: 1. ФРГ 14:14, 12:10, 24:13. 5 очк., 2. Югославия 14:14, 22:3, 4 очк., 50:31. 3. ГДР 20:9. 3 очк., 44:35. 4. США. О очк., 25:66. Группа «В»: 1. Швеция 15:8, 10:12, 26:11. 4 очк., 51:31. 2. Венгрия 21:12, 16:9. 4 очк., 45:36. 3. Исландия 16:8, 4 очк., 40:39. 4. Египет. 0 очк., 28:58. Группа «С»: 1. Чехослования 14:11, 26:10, 23:14. 6 очк., 63:35. 2. Дания 16:13, 26:13. 4 очк., 53:40. 3. Швейцария 15:14. 2 очк., 38:56. 4. Франция. 0 очк., 42:64. Группа «Д»: 1. Румыния 16:14, 18:10, 36:12. 6 очк., 70:36. 2. СССР 11:13, 40:10. 2 очк., 65:39. 3. Норвегия 14:18. 2 очк., 37:47. 4. Япония. 2 очк., 40:90.

Полуфинал. 11—13.03.1964. Полуфинал «А»: 1. Швеция 8:16, 23:18. 4 очк., 46:42. 2. ФРГ 15:19. 3 очк., 45:41. 3. Югославия

16:15.3 очк., 48:52.4. Венгрия. 2 очк., 42:46. Полуфинал «В»: 1. Румыния 16:15, 25:15, 6 очк., 57:44. 2. Чехословакия 18:15.4 очк., 47:42.3. СССР 17:14.2 очк., 46:48. 4. Дания. 0 очк., 40: 56.

За 7-8-е места: 14.03.1964. Дания - Венгрия 23:14; за 5-6-е места: СССР — Югославия 27:18; за 3-4-е места: Чехословакия - ФРГ 22:15.

Финал. За 1—2-е места: Румыния — Швеция 25:22.

1. Румыння: М. Редл, В. Тали, В. Хнат, Г. Груя, И. Мозер, П. Иванеску, И. Попеску, И. Якоб, М. Костаке, О. Нодя, К. Оцеля, И. Боголя, М. Костаке I, А. Булгару, Ч. Ника). Тренеры — И. Кунст-Германеску и Н. Недеф.

2. Швеция: Л. Ринг, Д. Линдблом, Г. Кёмпендаль, Р. Алмквист,

Ч. Иенссон, Л. Карстрём, Г. Карлссон, Ч. Ярлениус, Б. Недвалл, Х. Коллин, Пер Ове Аркевал, — (Л. Аугустссон, Л. Густафссон,

Б. Данел, С—Л. Олссон, Йоханссон).

3. Чехословакия: И. Виха, В. Дуда (3), Л. Бенеш. И. Троян, Я. Рацек (3), В. Мареш (4), В. Серуга (4), А. Фроло (2), З. Рада (4), Р. Хавлик (2), Арношт, Ф. Герман, Ф. Бруна, И. Дьяков, Зд. Черни, Я. Витославски,

 СССР: Д. Абайшвили, Э. Велдре, Ю. Резников, В. Зеленов,
 А. Мацежинскас, Д. Церцвадзе, Г. Лебедев, М. Усенко, Ю. Здоренко, Г. Попадчук (В. Цапенко, Л. Картозия, В. Контвайнис, А. Кенставичус, А. Самуолис, Ю. Климов). Тренеры — Я. А. Гринбергас, В. И. Ковалев.

Лучшие бомбардиры: И. Мозер (Румыния) — 27, Р. Алмквист (Швеция) — 24, И. Хансен (Дания) — 22, А. Феньо (Венгрия) — 21, Жагместер (Югославия) — 19, Г. Лебедев (СССР — 18, И. Милкович (Югославия) — 17. Д. Церцвадзе (СССР) — 16 мячей.

Лучший вратарь ч-та — Ф. Арношт (Чехословакия).

Лучший разыгрывающий — Г. Лебедев (СССР).

V1.20.11.1965—21.01.1967, Швеция.

Отборочные игры 20.11,1965-20.03,1966. Группа «А»: Чехословакия — Австрия 35:15, 22:19, — Норвегия 15:8, 22:20. Норвегия — Австрия 12:17, 24:12. Победители группы — Чехословакия, Норвегия. Группа «В»: ФРГ — Швейцария 14:13, 30:15, — Нидерланды 17:8, 18:13, Бельгия 26:6, 37:18. Швейцария — Нидерланды 13:8, 13:8, — Бельгия 36:19, 31:14. Нидерланды — Бельгия 19:14, 21:15. Победители группы — ФРГ, Швейцария. Группа «С»: Финляндия — ГДР 16:26, СССР — Финляндия 26:11, ГДР — СССР 24:16, ГДР — Финляндия 27:9, Финляндия — СССР 15:24, СССР — ГДР 17:13.

ГДР. 6 очк., 90:58.
 СССР. 6 очк., 83:63.
 Финляндия.

0 очк., 51:103. Победители группы — ГДР, СССР. Группа «Д»: Дания — Польца 22:16, 14:18, — Исландия 17:12, 23:20. Польша — Исландия 27:19, 21:23. Победители груп-

пы — Дания, Польша.

Группа «Е»: Венгрия — Франция 10:10, 31:17, — Испания 24:15, 26:17. Франция — Испания 14:14, 22:12. Победители груплы — Венгрия, Франция. Югославия — Израиль 23:11, 19:11. Победитель группы — Югославия. Канада — США 24:26, 37:17. Победитель группы — Қанада.

Без отборочных игр к участию в чемпионате долущены команды

Швеции, Румынии, Туниса, Японии.

Заключительный этап ч-та. 12-21.01.1967. Швеция. 16 к-д распределены на 4 группы. По две команды из каждой группы, занявшие 1—2-е места, продолжили игры в четвертьфинальных матчах, проводившихся по системе с выбыванием после первого поражения. По системе с выбыванием проводились полуфинальные матчи. Команды, занявшие 3-4-е места в групповых турнирах, выбыли из соревнований.

Предв. игры в группах. 12—15.01.1967.

Группа «А»: 1. Югославия 21:17, 22:17, 26:11. 6 очк., 69:45. 2. Швеция 26:16, 19:16. 4 очк., 62:53. 3. Польша 20:18. 2 очк., 53:66. 4. Швейцария. 0 очк., 45:65. Группа «В»: 1. ФРГ 29:23, 38:27, 22:16, 6 очк., 89:66, 2. Венгрия 30:25, 15:11, 4 очк., 68:65. 3. Япония 21:16. 2 очк., 73:84. 4. Норвегия. 0 очк., 43:58. Группа «С»: 1. Румыния 15:13, 14:14, 27:3. 5 очк., 56:30. 2. СССР— 22:17, 28:9. 4 очк., 63:41. 3. ГДР 37:6. 2 очк., 68:42. 4. Канада. 0 очк., 18:92. Группа «Д»: 1. Чехослования 24:14, 25:10, 23:10. 6 очк., 72:34. 2. Дания 9:8, 27:6. 4 очк., 50:38. 3. Франция 16:7. 2 очк., 34: 41. 4. Тунис. 0 очк., 23: 66.

74 финала. 47.0.1.1967. Дания — Югославия 14:13, Чехословакия — Швеция 18:11. СССР — ФРГ 19:16. Румыния — Венгрия 20:19.

Полуфиналы. За 5—8-е места: ФРГ — Югославия 31:30, Швеция—Венгрия 21:19, за 1—4-е места: Чехословакия — Румыния 19:17, Дания — СССР 17:12; за 7—8-е места: Югославия — Венгрия 24:20; за 5—6-е места: Швеция — ФРГ 24:22; за 3—4-е места: Румыния — СССР 21:19.

Финал. За 1—2-е места 21.01.1967. Чехословакия — Дания 14:11. 1. Чехословакия: Ф. Арношт, Л. Бенеш, Ф. Бруна (4), М. Грегор, В. Дуда (3), В. Киннер, Я. Конечны (4), В. Мареш (2), А. Фроло, Р. Хавлик (1), Я. Шкарван (Ф. Герман, А. Климчек, Я. Рацек, В. Серуга, Р. Хорват). Тренер — Б. Кёниг.

2. Дания: Э. Хольст, Й. Водстаард (2). В. Гаард (2), М. Нильсен, И. Христиансен (4). Б. Йоргенсен, К. Қас (1), П. Свендсен (1), Г. Йоргенс, К. Лунд (1), М. Петерсен, С. Йенсен, А. Андерсен, У. Мадсен, К. Йоргенсен, Б. Клаусен.

3. Румыния: К. Пену, К. Оцеля, И. Якоб (3). М. Костаке (1), К. Гацу, И. Мозер (3). Ч. Ника, Г. Горан, Г. Груя (13), Г. Лику (М. Редл, А. Динка, В. Самунджи, И. Попеску, В. Хиат, Р. Генеш).

4. СССР: Д. Абайшвили, В. Цапенко, В. Зеленов (1), Ю. Климов (8), С. Журавлев, Г. Лебедев, О. Мазур (2), И. Цхакадзе, Ю. Соломко (3). Д. Церцвадзе (5), А. Эксеулидзе (Э. Велдре, Ю. Здоренко, А. Шевченко, В. Эйзитавичус). Тренеры — Г. Г. Шарашидзе, Б. З. Акбашев.

Лучшие бомбардиры: Г. Любкинг (ФРГ) — 38, Х.-Г. Шмидт (ФРГ) — 36, С. Мишкович (Югославия) — 36, Ф. Бруна (Чехословакия) — 34, Г. Груя (Румыния) — 34, Ю. Климов (СССР) — 34 мяча.

Г. Груя (Румыния) — 34, Ю. Климов (СССР) — 34 мяча. Символическая сб. к-да мира: Э. Хольст (Дания), Г. Груя (Румыния), П. Тидеман (ГДР), Ф. Бруна (Чехословакия), В. Дуда (Чехословакия), Ю. Соломко (СССР), В. Мареш (Чехословакия).

VII. 16-30.11.1969-8.03.1970. Франция. Участвовало 27 к-д.

Отборочные игры 16-30.11.1969.

СССР — Финляндия 22:10, Финляндия — СССР 19:33. Победитель отборочного матча СССР 55:29. Венгрия — Болгария 29:11, 23:15. Норвегия — Бельгия 26:6, 35:6. Югославия — Испания 28:14, 26:15. Исландия — Австрия 28:10, 10:21. ФРГ — Нидерланды 22:10, 16:16. Швейцария — Люксембург 11:10, 22:9. ГДР — Израиль 35:2. Швеция — Португалия. Отказ от матча сб. Португалии. Польща — Мароко. Отказ от матча сб. Марокю. Канада — США 21:17, 18:15. За неправильное оформление игроков Канада засчитано поражение.

Без отборочных игр к участию в чемпионате допущены к-ды Фран-

ции, Чехословакии, Дании, Румынии, Японии.

Заключительный этап чемпионата. 26.02—8.03.1970. Франция. 16 команд распределены на 4 группы. По две команды из каждой группы, занявшие 1—2-е места, продолжили соревнования в ¾ финала по системе с выбыванием после первого поражения. К-ды, занявшие 3-е место в группах, продолжили соревнование за 9—12-е места. К-ды, занявшие 4-е место в группах, выбыли из турнира.

Предв. игры в группах 26.02.—1.03.1970.

Группа «А»: І. Швеция 11:9,—11:12,—8:6, 4 очк., 30:27.
2. ГДР 13:11, 10:8. 4 очк., 33:30. 3. СССР 10:9. 4 очк., 33:33.
4. Норвегия. 0 очк., 23:28. Группа «В»: 1. Чехословакия 16:15,—19:9,—23:9. 6 очк., 58:33. 2. Югославия—17:17,—34:8. 3 очк., 66:41. 3. Япония—21:13. 3 очк., 47:49. 4. США. 0 очк., 30:78. Группа «С»: 1. ФРГ—15—14, 15:12,—11:10, 6 очк., 41:36.
2. Румыния—12:9, 22:7. 4 очк., 48:31. 3. Франция—15:12. 2 очк.,

36:39. 4. Швейцария. 0 очк., 29:48. Группа «Д»: 1. Венгрия — 24:19, 19:9, 15:9. 6 очк., 58:37. 2. Дация — 19:13, — 23:16. 4 очк., 61:53. 3. Исландия — 21:18. 2 очк., 43:56. 4. Польша. 0 очк., 43:59. 1/4 финала. За I—8-е места. 3.03.1970.

Румыния — Швеция 15:13. Дания — Чехословакия 18:16. ГДР—ФРГ

18: 17. Югославия — Венгрия 11: 10.

Полуфинал. За 5-8-е места: Швеция-Чехословакия 12:11. ФРГ-Венгрия 15:13. За 1-4-е места. 5.03.1970, Румыния - Дания 18:12. ГДР — Югославия 17:13. За 9-12-е места: 9. СССР — Япония 28:12. Исландия 19:15, — Франция 25:14. 6 очк., 72:41. 10. Япония — Исландия 20: 19, — Франция 22: 13. 4 очк., 54: 60. 11. Исландия — Франция 19:17. 2 очк., 53:56. 12. Франция 0 очк., 44:66.

СССР: Ян Вилсон, Михаил Ищенко, Александр Семенов, Андрис Гулбис, Валерий Зеленов, Юрий Здоренко, Юрий Климов, Александр Кожухов, Владимир Максимов, Виктор Махорин, Александр Панов, Имедо Пхакадзе, Юрий Соломко, Джемал Церцвадзе, Николай Шаюк, Анатолий Шевченко. Тренеры — А. Н. Евтушенко и Я. А. Гринбергас.

За 7-8-е места: Чехословакия - Венгрия 21:14; за 5-6-е места: ФРГ — Швеция 15:14; за 3—4-е места: Югославия — Дания 29:12;

за 1—2-е места: Румыния → ГДР 13 : 12.

1. Румыния: К. Пену, А. Динка, С. Биртолан, К. Гацу, Г. Горан, Г. Груя, Р. Гунеш, Г. Кичид, Г. Лику, Ч. Ника, К. Оцеля, И. Попеску, В. Самунджи, М. Маринеску, Т. Молдован, С. Орбан. Тренер Н. Недеф.

2. ГДР: Р. Фришке, К. Лангхофф, В. Зингер, Р. Циммерман. Г. Цорнак, Г. Гернхофер, П. Рандт, И. Розе, К.-Х. Рост, К. Прюссе, К. Франке, Р. Ганшов, В. Лакенмахер, Х. Янкхофер, В.-Д. Хейлинг. 3. Югославия: А. Арсланагич, Х. Хорват (6), М. Прибанич (2), 3. Жагместер (4), Н. Попович (3), Д. Лавринч (2), Б. Покраец (4), М. Каралич, И. Милкович, М. Лазаревич (6), Д. Мервар, М. Якшеко-

вич, С. Бугарски, Б. Костич, П. Файфрич, М. Крстич.

(Румыния) — 30, К.-X. Лучшие бомбардиры: Г. Груя (ГДР) — 29, Х.-И. Граверсен (Дания) — 27, 3. Жагместер (Югославия) — 22, Я. Копечны (Чехословакия) — 20 мячей.

VIII. 14.10.1973—10.03.1974. Участвовало 34 к-ды.

Отборочные игры 14.10.1973—18.02.1974. Европейская зона. Группа «А»: 1. Дания — Люксембург 24:14, 26:11, 24:8, 32:11. 8 очк., 106:44. 2. Люксембург — 19:16, 15:13. 4 очк., 59:79. 3. Бельгия. 0 очк., 48:90. Группа «В»: 1. Исландия — 28:15, 13:16; 26:9. 4 очк., 67:40. 2. Франция — Италия 25:5, 4 очк., 56:46. 3. Италия. 0 очк., 14:51 (отказ от игр второго круга). Группа «С»: 1. Болгария 16:12, 13:17; 30:8, 22:14.6 очк., 81:51. 2. Норвегия 20:11, 20:10, 6 очк., 69:50. 3. Финляндия. 0 очк., 43:92. Группа «Д»: 1. Польша 20:13, 21:16; 17:17, 25:16. 7 очк., 83:62. 2. Нидерланды— Швейцария 16:11, 16:13, 4 очк., 61:65. 3. Швейцария. 1 очк., 57:74. Группа «Е»: 1. Испания 17:18, 19:4; 16:10, 14:9. 6 очк., 66:41. 2. Австрия 15:11, 17:13, 6 очк., 54:60. 3. Португалия. 0 очк., 43:62. Африканская зона. 1. Алжир — Тунис 14:9, 34:7. 4 очк., 48:16. 2. Тунис 41:15. 2 очк., 50:29. 3. Гвинея. 0 очк., 22:75. Американская зона. 1. США — 19:17, 19:12. 4 очк., 38:29. 2. Аргентина — 24: 15. 2 очк., 41: 33. 3. Бразилня, 0 очк., 27: 43.

Без отборочных игр к участию в чемпионате допущены команды ГДР, Югославии, Чехословакии, Румынии, СССР, ФРГ, Швеции,

Венгрии.

Зэключительный этап чемпионата. 28.02—10.03.1974. ГДР, 16 к-д распределены на 4 группы. По две лучшие к-ды из каждой группы продолжили соревнование в двух полуфиналах. К-ды, занявшие 3-и места в группах, разыграли 9-12-е места. К-ды, запявшие 4-е места

в группах, выбыли из турнира.

Предв. игры в группах. Группа «А»: 1. Чехословакия — 16:12,— 17:11, 25:15. 6 очк., 58:38. 2. Дания — 12:11, — 19:17. 4 очк., 43:44. 3. ФРГ — 22:16. 2 очк., 44:45. 4. Исландия. 0 очк., 48:66. Групла «В»: 1. Румыния — [8:14, 18:20, — 21:11, 4 очк., 57:45. 2. Польша 20:10, — 21:15. 4 очк., 55:43. 3. Швеция — 14:15. 2 очк., 44:53. 4. Испания. 2 очк., 41:56. Группа «С»: 1. ГДР—15:15,—31:16, 35:14. 5 очк., 81:45. 2. СССР—25:18,—40:11. 5 очк., 80:44, 3. Японня—29:18. 2 очк., 63:74, 4. США. 0 очк., 43:104. Группа «Д»: 1. Югославия—21:18,—25:17,—32:15. 6 очк., 78:50. 2. Венгрия — 19:15, — 30:10. 4 очк., 67:46. 3. Болгария — 23: 16. 2 очк., 55: 60. 4. Алжир. 0 очк., 41: 85.

Полуфинал. За 1-8-е места. Группа «А»: 1. Румыния - Чехословакия 20: 13. — Дания 20: 11. 6 очк., 58: 38. 2. Польша — Чехословакия 19:16, — Дания 14:9. 4 очк., 47:43. 3. Чехословакия, 2 очк., 45:51. 4. Дания. 0 очк., 32:50. Группа «В»: 1. ГДР 19:17, 17:10. 5 очк., 51:42. 2. Югославия 18:15. 4 очк., 56:52. 3. СССР — 17:15.

3 очк., 47: 48. 4. Венгрия. 0 очк., 43: 55.

За 9-12-е места: 9. ФРГ - Швеция 20:18, - Волгария 22:13, -Япония 30:24. 6 очк., 72:55. 10. Швеция — Болгария 21:19, — Япония 28: 21. 4 очк., 67: 62. 11. Болгария — Япония 23: 22. 2 очк., 55: 65. 12. Япония. 0 очк., 67:81. За 7-8-е места. Венгрия -- Дания 22:15; ва 5-6-е места: СССР - Чехослования 26:24, за 3-4-е места: Югославия — Польша 18:16.

Финал. За 1-2-е места, 10.03.1974. Берлин.

Румыния — ГДР 14:12.

1. Румыния: К. Пену, А. Динка, С. Биртолан, Р. Война, К. Гацу, Р. Гунеш, М. Дан, Г. Кичид, А. Косма, Г. Лику, К. Тудоши, В. Штокл, Л. Бота, М. Грабовски, С. Орбан. Тренеры Н. Недеф, В. Опря. 2 ГДР: З. Фойгт, К. Вайс, Р. Ганшов, П. Рост, Ю. Хильдебранд,

В. Бёме, Х. Энгель, В. Лакенмахер, И. Пич, А. Келерт, Ю. Рост,

Д. Шмидт, В. Шмидт, Л. Дёринг, И. Розе, Э. Краль.

3. Югославия: А. Арсланагич, З. Зорко, П. Файфрич, Д. Лаврнич, С. Мишкович, Х. Хорват, Б. Покраец, С. Бугарски, З. Миляк, М. Лазаревич, Н. Попович, З. Раденович, З. Нимс, З. Сердарушич, Р. Павичевич, Б. Перич.

5. СССР: М. Ищенко, В. Сычев, В. Гассий, В. Кравцов, Ю. Лагутин, В. Максимов, В. Махорин, А. Панов, В. Плахотин, А. Резанов, А. Оганезов, С. Чикалаев, С. Кочергин, Ю. Климов, В. Кулев, И. Уса-

тый. Тренеры — А. Н. Евтушенко и Ю. И. Предеха.

Лучшие бомбардиры: С. Биртолан (Румыния) — 43, Ю--Сато (Япония) — 40, В. Максимов (СССР) — 31, Фуюкама Р. Ганшов (ГДР) — 25, А. Колерт (ГДР) — 25 мячей. (Япония) — 30,

IX, 27.11.1976—5.02.1978. Участвовало 28 к-д.

Ч-т мира «С» (для к-д Европы). 27.11—5.12.1976. Португалия. Предв. игры. Группа «А»: 1. Португалия—19:19,—21:15, 43:7. 5 очк., 83:41. 2. Нидерланды—19:13, 21:17. 5 очк., 74:40. 3. Бельгия — 21:17. 2 очк., 49:57. 4. Великобритания. 0 очк., 32:100. Груп-1. Швейцария — 21:14, 21:20, — 22:11. 6 очк., 64:45. па «В»: 2. Финляндия — 14:12, — 24:21. 4 очк., 52:54. 3. Фарерские о-ва — 27: 23. 2 очк., 59: 58. 4. Люксембург. 0 очк., 55: 73.

Финал. За 5-8-е места: 5. Люксембург - Бельгия 18:15, Великобритания 26: 7. 4 очк., 67: 49. 6. Фарерские о-ва — Бельгия 24: 25, — Вели-кобритания 27: 17. 4 очк., 78: 65. 7. Бельгия. 4 очк., 61: 59. 8. Вели-кобритания. 0 очк., 41: 74. За 1—4-е места: 1. Португалия — Швейцария 20:15, — Финляндия 26:21. 5 очк., 65:55. 2. Нидерланды — Финляндия 21:22. 3 очк., 56:56. 3. Швейцария 2 очк., 51:50. Швейцария 16:15. 4. Финляндия. 2 очк., 56:66. К-ды Португалии, Нидерландов

и Швейцарии получили право участия в ч-те мира «В». Ч-т мира «В» (для к-д Европы). 20.02.—6.03.1977. Австрия.

Преда, игры в 4 группах. Группа «А»: 1. Чехословакия — 20:14, — 24: 16.4 очк., 44: 30. 2. Болгария — 21: 20. 2 очк., 35: 40. 3. Швейцария. О очк., 36:45. Группа «В»: 1. Швеция — 25:17, — 28:15. 4 очк., 53: 32, 2. Франция — 19: 15. 2 очк., 36: 40. 3. Австрия. О очк., 30:47. Группа «С»: 1. ГДР — 27:20, — 36:18. 4 очк., 53:38. 2. Исландия — 29:14. 2 очк., 49:41. 3. Португалия. 0 очк., 32:65. Группа «Д»: 1. Испания — 25:16, — 16:10. 4 очк., 41:26. 2. Нидерланды — 18:17. 2 очк., 34:42. 3. Норвегия. 0 очк., 27:34. Полуфинал. За 1-8-е места. Группа «А»: 1. Швеция — 24:21, — 25:17, 6 очк., 74:55. 2. Чехослования — 16:12. 4 очк., 57:50. 3. Болгария — 21:8. 2 очк., 52:63. 4. Франция. 0 очк., 47:62. Группа «В»: 1. ГДР — 21:15, — 21:13. 6 очк., 69:48. 2. Исландия — 21:17, — 26:20. 4 очк., 67:64. 3. Ислания. 2 очк., 57:58. 4. Нидерланды. 0 очк., 49:72.

Финал. За 7—8-е места: Франция — Нидерланды 21:19; за 5— 6-е места: Испания — Болгария 23:19; за 3-4-е места: Чехословакия-Исландия 21:19; за 1-2-е места: Швеция - ГДР - 20:19.

Команды, занявшие 1-6-е места, получили право участия в ч-те

мира «А».

Отборочные игры для команд Америки и Азии.

Американский континент. Канада — США 16:18, 21:15. Победитель матча — Канада 37:33. .Азиатский континент. Япония — Тайвань 44:14, 51:14, — Саудовская Аравия 35:9, 39:6. 8 очк., 169:43. Тайвань — Саудовская Аравия 36:30, 29:31. 2 очк., 93:156. Саудовская Аравия. 2 очк., 76:139. Победитель турнира — Япония. Африканский континент. Отказ от участия в чемпионате. Место передано к-де Франции.

Чемпнонат мира «А».26.01—5.02.1978. Дания.

Предв. игры в 4 группах. Регламент соревнований идентичен чемпионату мира 1974 г. 26-29.01.1978 г. Группа «А»: 1. ФРГ - Юго-18:13, — 16:13, — 20:10. 6 очк., 54:36. 2. Югославия — 17: 16, — 24. 11. 4 очк., 54: 45. 3. Чехословакия — 29: 10. 2 очк., 58: 43. 4. Канада. 0 очк., 31:73. Группа «В»: 1. Румыния 16:18, → 22:21, — 36:17. 4 очк., 74:56. 2. ГДР — 10:12, — 28:15. 4 очк., 56:43. 3. Венгрия — 33:22. 4 очк., 66:54. 4. Франция. 0 очк., 54:97. Группа «С»: 1. СССР — 16:16, 24:12, — 22:18. 5 очк., 62:46. . Дания — 19: 15, — 21: 14. 5 очк., 56: 45. 3. Испания — 25: 22. 2 очк., 52:65. 4. Исландия. 0 очк., 54:68. Группа «Д»: 1. Польша 22:17, 26:21, — 28:22. 6 очк., 76:60. 2. Швеция — 24:20, — 31:16. 4 очк., 72:58. 3. Япония 23:20. 2 очк., 64:70. 4. Болгария. 0 очк., 58:82.

Полуфинал. За 1-8-е места. 31.01-02.1978. Группа «А»: 1. ФРГ 14:14, 17:17. 4 очк., 49:44. 2. ГДР 16:16. 4 очк., 48:46. 3. Югославия — Румыния 17:16. 3 очк., 46:50. 4. Румыния. 1 очк., 49:52. Группа «В»: 1. СССР — Полыца 18:16, Швеция 24:18. 5 очк., 58:50, 2. Дания — Польша 25:23, — Швеция 18:14. 5 очк., 59:53. 3. Польша. 2 очк., 51:58. 4. Швеция. 0 очк., 49:64.

Финал, За 9-12-е места, 31.01-4.02.1978.

9. Венгрия — Испания 23:19, — Чехословакия 18:18, — Япония 30:26. 5 очк., 71:63. 10. Испания — Чехословакия 24:21, — Япония 26:15. 11. Чехословакия — Япония 25:25. 2 очк., 64:67. 69 : 59, Япония. І очк., 66:81. За 7—8-е места: Румыния — Швеция 25:17;

за 5-6-е места: Югославия - Польша 21:19, за 3-4-е места: ГДР-Дания 19:15,

Финал. За 1-2-е места 5.02.1978, ФРГ — СССР 20:19.

І. ФРГ: М. Хофман, Р. Нимейер, Х. Бранд, Д. Вальтке, Э. Вундерлих, И. Декарм, К. Клюшпис, А. Мёффле, Г. Розендаль, М. Фрейслер, Х. Шпенглер, А. Эрет, Р. Бошковски, Р. Рейер, К. Фей, К. Хармель. Тренер - В. Штенцль.

2. СССР: М. Ищенко, Н. Томин, А. Анпилогов, В. Гассий, А. Жук, Ю. Климов, Ю. Кидяев, С. Кушнирюк, В. Максимов, В. Ильин, А. Резанов, Е. Чернышев, Н. Плюйко, В. Белов, В. Кравцов, В. Новицкий.

Тренеры - А. Н. Евтушенко и Ю. И. Предеха.

3. ГДР: 3. Фойгт, В. Шмидт, В. Бёме, Г. Дрейбродт, К. Грюнер, Ю. Хольдебранд, Р. Хофт, Х. Крюгер, Р. Шютте, Ф. Валь, И. Вигерт,

Э. Герлах, Х.-И. Паулик, Х. Энгель, Д. Шмилт, Х. Вилк. Лучшие бомбардиры: П. Ковач (Венгрия) — 47, Е. Клемпель (Польша) — 47, С. Биртолан (Румыния) — 43, С. Гамо (Япония) — 36, M. Берг (Дания) — 35, В. Беме (ГДР) — 35, В. Гассий (СССР) — 29, Р. Павичевич (Югославия) — 28, X. Ханава (Япония) — 25, С. А. Суарец (Испания) — 25 мячей.

К-ды, занявшие 1-7-е места, получили право на участие в Играх

XXII Олимпнады 1980.

Ч-т мира «С» (отборочные соревнования европейских команд к Играм XXII Олимпиады 1980). 10—18,11,1978. Швейцария.

Предв. игры в 3 группах. 10—12.11.1978. Группа «А»: 1. Швейцария— 27:19,—28:10. 4 очк., 55:29. 2. Португалия 25:18. 2 очк., 44:43. 3. Люксембург. 0 очк., 28:53. Группа «В»: 1. Израиль—Австрия 17:11, 22:11. 4 очк., 39:22. 2. Австрия 27:22. 2 очк., 38:39. 3. Финляндия. 0 очк., 33:49. Группа «С»: 1. Норвегия 21:14 27:15. 4 очк., 48:29. 2. Италия 16:14. 2 очк., 30:35. 3. Фарерские о-ва. 0 очк., 29; 43.

Финал. За 1-6-е места 14-18.11.1978.

1. Швейцария 27:20, — 25:20, 20:15, — Италия 27:15. 10 очк., 126:89. 2. Израиль — Норвегия 22:24, — Португалия 23:19, Италия 26:19. 6 очк., 108:100. 3. Норвегия — Австрия 21:16, — Португалия 16:20. 6 очк., 102:97. 4. Австрия — Португалия 27:25, — 20:16 4 очк., 89: 99. 5. Португалия — Италия 23: 25. 2 очк., 106: 118. 6. Италия. 2 очк., 89:117.

К-ды, занявшие 1-4-е места, получили право на участие в ч-те

мира «В»,

Ч-т мира «В» (отборочные соревнования европейских к-д к Играм ХХИ Олимпиады). 22.02—3.03.1979. Испания. Команды, занявшие 1—2-е места, получали право на участие в Олимпиаде 1980. На ч-те впервые применено правило ИГФ, по которому при равенстве очков у двух и более к-д лучшее место присуждается по результатам личных встреч.

Предв. игры в 4 группах, 22—24.02.1979. Группа «А»: 1. Швеция — Болгария 16:15, 20:17. 4 очк., 36:32. 2. Болгария 18:15. 2 очк., 33:31, 3. Норвегия. О очк., 32:38. Группа «В»: І. Швейцарня— 19:17, 17:16. 4 очк., 36:33. 2. Венгрия—31:14. 2 очк., 48:33. 3. Франция. 0 очк., 30:48. Сорди — 31:14. Нидерланды 19:14, — 23:11. 4 очк., 42:25. 2. Нидерланды 18:18. 1 очк., 32:37. 3. Австрия. 1 очк., 29:41. Группа «Д»: 1. Чехослования 12:12, 23:15. 3 очк., 35:27. 2. Исландия 21:21. 2 очк., 33:33. 3. Израиль. 1 очк., 36:44. Полуфинал за 1-8-е места. 26,02-1.03.1979.

Группа «А»: 1. Швейцария 21:19, — 15:19. 4 очк., 55:55. 2. Венгрия 28:23, 29:23. 4 очк., 74:65. 3. Швеция. 2 очк., 58:64. 4. Болгария. 2 очк., 57:60. Группа «В»: 1. Испания 19:15, 23:20. 6 очк., 61:49. 2. Исландия 28:14. 3 очк., 55:45. 3. Чехословакия 23:14.

3 очк., 55: 49. 4. Нидерланды. 0 очк., 42:70.

Финал. За 9-12-е места. 26.02-1.03.1979. 9. Австрия - Израиль 22:18, — Норвегия 16:14, — Франция 20:21. 4 очк., 58:53. 10. Израиль — Норвегия 24:24, — Франция 25:22. 3 очк., 67:68. 11. Норвегия - Франция 17:16, 3 очк., 55:56, 12. Франция, 2 очк., 59:62; за 7-8-е места: Нидерланды — Болгария 24:22; за 5-6-е места: Чехословакия — Швепия 32:26; за 3-4-е места: Венгрия — Исландия 32:18, за 1—2-е места: Испания — Швейцария 24: 18 (9:10).

Победители ч-та — к-ды Испании и Швейцарии,

Женщины

 1. 13—20.07.1957. Югославия. Отборочные игры не проводились. Участвовало 9 к-д, распределенных на 3 группы. К-ды, занявшие 1—2-е места, продолжили соревнование в 2 полуфинальных группах без зачета предварительных игр. К-ды, занявшие 3—4-е места, играли в финале «В» за 7-9-е места.

Предв. игры Группа «А»: 1. Дания 9:4, 6:1, 4 очк., 15:5. 2. Австрия 3:1, 2 очк., 7:10. 3. Румыния, 0 очк., 2:9. Группа «В»: 1. Чехословакия 8:4, 5:4, 4 очк., 13:8. 2. Венгрия 9:2. 2 очк., 13:10. 3. Швеция. 0 очк., 16:14. Группа «С»: 1. Югославия 7:5, 11:3, 4 очк., 18:9. 2. ФРГ 7:4. 2 очк., 13:11. 3. Польша. 0 очк., 7:18. Полуфинал. За 1-6-е места. Группа «А»: 1. Венгрия 10:4,

5:5, 3 очк., 15:9. 2. Югославия 10:7, 2 очк., 14:17. 3. Дания. 1 очк., 12:15. Группа «В»: 1. Чехослования 10:4, 12:3. 4 очк., 22:7. 2. ФРГ 10:8. 2 очк., 14:18. 3. Австрия. 0 очк., 11:22.

Финал. За 7-9-е места. 7. Польша — Швеция 4:1, Румыния 3:0. 4 очк., 7:1. 8. Швеция — Румыния 2:1. 2 очк., 3:5. 9. Румыния.

0 очк., 1:5.

За 5-6-е места: Дания - Австрия 10:6; за 3-4-е места: Югославия — ФРГ 9:6.

Матч за 1-2-е места: Чехословакия -- Венгрия 7:1.

1. Чехословакия: А. Ришова, К. Янечкова, С. Кучерова, П. Барта-кова, В. Дворакова, Б. Котлинова, Я. Малерова, В. Кошпрдова, Я. Каммермайерова, В. Чихакова, В. Шмитова, А. Ходешова, Л. Кващничкова, К. Марцинова. Тренер — К. Госталек.

2. Венгрия: О. Чичмани, М. Иона, Е. Весер, А. Гезти, Симонек,

Ханцман, Берепг, Киш, Егер, Арани.

3. Югославия: Е. Генчич, Н. Любич, Н. Вучкович, К. Тичич, О. Лукин, Горак, Хегедиш, Еветович, Шабляк, Михалич, Тот, Никлер, Рукавина.

Лучине бомбардиры: П. Бартакова — 11, В. Дворакова — 7, С. Ку-

черова — 7, Я. Каммермайерова (все Чехословакия) — 6 мячей. П. 6—15.07.1962. Румыния. Участвовало 10 к-д.

Отборочный матч ФРГ--ГДР 4:2, 10:6. Победитель ФРГ 12:10. Заключительный этап ч-та. 6-15.07.1962. Румыния, Регламент тур-

нира идентичен І ч-ту мира.

Предв. игры. Группа «А»: 1. Чехословакия 16:5, 7:7. 3 очк., 23:12. 2. СССР 11:8. 2 очк., 16:24. 3. ФРГ. 1 очк., 15:18. Группа «В»: 1. Дания 8:4, 12:7. 4 очк., 20:11. 2. Венгрия 17:8. 2 очк., 21:16. 3. Япония. 0 очк., 15:29. Группа «С»: 1. Румыния 3:3, Польша 9:4. 3 очк., 12:7. 2. Югославия 5:2. 3 очк., 8:5. 3. Польша. 0 סיוא., 6: l4.

Полуфинал. За 1-6-е места. Группа «А»: І. Румыния 7:3, 9:7. 4 очк., 16:10. 2. Чехословакия 6:5. 2 очк., 9:12. 3. Венгрия. 0 очк., 12:15. Группа «В»: 1. Данкя 7:5, 10:4. 4 очк., 17:9. 2. Югославия 10:5. 2 очк., 15:12. 3. СССР, 0 очк., 9:20.

Финал. За 7-9-е места. 7. Польша — ФРГ 5:4, — Япония 16:10. 4 очк., 21:14. 8. ФРГ — Япония 15:6. 2 очк., 19:11. 9. Япония.

0 очк., 16:31,

За 5--6-е места: Венгрия -- СССР 12:10. Матч за 3--4-е места: Чехословакия — Югославия 6:5. Матч за 1-2-е места: Румыния --

Дания 8:5.

1. Румыния: И. Гектор, Ж. Стефанеску (1), А. Ботану (4), А. Леонте (1), М. Константинеску, А. Оцеля (1), В. Думигреску (1), Э. Франц, Е. Хедешну, Л. Борца, Ю. Нако, К. Думитреску, Ф. Георгица, А. Немет, А. Шёке, К. Константинеску, Тренеры — К. Попеску и Н. Недеф.

2. Дания: Х. Хансен, А. Остергаард (2), А. Кристенсен, А. Кок (1), **Т.** Ресслер (1). А. — М. Нильсен (1), Э. Бирксмозе, В. Крамер, И. Енсен, Л. Ларсен, Ю. Микельсен, Х. Енсен, И. Бирке-

- мейер, Х. Ледерфогет. 3. Чехословакия: К. Янечкова, М. Вешкова, А. Кошикова, Я. Кернерова (1), Я. Хоускова (1), Матею (4), Врбова (1), Топичова, Кучерова, Беранова, Матулова, М. Броуликова, Янова, Адамкова, Хавелкова.
- 6. СССР: Г. Осадчая, Р. Юкнавичюте, Е. Клумбите, В. Боброва, Г. Тулякова, Т. Стрельникова, Т. Королевская (1), А. Вунтесмери (2), В. Ржанская, В. Игпатьева, И. Иоците, А. Мирошниченкова, Е. Рерих, Р. Тюрина, Т. Маляренко. Тренеры — Я. А. Гринбергас и Н. Г. Суслов. III. 28.10.1964—13.11.1965. ФРГ и Западный Берлин,

Участвовало 16 к-д.

Отборочные игры. СССР — Нидерланды 19:6 (8:2), I5:4 (9:1). Победитель — СССР. Норвегия — Швеция 7:6, 8:7. Победитель — Норвегия. Польша — Норвегия 10:5, 4:7. Победитель — Польша. Венгрия — ГДР 8:6, 4:6. Победитель — Венгрия. Дания — Исландия 16:9, 15:6. Победитель — Дания. Чехословакия — Япония 17:9, 17:5. Победитель — Чехословакия, Югославия — США, Отказ команды США, Победитель — Югославия.

В связи с назначением отдельных игр чемпноната мира в Западном Берлине, не являющемся территорией ФРГ - страны - организатора чемпионата. Федерация гандбола СССР приняла решение не участвовать в соревнованиях. Протест советской федерации поддержали гандболистки Нидерландов, также отказавшиеся выступать в чемпионате вместо команды СССР. Решением ИГФ освободившееся место было передано Японии.

Предв. игры проводились в 2 группах с последующими стыковы-

ми матчами,

Начиная с III ч-та мира соревнования проводятся в закрытом помещении.

Заключительный этап. Группа «А»: 1. Югославня 8:4, — 11:6, 9:5, 6 очк., 28:15. 2. ФРГ. 7:5, 15:7. 4 очк., 26:20. 3. Дания 10:9. 2 очк., 21:27. 4. Япония. 0 очк., 21:34. Группа «В»: 1. Венгрия 7:4, 9:6, 15:5. 6 очк., 31:15. 2. Чехословакия 8:8, 15:7. 3 очк., 27:22. 3. Румыния 4:4. 2 очк., 18:21. 4. Польша. 1 очк., 16:34.

Финал. За 7-8-е места: Япония — Польша 6:5; за 5-6-е места: Давия — Румыния 10:9; матч за 3-4 е места: ФРГ — Чехословакия 11:10: матч за 1—2-е места: Венгрия — Югославия 5:3.

1. Венгрия: А. Ротермел, М. Иона, К. Хайекне (1), Э. Лендьел

(2), И. Игнац, А. Хануш, П. Янья, Е. Шмитне (1), Д. Чёнкине, Ш. Балог, И. Ромханине (1), А. Бабош, Д. Гуричне, М. Гиба. Тренер --

Б. Тёрёк.

2. Югославия: З. Иштванович, М. Вейнович, Л. Нивкович, Б. Томашек, М. Раданович, А. Кнежевич, 11. Вуякович, А. Самаоджия. З. Реберняк (2), М. Ясич (1), Э. Барт, Р. Миладинович, М. Бабич, А. Радован, М. Томич.

3. ФРГ: Л. Бауэр, В. Кюль, Э. Хейнер, М. Ружицка, В. Яков, Г. Мезер, Х. Мильтер, Х. Харрах, Д. Холдорф, Х. Реш, З. Мюллер,

Г. Рейтвеспер, М. Эйхенауер, Г. Грешаке, Э. Хартле, Х. Хофман.

IV. 4.04. — 17.12.1971. Швеция. Участвовало 14 к-д.

Отборочные игры. 4.04—9.05.1971. Дания — Болгария 11:8, 12:13. Победитель — Дания. ФРГ — Швеция 12:4, 14:8. Победитель — ФРГ. Норвегия — Польша 12:9, 11:6. Победитель — Норвегия. ГДР — Чехословакия 14:8, 11:7. Победитель — ГДР. СССР — Румыния 14:11,

Румыния — СССР 13:10, Румыния — СССР 16:9.
1. СССР: Н. Соколова, Н. Шерстюк, И. Шилова, Т. Золкина, Н. Баранова, С. Кан-фасан, Л. Шубина, Р. Шабанова, Н. Осетинская, Л. Бобрусь, З. Турчина, М. Маршуба, Л. Власова, Л. Мохирева, А. Гончарова, Г. Камышникова. Тренеры — Л. Н. Гуревич и С. М. Аванесов.

Заключительный этап ч-та. 11—19.12.1971, Голландия,

Предв. иеры. 11—13.12.1971. Группа «А»: 1. Дания 21;11, 11:7. 4 очк., 32:18. 2. ФРГ 10:7. 2 очк., 21:28. 3. Япония. 0 очк., 14:21,

Группа «В»: 1. Югославия 12:12, 14:7. 3 очк., 26:19, 2. Румыния 8: 6, 3 очк., 20: 18. 3. Норвегия. 0 очк., 13: 22,

Группа «С»: 1. ГДР 9:8, 15:8. 4 очк., 24:16. 2. Венгрия

12: 3. 2 очк., 20: 12. 3. Пидерланды. 0 очк., 11: 27.

Полуфинал за 1-6-е места. Группа «А»: 1. ГДР 12:10, - Дания 12: 7. 4 очк., 24:17. 2. Румыния 11:11. 1 очк., 21:23. 3. Дания. 1 очк., 18:23. Группа «В»: 1. Югославия 12:6, 11:8. 4 очк., 23:14. 2. Венгрия 12:10. 2 очк., 18:22. 3. ФРГ. 0 очк., 18:23.

Финал. За 7—9-е месга: 7. Норвегия— Нидерланды 8:7, Япония 12:12. 3 очк., 20:19. 8. Нидерланды — Япония 13:11. 2 очк., 20:19. 9. Япония. 1 очк., 23:25. За 1-6-е места. Матч за 5-6-е места: ФРГ — Дания 13:9; за 3-4-е места: Венгрия - Румыния 12:11; за

1--2-е места: ГДР — Югославия II: 8. 1. ГДР: Х. Цобер, Э. Роге, В. Кречмар (3), Б. Хейнц, П. Кант, В. Кох, К. Хохмут (3), Б. Штарке, М. Винклер (4), Б. Хельбиг, Б. Браун, Р. Бренер, Л. Михаэльс, Б. Люк, А. Добрунц, Х. Бурош. Тренер — Х. Беккер.

2. Югославия: З. Иштванович, М. Торти (3), Л. Нинкович. Б. Томашек (1), М. Раданович, А. Киежевич (1), Н. Глушевич, Д. Палаверса, Р. Парезанович (3), Я. Антич, З. Узелац, М. Джорджевич,

Р. Кадович, В. Чичак, К. Илеш.

3. Венгрия: Д. Элек, А. Буйдошо, Б. Тот—Хоршани (4), К. Лаки, К. Чик (5), Л. Шёке, П. Такач (1), А. Штербински, Сабо (1), Т. Юлине, О Флек, Бабаи, Польстер, Надь.

Лучшие бомбардиры: Тарумицу (Япония) — 22, М. Торти (Югославия) 20, К. Хохмут (ГДР) — 19, А. Кнежевич (Югославия) — 18, Р. Шош (Румыния) — 15 мячей.

V. 28. 02-15. 12. 1973. Белград. Участвовало 15 к-д.

Отборочные игры. 28. 02—15. 04. 1973. СССР — Болгария 17:7. Болгария -- СССР 10:12. Победитель -- СССР. 29:17. Дания -- Австрия 15; 9, 8:5. Победитель — Дания. Польша — Нидерланды 16:9, 11:10. Победитель — Польша. Чехослования — Швеция 20:15, 19:8. Победитель — Чехослования. Норвегия — Франция. Отказ Франции. Победитель — Норвегия. В связи с отказом команд Американского и Африканского континентов от участия в ч-те место передано к-де Нидерландов.

На заключительном этапе 12 к-д распределены на 4 группы. К-ды, занявшие в группах 1—2-е места, продолжили соревнование в 2 полуфиналах с зачетом предв. игр между собой. К-ды, занявшие

в группах 3-и места, играли в финале «В» за 9-12-е места.

Предв. игры. 8—10.12.1973. Сараево. Завидовичи, Шибеник, Вараждин. Группа «А»: 1. Венгрия 12:7, 18:7. 4 очк., 30:14. 2. Чехословакия 16:9. 2 очк., 23:21. 3. ФРГ. 0 очк., 16:34. Группа «В»: 1. Румыния 10:5, 24:12. 4 очк., 34:17. 2. Норвегия 16:9. 2 очк., 21:19. 3. Япония. 0 очк., 21:40. Группа «С»: 1. СССР 8:6, 7:4. 4 очк., 15:10. 2. Польша 11:11. 1 очк., 17:19. 3. ГДР. 1 очк., 15:18. Группа «Д»: 1. Югославия 11:10, 20:4. 4 очк., 31:14. 2. Дания 13:4. 2 очк., 23:15. 3. Нидерланды. 0 очк., 8:33.

Полуфинал. За 1—8-е места, 12—13.12.1973. Группа «А»: 1. Румыния — Венгрия 12:11, Чехословакия 10:8. 6 очк., 32:24. 2. Венгрия — Норвегия 14:3. 4 очк., 37:22. 3. Чехословакия — Норвегия 12:8. 2. очк., 27:30. 4. Норвегия. 0 очк., 16:36. Группа «В»: 1. Югославия — СССР 7:5, Польша 8:9. 4 очк., 26:24. 2. СССР — Дания 10:10. 3 очк., 23:23. 3. Польша — Дания 12:12. 3 очк., 27:28.

Дания. 2 очк., 32; 33.

Финал. За 9—12-е места. 12—15. 12. 1973. 9. ГДР — Япония 17: 12, ФРГ 14: 5, Нидерланды 15: 9. 6 очк., 46: 26. 10. Япония — ФРГ 13: 10, Нидерланды 15: 11. 4 очк., 40: 38. 11. ФРГ — Нидерланды 18: 5. 2 очк., 25: 48. 12. Нидерланды 0 очк., 25: 48. 3а 1—8-е места: 12. 1973. Белград. За 7—8-е места: Дания — Норвегия 12: 10; за 5—6 места: Польша — Чехословакия 15: 13; за 3—4-е места: СССР—Венгрия 20: 12; за 1—2-е места: Югославия — Румыния 16: 11.

1. Югославия: З. Иштванович, Н. Абрамович, К. Илеш (3), М. Торти (4), И. Шупринович (2), Я. Антич (4), Д. Палаверса (2), Б. Врбанч (1), З. Леутар, М. Титлич, М. Вейнович, Р. Парезанович, Б. Розич, М. Чикош, М. Лукич, Д. Костич. Тренер — В. Титич.

2. Румыния: Э. Ионеску, Л. Стан, Р. Шош (2), С. Аргир, М. Попа, Д. Фурцой (1), К. Петровичи (4), Е. Фринку, И. Копстанта (1), Д. Кожокару (3), И. Оанцеа, Л. Мойсе, М. Миклош, М. Бос-

си, Г. Гривнак, В. Веру.

3. СССР: Н. Шерстюк, Л. Боброва, З. Турчина (2), Л. Бобрусь, М. Литошенко (7), Г. Захарова (1), Т. Макарец (7), Т. Мирошник, Н. Лозбина, С. Пинчук (1), А. Гончарова (1), Л. Шубина (1). В. Гордиевская, Р. Заилскайте, Н. Тенина, Л. Балан. Тренеры — И. Е. Турчин и В. И. Ковалев.

Лучшие бомбардиры: Х. Хельгоф (ГДР) — 25, Р. Шош (Румыния) — 22, М. Торти (Югославия) — 19, Б. Тот-Харшани (Венгрия) — 19, Т. Зелевич (Польша) — 18, З. Турчина (СССР) — 15, К. Флад-

сет (Норвегия) — 15 мячей.

VI. 2-13. 12. 1975. СССР. Участвовало 28 к-д.

Отборочные соревнования проводились для команд Европы, Азни,

Америки и Африки.

Европейская зона: Польша—Швеция 18:15, 21:15. ГДР— Болгария 20:12, 20:10. Венгрия — Франция 16:11, 17:9. Дания — Нидерланды 18:11, 11:11. Норвегия — Испания 6:3, 17:14. Румыния — ФРГ 16:11, 15:15. Чехословакия — Италия 22:8, 36:3.

Американская зона: США — Канада, 11:11, 13:11,

Африканская зона: 1. Тунис — Сенегал 13:9, — Уганда 23:4. 2. Сенегал — Уганда 16:5, — Египет 9:9. 3. Уганда — Египет 7:9. Египет дисквалифицирован за отказ играть с командой Туниса. Победитель — Тупис.

Азнатская зопа «А»: 1. Япония — Южная Корея 22:17, 23:16, — Тайвань 28:6, 45:4. 2. Южная Корея — Тайвань 18:7, 29: 6. Победотель — Яповия. Азнатская зона «В»: Израиль — Индия. Отказ Индии. Финал азнатской зоны: Япония — Израиль 19:4, 22:8.

Победитель — Упония.

Заключительный этап. 2—13, 12, 1975, СССР, 12 к-д распределены на 3 группы. К-ды, запявшие 1-2-е места в группак, играли в финале «А» за 1-6-е места, к-ды, занявшие в группах 3-4-е места, играли в финалах «В» и «С» за 7-9-е и 10-12-е места соответственно.

Предв. игры. 2—5. 12. 1975. Группа «А» (Вильнюс); 1. Румыния — 20:6, — Норвегия 13:10, — Япония 24:18. 6 очк., 57:34. 2. Чехословакия 21:12, — 21:13. 4 очк., 48:45. 3. Норвегия 16:8. 2 очк., 38:42. 4. Япония. 0 очк., 39:61. Группа «В» (Ростов-на-Дону): 1. Югославия 11:8, 16:9, 41:3. 6 очк., 68:20. 2. Венгрия 17:9, 28:6. 4 очк., 53:26. 3. Дания 25:8. 2 очк., 43:41. 4. Тунис. 0 очк., 17:94. Группа «С» (Киев): 1. ГДР—СССР 10:10, 24:6, 29:8. 5 очк., 63:24. 2. СССР 15:8, 33:4. 5 очк., 58:22. 3. Польша 21:6. 2 очк., 35:45. 4. США 0 очк., 18:83. Финал. За 10—12-е места. 7—9. 12. 1975. Вильнюе. 10. Япония—

США 17:10, - Тунис 26:10. 4 очк., 43:20, 11. США - Тунис 14:13.

2 очк., 24:30. 12. Тунис. 0 очк., 23:40.

Финал за 7-9-е места. 7-9. 12. 1975. Вильнюс.

7. Польша—Норвегия 14:11, — Дания 16.9. 4 очк., 30:20. 8. Hopseгия — Дания 12:10. 2 очк., 23:24. 9. Дания. 0 очк., 19 — 28. финал за 1—6-е места. 7—13. 12. 1975. Киев.

1. ГДР — Венгрия 10:9. — Румыния 10:7. — Югославия 13:12. → Чехословакия 17:11. 9 очк., 60:49. 2. СССР — Венгрия 10:12, — Румыния 17:16, — Югославия 17:12, — Чехословакия 16:8. 7 очк., 70:58. 3. Венгрия — Румыния 11:10, — Чехословакия 12:5. 6 очк., 52:46. 4. Румыния - Югославия 12:11. 4 очк., 65:55. 5. Югославия — Чехословакия 13:13. 3 очк., 59:63. 6. Чехословакия, 1 очк., 43:78.

1. ГДР: Х. Цобер, Х. Бурош, Е. Паскуэ, Х. Хельгоф, Э. Матц, Р. Краузе, К. Рихтер, Х. Рост, П. Кант, В. Кречмар, Б. Кюн, Х. Ланте, У. Путциер, С. Зейферт, К. Яникс, М. Тиц, Тренер — П. Кречмар, 2. СССР: Н. Шерстюк, Л. Боброва, С. Бодрова, Л. Бобрусь, З. Турчина, М. Литошенко, Г. Захарова, Т. Макарец, С. Дубинина, Л. Панчук, С. Тавтелсва, Л. Шубина, А. Чесайтите, Н. Ищенко, Л. Задирака. Тренеры — И. Е. Турчин, В. И. Ковайтите, Н. Ищенко, З. Венгрия: А. Буйлоно М. Берсеньи С. Ков. М. Мальяри.

3. Венгрия: А. Буйдошо, М. Берсеньи, С. Коц, М. Мадьяри, Р. Лелкес, К. Лаки, И. Надь, М. Надь, А. Штербински, К. Чик, И. Самус, М. Вадас, Э. Немет, Е. Ангял, К. Таваси, П. Немет. Тре-

нер — Б. Тёрёк.

Лучшие бомбардиры: Т. Макарец (СССР) — 35, З. Турчина (СССР) — 32, М. Литошенко (СССР) — 23, Х. Мацусита (Япония) — 23, М. Миклош (Румыния) — 23, Р. Шош (Румыния) — 23 мяча.

Символическая сб. к-да мира: А. Буйдошо (Венгрия), З. Турчина (СССР), В. Кречмар (ГДР), М. Литошенко (СССР), Л. Бобрусь (СССР), К. Илеш (Югославия), К. Чак (Венгрия).

Команды, занявшие в чемпионате 1-4-е места, получили право

участвовать в ХХ! ОИ.

VII. 3-10. 12. 1977-10. 12. 1978. Братислава. Участвовало 30

к-д. Европейский континент. Ч-т мира «В» (для к-д Европы). 3—10.12.1977. ФРГ (Гамбург, Дюссельдорф). 14 к-д распределены на 4 группы. К-ды, занявшие 1-2-е места в группах, продолжили соревнование в двух полуфиналах с зачетом предв. игр.

Предв. игры. Группа «А»: 1. ФРГ 10:10, 10:6, 18:10, 5 очк., 38: 26. 2. Нидерланды 12: 10, 15: 9. 5 очк., 37: 29. 3. Норвегия 17: 10. 2 очк., 33:32. 4. Испания, 0 очк., 29:50. Группа «В»: 1. Югославия 22:11, 22:11. 4 очк., 44:22. 2. Франция 17:15. 2 очк., 28:37. 3. Болгария. 0 очк., 26:39. Группа «С»: 1. Румыния 7:7, 26:7, 3 очк., 33:14. 2. Швеция 16:10. 3 очк., 23:17. 3. Швейцария. 0 очк., 64:10. 17:42, Группа «Д»: 1. Дания 9:9, 19:0, 36:1. 5 очк., 64:10. 2. Польша 19:3, 30:7. 5 очк., 58:19. 3. Израиль 14:6. 2 очк., 17:44. Великобритания. 0 очк., 14:80.

Полуфинал. За 1-8-е места. Группа «А»: 1. Югославия 13:12, 22:11. 6 очк., 57:34. 2. ФРГ 14:10. 3 очк., 36:33. 3. Нидерланды 20:9. 3 очк., 41:41. 4. Франция. 0 очк., 30:56. Группа «В»: 1. Польша 15:15, 20:10. 4 очк., 44:34. 2. Румыния 11:9. 4 очк., 33:31. 3. Дания 11:4. 3 очк., 29:24. 4. Швеция. 1 очк., 21:38. За 7—8-е места: Швеция—Франция 18:15; за 5—6-е места: Нидерланды—Дания 16:15; за 3—4-е места: Румыния—ФРГ 14:13;

за 1—2-е места: Югославия — Польша 22:17.

К-ды, занявшие 1-4-е места, получили право на участие в ч-те мира «А». Американский континент, Канада — США 12:8, 6:8. Победитель Канада. Азиатский континент. 1. Южная Корея 17:13, 19:17, 37:12, 44:8. 8 очк., 117:50. 2. Япония 30:15, 30:6. 4 очк., 90:57. 3. Тайвань. 0 очк., 41:141. Победитель Южная Корея. Африканский континент. Группа «А»: 1. Алжир 17:13, 14:8. 4 очк., 31:21. 2. Берег Слоновой Кости 15:13. 2 очк., 28:30. 3. Нигерия. 0 очк., 21:29. Группа «В»: 1. Тунис. 13:13, 12:4. 3 очк., 25:17. 2. Камерун 13:10. 3 очк., 26:23. 3. Египет. 0 очк., 14:25.

Полуфинал: Камерун — Берег Слоновой Кости 14:12, Алжир —

Тунис 9:8.

Финал за 3-4-е места: Тунис — Берег Слоновой Кости 19:6; за 1—2-е места: Алжир — Камерун 17:12 (9:4). Победитель — Алжир. Заключительный этал ч-та «А», 30, 11—10, 12, 1978. Чехословакия, 12 к-д распределены на 3 группы. По две команды, занявшие 1-2-е места в группах, продолжили соревнование в финале «А» за 1-6-е места. К-ды, занявшие 3-и места в группах, играли в финале «В» за 7—9-е места. К-ды, занявшие в группах 4-е места, выбыли из

турнира.

Преде. игры. 30. 11. — 3. 12. 1978. Группа «А» (Готвальдов): 1. ГДР 15:14, 13:9, 29:12. 6 очк., 57:35. 2. Югославия 16:14, 28:21. 4 очк., 58:50, 3, Румыния. 20:12. 2 очк., 43:41. 4. Южная Корея. 0 очк., 45:77. Группа «В»: 1. Чехословання 11:10, 20:13, 31:5. 6 очк., 62:28. 2. СССР 26:12, Алжир 23:5. 4 очк., 59:28. 3. Нидерланды 26:4, 2 очк., 51:50, 4. Алжир. 0 очк., 14:80. Грулпа «С»: 1. Венгрия 25:13, 25:13, 26:10. 6 очк., 76:36. 2. Польша 16: 15, 28: 16. 4 очк., 57: 56. 3. ФРГ 20: 6, 2 очк., 48: 47. 4. Канада. 0 очк., 32:74.

Финалы за 7—9-е места, 5—7, 12, 1978. Братислава, 7, Румыния — ФРГ 10:7, Нидерланды 25:19, 4 очк., 35:26. 8. ФРГ — Нидерланды

20: 17. 2 очк., 27: 27. 9. Нидерланды. 0 очк., 36: 45. Финалы за 1—6-е места. 5—10. 12. 1978. Братислава. 1. ГДР — СССР 12: 14. — Венгрия 14: 5. — Чехословакия 16: 12. — Польша 25: 10. 8 очк., 82: 55. 2. СССР — Венгрия 19: 13, — Югославия 15:11, — Польша 17:5. 8 очк., 75:52. 3. Венгрия — Чехословакия 14:13, — Югославия 14:12. 6 очк., 67:72. 4. Чехословакия — Югославия 13:13, — Польша 22:7. 5 очк., 71:60. 5. Югославия — Польша 18:14. 3 очк., 68:71, 6. Польша 0 очк., 50:103.

К-ды ГДР и СССР набрали по 8 очков. По лучшей разнице заброшенных и пропущенных мячей звание чемпионок мира присуждено

к-де ГДР.

1. ГДР: Х. Цобер, Х. Бурош, Р. Рудольф, Р. Краузе, Э. Матц, С. Рётер, К. Вундерлих, К. Крюгер, Е. Ланденберг, К. Эльбе, Б. Хейнике, Х. Рост, В. Кречмар, К. Рихтер, М. Тиц, П. Улиг. Тренер — П. Кречмар.

2. СССР: Н. Тимошкина, Л. Зубарь, Г. Колотилова, Л. Бобрусь, З. Турчина, Т. Кочергина, Л. Карлова, Т. Глущенко, И. Пальчикова, О. Зубарева, Л. Одинокова, Г. Шамарова, С. Мажейкайте, А. Нененене, С. Дубинина, О. Ягрушева. Треперы — И. Е. Турчин и В. И. Ковалев.

3. Венгрия: М. Берсеньи, Д. Эриве, Қ. Элиаш, М. Лелкес, А. Шербински, Е. Ангял. И. Вадас, И. Самус, М. Надь, И. Надь, П. Шулик, Л. Кочиш, Ф. Барат, М. Ихаш, Ш. Шайбок, А. Шабадфи. Тренер—

Б. Тёрёк.

Лучшие бомбардиры: М. Фолтынова (Чехословакия) — 41, К. Рихтер (ГДР) — 40, М. Сладич (Югославия) — 37, Т. Кочергина (СССР)— 32, Х. де Кок (Нидерланды) — 32 мяча.

К-ды, занявшие 1—5-е места, получили право на участие в XXII

ОИ 1980,

ЧЕМПИОНАТЫ МИРА СРЕДИ СТУДЕНТОВ

Впервые соревнования студентов по гандболу (7:7) были проведены в 1963. Организаторы ч-та— шведы довольно легко завоевали зол. медали, что объяснялось слабым составом участников турнира. Лишь после того как в студенческих ч-тах начали выступать к-ды социалистических стран (1968), соревнования привлекли внимание мировой спортивной общественности, ИГФ, Как правило, студенческие к-ды СССР, Румыпии, Югославии, Польши, Чехословакии были представлены лучшими силами, мало чем уступая по силе национальным к-дам.

С 1968 спор за первенство в основном велся между к-дами СССР Румынии, принося им услех (СССР — 1968, 1971, Румыния — 1973,

1975, 1977).

За период с 1963 по 1977 было проведено 7 ч-тов, в 5 нз них

выступала к-да СССР.

В настоящем разделе результаты к-ды СССР приводятся полностью, в остальном даются результаты игр на завершающих этапах (1/4 финала, полуфиналы и финалы), приводятся составы команд — победительниц ч-тов.

1. 30.12.1962—6.01.1963. Швеция. Участвовало 7 к-д. Полуфинал «А»: 1. Швеция 17:11, 22:12, 26:15. 6 очк., 65:38. 2. Дания 24:17, 34:11, 4 очк., 69:45. 3. Испавия 31:9. 2 очк., 60:55. 4. Япония. 0 очк., 35:91. Полуфинал «В»: 1. ФРГ 16:15, 14:13. 4 очк., 30:28. 2. Румыния 22:11. 2 очк., 37:27. 3. Порвегия. 0 очк., 24:36.

Финал. Матч за 1—2-е места: Швеция — ФРГ 14:11; за 3—4-е места: Румыния — Дания 27:18; за 5—6-е места: Норвегия — Испания

22: 18. 7. Япония.

11. 31.12.1964-6.01.1965. Испания. Участвовало 10 к-д. Отбороч-

ные игры в 3 группах. К участию в полуфинальных матчах допускалось

4 к-ды по 1 к-де из групп «А» и «В», 2 к-ды из группы «С».

Полуфиналы. ФРГ — Швеция 17:13, Испания — Франция 17:19. Финалы, За 1-2-е места: ФРГ - Испания 10:7; за 3-4-е места: Швеция — Франция 22:17; за 5-6-е места: Финляпдия — Нидерланды 23:16; матч за 7-8-е места: Тунис - Марокко 14:9; за 9-10-е места: Португалия — Бельгия 19:11.

Чемпион мира — к-да ФРГ: Д. Шён, В. Винк, Д. Финкельмак, К. Бранд, В. Браун, Ю. Теске, Х. Массер, Х.-Д. Гс ольд, Р. Ягер, М. Фишер, Р. Шмакке, Х. Циль, К. Гузе, Р. Крокке.

III. 4—12.01.1968. ФРГ. Участвовало 15 к-д. Продв. перы в 4 группах, Группа «А»: 1. СССР — Чехословакия 12:12, — Фипляндия 30:16, — Нидерланды 28:6. 5 очк., 70:28. 1/4 финала. СССР — Дания 17:6, Чехословакия — ФРГ 26:25, Швеция — Норвегия 18:13, Румыния — Франция 20:9.

Полуфиналы. За 1-4-е места: СССР — Швеция 25:19 (14:12). Румыния — Чехословакия 19:12 (11:9); за 5—8-е места: Норвегия —

Дания 12:6 (5:2), ФРГ — Франция 30:15 (16:9).

Финал. За 1—2-е места: СССР — Румыния 17:16; за 3—4-е места: Швеция— Чехословакия 23:19; за 5—6-е места: ФРГ— Норвегия 22:17; за 7—8-е места: Дания— Франция 18:11. Без определения мест: Финляндия, Нидерланды, Бельгия, Польша, Австрия, Испания, Израиль,

Чемпион мира — к-да СССР: Я Вилсон, А. Хуцишвили, Ю. Климов, В. Зотов, Ю. Русаков, Н. Шаюк, М. Гулонс, В. Максимов, А. Панов,

 И. Пхакадзе, Ю. Здоренко, В. Ефимов. Тренер — Л. Н. Евтушенко.
 IV. 3—10.04.1971. Чехословакия. Участвовало 16 к-д. Формула турнира идентична III чемпионату. Предв. игры. Группа «А»:
 1. СССР — Польша 20:15, — ФРГ 26:21, — Болгария 20:6. 6 очк., 66:42. 1/4 финала. СССР — Югославия 21:19. После дополнительного времени при счете 15:15 команды выполнили по 10 7-метровых штрафных бросков. СССР — 6:4. 4. Румыния — Польша 15:12, Чехословакия — Франция 17:15, Испания — Швеция 17:15.

Полуфинал, За 1-4-е места: СССР — Испания 22:12. Чехословакия — Румыния 14:13; за 5-8-е места: Югославия — Швеция 28:23,

Польша — Франция 20 ; 12.

Финал. За 1-2-е места: СССР - Чехословакия 20:14; за 3-4-е места: Румыния — Испания 24:14; за 5—6-е места: Югославия — Польша 29:17; за 7—8-е места: Швеция — Франция 15:12. Без определения мест: ФРГ, Болгария, Норвегия, Тунис, Дания, Австрия, Израиль, Бельгия.

Чемпион мира — команда СССР: М. Ищенко, В. Сычев, В. Кулев, М. Луценко, В. Махорин, В. Ильин, А. Оганезов, А. Панов, В. Максимов, А. Тищенко, А. Артамонов, Ю. Чурсин, Ю. Здоренко. Тренеры —

А. Н. Евтушенко и Б. З. Акбашев.

V. 28.12.1972—5.01.1973. Швеция. Участвовало 16 к-д.

Предв. игры. Группа «А»: 1. СССР — Швеция 25:15, — Болгария 22:14, -- Норвегия 29:14. 6 очк., 76:43. Полуфинал. 1. СССР --ФРГ 23:15, 21:14. 6 очк., 69:44. 2. ФРГ — Испания 17:10, — Шпеция 21:14. 4 очк., 53:47. 3. Испания — Швеция 15:10. 2 очк., 39:48. 4. Швецня 0 очк., 39:61. Группа «В»: 1. Румыния 11:6, 14:11, 14:13. 6 очк., 39:30. 2. Югославия 16:14, 21:11. 4 очк., 43:36. 3. Чехословакия 14:14. 1 очк., 39:44. 4. Польша, 1 очк., 38:49.

Финал. За 1—2-е места: Румыния — СССР. 19:18; за 3:-4-е места: Югославия — ФРГ 19:16; за 5-6-е места: Чехословакия - Испания 16:12, за 7-8-е места: Польша - Швеция 24:19. Без определения мест: Болгария, Норвегия, Франция, Бельгия, Исландия, Алжир,

Дания, Италия.

Чемпион мира — к-да Румынии: С. Биртолан, Р. Война, А. Қосма, К. Тудоши, М. Дан, Г. Лику, М. Штеф, К. Пену, С. Банкиу, Кирлан,

Хирку, Антон

VI. 4—12.01.1975. Румыния. Участвовало 12 к-д. Предв. игры. Группа «В»: 1. СССР — Испания 25:20, — Италия 27:8. 4 очк., 52:30. Полуфинал. За 1—8-е места. Группа «А»: 1. СССР — Чехословакия 30:21, ФРГ 25:13. 6 очк., 80:64. 2. Испания — Чехословакия 16:11, — ФРГ 25:18. 4 очк., 61:54. 3. Чехословакия — ФРГ 19:12. 2 очк., 61:38. 4. ФРГ. 0 очк., 43:69. Группа «В»: 1. Румыния 22:21, 22:14, 29:16. 6 очк., 73:51, 2. Польща 18:18, 20:15. 3 очк., 59:55. 3. Югославия 32:21. 2 очк., 64:61. 4. Болгария. 0 очк., 52:81. За 9—12-е места (с выбыванием после поражения). Франция — Тунис 16:9, Япония — Италия 21:12.

Финал. За 1—2-е места: Румыния — СССР 18:17; за 3—4-е места: Польша — Испания; за 5—6-е места: Югославия — Чехословакия; за

7-8-е места: Болгария - ФРГ.

Чемпион мира — к-да Румынии: К. Пену, Г. Лику, С. Биртолан, А. Косма, Р. Война, К. Гаку, К. Тудоши, Г. Кичид, Л. Рошу, М. Штеф,

И. Тасе, Ч. Драганица, Одае.

VII. 9—16.01.1977. Польша. Участвовало 10 к-д. Полуфинал. Группа «А»: 1. Югославия 30:26, 28:29, 25:21, 36:12. 6 очк., 119:88. 2. СССР 29:21. 26:23, 30:18. 6 очк., 111:92. 3. Венгрия 28:28, 30:21. 5 очк., 108:106. 4. Болгария 22:18. 3 очк., 94:97. 5. Алжир. 0 очк., 69:118. Группа «В»: 1. Румыния 25:22, 29:11, 24:19, 44:11. 8 очк., 122:63. 2. Польша 27:17, 36:20, 34:10. 6 очк., 119:72. 3. Тунис 23:21, 26:16. 4 очк., 77:93. 4. Япония 10:0 (без игры). 2 очк., 70:83. 5. Бельгия. 0 очк., 37:114.

Финал. За 1—8-е места. Матч за 1—2-е места: Румыния — Югославия 28:25; за 3—4-е места: Польша — СССР 21:18; за 5—6-е места: Венгрия — Тунис 33:23, за 7—8-е места: Болгария — Япония 26:25,

за 9—10-е места: Алжир — Бельгия, Не разыгрывали.

Чемпион мира — к-да Румынии: В. Маркидан, М. Василаке, П. Матей, Г. Шели, И. Тасе, Р. Война, Ч. Драганкца, В. Штокл, С. Орбан, М. Штеф, М. Миронюк, А. Фолкер, М. Грабовски.

ЧЕМПИОНАТЫ МИРА СРЕДИ ЮНИОРОВ

Первенство мира среди юниоров и юниорок (не старше 21 года). 4—12.03.1967. Голландия. Участвовало 12 мужских и 8 женских к-д.

Юниоры

Предв. игры. 4—6.03.1967. Группа «А»: 1. Югославия— 19:16, 15:11. 4 очк., 34:27. 2. Шпеция— 21:16. 2 очк., 37:35. 3. Венгрия. 0 очк., 27:36. Группа «В»: 1. Румыния— 13:12, 22:10. 4 очк., 35:22. 2. Чехословакия— 14:7. 2 очк., 26:20. 3. Швейцария. 0 очк., 17:36. Группа «С»: 1. Польща— 15:19,— 23:16. 2 очк., 38:35. 2. ФРГ— 13:14. 2 очк., 32:29. 3. Испания. 2 очк., 30:36. Группа «Д»: 1. Австрия— 13:12.— 28:8. 4 очк., 41:20. 2. Нидерланды 29:8. 2 очк., 41:21. 3. Бельгия. 0 очк., 16:57.

Полуфинал. За 1—8-е места: Чехословакия — Югославия 12:11, Румыния — Швеция 22:15, Польша — Нидерланды 23:17, ФРГ — Ав-

стрия 22:12.

Полуфиналы. За 9—12-е места: Венгрия — Швейцария 19:13, Испания — Бельгия 31:4, Венгрия — Бельгия 28:7, Испания — Швейцария 15:8; за 5-8-е места: Швеция — Австрия 15:13, Югославия — Нидерланды 19:8, за 1-4-е места: Румыния - ФРГ 22:17, Польша -Чехослования 20:11, за 11-12-е места: Швейцария - Бельгия 19:8, за 9-10-е места: Испания - Венгрия 20:20, 9-е место присуждено к-де Испании, имевшей лучшую разницу заброшенных и пропущенных мячей во всей играх. Финал. За 7-8-е места: Нидерланды - Австрия 13:8; за 5-6-е места: Югославия — Швеция 23:14; за 3-4-е места: ФРГ -- Чехословакия 17:16; за 1-2-е места: 12 марта 1967, Роттердам. Румыния — Польша 22; 8.

Юнкорки

Предв. игры в 2 группах. Группа «А»: 1. Румыния — 10:9, 11:6, 12:8. 6 очк., 33:23. 2. Венгрия — 13:5, — 14:8. 4 очк., 36:23. 3. Дания — 13:12. 2 очк., 24:36. 4. ФРГ. 0 очк., 28:39. Группа «В»: 1. Чехословакия — 12:6, — 11:11, — 6:5. 5 очк., 29:22. 2. Швеция — 11:9, — 6:5. 4 очк., 23:26. 3. Нидерланды — 10:10. 2 очк., 30:32. 4. Польша. 1 очк., 20:22.

Полуфинал. За 5-8-е места: Дания — Польша 14:14. Победитель — Дания (по жребию). Нидерланды — ФРГ 9:5; за 1—4-е места:

Румыния — Швеция 14:4, Венгрия — Чехословакия 4:3.

Финал. Матч за 7-8-е места: Польша - ФРГ 17:14; матч за 5-6-е места: Дания — Нидерланды 16:9; матч за 3-4-е места: Чехословакия — Швеция 13:5; матч за 1-2-е места: 12.03. Роттердам, Румыния — Венгрия 10:7.

Юниоры (до 21 года)

I ч-т мира. 11—19.04.1977. Дания, Участвовала 21 к-да. Предо. игры в 8 группах. К-ды, занявшие 1-е место в группах, выступили в 2 полуфиналах за 1-8-е места, к-ды, занявшие 2-е место, - в 2 полуфиналах за 9—16-е места, остальные к-ды боролись за 17—21-е места.

Группа «А»: СССР — ГДР 21:15, 19:23. Победитель — СССР. Группа «В»: 1. Дания — 16:15, 27:18. 4 очк., 43:33. 2. Румыния — 29:6. 2 очк., 44:22. Марокко — 0 очк., 24:56. Группа «С»: Югославия — Кувейт 32:13, 27:15. Победитель — Югославия. Груп па «Д»: 1. Швеция— 22: 21,— 23: 17. 4 очк., 45: 38. 2. Швейцария 16: 15. 2 очк., 37: 37. 3. Норвегия. 0 очк., 32: 39. Группа «Е»: 1. Венгрия— 17: 14,— 21: 16. 4 очк., 38: 30. 2. Чехословакия— 22: 17. 2 очк., 36:34. 3. Иэраиль. 0 очк., 33:43. Группа «F»: 1. Испания — 17:11, 44:3. 4 очк., 61:14, 2. Франция 38:15. 2 очк., 49:32. 3. Мадагаскар. О очк., 18:82. Группа «Ж»: ФРГ — Австрия 24:9, 14:13. Победитель — ФРГ. Группа «Н»: 1. Польша 28:14, —33:14. 4 очк., 61:28. 2. Нидерланды — 19:15. 2 очк., 33:43. 3. Тунис. 0 очк., 29:52.

Полуфиналы. За 17—21-е места. Группа «А»: Норвегия — Марокко 22:12, 23:12. Победитель — Норвегия. Группа «В»: иль — Мадагаскар 43: 19, Тунис — Мадагаскар 40: 20, Израиль — Туныс (отказ Туниса от матча. Дисквалификация к-ды Туниса); за 9---16-е места. Группа «А»: 1. ГДР — 21: 21, —30: 13, — Кувейт 43: 14. 5 очк., 94: 48. 2. Румыния — 25: 16, — Кувейт 35: 16, 5 очк., 84: 53. Швейдария — Кувейт 40:15. 2 очк., 69:70. 4. Курейт. 0 озк., 45:121. Группа «В»: 1. Чехословакия — 24:20, — 28:15, — 19:13. 6 очк., 71:48. 2. Франция — 17:15, — 26:18. 4 очк., 63:57. 3. Австрия — 13:12. 2 очк., 43:57. 4. Нидерланды. 0 очк., 43:58,

За 1—8-е места. Группа «Л»: 1. СССР—16:12,—31:19,—34:18. 6 очк., 81:49. 2. Югославия—23:19,—26:19. 4 очк., 61:54. 3. Швеция—25:19. 2 очк., 63:73. 4. Дания. 0 очк., 56:85. Группа «В»: 1. Венгрия—14:14,—12:16,—26:19. 3 очк., 52:49. 2. Ислания—21:18,—23:24. 3 очк., 58:56. 3. ФРГ—16:16. 3 очк., 50:49.

4. Польша. 3 очк., 59:65.

Финалы. За 1—20-е места. 19.04.1977. Матч за 1—2-е места: СССР — Венгрия 24:10, за 3—4-е места: Югославия — Испания 24:21, за 5—6-е места: ФРГ — Швеция 21:19, за 7—8-е места: Польша — Дания 18:17, за 9—10-е места: ГДР — Чехословакия 23:21, за 11—12-е места: Румыния — Франция 28:20, за 13—14-е места: Швейцария — Австрия 23:15, за 15—16-е места: Нидерланды — Кувейт 23:17, за 17—18-е места: Израиль — Норвегия 20:18; за 19—20-е места: Марокко — Мадагаскар 38:23.

Чемпион — к-да СССР: В. Белов, В. Богдан, О. Гагин, А. Галуза, В. Довбня, Н. Дрепенкин, С. Кушнирюк, Н. Кавешников, И. Лозовой, В. Новицкий, В. Репьев, А. Саржевский, В. Садауникас, Ал. Шипенко.

Тренеры — А. Н. Евтушенко, В. Ф. Морозов и В. А. Цапенко.

11 ч-т мира 23.10-2.1979. Дания, Швеция. Участвовало 23 к-ды.

Юниоры:

Предв. игры в 4 группах. К-ды, занявшие в группах 1—6-е места, играли в полуфиналах за 1—8, 9—16, 17—23-е места соответственно.

 Γ р у п п а «А»: 1. Югославия 21:15, 25:18, 25:13, 26:11, 44:14. 10 очк., 141:71. 2. Γ ДР — 21:20, — 31:16, — 25:16, — 52:13. 8 очк., 144:86. 3. Польша — 20:17, — 24:10, — 50:18. 6 очк., 132 — 91. 4. Норвегия — 20:16, — 45:18. 4 очк., 111 — 110. 5. Италия — 39:14. 2 очк., 92:109. 6. Тайвань. 0 очк., 77:230.

Группа «В»: 1. Дания — 19:11, — 29:21, — 20:13, — 37:13, — 30:11. 10 очк., 135:69. 2. Венгрия — 26:20, — 23:17, — 37:22, — 37:15. 8 очк., 134:94. 3. Франция — 32:16, — 24:19, — 23:11. 6 очк., 120:101. 4. Финляндия — 29:19, — 32:23. 4 очк., 107:117. 5. Япо-

ния — 22:19. 2 очк., 96:146, 6. Люксембург. 0 очк., 79:144.

Группа «С»: 1. СССР — 25: 20, 28: 18, 29: 13, 40: 17, 33: 9. 10 очк., 155: 77. 2. Исландия — 16: 14, 25: 17, 25: 19, 35: 13. 3. ФРГ — 20: 9, 25: 10, 25: 8. 6 очк., 102: 71. 4. Нидерланды — 17: 13, 17: 16. 4 очк., 73: 103. 5. Португалия — 17: 16. 2 очк., 76: 123. 6. Саудовская Аравия. 0 очк., 62: 127.

Группа «Д»: 1. Швеция — 24:21, 21:14, 29:19, 22:12, 8 очк., 96:66, 2. Чехословакия — 29:10, 22:16, 22:13, 6 очк., 94:63, 3. Швейцария — 21:16, 21:10, 4 очк., 66:76, 4. Израиль — 24:19, 2 очк.,

75 ; 91. 5. Бельгия. 0 очк., 54 : 89.

Полуфиналы. 30—31.10.1979. За 17—23-е места. Группа «А»: 1. Португалия — 27:22, 22:20. 6 очк., 66:58. 2, Япония — 21:18. 4 очк., 65:64. 3. Саудовская Аравия — 22:18. 2 очк., 56:56. 4. Люксембург, 0 очк., 57:66.

Группа «В»: 1. Италия — Бельгия 15:15, 3 очк., 54:29. 2. Бельгия — Тайвань 36:19. 3 очк., 51:34. 3. Тайвань 0 очк., 33:75; за 9—16-е места. Группа «А»: 1. Франция — ФРГ 24:22, — Нидерланды 22:16. 6 очк., 78:54. 2. ФРГ — Финляндия 29—13. 4 очк., 71:46. 3. Нидерланды — Финляндия 19:19. 1 очк., 44:61. 4. Фянляндия 1 очк., 48:80. Группа «В»: 1. Польша — Швейцария 21:21, Изранль 25:21. 5 очк., 66:59. 2. Швейцария — Норвегия 16:29. 3 очк., 58:66. 3. Норвегия — Израиль 19:20. 2 очк., 65:56. 4. Израиль 2 очк., 51:65; за 1—8-е места. Группа «А»: 1. Югославия — Швеция

17: 15, — Чехословакия 21: 15, 6 очк., 61: 47, 2. Швеция — ГДР 18: 17, 4 очк., 59: 61, 3. Чехословакия — ГДР 22: 22, 1 очк., 58: 63, 4. ГДР, 1 очк., 54: 61, Группа «В»; 1, СССР — Дания 27: 21, — Венгрия 26: 17, 6 очк., 78: 58, 2. Дания — Исландия 22: 19, 4 очк., 62: 57, 3, Венгрия — Исландия 17: 14, 2 очк., 45: 59, 4, Исландия, 0 очк., 53: 64.

Финалы. За 1—4-е места 2.11.1979. Брондбо. За 5—22-е места 1.11.1979. Треллеборг, Нествед, Свинииг, Рингстед. Матчи за 1—2-е места: СССР — Югославия 30:25, за 3—4-е места: Швеция — Дания 25:20; за 5—6-е места: Чехословакия — Венгрия 20:19; за 7—8-е места: Исландия — ГДР 27:24; за 9—10-е места: Франция — Польша 27:23; за 11—12-е места: ФРГ — Швейцария 20:18; за 13—14-е места: Норвегия — Нидерланды 22:20; за 15—16-е места: Израниль — Финляндия 30:27; за 17—18-е места: Италия — Португалия 26:20; за 19—20-е места: Япония — Бельгия 20:19; за 21—22-е места: Тайвань — Саудовская Аравия 23:22; 23-е место Люксембург. Чемпион — к-да СССР: А. Шипенко, Н. Жуков, Вл. Белов, Ал. Кар-

Чемпион — к-да СССР: А. Шиленко, Н. Жуков, Вл. Белов, Ал. Каршакевич, В. Михута, Ю. Шевцов, Иг. Кашкан, Г. Зубков, А. Рыманов, В. Мешков, И. Левин, С. Покуркин, А. Скоробогатов, О. Василенко, В. Мануйленко, Л. Ходун, Тренеры — С. П. Миронович и Ю. М. Кли-

MOB.

Юниорки (до 20 лет)

1 ч-т мира. 30.09—7.10.1977. Румыния. Участвовало 14 к-д. Предв. игры в 4 группах, К-ды, занявшие 1—2-е места в группах, выступили в 2 полуфиналах за 1—8-е места, остальные к-ды играли в 2 полуфи-

налах за 9-14-е места.

Предв. игры. 30.09—2.10.1977. Группа «А»: 1, СССР—17:9, 17:9, 23:14. 6 очк., 57:32. 2. Чехословакия—16:12, 15:12. 4 очк., 40:41. 3. Нидерланды—14.11.2 очк., 36:42. 4. Конго. 0 очк., 35:52. Группа «В»: 1. Румыния—20:18, 15:12, 21:6. 6 очк., 56:36. 2. Польша—16:16, 18:13. 3 очк., 52:49. 3. ФРГ—8:7. 3 очк., 36:38. 4. Франция. 0 очк., 26:47. Группа «С»: 1. Венгрия—11:4, 20:5. 4 очк., 31:9. 2. Норвегия—24:11.2 очк. 28:22. 3. Австрия. 0 очк., 16:44. Группа «Д»: 1. Югославия—12:11, 16:14. 4 очк., 28:25. 2. ГДР—16:13.2 очк., 27:25. 3. Дания. 0 очк., 27:32. Полуфиналы. 4—5.10.1977. За 9—12-е места. Группа «А»:1. Ни-

Полуфиналы. 4—5.10.1977. За 9—12-е места. Группа «А»: 1. Нидерланды — Австрия 8:6. 4 очк., 22:17. 2. Конго — Австрия 23:10. 2 очк., 34:24. 3. Австрия. 0 очк., 16:31. Группа «В»: 1. Дания — ФРГ 9:9, — Франция 10:7. 3 очк., 19:16. 2. ФРГ. 3 очк. 17:16.

3. Франция. 0 очк., 14:18;

за 1—8-е места. Группа «А»: 1. СССР — Румыния 14:11, — Польша 15:11.6 очк., 46:31. 2. Румыния — Чехословакия 10:9. 4 очк., 41:41. 3. Польша — Чехословакия 16:10. 2 очк., 45:45. 4. Чехословакия. 0 очк., 28:43. Группа «В»: 1. Югославия — Венгрия 18:11, — Норвегия 20:13. 6 очк., 50:35. 2. ГДР — Венгрия 13:8, — Норвегия 12:8. 4 очк., 36:28. 3. Венгрия. 2 очк., 30:35. 4. Норвегия. 0 очк., 25:43.

Финалы. За 1—8-е места 7.10.1977. За 9—14-е места. 6.10.1977. Матчи за 1—2 места: Югославия — СССР 16:13; за 3—4-е места: Румыния — ГДР 17:15, за 5—6-е места: Польша — Венгрия 10:9; за 7—8-е места: Норвегия — Чехословакия 16:15; за 9—10-е места: Нидерланды — Дания 17:15; за 11—12-е места: ФРГ — Конго 20:16; за 13—14-е места: Франция — Австрия 10:6.

Чемпион мира - к-да Югославии: Д. Блажевич, Л. Бевчич, З. Вой-

нович, Д. Гиздич, С. Китич, Ж. Ковачевич, Ж. Марач, С. Милошевич, Р. Пейевич, С. Перич, Я. Птуец, Б. Эмер. Тренер — И. Самарджия.

2. СССР: Н. Митрюк, Л. Зубарь, С. Точилова, А. Сагитова, А. Бареева, Г. Гаршвинскайте, В. Шелепова, С. Мажейкайте, И. Пальчикова, С. Багалика, Л. Карлова, О. Зубарева, А. Ивушкина, О. Козаченко. Тренеры— И. Е. Турчин, Л. Б. Коган, А. М. Храмов.

11 ч-т мира. 14—24.10.1979. Югославия. Участвовало 13 к-д. Предв. игры в 3 группах. К-ды, заиявшие 1—2-е места, выступили в финале «А» за 1—6-е места, к-ды, заиявшие 3—4-е места, играли в финале

«В» за 7-12-е места.

Предв. игры. 14—18.10.19/9. Группа «А»: 1. СССР — 18:11, 19:10, 25:13. 6 очк., 62:34. 2. Венгрия — 19:11, 20:13. 4 очк., 50:42. 3. ФРГ — 14:8. 2 очк., 35:46. 4. Япония. 0 очк., 34:59. Группа «В»: 1. Югославия — 23:9, 20:14, 18:5, 41:7. 8 очк., 102:35. 2. Франция — 12:10, 13:9, 21:12. 6 очк., 55:54. 3. Норвегия — 17:3, 20:7. 4 очк., 61:42. 4. Австрия — 14:8. 2 очк., 31:56. 5. Италия. 0 очк., 34:96. Группа «С»: 1. ГДР — 18:8, 20:11, 30:10. 6 очк., 68:29. 2. Дания — 18:9, 34:7. 4 очк., 60:34. 3. Нидерланды — 26:6. 2 очк.,

46: 44. 4. США. 0 очк., 23: 90.

Финалы, 20—24. 10. 1979. За 1—6-е места: 1. СССР — 12:14, 18:15, 19:12, 24:9. 8 очк., 91:61. 2. ГДР — 13:13, 13:17, 29:9. 7 очк., 87:59. 3. Югославия — 16:13, 17:12, 7 очк., 84:65. 4. Венгрия — 17:16, 20:8. 6 очк., 78:71. 5. Дания — 17:10. 2 очк., 65:81. 6. Франция. 0 очк., 45:113; за 7—12-е места: 7. Норвегия — Нидерланды 6:11, ФРГ — 11:6, — Япония 25:19, — США 24:14. 8 очк., 83:53. 8. Нидерланды — ФРГ 12:10, — Япония 15:21, — США 26:6. 8 очк., 73:48. 9. ФРГ — Австрия 19:4, — США 23:7. 6 очк., 72:42. 10. Япония — Австрия 17:9, — США 31:14. 6 очк., 96:77. 11. Австрия — США 15:14. 2 очк., 36:76. 12. США. 0 очк., 55:119. 13. Италия (по предв. играм в группе).

Чемпион мира — к-да СССР: С. Багалика, А. Бареева, И. Дудченко, Л. Зубарь, С. Землянова, М. Короткова, И. Кудряшова, Н. Кефер, В. Катарските, Н. Митрюк, Л. Прокофьева, И. Пальчикова, Т. Пет-

рук, А. Сагитова. Тренеры — Л. Б. Коган и А. М. Храмов.

матчи сборной команды мира

В августе 1968 по иницпативе национальной федерации гандбола в Чехословакии был проведен матч между мужскими к-дами Чехословакии и сборной мира (ИГФ), в состав которой вошли наиболее выдающиеся гандболисты 60-х гг. В дальнейшем такие матчи, приурочиваемые к знаменательным датам, стали традиционными. В сборную мира (ИГФ), как правило, включались лучине игроки предшествовавшего матчу чемпионата мира или гандболисты, стабильно показывающие высокие результаты.

1.11.08.1968. Карвина (Чехословакия). Открытые площадки.

Сборная мира (ИГФ) — сборная Чехословакии 24:21. Состав сборной к-ды мира (ИГФ): Франтишек Арношт (Чехословакия), Нинослав Томашич (Югославия), Георге Груя (Румыния — 8 мячей), Иосиф Якоб (Румыния), Юрий Соломко (СССР), Юрий Климов (СССР), Герберт Любкинг (ФРГ, 4), Бернат Мунк (ФРГ, 2), Леннарт Эриксон (Швеция), Карстеп Лунд (Дания, 1), Хрвое Хорват (Югославия, 2), Иштван Мароши (Венгрия, 2), Ласло Ковач (Венгрия), Андраш Феньо (Венгрия), Франтишек Бруна (Чехословакия, 1), Вацлав Дуда (Чехословакия, 1), Вацлав Дуда (Чехословакия, 1), Вацлав Дуда (Че-

хословакия, 2). Тренеры — Бедрих Кёниг (Чехословакия) и Ион Кунст-

Германеску (Румыния).

Состав сборной к ды Чехословакии: Ярослав Шкарван, Билик. Ладислав Бенеш, Рудольф Хорват, Мартин Грегор, Сватоплук Павелка, Арношт Климчек, Ярослав Конечны, Раник, Чичманек, Хадрава, Конрад, Яник, Бедрих Киннер. Тренер — Отокар Шпацил.

11. Ноябрь 1975. Доргмунд (ФРГ). Востфалленхалле. Сб. мира (ИГФ) — сб. ФРГ 25: 21.

Состав сборной к-ды мира (ИГФ): Корнел Пену (Румыния), Клаус Катер (ФРГ); Абаз Арсланагич (Югославия); Йохен Фельдхоф (ФРГ, Імяч), Небойша Попович (Югославия, 6), Гита Лику (Румыния, 1), Ларс Бок (Дания, 1), Бранислав Покраец (Югославия, 3), Хрвое Хорват (Югославия, 2), Иштван Варга (Венгрия 6), Кристиан Гацу (Румыния), Ханс-Гюнтер Шмидт (ФРГ, 3), Габриел Кичид (Румыния) иия, 1), Флемминг Хансен (Дания). Тренер — Ион Кунст-Германеску (Румыния).

Состав сборной к-ды ФРГ: Рудольф Райер, Петер Яшке; Хорст Шпенглер — 1, Иоахим Декарм — 6, Хейнер Бранд — 2, Курт Клюш-пис — I, Юрген Хан — 2, Бернхард Буш — 5, Петер Пиккель, Вернер Фишер, Герд Беккер — 3, Гюнтер Ботшер — 1. Тренер — Владо

Штениль.

III. 12 июля 1968. Киев. Дворец спорта.

Сборная мира (ИГФ) — сборная СССР 18:23,

Состав сборной к-ды мира (ИГФ): Корнел Пену (Румыния), Могенс Иеппсен (Дания); Ержи Клемпель (Польша), Альфред Калужинский (Польша), Клаус Вестеббе (ФРГ), Арно Эрет (ФРГ), Аплерс Даль-Нильсен (Дания), Михаэль Берг (Дания), Дан Эрнкссон (Швеция), Петер Ковач (Венгрия), Радивое Кривокапич (Югославия), Звонимир Сердарушич (Югославия), Здравко Миляк (Югославия), Владимир Кравцов (СССР). Тренеры — Ион Кунст-Германеску (Румыния), Иван Сной (Югославия).

Состав сборной к-ды СССР: Михаил Ищенко, Николай Томин, Александр Шипенко, Александр Анпилогов, Валерий Гассий, Василий Ильин, Юрий Кидяев, Сергей Кушнирюк, Анатолий Федюкин, Евгений Чернышев, Владимир Белов, Алексей Жук, Вольдемар Повицкий, Владимир Репьев, Амберкия, Табидзе. Тренеры — А. Н. Евтушенко,

Ю, И. Предеха.

ЕВРОПЕЙСКИЕ КУБКИ

1 сентября 1956 VI конгресс ИГФ, проходивший в Стокгольме, рассмотрел предложение национальной федерации гандбола Франции о проведении традиционных соревнований с участием мужских к-д -чемпионов своих стран. Предложение французов было принято, соревнования названы «Кубок европейских чемпионов», приз для победителей учредила парижская спортивная газета «Экип». І розыгрыш был назначен на 1957. Одновременно было оговорено, что финальные матчи постоянно будут проводиться в Париже. На старт I розыгрыша Кубка вышло 12 к-д крупнейших городов Европы. Игры проводились по системе с выбыванием после первого поражения на поле одной из пар очередного тура (по жребию). Финал с участием гандболистов Праги, представленных армейским клубом «Дукла», и чемпионов Швенин спортклуба г. Эребру состоялся 9 марта 1957 в Париже и принес убедительную победу к де Праги - 21:13, ставшей первой победительницей туркира. В следующем году в связи с проведением чемпионата мира розыгрыш Кубка не проводился. На VII конгрессе ИГФ (18—21.09.1958) была принята поправка, касающаяся представительства к-д в турнире. Начиная с очередного розыгрыша (1959) в соревнованнях имели право выступать только к-ды — национальные чемпионы. До 1966 организаторами финалов была французская федерация. Решающие поединки, как и намечалось ранее, проводились в Париже, за всключением 1965, когда финал состоялся в Лионе. Неудачные выступления французских клубов в розыгрыше Кубка, ни разу не выходивших в финал, поставили под сомнение целесообразность проведения финалов в Париже. С 1967 заботы по проведению заключительных матчей Кубка взяла на себя Федерация гандбола ФРГ. До 1975 заключительные матчи Кубка 7 раз проходили в Дортмунде и 1 раз (1968) во Франкфуртс-на-Майне. В настоящее время все игры на Кубок, начиная с отборочного круга, проводятся из двух матчей: один на своем поле, второй — на поле противоположной к-ды.

В 1960 на VIII конгрессе ИГФ было принято предложение редакции журнала «Старт» (Братислава) и национальной федерации гандбола Чехословакии о проведсиии розыгрыща Кубка европейских чемпионок с участием женских команд. Приз для к-ды-победительницы — хрустальная ваза высотой 80 см и весом 22 кг — был изготовлен чешскими стеклодувами из г. Железный Брод. І розыгрыш Кубка состоялся в 1961. В 1979 финал проводился из двух матчей: на своем поле и

на поле соперника.

С 1976 (мужчины) и 1977 (женщины) проводится розыгрыш Кубка обладателей кубков европейских стран, в котором выступают клубные к-ды — победители национальных розыгрышей Кубков или занявшие 2-е место в ч-те страны. Условия проведения этих турниров идентичны розыгрышу Кубка европейских чемпионов.

В 1979 впервые был проведен розыгрыш Суперкубка, участниками которого имеют право быть лобедители игр на Кубок европейских чем-

пионов и обладатели Кубка кубков.

Призы турниров являются переходящими. К-дам — участницам финала вручается на вечное хранение копия Кубка, уменьшенная вдвое. Советские гандболисты в разное время 12 раз побеждали в ро-

зыгрыше Кубков.

Кубок европейских чемпионов

Мужчины

І. 1956/57. Участвовало 12 к-д городов. К-ды СССР не выступали. Отборочные игры. Люцерн (Швейцария) — Эш (Люксембург) 15:9. Хасслох (ФРГ) — Люцерн 27:8, Париж — Барселона 18:14, Бухарест — Белград 13:12. ¼ финала. Прага — Бухарест 24:19, Копенгатен — Катовице (Польша) 22:12, Париж — Хасслох 18:15, Эребру (Швеция) — Берлин (ГДР) 15:12. Полуфинал. Прага — Копентаген 25:18, Эребру — Париж 30:17.

Финал. 9.03.1957. Париж. Прага — Эребру 21:13.

Прага («Дукла»): И. Виха, Б. Кёниг, И. Троян, В. Эрет, Қ. Чермак, Я. Проважник, А. Фроло, В. Мареш, Зд. Рада, Д. Руза, Саманек.

Тренер — Форет.

П. 1958/59. 14 к-д. С этого розытрыша в соревнованиях принимают участие клубы — чемпионы своих стран. Здесь и далее технические результаты даются с четвертьфинальных матчей. К-ды СССР не выступали.

74 финала. «Редбергслидс» (Гётеборг, Швеция)— «Аспом» (Бордо, Франция) 26:14, ИФ «Хельсингёр» (Дания)— «Гранольерс» (Испания) 34:14, «Динамо» (Бухарест)— «Дукла» (Прага) 15:14, «Фришауф» (Геппинген, ФРГ)— БТФ «Санкт— Галлен» (Швейцария) 31:16. Полуфинал. «Редбергслидс— ИФ «Хельсингер» 22:12, «Фришауф»— «Динамо» 21:12.

Финал. 18.04.1959. Париж. «Редбергслидс» (Гётеборг, Швеция) —

«Фришауф» (Гёппинген, ФРГ) 18:13.

«Редбергслидс» (Гётеборг): Д. Линдблом, В. Валстрём, И. Берндтссон, Г. Карлссон, Л. Густавссон, Г. Кёмпендаль, Пер-Ове Аркевал, Х. Олссон, Л. Петерссон, Н. Вирен, Б. Шёберг, Л. Андерссон, Г. Норрман, Ларс-Эрик Олссон, Ж. Самуэлссон.

111. 1959/60. Участвовало 15 к-д. К-ды СССР не выступали.

1/4 финала. «Фришауф» (Геппинген) — ТФ «Олсмеер» (Нидерланды) 27:12, «Динамо» (Бухарест) — «Дукла» (Прага) 23:22, «ГФ Орхус» — «Редбергслидс» (Гетеборг) 17:16, УСК «Париж» — ФК «Порто» (Португалия) 18:13. Полуфинал. «Фришауф» — «Динамо» 10:8, «ГФ Орхус» — УСК «Париж» 20:10.

Финал. 12.03.1960. Париж. «Фришауф» (Геппинген, ФРГ) — ГФ

«Орхус» (Дания) 18:13.

«Фришауф»: В. Буркхердсмайер, Г. Гриль, Э. Фольмер, В. Пфлюгер, В. Шпейдель, М. Ярош, Шмайдер, Флинсбах, Вайс, Рем, Швенк, Мейс-

тер.

IV.1961/62. Участвовало 20 к-д. Впервые приняла участие советская к-да «Буревестник» (Киев), победительница всесоюзного отборочного турнира. Отборочные игры. 22.11.1961. Киев. «Буревестник» (Киев) — «Арсенал» (Хельсинки) 26:11. «Буревестник» (К) выступал в составе: Н. Ганженко, Р. Волчанский, Ю. Здоренко, В. Кийко (на 2 мин. матча забросил первый гол советских спортсменов в этих играх), В. Ефремов, В. Кобзарь (12), А. Ивахин, Ю. Резников. Тренер Е. И. Ивахин. І тур. «Викингарна» (Хельсингборг, Швеция) — «Буревестник» (Киев) 27:19. ¼ финала. «Фрищауф» (Гёппинген) — «ГСИ Женвиль» (Франция) 11:8, «Дукла» (Прага) — СК ДХФК «Лейпциг» (ГДР) 19:18, ГФ «Орхус» (Дания) — «Викингарна» (Хельсингборг) 21:19, «Партизан» (Беловар, Югославия) — БСФ «Берн», (Швейцария) 18:10.

Полуфинал. «Фришауф» — «Дукла» 13:8, «Партизан» — АГФ (Ор-

xyc) 14:13.

Финал. 7.04.1962. Париж. «Фришауф» (Гёппинген, ФРГ) — «Парти-

ван» (Беловар, Югославия) 13:11.

«Фришауф» (Гёплинген): В. Буркхердсмайер, Г. Гриль, Э. Фольмер, Х. Зингер, В. Пфлюгер, Д. Ней, Мейстер, Швенк, Шмайдер, Шпей-

дель, Ярош, Вайс.

V. 1962/63. Участвовало 22 к-ды. Начиная с четвертьфинальных матчей — игры в 2 круга (на своем и поле соперника). І круг. СК ДХФК (Лейпциг, ГДР) — «Буревестник» (Тбилиси) 25:17. ¹/₄ финала «Дукла» (Прага) — СК ДХФК (Лейпциг) 9:14, 21:11, «Фришауф» (Геппинген) — «Атлетико» (Мадрид) 19:10, 9:12, «Сковбаккен» (Орхус, Дания) — «Хейм» (Гетеборг, Швециа) 17:19, 21:14, «Динамо» (Бухарест) — «Рукометник» (Загреб, Югославия) 22:8, 9:8.

Полуфинал. «Дукла» — «Фришауф» 9:7, 24:14, «Динамо» —

«Сковбаккен» 14:12, 14:10.

Финал. 6.04.1968. Париж. «Дукла» (Прага) — «Динамо» (Бухарест)

15 : 13.

«Дукла» (Прага): И. Виха, П. Троян, В. Мареш, Я. Рацек, В. Дуда, З. Рада, Р. Хавлик, М. Грегор, Л. Бенеш, С. Кулганек, Гокл.

VI. 1964/65. Участвовало 15 к-д. Начиная с четвертьфинальных

матчей -- игры в 2 круга. I круг. «Буревестник» (Тбилиси) -- АЗС «Вроцлав» (Польша) 32:18. 1/4 финала. «Динамо» (Бухарест) — «Редбергслидс» (Гетеборг) 24:11, 26:11, «Грассхопперс» (Цюрих, Швейцария) — «Берлинер СФ-92» (Зап. Берлии) 18:14, 16:15, «Аякс» (Копенгаген) — УС «Иври» (Париж) 16:19, 39:15, «Медвещак» (Загреб, Югославия) — «Буревестник» (Тбилиси) 24:16, 13:21.

Полуфинал. «Динамо» — «Грассхопперс» 19:11 (повторный матч в связи с кончиной Г. Георгиу-Деж по предложению клуба «Грассхоп-

перс» не проводился), «Медвещак» — «Аякс» 20:24, 21:11.

Финал. 4.04.1965. Лион. «Динамо» (Бухарест) — «Медвещак» (Загреб) 13:11,

«Динамо» (Бухарест): М. Редл, И. Боголя, И. Мозер, П. Иванеску, М. Костаке І, М. Костаке ІІ, В. Хнат, Г. Коман, О. Нодя, Г. Ко-

вач, Ч. Ника, В. Самунджи.

VII. 1965/66. Участвовало 16 к-д. Начиная с этого розыгрыша игры на всех этапах проводились из 2 матчей (на своем и чужом поле). К-ды СССР не выступали. 1/4 финала. СК ДХФК «Лейпциг» (ГДР) — ГРК «Загреб» (Югославия) 18:14, 17:15, «Дукла» (Прага) — ФХ «Хафнафъердур» (Исландия) 20:15, 23:16, КФУМ «Орхус» (Дания) — «Редбергслидс» (Гетеборг) 24:18, 26:16, «Гонвед» (Будапешт) — «Грассхопперс» (Цюрих) 22:15, 22:13.

Полуфинал. СК ДХФК (Лейпциг) — «Дукла» 15:10, 13:12, «Гон-

вед» — КФУМ «Орхус» 25:12, 16:25.

Финал 22.04.1966 Париж. СК ДХФК «Лейпциг» — «Гонвед» (Буда-

пешт) 16:14.

СК ДХФК «Лейпциг» (спортивный клуб Немецкой высшей школы физической культуры): К. Франке, Б. Фишер, К. Лангхоф, П. Рандт, П. Тидеман, Э. Калдараш, Х. Эйхгорн, О. Хельке, Д. Нейлинг, Р. Шмит, Д. Вёлер, Л. Фёрман.

VIII. 1966/67. Участвовала 21 к-да. I круг. СК «Кунцево» (Москва) — УК—51 (Хельсинки) 30:17, 25:14. 1/4 финала. ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ) — «Медвещак» (Загреб) 9:13, 19:10, СК «Кунцево» — «Гонвед» (Будапешт) 15:13, 21:19, «Динамо» (Бухарест) — ХГ «Копенгаген» 24:16, 16:21, «Дукла» (Прага) — СК ДХФК «Лейпциг» $(\Gamma \Pi P) 9: 14, 21: 10.$

Полуфинал. ВФЛ «Гуммерсбах» — СК «Кунцево» (М) 15:11, 17:15, «Дукла» — «Динамо» 10:7, 15:10.

Финал. 28.04.1967. Дортмунд (ФРГ). ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ) --

«Дукла» (Прага) 17:13.

ВФЛ «Гуммерсбах» К. Катер, Б. Подак, Х-Г. Бёльтер, Б. Мюллер, И. Бранд, И. Фельдхоф, К. Бранд, К. Альбертс, К. Кристен, Х.П. Мюллер, Х.Г. Шмидт, Х. Космель, Р. Ягер. Тренер — Дрейшанг. IX. 1967/68. Участвовало 23 к-ды. К-ды СССР не выступали.

1/4 финала. «Стяуа» (Бухарест) — ВФЛ («Гуммерсбах», ФРГ) 15:19, 14:13, «Динамо» (Берлин, ГДР) — УК-51 «Хельсинки» 29:17, 30:22, «Партизан» (Беловар, Югославия) — БК «Гранольерс» (Испания) 36:13, 24:16, «Дукла» (Прага) — «Фреденсберг» (Осло) 21:19, 24:10.

Полуфинал. «Стяуа» — «Динамо» 15:16, 16:12, «Дукла» — «Пар-

тизан» 25:16, 9:17.

Финал. 6.04,1968. Франкфурт-на-Майне (ФРГ), «Стяуа» (Буха-

рест» — «Дукла» (Прага) 13:11.

«Стяуа» (Бухарест): А. Динка, И. Якоб, Г. Груя, К. Оцеля, И. Попеску, М. Маринеску, Г. Горан, Д. Христиану, Д. Роческу, И. Белу, О. Саву.

X. 1969/70. Участвовало 22 к-ды. I круг. СК «Кунцево» — «Ситтардия» (Ситтард, Нидерланды) 31:11, 30:20. 1/4 финала. ВФЛ «Гуммерс» бах» (ФРГ) — СК «Кунцево» 17:22, 20:11, «Стяуа» (Бухарест) — «Гонвед» (Будапешт) 26:20, 18:20, «Црвенка» (Зренянин, Югославия) — ФК «Барселона» (Испашя) 15:18, 26:12, «Динамо» (Берлин, ГДР) — «Грассхопперс» (Цюрих) 18:8, 18:10.

Полуфинал. ВФЛ «Гуммерсбах» — «Стяуа» 13:16, 15:8, «Дина-

мо» — «Првенка» 6:15, 14:4.

Финал. 26.04.1970. Дортмунд (ФРГ). ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ) —

«Динамо» (Берлин) 14;11.

ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ) — К. Катер, К. Брандт, Х-Г. Бельтер, И. Фельдхоф, Келлер, И. Бранд, Х-Г. Шмидт, Р. Лингельбах, Х. Кос-

мель, У. Браншвейд, К. Вестеббе, Б. Подак.

XI. 1970/71. Участвовало 25 к-д. 1/4 финала. ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ) — БК «Гранольерс» (Испания) 25:14, 16:12, «Спортинг» (Лиссабон) — «Дукла» (Прага). К-да «Дуклы» отказалась от участия в матче в знак против агрессни фашистского режима Салазара против Гвинеи. «Партизан» (Беловар) — СК «Магдебург» (ГДР) 15:18, 14:9, «Стяуа» (Бухарест) — «Хеллас» (Стокгольм) 11:12, 18:10.

Полуфинал. ВФЛ «Гуммерсбах» — «Спортинг» 25:17, 27:11, «Стя-

уа» — «Партизан» 14:18, 17:9.

Финал. 2.04.1971. Дортмунд (ФРГ). ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ) —

«Стяуа» (Бухарест) 17:16.

ВФЛ «Гуммерсбах»: К. Катер, К. Бранд, Х-Г. Бельтер, Й. Фельдхоф, Х. Келлер, Й. Бранд, Р. Лингельбах, Х-Г. Шмидт, Х. Космель,

У. Браншвейд, К. Вестеббе, Б. Подак.

XII. 1971/72. Участвовало 23 к-ды. І круг. МАИ— «Грюн-Вайс» (Данкерзен, ФРГ) 12:11, 13:11. ¹/₄ финала. «Партизан» (Беловар) — ФК «Хафнафьердаг» (Исландия) 27:8, 28:14, МАИ— «Хеллас» (Стокгольм) 13:9, 12:9, «Татран» (Прешов, Чехословакия) — «Эфтерслагтен» (Копенгаген) 18:14, 24:13. Протест «Эфтерслагтева» на результат 18:14. Перекгровка — 22:16 в пользу «Татрана». ВФЛ «Гуммерсбах» — ИФ «Упсала» (Осло) 13:18, 19:13. Протест ИФ «Упсала» на результат 19:13 отклонен ИГФ.

Полуфинал. «Партизан» — МАИ 21:14, 11:17, ВФЛ «Гуммерс-

бах» — «Татран» 12:5, 18:19.

Финал. 19.02.1972. Дортмунд (ФРГ), «Партизан» (Беловар, Юго-

славия) — ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ) 19:14 (9:9).

«Партизан» (Беловар): Я. Звонко, Я. Желко, М. Прибанич, Х. Хорват, М. Якшекович, А. Видович, П. Брадич, Д. Печина, С. Каид-

рович, Миланович. Тренер - Зденко Селеч.

Х111. 1972/73. Участвовало 25 к-л. I круг. МЛИ — «Аванти» (Леббеке, Италия) 28:12, 22:14. 1/4 финала, МАН (М) — «Стяуа» (Бухарест) 22:14, 19:17, СК «Лейпинг» (ГДР) — «Локомотив» (София) 11:14, 17:11, «Хеллас» (Стокгольм) — «Фришауф» (Геппинген, ФРГ) 13:19, 21:13, «Партизан» (Беловар) — «Ситтардия» (Ситтард, Нидерланды) 21:14, 12:13.

Полуфинал. МАИ — СК «Лейпциг» 11:14, 17:9, «Партизан» —

«Хеллас» 13:20, 23:13.

Финал 7.04.1973 Дортмунд, МАИ — «Партизан» (Беловар) 26:23, МАИ: В. Сычев, Я. Вилсон, Ю. Климов, В. Максимов, В. Ильин, В. Кравдов, А. Панов, А. Оганезов, Ал. Кожухов, С. Журавлев, А. Соловьев, Вл. Ефимов, В. Махорив. Трепер — эт РСФСР А. Н. Евтушенко.

Гандболисты МАИ стали первой советской мужской к-дой — побе-

дительницей розыгрыша Кубка европейских чемпионов.

XIV. 1973/74. Участвовало 24 к-ды. І круг. ЦСКА — СК «Эмпор» (Росток) 16:18, 19:15. ¼ финала. ВФЛ (Гуммерсбах, ФРГ) — ЦСКА 22:14, 18:19, «Руда Гвезда» (Братислава, Чехословакия) — «Борац»

(Баня-Лука, Югославия) 20:10, 17:15, ИФ «Упсала» (Осло) — КСЛ «Дижон» (Франция) 19:15, 16:14, МАИ — «Гонвед» (Будапешт) 22:22, 26:19.

Полуфинал. ВФЛ «Гуммерсбах» — «Руда Гвезда» 16:15, 15:10,

МАИ — ИФ Упсала 10:13, 22:13.

Финал. 21.04.1974. Дортмунд. ВФЛ «Гуммерсбах» — МАИ 19:17

(9:8, 16:16).

ВФЛ «Гуммерсбах»: К. Катер, В. Маркшер, Х. Бранд, П. Бранд, К. Шлагнек, И. Фельдхоф, К. Вестеббе, Х-Г. Шмидт, Х. Космель,

Ио, Декарм, Л. Хенселер.

XV. 1974/75. Участвовало 25 к-д. І круг. МАИ «Стяуа» (Бухарест) 22:24, 21:20. ¹/₄ финала. АСК «Форверт» (Франкфурт-на-Одере, ГДР) — ФХ Хафнафьердур (Исландия) 21:17, 30:18, ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ) — «Спартакус» (Будапешт) 15:15, 19:13. «Стяуа» (Бухарест) — «Шкода» (Пльзень, Чехословакия) 20:7, 16:16, «Борац» (Баня-Лука) — КФУМ «Орхус» (Дания) 13:12, 23:18.

Полуфинал. АСК «Форвертс» — ВФЛ «Гуммерсбах» 22:18, 16:18,

«Борац» — «Стяуа» 19:17, 11:13.

Финал. 13.04.1975. Дортмунд. АСК «Форвертс» (Франкфурт-на-Оде-

ре, ГДР) — «Борац» (Баня-Лука, Югославия) 19:17.

«Форвертс» (Франкфурт-на-Одере): В. Пётч, Д. Гласман, Н. Питч, В. Вебер, И. Розе, Д. Шмидт, Х. Энгель, В. Вольтер, В. Федрих,

Х.-Г. Бейер, Р. Майер, Х. Мюллер, С. Шерер.

XVI. 1975/76. Участвовало 16 к-д. К-ды СССР не выступали. 1/4 финала. «Борац» (Баня-Лука) — БК «Калписа» (Аликанте, Испания) 28:21, 13:13, ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ) — ВКС «Шленск» (Вроцлав, Польша) 15:22, 20:11, «Фреденсборг» (Осло) — «Спорт» (Кремиковцы, Болгария) 20:14, 14:19, КФУМ «Фредерисня» (Дания) — ИФ «Хельсинки» (Финляндия) 26:11, 16:20.

Полуфинал. «Борац» — ВФЛ «Гуммерсбах» 14:14, 15:13, КФУМ

«Фредерисия» — Фреденсборг 21:16, 22:17.

Финал. 11.04.1976. Баня-Лука (Югославня), «Борац» (Баня-Лу-

ка) — КФУМ «Фредерисия» (Дания) 17:15.

«Борац» (Баня-Лука): А. Арсланагич, Д. Селеч, З. Раденович, М. Каралич, Н. Попович, Б. Голич, М. Голич, Унканич, Вейнович, Белич.

XVII. 1976/77. Участвовало 25 к.д. Отборочные игры. ЦСКА—СК «Лейпциг» (ГДР) 21:17, 21:19. І круг. ЦСКА—«Борац» (БаняЛука) 26:23, 21:16. ¼ финала. ЦСКА—ИФ «Истад» (Швеция) 26:19, 20:14, «Стяуа» (Бухарест)—БК «Калписа» (Аликанте, Испания) 22:19, 18:20, КФУМ «Фредерисия» (Дания)— «Руда Гвезда» (Братислава, Чехословакия) 25:17, 25:23, ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ)—ВКС «Шленск» (Вроцлав, Польша) 16:14, 23:20. Полуфинал. «Стяуа»— КФУМ «Фредерисия» 29:22, 19:19, ЦСКА—ВФЛ «Гуммерсбах» 20:18, 15:16.

Финал. 22.04.1977. Зиндельфинген (ФРГ). «Стяуа» (Бухарест, Ру-

мыняя) — ЦСКА 21:20 (14:9).

«Стяуа» (Бухарест): Н. Мунтяну, В. Маркидан, Г. Кичид, Кр. Гацу, С. Биртолан, В. Штокл, Р. Война, Ч. Драганица, Л. Рощу, М. Дан, К. Тудоши.

XVIII. 1977/78. Участвовало 24 к-ды. К-ды СССР не выступали. 1/2 финала. СК «Магдебург» (ГДР) — «Дукла» (Прага) 22:22, 25: 20. «Гонвед» (Булапсин) — «Грюн-Вайс» (Данкерзен, ФРГ) 24:20, 15:18, БК «Калинса» (Аликанте, Испация) — ИЛ «Рефстад» (Осло) 17:17, 19:16, ВКС «Шленск» (Вроцлав, Польша) — КФУМ «Фредерисия» (Дания) 20:26, 26:18.

Полуфинал. СК «Магдебург» -- «Гонвед» 22:21, 19:17, ВКС «Шленск» — БК Калписа 20:18. 32:21.

Финал. 22.04.1978. Магдебург (ГДР). СК «Магдебург» (ГДР) — ВКС «Шленск» (Вроцлав, Польша) 28:22.

СК «Магдебург» (ГДР): Т. Гёте, Р. Янс, Р. Баумгарт, Р. Шютте, Х. Янс, Г. Дрейбродт, Э. Герлах, Г. Уккер, У. Роте, М. Пфейфер, Х. Крюгер, В. Шмидт, Г. Шимрок, И. Вигерт, М. Хоппе. XIX. 1978/79. Участвовало 26 к-д. Отборочные игры. ЦСКА ИФ

«Кронахагенс» (Хельсинки) 35:19, 35:14. І круг. ЦСКА — ВКС «Шленск» (Вроцлав, Польша) 35:23, 24:26. 1/4 финала. ТФ «Грос-«Шленск» (Броцлав, 110льша) 66.20, 21.20, 1, 20.20 «Динамо» (Бухарест) - БК «Калписа» (Аликанте, Испания) 28:14, 20:24, СК «Эмпор» (Росток, ГДР) — ЦСКА 20:22, 17:14.

Полуфинал. ТФ «Гроссвальштадт» — «Гонвед» 18:9, 24:27, СК «Эмпор» — «Динамо» 19:14, 18:22. Начиная с этого розыгрыша фи-

нальные игры проводятся на своем поле и поле соперника.

Финал. 22.04.1979. Мюнхен (ФРГ). ТФ «Гроссвальштадт» — СК «Эмпор» 14:10; 29.04.1979. Росток (ГДР), СК «Эмпор» — ТФ «Грос-

свалыштадт» 18:16.

ТФ «Гроссвальштадт» (ФРГ) (30:28); М. Хорман, М. Фрейслер, П. Мейзингер, У. Кленк, К. Клюшпис, К. Хормель, В. Думиг, Ф. Ланг, У. Гнау, Т. Зинзель, П. Фишер, К. Зейферт, Тренер — Рюди-

гер Феликс Шмаке.

XX. 1979/80. Участвовало 23 к-ды. К-ды СССР не выступали. 1/4 финала. ТФ «Гроссвальштадт» (ФРГ) — «Партизан» (Беловар, Югославия) 12:14, 21:17, «Дукла» (Прага) — «Баньящ» (Татабанья, Венгрия) 23:21, 18:19, «Атлетико» (Мадрид) — КФУМ «Фредерисия» (Дания) 17:17, 19:17, «Валюр» (Рейкьявик, Исландия) — ГК «Дротт» (Халмштадт, Швеция) 17:18, 18:16.

Полуфинал. ТФ «Гроссвальштадт» — «Дукла» (Прага) 17:14, «Валюр» — «Атлетико» 21:24, 18:15. 17:18.

Финал, 30.04.1980. Мюнхен (ФРГ), ТФ «Гроссвалыштадт» (ФРГ) — «Валюр» (Рейкьявик, Исландия) 21:12. От повторного матча команда «Валюр» отказалась. К.да ТФ «Гроссвальштадт» (ФРГ) — победительница: М. Хофман, М. Фрейслер, П. Мейзингер, У. Кленк, К. Клюшпис, К. Хормель, В. Думиг, Ф. Ланг, У. Гнау, Т. Зинзель, П. Фишер, Рейтер. Тренер — Рюдигер Феликс Шмаке.

Женщины

1. 1961. Участвовало 8 к-д. ¹/₄ финала. «Жальгирис» (Каунас) — «Краковия» (Краков, Польна) 5:3, 8:6, «Штиинца» (Бухарест) — «Спартак» (Суботица, Югославия) 5:6, 9:6, «Динамо» (Прага) — «Данубия» (Вена) 8:6, 4:2, РСФ «Мюльхайм» (ФРГ) — «Спортиве д' Иври» (Париж) 13:3, 12:7.

Полуфинал. «Штиннца» — «Жальгирис» 12:4, 8:3, «Динамо» —

РСФ «Мюльхайм» 6:3, 4:2.

11.03.1961 Бухарест. «Штиинца» — «Динамо» 8:1; Финал. 18.03.1961 Прага. «Динамо» — «Штиинца» 4:5. Победитель «Штиинца»

(Бухарест) 13:5.

II. 1961/62. Участвовало 9 к-д. К-ды СССР не выступали. 1/4 финала. РСФ «Мюльхайм» (ФРГ) — «Данубия» (Вена) 6:1, 3:5, «Спартак» (Прага — Соколово) — УС «Атлантик» (Наит, Франция) 20:2, 16:3, ОРК (Белград, Югославия) — «Краковия» (Краков, Польша)

3:4, 7:5, «Штиинца» (Бухарест) — «Рапид» (Бухарест) 10:8, 4:4. Полуфинал. «Спартак» — РСФ «Мюльхайм» 6:7, 6:2, ОРК (Белград) — «Штиинца» 7:6, 5:5.

Финал. 22.03.1962. Белград. ОРК (Белград) — «Спартак» 3:2; 1.04.1962. Прага. «Спартак» — ОРК (Белград) 9:4.

«Спартак» (Прага — Соколово, Чехословакия): К. Янечкова, Я. Хаускова, П. Бартакова, М. Вешкова, Т. Адамкова, Маркова, Швермова,

Лодрова, Яни, Длоугова, Куларова.

III. 1962/63. Участвовало 14 к-д. I круг. «Труд» (М) -- «Рух» (Хожув, Польша) 11:11, 15:7, 1/4 финала. «Труд» — «Спартак» (Прага — Соколово) 8:7, 9:8, «Фортшритт» (Вайсенфельс, ГДР) — ЧКД (Прага, Чехослования) 8:8, 7:6, «Рапид» (Бухарест) — «Локомотив» (Загреб, Югославия) 13:8, 6:6, «Фредриксберг» (Коленгаген) — «Нилок» (Амстердам, Нидерланды) 17:7, 13:6.

Полуфинал. «Труд» — «Фортшритт» 7:10, 12:6, «Фредриксберг» — «Рапид» 11:7.3:6.

Финал. 14.04.1963. Прага, «Труд» — «Фредриксберг» (Копенгаген, Дания) 11:8 (6:6). «Труд» (М): Н. Громова, Л. Смирнова, Г. Туля-кова, В. Боброва, В. Игнатьева, Т. Стрельникова, Н. Алтабаева, А. Мирошниченкова, Г. Мазаева, И. Самородова, И. Шилова, Т. Синицына. Тренер — Л. Н. Гуревич, Гандболистки московского «Труда» стали первой советской женской к-дой, завоевавшей Кубок европейских чемпионок.

IV. 1963/64. Участвовало 13 к-д. ¹/₄ финала. «Рапид» (Бухарест) — «Фортшритт» (Вайсенфельс, ГДР) 9:10, 8:4, «Спартакус» (Буда-пешт) — «Труд» (М) 16:7, 8:12, ЭТФ (Гамбург, ФРГ) — «Мора Свифт» (Росрмонд, Нидерланды) 5:4, 8:7, ИФ «Хельсингер» (Дания) — ИЛ «Скотен» (Норвегия) 14:13, 11:9.

Полуфинал. «Рапид» — «Спартакус» 13:5, 11:7, ИФ «Хельсин-

гер» — ЭТФ (Гамбург) 7:8,8:2.

Финал. 4.04.1964. Братислава. «Рапид» (Бухарест, Румыния) — ИФ

«Хельсингер» (Дания) 14:13.

«Рапяд» (Бухарест): И. Гектор, А. Оцеля, А. Ботану, М. Константинеску, Е. Хедешиу, Р. Флорояну, К. Думитреску, Ю. Нако, А. Немет, А. Мошу, Л. Думитру, М. Бота, А. Лукреция, М. Николае.

V. 1964/65. Участвовало 13 к.д. I круг. «Труд» (М) — «Фортшритт» (Вайсенфельс, ГДР) 13:10, 11:7 1/4 финала ХГ «Копенгаген» (Дания) — «Фригт» (Осло) 17:9. Отказ «Фригга» от повторной игры. «Мора Свифт» (Роермонд, Нидерланды) — І. ФК «Нюриберг» (ФРГ) 6:5, 5:5, «Локомотив» (Загреб, Югославия) — ЧКД (Прага, Чехословакия) 8:11, 8:4, «Спартакус» (Будапешт) — «Труд» (М) 10:7, 7:9.

Полуфинал. XГ «Копенгаген» — «Мора Свифт» 12:3, 16:8, «Спар-

такус» — «Локомотив» 7:6, 7:4.

Финал. 1.04.1965. Копенгаген. ХГ «Коленгатен» — «Спартакус» 14:6. 16.04.1965. Будалешт «Спартакус» — XГ «Копенгаген» 10:7.

XГ «Копенгаген» (Дания) 21:16: Д. Поульсен, Л. Нильсен, К. Нильсен, Л. Сорансен, А.-Л. Рефскауге, М. Христенсен, А. Христиансен, Э. Биркмозе, Л. Хенриксен, Г. Эсбенсен, С. Поргенсен, Х. Левинсон,

VI. 1965/66. Участвовало 13 к-д. I круг. «Труд» (М) — АЦ «Коломбус» (Париж) 19:9, 19:9. 1/4 финала. СК «Лейпциг» (ГДР) — «Валюр» (Рейкьявик) 19:8, 26:9, «Спартакус» (Будапешт) — «Академик» (София) 13:2, 5:8, «Спарта» (Прага) — СФ «Бавария» (Леверкузси, ФРГ) 12:10, 6:7, ХГ «Копенгаген» (Дания) -- «Труд» (М) 8:10,9:7.

Полуфинал. СК «Лейпциг» — «Спартакус» 15:10, 5:5, ХГ «Копен-

гаген» -- «Спарта» 10:3, 6:5.

Финал. 6.04.1966. Копентаген. ХГ «Копентаген» — СК «Лейпциг» 6:7. 16.04.1966. Лейпциг. СК «Лейпциг» — ХГ «Копентаген» 10:5. СК «Лейпциг» (ГДР) 17:11: Х. Цобер, Р. Циммерман, Х. Хюль-

СК «Лейпциг» (ГДР) 17:11: Х. Цобер, Р. Циммерман, Х. Хюльскер, М. Рюдриг, Хр. Коен, Х. Мейсель, Б. Хельбиг, Р. Мюллер, В. Херман, Б. Браун, М. Мюльхейм, У. Теннерт. Тренер — П. Кречмар.

VII. 1966/67. Участвовало 13 к-д. 1 круг. «Жальгирис» (Кс) — СК «Эмпор» (Росток, ГДР) 9:8, 6:6. 1/4 финала. «Жальгирис» — «Спартакус» (Будапешт) 11:8, 7:8, «Университет» (Тимишоара, Румыния) — Фредриксберг (Коленгаген) 8:2, 10:10, «Богемия» (Прага) — СФ «Бавария» (Леверкузен, ФРГ) 7:6, 5:6, СК Лейпциг (ГДР) — РК «Подравка» (Копривница, Югославия) 15:8, 10:7.

Полуфинал. «Жальгирис» — «Университет» 10:7, 4:5, СК «Лейп-

циг» — «Богемия» 13:3, 10:6.

Финал. 2,04.1967. Братислава. «Жальгирис» (Кс., СССР) — СК

«Лейлциг» (ГДР) 8:7 (3:3).

«Жальгирис» (Кс): Р. Стасюлявичене, Е. Петкене, П. Димайте, Е. Янклёните, Р. Битинайте, С. Лешинскайте, А. Пасвенскене, А. Лацискайте, Д. Вайтекунайте, Г. Лацинскайте, Э. Забулинайте, Г. Гальминайте. Тренер — Ф. Ю. Бимбене.

VIII, 1967/68. Участвовало 12 к-д. 1/4 финала. «Жальгирис» (Кс) — ЭТВ «Гамбург» (ФРГ) 23:12, 10:14, «Краковия» (Краков, Польша) — «Мора Свифт» (Роермонд, Нидерланды) 8:7, 9:6, «Рапид» (Бухарест) — «Адмира» (Всна) 19:10, 24:10, СК «Эмпор» (Росток, ГДР) — «Зора» (Оломоуц, Чехословакия) 14:6, 10:7.

Полуфинал. «Жальгирис» — «Краковия» 17:9, 17:8, СК «Эмпор»—

«Рапил» 11:10, 20:8.

Финал. 31.03.1968. Братислава, «Жальгирис» (Ке, СССР) — СК

«Эмпор» (Росток, ГДР) 13:11.

«Жальгирис» (Кс): Р. Стасюлявичене, Е. Исткене, П. Димайте, Е. Бузелене (Янилёните), Р. Битинайте, С. Лещинскайте, А. Пасвенскене, А. Лацискайте, Д. Вайтекунайте, Г. Лапинскайте, Р. Гриневичюте,

И. Тунилайте. Тренер — Ф. Ю. Бимбене.

IX. 1969/70. Участвовало 16 к-д. 1 круг. «Спартак» (Кнев) — «Одева» (Глоговец, Чехословакия) 24:10, 13:11. У, финала. «Спартак» — АЗС «Вроцлав» (Польша) 24:12, 25:12, «Жальгирис» (Кс) — ИФ «Скёберг» (Норвегия) 16:12, 17:10, ХГ «Копсигаген» (Дания) — 1. ФК «Нюриберг» (ФРГ) 17:6, 11:10, СК «Лейпциг» (ГДР) — «Университет» (Тимишоара, Румыния) 9:6, 18:11.

Полуфинал. «Спартак» — «Жальгирис» 8:7, 12:10, СК «Лейп-

циг» — XГ «Копентаген» 19:9, 16:13.

Финал. 4.04.1970. Братислава. «Спартак» (К) — СК «Лейпциг» (ГДР) 9:7.

«Спартак» (К): Н. Шерстюк, В. Акимова, Г. Нестерова, З. Турчина, Л. Бобрусь, М. Маршуба, С. Пинчук, Н. Лозбина, Л. Шевченко, Н. Ткачева, Г. Захарова, Л. Андросова. Тренер — И. Е. Турчин.

Н. Ткачева, Г. Захарова, Л. Андросова. Тренер — И. Е. Турчин. Х. 1970/71. Участвовало 17 к-д. 1 круг. «Спартак» (К) — «Унион Ландхауз» (Вена) 16:5, 13:9. Четвертьфинальные вгры. «Спартак» — «Отмет» (Крапковице, Польша) 24:11, 18:11. 1. ФК «Нюрнберг» (ФРГ) — «Одева» (Глоговец, Чехословакия) 10:10, 14:9, ХГ «Копентаген» (Дания) — «Университет» (Тимищоара, Румыния) 10:14, 10:6, «Феревпварош» (Будапешт) — «Фрам» (Рейкьяник) 21:5. От повторного матча «Фрам» отказался.

Полуфинал. «Спартак» — І. ФК «Нюриберг» 15:6, 5:10, «Ференц-

варош» — XГ «Копенгаген» 14:7, 4:9.

Финал. 4.04.1971 Братислава. «Спартак» (К) — «Ференцварош» (Будапешт) 11:9 (7:4). Победитель — к-да «Спартак» (К): Н. Шерстюк, В. Акимова, Л. Власова, З. Турчина, Л. Бобрусь, М. Маршуба, С. Пинчук. Н. Лозбина, Л. Шевченко, Н. Ткачева, Г. Захарова,

Л. Андросова, Л. Драга, Тренер И. Е. Турчин.

XI, 1971/72. Участвовало 15 к-д. 1 круг. «Спартак» (К) — «Вождовац» (Белград) 13:9, 13:10. ¼ финала. «Упиверситет» (Бухарест) — «Гольштейн» (Киль, ФРГ) 9:8, 22:9, СК «Лейпцит» (ГДР) — «Отмет» (Крапковице, Польша) 24:10, 25:17, «Баконь» (Веспрем, Венгрия) — «Нилок» (Амстердам, Нидерланды) 9:11, 6:3, «Спартак» — «Пластика» (Нитра, Чехословакия) 15:8, 8:6.

Полуфинал. «Спартак» — «Баконь» 14:5, 9:10, СК «Лейпциг» —

«Университет» (Бухарест) 16:8, 15:16.

Финал. 30.04.1972 Братислава. «Спартак» (К) — СК «Ленпциг»

(ГДР) 12:8.

«Спартак» (К): Н. Шерстюк, Л. Боброва, Л. Драга, З. Турчина, Л. Бобрусь, М. Литошенко (Маршуба), С. Пинчук, Н. Лозбина, Л. Шевченко, Н. Ткачева, Л. Андросова, В. Акимова, Г. Захарова. Тренер — И. Е. Турчин.

XII. 1972/73. Участвовало 15 к-д. 1/4 финала. «Спартак» (К) — «Раднички» (Белград) 13:12, 11:8, «Нилок» (Амстердам, Нидерланды) — «Пластика» (Нитра, Чехословакия) 8:10, 11:4, СК «Лейпциг» (ГДР) — ИЛ «Вестар» (Осло) 16:8, 10:12, «Университет» (Тимищоара, Румыния) — «Фледриксберг» (Копентаген) 13:10, 11:8.

Полуфинал, «Спартак» — «Нилок» 25:12, 15:5, «Университет» —

СК «Лейпциг» 9:9, 7:7.

Финал. 2.04.1973. Братислава. «Спартак» (К) — «Университет» (Ти-

мишоара, Румыния) 17:8.

«Спартак» (К): Н. Шерстюк, Л. Боброва, Т. Макарец, З. Турчина, Л. Бобрусь, М. Литошенко, С. Пинчук, Л. Драга, Г. Захарова, Т. Мирошник, Л. Андросова, Т. Глущенко, Н. Лобзика, Тренер — И. Е. Турчин.

XIII. 1973/74. Участвовало 18 к-д. I круг. «Спартак» (К) — ЛС «Брюль» (Санкт-Галлен, Швейцария) 19:6, 23:7. 1/4 финала. «Спартак» — «Одева» (Глоговец, Чехословакия) 21:15, 25:15, «Раднички» (Белград) — «Вашаш» (Будалешт) 12:8, 12:15, «Эйнтрахт» (Минден, ФРГ) — ЦСКА (София) 7:13, 16:9, СК «Лейнциг» (ГДР) — ИЛ «Вестар» (Осло) 15:7, 11:11.

Полуфинал. «Спартак» — «Раднички» 18:14, 14:12, СК «Лейп-

циг» — «Эйнтрахт» 9:8, 22:8.

Ополе (Польша). СК «Лейпциг» Финал. 6.04.1974. (ГДР) —

«Спартак» (К) 12:10.

СК «Левпииг» (ГДР): Р. Рудольф, В. Кречмар, Х. Юнгханс, Б. Кюн, П. Кант, Б. Браун, Б. Хельбиг, Х. Рост, Шт. Вегнер, Х. Бер-

нер, Ш. Мартина.

XIV. 1974/75. Участвовало 16 к-д. 1 круг. «Спартак» (К) — «Полисенс» (Стокгольм) 21:11, 14:8. ¼ финала. «Спартак» (К) — «Рух» (Хожув, Польша) 15:12, 14:10, ИЕФС «Бухарест» (Румыния) — «Мора Свифт» (Роермонд, Нидерланды) 13:9, 6:9, «Вашаш» (Буда-пешт) — ЦСКА (София) 26:8, 22:19, «Локомотив» (Загреб, Югославия) — «Фредриксберг» (Копенгатен) 10:12, 12:8.

Полуфинал. «Спартак» (К) — ИЕФС «Бухарест» 11:11, 16:8, «Ло-

комотив» — «Вашаш» 16:11, 11:14.

Финал. 6.04.1975. Загреб (Югославия). «Спартак» (К) — «Локомотив» (Загреб, Югославия) 14:10.

«Спартак» (К): Н. Шерстюк, Л. Боброва, З. Турчина, Л. Бобрусь.

М. Литошенко, Г. Захарова, Т. Макарец, Л. Панчук, Т. Глущенко, С. Дубинина (Пипчук), Л. Драга, Н. Лозбина. Тренер — И. Е. Турчин.

ХV. 1975/76. Участвовало 13 к-д. К-ды СССР не выступали. ¹/₄ финала. «Радинчки» (Белград) — ИЛ «Вестар» (Осло) 12:11, 20:9, «Адмира» (Вена) — СФ «Медяна» (Сан-Себастьян, Испания) 14:4, 17:3, «Полисенс» (Стокгольм) — АСУ «Лион» (Франция) 24:8, 21:11, «Мора Свифт» (Роермонд, Нидерланды) — ХГ «Коленгатен» (Дания) 15:8, 9:11.

Полуфинал «Раднички» — «Адмира» 20:7, 21:9, «Мора Свифт» —

Полисенс 14:9, 11:11.

Финал. 4.04.1976 Белград. «Раднички» (Белград, Югославия) —

«Мора Свифт» (Роермонд, Нидерланды) 22:12.

«Раднички» (Белград, Югославия): И. Шупринович, З. Леутар, М. Раданович, Л. Букуров, Я. Антич, М. Лукич, Ж. Стефанович,

Д. Костич, Др. Л. Радованович. Тренер В. Кандия.

XVI. 1976/77. Участвовало 19 к-д. Отборочные игры. «Спартак» (К) — АЗС «Вроцлав» (Польша) 18:15, 25:11. І круг «Спартак» — «Фредряксберг» (Копенгаген) 13:13, 24:7. ¼ финала. «Спартак» — «Вашаш» (Будапешт) 10:13, 13:8, «Раднички» (Белград) — «Университет» (Тимишоара, Румыния) 18:11, 12:10, ИЛ «Бестар» (Осло) — «Идем Хеллас ден Гааг» (Гааса, Нидерланды) 12:8, 16:7, СК «Лейпиг» (ГДР) — «Старт» (Братислава, Чехословакия) 17:14, 13:9. Полуфинал. «Спартак» — «Раднички» 17:16, 15:13, СК «Лейпциг» — ИЛ «Вестар» 17:8, 13:8.

Финал. 30.04.1977. (K). «Спартак» (K) — СК «Лейпциг» (ГДР)

15:7

«Спартак» (Киев, СССР): Н. Тимошкина (Шерстюк), Л. Боброва, З. Турчина, Л. Бобрусь, М. Литошенко, О. Зубарева, Т. Макарец, Л. Панчук, Т. Глущенко, Н. Когут, Л. Карлова, И. Пальчикова, С. Тавтелева, Л. Панченко (Драга), А. Ивушкина, Тренер — И. Е. Турчин.

XVII. 1977/78. Участвовало 16 к.д. К.ды СССР не выступали. 1/4 финала. ТСК «Верлин» (ГДР) — ХГ «Копенгаген» (Дания) 16:10, 26:9, ИЛ «Вестар» (Осло) — ТИ «Готвальдов» (Чехословакия) 11:14, 15:11, «Рух» (Хожув, Польша) — «Идем Хеллас ден Гааг» (Гаага, Нидерланды) 23:17, 26:14, «Вашаш» (Будапешт) «Гутс — Мутс» (Зап. Берлин) 24:14, 21:12. Полуфинал. ТСК «Берлин» (ГДР) — ИЛ «Вестар» 18:17, 23:8, «Вашаш» — «Рух» 23:14, 16:12.

Финал. 16.04.1978. Берлин (ГДР). ТСК «Берлин» — «Вашаш» (Будапешт) 19:14. Победитель — к-да ТСК «Берлин» (ГДР): У. Мюллер, М. Хорн, К. Рихтер, Р. Краузе, М. Тиц, Э. Матц, К. Зирман, Э. Аплер, Г. Кох, А. Цвилих, М. Ярш, М. Галле, Д. Дей. Тренер — К. Лаукнер.

XVIII. 1978/79. Участвовала 21 к-да. 1 круг. «Спартак» (К) — «Университет» (Париж) 28:11, 20:14. //4 финала. «Спартак» — «Рух» (Хожув, Польша) 15:20, 16:8, «Эйнтрахт» (Минден, ФРГ) — «Интер» (Братислава, Чехословакия) 17:11, 9:14, СК «Лейпциг» (ГДР) — «Атлетико» (Мадрид) 33:14, 36:13, «Вашаш» (Будапешт) — «Раднички» (Белград) 9:12, 16:12.

Полуфинал. «Спартак» — «Эйнтрахт» 19:7, 22:14, «Вашаш» — СК

«Лейпциг» 14:13, 19:13.

Финал. 21.04.1979. Будапешт. «Вашаш» — «Спартак» (К) 17:13,

28.04.1979. Кнев. «Спартак» (К) — «Вашаш» 14:9.

«Спартак» (К) 27:26: Н. Тимошкина, Л. Зубарь, З. Турчина, Л. Бобрусь, Т. Кочергина (Макарец), Л. Одинокова, Л. Карлова, О. Зубарева, И. Пальчикова, Т. Глущенко, С. Багалика, Г. Шамарова, Л. Боброва. Тренер — И. Е. Турчин.

ХІХ. 1979/80. Участвовало 19 к-д. К-ды СССР не выступали,

1/4 финала. «Радинчки» (Белград) — «Бавария» (Леверкузен, ФРГ) 23:18, 22:12, Полисенс (Стокгольм) — «Трейс» Омииспорт (Франция) 16:17, 27:15, ВИФ им. Г. Димитрова (София) — Хюпо Банк Сити (Сант-Пельтен, Австрия) 22:15, 13:12, «Интер» (Братислава, Чехословакия) — Свендборг (Дания) 26:13, 18:13.

Полуфинал. «Раднички» - Полисенс 22:15, 18:18, «Интер» --

ВИФ им. Г. Димитрова 19:14, 18:17.

Финал. 23.03.1980 Белград. «Раднички» — «Интер» 23:10. 30.03.1980

Братислава, «Интер» — «Раднички» 19:22.

«Раднички» (Белград, Югославия) 45:29: В. Радович, И. Владанович, М. Сладич, С. Китич, З. Леутар, Ж. Стефанович, С. Еремич, Р. Дрляча, С. Дукич, Е. Ердовички, И. Буда. Трепер — Н. Вучинич,

Кубок обладателей кубков

Мужчины

1. 1975/76. Участвовало 16 к.д. К.ды СССР не выступали. ¼ финала. БСФ «Берн» (Швейцария) — «Парижский университетский клуб» (Франция) 16:20, 24:19. «Грюн — Вайс» (Данкерзен, ФРГ) — ФИФ «Копентаген» (Дания) 14:17, 27:13. ИФ «Упсала» (Осло, Норвегия) — «Прогресс Серайндж» (Бельгия) 11:9, 27:6. «Балонмано» (Гранольерс, Испания) — АГЦ «Амстердам» (Нидерланды) 31:27, 18:15.

Полуфинал. «Балонмано» (Гранольерс) — ИФ «Упсала» (Осло) 15:13, 13:13. «Грюн — Вайс» (Данкерзен) — БСФ «Берн» 15:13,

22:15.

Финал. 10.04.1976. Барселона. «Балонмано» (Гранольерс) — «Грюн-Вайс» (Данкерзен). 26:24. Победитель — к-да Балонмано Гранольерс

(Испания).

11. 1976/77. Участвовало 25 к-д. Отборочный круг. МАИ — «Динамо» (Бухарест) 20: 25, 23: 16. І тур. МАИ — «Валюр» (Рейкьявик, Исландия) 20: 19, 24: 15. ¼ финала. МАИ — «Грюн Вайс» (Данкерзен, ФРГ) 19: 25, 21: 14. «Атлетико» (Мадрид) — СК «Баккелагетс» (Осло) 19: 19, 27: 20. «Партизан» (Беловар, Югославия) — СМУК (Марсель, Франция) 27: 19, 33: 17, СК «Магдебург» (ГДР) — «Балонмано Гранольерс» (Испания) 36: 18, 31: 22.

Полуфинал. МАИ — «Атлетико» (Мадрид) 28:21, 11:15, СК «Маг-

дебург» — «Партизан» (Беловар) 20:16, 19:22.

Финал. 24.04.1977. Запорожье, МАИ — СК «Маглебург» 18:17.

МАИ: В. Сычев, Вл. Максимов, А. Хрыпов, В. Ильин, В. Кранцов, А. Кожухов, В. Махорин, О. Гагин, А. Соловьев, Н. Чигарев, Ю. Кли-

мов, В. Симанчук, Тренер А. В. Гассиев.

111. 1977/78. Участвовало 23 к-ды. К-ды СССР не выступали. ¼ финала. ВФЛ «Туммерсбах» (ФРГ) — АСК «Форвертс» (Франкфурт-на-Одере, ГДР) 13:17, 15:10. «Анилана» (Лодзь, Польша) — СК «Сегед» (Венгрия) 22:26, 25:20. АСПТТ «Метц» (Франция) — ВИФ им. Димитрова «София» (Болгария) 19:21, 17:12, «Железвичар Ниш» (Югославия) — «Стоярни Мартин» (Чехословакия) 13:10, 30:17.

Полуфинал. ВФЛ «Гуммерсбах» — «Анилана» (Лодзь) 23:16.

18: 19. «Железничар Ниш» — АСПТТ «Метц» 23: 15. 26: 21.

Финал. 4.05.1978. Дортмунд. ВФЛ «Гуммерсбах» — «Железничар

Ниш» 15: 13.

ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ): В. Марксер, К.-Х. Нольде, К. Вестеббе, Э. Вулдерлях, К. Фей, Т. Кроковски, И. Декарм, К. Шлагек, Д. Рейн, И. Хенкельс. Р. Шумахер, Х. Бранд. Тренер — З. Сирич.

IV. 1978/79. Участвовало 26 к-д. Отборочный круг. $MAH \rightarrow \text{«Тра-}$ кия» (Пловдив, Болгария) 29:23, 33:22. 1 тур. МАИ — «Упион Кремс» (Австрия) 29:22, 31:27. 1/4 финала. ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ) — МАИ 20:20, 13:13 (в очередной круг вышла команда ВФЛ «Гуммерсбах», забросившая большее число мячей на чулюм поле), «Вапьяш Татабанья» (Венгрия) — «Викингюр» (Рейкьявик, Полаидия). Дисквалификация «Викингюра». «Минер Байя Маре» (Руссилия) — ТФ «Гуттенберг» (ФРГ) 23:22, 24:19. СК «Магдебург» (ГДР) — «Гутник» (Краков, Польша) 22:23, 25:18.

Полуфинал. ВФЛ «Гуммерсбах» — «Баньяш Татабанья»

21:21, СК «Магдебург» -- «Минер Байя Марс» 27:19, 22:26.

Финал. 5.05.1979 Магдебург. СК «Магдебург» — В ЭЛ «Гуммерсбах» 18:15. 13.05.1979 Дортмунд. ВФЛ «Гуммерсбах» — СК «Магдебург» 15:11.

ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ) 30:29: Р. Райер, Х. Бранд. Г. Розендаль, К. Вестеббе, Э. Вундерлих, К. Фей, Ф. Дамман, Т. Кроковски,

У. Поль, К. Шлагек, Д. Рейн, В. Марксер. Тренер З. Сирич.

V. 1979/80. Участвовала 21 к-да. К-ды СССР не выступали. 1/4 финала. «Калписа» (Аликанте, Испания) — СК «Дожа Дебрецен» (Венгрия) 22:24, 32:19, ИК «Хейм» (Гётеборг, Швеция) — «Грюн-Вайс» (Данкерзен, ФРГ) 23:18, 19:23. «Борац» (Баня-Лука, Югославия) — БСФ «Бери» (Швейцария) 29:21, 20:21. ВФЛ «Гуымсрсбах» (ФРГ) — «Славия» (Прага, Чехословакия) 19:15, 22:15.

Полуфинал. «Калписа» (Аликанте) — ИК «Мейм» 40:25, 28:25.

ВФЛ «Гуммерсбах» — «Борац» (Баня-Лука) 18:20, 21:16. Финал. 30.03.1980. Аликанте. «Калписа» (Аликанте) — ВФЛ «Гуммерсбах» 20:15. 20.04.1980. Дортмунд. ВФЛ «Гуммерсбах» — «Калпи-

са» (Аликанте) 18:16.

«Калписа» (Аликанте, Испания) 36:33: Хуан Педро де Мигель, Хуан Хосе Қабанас, Хесус Мария Альбицу, Хосе Игилсис Новоа, Грегорио Лолес, Хуан Франсиско Муньос. Тренер - Хосе Рохель,

Женщины

1. 1976/77. Участвовало 13 к-д. 1/4 финала. ТСК «Берлии» (ГДР) — «Мора Свифт» (Роермонд, Нидерланды) 20:8, 18:15. «Ченель» (Буда-пешт, Венгрия) — «Железничар» Сараево (Югославия) 17:18, 16:12. «Гутс-Мутс» (Западный Берлин) — «Одева» (Глоговец, Чехословакия) 11:9, 11:12. «Спартак» (Б) — Хюно Банк Сити Саикт-Пёльтен (Австрия) 21:16, 21:13.

Полуфинал. ТСК «Берлин» — «Чепель» (Будапешт) 19:14, 26:11.

«Спартав» (Б) — «Гутс-Мутс» (Западный Берлин) 20:12, 9:7.

Финал. 29.04.1977. Берлии. ТСК «Берлии» — «Спартак» (Б) 18:15. ТСК (Турн — Спорт — клуб) «Берлин» (ГДР): У. Мюллер, А. Цвилих, Р. Краузе, К. Рихтер, М. Тиц, Э. Матц, К. Яникс, М. Хори, М. Ярш, Э. Аплер, Э. Дей, Г. Кох, М. Галес, С. Фрич. Тренер К. Лаукнер.

Состав к-ды «Спартак» (Б): В. Бабина, Р. Бабанова, Л. Шубина, Л. Савкина, Н. Маслова, Н. Фукс, Т. Вачаева, М. Короткова, Г. Маме-

дова, В. Согрина, В. Коробова. Тренер — С. М. Аванесов.

II, 1977/78. Участвовало 16 к-д. К-ды СССР не выступали. 1/4 финала: «Ференцваром» (Будапешт, Венгрия) — ЭК «Бордо» (Франция) 39:11, 25:14. «Интер» (Братислава, Чехословакия) — ИФ «Сверресборг» (Норвегия) 21:8, 13:7. ГК «Свенборг» (Дания) — ЦСКА (София, Болгария) 14:9, 12:15. СК «Лейпциг» (ГДР) — «Железничар» (Нови Сад, Югославия) 29:12, 27:21.

Полуфинал. «Ференцварош» (Будапешт) — «Интер» (Братислава) 20:19, 29:11. СК «Лейпциг» — ГК «Свенборг» 23:13, 23:8.

(Будапешт) — СК Финал. 22.04.1978. Будапешт. «Ференцварош» «Лейициг» 18; 17,

«Ференцварош» (Будапешт, Венгрия): М. Берсеньи, К. Таваси, Лелкес, И. Чулик, Ш. Шайбок, М. Чиха, П. Такач. Тренер — Л. Элек.

III. 1978/79. Участьовало 15 к-д

1/4 финала, ТСК «Берлин» (ГДР) — ВИФ им. Димитрова «София» (Болгария) 22:14, 16:22. АИА «Транбьерг» (Дания) — «Мора Свифт» (Роермонд, Нидерланды) 13:11, 17:15. «Жальгирис» (Кс) — «Друштвеник» (Топольнички, Чехословакия) 18:15, 18:16. «Ференцвароні» (Будапешт, Венгрия) — РК «Осиек» (Югославия) 17:9, 14:18.

Полуфинал. ТСК «Берлин» — АИА «Транбьерг» 27:12, 18:9. «Фе-

ренцварош» (Будалешт) — «Жальгирис» (Кс) 14:17, 19:13.

Финал. 22.04.1979 Берлин. ТСК «Берлин» — «Ференцварош» (Будапешт) 20:15, 29.04.1979 Будапешт. «Ференцварош» (Будапешт) — ТСК «Берлин» 15:20.

ТСК «Берлин» (ГДР): Р. Рудольф, М. Хори, С. Фрич, А. Цвилих, Р. Краузе, К. Рихтер, Э. Аплер, В. Кичке, Г. Кох. И. Трёгер, М. Галле.

Д. Дей. Тренер К. Лаукнер.

IV. 1979/80. Участвовало 15 к-д. К-ды СССР не выступали.

1/4 финала, «Искра Партизанске» (Чехослования) — «Ван дер Воорт Квинтус» (Нидерланды) 23:8, 18:7. «Конфекция» (Бухарест, Румыния) — АИА «Транбьерг» (Дания) 15:13, 15:13. «Гутс-Мутс» (Западный Берлин) — РГФ «Базель» 20:8, 17:10. «Локомотив» (Загреб, [Огославия] — «Парижский университетский клуб» (Франция) 20:14, 13:9.

Полуфинал. «Искра Партизанске» — «Конфекция» (Byxapect) 13:13, 18:11. «Локомотив» (Загреб) — «Гутс-Мутс» (Западный Бер-

лвн) 16:8, 21:9.

Финал, 23,03,1980. Прьеведза, «Искра Партизанске» — «Локомотив» (Загреб) 16:16. 30.03.1980. Загреб. «Локомотив» (Загреб) - «Искра Партизанске» 16:16. Итог 2 матчей 32:32. К-ды пробивали по 5

7-метровых штрафных бросков. 5:3 в пользу «Искры Партизанске». Победитель — к-да «Искра Партизанске» (Чехословакия) 37:35; М. Кончекова, Е. Брезанева, К. Ламрихова, Я. Грегучкова, Бармишова, Турдикова, Форагова, Ковачова, Ханешова, Томанхова, Хрупекова.

Тренер — Й. Оравец.

Кубок победителей кубков

Мужчины

I. 24.08.1979. Дортмунд. ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ — победитель Кубка обладателей кубков) — ТФ «Гроссвальштадт» (ФРГ — победитель Кубка европейских чемпионов) 14:9. Победитель Суперкубка — ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ): Р. Райер, В. Марксер, Х. Бранд, Г. Розсидаль, К. Всстеббе, Э. Вундерлих, К. Фей, Ф. Дамман, У. Поль, К. Шлагек, Д. Рейн, Т. Кроковски. Тренер — З. Сирич.

II. 4.05.1980. Мюнхен. ТФ «Гроссвальштадт» (ФРГ — победитель Кубка европейских чемпионов) — «Калписа» (Аликанте, Испания) — победитель Кубка обладателей кубков 19:15. Победитель Суперкубка — ТФ «Гроссвальштадт» (ФРГ): М. Хофман, М. Фрейслер, П. Мейзингер, У. Кленк, К. Клюшпис, К. Хормель, В. Думиг, Ф. Ланг, У. Гнау, Т. Зинзель, П. Фишер, Рейгер. Тренер — Рюдигер Феликс Шмаке.

ГАНДБОЛ В СССР

РАЗВИТИЕ ГАНДБОЛА В СССР

Возникновение отечественного гандбола относится к началу XX столетия и связано с проникновением в Россию сокольской системы физического воспитания. Программа сокольской гимнастики, насаждавшаяся во многих учебных заведениях России, включала в себя общирный комплекс физических упражнений, важное место в котором занимали подвижные игры, в том числе и хазена.

Первоначальный вариант хазены стал известен в России в начале 1909 г. В предисловии к одному из первых вариантов гандбольных правил, изданных в нашей стране в 1926 г., их автор — известный пропагандист отечественного гандбола харьковчанин Л. П. Ордин писал: «Как и большинство спортивных игр, гандбол был завезен в Россию из-за границы и впервые появился в Харькове в 1909 г. Родоначальником украинского гандбола является чешская игра «хазена»... культивировавшаяся в обществе «Сокол» как гимнастическая игра... Эта же игра была введена преподавателем-чехом и среди учащихся смешанной Харьковской частной гимназии. В дальнейшем младшие группы, переходя из класса в класс и продолжая культивировать гандбол, как переименовали в Харькове хазеву, создали ядро взрослых спортменов-гандболистов».

Длительное время считалось, что в 1909 г. хазена развивалась только в Харькове и ее пропагандистом в единственном лице был Э. Ф. Малы — преподаватель сокольской гимнастики в Харьковской

частной смешанной гимназии общества трудящихся женщин,

Последующие исследования изменили взгляды на приоритет харьковчан. Известный чехословацкий историк и специалист хазены М. Заяц в своей капитальной работе «История хазены», изданной в феврале 1948 г. в Чехословакии, утверждает, что в 1909 г. игра культивировалась в ряде городов в России: в Екатеринославе (Днепропетровске), Каменец-Подольске и других городах.

И все же решающая заслуга в развитии хазены, а затем гандбола в дореволюционной России принадлежит Э. Ф. Малы. На протяжении двух лет, последовавших за Всесокольским слетом 1912 г., он работал над созданием спортивного варианта хазены, названного «украннский гандбол». Учтя ошибки, допущенные в раннем периоде образования казены и датского хаандболда, липавшие игру подвижности и элементов спортивного единоборства, Э. Ф. Малы к 1914 г. завершает работу по созданию высокоподвижной и эффективной игры с мячом.

Украинский гандбол явился первым в мире законченным вариантом игры спортивной направленности. Отдельные детали правил, корректировавшиеся на протяжении последующих лет, существенно не

влияли на содержание игры.

26 февраля 1914 г. Э. Ф. Малы представил на утверждение попечителя Харьковского учебного округа П. Е. Соколовского первые в нашей

стране официальные правила украинского гандбола.

По этим правилам игра велась командой из 7 игроков на площадке 45×25 м, разделенной на три зоны: защиты, центрального поля и нападения. Площадь вратаря ограннчивалась линией бросков по воротам с 4 м, состасляя прямоугольник 4×8 м. Броски мяча выполнялись в ворота шириной 200 и высотой 225 см. Игра длилась два тайма по 30 минут.

Основные элементы украинского гандбола вошли важнейшей составной частью в международные правила игры, разработанные спус-

тя 20 лет после издания правил Э. Ф. Малы.

По свидетельству крупнейшего советского слециалиста гандбола профессора Е. И. Ивахина, к 1914 г. украннский гандбол завоевал популярность в Харькове, Киеве, Мариуполе, Одессе, Екатеринославе (Днепропетровске) и некоторых других городах Украины. Первые официальные соревнования по украинскому гандболу (7:7) состоялись в Харькове в 1913 г. Первенство тогда оснаривали 14 команд.

Начало первой мировой войны, а затем гражданской войны в Рос-

сии на некоторое время прервало развитие гандбола в стране.

После победы Великой Октябрьской социалистической революции, окончания гражданской войны и полного изгнания интервентов молодая Советская страна приступила к восстановлению разрушенного народного хозяйства, начала создавать необходимые условия для всетороннего духовного и физического развития граждан первого в мире государства рабочих и крестьян. Начали восстанавливаться и заново создаваться спортивные кружки на фабриках и заводах, в учебных заведениях. Несмотря на разруху и голод, напряженные будни, миллионы юношей и девушек с увлечением занимались физической культурой и спортом, широко входившими в быт советской молодежи. Различные виды спорта, в том числе гандбол, стали достоянием широких масс трудящихся и учащихся.

Первые достоверные сведения о начале развития гандбола и ручно-

го мяча в СССР относятся к 1922 г.

Характеристика, дававшаяся в те годы разновидностям гандбола (7:7 и 11:11), включала разъясиения о независимости каждой из них, В различных публикациях обращалось внимание на необходимость разграничения, в том числе смыслового, между украинским гандболом с семью игроками и немецким вариантом с одиннадцатью спортсменами. Предлагалось присвоить играм самостоятельные наименования: «гандбол» — для украинского варианта, «ручной мяч» — для немецкого. По мнению авторов этого предложения, такая классификация позволила бы избежать путаницы при характеристике игры.

Одно из этих предложений было опубликовано в апреле 1925 г. в журнале «Известия физической культуры» столичным специалистом спортивных игр С. Сыссоевым, на два года опередившее решение комиссии ИАГФ о разграничении на самостоятельные виды игры 7:7 и 11:11. Предложение С. Сыссоева было первым в истории международного гандбола подразделением игры на самостоятельные разновидности.

В нашей стране пазванное выше разграничение сохранялось до конца 40-х гг. В дальнейшем, несмотря на независимое развитие игры, обе ее разновидности получили единое наименование: «ручной мяч», что явилось не только смысловой неточностью, но и ошибкой, искажающей историческую достоверность эволюции отечественного гандбола. Одновременио это создало значительные сложности в классификациях не отдельных матчей и соревнований, ибо в различных публикациях не всегда указывалось, к какой разновидности гандбола относилось соревнование.

С целью более точной фиксации событий в тексте игра 7:7 будет

именоваться «гандболом», игра 11:11 — «ручным мячом».

Стихийные попытки развития гандбола предпринимались в Харькове еще в 1918 г.

Однако начало гражданской войны на Украине свело на нет усилия харьковских энтузнастов. Вновь образованные команды прекратили свою деятельность. В 1919 г. создаются мужские команды «Штурм» и «Гандболист», эпизодически встречавшиеся между собой в товарищеских матчах. Эти команды в дальнейшем заложили основу организо-

ванного развития харьковского гандбола.

27 июля 1922 г. в Пегрограде создается массовая физкультурная организация «Спартак», вскоре распространившая свое влияние на мпогие города страны. Спартаковские организации появились в Петрограде, на Украине, в ряде городов РСФСР. «Спартак» первым в стране начал организованное развитие гандбола 7:7 и ручного мяча 11:11. января 1924 г. выходит первый номер массового двухиедельного журнала «Спартак», на страницах которого илительное время велась энергичная пропаганда игры, особсино ручного мяча. Массовые соревнования по ручному мячу и гандболу включались в программу спартаковских праздников, рекомендовались в качестве вида спорта, направленного на борьбу с имевшейся в то время фубтоломанией. К маю 1924 г. в рядах «Спартака» насчитывалось свыше 200 000 активных физкультурников, многие из которых познакомились с гандболом и ручным мячом в «Спартаке». В дальнейшем, не получив поддержки, спартаковцы перестали уделять игре необходимое внимание.

Пионерами советского гандбола были спортемены Харькова, Киева, Ростова на-Дону и некоторых других городов Украины и Северного Кавказа, где игра нашла своих почитателей. Одновременно началась пропаганда ручного мяча, ставшего впоследствии наиболее массовым

в Москве, Ленинграде и РСФСР.

Одна из первых информаций о гандболе 7:7 была опубликована в журнале «Физическая культура» в сентябре 1922 г. Автор заметки В. Тюльпанов писал, что «...на Украине процветает похожая на баскетбол игра «гандбол».

В течение последующих пяти лет вышли в свет некоторые книги о гандболе 7:7 и ручном мяче 11:11, авторами которых были известные специалисты того времени — В. В. Гориневский, А. Ф. Родин, В. Г. Марц, М. С. Коэлов и др. Большинство изданий трактовали правила и технику ручного мяча. И это понятно, ибо готовили работы в основном слециалисты Москвы и Ленинграда, где нашел свое развитие ручной мяч.

В 1922 г. в Москве активную деятельность вел «Кружок игр и праздников», возглавляемый известным специалистом В. Г. Марцем. Он относил ручной мяч к наиболее эффективной спортивной игре, прилагал значительные усилия для ее пропаганды. В память о своем

организаторе кружок был назван именем В. Г. Марца.

В августе 1923 г. члены кружка им. В. Г. Марца С. Сысоев и Маркушевич впервые осуществляют перевод с немецкого языка новейших правил игры в ручной мяч (11:11), изданных в Германии, и готовят показательную игру, приурочив ее к І Всесоюзному празднику физической культуры, намечаемому на 1—16 августа 1923 г.

Показательная встреча во многом предопределила развитие игры не только в Москве, но и РСФСР. Пример столичных спортсменов оказался заразительным. Игра с одиниадцатью спортсменами на площадке на долгие 40 лет заияла главенствующие позиции в спортивных

клубах и кружках страны.

В сентябре 1924 г. началось первенство Москвы по ручному мячу. Первые игры выявили развочтение правил каждой командой в отдельности, что приводило к конфликтам. Вызвано это было тем, что различные издательства не всегда точно излагали формулировки, допускали вольности в трактовке отдельных пунктов правил.

15 октября 1924 г. на страницах журнала «Известия физической

культуры» публикуется статья о единых для страны правидах игры в

ручной мяч.

Широкому распространению игры за пределами Москвы способствовало включение ручного мяча в программу I профсоюзного праздника физкультуры. Осенью этого же года в Свердловске издаются правила ручного мяча, явившиеся первым в нашей стране периферийным изданием подобного типа. В это же время в Ростове-на-Дону соэдаются гандбольные команды. В следующем году игра начала развиваться в Закавказье, включается в программу первенств Баку.

Значительный вклад в развитие отечественного гандбола внесли

ленинградцы,

Первая в Петрограде команда ручного мяча была создана членами физкультурного кружка опытно-показательного отделения «Спартака» Петроградского района. Здесь же были созданы курсы по подготовке судей,

В октябре 1924 г. в Ленинграде начались первые официальные соревнования по ручному мячу, организованные сиартаковцами Василе-

островского района.

Удачный дебют ручного мяча в Ленинграде предвещал расцвет игры. Однако в 1925 г. дело дальше отраслевых и районных сорез-

нований не пошло.

Наиболее дальновидные ленинградские специалисты начинают ставить под сомнение целесообразность развития ручного мяча (11:11), приводя в пример украинский гандбол (7:7), получивший огромную популярность в республике.

30 мая 1926 г. были изданы правила игры в гандбол 7:7, прокомментированные заместителем редактора журнала «Спартак» И. Пейсиным. Здесь же автор возлагал большие надежды на итоги работы комиссии по выработке единых всесоюзных правил по гандболу (7:7),

созданной при ВСФК.

Ленинградцам принадлежит важная инициатива, проявлениая в критические для гандбола дни 1926 г. В этом же году ставится вопрос о том, что назрела пора культивировать гандбол в спортивных залах. Таким образом, ленинградцы на пять лет опередили инициативу шведов о необходимости развивать игру «под крышей» и явились первыми в мире гандболистами, перешедшими на круглогодичную тренировку, в том числе в спортивном зале.

К началу 1925 г. отмечается массовое развитие гандбола на Украине. Повсеместно создаются мужские и женские команды, проводятся

городские соревнования, иногородние встречи.

Перед началом весеннего сезона 1925 г., открывшегося в Харькове 5 апреля, проводится перевыборное собрание Харьковской гандбольной лиги, вновь получившей название секцип, что более точно отражало содержание работы этого общественного органа. Председателем секции избирается Б. Добрынин, его заместителем И. Малышенко и секретарем сотрудник журнала «Вестник физической культуры» Л. Ордин.

Секция поручает Л. Ордину внести некоторые коррективы в прави-

ла игры, изданные в 1923 г.

На своем очередном заседании Харьковская секция утверждает правила гандбола (7:7) в редакции Л. П. Ордина. В основном сохранив прежние черты кодекса, Ордин внес новинку: прямоугольная площадь вратаря 4×8 м замечяется полукругом радиусом 5 м.

Вновь созданная секция, практически явившаяся Всеукраинским руководящим органом, по заданию Совета физической культуры Украины, осуществлявшим энергичное развитие гандбола в республике,

организовывает ряд показательных выступлений сильнейших команд

Харькова на периферии.

В эти же дии состоялось большое турне по Украине сборной мужской команды Харькова и сборной вузов столицы Украины, в состав которых вошли сильнейшие игроки города. Харьковчане побывали в Запорожье, Днепропетровске, Одессе, Кременчуге, Херсоне. Во всех городах, кроме Херсона, гандбол достаточно хорошо укрепил свои позиции, здесь были созданы команды. Однако уровень их подготовки значительно отставал от игры харьковчан.

Кроме того, выявились значительные разногласия в трактовке правил игры. В каждом городе действовали свои правила. И местные судьи, обслуживавшие матчи хозяев с гостями, неуклонно придерживались «домашней» редакции кодекса. Всеукраинский совет физической культуры поручает харьковской секции разработать единые правила, которые могли положить конец их разночтению не только в респуб-

лике, но и в стране.

II Всеукраинский съезд работников физической культуры, избравший республиканскую секцию гандбола, утверждает единые правила игры 7:7 в редакции Л. П. Ордина. Одновременно правила утверждаются ВСФК РСФСР, тем самым став обязательными для всей страны. В 1926 г. в Харьковском издательстве «Вестник физической культуры» выходит книга Л. Ордина «Новые правила, техника и тактика игры в гандбол 7:7», распространявшаяся как официальный документ, трактующий единые всесоюзные правила.

Конец 20-х гг. отмечен активным развитием игры в Одессе, Екатеринославе (Днепропетровске), Запорожье, Николаеве, Киеве и некоторых других городах республики. Больших услехов добились одесситы,

вскоре опередившие харьковчан по массовости.

Параллельно с командами взрослых соревновались учащиеся общеобразовательных школ, ставшие первыми в стране школьниками —

участниками официальных соревнований.

Украинские газеты тех лет отмечали, что гандбол начинает прочно входить в жизнь многих физкультурных коллективов республики, начинает по популярности конкурировать с футболом и почти полностью вытеснил баскетбол. Наряду с развитием массовости растет мастерство периферийных команд, чему способствовали обмен опытом и многочисленные иногородине матчи, вошедшие в практику работы большинства гандбольных секций.

Массовые гандбольные турниры проходили не только на Украине. Провели свое первенство краснодарцы. На вновь открывшемся стадионе станции Батайск Северо-Кавказской железной дороги состоялись большие соревнования железнодорожников с участием команд Ростована-Дону, Краснодара, Новороссийска, Минеральных Вод, Армавира и

Батайска.

В Москве в то время полным ходом шло строительство крупнейшего стаднона страны, на котором предполагалось провести соревнования спартакивды по легкой атлетике, футболу и ручному мячу. В Харькове сдается в эксплуатацию стаднон металлистов с комплексом гандбольных площадок. Вступает в строй Бакинский дом физической культуры — первое крупное спортивное сооружение Закавказья.

Утверждение в 1927 г. первых международных правил по ручному мячу нашло отклик и в нашей стране, первой в мире пересмотревшей свои национальные правила и официально издавшей их. Решение ВСФК по этому вопросу было принято через две недели после решения ИАГФ

об утверждения правил игры.

Неудачный дебют гандбола и ручного мяча на I Всесоюзной спар-

такиаде 1928 г. на многие годы подорвал авторитет вида спорта, ли-

шив его поддержки со стороны физкультурных организаций,

Гандбол и ручной мяч, не имейшие единой всесоюзной организации, лишенные международных контактов, слабо обеспеченные материальнотехнической базой и тренерскими кадрами, находились в состоянии затяжного кризиса, продолжавшегося более 20 лет. В Москве, Ленинграде, РСФСР сворачивались секции ручного мяча, многие спортсмены уходили в секции баскетбола, получившего к тому времени значительную популярность. Такая же судьба постигла кружки Северного Канказа и Закавказья.

Кризис коснулся и украинского гандбола. В 1929 г. в Харькове число гандбольных команда сократилось до 60, мужская команда уступила первенство республики запорожнам. Начались длительные пе-

рерывы в организации чемпионатов Украины.

Сумев, однако, в довоенные годы восстановить престиж мужской команды, становившейся чемпионом республики в 1936, 1938 и 1939 гг., харьковчане уступили это звание в 1940 г. запорождам, окончательно сдав свои позиции. В женском гандболе это произошло еще раньше. В 1937 г. первенство Украины выиграла киевская команда «Динамо».

Несмотря на отдельные успехи, имевшие место на Украине, игра продолжала терять свою популярность, сдавая позиции более удачливым баскетболу, волейболу, футболу. К концу 30-х гг. в стране насчитывалось немпогим более пятнадцати тысяч спортсменов, регулярно тренировавшихся в секциях гандбола (7:7) и ручного мяча (11:11).

Несмотря на слад внтереса к игре, в 1936 и 1938 гг. перенздаются правила ручного мяча, в 1938 г. впервые в нашей стране выпускают-

ся общесоюзные правила гандбола 7:7.

Было намечено разыграть Кубок Спартакиады 1942 г. по спортивным играм, в том числе и по гандболу, но этому помешала развязанная фашистской Германией война.

В первые послевоенные годы на восстановлении важнейших народнохозяйственных объектов трудились миллионы молодых парней и девчат. После напряженного трудового дня, несмотря на усталость, молодежь с азартом и увлеченностью играла в футбол, волейбол, баскетбол, Нашел своих поклонников и гандбол.

Постепенно налаживалась жизнь гандбольных секций Кнева, Харькова, Днепропетровска, Запорожья, Одессы. На некоторое время игра

вновь стала «украинской».

Активное возрождение игры началось в 1946 г. Демобилизовывались и возвращались в родные места спортсмены, судьи, организаторы, четыре долгих года сражавшиеся на фронтах Великой Отечественной войны. Одним из них был известный в довоенные годы гандболист Евгений Иванович Ивахин. Подполковпик Е. И. Ивахин, кавалер многих боевых орденов, вернувшись с войны в Киев, стал одним из первых организаторов и тренеров возрождавшегося советского гандбола. Под его руководством создается кневская, а поэднее и украинская секция гандбола, у него тренируются деситки молодых спортсменов, выбравших гандбол. Он же внедряет гандбольную специализацию в Киевском институте физкультуры, где работает на кафедре спортивных игр, продолжает вести научную работу, начатую еще в довоенные годы. Спортивная общественность страны высоко оценила заслуги Е. И. Ивахина, которому в 1948 г., первому в Советском Союзе, присванвается высокое звание заслуженного мастера спорта по гандболу.

13 марта 1948 г. утверждаются новые правила игры в ручной мяч и гандбол, изданные массовым тиражом, что предопределило на долгие

годы направление развития игры.

С 1954 г. ручной мяч начинает приобретать популярность в Москве, Ленинграде, на Украине, в РСФСР, Литве, Латвии, Эстонии, республиках Закавказья. Появляются первые команды в Средней Азии, Сибири, на Дальнем Востоке.

В это же время предвринимаются попытки пропагандировать «малый» гандбол. На дальнейшее развитие ягры 7:7 оказали влияние молодые специалисты Киевского и Льяовского институтов физкультуры, выехавшие на работу в различные города союзных республик, знакомившие юношей и девушек с «малым» гандболом». Благодаря этим специалистам игра нашла свое распространение в Казахстане. Узбекистане и других среднеазнатских республиках.

Продолжающееся развитие игры потребовало создания единого всесоюзного органа, способного направить гандбол 7:7 и ручной мяч 11:11 по пути дальнейшего совершенствования. В 1955 г. в Москве проводится учредительный пленум Всесоюзной секции ручного мяча, участниками которого стали делегации Москвы, Ленинграда, РСФСР,

Украины, Литвы и Латвии.

Первой пробой сил советского ручного мяча стал всесоюзный турнир, проведенный в 1955 г. в Риге, а затем и 1 чемпионат страны по

ручному мячу (1956 г.).

Ориентировка на развитие ручного мяча (11:11), как оказалось вскоре, была серьезной стратегической ошибкой Всесоюзной секции. К тому времени на международную арену стремительно выходил гандбол (7:7), предпочтение которому отдавали во многих странах Европы. В нашей стране игра с семью спортсменами по-прежнему оставалась уделом украинских клубов и пемногочисленных энтузиастов в некоторых республиках страны.

В августе 1957 г. в Москве состоялись III Международные друже-

ские игры молодежи, в программе которых был ручной мяч.

Не сумев противостоять опытным и сильным командам ГДР, Румынии, Чехословакии, наши спортсмены выступили неудачно, что лишний

раз подтвердило ошибочность ориентации на ручной мяч.

18 сентября 1958 г. Федерация ручного мяча СССР была принята в ИГФ. Произошло это важное событие на VII конгрессе Международной федерации гандбола в Гармин-Партенкирхене при всеобщей поддержке членов ИГФ. Лишь один делегат из Швейцарии воздержался от голосования, пытаясь противопоставить себя мнению международной общественности.

Став членом ИГФ, Федерация СССР тем самым получила право на международные контакты на уровне национальной и клубных команд. 7 июня 1958 г. в Каукасе состоялись первые в история со-

ветского гандбола международные матчи на «малом поле».

В период с 1956 по 1961 г. было проведено 6 чемпионатов СССР по ручному мячу, сыгравших определенную роль в развитии игры. И лишь когда стало очевидным, что ручной мяч окончательно теряет свои позиции в стране и за рубежом, федерация принимает решение о прекращении проведения первенств СССР по ручному мячу 11:11.

Огромная заслуга в становлении отечественного гандбола принадлежит кневлянину Е. И. Ивахину, К началу 50-х гг. он создает стройную систему игры, ставшей фундаментом советской школы гандбола. 7 февраля 1953 г. были утверждены Всесоюзные правила игры в гандбол 7:7, автором которых стал Е. И. Ивахин. Впервые изменяются размеры ворот, устраняются помехи, сдерживавшие тактическую инициативу игроков. Окончательное формирование правил игры проходило при активном участии Е. И. Ивахина и было завершено к 1959 г.

Выход в свет совершенных правил гандбола дал толчок к развитию игры за пределами Украины. Большой вклад в развитие игры в Москве внес С. П. Кузненов. При его участии создаются мужская и женская команды столицы, с успехом выступавшие на всесоюзной и международной арсне. В 1955 г. был проведен I чемпионат Москвы по гандболу.

Успешно развивался гандбол в Грузии, Литве и других республи-

В 1960 г. создается мужская сборная команда страны по гандболу, которую возглавили Е. И. Ивахии и Л. Н. Гуревич.

Позднее, в 1962 г., тяжелый путь ученичества начала наша женская сборная, вышедшая на международную арену, как и мужская,

без малейшего опыта международных встреч.

За эти просчеты отечественный гандбол заплатил дорогой ценой многолетнего пребывания в международном «подготовительном классе», наверстывая упущенное и постепенно набираясь опыта участия в играх против сильнейших команд мира,

Первые большие успехи пришли к нашим сборным спустя полтора

десятка лет.

После неудачи в отборочных матчах чемпионата мира 1971 г., где наша женская сборная в дополнительном матче уступила румынкам, были сделаны серьезные организационные выводы, укреплено руководство команды, в которую пришло много талантливых гандболисток, в основном из кисвского «Спартака». Старший тренер сборной И. Е. Турчин сумел создать не только стройный и сильный ансамбль, но и внес значительный творческий вклад в тактическую оснащенность команды, придав ей самобытность и непохожесть на распространенные в это времи схемы ведения игры. В широких кругах ведущих специалистов мира эта тактика была названа «тактикой Турчина», что явилось признанием рождения новой школы современного гандбола. Итогом большой организаторской, методической и педагогической работы, направленной на укрепление советского женского гандбола, явилось завоевание нашей командой бронзовых медалей на чемпионате 1973 г. в Югославии, Затем этот успех нашел развитие на чемпионатах мира 1975 и 1978 гг., где советская сборная была удостоена серебряных медалей. Эти и последовавшие за ними победы на Олимпийских играх 1976 и 1980 гг. окончательно утвердили международный авторитет советской школы игры, созданной трудом и талантом наших специалистов и спортсменов.

Путь к признанию отечественного мужского гандбола был сложнее. Заняв на чемпионате мира 1964 г. 5-е место, поднявшись через три года ступенькой выше, делегировав в сборную мира 1968 г. Ю. Климова и Ю. Соломко, наша команда неожиданно слабо выступила на чемпнонате мира 1970 г. Неуспех не надломил тренеров и игрокоз сборной. Проведя необходимую корректировку в подготовке, введи в состав ряд молодых талантливых вгроков, наставники сборной страны сумели восстановить ее боеспособность в довольно короткий срок, заняв на чемпионате мира место в группе лидеров. Затем последовала серия отличных выступлений, принесших советскому мужскому гандболу лавры олимпийских чемпнонов Монреаля, серебряные награды на чемпионате мира 1978 г. и XXII Олимпийских играх. Таких стабильных высоких результатов в последнем четырехлетии не добипалась ни одна мужская национальная команда мира. Большая заслуга в этом принадлежит заслуженному тренеру СССР А. Н. Евтушенко, сумевшему создать яркий и самобытный коллектив, заставивщий говорить о советском гандболе с нескрываемым уважсимем.

Успехи советских гандболистов, достигнутые в прошедшем десятилетии, явились результатом реализации общирной программы, разработанной и внедренной в практику большим отрядом советских специалистов: ученых, врачей, тренеров и организаторов. Качественно изменилась методика подготовки спортсменов высшей квалификации, укрепилась материальная база на местах, создана стройная многоступенчатая система подготовки резерва, всесоюзных соревнований, возрос класс тренеров во всех звеньях подготовки спортсменов. Сегодня в нашей стране этим видом спорта занимается более миллиона юношей и девушек — одна треть всех гандболистов, зарегистрированных на земном шаре. При таких условиях достигнутые успехи закономерны.

В настоящее время в нашей стране создана система воспитания спортсменов и тренеров. Специалисты высшей квалификации готовятся в ряде ведущих институтов физкультуры, лидером которых в деле подготовки гандбольных кадров стал Киевский институт физкультуры, давший стране сотни специалистов, возглавивших многие ведущие команды страны. В Москве, Ростове-на-Дону, Баку и некоторых других городах появились уникальные специализированные гандбольные сооружения, способные обеспечить подготовку игроков и команд на самом высоком уровне. Открыты десятки специализированных гандбольных школ, ежегодно направляющих в команды мастеров своих лучших воспитанников. Завоевание советскими юниорами званий чемпионов мира у мужчин (1977 и 1979 гг.) и у женщин (1979 г.) явилось результатом творческой работы наставников, готовящих смену ведущим мастерам советского гандбола.

Тысячи лучших гандболистов страны имеют возможность повыщать свое мастерство не только в ходе учебного процесса. Ежегодно на старт различных всесоюзных соревнований выходят спортсмены в возрасте от 13 лет и старше. Всесоюзный календарь предусматривает проведение соревнований для младшего, среднего и старшего юношеского возраста, для юниоров и юниорок, женщин и мужчин в классах «А» и высшей лиге. Одновременно проводятся всесоюзные спартакиады школьников, первенства Министерства просвещения СССР, ведомственные соревнования. Области, края, АССР и союзные республики регулярно проводят свои чемпионаты. С 1977 г. иачалось проведение игр на Кубок СССР, Апогеем всей этой грандиозной соревновательной системы стали спартакиады народов СССР, в программу которых включены состязания школьников, молодежи, сборных команд союзных республик. Такая система надежно обеспечивает поиск и отбор талантливой молодежи, приходящей в сборные команды страны.

После триумфального проведения XXII Олимпийских игр в Москве, закрепивших за советским гандболом лидирующее положение, принят ряд важных документов, направленных на дальнейшее развитие советского гандбола, укрепление его организационной системы, дальнейший подъем массовости и мастерства. Созданы предпосылки для успешной подготовки к XXIII Олимпийским играм. В сборные команды страны влились одаренные спортсмены, способные развить успехи советской школы гандбола, высоко и с достоинством пронести знамя

советского спорта.

СПАРТАКИАДЫ

Наиболее крупными и значимыми соревнованиями, явившимися основными вехами в истории развития игры, были различные спартакиады, в программу которых включался ручной мяч (11:11) и гандбол

(7:7). Так, массовое развитие гандбола в стране определила 1 Всесоюзная рабочая спартакиада 1928. Параллельно с ней гандбол включался и во Всеукраинские спартакнады 1927, 1928, сыгравшие замет-

ную роль в становлении гандбола.

Включение гандбола в V летнюю Спартакиаду народов СССР 1971 явилось наиболее важным моментом массового и повсеместного развития гандбола в стране, определившим дальнейшие успехи этого вида спорта на внутренней и международной арене.

I Всесоюзная спартакнада 1928 (17—23.08, Москва)

Ручной мяч 11:11. Мужчины: Москва — Германия 12:2, Москва — УССР 10:3 (Протест УССР), повторный матч 4:3 (прекращен во 2-м тайме); ЗСФСР — Австрия 3:2; Москва — ЗСФСР 17:0 (товарищеский матч). Женщины: Москва — УССР 3:0.

Гандбол 7:7. Мужчины: УССР — ЗСФСР 23:0. Женщины:

УССР — 3СФСР (отказ 3СФСР).

Всеукраинская спартакиада

Июль-август, 1927. Гандбол 7:7. В предв. играх участвовало 26 мужских и 22 женские к-ды.

Финал. Днепролетровск Мужчины. 1. Харьков—14:3; 11:1; 11:4; 6 очк.; 36:8. 2. Днепропетровск — 6:6; 20:7; 3 очк.; 29:27. 3. Одесса — 13:3; 3 очк., 20: 20, 4. Константиновка - 0 очк.; 14: 44.

Женщины. 1. Харьков — 9:0; 7:0; 16:1; 6 очк.; 32:1. 2. Одесca — 3:2; 2:0; 4 очк.; 5:11. 3. Запорожье — 2:1; 2 очк., 4:11. 4. До-

нецк — 0 очк.; 2:20.

Финал. 7—9 июля, Днепропетровск.

Чемпионат Украины в программе Всеукраинской спартакиады. Фи-

нал. 7-9 июля 1928 г., Днепропетровск

Мужчины. 1. Харьков — 14:7; 9:4; 18:6; 6 очк.; 41:17. 2. Днепропетровск — 13:9; 12:8; 4 очк.; 32:31. 3. Одесса — 11:7; 2 очк.; 24:29. 4. Старобельск — 0 очк.; 21:41.

Женщины. 1. Харьков — 8:0; 6:3; 12:2; 6 очк.; 26:5. 2. Донецк — 4:3; 2:2; 3 очк.; 6:13. 3. Одесса — 1:0; 2 очк.; 7:10. 4. Дне-

пропетровск -- 1 очк.; 4:15.

V летняя Спартакнада народов СССР 19-29.07.1971 Москва

Женщины. Предв. игры.

1-я подгруппа: 1. УССР — 9:7; 19:10; 30:5; 6 очк.; 58:22.

2. Аз. ССР — 25:8; 18:13; 4 очк; 50:30. 3. Груз. ССР — 13:11; 2 очк; 31:55. 4. Каз. ССР — 0 очк; 29:61. 2-я подгруппа: 1. РСФСР (обл., края, АССР) — 8:8; 21:10; 14:6; 5 очк; 43:24. 2. Лит. ССР — 19:9; 15:10; 5 очк; 42:27. 3. Арм. ССР — 14: 13; 2 очк.; 33: 53. 4. Узб. ССР — 0 очк.; 29: 43.

3-я подгруппа: 1. РСФСР (М) — 11:8; 18:14; 13:11; 23:11; 8 очк.; 65:44. 2. БССР — 14:10; 15:14; 16:12; 6 очк.; 53:47. 3. Молд. ССР — 16:11; 23:20; 4 очк.; 63:63. 4. РСФСР (Л) — 17:10; 2 очк.; 53:54. 5. Кирг. ССР — 0 очк.; 53:79.

Финал. За 1-6-е места: 1. УССР - 9:7; 14:14; 17:12; 22:10; 11:6; 9 очк.; 73:49. 2. As. CCP — 7:8; 12:10; 16:10; 11:10; 6 очк.; 53:47, 3, Лит, ССР — 11:12; 11:10; 8:8; 6 очк.; 52:51. 4. РСФСР (M) — 11:8; 10:8; 6 очк.; 55:56. 5. BCCP — 10:9; 2 очк.; 48:69.

6. РСФСР (обл., края, ACCP) — 1 очк.; 41:50.

За 7—12-е места: 1. Молд. ССР — 16:11; 12:13; 20:14; 11:9; 20:15; 8 очк.; 79:62. 2. РСФСР (Л) — 21:11; 17:18; 14:5; 16:13; 6 очк.; 79:63. 3. Груз. ССР — 14:10; 12:15; 13:11; 6 очк.; 63—69. 4. Арм. ССР — 14:13; 12:19; 4 очк.; 68:83. 5. Узб. ССР — 12:11;

4 очк.; 54:62. 6. Каз. ССР — 2 очк.; 69:73.

13-е место — Кирг. ССР. По результатам предрарительных игр.

1. УССР: Н. Шерстюк, Г. Страдиая, С. Михайлова, З. Турчина, М. Литошенко, Л. Бобрусь, Н. Ткачева, Н. Лозбина, Г. Захарова, Л. Власова, Л. Мохирева, Л. Шевченко, Ст. тренер — И. Е. Турчин.

2. Аз. ССР: Г. Камышнякова, Г. Дунчева, Р. Шабанова, С. Мирзоева, О. Недид, Л. Шубина, Г. Пригодская, Н. Осетинская, Н. Маслова, Л. Аванесова, А. Дейнеко, Н. Трефилова. Ст. тренер — С. М. Ава-

несов.

3. Лит. ССР: А. Юрчиконите, С. Микалаускайте, Р. Битинайте, Д. Вайтскунайте, Е. Петкене, А. Пасвенскене, В. Чершкуте, Р. Заилскайте, Р. Гринепичуте, А. Гончарова, Я. Расимайте, В.-И. Скутулене. Ст. тренер — Г. И. Стасюлявичус.

Мужчины, Предв. иеры. І-я подгруппа: І. РСФСР (обл., края, АССР) — 22: 14, 23: 10, 35: 21, 6 очк., 80: 45. 2. Лит. ССР — 26: 19, 21: 19, 4 очк., 61: 60. 3. Арм. ССР — 23: 17, 2 очк., 52: 66.

4. Туркм. CCP — 0 очк., 57:79.

2-я подгруппа: 1. УССР — 24 : !4, 19 : 12, 15 : !3, 30 : 15, 8 очк., 88:54. 2. Груз. ССР — 21:19, 21:16, 32:32, 5 очк., 88:91. 3. БССР — 15:14, 20:19, 4 очк., 66:73. 4. Латв. CCP — 22:18, 2 очк., 65:69.

5. A3. CCP — I очк., 84: 104.

3-я подгруппа: 1. РСФСР (М) - 22:12, 26:11, 23:15, 16:11, 8 очк., 87:49. 2 Молд. ССР — 18:18, 15:15, 27:20, 4 очк., 72:75. 3. Каз. ССР — 19:18, 19:20, 3 очк., 67:82. 4. Узб. ССР — 27:22, 3 очк., 75:79. 5. РСФСР (Л) — 2 очк., 73:89.

Финал. За 1-6-е места: 1. РСФСР (М) - 14:14, 18:14, 19:13, 33: 23, 22: 12, 9 очк., 106: 76. 2. УССР — 12: 12, 24: 14, 27: 12, 27: 19, 8 очк., 104: 71. 3. РСФСР (обл., края, АССР) — 16: 14, 22: 14, 28: 15,

7 очк., 92:73. 4. Груз. ССР — 24:18, 22:20, 4 очк., 87:97. 5. Лят.

ССР — 20:17, 2 очк., 87:123. 6. Молд. ССР — 0 очк., 83:119. 3a 7—12-е места: 1. Каз. ССР — 19:18, 20:14, 22:21, 24:22. 29:28, 10 очк., 114:103. 2. Узб. ССР — 19:15, 21:27, 17:16, 37:18, 6 очк., 101:95. 3. Арм. ССР — 24:17, 18:18, 23:17, 5 очк., 94:91. 4. БССР — 15:14, 21:24, 4 очк., 101:105. 5. Латв. ССР — 23:18,

3 очк., 93: 92. 6. Туркм. ССР — 2 очк., 105: 133.

За 13—14-е места: РСФСР (Л) — As. ССР 27:22.

1. РСФСР (М): Н. Семенов, А. Саранцев, В. Ильин, А. Оганезов, В. Кулев, Н. Шаюк, В. Морозов, Ю. Климов, М. Луценко, А. Шевченко, В. Махорин, С. Журавлев. Ст. тренер — Б. З. Акбашев.

2. УССР: М. Ищенко, Н. Томин, Ю. Лагутин, Е. Горячих, В. Зе-денов, А. Артамонов, Г. Шульга, А. Тишенко, В. Шкарлат, В. Иванов,

Б. Горелик, А. Резанов, Ст. тренер — С. И. Полонский.

3. РСФСР (обл., края, АССР): А. Скрипник, В. Крохин, Г. Барыпев, В. Морозов, А. Хрипов, А. Братченко, В. Гассий, В. Кравцов, Ю. Безуглов, Е. Гринберг, А. Панов, В. Максимов, Ст. тренер — В. П. Сорокин.

VI летняя Спартакиада народов СССР 19-29.06.1975 г. Киев

Женшины, Предв. игры

1-я подгруппа: 1. УССР — 22:11, 27:11, 29:5, 35:8, 8 очк., 113:35. 2. Узб. ССР — 19:12, 12:12, 26:9, 5 очк., 68:55. 3. БССР — 17:16, 14:13, 4 очк., 54:75. 4. Груз. ССР — 21:14, 3 очк., 54:72. Эст. ССР — 0 очк., 44:96.

2-я подгруппа: 1. РСФСР (обл., края, АССР) — 17:11, 20:14, 29:6, 22:11, 8 очк., 88:42. 2. Аз. ССР — 22:22, 28:12, 51:14, 5 очк., 112:65. 3. Молд. ССР — 43:11, 30:13, 5 очк., 109:66. 4. Кирг. ССР—15:14, 2 очк., 44:114. 5. Арм. ССР — 0 очк., 52:118.

3-я подгруппа: 1. РСФСР (М) — 17:12, 14:9, 29:21, 25:4, 8 очк., 85:46. 2. Лит. ССР — 22:9, 26:13, 30:6, 6 очк., 90:45. 3. РСФСР (Л) — 22:13, 20:9, 4 очк., 60:58. 4. Каз. ССР — 31:12, 2 очк., 78: 89, 5. Тадж. ССР — 0 очк., 31: 106.

Финал. За 1-6-е места: 1. УССР - 16:12, 17:7, 26:15, 20:12, 22:11, 10 очк., 101:57. 2. РСФСР (обл., края, АССР) — 17:11, 17:15, 19:19, 19:15, 7 очк., 84:76. 3. Аз. ССР — 19:13, 21:14, 23:15, 6 очк., 81:76. 4. РСФСР (М) — 17:12, 17:17, 3 очк., 77:91. 5. Лит.

ССР — 24:17, 3 очк., 81:94. 6. Узб. ССР — 1 очк., 75:105. За 7—12-е места: 1. Молд. ССР — 15:11, 21:24, 24:16, 19:9, 43:11, 8 очк., 122:71, 2. РСФСР (Л) — 18:13, 22:13, 16:11, 21:17, 8 очк., 88:69. 3. БССР — 22:14, 17:16, 26:11, 8 очк., 102:80. 4. Kas. CCP — 15: 11, 25: 20, 4 очк., 83: 99. 5. Груз. CCP — 18: 12, 2 очк., 65: 79. 6. Кирг. ССР — 0 очк., 71: 133.

За 13-15-е места: 1. Эст. ССР - 19:18, 23:5, 4 очк., 42:23.

2. Арм. ССР — 20:15, 2 очк., 38:34. 3. Тадж. ССР — 0 очк., 20:43. 1. УССР: Н. Шерстюк, Л. Боброва, Л. Драга, З. Турчина, Т. Макарец, М. Литошенко, Л. Бобрусь, С. Тавтелева, Г. Захарова, С. Дубинина, Л. Панчук. Ст. тренер — И. Е. Турчин.

2. РСФСР (обл., края, АССР): Н. Салова, В. Гордиевская, Н. Иванова, Г. Подогова, Л. Бережная, Г. Булгакова, Л. Коростелева, Г. Мехович, О. Ятрушева, Т. Труханова. А. Клименко, М. Бухвалова. Ст. тренер — Л. В. Невядомский.

3. Аз. ССР: В. Бабина, Г. Дунчева, Р. Шабанова, Г. Мамедова, В. Согрина, Л. Шубина, Л. Савкина, В. Коробова, Н. Уварова, С. Трефилова, Т. Джанатова, Н. Трефилова, Ст. тренер С. М. Ававесов.

Мужчины, Предв. игры. І-я подгруппа: 1. РСФСР (М) -34:23, 29:22, 37:23, 24:18, 8 очк., 124:86. 2. БССР — 22:27, 32: 23, 32: 23, 4 очк., 109: 107. 3. Лит. ССР — 19: 21, 24: 14, 4 очк., 92: 86. 4. Аз. ССР — 24: 23, 4 очк., 91: 111. 5. Каз. ССР — 0 очк., 78:124.

2-я подгруппа: 1. УССР — 21:17, 25:30, 31:19, 6 очк., 112:80. 2. Груз. ССР — 27:26, 31:23, 23:22, 6 очк., 98:92 3. Латв. ССР — 25: 26, 19: 15, 4 очк., 95: 98, 4. Эст. ССР — 23: 23,

3 очк., 91:110. 5. Арм. ССР — 1 очк., 78:95.

3-я подгруппа: 1. Молд. ССР — 20:20, 28:24, 24:21, 40:23. 46:16, 9 очк., 148:104, 2. РСФСР (обл., края, АССР) — 22:22 27:18, 37:14, 35:13, 8 очк., 141:87. 3. РСФСР (Л) — 24:23, 34:25. 52:14, 7 очк., 176:112. 4. Узб. ССР — 39:12, 40:10, 4 очк., 141:97. 5. Туркм. ССР — 28:15, 2 очк., 102:165. 6. Тадж. ССР — 0 очк., 68:201.

Финал. За 1—6-е места; 1. РСФСР (M) — 22:16, 30:35, 31:23, 34:23, 27:26, 8 oqk., 144:123, 2. VCCP - 21:17, 21:19, 28:23, 29:19, 8 очк., 115:100. 3. Груз. ССР — 29:22, 23:23, 19:20, 5 очк., 123:116. 4. Молд. ССР — 25:23, 20:20, 3 очк., 109:124. 5. БССР — 24:23, 3 очк., 116:123. 6. РСФСР (обл., края, АССР) - 3 очк., 108:119.

За 7—12-е места: 1. РСФСР (Л) — 30:28, 24:23, 24:27, 30:26, 27: 22, 8 очк., 135: 126, 2. Лит. ССР — 27: 19, 28: 25, 19: 21, 25: 19, 6 очк., 127: 114, 3. Узб. ССР — 29: 21, 29: 24, 38: 20, 6 очк., 138: 120, 4. Латв. ССР — 29: 19, 25: 26, 4 очк., 127: 126. 5. Аз. ССР — 30: 28, 4 очк., 120: 135. 6. Эст. ССР — 2 очк., 115: 145.

За 13—16-е места: 1. Арм. ССР — 34:29,39:27, 39:15, 6 очк., 112:71. 2. Каз. ССР — 31:28, 32:15, 4 очк., 92:77. 3. Туркм. ССР —

28: 15, 2 очк., 83: 85, 4. Тадж. ССР — 0 очк., 45: 99.

1. РСФСР (М): В. Сычев, Н. Томин, Н. Косик, В. Максимов, Е. Чернышев, В. Кравцов, Ю. Климов, В. Ильин, А. Драчев, Л. Столяров, А. Федюкин, Ю. Кидяев. Ст. тренер — Ю. И. Предеха.

2. УССР: М. Ищенко, С. Кочергин, Ю. Лагутин, А. Резанов, В. Каранлась, С. Кушнирюк, В. Шкарлат, В. Черняев, Б. Солдатов, В. Го-

лобля, В. Иванов, С. Мосневич. Ст. тренер — С. И. Полонский.

3. Груз. ССР: А. Хуцишвили, А. Комахидзе, З. Долидзе, З. Кекелидзе, З. Бунадзе, Г. Бериашвили, В. Чкония, Д. Двалишвили, А. Табидзе, Г. Нариманидзе, А. Анпилогов. Ст. тренер — И. Пхакадзе.

VII летняя Спартакнада народов СССР

17-31.07.1979 г. Киев

Женщины. *Предв. игры.* 1-я подгруппа: 1. УССР — 29:9, 30:12, 29:7, 6 очк., 88:28. 2. Эст. ССР—17:15, 22:11, 4 очк., 48:55. 3. РСФСР (Л)—16:14, 2 очк., 43:61. 4. Тадж. ССР— 0 очк.,

2-я подгруппа; 1. Лит. ССР — 20:19, 11:18, 25:12, 4 очк., 56:49. 2. Молд ССР — 20:15, 21:14, 4 очк., 60:49. 3. Узб. ССР —

12: 12, 3 очк., 45: 43. 4. Латв. ССР — 4 очк., 38: 58. 3-я подгруппа: І. РСФСР (обл., края, АССР) — 18: 11, 24: 12, 20: 7, 6 очк., 62: 30. 2. Груз. ССР — 22: 17, 23: 17, 4 очк., 56: 52. 3. Каз. ССР — 15: 13, 2 очк., 44: 59. 4. Туркм. ССР — 0 очк.,

4-я подгруппа: 1. Aз. ССР — 13:7, 13:12, 32:12, 25:9, 8 очк., 83:40. 2. РСФСР (M) - 21:16, 22:12, 20:11, 6 очк., 70:52. 3. БССР — 27:11, 33:7, 4 очк., 88:52. 4. Арм. ССР — 16:15, 2 очк.,

51: 96. 5. Кирг. ССР — 0 очк., 42: 94.

Полуфинал. Группа А: 1. УССР — 23:9, 21:11, 16:15, 26:12, 31:8, 10 очк., 117:55. 2. РСФСР (обл., края, АССР) — 21:12, 23:17, 16:10, 20:7, 8 очк., 89:69. 3. Швеция — 16:13, 14:14, 13:13, 4 очк., 66:83. 4. Югославия — 13:11, 23:14, 4 очк., 82:80. 5. РСФСР (М) — 19:13, 3 очк., 66:82. 6. Молд. ССР — 1 очк., 55:107.

Группа В: 1. Лит. ССР — 14:12, 18:12, 14:14, 37:21, 25:9, 9 очк., 108:68. 2. Аз. ССР — 21:11, 16:16, 25:12, 18:14, 7 очк., 92:67. 3. Эст. ССР — 17:16, 23:22, 21:14, 6 очк., 84:91. 4. Болгария — 30:20, 9:10, 4 очк., 85:76. 5. Груз. ССР — 22:21, 2 очк.,

97: 136. 6. Норвегия — 2 очк., 68: 95.

Финал. За 1—2-е места: УССР — Лит. ССР 23:10. За 3—4-е места: Аз. ССР — РСФСР (обл., края, АССР) 15:14. За 5—6-е места: Эст. ССР — Швеция 22:21. За 7—8-е места: Югославия — Болгария 18:14. За 9—10-е места: Груз. ССР — РСФСР (M) 17:16. За 11— 12-е места: Норвегия — Молд. ССР 22:19. За 9—12-е места (в зачете VII летней Спартакиады народов СССР): 1. Каз. ССР — 16:13,

15:17, 21:17, 4 очк., 52:47, 2. Узб. ССР — 17:14, 19:14, 4 очк., 49:44. 3. БССР — 16:15, 4 очк., 47:47. 4. РСФСР (Л) — 0 очк.. 46; 56,

За 13-17-е места (в зачете VII летней Спартакиады народов СССР): 1. Латв. ССР — 20:15, 29:12, 15:12, 20:9, 8 очк., 84:48. 2. Тадж. ССР — 23:24, 21:11, 26:14, 4 очк., 85:69. 3. Арм. ССР — 13:17, 16:15, 4 очк., 65:84. 4. Туркм. ССР—18:8, 4 очк., 58:57. 5. Кирг. ССР—0 очк., 46:80.

1. УССР: Н. Митрюк, Л. Боброва, Л. Зубарь, Л. Карлова, И. Пальчикова, З. Турчина, Т. Кочергина, Л. Порадник (Бобрусь), Л. Пушкарь, С. Багалика, О. Зубарева, Л. Одинокова, О. Дедусенко, Т. Груш-

ко. Ст. тренер — И. Е. Турчин.

2. Лит. ССР: С. Астраускене, В. Лотиш, Г. Бачкаровайте, А. Нененене (Чесайтите), И. Палаймене, Я. Гедвилене, Г. Гаршвинскайте, Н. Контаутайте, Р. Ясикявичене (Заилскайте), М. Гаршвинскайте, Я. Стонкувене, Г. Коновалова, С. Мажейкайте, Р. Марциноните. Ст. тренер — Е. И. Петкене.

3. Аз. ССР: В. Бабина, З. Мельник, Р. Шабанова, Н. Хакимова, О. Недид, Л. Шубина, Л. Савкина, Э. Аванесова, И. Бутяйкина, Н. Фукс, С. Бахшалиева, Т. Вачаева, М. Короткова, В. Дерябина, Ст.

тренер — С. М. Аванесов.

Мужчины, Предв. игры. 1-я подгруппа: 1. Молд. ССР — 32:22, 23:22, 47:10, 6 очк., 102:54. 2. Груз. ССР — 20:19, 32:20. 4 очк., 74:71. 3. БССР-36:13, 2 очк., 77:56. 4. Туркм. ССР-0 очк., 43:115.

2-я подгруппа: 1. Лит. ССР — 18:17, 29:21, 30:18, 6 очк., 77:56. 2. РСФСР (обл., края, АССР) — 34:22, 27:23, 4 очк., 78:63. 3. Каз. ССР — 20:17, 2 очк., 63:80. 4. Эст. ССР — 0 очк., 58:77. 3-я подгруппа: 1. РСФСР (М) — 33:14, 31:23, 32:17, 6 очк.,

96:54. 2. Аз. ССР — 17:16, 29:22, 4 очк., 60:71. 3. Узб. ССР —

21:15, 2 очк., 60:63. 4. Арм. ССР — 0 очк., 54:82.

4-я подгруппа: 1. УССР — 21:13, 28:21, 31:21, 35:7, 8 очк., 115: 62. 2. Латв. ССР — 20: 19, 17: 15, 31: 6, 6 очк., 81: 61. 3. РСФСР (Л) — 25:20, 41:16, 4 очк., 106:84. 4. Кирг. CCP — 25:14, 2 очк., 81:87. 5. Тадж. ССР — 0 очк., 43:132.

Полуфинал. Подгруппа «А»: 1. РСФСР (М) — 35:30, 22:16, 25:20, 28:19, 8 очк., 110:85, 2. Молд. ССР — 28:26, 24:22, 22:22. 5 очк., 104:105. 3. Румыния — 23:20, 27:19, 3 очк., 81:86. 4. РСФСР (обл., края, АССР) - 27: 19, 2 очк., 89: 91. 5. Латв. ССР - 2 очк., 76:93.

Подгруппа «В»: 1. УССР — 20:16, 19:19, 27:17, 30:25, 7 очк., 96:77. 2. Лит. ССР — 21:19, 32:18, 30:22, 6 очк., 99:79. 3. Груз. ССР — 28:23, 36:23, 5 очк., 102:86, 4. Болгария — 29:24, 2 очк., 87:111. 5. Аз. ССР — 0 очк., 94:125.

Финал. За 1-2-е места: РСФСР (M) - УССР 30:27. За 3-4-е места: Лит. ССР - Молд. ССР 33:29. За 5-6-е места: Румыния --Груз. ССР 29:27. За 7-8-е места: РСФСР (обл., края, АССР) -Болгария 26:23, За 9-10-е места: Аз. ССР - Латв. ССР 27:25. За 9—12-е места (в зачете VII летней Спартакиады народов СССР): 1. БССР — 19: 19, 29: 25, 34: 16, 5 очк., 82: 60. 2. Узб. ССР — 20: 16, 19:19, 4 очк., 58:54. 3. РСФСР (Л) — 27:21, 2 очк., 68:70. 4. Kas. CCP — 1 очк., 56:80.

За 13—17-е места (в зачете VII летней Спартакнады народов СССР): 1. Эст. ССР — 25:20, 21:15, 24:24, 28:13, 7 очк., 98:72. 2. Кирг. ССР — 25; 24, 28; 10, 25; 14, 6 очк., 98; 73. 3. Арм. ССР —

34: 20, 35: 19, 4 очк., 108: 85. 4. Туркм. ССР — 28: 23, 3 очк., 82: 109.

Тадж. ССР — 0 очк., 69:116.

1. РСФСР (М): Н. Томин, Р. Рамеев, В. Баран, Н. Чигарев, А. Хрыпов, Е. Чернышев, В. Кравцов, В. Белов, А. Федюкии, Л. Корнеев, В. Махорин, О. Гагин, Ю. Кидяев, Ю. Булкин. Ст. тренер --Ю. В. Соломко.

2. УССР: М. Ищенко, С. Кочергии, В. Солдатов, П. Степии, А. Резанов, В. Будяк, П. Панченко, С. Кушнирюк, В. Голобля, Б. Палеха, А. Саржевский, П. Гутварев, Г. Зубков, С. Мосиевич. Ст. тренер — В. Н. Зелевов.

3. Лит. ССР: Б. Гелдаускас, А. Битинас, А. Мазеляускас, Г. Микуленас, В. Новицкий, И. Каучикас, М. Друтис, Р. Думбляускас, В. Садауникас, В. Бабарскас, В. Тринкунас, А. Каткявичюс, Р. Подберецкис, Р. Валуцкас, Ст. тренер — В. Контвайнис.

ВСЕСОЮЗНЫЕ ИГРЫ МОЛОДЕЖИ

1, 12-25.07.1973. Львов

Женщины. *Предв. игры.* Группа «А»: 1. БССР — 14:13, 23:15, 17:15, 14:11, 28:7, 10 очк., 96:61. 2. Аз. ССР — 22:13, 15:13, 15:9, 32:9, 8 очк., 97:58. 3. Арм. ССР — 21:19, 13:13, 23:4, 5 очк., 85:91. 4. Латв. ССР - 20:12, 22:6, 4 очк., 89:71. 5. РСФСР (Л) — 22:2, 3 очк., 67:64. 6. Туркм. ССР — 0 очк., 28:127. Группа «В»: 1. УССР — 28:9, 18:14, 31:11, 30:10, 45:3,

10 очк., 152:47. 2. Груз. ССР -- 14:8, 17:12, 14:12, 25:8, 8 очк., 78:68. 3. РСФСР (обл., края, АССР) — 16:18, 19:14, 21:5, 4 очк., 78:69. 4. Каз. ССР — 15:16, 30:5, 4 очк., 86:85. 5. Эст. ССР — 22:7, 4 очк., 74:85. 6. Тадж. ССР — 0 очк., 28:143.

Группа «С»: 1. Лит. ССР — 15:14, 16:11, 21:5, 23:10, 8 очк., 75:40. 2. PCΦCP (M) - 25:14, 30:21, 19:8, 6 οчк., 88:58. 3. Узб. ССР — 17:16, 18:12, 4 очк., 60:69, 4. Молд. ССР — 21:9, 2 очк., 63:77. 5. Кирг. ССР — 0 очк., 39:81.

Финал. За 1—6-е места: 1. УССР — 28:9, 20:13, 23:17, 28:12, 28:8, 10 очк., 127:59. 2. Груз. ССР — 14:13, 24:15, 19:18, 10:11, 6 очк., 76:85. 3. Лит. ССР — 15:14, 19:12, 15:13, 6 очк., 75:73. 4. РСФСР (M) — 23:14, 22:15, 4 очк., 91;91. 5. БССР — 14:13, 2 очк., 70: 102. 6. Аз. ССР — 2 очк., 60: 89.

За 7-12-е места: 1. Каз. ССР - 15:15, 18:16, 21:16, 23:7, 15:13, 9 очк., 92:67. 2. Латв. ССР -- 16:14, 17:15, 23:16, 19:21, 7 очк., 90:81. 3. РСФСР (обл., края, АССР) — 25:10, 32:15, 18:17, 6 очк., 107:76. 4. Узб. ССР — 17:16, 21:16, 4 очк., 79:95. 5. Молд. CCP — 20:17, 2 очк., 74:112. 6. Арм. ССР — 2 очк., 84:93.

За 13-17-е места: 1. РСФСР (Л) -- 20:18, 21:10, 22:2, 16:8, 8 очк., 79:38. 2. Эст. ССР—21:12, 20:12, 22:7, 6 очк., 81:51. 3. Кирг. ССР—10:9, 10:8, 4 очк., 42:59. 4. Туркм. ССР—11:8, 2 очк., 34:60. 5. Тадж. ССР—0 очк., 31:59.

Мужчины. *Предв. игры.* Группа «А»: 1. УССР — 31:18, 36:21, 25:17, 37:16, 40:6, 10 очк., 169:78. 2. Лят. ССР — 23:22, 29:18, 25:20, 36:15, 8 очк., 131:106. 3. Аз. ССР — 23:21, 29:27, 36:8, 6 очк., 131:115. 4. Каз. ССР — 25:25, 33:13, 3 очк., 14:115. Латв. ССР — 28: 25. 3 очк., 116: 141. 6. Тадж. ССР — 0 очк., 67:173.

 Γ p y π n a «B»: 1. Γ b CCP - 22:16, 35:19, 30:16, 43:23, 34:20, 10 очк., 164:94, 2. Узб. ССР — 22:18, 20:20, 25:21, 32:16, 7 очк., 115: 97. 3. Эст. ССР — 16: 15, 21: 20, 19: 17, 6 очк., 93: 109. 4. РСФСР (обл., края, АССР) — 17: 11, 23: 13, 5 очк., 91: 90. 5. Молд. ССР — 30: 26, 2 очк., 105: 132. 6. Кирг. ССР — 0 очк., 92: 138.

Группа «С»: 1. РСФСР (М) — 25:15, 29:22, 38:22, 49:13, 8 очк., 141:72. 2. Груз. ССР — 27:21, 32:19, 36:23, 6 очк., 110:88. 3. Арм. ССР — 22:21, 18:11, 4 очк., 83:88. 4. РСФСР (Л) — 36:18, 2 очк., 98: 110. 5. Туркм. ССР — 0 очк., 65: 139.

Финал. За 1—6-е места: 1. УССР 31:18, 37:22, 24:21, 43:15, 10 очк. 2. БССР—31:18, 31:21, 41:29, 22:16, 8 очк. 3. Лит. ССР— 28:19, 21:18, 34:16, 6 очк., 119:115. 4. РСФСР 5. Груз. ССР — 31:24, 2 очк., 114:135. 6. Узб. ССР — (M) - 25:15.

За 7—12-е места: 1. Аз. ССР — 23:21, 18:20, 31:28, 34:25, 28:21, 8 очк., 134:115. 2. Каз. ССР — 20:20, 20:18, 29:18, 3. РСФСР (обл., края, ACCP) — 15:16, 22:23, 4. Apm. CCP — 29:21, 22:21,

5. Эст. ССР — 24:19, 4 очк., 104:126, 6. РСФСР (Л).

За 13—17-е места: 1. Молл. ССР—23:22, 30:26, 24:10, 22:16, 8 очк., 99:74. 2. Латв. ССР—27:16, 16:10, 28:25, 6 очк., 93:74. 3. Кирг. ССР — 25: 20, очк., 4. Туркм. ССР — 10: 8. 5. Тадж. ССР → 0 очк., 69:85.

11. 12—22.07.1977 Каунас — Вильнюс

Женщины. Предв. игры. Группа «А»: 1. БССР — 18:16, 28:21, 17:12, 6 очк., 63:49. 2. Латв. ССР - 20:14, 20:5, 4 очк., 56:37. 3. РСФСР (Л) — 26:7, 2 очк., 61:55. 4. Туркм. ССР — 0 очк., 24:63.

·Группа «В»: 1. Аэ. ССР — 17:13, 18:9, 23:14, 6 очк., 58:36. 2. Груз. ССР — 22:21, 27:13, 4 очк., 62:51. 3. Каз. ССР — 21:15, 2 очк., 51:55. 4. Кирг. ССР — 0 очк., 42:71.

Группа «С»: 1. РСФСР (М) — 15:15, 25:17, 24:20, 5 очк., 64:52. 2. Лит. ССР — 21:18, 25:18, 5 очк., 61:51. 3. РСФСР (обл.,

края, АССР) — 20:17, 2 очк., 55:63, 4. Тадж. ССР — 0 очк., 55:69. Группа «Д»: 1. УССР — 34:10, 32:12, 27:6, 35:11, 8 очк., 128:39. 2. Узб. ССР — 22:14, 21:14, 25:19, 6 очк., 78:81, 3. Арм. ССР — 20:17, 18:17, 4 очк., 64:88. 4. Эст. ССР — 19:18, 2 очк., 56:86. 5. Молд. ССР — 0 очк., 65:97.

Полуфинал за 1-8-е места.

Полуфинал «А»: 1. РСФСР (М) -- 20:14, 29:18, 22:21, 6 очк., 71 : 53, 2, БССР — 23 : 22, 26 : 20, 4 очк., 63 : 62, 3, Узб. ССР — 22 : 18, 2 очк., 62 : 70, 4, Груз. ССР — 0 очк., 59 : 70.

Полуфинал «В»: 1. УССР — 23; 14, 23; 8, 25: 10, 6 очк., 71: 32. 2. Лит. ССР — 20:9, 20:13, 4 очк., 54:45. 3. Аз. ССР — 13:10, 2 очк.,

30:53. 4. Латв. ССР — 0 очк., 33:58.

Финал. За 13-17-е места: 1. Эст. ССР - 19:18, 19:18, 17:14, 18:11, 8 очк., 73:61, 2. Тадж. ССР — 23:20, 23:17, 6 очк., 3. Молд. ССР — 16:14, 23:16, 4 очк., 77:72, 4. Кирг. ССР — 25:7, 2 очк., 70:63. 5. Туркм. ССР — 0 очк., 51:89.

За 9-12-е места: 1. РСФСР (обл., края, АССР) - 30:15, 26:10, 24:18, 6 очк., 80:43. 2. РСФСР (Л) — 17:15, 21:20, 4 очк., 53:65. 3. Арм. ССР — 17:13, 2 очк., 42:56. 4. Каз. ССР — 0 очк., 51:62. 3a 1—2-е места: УССР — РСФСР (М) 29:24. За 3—4-е места:

Лит. ССР — БССР 19:16. За 5--6-е места: Узб. ССР — Аз. ССР — 16: 15. За 7—8-е места: Груз. ССР — Латв. ССР 21: 10.

M ужчивы, Предв. игры. Группа «A»: 1. Лит. ССР — 22:20. 26:23, 40:6, 6 очк., 88:49. 2. БССР — 28:21, 42:12, 4 очк., 90:55. 3. Латв. ССР — 38: 10, 2 очк., 82: 64. 4. Тадж. ССР — 0 очк., 28: 120.

Группа «В»: 1. Аз. ССР — 18:17, 29:19, 32:18, 6 очк., 79:54. 2. Kas. CCP — 27: 18, 26: 24, 4 очк., 70: 60, 3. Молд. CCP — 33: 21, 2 очк., 70:77. 4. Туркм. ССР - 0 очк., 67:91.

Группа «С»: 1. Груз. ССР — 27:26, 21:19, 26:22, 6 очк., 74:67. 2. Узб. ССР — 26:21, 36:25, 4 очк., 88:73. 3. Эст. ССР —

28: 22, 2 очк., 68: 69. 4. Арм. ССР — 0 очк., 69: 90.

Группа «Д»: 1. РСФСР (М) — 21:16, 19:19, 29:22, 33:20, 7 очк., 102:77. 2. РСФСР (обл., края, АССР) — 14:13, 24:18, 30:15, 6 очк., 84:67. 3. УССР— 33:18, 27:15, 5 очк., 92:66. 4. РСФСР (Л)— 34: 28, 2 очк., 92: 114, 5. Кирг. ССР — 0 очк., 78: 124.

Полуфиналы за 1—8-е места. Полуфинал «А»: 1. Лит. ССР — 21:17, 30:26, 26:17, 6 очк., 77:60. 2. РСФСР (обл., края, АССР) — 30:14, 30:14, 4 очк., 77:49. 3. Груз. ССР — 24:19, 2 очк., 64:79. 4. Каз. ССР — 0 очк., 50:80.

Полуфинал «В»: 1. БССР — 20:18, 28:21, 26:22, 6 очк., 74:61, 2. РСФСР (М) — 25:21, 28:26, 4 очк., 71:67, 3. Аз. ССР — 19:17,

2 очк., 61:70. 4. Узб. ССР — 0 очк., 65:73.

Финал. За 13—17-е места: 1. РСФСР (Л) — 34:28, 27:23, 28:26, 35:17, 8 очк., 124:94. 2. Кирг. ССР — 19:14, 22:14, 26:24, 6 очк., 95:86. 3. Арм. ССР — 28:22, очк., . 4. Тадж. ССР — 27:14, очк., Туркм. ССР — 0 очк., 77:116.

За 9—12-е места: 1. УССР—27:13, 29:21, 26:7, 6 очк., 82:41. 2. Латв. ССР—28:26, 26:16, 4 очк., 67:69. 3. Молд. ССР—23:21,

2 очк., 70:78. 4. Эст. ССР — 0 очк., 44:75.

За 1—2-е места: БССР — Лит. ССР 25:24. За 3—4-е места: РСФСР (М) — РСФСР (обл., края, АССР) 21:18. За 5—6-е места: Аз. ССР — Груз. ССР 31:28. За 7—8-е места: Узб. ССР — Каз. ССР 26:24.

ЧЕМПИОНАТЫ СССР ПО ГАНДБОЛУ 7:7

Мужчины

I. 24.03. — 12.04.1962. Каунас.

Предв. игры. 24—29.03, Москва:

1. ЗАС 16:16, 27:26, 34:17, 35:9, 49:13, 9 очк., 161:81. 2. МВТУ (М) 27:19, 19:16, 22:11, 33:8, 9 очк., 117:70. 3. ЖБК (В) 161 : 81. 21:20, 32:16, 38:14, 6 очк. 136:104. 4. «Старт» (Б) 23:12, 36:22, 4 очк., 112:108. 5. «Бур.» А-А 25:20, 2 очк., 73:132, 6. К-да Душанбе 0 очк., 77:181.

Тбилиси: 1. «Бур» (Тб) 15:15, 20:16, 43:16, 48:20, 7 очк., 126:67. 2. «Труд» (М) 16:16, 25:6, 41:9, 6 очк., 97:46, 3. «Динамо» (Б) 31:16, 27:11, 5 очк., 90:63. 4. «Спартак» (Ер) 15:15,

1 очк., 53:114. 5. СХИ (Аш) 1 очк., 55:131.

Львов: 1. К.да г. Тирасполя 18:14, 30:11, 16:12, 6 очк., 64:37. 2. «Бур» (К) 27:12, 20:17, 4 очк., 61:47. 3. «Бур» (Тш) 16:14,

2 очк., 39:71. 4. СКА (Р/Д) 0 очк., 43:52.

Каунас: 1. «Атлетас» (Кс) 28:19, 23:12, 21:18, 26:14, 8 очк., 98:68. 2. «Бур» (Мн) 25:16, 24:18, 27:20, 6 очк., 95:82. 3. «Политехник» (Л) 18:13, 31:17, 4 очк., 77:78. 4. «Политехник» (Р) 22:15, 2 очк., 71:78. 5. «Калев» (Т) 0 очк., 66:107.

Финал. 5-12,04.62.

1. «Бур» (Тб) 21:15, 17:17, 15:15, 21:21, 29:15, 31:25, 20:14, 11 очк., 154:122. 2. К-да г. Тирасполя 24:19, 15:21, 18:14, 24:23, 16: 16, 20: 19, 9 очк., 132: 133. 3. «Атлетас» (Кс) 18: 14, 20: 21, 21: 18,

28:19, 28:18, 9 очк., 151:131. 4. «Труд» 16:19, 18:18, 35:15, 21:13, 8 очк., 140:113. 5. «Бур» (K) 16:17, 33:24, 14:20, 7 очк., 138:136. 6. ЗАС 26:18, 16:16, 6 очк., 133:142. 7. «Бур» (Ми) 18:13, 3 очк., 135: 182. 8. **МВТУ** 3 очк., 113: 137.

Чемпион — к-да «Бурсвестник» (Тб): Д. Абайшвили, А. Ратианидзе, Т. Зардалишвили. И. Пхакадзе. Л. Картозия, Т. Антадзе, Д. Церцвадзе, А. Эксеулидзе, И. Шелегия, Г. Мачавариани, Б. Копалейшвили.

Тренер — Г. Г. Шарашидзе.

II. 9.03.— 25.08 1963. Предв. игры, 9—11.03. Душанбе:

1. «Труд» (М) 31:21, 38:21, 49:18, 6 очк., 118:60, 2. «Бур» (Тш) 25:18, 26:21, 4 очк., 72:70, 3. К-да г. Душанбе 30:23, 2 очк., 69:86. 4. «Бур» (А-А) 0 очк., 62:105.

ì, «Бур» (K) 19:3, 15:13, 19:18, 6 очк., 53:34. Таллин: 2. «Труд» (Л) 16:10, 24:14, 4 очк., 43:43. 3. К-да г. Тирасполя

27: 14, 2 очк. 50: 45. 4. «Калев» (Т) 0 очк., 46: 70.

Рига: 1. ЗАС 10:9, 28:17, 22:15, 6 очк., 60:41. 2. МАИ 13:9, 11:11, 3 очк., 33:30. 3. «Вымпел» (М. о.) 22:21, 2 очк., 48:62. «Политехник» (Р) 1 очк., 47:55.

Каунас: 1. «Атлетас» (Кс) 23:17, 43:17, 4 очк., 66:34, 2. «Бур» (Мн) 41:11, 2 очк., 58:37. 3. «Бур» (Фрунзе) 0 очк., 28:84.

Тбилиси: 1. «Динамо» (Б) 13:11, 28:10, 4 очк., 41:21.2. «Бур» (Тб) 34:9, 2 очк., 45:22. 3. «Спартак» (Ер) 0 очк., 19:62. ГСВГ. Финал. 1-й тур 17—21.04.1963. Каунас и Тбилиси, 2-й тур. 21—25.08.

Свердловск

1. «Атлетас» (Kc) 17:22, 28:19, 17:13, 22:13, 17:9. 18:16. 29:21. 71:17, 14 очк., 169:131. 2. ЗАС 16:16, 20:18, 10:9, 18:16, 14:19, 15:14, 28:17, 13 очк. 143:126. 3. «Бур» (Тб) 18:16, 11:9, 11:13, 18:15, 35:17, 19:17, 11 очк., 147:131. 4. «Труд» (М) 13:12, 9:9, 25:16, 31:21, 22:9, 9 очк., 147:122. 5. МАИ 18:11, 15:12, 28:15, 22:15, 8 очк., 126:109. 6. «Динамо» (Б) 19:16, 21:14, 15:16, 20:144.110. 7. 7 очк. 114:119. 7. «Бур» (К) 30:18, 19:3, 6 очк., 143:130, 8. «Бур» (Тш) 30:21, 2 очк. 150:210. 9. «Труд» (Л) 2 очк., 115:176, 10. ГСВГ к-да выступала вне конкурса 28:25, 19:21, 16:22, 13:19, 22:16, 24:20, 23:22, 27:8, 16:13, 188:166.

Чемпион — к-да «Атлетас» (Каунас): К. Лекяцкас, В. Контвайнис, В. Вайчкус, А. Кенставичус, Б. Янсонас, П. Петренас, А. Самуолис, А. Мацежинскас, Л. Иванов, Р. Клепонис, П. Киселюс. Тренер —

Г. В. Грешновас.

III. 18.04.—28.09 1964. 1-й тур, 18—23.04, Запорожье и Баку, 2-й

тур. 22-28.09. Москва.

1. «Byp» (Tō) 25:17, 16:14, 21:14, 24:24, 16:12, 25:15, 27:15, 28:15, 20:17, 26:18, 27:20, 21 очк., 255:181, 2. 3AC 19:17, 16:19, 15:13, 13:12, 32:17, 27:15, 28:15, 30:10, 29:19, 29:15, 18 очк., 15:13, 13:12, 32:17, 13, 26:13, 30:10, 29:13, 29:13, 13:12, 255:177. 3. «Труд» (М) 17:13; 19:18, 21:15, 19:19, 29:19, 36:23, 13:12, 20:16, 32:17, 17 очк., 237:187. 4. МАН 18:17, 15:11, 16:16, 14:13, 28:26, 19:16, 25:11, 26:22, 17 очк., 207:196. 5. «Атлетас» (Кс) 13:21, 22:20, 18:17, 23:23, 21:18, 23:20, 25:16, 12 очк., 217:211. 6. «Динамо» (Б) 13:16, 16:16, 21:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 14:19, 20:19, 24:19, 24:19, 24:19, 24:19, 24:19, 24:19, 24:19, 24:19, 24:19, 24:19, 24:19, 24:19, 24:19, 24:19, 24:19, 20:19, 24:19 9 очк., 179:186. 7. К-да г. Тирасполя 17:23, 19:16, 18:24, 19:15, 20:21, 8 очк., 196:226, 8. «Труд» (Л) 25:14, 11:14, 15:20, 21:14, 7 очк., 190:210, 9. «Бур» (К) 28:20, 31:25, 13:12, 7 очк., 223:265, 10. «Бур» (Тш) 24:15, 14:14, 7 очк., 188:213, 11. «Бур» (Мн) 20:15, 6 очк., 208; 241. 12. «Жельсбетонис» (В) 3 очк., 185; 247.

Чемпион — к-да «Буревестник» (Тбилиси): Д. Абайшвили, Д. Багратнони, Д. Церцвадзе, Т. Антадзе, Г. Мачавариани, Л. Картозии.

И. Пхакадзе, А. Эксеулидзе, Д. Закариадзе, Б. Копалейшвили, А. Хуцишвили. Тренер — Г. Г. Шарашидзе,

IV. 8.04.— 25.09.1965. 1-й тур. 8--13.04. Киев, 17-22.04. Ленин-

град. 2-й тур. 19-25.09. Тбилиси.

1. MAU 21:11, 26:19, 13:8, 22:19, 15:12, 18:14, 22:16, 24:22, 25:15, 21:18, 32:17, 22 очк., 236:171. 2. «Бур» (Тб) 27:25, 21:17, 31:28, 28:22, 22:21, 34:26, 26:26, 28:19, 24:21, 21:20, 19 очк., 273: 246. 3. ЗАС 19:15, 28:11, 25:18, 12:26, 14:10, 19:19, 20:15, 23:21, 41:18, 15 очк., 245:206. 4. СК «Кунцево» (М) 20:18, 23:22, 18:18, 41:23, 24:21, 35:25, 34:19, 19:15, 15 очк., 254:214. 5. «По-литехник» (Кс) 22:19, 23:26, 23:22, 28:24, 23:20, 25:22, 31:26, 12 очк., 251:260. 6. К-да г. Тирасполя 17:16, 35:22, 25:23, 25:27, 34:21, 29:20, 10 очк., 258:242. 7. «Спартак» (М) 27:24, 22:17, 19:19, 21:22, 19:23, 10 очк., 229:215. 8. ГСВГ 33:22, 27:26, 23:21, 23:21, 8 очк., 249:286. 9. «Динамо» (Б) 18:14, 19:19, 36:19, 7 очк., 247:253. 10. «Труд» (Л) 25:20, 36:21, 7 очк., 241:258. 11. «Бур»

(Тш) 33:23, 5 очк., 237:272. 12. «Бур» (К) 2 очк., 223:320. Чемпион — к-да МАИ: В. Сегал, В. Зотов, А. Гасснев, В. Зязин, Э. Зуев, В. Смыков, В. Алферов, Ю. Климов, С. Журавлев, В. Ша-

лунов, В. Печенин. Тренер — А. Н. Евтушенко.

V. 22.03.— 26.05.1966. 1-й тур. 22—27.03. Рига. 29.03.— 3.04. Kay-

нас. 2-й тур. 20-26.05. Киев.

1. CK «Кунцево» (M) 13:14, 21:16, 14:12, 19:19, 24:19, 13:8, 18:15, 16:14, 29:16, 25:15, 27:18, 19 очк. 219:166. 2. «Бур» (Тб) 25:30, 22:20, 20:10, 23:18, 24:22, 13:14, 23:19, 21:20, 34:24, 24:16, 18 очк., 243:206, 3. «Жальгирис» (Кс) 24:20, 15:12, 21:17, 22:26, 18:17, 18:18, 23:17, 23:10, 23:17, 17 очк., 233:200. 4. СКА 22:20, 16:17, 16:10, 25:11, 25:10, 16:11, 25:11, 16:11, 17:16, 15:28, 18:16, 19:13, 24:16, 19:15, 11 очк., 196:199, 5. ЗАС 15:14, 16:12, 17:16, 12:12, 15:19, 16:17, 22:15, 11 очк.. 168:173. 6. «Снартак» (М) 22:17, 18:19, 20:16, 24:20, 11 очк., 168: 173. 6. «Спартак» (М) 22:17, 18:19, 20:16, 24:20, 20:23, 20:18, 10 очк., 213:214. 7. СК «Большевик» (Л) 13:10, 15:17, 22:16, 23:20, 22:19, 10 очк., 196:196. 8. МАИ 12:14, 7:9, 21:14, 19:19, 9 очк., 178:168. 9. «Динамо» (Б) 22:19, 19:20, 9:22, 8 очк., 176: 195. 10. «Даугава» (Р) 24: 22, 20: 15, 8 очк., 193: 219. 11. К-да г. Тирасполя 21: 14, 8 очк., 202: 243. 12. «Бур» (Кр) 3 очк., 188: 226. Чемпион — к-да СК «Кунцево» (М): Н. Семенов, Е. Мясип, В. Мо-

розов, О. Мазур, С. Михалев, Г. Лебедев, Ю. Зайцев, Ю. Исаенко,

А. Шевченко, Ю. Соломко, Г. Ларин. Тренер — Б. З. Акбашев.

VI. 7.04. — 18.10.1967. 1-й тур. Баку. 7-12.04 и Тбилиси 14-19.04.

2-й тур. Рига. 2-8.09. 3-й тур. Каунас. 13-18.10.

 1. СК «Кунцево» (М)* 13:11, 18:17; (3)18:18, 20:15; (4)17:17,

 12:21, (5)28:14, 16:16, (6)21:20, 19:19, (7)21:17, (8)22:13,

 (4)20:19, (10)27:18, (11)25:15, (12)20:14, 26 очк. 327:264. 2. «Бур»

 (16) 31:24, 19:17; (4) 15:15, 21:21; (5)23:18, 27:24, (6)28:19, 17:16, (7)29:23, (8)17:17, (9)23:18, (10)25:16, (11)24:11, (12)21:12, 25 очк. 348:282. 3. «Даугана» (Р) 20:15, 17:17, (5)20:22, 27:16; (6) 18:13, 22:15; (7) 20:15, (8) 16:22, (9) 15:13, (10) 22:17, (11) 25: 20, (12) 18: 16, 20 OHK, 314: 289, 4. MAH 16: 17, (6) 23: 10, 21: 13, (7) 21: 16, (8) 17: 15, (9) 19: 19, (10) 16: 16, (11) 21: 15, (12) 18: 19, 19 очк., 295: 268 5. CKA (Лв) 17: 21, 19: 16: (7) 15: 19, (8) 19: 18. (9) 19: 15, (10) 21: 22, (11) 26: 20, (12) 16: 14, 16 очк., 296: 319. 6. «Политехник» (Мн) 25: 18, 17: 17, 18: 19, 26: 18, 26: 18, 28: 20, 12 очк., 311: 315. 7. СКА (Б) 18: 18, 20: 16, 30: 24, 14: 11,

[•] В скобках указаны номера команд, соответствующие занятому месту.

17:15, 11 очк., 207:215. 8. ЗАС 13:16, 25:20, 18:15, 18:21, 9 очк., 194:198. 9. СКА (K) 22:22, 19:26, 23:15, 8 очк., 199:210. 10. «Жальгирис» (Кс) 23:23, 17:17, 6 очк., 213:254. 11. СК «Большевик» (Л)

20: 19, 5 очк., 194: 240. 12. «Спартак» (М) 5 очк., 182: 216. Чемпион — к-да СК «Кунцево» (М): Н. Семенов, Ю. Афанасьев, Г. Ларин, Г. Лебедев, М. Луценко, О. Мазур, С. Михалев, В. Морозов, А. Саранцев, Ю. Соломко, Чолак-оглы Ариф, А. Шевченко, Тре-

нер — Б. 3. Акбашев.

VII. 17.03.—11.10.1968. 1-й круг. 17—22.03, Каунас и Ивано-Франковск, 16-22.04. Минск. 2-й круг. 17-15.09. Каунас. 3-й круг. 3-11.10.

Тбилиси.

1. MAH 18:15, 31:23, 21:15, (3)22:19, 27:22, 28:28; (4)22:16, 30:23, 26:24, (5)29:22, 18:18, 35:32, (6)26:16, 26:19, 32:18, (7) 34:21, 32:23, 26:25; (8) 25:18, 24:24, 29:28, (9) 23:23, (10) 26:20, (11) 20:15, (12) 15:10, 46 очк., 645:517. 2. СК «Кунцево» (М) 18:18, 18:11, 25:27; (4) 14:12, 19:21, 22:20; (5) 18:14, 22:22; 25:17; (6)10:10, 26:9, 11:13; (7)29:13, 21:18, 21:15; (8)25:21, 22:16, 17:16; (9)31:21; (10)20:16, (11)29:21, (12)22:13, 35 очк., 518:434. 3. ЗАС 15:20, 17:19, 21:18, (5)16:21, 24:18, 17:17; (6)22:12, 23:16, 21:20; (7)19:15, 17:10, 22:25, (8)25:18, 16:19, 25:18, (9)24:15, (10)25:14, (11)17:25, (12)22:18, 33 очк., 513:476. 4. «Бур» (Кр) (5)19:20, 19:20, 17:17; (6)14:15, 21:14, 24:21; (7)15:17, 18:11, 19:25, (8)27:21, 23:15, 27:17; (9)28:28, (10)21:16, (11)19:18, (12)17:9, 26 ouk., 501:470. 5. *Byp* (T6) (6)17:13, 25:20, 21:32; (7) 15:16, 19:25, 22:16; (8)17:16, 21:18, 23:18; (9)17:20, (10) 19:21, (11)16:14, (12)14:14, 25 ouk., 484:502. 6. CKA (K) 16: 14, 17: 16, 20: 17, (8) 23: 22, 16: 18, 28: 20, (9) 17: 24, (10) 15: 24, (11) 24: 24, (12) 14: 13, 20 очк., 438: 501. 7. «Даугава» (Р) 25:27, 21:21, 30:25, (9) 25:16, (10) 21:23, (11) 19:12, (12) 17:15,19 очк., 480:521. 8. «Жальгирис» (Кс) 23:16, 22:16, 26:21, 27:21, 16 очк., 514:563. 9. «Политехник» (Мн) 24:22, 26:29, 18:18, 9 очк., 231:257. 10. СКА (Л) 27:22, 19:17, 8 очк., 208:232. 11. «Бур» (Тш) 28:21, 7 очк., 229:244. 12. СКА (Б) 2 очк., 169:213.

Чеминон — к-да МАИ: В. Сегал, В. Сычев, В. Алферов, А. Гассиев, В. Ефимов, С. Журавлев, А. Зотов, Ю. Климов, А. Кожухов, В. Махорин, А. Оганезов, Ю. Русаков. Трепер — Л. К. Зайцев.

VIII. 27.02—12.10.1969. 1-й круг. 27.02—9.03. Каунас, 3—11.03. Рига. 18—27.04, Запорожье, 2-й круг, 23—31.05, Барнаул, 3-й круг, 4—12.10. Тбилиси.

1. CK «Кунцево» (M) 21:23, 16:17, 16:19, (3) 20:18, 18:17, 15:14; (4) 20:18, 26:21, 20:18; (5) 17:13, 22:16, 22:21; (6) 27:19, 15:14; (4) 20:18, 26:21, 20:18; (5) 17:13, 22:16, 22:21; (6) 27:19, 13:9, 20:16, (7) 31:18, 28:15, 21:19, (8) 22:16, 26:15, 36:24; (9) 26:19, (10) 25:20, (11) 25:15, (12) 30:24, (13) 27:21, (14) 34:19, 46 очк., 622:436, 2. МАИ 29:18, 21:21, 19:17, (4) 18:20, 14:13, 27:19 (5) 34:22, 22:22, 18:22, (6) 16:17, 25:18, 19:19, (7) 31:27, 30:21, 30:17; (8) 32:24, 24:17, 29:22; (9) 26:18, (10) 25:19, (11) 25:25, (12) 22:17, (13) 33:15, (14) 38:24, 44 очк., 666:527, 3. «Увн-верситет» (Кр) 18:18, 22:22, 16:15; (5) 22:25, 20:25, 19:17, (6) 26:19, 21:25, 26:26; (7) 24:21, 33:27, 24:22, (8) 25:17, 33:16, 27:26, (9) 18:16, (10) 21:19, (11) 22:15, (12) 21:18, (13) 28:22, (14) 26:21, 34 очк., 597:554, 4. 3AC 16:15, 13:9, 26:21; (6) 16:15, 17:17, 11:11, (7) 26:22, 24:20, 28:19, (8) 18:19, 23:17, 24:21, (9) 17:17, 11:11, (7) 26:22, 24:20, 28:19, (8) 18:19, 23:17, 24:21, (9)25:21, (10) 14:15, (11) 16:8, (12) 17:15, (13) 22:15, (14) 19:20, 34 00K., 520:480. 5. «Byp» (T6) 19:18, 15:26, 28:28, (7) 19:17, 20:25, 26:21; (8) 16:15, 30:21, 23:19, (9) 20:20, 14:14, 21:18, 28:20, 32:21, 25:25, 29 очк., 564:550. 6. ЗМетИ 15:23, 14:15, 23:20, (8)

13:14, 19:21, 20:18, (9) 19:18, (10) 13:17, (11) 25:19, (12) 22:22, (13) 22:18, (14) 21:15. 24 очк., 509:519. 7. «Политехник» (Мы) 22:20, 28:20, 25:23, (9) 27:16, (10) 25:24, (11) 23:21, (12) 20:26, (13) 23:18, (14) 25:25, 23 очк., 590:638. 8. ЦСКА 22:17, 13:13, 19:17. 18:17, 19:15, 26:18, 15 очк., 521:613. 9. «Жальгирис» (Кс) 25:19, 21:17, 21:18, 21:20, 29:24, 11 очк., 262:280. 10. «Даугава» (Р) 20:20, 14:21, 19:20, 26:25, 9 очк., 240:262. 11. СКА (К) 20:15, 19:18, 31:27, 8 очк., 244:277. 12. СКА (Лв) 22:23, 28:22, 7 очк., 265:278. 13. «Бур» (Тш) 24:20, 6 очк., 251:311. 14. «Метрострой» (М) 4 очк., 288:351.

Чемпион — к-да СК «Кунцево» (М): Ю. Афанасьев, В. Васильев, Г. Лебедев, О. Мазур, В. Морозов, А. Саранцев, Н. Семенов, Ю. Соломко, С. Чикалаев, Н. Шаюк, А. Шевченко, Тренер — Б. З. Акбашев,

IX. 8.04—25.10.1970. 1-й круг. 8—10.04. Тбилиси, 7---11.05. Запорожье, 2-й круг. 17—25.05. Москва. 3-й круг. 8—16.08. Краснодар. 4-й круг. 17-25.10. Глазов (матч СК «Кунцево» — МАИ: 13.11. Москва). 1. MAN 19:19, 21:18, 21:22, 17:21; (3) 22:21, 24:20, 30:22, 15:15, (4) 24:20, 24:24, 32:20, 27:27; (5) 19:18, 16:15, 18:24, 17:14, (6) 14:12, 23:13, 24:21, 29:26, (7) 28:19, 20:17, 19:19, 21:17, (8) 23:19, 29:19, 19:25, 27:21, 43 очк., 622:548, 2. CK «Кунцево» (М) 14:16, 18:12, 19:20, 13:13, (4) 17:16, 15:13, 21:15, 20:16, (5) 14:14, 13:12, 13:16, 19:24, (6) 19:16, 14:12, 8:15, 20:15, (7) 24:17, 23:16, 34:24, 25:15, (8) 19:16, 22:13, 15:15, 21:13, 40 очк., 520:452, 3. «Университет» (Кр) 20:29, 17:16, 22:22, 17:17, (5) 18:11, 18:16, 20:17, 22:21, (6) 19:17, 22:19, 17:17, 14:14, (7) 27:20, 22:21, 24:20, 21:21; (8) 19:15, 14:20, 29:13, 23:17, 37 очк., 544:518, 4. «Бур» (Тб) 19:15, 20:16, 20:28, 13:12, (6) 20:16, 13:13, 17:17, 19:19, (7) 16:20, 16:16, 19:15, 18:24, (8) 19:17, 11:18, 22:18, 25:21, 26 очк., 522:541. 5. ЗМетИ 18:16, 10:14, 12:11, 9:11, (7) 17:17, 12:16, 15:14, 19:11, (8) 26:20, 21:14, 27:19, 28:23, 26 очк. 522:542. 6. ЗАС 18:23, 16:20, 18:13, 17:17, (8) 16:19, 18:14, 1 6 : 15, 22 : 14, 22 очк. 455 : 476, 7. ЦСКА 18 : 18, 18 : 15, 21 : 25, 18 : 13, 18 очк. 499: 560, 8. «Страуме» (Р) 12 очк. 489: 586, Чемпион — к-да МАИ: В. Сегал, В. Сычев, Ю. Климов, В. Зотов,

А. Оганезов, В. Ефимов, Ю. Русаков, А. Кожухов, С. Журавлев, В. Ма-

хорин, В. Ильин, С. Барановский. Тренер - А. Н. Евтушенко.

Х. 9.03—6.05.1971. 1-й круг. 9—17.03. Тбилиси. 2-й круг. 28.04—6.05.

Запорожье.

1. MAN 12:18, 19:14, (3) 14:14, 21:21, (4) 16:15, 18:17, (5) 24:21, 22:16, (6) 12:13, 23:20, (7) 22:19, 21:17, (8) 14:14, 27:17, 21 очк., 265:236, 2. ЗМетИ 18:12, 11:17, (4) 12:11, 9:8, (5) 18:22, 25:17, (6) 16:16, 16:13, (7) 12:12, 27:15, (8) 23:11, 10:9, 20 our. 223:193. 3. «Университет» (Кр) 16:20, 19:18, (5) 18:14, 20:21, (6) 21:20, 21:18, (7) 25:18, 29:24, (8) 27:21, 24:18, 20 очк., 284:256. 4. СК «Кунцево» (М) 10:11, 13:13, (6) 22:18, 11:11, (7) 14:11, 17:16, (8) 18:16, 24:15, 14 очк., 218:201. 5. «Бур» (Тб) 21:16, 16:22, 27. (7) 20: 19, 14: 15, (8) 24: 25, 24: 16, 13 очк., 252: 265. 6. ЦСКА 12: 15, 17: 13, (8) 27: 27, 17: 16, 11 очк., 240: 250. 7. ЗАС 17: 16, 12: 9, 9 очк., 224: 247. 8. К-да г. Тирасполя 4 очк., 230: 288.

Чемпион — к-да МАИ: В. Сычев, Я. Вилсон, С. Барановский, В. Ефимов, С. Журавлев, А. Зотов, В. Зотов, В. Ильин, Ю. Климов, А. Кожухов, В. Махорин, А. Оганезов, Тренер — А. Н. Евтушенко,

Всесоюзные зимние соревнования к-д высшей лиги

26 октября 1971 — 20 февраля 1972,

1-й круг, 26 октября — 3 ноября 1971. Луцк.

2-й круг, 12-20 февраля 1972, Москва,

1. СК «Кунцево» (М) 17:15, 22:16, (3) 17:14, 26:22, (4) 15:15, 13:18, (5) 17:30, 15:14, (6) 19:14, 14:19, (7) 14:14, 20:14, (8) 18:13, 23:21, 20 очк., 250:239, 2. МАИ 30:15, 11:12, (4) 17:19, 15:12, (5) 19:15, 14:12, (6) 23:17, 15:11, (7) 23:19, 20:9, (8) 23:13, 30:18, 20 очк., 271:211. 3. «Бур» (Тб) 15:18, 18:15, (5) 17:17, 21:18, (6) 15:12, 14:13, (7) 12:13, 25:18, (8) 24:20, 21:18, 17 очк., 245:247. 4. «Университет» (Кр) 12:11, 10:8, (6) 17:23, 12:13, (7) 20:15, 16:14, (8) 17:18, 12:13, 15 очк., 213:218, 5. ЗМетИ 17:16, 15:15, (7) 16:16, 12:8, (8) 18:12, 21:12, 12 очк., 224:204. 6. ЦСКА 15:18, 13:14, (8) 28:20, 14:12, 11 очк., 223:225, 7. ЗАС 23:15, 10:12, 10 очк., 206:233. 8. СКИФ (Тш) 6 очк., 217:272.

XI. 16.05.—1.11.1972. 1-й круг. 16—24.10. Запорожье. 2-й круг.

24.10.-1.11. Ташкент.

1. МАЙ 13:19, 18:19, (3) 10:9, 19:16, (4) 14:13, 13:13, (5) 26:15, 20:19, (6) 27:22, 23:20, (7) 17:16, 23:18, (8) 27:8, 17:15, 23 очк., 267:222.2. СК «Кунцево» (М) 14:11, 13:7, (4) 13:13, 14:15, (5) 13:13, 13:18, (6) 17:17, 17:16, (7) 13:13, 16:12, (8) 11:10, 15:14, 20 очк., 207:190, 3. ЗМетИ 12:8, 16:13, (5) 16:10, 13:12, (6) 12:10, 17:14, (7) 19:9, 20:11, (8) 13:11, 13:10, 20 очк., 188:145. 4. «Университет» (Кр) 15:15, 18:19, (6) 18:17, 20:22, (7) 17:12, 13:12, (8) 10:10, 13:12, 14 очк., 199:201. 5. ЦСКА 12:12, 23:24, (7) 17:13, 15:16, (8) 17:19, 22:15, 11 очк., 227:233. 6. СКИФ (Тш) 12:15, 10:10, (8) 13:21, 14:13, 9 очк., 223:245, 7, ЗАС 9:8, 17:19, 8 очк., 183:219, 8. «Бур» (Тб) 7 очк., 185:211.

Чемпион — к-да МАИ: В. Сычев, Я. Вилсон, В. Ефимов, С. Журавлев, В. Зотов, В. Ильин, Ю. Климов, А. Кожухов, В. Максимов, В. Ма-

хорин, А. Оганезов, С. Барановский. Тренер - А. Н. Евтушенко.

XII. 19.02.—29.04.1973. 1-й круг. 19—27.02. Глазов. 2-й круг. 17—

25.03. Кнев. 3-й круг. 21-29.04. Запорожье.

1. ЦСКА 35:26, 19:26, 21:20, (3) 24:25, 28:18, 19:22, (4) 21:20, 28:13, 26:27, (5) 26:18, 26:20, 22:20, (6) 32:25, 32:26, 28:27, (7) 30:23, 35:21, 35:21, (8) 26:16, 22:18, 29:22, 34 очк., 584:454, 2. МАИ 36:23, 23:28, 28:27, (4) 21:24, 29:22, 23:24, (5) 28:17, 28:25, 41:27, (6) 30:28, 32:24, 31:23, (7) 34:19, 31:28, 21:28, (8) 21:18, 24:21, 37:21, 30 очк., 592:502, 3. СК «Кунцево» (М) 17:20, 20:19, 20:22, (5) 18:18, 19:22, 26:23, (6) 19:18, 26:24, 30:23, (7) 18:16, 18:15, 26:23, (8) 28:19, 25:22, 20:20, 28 очк., 473:462, 4. ЗМетИ 17:22, 16:22, 18:22, (6) 28:28, 26:25, 27:25, (7) 20:16, 24:21, 21:15, (8) 33:22, 27:19, 27:27, 26 очк., 477:469, 5. ЗАС 20:16, 19:20, 20:20, (7) 23:20, 20:18, 27:21, (8) 17:13, 26:22, 25:21, 24 очк., 453:458, 6. СКИФ (Тш) 27:21, 24:19, 25:24, (8) 24:20, 26:23, 17:16, 16 очк., 495:513, 7. СКА (К) 19:18, 22:21, 18:24, 6 очк., 428:522, 8. «Университет» (Кр) 4 очк., 423:513.

Чемпион — к-да ЦСКА: А. Скрыпник, В. Васильев, В. Гассий, М. Гулбис, В. Кленов, А. Кузнецов, Н. Косик, В. Колотов, В. Розенталс,

И. Усатый, Ю. Хрони, Е. Чернышев. Тренер — Ю. И. Предеха.

XIII. 25.10.1973—30.06.1974. 1-й круг. 25.10.—2.11.1973. Тбилиси, 2-й круг. 26.04.—4.05.1974. Глазов. 3-й круг. 18—26.05. Ташкент. 4-й

круг. 22-30.06. Киев.

1. MAM 23:22, 29:27, 28:21, 28:32, (3) 23:17, 29:28, 32:21, 26:28, (4) 31:29, 30:22, 34:22, 37:31, (5) 27:25, 27:21, 30:25, 20:30, (6) 22:25, 27:16, 25:24, 32:28, (7) 26:28, 35:22, 28:21, 28:30, (8) 29:24, 31:20, 23:21, 28:27, 44 04K., 788:687. 2. UCKA 18:17, 16:15, 17:17, 24:25, (4) 25:23, 22:23, 24:26, 22:21, (5) 17:26, 21:18, 22:22, 26:29, (6) 27:13, 32:19, 37:21, 26:22, (7) 36:26, 29:19, 30:21, 26:25, (8) 24:18, 25:21, 32:27, 32:19, 38 04K.,

712:621. 3. 3Metu 26:26, 16:22, 36:26, 21:21, (5) 20:17, 18:18, 23:23, 23:20, (6) 22:20, 22:29, 21:11, 27:24, (7) 22:19, 28:20, 20:19, 27:18, (8) 34:23, 28:21, 18:19, 22:21, 35 04K., 642:602.4 CK «Кунцево» (М) 24:19, 25:19, 28:21, 23:21, (6) 21:14, 26:24, 23:22, 22:19, (7) 23:20, 21:18, 26:24, 17:21, (8) 25:18, 18:17, 22:22, 25:29, 35 04K., 661:652. 5. CKA (K) 21:21, 21:20, 27:24, 20:20, (7) 26:19, 21:20, 23:19, 21:22, (8) 32:20, 18:15, 19:19, 27:18, 28:04K., 630:611. 6. 3AC 25:26, 25:22, 29:21, 27:23, (8) 24:27, 20:16, 24:20, 28:23, 18 04K., 618:679. 7. «Бур» (Тб) 29:20, 20:21, 20:21, 20:19, 14 04K., 612:700. 8. CKMΦ (Tw) 12 04K., 586:697.

Чемпион — к-да МАИ: В. Сычев, М. Холод, В. Максимов, Ю. Климов, А. Кожуков, В. Кравцов, В. Ильин, В. Махорин, В. Зотов, А. Оганезов, А. Панов, А. Соловьев, А. Голубков, А. Ратников. Тренер —

А. Н. Евтушенко.

XIV. 23.10.1974.—27.04.1975.

1-й круг 23—27.1974. Ростов-на-Дону и Шяуляй, 18—23.02.1975. Запорожье. 2-й круг. 19—23.03. Москва, 21—25.03. Тбилиси. 22—27.04.

Запорожье,

1. МАИ 25:25, 31:24, (3) 33:31, 22:21, (4) 20:20, 22:21, (5) 37:28, 39:26, (6) 30:26, 20:24, (7) 39:23, 27:26, (8) 26:24, 30:22; (9) 36:28, 24:23, (10) 37:28, 32:18, 32 очк., 530:438. 2. ЦСКА 20:20, 21:23, (4) 31:25, 25:21, (5) 21:20, 22:19, (6) 28:14, 20:14, 21:20, 29:21, (8) 32:20, 28:23, (9) 31:17, 23:23, (10) 21:18, 30:22, 31 очк., 452:376. 3. ЗМЕТИ 25:21, 22:23, (5) 19:28, 25:15, (6) 21:22, 17:19, (7) 27:16, 17:17, (8) 25:13, 16:13, (9) 28:21, 36:22, (10) 29:16, 26:21, 22 очк., 426:376. 4. «Бур» (Тб) 25:21, 26:27, (6) 24:21, 16:17, (7) 24:17, 20:25, (8) 19:16, 23:21, (9) 22:19, 23:17, (10) 24:28, 25:21, 19 очк., 402:395. 5. «Университет» (Кр) 25:24, 24:21, (7) 27:24, 24:26, (8) 28:25, 27:31, (9) 22:29, 28:28, (10) 26:23, 27:24, 17 очк., 442:469. 6. СК «Кунцево» (М) 29:16, 19:28, (8) 17:18, 17:18, (9) 22:17, 21:22, (10) 24:23, 21:14, 16 очк., 372:376. 7. СКА (К) 17:15, 21:22, (9) 21:22, 18:22, (10) 23:22, 24:17, 13 очк., 376:423. 8. ЗАС 22:26, 31:26, (10) 30:25, 26:26, 13 очк., 390:430. 9. «Политехник» (Мн) 18:19, 21:30, 12 очк., 401:457. 10. СКИФ (Тш) 7 очк., 395:464.

Чемпион — к-да МАИ: В. Сычев, В. Зотов, В. Ильин, Ю. Климов, А. Кожухов, В. Кравцов, В. Максимов, В. Махорип, А. Мазеляускас, А. Оганезов, А. Соловьев, А. Ратников. Тренер — А. В. Гасснев.

XV. 17.01.—8.04.1976. 1-й круг. 17—21.06. Минск и Тбилиси. 17—22.02. Запорожье. 2-й круг. 17—21.03. Москва и Северодонецк. 3—8.04. Челябинск.

1. ЦСКА 26:22, 31:27, (3) 27:15, 22:19, (4) 23:17, 28:22, (5) 31:23, 28:19, (6) 24:21, 38:21, (7) 35:21, 33:17, (8) 27:17, 33:24, (9) 31:21, 27:21, (10) 28:23, 35:21, 36 ουκ., 527:371, 2. MAM 24:21, 29:32, (4) 30:22, 32:24, (5) 32:18, 21:21, (6) 18:21, 22:21, (7) 27:26, 24:23, (8) 29:18, 35:21, (9) 33:23, 28:26, (10) 33:24, 30:22, 27 ουκ., 496:420. 3. CK «Κυμπερο» (M) 22:24, 25:24, (5) 27:23, 26:29, (6) 25:18, 23:15, (7) 20:18, 19:32, (8) 23:27, 31:26, (9) 21:21, 26:21, (10) 19:15, 23:19, 21 ουκ., 417:414. 4. 3 μμ 25:23, 20:16, (6) 17:23, 19:15, (7) 23:26, 21:17, (8) 23:25, 23:27, (9) 32:24, 22:22, (10) 24:14, 29:21, 17 ουκ., 411:413, 5. 3AC 22:22, 25:23, (7) 18:31, 24:28, (8) 25:23, 29:27, (9) 25:22, 23:23, (10) 27:22, 26:17, 17 ουκ., 416:448, 6. «Бур» (Тб) 23:20, 21:20, (8) 29:28, 27:31, (9) 21:21, 16:26, (10) 26:21, 28:20, 16 ουκ., 391:420, 7. CKA (K) 26:23, 30:30, (9) 22:26, 30:24, (10) 16:25, 28:18, 15 ουκ., 431:434. 8. CKA (Μη) 19:23, 34:31, (10) 24:26, 37:26, 13 ουκ., 464:499, 9. «Университет»

(Кр) 26:22, 27:27, 13 очк., 428:459. 10. СКА (Лв) 5 очк., 383:436. Чемпион — к-да ЦСКА: Н. Томин, М. Гулбис, А. Драчев, А. Жук, В. Колотов, Е. Чернышев, С. Чикалаев, Н. Косик, В. Кулев, А. Лоссовик, А. Оганезов, В. Черняев, Тренер - Ю. И. Предеха.

XVI. 1.11.1976—15.05.1977.

1-й круг. 1--6.11. Ленинград и Глазов, 23-29.12.1976. Каунас. 2-й круг, 13-18.02. Львов и Алитус, 27.02-6.03.1977, Минск. 3-# KDVr.

28.04.—3.05. Запорожье, 4-й круг. 10—15.05.1977. Тбилиси.

1. ILCKA 21:26, 24:18, 33:20, 29:27, (3) 19:19, 27:20, 21:19, 32:24, (4) 23:28, 17:16, 20:13, 31:25, (5) 37:16, 20:28, 24:22, 22:21, (6) 37:25, 28:18, 26:20, 26:22, (7) 32:19, 27:22, (8) 33:25, 31:25, (9) 29:18, 23:20, (10) 25:23, 33:17, (11) 38:23, 27:27, (12) (5) 23:21, 18:17, 21:24, 24:22, (6) 24:22, 22:20, 28:24, 22:23, (7) 22: 23, 26: 20, (8) 24: 23, 25: 27, (9) 26: 22, 24: 23, (10) 30: 24, 23: 26, (11) 26: 25, 23: 22, (12) 20: 18, 27: 23, 39 очк., 732: 722. 4. CK «Кун-цево» (М) 18: 21, 22: 22, 20: 20, 16: 13, (6) 19: 19, 17: 20, 19: 19, $29:17,\ (7)$ $18:17,\ 25:22,\ (8)$ $28:21,\ 21:17,\ (9)$ $22:20,\ 18:14,\ (10)$ $18:17,\ 21:19,\ (11)$ $19:18,\ 27:27,\ (12)$ $27:18,\ 26:22,\ 37$ очк., 699:668 5. ЗИИ $28:26,\ 22:22,\ 32:24,\ 29:22,\ (7)$ $21:20,\ 19:22,\ (8)$ $26:27,\ 24:15,\ (9)$ $19:20,\ 23:20,\ (10)$ $26:20,\ 33:20,\ (11)$ $34:21,\ 28:20,\ (12)$ 29: 21, 31: 19, 35 очк., 768: 706. 6. «Гранитас» (Кс) 27: 22, 19: 22, (8) 26: 24, 24: 22, (9) 24: 26, 22: 22, (10) 32: 28, 25: 30, (11) 22: 22, 24: 24, (12) 23: 20, 28: 23, 22 очк., 623: 673. 7. СКА (Лв) 19: 35, 21: 17, (9) 22:22, 25:23, (10) 20:23, 36:27, (11) 14:15, 27:24, (12) 31:23, 29: 22, 19 очк., 492: 517. 8. ЗАС 22: 30, 32: 17, (10) 30: 27, 24: 28, (11) 32:25, 25:23, (12) 31:29, 31:34, 16 очк., 554:580. 9. СКА (K) 24:24, 28:19, (11) 17:24, 31:25, (12) 19:16, 19:27, 15 очк., 483:533. 10. СКА (Мн) 19:25, 21:18, (12) 26:22, 33:25, 15 очк., 522:576. 11. «Университет» (Кр) 23:25, 32:28, 14 очк., 517:563, 12. «Нева» (JI) 6 04K., 516:639.

Чемпион к-да ЦСКА: Н. Томин, Н. Плюйко, М. Гулбис, А. Драчев, А. Жук, Ю. Киляев, Н. Косик, В. Колотов, В. Кулев, Е. Чернышев,

С. Чикалаев. Тренер — Ю. И. Предеха. XVII, 24.02.—3.11.1978,

1-й круг. 24.02.—2.03. Львов и Рига. 14—20.03. Каунас. 2-й круг. 4—9.04. Баку в Минск. 22—28.04. Запорожье, 3-й круг, 19—25,09. За-

порожье, 4-й круг. 30.10.—3.11. Алитус.

1. UCKA 28:29, 28:25, 26:24, 29:27, (3) 25:22, 28:21, 28:23, 22:30, (4) 30:24, 29:29, 19:19, 25:20, (5) 30:20, 23:20, 30:25, 33:20, (6) 20:20, 35:27, 26:23, 35:15, (7) 31:25, 29:19, (8) 23:10, 29:19, (9) 35:17, 39:16, (10) 29:24, 33:26, (11) 29:26, 31:25, (12) 28:24, 34:29, 57, and 100:27:275, 20:24, 33:26, (11) 29:26, 31:25, (12) 38:24, 34:22, 57 OUK., 927:725. 2. MAH 37:24, 29:22, 19:25, 23:20, (4) 35:27, 18:19, 25:17, 27:25, (5) 28:22, 34:27, 28:24, 30:28, (6) 31:20, 29:24, 26:20, 30:29, (7) 31:23, 31:25, (8) 32:26, 27:24, (9) 21:21, 40:25, (10) 35:20, 29:24, (11) 31:22, 24:23, (12) 41:21, 41: 24, 53 OTK., 937: 762. 3. CK «Kynuebo» (M) 21: 24, 21: 16, 16: 12, 25: 20, (5) 28: 24, 27: 18, 21: 17, 17: 23, (6) 22: 16, 21: 22, 29: 29, 30: 22, (7) 26: 22, 27: 19, (8) 26: 22, 27: 18, (9) 27: 15, 24: 20, (10) 31:24, 21:25, (11) 20:15, 22:20, (12) 28:23, 30:17, 43 очк., 774:694, 4. ЗИЙ 24: 24, 29: 23, 25: 24, 28: 32, (6) 30: 19, 30: 20, 19: 20, 29: 25, (7) 26:25, 28:23, (8) 19:19, 31:20, (9) 31:18, 23:15, (10) 31:20, 26:20, (11) 18:18, 26:17. (12) 32:20, 30:21, 39 очк., 787:717. 5. «Гариитас» (Кс) 31:27, 26:31, 32:29, 33:21, (7) 24:27, 25:17, (8) 20:14, 20:27, (9) 21:18, (10) 24:21, 29:29, (11) 22:22, 32:18, (12) 31:14, 24:23, 29 очк., 796:791. 6. 3AC 23:21, 20:19, (8) 18:26, 28:22, (9) 28:24, 18:22, (10) 22:18, 25:25, (11) 22:29, 25:26, (12) 25:22, 29:28, 23 очк., 742:843. 7. CKA (Лв) 22:20, 19:27, 23:21, 23:22, (9) 17:18, 24:20, 27:26, 23:18, (10) 25:21, 24:25, 26:17, 26:26, (11) 31:32, 22:22, 24:28, (12) 25:23, 26:24, 39:25, 25:22, 36:27, 30 очк., 802:485. 8. CKA (K) 21:18, 15:16, 22:24, 21:22, (10) 26:18, 28:26, 29:21, 26:26, (11) 19:18, 24:21, 18:14, 19:20, (12) 27:21, 18:13, 29:18, 31:24, 28 очк., 719:717. 9. «Бур» (Т6) 28:25, 18:21, 17:21, 22:20, (11) 20:19, 25:16, 29:20, 20:20, (12) 23:32, 19:19, 35:24, 32:24, 27 очк., 678:759. 10. CKA (Мн) 24:22, 24:20, 21:25, 34:20, (12), 25:19, 32:29, 32:15, 33:24, 26 очк., 768:804. 11. «Целтниекс» (Р) 28:20, 21:27, 34:16, 28:20, 22 очк., 12. CKA (Б) 7 очк., 732:924.

Чемпнон — к-да ЦСКА: Н. Томин, К. Савин, А. Жук, В. Кулев, В. Баран, Е. Чернышев, М. Гулбис, Г. Жарик, В. Черняев, А. Федюкин, С. Чикалаев, Ю. Кидяев, А. Лоссовик, А. Драчев, Тренер — Ю. В. Со-

ломко.

XVIII. 8.02.--30.04.1979.

1-й круг. 8—13.02. Киев и Минск. 26.02—4.03. Москва.

2-й круг. 3—8.04. Рига и Львов. 24—30.04. Каунас.

1. ЦСКА 24:20, 36:26, (3) 31:25, 32:19, (4) 32:26, 31:29, (5) 31:18, 32:29, (6) 31:19, 31:20, (7) 38:18, 24:25, (8) 33:29, 32:27, (9) 30:22, 38:27, (10) 26:22, 29:19, (11) 33:19, 40:16, (12) 29:25, 27:42 онк., 694:505. 2. МАИ 30:26, 32:33, (4) 21:21, 36:26, (5) 27:19, 26:33, (6) 28:23, 32:24, (7) 26:25, 37:26, (8) 31:24, 32:31, (9) 30:23, 27:26, (10) 29:27, 38:31, (11) 29:23, 34:18, (12) 33:20, 32:27, 35 очк., 656:566. 3. «Гранитас» (Кс) 27:28, 24:18, (5) 27:25, 26:19, (6) 27:27, 25:22, (7) 26:27, 31:23, (8) 20:24, 27:24, (9) 26:25, 27:22, (10) 22:25, 28:20, (11) 21:20, 29:23, (12) 28:27, (7) 25:29, 25:17, (8) 23:23, 24:23, (9) 26:25, 23:21, (6) 22:23, 22:21, (7) 25:29, 25:17, (8) 23:23, 24:23, (9) 26:22, 28:25, (10) 28:19, 22:15, (11) 21:18, 23:26, (12) 29:21, 27:19, 28 очк., 542:518. 5. CK «Кунцево» (М) 22:23, 24:21, (7) 31:16, 31:28, (8) 24:23, 23:29, (9) 29:24, 26:19, (10) 18:12, 31:21, (11) 31:19, 27:23, (12) 32:21, 33:26, 26 очк., 567:523. 6. CKA (Мн) 38:18, 26:28, (8) 24:21, 30:18, (9) 28:25, 24:27, (10) 23:19, 30:26, (11) 30:22, 17:18, (12) 29:23, 24:21, 23 очк., 546:530. 7. «Бур» (Тб) 26:25, 33:25, (9) 31:22, 20:30, (10) 24:21, 17:15, (11) 26:25, 26:26, (12) 28:24, 22:26, 23 очк., 533:597. 8. СКИФ (Кр) 29:24, 32:31, (10) 26:25, 26:31, (11) 31:29, 26:21, (12) 29:19, 30:27, 19 очк., 579:590. 9. CKA (Лв) 21:20, 23:23, (11) 27:26, 31:27, (12) 27:21, 28:21, 15 очк., 550:589. 10. 3 МИ 25:26, 24:15, (12) 27:21, 28:21, 15 очк., 550:589. 10. 3 МИ 25:26, 24:15, (12) 21:21, 20:19, 10 очк., 550:589. 10. 3 МИ 25:26, 9 очк., 487:601. 12. «Цеятниекс» (Р) 5 очк., 506:603.

Чемпион — к-да ЦСКА: Н. Томин, К. Савин, А. Жук, В. Кулев, С. Кушнирюк, Е. Чернышев, В. Баран, С. Иванов, А. Лоссовик, А. Федюкин, В. Черняев, С. Чикалаев, Ю. Кидяев, А. Драчев. Тренер —

Ю. В. Соломко.

XIX. 14.09.1979—13.04.1980. 1-й круг. 14—19.09. Минск, Алитус, 26.09.—2.10. Тбилиси, 2-й круг. 8—13.02. Минск, Каунас, 23—29.02. Челябинск. 3-й круг. 22—27.03. Москва (1—6-е места), Запорожье (7—12-е места). 4-й круг. 8—13.04. Москва (1—6-е места), Львов (7—12-е места).

1, UCKA 18:17, 28:31, 26:15, 33:28, (3) 28:28, 35:28, 27:16,

17:20, (4) 25:22, 18:20, 25:20, 23:21, (5) 27:25, 31:21, 23:19, 25:24, (6) 31:26, 30:21, 33:25, 28:20, (7) 27:21, 26:15, (8) 28:23, 24:23, (9) 26:25, 33:18, (10) 34:22, 26:20, (11) 33:24, 37:30, (12) 26:15, 27:10, 57 очк., 878:693. 2. МАИ 32:26, 27:27, 22:21, 25:26, (4) 40:15, 28:30, 25:28, 28:21, (5) 35:30, 28:25, 32:29, 22:24, (6) 25:34, 26:25, 25:24, 27:20, (7) 38:26, 26:24, (8) 23:22, 26:28, (9) 25:26, 27:21, (10) 32:19, 29:22, (11) 34:28, 25:23, (12) 37:18, 32:29, 43 очк., 892:796. 3. «Бур» (Тб) 29:25, 19:21, 25:23, 28:26, (5) 32:31, 25:28, 26:26, 27:27, (6) 19:27, 30:28, 26:20, 26:25, (7) 29:28, 28:24, (8) 26:29, 31:28, (9) 35:31, 25:28, (10) 24:22, 30:26, (11) 31:22, 31:22, (12) 34:28, 36:29, 42 очк., 864:837, 4. CKA (Мн) 25:29, 27:24, 22:22, 31:22, (6) 34:25, 23:19, 23:25, 26:17, (7) 19:19, 20:24, (8) 18:22, 15:20, (9) 27:24, 23:27, (10) 26:21, 24:20, (11) 23:19, 22:17, (12) 26:23, 24:22, 34 очк., 750:754. 5. «Гранитас» (Кс) 31:34, 26:26, 24:30, 23:23, (7) 22:22, 36:26, (8) 25:23, 18:18, (9) 32:25, 25:25, (10) 29:20, 30:23, (11) 27:24, 24:17, (12) 27:23, 33:18, 32 очк., 831:815. 6. СКИФ (Кр) 28:27, 23:26, (8) 21:21, 29:27, (9) 28:21, 21:20, (10) 28:20, 22:21, (11) 28:27, 21:26, (12) 39:21, 38:22, 31 очк., 817:813. 7. СКА (K) 24:24, 23:22, 21:20, 28:28, (9) 23:25, 30:27, 22:18, 21:20, (10) 33:15, 29:26, 24:24, 25:23, (11) 31:28, 25:23, 30:23, 29:27, (12) 30:24, 27:24, 30:22, 32:20, 41 our., 818:779, 8. CK «Кунцево» (M) 28:28, 23:25, 19:14, 17:21, (10) 24:25, 20:18, 21:14, 18:26, (11) 33:23, 25:20, 28:31, 30:24, (12) 27:24, 26:17, 22:19, 30:25, 33 очк., 769:734. 9. 3HH 30:30, 22:23, 24:21, 23:26, (11) 23:29, 24:15, 22:21, 27:18, (12) 26:19, 23:21, 27:21, 28:22, 31 очк., 768:776. 10. СКА (Лв) 29:19, 21:26, 21:21, 22:23, (12) 21:25, 27:28, 21:18, 31:24, 17 очк., 744:813. 11. «Полет» (Чел) 27:22, 22:21, 18:18, 25:26, 16 очк., 722:843, 12. «Кристалл» (Тш) 7 очк., 698:899.

Чемпион — к-да ЦСКА: Н. Томин, К. Михалишин, В. Баран, А. Белов, А. Драчев, А. Жук, Р. Исхаков, В. Кулев, Ю. Кидяев, С. Кушиирок, А. Лоссовик, Г. Неретин, А. Оганезов, Е. Чернышев, В. Черняев,

А. Федюкии, Тренер — Ю. В. Соломко.

Женщины

I. 24.03—12.04.1962.

Преда. игры. 24—29.03. Москва: 1. Укркабель (К) 8:6, 12:6, 13:8, 13:4, 8 очк., 46:24. 2. «Жал» (В) 8:1, 13:5, 14:3, 6 очк., 41:17. 3. РИИЖТ (Р/Д) 18:6, 16:2, 4 очк., 41:28. 4. ЭЛЗ (М) 8:6, 2 очк., 27:50. 5. «Енбек» (Темиртау) 0 очк., 15:51.

Тбилиси: 1. «Труд» (М) 18:3, 20:4, 23:1, 23:2, 8 очк., 84:10. 2. «Локомотив» (Б) 14:4, 11:1, 25:2, 6 очк., 63:25, 3. «Гантиади» (Тб) 9:2, 10:1, 4 очк., 27:37. 4. СХИ (Аш) 10:6, 2 очк., 14:49.

5. «Локомотив» (Ер) 0 очк., 11:68.

Львов: 1. «Локомотив» (Од) 10:9, 16:4, 16:2, 6 очк., 42:15. 2. УПИ (Св) 11:5, 17:0, 4 очк., 37:15. 3. ТФК (Кш) 2 очк., 19:31.

4. «Мехнат» (Тш) 0. очк., 6: 43.

Каунас: 1. «Жал» (Кс) 6:1, 16:6, 17:3, 6 очк., 39:10. 2. СКИФ (Л) 10:7, 9:5, 4 очк., 20:18. 3. ВЭФ (Р) 9:5, 2 очк., 22:31. 4. «Бур» (Мн) 0 очк., 13:35.

Финал. 5-12.04.

1. «Труд» (М) 5:4, 3:3, 12:5, 18:3, 12:8, 11:6, 5:5, 12 очк., 66:34. 2. «Локомотив» (Од) 8:1, 10:9, 7:3, 8:3, 9:7, 6:2, 12 очк.,

52:30. 3. «Жал» (Кс) 3:3, 10:4, 10:7, 5:4, 6:1, 10 очк., 38:30. 4. УПИ (Св) 5:5, 6:6, 10:3, 7:3, 7 очк., 45:42. 5. «Локомотив» (Б) 6:5, 8:7, 7:6, 7 очк., 36:58. 6. Укркабель (К) 8:6, 6:6, 4 очк., 43:54. 7. «Жал» (В) 6:4, 2 очк., 39:55. 8. СКИФ (Л) 2 очк., 27:43.

Дополнительная встреча за звание чемпионов СССР, «Труд» (М) — «Локомотив» (Од), Победитель — «Труд» (М) 7:6. Чемпион — к-да «Труд» (М): М. Шарикова, Л. Смирнова, В. Боброва, И. Самородова, Т. Стрельникова, В. Игнатьева, Г. Мазаева, А. Мирошниченкова, Г. Тулякова, Е. Рерих, С. Шустрова. Тренер — Л. Н. Гуревич.

II. 9.03—25.08.1963.

Предв. игры. 9—11.03. «Душанбе»: І. УПИ (Св) 30:10, 34:7. 38:6, 6 очк., 102:23. 2. «Текстильщик» (Тш) 12:8, 27:4, 4 очк., 49:42. 3. «Бур» (A-A) 33:4, 2 очк., 48:50. 4. К-да г. Душанбе 0 очк., 14:98.

Таллин: 1. «Труд» (М) 17:10; 19:2, 26:1, 6 очк., 62:13, 2. «Жал» (B) 18:4, 10:5, 4 очк., 38:26. 3. «Калев» (T) 8:7, 2 очк., 14:44.

4. «Молдова» (Кш) 0 очк., 13:44.

Рига: 1. «Светофор» (Од) 7:3, 13:5, 15:2, 6 очк., 35:10. 2. «Бур» (Крс) 12:6, 16:2, 4 очк., 31:15. 3. «Даугава» (Р) 15:1,

2 очк., 26: 26. 4. «Бур» (Ер) 0 очк., 5: 46.

Каунас: 1. «Жал» (Кс) 18:4, 12:7, 37:0, 6 очк., 67:11. 2. «Бур» (Мн) 9:1, 11:4, 4 очк., 24:23. 3. «Бур» (Л) 16:2, 2 очк., 24:23. 4. «Бур» (Ош) 0 очк., 6:64.

Тбилиси: 1. «Бур» (Чрк) 8:5, 11:3, 4 очк., 19:8. 2. «Локомотив» (Б) 14:2, 2 очк., 19:10. 3. «Гантнади» (Тб) 0 очк., 5:23. Финал. 1-й тур. 17—21.04. Каунас и Тбилиси. 2-й тур. 21—25.08.

Свердловск.

1. «Труд» (М) 11:6, 10:10, 16:5, 13:5, 14:4, 16:6, 17:10, 18:11, 17:4, 17 очк., 132:61. 2. «Жал» (Кс) 8:7, 11:4, 10:7, 13:7, 12:8, 7:4, 18:4, 18:2, 16 очк., 103:54. 3. «Бур» (Черк) 4:3, 8:5, 5:5, 13:3, 7:6, 13:11, 22:7, 14 очк., 89:58. 4. «Светофор» (Од) 9:3, 5:5, 7:3, 14:4, 8:3, 10:2, 11 очк., 65:50. 5. «Локомотив» (Б) 8:9, 13:4, 8:7, 8:2, 16:1, 8 очк., 72:63. 6. УПИ (Св) 2:6, 4:5, 17:6, 30:10, 8 очк., 83:72. 7. «Бур» (Крс) 7:6, 11:4, 12:3, 8 очк., 60:76. 8. «Жал» (В) 9:1, 19:3, 6 очк., 70:68. 9. «Бур» (Мн) 16:4, 2 очк., 58: 106. 10. СК «Текстильщик» (Тш) 0 очк., 36: 160.

Чемпион — к-да «Труд» (М): Н. Громова, Л. Смирнова, В. Боброва, Н. Алтабаева, В. Игнатьева, Г. Тулякова, Т. Стрельникова, А. Дмитричева, И. Самородова, И. Шилова, Г. Мазаева. Тренер --

Л. Н. Гуревич.

III. 18.04.—2.10.1964. 1-й тур. 18—23.04. Запорожье и Баку.

26.09.—2.10. Одесса.

1. «Труд» (М) 7:4, 9:8, 10:4, 19:9, 10:10, 17:8, 21:9, 13:7, 15:9, 16:9, 19:7, 21 очк., 159:81, 2. «Жал» (В) 9:9, 6:5, 9:9, 13:10, 16:6, 18:5, 13:4, 12:10, 18:4, 21:5, 18 очк., 139:74. 3. «Жал» (Кс) 7:11, 7:6, 13:7, 13:9, 14:4, 17:9, 17:4, 24:9, 22:10, 17 очк., 151:87, 4. «Светофор» (Од) 8:12, 10:9, 15:8, 19:4, 13:8, 14:7, 13:4, 20:3, 16:00, 12:178 13:8, 14:7, 12:4, 20:3, 16 очк., 131:78. 5. «Локомотив» (Б) 4:5, 9:9, 13:5, 7:6, 13:5, 9:8, 23:10, 14 очк., 114:91. 6. «Бур» (Черк) 12:9, 13:15, 6:13, 14:5, 22:3, 18:10, 11 очк., 126:105, 7. «Бур» (Крс) 7:8, 7:5, 11:8, 17:10, 16:8, 9 очк., 107:121, 8. «Бур» (Мн) 8:11, 8:6, 9:8, 9:17, 8 очк. 84:147. 9. УПИ (Св.) 3:3, 6:11, 13:13, 6 очк., 85:111. 10. СКИФ (Л) 13:6, 9:8, 5 очк. 79:121. 11. «Текстильщик» (Тш) 8:7, 4 очк., 77:156. 12. «Даугава» (Р) 3 очк., 98:178.

Чемпион — к-да «Труд» (М): Н. Громова, Г. Назаренко, А. Дмит-

ричева. Е. Рерих. Н. Алтабаева, И. Самородова, Г. Мазаева, В. Иг-В. Боброва, Г. Тулякова, Т. Стрельникова. Тренер натьева. Л. П. Гуревич.

IV. 8.04.—21.12.1965, 1-й тур, 8—13.04. Киев. 17—22.04. Ленин-

град. 2-й тур, 15—21.12. Каупас.

т. «Труд» (М) 13:4, 17:6, 13:9, 10:7, 10:9, 18:4, 14:5, 19:9, 11:9, 16:10, 18:10, 22 очк., 159:82. 2. «Жал» (Кс) 11:3, 11:7, 13:6, 7:5, 15:7, 15:7, 14:8, 9:6, 12:8, 19:6, 29 очк., 130:76. 3. «Спартак» (Б) 12:3, 13:9, 10:7, 8:9, 5:6, 9:4, 15:10, 9:2, 12:7, 14 очк. 102:85. 4. «Жал» (В) 13:13, 7:6, 7:12, 14:7, 16:5, 12:4, 13:9, 12:11, 13 очк., 113:103. 5. «Бур» (Черк) 15:6, 11:7, 10:9, 9:13, 9:8, 12:10, 12:6, 13 очк., 113:108. 6. «Труд» (Св) 9:6, 6:5, 8:7, 12:8, 11:7, 15:5, 12 очк., 94:85. 7. «Бур» (Крс) 7:11, 5:5, 12:8, 19:10, 9:7, 11 очк., 97:109. 8. «Светофор» (Од) 9:9, 11:10, 9:14, 12:7, 9 очк., 91:111, 9. «Бур» (Л) 5:6, 9:5, 11:6, 8 очк., 85:106. 10. «Бур» (К) 12:6, 11:6, 6 очк., 92:108. 11. УПИ (Св) 11:7, 4 очк., 92:109. 12. «Бур» (Мн) 0 очк., 78:142. Чемпион — к-да «Труд» (М): Н. Худасова (Громова), Г. Назаренко, В. Падалка, И. Самородова, Г. Тулякова, А. Дмитричева,

Н. Алтабаева, В. Живых (Боброва), И. Шилова, Т. Стрельникова,

Г. Мазаева. Тренер — Л. Н. Гуревич.

V. 22.03.—26.09.1966. 1-й тур. 22—27.03. Рига. 28.03—3.04. Каунас.

2-й тур 20-26.09. Запорожье.

1. «Жал» (Кс) 8:8, 17:7, 19:14, 15:10, 15:5, 10:6, 15:14, 15:10, 28:8, 11:6, 15:8, 21 очк., 168:96. 2. «Луч» (М) 7:7, 17:6, 18:9, 11:9, 8:8, 17:9, 10:8, 17:7, 14:14, 21:5, 18 очк., 148:90. 3. «Труд» (Св) 6:6, 12:8, 10:6, 5:5, 5:8, 13:5, 9:6, 14:4, 8:3, 15 очк., 96:75. 4. «Спартак» (К) 14:11, 9:9, 9:9, 16:12, 14:10, 16:7, 17:11, 28:8, 15 очк., 149:119. 5. «Бур» (Черк) 16:9, 7:7, 14:10, 14:12, 20:5, 12:8, 15:7, 13 очк., 136:117. 6. «Локомотив» (Од) 9:6, 8:6, 14:7, 10:9, 10:10, 13:11, 12 очк., 102:110. 7. «Спартак» (Б) 7:8, 8:8, 8:6, 11:9, 14:7, 11 очк., 89:86. 8. «Статиба» (В) 10:5, 10:8, 6:7, 13:7, 10 очк., 106:109. 9. Бур» (Крс) 11:8, 8:5, 10:8, 7 очк., 94:119. 10. «Текстильщик» (Тш) 9:6, 13:9, 4 очк., 86:144. 11. «Бур» (Л) 5:11, 4 очк., 85:123. 12. «Даугава» (Р) 2 очк., 84: 155.

«Жальгирис» (Kaynac): Чемпион — к-да Р. Стасюлявичене. Г. Маркевичене, Г. Лапинскайте, Е. Петкене, Д. Вайтскунайте, П. Димайте, Е. Янилеоните, Э. Забуленайте, А. Лацискайте, Р. Битинайте,

А. Невербицкайте. Тренер — Ф. Бимбене.

VI. 7.04.—18.10.1967. 1-й тур 7—12.04. Баку и 14—19.04. Тбилиси.

2-й тур. 22—28.04. Ташкент. 3-й тур. 13—18.10. Каунас. 1. «Жал» (Кс) 9:8, 11:10, (3) 10:16, 10:6, (4) 14:15, 11:11, (5) 15:11, 9:8, (6) 23:13, 15:9, (7) 23:12, (8) 17:4, (9) 15:8, (10) 16:7, (11) 16:12, (12) 23:13, 27 OVIK., 237:153. 2. «Cnaptrek» (K) 13:12, 13:12, (4) 11:14, 12:9, (5) 10:10, 12:11, (6) 19:11, 16:11, (7) 19:5, (8) 24:15, (9) 12:11, (10) 7:6, (11) 20:17, (12) 14:6, 25 OVIK., 220:170. 3. «Луч» (M) 7:6, 11:8, (5) 16:14, 10:11, (6) 14:11, 15:14, (7) 20:11, (8) 16:13, (9) 16:8, (10) 21:8, (11) 19:6, (12) 26:13, 24 очк., 227:170. 4. «Спартак» (Б) 12:11, 8:9, (6) 9:10, 14:12, (7) 22:11, (8) 14:7, (9) 17:13, (10) 13:8, (11) 19:10, (12) 26:14, 21 очк., 217:171. 5. СК «Калининец» (Св.) 16:11, 13:9, (7) 10:8, (8) 17:6, (9) 11:9, (10) 14:5, (11) 12:7, (12) 15:5, 21 очк., 193:152. 6. «Бур» (Черк) 10:8, 16:8, 13:10, 16:12, 16:13, 24:15, 14 очк., 206:220. 7. «Статиба» (В) 14:8, 15:10, 15:8, 6:0, 16:5, 8. очк., 206:220. 7. «Статиба» (В) 14:8, 15:10, 15:8, 6:0, 16:5, 8. очк., 201. 15:10, 15:8, 6:9, 16:5, 8 очк., 121:144. 8. «Бур» (A-A) 17:8.

14:9, 17:11, 14:9, 8 очк., 122:155. 9. «Локомотив» (Од) 13:6, 17:11, 19:3, 6 очк., 136:136. 10. СК «Текстильщик» (Тш) 12:11, 14:9, 4 очк., 95:149. 11. «Бур» (Мн) 14:12, 4 очк., 128:174. 12. «Бур» (Крс) 0 очк., 102: 210.

Чемпион — к-да «Жальгирис» (Каунас): Р. Стасюлявичене, Р. Битинайте, Е. Бузелене (Янилеоните), Д. Вайтекунайте, Р. Гриневичюте, П. Димайте, Г. Лапинскайте, А. Лацискайте, С. Лещинскайте, Е. Петкене, Я. Расимайте. Тренер Ф. Бимбене.

VII. 17.03.—25.05.1968. 1-й тур. 17—22.03, Каунас и Ивано-Франковск. 2-й тур. 22-28.04. Свердиовск. 3-й тур 17-25.05. Вороши-

ловград.

1. «Луч» (M) 16:11, 9:10, (3) 11:10, 19:11, (4) 13:10, 16:17, (5) 13:12, 9:11, (6) 16:14, 17:13, (7) 23:10, 24:14, (8) 15:13, (7) 23:10, (8) 15:14, 17: 7, (9) 18: 12, (10) 15: 10, (11) 14: 10, (12) 26: 8, 30 очк., 291: 203. 2. СК «Калининец» (Св) 9: 10, 7: 6, (4) 9: 9, 6: 10, (5) 12: 8, 10: 10, (6) 14: 8, 12: 7, (7) 21: 11, 13: 9, (8) .15: 6, 13: 4, (9) 19: 8, (10) 17: 5, (11) 10: 9, (12) 16: 8, 28 очк., 224: 149. 3. «Спартак» (К) 8: 8, 10: 10, (5) 16: 16, 8: 8, (6) 23: 12, 12: 9, (7) 21: 11, 22: 11, (8) 18: 8, 12: 10, (9) 9: 9, (10) 20: 11, (11) 12: 9, (12) 18: 9, 25 очк., 246: 187. 4. «Спартак» (Б) 12: 11, 13: 15 (6) 8: 10, (12) 18: 9, 25 очк., 246: 187. 4. «Спартак» (Б) 12: 11, 13: 15 (6) 8: 10, (12) 18: 9, 25 очк., 246: 187. 4. «Спартак» (Б) 12: 11, 13: 15 (6) 8: 10, (12) 18: 10, (12) 18: 10, (13) 18: 11, (14) 18: 12: 7, (15) 19: 7, (10) 24: 12 12:12, (7) 9:10, 18:11, (8) 12:7, 12:6, (9) 9:7, (10) 24:12, (11) 20:6, (12) 17:6, 24 очк., 230:175. 5. «Жал» (Кс) 12:4, 10:11, (7) 22:11, 11:13, (8) 24:18, 16:12, (9) 23:16, (10) 25:6, (11) 15:10, (12) 25:12, 23 очк., 274:206. 6. «Шинеса» (В) 10:8. 14:6, (8) 16:8, 14:8, (9) 18:16, (10) 20:13, (11) 10:13, (12) 17:16, 19 очк., 219:224. 7. «Локомотив» (Од) 7:8, 11:11, (9) 9:8, (10) 15:14, (11) 12:11, (12) 9:11, 11 очк., 184:271. 8. «Бур» (К) 9:11, 11:6, 10:7, 10:8, 9 очк., 166:234. 9. ДСК-3 (К) 11:12, 10:9, 17: 15, 7 очк., 125: 150. 10. «Бур» (А-А) 15: 9, 12: 6, 4 очк., 116: 183. 11. «Бур» (Черк) 14: 8, 4 очк., 107: 136. 12. СК «Текстильщик» (Тш) 4 очк., 117:181.

Чемпион — к-да СК «Луч» (М): Н. Соколова (Громова), Н. Баранова, Е. Ершова, В. Живых, С. Кан-фасан, Г. Короткова, Т. Носкова (Стрельникова), А. Омельчук (Вунтесмери), И. Самородова, Г. Туля-

кова, И. Шилова. Тренер — Л. Н. Гуревич.

VIII. 27.02.—15.09.1969. 1-й круг. 27.02.—4.03. Каунас. 3—8.08. Ри-

га. 8-14.04. Киев. 2-й круг. 9-15.09.1969. Ростов-на-Дону,

Та. 8—14.04. Кнев. 2-й круг. 9—15.09.1969. Ростов-на-Дону.

1. «Спартак» (К) 15:22, 26:17, (3) 16:11, 19:10, (4) 12:12, 21:12, (5) 10:9, 26:10, (6) 13:12, 17:13, (7) 19:13, (8) 13:10, (9) 13:9, (10) 19:16, (11) 24:11, (12) 24:9, 29 очк., 287:196.

2. СК «Луч» (М) 18:10, 13:10, (4) 22:9, 19:9, (5) 20:9, 17:17, (6) 26:19, 23:16, (7) 17:15, (8) 19:15, (9) 20:15, (10) 24:13, (11) 25:10, (12) 18:9, 29 очк., 320:217. 3. СК «Калиннец» (Св) 15:10, 15:11, (5) 17:7, 10:5, (6) 11:9, 20:14, (7) 13:12, (8) 18:13, (9) 6:12, (10) 9:9, (11) 18:6, (12) 15:7, 21 очк., 208:181. 4. «Технолог» (Ми) 9:7, 22:10, (6) 18:14, 17:16, (7) 13:13, (8) 11:19, (9) 16:16, (10) 20:15, (11) 22:8, (12) 17:13, 17 очк., 228:235. 5. «Бур» (К) 6:6, 16:15, (7) 13:11, (8) 15:13, (9) 12:15, (10) 10:8, (11) 16:10, (12) 9:8, 14 очк., 171:217. 6. ДСК—3 (К) 14:10, 12:12, 16:11, 9:9, 23:12, 14:9, 11 очк., 172:143. 8. «Спартак» (Б) 14:11, 18:9, 13:11, 14:12, 11 очк., 172:145. 9. «Швиеса» (В) 11:9, 17:9, 12:10, 11 очк., 141:139. 10. «Локомотив» (Од) 11:8, 13:12, 6 очк., 127:172. 11. «Бур» (А-А) 12:11, 2 очк., 106:202. 12. УПИ (Св) 0 очк., 110:167. 12:11, 2 очк., 106:202. 12. УПИ (Св) 0 очк., 110:167.

Дополнительная встреча за звание чемпионов СССР. «Спартак»

(К) — СК «Луч» (М). Победитель — «Спартак» (К) — 28:20.

Чемпион — к-да «Спартак» (Киев): Н. Шерстюк, Г. Нестерова, М. Маршуба, Л. Андросова, Н. Ткачева, С. Семашко, Л. Шевченко, Л. Бобрусь, З. Турчина, Г. Маноха, Н. Лозбика, Л. Бухтий. Тренер — И. Е. Турчин,

IX. 21.02.—15.10.1970. 1-й круг. 21—23.02. Киев и Луцк. 10—14.03. Каунас, 2-й круг. 10—12.04. Москва и Свердловск, 25—29.04. Минск.

3-й круг. 7—15.10. Баку.

1. «Спартак» (К) 10:7, 13:13, 10:10, (3) 15:12, 11:10, 14:11, (4) 13:12, 15:12, 16:10, (5) 13:9, 13:10, 15:13, (6) 17:8, 18:8, 19:5, (7) 13:4, 19:13, 14:11, (8) 19:8, 18:8, 16:7, 40 очк., 3i1:201. 2. «Спартак» (Б) 13:16, 14:15, 10:9, (4) 10:10, 15:8, 20:13, (5) 13:9, 25:9, 11:10, (6) 15:9, 11:7, 17:6, (7) 17:6, 22:11, 15:10, (8) 11:8, 15:9, 15:13, 33 очк., 299:211. 3. СК «Луч» (M) 13:12, 11:12, 11:12, (5) 15:15, 14:11, 20:16, (6) 14:8, 19:7, 19:5, (7) 20:11, 18:11, 18:7, (8) 16:9, 11:10, 21:15, 29 очк., 313:238. 4. ДСК-3 (К) 16:13, 13:14, 13:15, (6) 8:12, 13:5, 9:16, (7) 18:10, 14:13, 10:7, (8) 15:13, 15:12, 11:10, 21 очк., 256:264. 5. «Жал» (Кс) 11:11, 15:13, 8:11, (7) 20:13, 25:19, 17:17, (8) 15:11, 16:4, 14:14, 18 очк., 285:294. 6. СК «Калининец» (Св) 11:14, 10:8, 18:13, (8) 7:8, 15:13, 12:9, 15 очк., 204:278. 7. «Технолог» (Мн) 6:7, 10:8, 9:7, 7 очк., 223:321. 8. «Бур» (К) 5 очк., 203; 287.

Чемпион — к-да «Спартак» (К): Н. Шерстюк, В. Акимова, Н. Ткачева, М. Маршуба, Л. Бобрусь, Н. Лозбина, Л. Андросова, Г. Захарова, Л. Шевченко, З. Турчина, А. Глеба, С. Пинчук. Тренер — И. Е. Турчин.

Х. 6.02.—20.06.1971. 1-й круг. 6—14.02. Лепинград. 2-й круг.

26-28.03. Свердловск и Ивано-Франковск. 16-20.06, Каукас,

1. «Спартак» (K) 9:6, 10:6, (3) 17:12, 17:16, (4) 15:12, 21:16, (5) 17:10, 17:13, (6) 12:6, [1:5, (7) 19:8, 18:13, (8) 18:8, 16:10, 28 очк., 217:141. 2. «Спартак» (Б) 17:15, 20:11, (4) 11:10, 17:12, 13: 11, 11: 6, (6) 10: 7, 8: 5, (7) 13: 10, 16: 8, (8) 15: 13, 9: 8, 24 очк., 172: 135. 3. СК «Луч» (М) 15: 7, 12: 13, (5) 12: 11, 7: 8, (6) 13: 10, 12: 12, (7) 24: 10, 14: 10, (8) 16: 10, 14: 11, 15 очк., 193: 173. 4. ДСК-3 (К) 13: 11, 14: 11, (6) 11: 10, 11: 11, (7) 9: 13, 9:13, (8) 10:11, 10:7, 11 очк., 157:178. 5. «Жал» (Кс) 9:10, 10:7, (7) 12:11, 18:15, (8) 14:14, 18:11, 11 очк., 162:172. 6. СК «Калининец» (Св) 10:8, 18:14, (8) 10:10, 12:12, 10 очк., 133:151. 7. «Технолог» (Мн) 13:11, 13:9, 8 очк., 159:200. 8. «Труд» (Л) 5 очк., 145 : 188.

Чемпион — к-да «Спартак» (К): Н. Шерстюк, В. Акимова, Л. Андросова, Л. Бобрусь, Л. Власова, Г. Захарова, М. Литошенко (Маршуба), Н. Лозбина, С. Пинчук, З. Турчина, Н. Ткачева, Л. Шевченко, **Тренер** — И. Е. Турчин.

XI, 17.02.—21.05.1972. I-й круг. 17—20.02. Каунас и Луцк. 22— 26.03. Москва. 2-й круг. 14—22.04. Первоуральск. 3-й круг. 13—21.05.

Каунас.

1. «Спартак» (K) 15:11, 17:5, 13:10, (3) 16:9, 18:11, 14:14, (4) 12:5, 22:16, 12:12, (5) 15:11, 17:9, 12:8, (6) 21:8, 25:10, 12:6, (7) 17:12, 15:6, 20:8, (8) 11:6, 21:5, 13:8, 40 очк., 348:190, 2. «Спартак» (Б) 12:10, 10:12, 10:19, (4) 10:9, 13:7, 11:9, (5) 12:11, 12:10, 13:10, (6) 15:11, 15:4, 10:10, (7) 21:11, 15:10, 15:7, (8) 12:8, 13:12, 14:10, 31 очк., 259:225, 3. СК «Луч» (M) 9:9, 13:13, 11:16, (5) 10:14, 15:10, 13:8, (6) 13:9, 14:10, 16:8, (7) 21:13, 23:11, 20:11, (8) 12:10, 11:10, 11:6, 29 очк., 287;238, 4. ДСК-3 (K) 12:11, 12:13, 12:12, (6) 11:11, 11:13, 19:8, (7) 15:13, 11:11, 11:8, (8) 19:8, 10:7, 14:11, 22 очк., 253:242, 5. «Жал» (Кс) 10:11, 14:11, 19:10, (7) 15:4, 12:11, 13:11, (8) 11:7, 17:10, 12:10, 21 очк., 250:240. 6. УПИ (Св.) 8:10, 9:7, 9:9, (8) 7:5, 10:9, 9:11, 13 очк., 192:276. 7. «Гехнолог» (Ми) 11:18, 10:7, 7:4, 8 очк., 201:299, 8. СК «Калининец» (Св) 4 очк., 184:255.

Чемпион — к-да «Спартак» (К): Н. Шерстюк, Л. Боброва, Л. Бобрусь, Г. Захарова, М. Литошенко, Н. Лозбина, Т. Мирошинк, Т. Макареп, С. Инвчук, Н. Ткачева, З. Турчина, Л. Шевченко. Тренер — И. Е. Турчин.

XII. 18.12.1972—27.05.1973, 1-й круг, 18—22.12.1972. Баку и Моск-3-8.02.1973. Ленинград. 2-й круг. 24-28.04. Киев и Каунас.

22-27.05. Луцк.

1. «Спартак» (K) 19:10, 25:13, (3) 15:14, 27:16, (4) 17:9, 23:12, (5) 16:9, 18:11, (6) 15:9, 24:12, (7) 19:16, 33:12, (8) 20:15, 28:8, (9) 25:10, 22:10, (10) 16:9, 21:13, 36 очк., 383:208. 2. «Спартак» (Б) 16:16, 19:16, (4) 15:9, 14:18, (5) 13:13, 13:10, (6) 12:11, 15:13, (7) 20:12, 18:16, (8) 14:8, 21:7, (9) 13:9, 15:14, (10) 14:9, 17:14, 28 очк., 272:239. 3. CK «Луч» (М) 20:13, 26:16, (5) 11:11, 17:17, (6) 16:18, 15:13, (7) 26:16, 24:20. (8) 15:10, 16:17, (9) 19:14, 14:12, (10) 17:10, 20:19, 23 очк., 318:253. 4. «Технолог» (Мн) 12:20, 17:15, (6) 13:12, 16:23, (7) 14:19, 18:14, (8) 18:17, 18:15, (9) 15:11, 14:10, (10) 10:20, 17:15, (10) 10:20, 18:14, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15, 18:15, (10) 10:20, 18:15 25: 19, 18 очк., 267: 310. 5. ДСК-3 (K) 13:14, 16: 16, (7) 12: 15, 21: 17, (8) 12: 11, 14: 16, (9) 14: 8, 12: 19, (10) 15: 9, 14: 12, 16 очк., 249: 254. 6. «Жал» (Кс) 19: 16, 22: 24, (8) 13: 13, 13: 12, (9) 12: 20, 10:10, (10) 12:13, 17:16, 15 очк., 259:279. 7. «Искож» (Кш) 18:14, 19:16, (9) 13:23, 16:15, (10) 17:19, 18:14, 14 очк., 298:347. 8. «Петроградец» (Л) 17:12, 13:15, (10) 15:14, 19:14, 11 очк., 243:294. 9. УПИ (Св) 6:11, 13:12, 11 очк., 231:267. 10. СК «Калининец» (Св) 8 очк., 247: 286.

Чемпион — к-да «Спартак» (Киев): Н. Шерстюк, Л. Боброва, Л. Бобрусь, Л. Драга, Г. Захарова, М. Литошенко, Н. Лозбина, Т. Макарец, Т. Мирошник, С. Пинчук, З. Турчина, Л. Шевченко. Тренер — И. Е. Турчин.

XIII. 17.01.—5.06.1974. 1-й круг. 17-21,01. Киев н Каунас. 5-10.02. Ленинград, 2-й круг. 7-11.05. Луцк и Глазов, 30.05.-5.06.

Шяуляй.

1. «Спартак» (K) 21:11, 31:17, (3) 27:10, 19:18, (4) 24:13, 32:14, (5) 23:12, 21:9, (6) 27:13, 23:14, (7) 22:9, 26:8, (8) 36:13, 26:8, (9) 32:8, 30:6, (10) 38:10, 28:8, 36 очк., 486:201. 18) 36:13, 26:5, (9) 32:8, 30:6, (10) 38:16, 28:8, 36 04к., 486:201.
2. ФСТ (Б) 16:15, 15:15, (4) 17:13, 13:16, (5) 18:6, 17:14, (6) 19:18, 17:16, (7) 20:17, 20:15, (8) 16:15, 13:15, (9) 17:18, 15:12, (10) 22:19, 26:17, 25 очк., 309:293. 3. «Жал» (Кс) 18:12, 15:10, (5) 14:15, 11:10, (6) 20:14, 16:13, (7) 21:14, 14:15, (8) 18:11, 18:9, (9) 16:12, 26:22, (10) 15:12, 17:22, 25 очк., 297:258. 4. СК «Луч» (М) 12:11, 14:13, (6) 22:11, 16:16, (7) 13:11, 12:13, (8) 20:14, 20:15, (9) 18:14, 20:12, (10) 21:21, 23:14, 22 очк., 289:284. 5 УПИ (Св) 17:14, 21:17, (7) 14:15, 17:19, (8) 20:12, 14:14, (9) 15:14, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 14:14, (20) 20:16, 25:18, 20:18, 20:18, 20:18, 20:18, 20:18, 20:18, 20:18, 20:18, 20:18, 2 17:12, (8) 20:12, 14:11, (9) 15:14, 13:11, (10) 20:16, 25:18, 20 очк., 266:270, 6. «Искож» (Кш) 17:17, 21:18, (8) 21:13, 10:14, (9) 17:12, 23:19, (10) 25:16, 19:17, 14 очк. 299:324. 7. ДСК-З (K) 13:12, 12:13, (9) 13:13, 12:12, (10) 18:19, 16:11, 13 очк., 248:297. 8. «Петроградец» (Л) 12:12, 14:11, (10) 13:15, 17:12,

11 очк., 231:307. 9. «Освита» (Черк) 20:15, 15:11, 9 очк., 243:319.

10. «Технолог» (Мн) 5 очк., 263 : 378.

Чемпион — к-да «Спартак» (Киев): Н. Шерстюк, Л. Боброва, 3. Турчина, Л. Бобрусь, Г. Захарова, М. Литошенко, Т. Глушенко, Т. Макарец, С. Пинчук, Л. Панчук, Л. Драга, Н. Лозбива. Тренер --И. Е. Турчин.

XIV. 18.01.—13.05.1975. 1-й круг. 18--22.01. Баку и Ленипград, 11-16.02. Kaynac. 2-й круг, 15-19.04. Кишинев. 18-22.04. Свердловск.

8—13.05. Запорожье.

1. «Спартак» (K) 21:14, 20:17, (3) 30:17, 34:19, (4) 24:11, 19:16, (5) 22:10, 19:6, (6) 23:13, 28:13, (7) 29:15, 34;11, (8) 28:7, 14:9, (9) 30:10, 23:13, (10) 28:8, 22:6, 36 очк., 448:215. 2. СК «Луч» (М) 24:20, 25:17, (4) 14:16, 18:17, (5) 19:19, 20:16, (6) 21:15, 22:21, (7) 21:21, 20:17, (8) 27:14, 17:16, (9) 19:13, 24:14, (10) 21:10, 26:13, 28 очк., 369:299. 3. «Искож» (Кш) 14:14, 24:16, (5) 19:18, 24:15, (6) 21:16, 19:22, (7) 22:26, 21:17, (8) 19:14, 24:20, (9) 24:16, 25:21, (10) 25:18, 27:19, 23 очк., 324:335. 4. «Жал» (Кс) 11:16, 15:13, (б) 18:17, 17:16, (7) 15:14, 18:19, (8) 18:13, 20:13, (9) 21:14, 15:10, (10) 23:18, 12:8, 23 очк., 292:284. 5. ФСТ (Б) 14:11, 18:18, (7) 19:13, 13:14, (8) 22:19, 18:13, (9) 22:6, 20:9, (10) 26:9, 19:10, 20 очк., 304:271. 6. ЗМетИ 14:11, 18:17, (8) 20:18, 15:14, (9) 23:18, 25:11, (10) 21:8, 22:12, 19 очк., 320:310. 7. ДСК-3 (К) 17:13, 19:18, (9) 26:12, 28:19, (10) 19:12 28:12, 19 очк., 332:330. 8 УПИ (Св) 14:12, 17:12, (10) 17:14, 24:10, 8 очк., 273:326. 9. «Пегроградец» (Л) 18:14, 12:12, 3 очк., 240:362. 10. «Освита» (Черк) 1 очк., 213:390.

Чемпион — к-да «Спартак» (Киев): Н. Шерстюк, Л. Боброва, Л. Бобрусь, Т. Глущенко, Л. Драга, С. Дубинина, Г. Захарова, М. Литошенко, Т. Макарец, Т. Мирошник, Л. Панчук, З. Турчина. Тренер —

И, Е. Турчин.

XV. 13.01-25.04.1976, 1-й круг. 13-17.01. Баку и Красноярск. 13—18.02. Ростов на Дону. 2 й круг. 31.03—4.04. Запорожье. 20—25.04.

Каунас.

1. «Спартак» (К) 22:17, 30:18, (3) 24:14, 30:20, (4) 22:14, 25:25, (5) 27:11, 25:12, (6) 22:13, 24:13, (7) 21:8, 22:11, (8) 24:17, 28:8, (9) 26:14, 21:8, (10) 28:7, 26:14, 35 очк., 447:247. 2. ФСТ (6) 22:11, 17:17, (4) 16:21, 19:18, (5) 16:16, 18:18, (6) 29:16, 14:18, (7) 17:15, (2) 17:18, (2) 14:18, (6) 16:18, (7) 17:15, (8) 17:18, (8) 18:18, (8) 1 22:16, 14:18, (7) 17:15, 22:17, (8) 14:13, 13:8, (9) 19:18, 17:12, (10) 18:17, 24:17, 25 очк., 323:304, 3. СК «Ростсельмаш» (Р/Д) 24:21, 16:17, (5) 16:12, 13:11, (6) 14:16, 19:11, (7) 16:11, 16:14, (8) 17:16, 16:22, (9) 17:11, 17:14, (10) 20:17, 17:14, 25 очк., 300:290. 4. «Динамо» (Кш) 16:14, 14:16, (6) 15:16, 22:21, (7) 20:15, 17:17, (8) 24:21, 23:22, (9) 18:14, 17:11, (10) 24:21, 21:21, 24 очк., 347:322. 5. «Жал» (Кс) 17:14, 16:16, (7) 15:17, 18:13, (8) 18:14, 16:14, (9) 17:11, 16:13, (10) 14:12, 24:21, 21 очк., 281:290. 6. СК «Луч» (М) 21:14, 14:17, (8) 19:16, 24:18, (9) 17:19, 24:22, (10) 18:19, 13:12, 19 очк., 306:320. 7. ЗИИ 16:18, 26:23, (9) 16:13, 14:7, (10) 20:20, 18:8, 14 очк., 279:308. 8. УПИ (СВ) 18:13, 14:15, (10) 18:11, 14:12, 28:20, 0. «Монгаризоп (Ба) 18:13, 14:15, (10) 18:11, 14:12, 28:20, 0. «Монгаризоп (Ба) 18:13, 14:15, (10) 18:11, 14:12, 28:20, 0. «Монгаризоп (Ба) 18:12, 18:13, 14:15, (10) 18:11, 14:12, 28:20, 0. «Монгаризоп (Ба) 18:12, 18:13, 14:15, (10) 18:11, 14:12, 28:20, 0. «Монгаризоп (Ба) 18:12, (10) 18:11, 16:13, 8 очк., 286:330. 9. «Металлург» (Бр) 18:13, 18:8, 6 очк., 249: 311. 10. «Цветмет» (Крс) 3 очк., 256: 315.

Чемпион — к-да «Спартак» (К): Л. Боброва, И. Воронец, Л. Бобрусь, Т. Глущенко, Л. Драга, С. Дубинина, Г. Захарова, Л. Қарлова, Н. Когут, М. Литошенко, Т. Макарец, Л. Панчук, С. Тавтелева, 3. Турчина. Тренер — И. Е. Турчин.

XVI. 21.12.1976 — 26.06.1977. 1-й круг. 21—26.12.1976, А-А и Мукачево, 3-10.01.1977. Каунас, 2-й круг 4-10.04. Ростов-на-Доку, Кишинев, 4—11.05. Запорожье. 3-й круг. 23—29.05. Киев. 4-й круг. 23—28.06.

Баку.

1. «Спартак» (K) 25:14, 24:14, 28:9, 14:22, (3) 20:7, 25:14, 26:9, 22:14, (4) 31:11, 26:15, 25:14, 31:15, (5) 29:12, 24:15, 25:10, 19:13, (6) 25:6, 27:14, 25:7, 25:15, (7) 26:9, 21:11, (8) 34:4, 24:17, (9) 29:11, 35:13, (10) 23:11, 25:9, (11) 30:14, 30:14, (12) 29:15, 35:5, 62 очк., 837:383. 2. ФСТ (Б) 19:18, 14:15, 12:15, 14:10, (4) 7:12, 19:19, 19:19, 18:16, (5) 16:17, 17:18, 12:11, 20:14, (6) 18:17, 14:13, 19:16, 18:13, (7) 25:18, 17:17, (8) 18:14, 19:14, (9) 19:18, 22:20, (10) 18:14, 18:9, (11) 20:16, 24:12, (12) 19:16, 20:9, 45 очк., 552:509. 3. 3ИИ 19:14, 6:10, 14:13, 12:13, (5) 22:14, 16:15, 11:10, 15:12, (6) 12:20, 16:15, 18:16, 17:14, (7) 15:16, 26:16, (8) 15:15, 13:9, (9) 19:16, 23:18, (10) 18:8, 13:14, (11) 17:12, 25:16, (12) 17:10, 18:15, 41 очк., 499:483. 4. CK «Луч» (М) 10:12, 14:16, 20:18, 12:13, (6) 17:11, 12:11, 26:16, 15:14, (7) 17:18, 23:12, (8) 16:12, 23:15, (9) 17:11, 28:11, (10) 13:11, 24:11, (11) 18:19, 25:10, (12) 15:20, 24:17, 36 очк., 540:505. 5. CK «Ростсельмаш. (Р/Д) 15:16, 14:7, 21:14, 20:17, (7) 11:11, 24:18, (8) 17:13, 16:11, (9) 11:14, 19:15, (10) 14:6, 12:12, (11) 15:15, 24:18, (12) 22:17, 21:17, 35 очк., 494:491. 6. «Жал» (Кс) 14:16, 18:13, (8) 16:20, 24:25, (9) 30:16, 18:18, (10) 14:13, 15:15, (11) 28:14, 23:13, (12) 12:9, 24:12, 20 очк., 502:560. 7. УПИ (Св) 18:19, (12) 19:17, 22:18, 20 очк., 373:414. 8. «Колос» (Брг) 21:11, 14:17, (10) 15:12, 11:10, (11) 17:20, 25:13, (12) 17:16, 20:10, 19 очк., 344:385. 9. «Динамо (Кш) 13:16, 18:13, (11) 24:20, 27:23, (12) 19:17, 26:17, 16 очк., 375:454. 10. «Металлург» (Бр) 13:13, 16:14, (12) 12:11, 16:13, 14 очк. 269:350. 11. «Бур» (А—A) 17:18, 10 очк., 332:481. 12. «Цветмет» (Крс) 6 очк. 321:433.

Чемпион — к-да «Спартак» (Киев): Н. Шерстюк, Л. Боброва, Л. Зубарь, Л. Бобрусь, Т. Глущенко, О. Зубарева, Л. Карлова, Н. Когут, М. Литошенко, Т. Макарец, И. Пальчикова, З. Турчина, Тренер —

И. Е. Турчик.

XVII. 3.01.—2.07.1978. 1-й круг. 3—8.01. Свердловск и Вильпюс. 20—26.01. Каунас. 2-й круг. 4—10.04. Кишинев и Ростов-на-Дону. 5—11.05. Запорожье. 3-й круг. —23.28.05. Баку. 4-й круг. 27.06.—2.04. Киев.

1. «Спартак» (K) 38:14, 36:8, 31:14, 26:19, (3) 34:13, 25:15, 25:9, 23:16, (4) 18:9, 30:8, 32:15, 21:11, (5) 29:11, 32:9, 32:13, 25:15, (6) 29:11, 27:9, 26:18, 29:15, (7) 30:10, 26:11, (8) 26:18, 31:13, (9) 39:14, 30:9, (10) 30:21, 36:13, (11) 30:9, 25:11, (12) 28:9, 34:7, 64 очк., 933:397. 2. «Жал» (Кс) 14:14, 21:15, 19:22, 16:11, (4) 20:13, 12:9, 23:18, 22:15, (5) 13:14, 20:14, 17:15, 21:22, (6) 15:12, 16:21, 22:12, 15:13, (7) 13:8, 14:14, (8) 22:15, 17:18, (9) 14:14, 30:25, (10) 27:17, 21:18, (11) 18:13, 27:20, (12) 20:18, 25:19, 43 очк., 589:569. 3. ФСТ (Б) 18:7, 13:17, 15:17, 22:11, (5) 17:16, 26:14, 22:17, 15:15, (6) 17:13, 14:13, 12:10, 12:18, (7) 15:13, 13:14, (8) 15:15, 16:16, (9) 21:20, 20:13, (10) 23:20, 16:13, (11) 22:14, 21:17, (12) 22:14, 22:14, 40 очк., 543:528. 4. ЗИМ 17:17, 15:11, 14:19, 16:15, (6) 19:17, 15:12, 17:17, 13:14, (7) 17:13, 13:13, (8) 18:22, 21:17, (9) 20:16, 17:16, (10) 25:23, 24:19, (11) 21:9, 21:15, (12) 22:18, 17:14, 35:0чк., 513:563. 5. «Эглас» (В) 14:13, 13:20, 11:13, 16:14, (7) 20:15, 21:14, (8) 16:15, 19:18, (9) 17:23, 20чк., 506:577. 6. СК «Ростсельмаш» (Р/Д) 17:16, 19:14, (8) 15:16, 23:15, (9) 14:16, 19:11, (10) 25:17, 17:17, (11) 22:9, 18:13, (12)

15:14, 17:10, 30 очк., 506:520. 7. «Металлург» (Бр) 18:17, 17:14, (9) 16: 16, 21: 21, 28: 19, (10) 20: 21, 17: 14, 32: 26, (11) 20: 14, 10: 12, 13: 20, (12) 16: 19, 21: 12, 20: 16, 24 очк., 8. СК «Луч» (М) 19: 19, 16: 19, 20: 20, (10) 22: 18, 18: 21, 25: 23, (11) 19: 11, 23: 20, 20: 17, (12) 21: 13, 23: 19, 19: 21, 24 очк., 9. УПИ (Св.) 20: 20, 20: 23, 17: 27, (11) 21:22, 27:15, 23:13, (12) 20:18, 21:19, 21:20, 20 очк., 496: 555. 10. «Динамо) (Кш) 20:20, 23:15, 24:24, (12) 20:18, 17:16, 17:22, 18 очк., 526:595. II. «Колос» (Брг) 16:20, 18:13, 20:20, 11 очк., 412:551. 12. СК «Калининец» (Св) 11 очк., 430:542.

Чемпион — к-да «Спартак» (К): Л. Боброва, Л. Зубарь, Л. Бобрусь, З. Турчина, М. Литошенко, Л. Карлова, Т. Кочергина (Макарец), Л. Одинокова (Бережная), Т. Глущенко, О. Зубарева, И. Пальчикова, Н. Митрюк. Тренер — И. Е. Турчин.

XVIII. 5.01.—4.05.1979. 1-й круг. 5 — 10.01. Қаунас и Қалининград, 24 — 30,01. Вильнюс. 2-й круг. 3 — 8.04. Баку и Ростов-на-Дону.

28. 04. — 4.05. Запорожье.

1. «Слартак» (K) 27:15, 16:16, (3)28:13, 25:19, (4)31:13, 25:18, (5)28:1, 24:15, (6)26:12, 22:13, (7)20:10, 30:21, (8)32:15, 24:10, (9)26:12, 30:13, (10)26:12, 28:13, (11)33:9, 25:19, 24:10, (9)26:12, 30:13, (10)26:12, 28:13, (11)33:9, 25:19, (12)33:16, 28:12, 43 очк., 587:297. 2. СК «Ростсельмаш» (Р/Д) 11:18, 14:12, (4)16:15, 20:9, (5)16:16, 16:15, (6)16:15, 14:12, (7)18:18, 18:12, (8)22:10, 22:19, (9)12:11, 30:9, (10)22:14, 16:15, (11)29:14, (12) 22:12, 22:13, 30 04к, 400:341, 4. Со. (3), 10:13, 10:13, (6) 19:14, 16:13, (7) 17:14, 18:15, (8) 20:13, 20:13, (9) 20:15, 20:15, (10) 20:17, 19:14, (11) 26:16, 30:16, (12) 15:16, 29:14, 29 очк., 407:369, 5. ЗИИ 16:18, 14:8, (7) 17:17, 14:9, (8) 10:13, 21:14, 407: 369. 5. ЗИИ 16: 18, 14:8, (7)17: 17, 14:9, (8)10: (9)25: 14, 21: 12, (10)15: 17, 20: 16, (11)29: 20, 21: 17, 21: 13, 25 очк., 371: 355. 6. СК «Луч» (М) 23: 17, 13: 13, (12)20:16,21:20, (11)23:20, 27:17, (9)21:19, 27:14, (10)15:16, 21:20, (11)23:20, (12)15:12, 18:12, 25 очк., 382:365. 7. «Автомобилист» (К) 17:18. 16:16, 25:15, (9)12:13, 16:14, (10)16:14, 16:15, (11)17:17, (12)16:8, 21:16, 19 очк., 355:380. 8. УПИ (Св) 22:13, (10)17:15, 13:7, (11)27:12, 26:24, (12)20:18, 21:18. 29:21, 18:23, 17 365: 424. 9. «ЭГЛЕ» (В) 20:18, 21:18, (11)26:18, 20:22, (12) 17:25, 18:16, 12 очк., 344:464. 10. «Металлург» (Бр) 27:20, 26:19, 18:16, 12 очк., 344:464. 10. «Металлург» (Бр) 27:20, 26:19, (12) 19:18, 24:12, 12 очк., 367:411. 11. «Динамо» (Кш) 21:16, 26:23, очк., 406: 537. 12. «Иыуд» (Т) 12 очк., 340: 478.

Чемпион — к-да «Спартак» (К): Н. Тимошкина (Шерстюк), Л. Зубарь, Л. Бобрусь, С. Багалика, Л. Карлова, Т. Кочергина, З. Турчина, О. Зубарева, Л. Одинокова, И. Пальчикова, Т. Глущенко, Г. Шамарова.

Тренер — И. Е. Турчин.

XIX. 27.11.1979—27.04.1980, 1-й круг. 27.11.—2.12. Ростов-на-Дону. Мукачево. 11—17.12. Вильнюс, 2-й круг. 5—10.01. Таганрог, Черкассы. 16—22.02. Калининград. 3-й круг. 8—13.04. Каунас (1—6-е места). Свердловск (7—12-е места), 4-й круг. 22—27.04. Баку (1—6-е места)

Вильнюе (7-12-е места).

1 «Спартак» (K) 18:14, 14:11, 25:10, 29:15, (3)27:15, 41:18, 25:15, (4)27:14, 28:11, 22:7, 23:13, (5)22:11, 21:12, 20:15, 18:13, (6)22:11, 22:12, 23:12, 28:8, (7)24:10, 26:9, (8)30:17, 31:10, (9)25:16, 37:18, (10)25:12, 17:9, (11)23:7, 31:10, (12) 22:6, 32:8, 64 очк., 800:384. 2. СК «Ростсельмаш» (Р/Д) 10:12, 15:15, 12:13, 13:14, (4)17:11, 19:10, 15:13, 12:11, (5)12:10,19:16, 18:15, 15:12, (6) 15:13, 24:8, 13:10, 22:12, (7) 17:11, 20:11,

(8) 26: 17, 17: 10, (9) 16: 11, 24: 17, (10) 22: 18, 23: 12, (11) 24: 15, 24: 17, (12) 25: 9, 25: 13, 49 очк., 564: 442, 3. «Автомобилист (Б) 19: 21, 17: 11, 11:11, 12:13, (5) 22:17, 18:18, 22:13, 16:15, (6) 15:19, 18:15, 13:12, 16:16, (7) 11:18, 18:15, (8) 18:22, 25:17, (9) 21:14, 25:11, (10) 15:12, 20: 16, (11) 14: 13, 20: 13, (12) 17: 16, 15: 16, 40 очк., 536: 518. 4. ЗИИ 16: 16, 11: 19, 17: 17, 16: 12, (6) 14: 16, 19: 14, 11: 14, 19: 13, (7) 11: 13, (8) 15: 11, 20: 17, (9) 16: 16, 21: 11, (10) 18: 11,(11)20:16, 16:13, (12)21:20, 18:15, 34 очк., 477:510. 5. «Автомобилист» (К) 11:11, 14:14, 12:14, 16:14, (7)14:13, 16:13, (8)18:18, 21:18, (10)17:15, **(9)** 19 : 19, 19:19, (11)16:15,23:20,14:19, (10)25:20, 18:18, 23:19, 15:17, (11)21:17, 16:14, 14:26, (12)14:15, 17:11, 17:16, 14:18, 28 очк., 555:614. 9. «Сельхозтехника» (Крс) 15: 15, 15: 16, 14: 18, 16: 16, (11) 24: 22, 21: 22, 27: 20, 17: 15, (12) 13: 13, 16: 10, 25: 17, 31: 19, 26 очк., 576: 625. 10. «Металлург» (Бр) 18:15, 16:15, 21:14, 22:21, (12) 16:9, 21:15, 10:21, 12:14, 23 очк., 493 — 565. 11. «Луч» (М) 16:13, 16:16, 14:10, 19:14, 16 очк., 524:612. 12. «Колос» (Брг) 15 очк., 467:595.

Чемпион — к-да «Спартак» (К): Н. Митрюк, Н. Лукьяненко, Т. Арбитан, С. Багалика, Н. Васецкая, О. Дедусенко, О. Зубарсва, Л. Карлова, Т. Кочергина, Л. Одинокова, Л. Порадник, И. Пальчикова, Л. Пушкарь, З. Турчина. Тренер — И. Е. Турчин.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ВСТРЕЧИ СБОРНОЙ КОМАНДЫ СССР Международные встречи сборной мужской команды СССР за 1961—1980

Команда-солерник	Встреч	Побед	Ничьих	Пронг - рышей -	Мяци
Австрия	2	2	1 _	_	57:21
Алжир	l ī	Ĭ	[_		33:10
Болгария	3 25	2	1 —	1	68:52
Венгрия	25	17	2	6	508:422
ГДР	32	16	3	13	609:585
Дания	21 7	16	2 3 3	2	307:249
Испания	7	6	_	1	146:105
Италия	1 1	j	· _	_	36:10
Исландия	8 3	7	1	- - 2	163:128
Канада	3	3	1 -	! _ :	78:32
Кувейт	1 i	1	! _	' — i	38:11
Норвегия	7	5	-	2	13090
ОАР (Египет)	i i	1	1 _	_	26:12
Палестина	1 1	ı		-	37:6
Польша	29	21	2	6	584:405
Португалия	1 1	1		i –	23:6
Румыния	37	15	5	17	654:657

Продолжение

Команда-соперняк	Встреч	Побед	Нячьих	игрыши Цро-	Мячи
США Финляндия Франция ФРГ Чехословакия Швейцария Швеция Югославия Япония Сборная мира (ИГФ)	2 8 8 22 12 7 26 35 7	2 8 8 15 9 4 16 19 7	1 1 4 4 — —	6 2 2 6 12 -	67:19 191:116 192:120 391:351 250:209 161:125 499:415 651:633 207:98 23:18
Итого:	309	206	27	76	6229:4809

Международные встречи сборной женской команды СССР за 1961--1980

Команда-соперник	Встреч	Побед	Ничьих	Проигры- шей	Мячн
—————————————————————————————————————	1	1	<u> </u>	<u> </u>	23:5
Болгария	8	8	! _	l <u> </u>	130:81
Венгрия	38	21	3 7 2	14	492:460
ГДР	40	17	7	16	487:590
Дания	16	12	2	2	213:158
Канада	l ĭ	Ιī			21:3
Конго	l i	li	l _	l <u> </u>	30:11
Норвегия	10	ιò	_		173:104
Нидерланды	5	5			104:45
Польша	1 14	13		1	239:140
Румыния	33	21	2	10	427:348
СШA	1	l i	_	l —	33:4
Франция	1	li	l –	! —	21;2
ФРГ	18	16	i i	ĺ	282:182
ЧССР	1 24	19	1	4	301:234
Швеция	3	3	_	_	64:33
Югославия	3 37	18	3	16	467:441
Япония	1	1			31:9
Итого:	252	169	19	64	3473:2850

Хронология Международные встречи сборных команд СССР

Дата	Место	Команда-солерник	Результат
	Мужч	ины	· _ · · · ·
9.01.1961 15.01.1961 22.01.1961 22.01.1961 25.01.1961 21.11.1962 19.05.1963 22.05.1963 30.06.1963 2.07.1963 20.12.1964 7.02.1964 8.02.1964 8.02.1964 4.02.1964 7.03.1964 7.03.1964 11.03.1964 11.03.1964 11.03.1964 11.03.1964 12.03.1964 11.03.1965 5.12.1965 6.12.1965 6.12.1965 12.1965 13.12.1965 12.1965 13.12.1965 13.12.1966 13.04.1966 13.04.1966 13.04.1966 13.04.1966 13.07.1966 27.02.1966 13.04.1966	Москва Бухарест Клуж Клуж Клуж Москва Москва Москва Москва Белград Тбилиси Хельсинки Бухарест Бухарест Бухарест Пардубице Пардубице Пардубице Пардубице Пардубице Пардубице Прага Прага Прага Прага Прага Орхус Копенгаген Гётеборг Бурос Рейкьявик Ленинград Шверин Хельсинки Тбилиси Сопот Сопот Сопот Сопот Сопот Будапешт Клуж Клуж Клуж Клуж Клуж Круж Клуж Круж Клуж Среван Ереван Ереван Ереван Ереван Ерела	Румыния Румыния Румыния Румыния Когославия Венгрия Румыния Швеция Швеция Венгрия Когославия Финляндия Румыния Венгрия Швеция Швеция Норвегия Чехословакия Дания Инвеция Швеция Инрания Исландия Румыния Когославия Дания Когославия Дания Когославия Дания Корославия Дания Корославия Дания Корославия Дания Корославия Корославия Венгрия Корославия Венгрия Корославия Венгрия Корославия Венгрия Венгрия Корославия Венгрия	12:9 13:18 14:18 13:14 18:11 9:12 20:11 13:14 23:24 24:30 26:19 25:14 12:12 14:15 16:23 25:20 14:16 40:10 11:3 15:18 17:14 27:18 14:15 16:16 15:14 19:21 16:14 18:17 7:12 20:17 7:12 20:16 17:17 21:16 10:18 23:15 19:120
5.01.1967 8.01.1967	Орхус Осло	Дания Норвегия	24:18 20:12

Дата	Место	Кыманда-соперник	Рекультат
12.01.1967	Эребру	Канада	28:9
13.01.1967	Эскильстуна	ГДР	22:17
15.01.1967	Стокгольм	Румыния	13:15
17.01.1967	Стокгольм	Φργ	19:16
19.01.1967	Вестерос	Дания	12:17
21.01.1967	Вестерос	Румыния	19:21
24.01.1967	Коленгаген	Дания	17:15
12.11.1967	София	Болгария	17;20
15.11.1967	Бухарест	Югославия	18:20
16.11.1967	Бухарест	Венгрия	24:19
18.11.1967	Бухарест	<u>Р</u> умыняя	16:17
20.11.1967	Бухарест	Польша	17:21
7.02.1968	Дессау	ГДР	13:15
8.02.1968	Магдебург	ГДР	12:21
11.02.1968	Дортмунд	ΦPΓ	19:20
14.02.1968	Саарбрюккен	ФРГ	14:15
17.02.1968	Париж	` Франция	19:18
19.02.1968	Орлеан	Франция	22:16
9.06.1968	Краснодар	Финляндия	30:19
29.06.1968	Иванград	Румыния	13:19
2.07.1968	Вараждин	Польша	17:22
3.07.1968	Загреб	Югославия	14:16
4.07.1968 31.07.1968	Загреб Ловеч	Венгрия	18:14 37:6
1.08.1968	Ловеч	[[алестина	26:12
2.08.1968	Ловеч	ОАР (Египет) Болгария	26:12
7.12.1968	Тбилиси	Венгрия	19:13
8.12.1968	Тбилиси	Польша	18:16
12.12.1968	Тбилиси	Болгария	25:20
29.03.1969	Тбилиси	ГДР	25:20
2.04.1969	Тбилиси	Франция	20:12
27.06.1969	Завидовичи	янноп В	30:13
28.06.1969	Завидовичи	Венгрия	24:23
29.06.1969	Завидовичи	Югославия	15:15
1.07.1969	Белград	Румыния	21:14
11.09.1969	Мальмё	Г ДР	14:16
13.09.1969	Мальмё	Дания	22:17
16.11,1969	Ленинград	Финляндия	22:10
22.11.1969	Тбилиси	Чехословакия	20:18
30.11.1969	Реимяки	Финляндия	33; 19
13.12.1969	Харьков	Югославия	20:19
13.01.1970	Прага	Чехословакия	20:16
16.01.1970	Ганновер	ΦΡΓ	22:22
26.02.1970	Сен-Назер	ГДР	11:13
28.02.1970	Рене	Норвегия	10:9
1.03.1970	Нант	Швеция	12:11
3.03.1970	Париж	Япония	28:12
		A	
4.03.1970 5.03.1970	Париж Париж	Франция Исландия	25:14 19:15

Дата	Vjecto	Команда-соперивк	Результат
26.06.1970	Сплит	Венгрия	12:14
28.06.1970	Сплит	Польша	23:11
30.06.1970	Сплит	Югославия	14:19
17.09.1970	Ресток	Швеция	16:17
18.09,1970	Шверин	Польша	15:19
19.09.1970	Росток	гДР	17:20
9.12.1970	Тбилиси	ΦΡΓ	19:15
10.12.1970	Тбилиси	Югославия	12:19
11.12,1970	Тбилиси	Исландия	32:17
29.09.1971	Копенгаген	Дания	[8:14
1.10.1971	Рогби	ΦΡΓ	16:9
2,10,1971	Норчёпинг	ГДР	18:19
23.11.1971	Гётеборг	Югославия	11:15
24.11.1971	Тролгатан	ГДР	17:16
25.11.1971	Ванерсберг	Норвегия	19:13
28.11.1971	Гётеборг	Чехослования	15:11
9.03.1972	Дортмунд	ФРГ	15:13
12.03.1972	Киль	ФРГ	16:9
15.03.1972	Понтеведра	Португалия	23:6
17.03.1972	Ла-Корунья	Италия	36:10
18.03.1972	Виго	Польша	17:14
20.03.1972	Барселона	Швейцария	22:12
22.03.1972 25.03.1972	Барселона	Испания	22:15 15:14
11.06.1972	Мадрид Вильнюе	. Норвегия . Дания	17:10
12.06.1972	Вильнюе	Финляндия	25:9
13.06.1972	Вильнюе	ГДР	11:13
15.06.1972	Вильною	Швеция	20:12
16.06.1972	Вильнос	ΦΡΓ	12:9
17.08.1972	Плоешти	Румыния	16:17
19.08.1972	Плоешти	Румыния	19:15
30.08.1972	Ульм	Лания	12:12
1.09,1972	Бёблинген	Швеция	1 11:11
3.09.1972	Аугебург	Польша	17:11
6.09.1972	Мюнхен	ГДР	14:12
8.09.1972	Мюнхел	Чехословакия	12:15
10.09.1972	Мюнхен] ΦPΓ	17:16
24.01.1973	Гётеборг	Швеция	10:11
26.01.1973	Эскильступа	Швеция	11:12
26.06.1973	Битола	ГДР	18:18
27.06.1973	Битола	Швеция	21:21
28,06,1973	Битола	Румыния	22:20
30.06.1973	Битола	Югославия	17:17
1.07.1973	Битола	Венгрия	19:24
28.09.1973	Бремен	Швеция	25:19
1, 10, 1973	Гамбург	Польша	19:15
2.10.1973	Гамбург	ΦΡΓ	21:19
3.10.1973	Киль	ΓДP	14:13
20,11,1973	Клуж	Югославия	20:25
22.11.1973	1 Клуж	I Дания	23:18

Дага	Место	Команди-соперник	Результат
24,11,1973	Клуж	Румыния	14:24
25.11.1973	Клуж	ГДР	21:16
3.12.1973	Тбилиси	Югославия	22:16
6.12.1973	Тбилиси	ФРГ	19:15
2.01.1974	Бремен	ФРГ	21:18
4.01.1974	Эссен	ΦΡΓ	14:17
11.02.1974	Москва	Румыния	22:19
13.02.1974	Москва	Румыния	16:16
28.02.1974	Берлин	США	40:11
1.03.1974	Бранденбург	Япония	25:18
3.03.1974	Берлин	ГДР	15:15
5.03.1974	Магдебу рг	Югославия	15:18
7.03.1974	Дессау	Венгрия	17:15
10.03.1974	Берлин	Чехословакия	26:24
24.09.1974	Катовицы	Швеция	18:13
26.09.1974	Краков	ΦΡΓ	21:13
28.09.1974	Катовици	ГДР	20:20
29.09.1974	Катовицы	Польша	15:17
21.11.1974	Лудвика	Польша	16:24
22,11,1974	Эребру	Румыния	18:17
23.11.1974	Шкара	Венгрия	26:18
25.11.1974	Троллгатан	ГДР	19:23
2.12.1974	Вильнюе	Чехословакия	29:20
3.12.1974	Вильнюе	Венгрия	20:18
17.12.1974	Галле-Нейшталт	Чехословакия	32:21 18:15
18.12.1974 19.12.1974	Магдебург	Дания ГДР	23:23
21.12.1974	Магдебург	Румыкия	20:20
22.12.1974	Дессау Мат дебург	Норвегия	18:19
18.07.1975	Любляна	Польша	23:20
19.07.1975	Любляна	Исландия	24:19
20.07.1975	Любляна	Югославия	29:21
25.07.1975	Бухарест	Чехословакия	22:20
26.07.1975	Плоешти	ГДР	22:18
27.07.1975	Бухарест	Румыния	19:21
29.07.1975	Бухарест	Югославия	24:25
18,09,1975	Москва	Швеция	22:15
19.09.1975	Москва	Швеция	15:12
26.09.1975	Квебек	Япония	28:13
27.09.1975	Шербрук	США	27:8
28.09.1975	Мопреаль	Канадэ	25:14
30.09.1975	Шербрук	Польша	21:16
2.10.1975	Монреаль	Дания	23:20
4.11.1975	Запорожье	Австрия	36:13
2.12.1975	Тбилиси	Югославия	20:13
4.12.1975	Тбилиси	Польша	22:22
7.12.1975	1 билиси	Румыния	29:20
17.12.1975	Париж	Франция	31:16
3.01,1976	Рейкьяник	Исландия	13:13
4.01.1976	і Рейкьявик	Исландия	19:15

T	M		
Дата	Место	Комапда-соперник	Результат
6.01.1976	Троллгатан	Швеция	21:17
8.01.1976	Норчёпинг	ΦPΓ	19:16
9.01.1976	Стокгольм	ГДР	21:19
8.02.1976	Линц	Австрия	21:12
5.03.1976	(Киев	Франция	31:13
20.05.1976	Барселона	Испания	18:10
21.05.1976	Барселона	Швейцария	23:11
22.05.1976	Барселона	Польша	22:16
23.05.1976	Барселона	Румыния	16;16
1.06.1976	Ниш	<u>П</u> ольша	23:21
4.06.1976	Ниш	Румыния	15:20
5.06.1976	Ниш	Югославия	27:27
6.06.1976	Няш	Норвегия	37:10
23.06.1976	Москва	Румыния	23:23
25,06,1976	Москва	Румыния	17:16
2.07.1976	Москва	ГДР	15:11
4.07.1976	Москва	ГДР	26:22
18.07.1976	Монреаль	Япония	26:16
20.07.1976	Шербрук	Канада	25;9
22.07.1976	Монреаль Иробом	Югославия	18:20
24.07.1976 26.07.1976	Квебек	ΦΡΓ	18:16
) Шербрук Монгоски	Дания	24: 16 19: 15
28.07.1976 24.11.1976	Монреаль Тбилиси	Румыния Испания	20:14
25,11.1976	Тбилиси	Польша	27:15
26.11.1976	Тбилиси	Югославия	24:15
27.11.1976	Тбилиси	Румыния	14:18
28.11.1976	Тбилиси	ГДР	24:21
12.01.1977	Росток	Швеция	23:16
13.01.1977	Шверин	ΦΡΓ	23:21
14.01.1977	Шверин	ГДР	16:18
13.03.1977	Мюнхен	ΦPr	16:18
15,03,1977	Бёблинген	ΦPΓ	20:16
16.03.1977	Оффенбург	ΦΡΓ	11:13
1.06.1977	Беловар	Венгрия	22:25
2.06.1977	Копривница	Польша	25:19
4.06.1977	Беловар	Швеция	24:16
6.0 6.1977	Беловар	Югославия	17:17
1.11.1977	Трнава	Венгрия	19:18
2.11.1977	Трнава	Румыния	26:14
4.11.1977	Трнава	Чехословакия	21:14
5.11.1977	Транва	Польша	17:18
16.11.1977	Бая-Маре	Испания	22:24
17.11.1977	Бая-Маре	Венгрия	24:21
19.11.1977	Бая-Маре	Румыния	19:16
20.11.1977	Бая-Маре	ГДР	18:17
1.12.1977	Тбилиси	Югославия	21:20
3.12.1977	Тбилиси	ГДР	31:18
4.12.1977	Тбилиси	Румыния	19:17
7.01,1978	Ла-Корунья	виноп К	30:16
9.01.1978	I Ла-Корунья	Франция	23:15

Дата	Место	Команда-соперник	Результат
10.01.1978	П. 1/	Румыния	24:19
11.01.1978	Ла-Корунья	Испания	18:15
26.01.1978	Ла-Корунья	Исландия	22:18
28.01.1978	Opxyc	Испания	24:12
29.01.1978	Алборг Орхус	Дания	16:16
31.01.1978	Вайле	Швеция	24:18
2.02.1978	Орхус	Польша	18:16
3.02.1978	Копенгаген	ΦΡΓ	19:20
27. 06.1978	Шабац	Польша	25:24
28.0 6.1978	Шабац	Венгрия	17:17
1.07.1978	Шабац	Швейцария	21:24
2.07.1978	Шабац	Югославия	16:14
13.07.1978	Киев	Сборная мира (ИГФ)	23:18
15.07.1978	Киев	Польша	24:22
19.07.1978	Линчёпинг	Швеция	23:18
20.11.1978	Упсала	Швеция	17:17
21.11.1978	Стокгольм	Швеция	24:24
28.11.1978	Копентаген	Дания	19:15
29.11.1978	Хельсинборг	Дания	21:15 23:22
6.12.1978	Тбилиси	Румыния	22:22
9.12.1978 10.12.1978	Тбилиси	Чехословакия Югославия	21:17
9.01.1979	Тбилиси	Швеция	26:19
11.01.1979	Оденсе	ГДР	15:20
13.01.1979	Оденсе	Польша	23:11
24.06.1979	Қалундборг Пула	Польша	20:20
25.06.1979	Шабац	ГДР	28:20
26,06.1979	Шабац	Румыния	28:25
27,06,1979	Шабац	Швеция	28:13
29.06.1979	Шабац	Югославия	23:19
25, 10, 1979	Люцерн	Югославия	36:28
26.10.1979	Ирисау	Венгрия	30:19
27.10.1979	Кур	Швейцария	20:20
29.10.1979	Кур	Швейцария	19:27
13.11.1979	Даркштад	Венгрия	24:19
14.11.1979	Хельсинборг	Дания	18:14
15.11.1979	Кристианстад	Югославия	27:17
18,11,1979	Мальмё	Польша	25:17
7,12,1979	Тбилиси	Венгрия	22:18 18:16
8.12.1979	Тбилиси	Югославия	19:16
18, 12, 1979	Дортмунд	Югославия Чехословакия	16:10
20.12.1979 21.12.1979	Бохум Портмунл	Румыния	14:17
22.12.1979	Дортмунд Дортмунд	Югославия	29:18
8.01.1980	Хандсвит	Польша	19:15
10.01.1980	Бремерхафен	Дания	23:17
13.01.1980	Киль	ГДР	18:16
12.03.1980	Сегед	Венгрия	20:16
13.03.1980	Печ	Венгрия	27:12
9,06,1980	Вальядолид	Румыния	17:19

Дага	Место	Команда-соперник	Результат
11.06.1980	Вальядолид	Югославия	15:19
13.06.1980	Вальядолид	Швейцария	34:13
14.06.1980	Вальядолид	Испания	13:15
1.07.1980	Ольштын	Польша	24:22
3.07.1980	Ольштын	Польша	15:14
5.07.1980	Ольштын	Польша	18:19
20.07.1980	Москва	Швейцария	22:15
22.07.1980	Москва	Кувейт	38:11
24.07.1980	Москва	Алжир	33:10
26.07.1980	Москва	Румыния	19:22
28.07.1980	Москва Москва	Югославия ГДР	22:17 22:23
30.07.1980	МОСКВа	1 1 AP	22,23
	Жени	цины	
9.05.1962	Москва	YCCP	8:13
11.05.1962	Москва	чССР	5:4
3.06.1962	Москва	Румыния	9:4
5.06.1962	Москва	Румыния	3:5
7.07.1962	Плоешти	ΦΡΓ	11:8
9.07.1962	Плоешти	Чехословакия	5:16
11.07.1962	Брашов	Югославия	5:10
12.07.1962	Сибиу	Дания	4:10
14.07.1962	Бухарест	Венгрия	10;12
1.06.1963	Краков	Польша	12:8
3.06.1963	Хожув	Польша	13:5
9.06,1963	Будапешт	Венгрия	6:7
2.07.1963 3.07.1963	3arpeő	Венгрия	6:5 14:5
15.07.1963	Sarpeő	Ю гославия	8:3
13.10.1963	Загреб Брно	Чехословакия Чехословакия	6:2
16.10.1963	Границе	Чехословакия	5:5
28.05.1965	Шверин	ГДР	7:8
30.05.1965	Росток	ľДР	12:8
1.06.1965	Берлин	ļ ГДР	8:4
4.07.1965	Москва	Нидерланды	19:6
10.07.1965	Амерфорс	Нидерланды	15:4
12.09.1965	Бухарест	Румыния	10:13
14.09.1965	Брашов	Румыния	17:12
16.09.1965	Галац	Румыния	8:8
15.10.1965	Львов	Румыния	5:4
16.10.1965	Львов	Румыния	8:6
18, 10, 1965	Львов Испор	Югославия	6:5
20.10.1965 30.06.1966	Львов Балграл	Югославия	10:7
1.07.1966	Белград Белград	Румыния	14:11
2.07.1966	Белград Белград	Чехословакия Югославия	6:9
7.07.1966	Ленинград	гогославия ГДР	7:8
6.10.1966	Ленинград	ГДР	9:6

Дата	Место	Команда-соперник	Результат
9.10.1966	Рига	ГДР	8:5
10.10.1966	Рига	İΠ̈́P	7:8
13.11.1966	Бухарест	Югославия	8:10
14.11,1966	Бухарест	Румыния	9:10
16.11.1966	Бухарест	Венгрия	12:12
28.05.1967	Минск	Венгрия	11:8
30.05.1967	Минск	Венгрия	14:7
2.11.1967	Копенгаг е н	Дания	13:9
3.11.1967	Оденсее	Дания	11:9
5.11.1967	Хамар	Норвегия	15:10
24.11.1967	Клуж	Румыния	12:11
25.11.1967	Клуж	Югославия	!0:10
28.11.1967	Клуж	Венгрия	12:9
26.06.1968	Неготин	Румыния	9:7
28.06.1968	Неготин	Венгрия	17:14
29.06.1968	Белград	ГДР	13:11
30.06.1968	Белград	Югославия	11:11
19.08.1968	Печ	Венгрия	6:7
26.11.1968	Бухарест	ГДР	10:10
27.11.1968	Бухарест	Румыния	9:7
30.11.1968 1.12.1968	Бухарест	Югославия	11:19
17.12.1968	Бухарест Москва	Венгрия Румыния	16:12 16:11
18.12.1968	Москва	Польша	16:6
19, 12, 1968	Москва	Венгрия	14:7
21.12.1968	Москва	Болгария	14:5
22.12.1968	Москва	ГДР	7:7
2.07.1969	3arpe6	Венгрия	13:10
4.07.1969	Загреб	Польша	13:12
5.07.1969	Крушевац	Румыния	14:17
6.07.1969	Загреб	Югославия	9:10
16.11.1969	Клуж	Венгрия	13:12
17.11.1969	Клуж	ГДР	13:19
19.11.1 969	Клуж	Югославия	22:15
26 .06.1970	Мостар	^L le хословакия	15:8
27.06.1970	Мостар	Норвегия	12:9
28.06.1970	Мостар	СДР	15:17
30.06.1970	Мостар	Венгрия	8:14
1.07.1970	Мостар	Югославия	8:2
31.10.1970	Будапешт	Венгрия	16:18
1.11.1970	Будапешт	Венгрия	13:12
3,11,1970	Братислава	Чехословакия	13:10
6.11.1970	Прага	Чехословакия	10:7
25.11.1970	Тимишоара	Венгрия	11:11
26.11.1970	Тимишоара	Польша	1 17:10
27.11.1970 29.11.1970	Тимишоара	Румыния Югославия	11:15
2.03.1971	Тимишоара Нойбранденбург	Чехословакия	13:12
3,03,1971	Нойбранденбур	Югославия	18:14
4.03.1971	Нойбранденбург :	Румыния	18:7

Дата	Место	Команда-соперник	Результат
6.03.1971	Нойбранденбург	ГДР	7:15
7.03.1971	Нойбранденбург	Венгрия	13:11
20.04.1971	Тбилиси	Румыния	14:11
27.04.1971	Клуж	Румыния	10:13
2.05.1971	Киев	ГДР	15:13
3.05.1971	Киев	ГДР	15:14
5.05.1971	Киев	ГДР	11:12
9.05.1971	Вена	Румыния	9:16
21.11.1972	Яссы	Ютославия	13:14
22,11,1972	Яесы	Венгрия	13:10
2 3.11.1972	Яссы	ГДР´	8:8
25.11.1972	Яссы	Румыния	9:8
6.03.1973	Нойбранденбург	Югославия	14:18
7.03.1973	Нойбранденбург	Болгария	18:14
10.03.1973	Нойбранденбург	ГДР `	13:17
11.03.1973	Нойбранденбург	Венгрия	11:10
2 2.03.1973	София	Болгария	12:10
28.03.1973	Киев	Болгария	17:7
18.09.1973	Запорожье	ΦΡΓ ΄	9:6
19,09,1973	Запорожье	Румыния	7:4
22.09.1973	Запорожье	Дания	17:10
2 3.09.1973	Запорожье	ГДР	9:11
9.10.1973	Питешти	Венгрия	5:12
10.10.1973	Питешти	Югославия	8:01
11.10.1973	Питешти	[ГДР	11:16
12.10.1973	Питешти	Румыния	17:20
18. (0. 1973	Целле	ΦΡΓ	10:7
19.10.1973	Люннебург	ФРГ	9:9
25.10.1973	Копенгаген	Дания	11:11
27.10. 1973	Копенгаген	Дания	8:10
8.12.1973	Шибеник	 ГДР	7:4
9.12.1973	Шибеник	Польша	8:6
12.12.1973	Загреб	Дания	7:4
13.12.1973	Загреб	Югославия	5:7
15.12.1973	Белград	Венгрия	20:12
26.03.1974	Нойбранденбург	Венгрия	11:16
27.03.1974	Нойбранденбарг	Польша	22:8
28.03.1974	Нойбранденбург	ГДР	13:11
30.03.1974	Нойбранденбург	Югославия	7:9
31.03.1974	Н ойбранденбург	Чехословакия	16:7
15.06.1974	Битола	Румыния	19:15
16.06.1974	Битола	ГДР	16:10
17.06.1974	Битола	Югославия	7:12
17.09.1974	Запорожье	ФРГ	20:7
18.09.1974	Запорожье	Болгария	15:11
21.09.1974	Запорожье	ГДР	14:12
22.09.1974	Запорожье	Югославия	15:7
28.03.1975	Ноквеген '	Нореегия	18:13
7.08.1975	Веспрем	Дания	12:7
8.08.1975	Топольца	Венгрия	10714
10.08.1975	Варпалота	Чехословакия	19:15

Дата	Место	Команда-соперник	Результат
16.09.1975	Запорожье	Венгрия	15: 14
17.09.1975	Запорожье	ГДР	15:15
20.09.1975	Запорожье	Дания	15:12
21.09.1975	Запорожье	Югославия	13:13
10.10.1975	Копривница	Югославия	9:13
11.10.1975	Копривница	Венгрия	18:15
12.10.1975	Копривница	Польціа	13:14
15.11.1975	Свенборг	Дания	13:9
16.11.1975	Скельскере	Дания	15:13
18.11.1975	Бенсхаймз	ΦPΓ	12:10
19.11.1975	Гиссен	ΦPΓ	12:8
2.12.1975	Киев	ГДР CULA	10:10
3.12.1975	Киев	США	33:4
5.12.1975	Киев	Польша	15:8
7.12.1975 9.12.1975	Киев Киев	Румыния	17:16 16:8
11.12.1975	Киев	Чехословакия Югославия	17:12
13.12.1975	Киев		10:12
2.02.1976	Xe6	Венгрия ГДР	17:18
3.02.1976	Хеб	Болгария	23:16
4.02.1976	Xe6	Польша	22:12
6.02.1976	Xeó	Чехословакия	17:16
7.02.1976	Xe6	Венгрия	18.18
11.03.1976	Стокгольм	Швеция	25: 13
24.03.1976	Ларвик	Норвегия	21:8
25.03.1976	Хартен	Норвегия	20:16
26.03.1976	Инсхайм	Норвегия	18:13
28.05.1976	Нойбранденбург	Чехословакия	15:9
29.05.1976	Нойбранденбург	Румыния	13:9
30.05, 1976	Нойбранденбург	ГДР	12:12
11.06, 1976	Белград	Румыния	16:16
12.06.1976	Белград	ΦΡΓ	16:8
13.06.1976	Белград	Югославия	25:15
18.06.1976	Бухарест	Румыния	17:16
20.06 .1976	Питешти	Румыния	16:17
20.07.1976	Монреаль	Канада	21:3
22.0 7.1976	Монреаль	Румыния	14:8
24.07.1976	Шербрук	Венгрия	12:9
26.07.1976	Шербрук	<u> Япония</u>	31:9
28.07.1976	Монреаль	ГДР	14:11
14.01.1977	Осло	Югославия	13:20
15.01.1977	Осло	Норвегия	17:9
16.01.1977	Осло	ГДР	12:14
10.03.1977	Нойбранденбург	Чехословакия	17:10
11.03.1977	Нойбранденбург	Югославия	21:16
12.03.1977	Нойбранденбург Помилорирал	ГДР Полития	12:13
10.06.1977	Даниловград Попиловград	Польша	26:16
11.06.1977	Даниловград Даниловград	Голдандия	21:15 14:17
12.06.1977	Даниловград Пониловград	Венгрия	17:30
14.06.1977	<u>Даниловград</u>	Югославия	11.00

Дата	Место	Команда-сог;ерник	Результат
16.09.1977	Львов	Норвегия	21:9
17.09.1977	Львов	Дания	16:9
18.09.1977	Львов	Чехословакия	10:8
21 .09. 197 <u>7</u>	Львов	Югославия	17:10
22.11.1977	Везель	ΦΡΓ	15:13
23.11.1977	Зоберхебм	ΦΡΓ	22:18
2.02.1978	Хеб	Чехословакия	15:17
3.02.1978	Xe6	Венгрия	16:15
4.02.1978	Xe6	Польша	25:22
5.02.1978	Xe6	ГДР	15:20
7.02.1978 8.03.1978	Xe6	Румыния	15:16 15:16
9.03.1978	Нойбранденбург Нойбранденбург	Венгрия Румыния	22:10
11.03.1978	Нойбранденбург Нойбранденбург	Югославия	14:15
12.03.1978	Нойбранденбург Нойбранденбург	ГДР	12:18
14.06.1978	Пула	ΓΩP	18:18
15.06.1978	Пула	Румыния	15:8
16.06, 1978	Пула	Венгрия	15:6
17.06.1978	Пула	Югославия	16:11
19.09.1978	Вильнюе	Чехословакия	18:13
21.09.1978	Вильнюе	Югославия	21:15
23.09.1978	Вильнюе	Дация	14:8
24.09.1978	Вильнюе	ГДР	14:16
13.10.1978	Миндеп	ΦΡΓ	19:15
14.10.1978	Гётинген	ΦΡΓ	17:9
15.10.1978	Брауншвейг	ФРГ	8:11
3.11.1978	Драммен	Норвегия	16:9
4.11.1978	Рауфосс	Швеция	22:7
5.11.1978	Бёрум	Югославия	9:11
30.11.1978	Трнава	Голландия	26:12
1.12.1978	Трнава	Алжир	23:5
3.12.1978 5.12.1978	Трнава	Чехослования	10:11
6.12.1978	Братислава Братислава	Венгрия ГДР	14:12
8.12.1978	Братислава	Югославия	15:11
10.12.1978	Братислава	Польша	17:5
7.03.1979	Нойбранденбург	Венгрия	15:18
8.03.1979	Нойбранденбург	Чехословакия	13:8
9.03.1979	Нойбранденбург	Дания	14:8
11.03.1979	Нойбранденбург	ГДР	16:12
15.06.1979	Битола	Югославия	18:17
16.06.1979	Битола	Венгрия	12:14
17.06.1979	Битола	[ГДР]	12:12
19.06.1979	Битола	Голландия	23:8
20.06.1979	Битола	Чехословакия	15:10
18.10.1979	Велмар	19Φ 19Φ	20:12
19.10.1979	Гиссен	ΦPΓ	17:10
21.10.1979	Бенхейм	ФРГ	20:15
22.10.1979	Идар-Оберштейн	ФРГ	20:9
		l	i

Дата	Место	Команда-соперник	Результат
2.11.1979 3.11.1979 4.11.1979 4.11.1979 6.11.1979 6.11.1979 6.03.1980 29.03.1980 20.03.1980 20.05.1980 2.07.1980 3.07.1980 3.07.1980 21.07.1980 23.07.1980 25.07.1980 27.05.1980	Драммен Осло Сакрс Копенгаген Тумба Вестерос Вестерос Сомбор Сомбор Бургас Бургас Бургас Москва Москва Москва	Норвегия Венгрия Польша Дания Швеция Дания ГДР Болгария Югославия Румыния Франция болгария Конго Чехословакия Венгрия ПДР	15:8 16:19 20:8 14:5 17:13 24:14 16:14 16:11 16:20 19:13 21:2 15:7 15:10 30:11 17:7 16:12 18:9 18:13

Участники межлународных встреч в составе сборной команды СССР за период с 9.01,1961 по 30.07,1980

No no x	Имя, фамилня	Команда	Годы выступлений	Игр	Мячев
ιl	Юрий Климов	мåи	1963-1978	173	423
2	Владимир Максимов	«Буревестник» (Кр) МАИ	1968—1978		690
3	Михаил Ищенко	ЗМетИ, СКА (К)	1969—1980	167	1
4	Владимир Кравцов	МАИ	1973—1980	146	310
5	Николай Томин	ЦСКА	1974—1980		0
6	Александр Резанов	зии	1970—1978		93
7	Евгений Чернышев	ЦСКА	1974—1980		161
8	Юрий Кидяев	ЦСКА	1975—1980		344
.9	Виктор Махорин	МАИ	1967—1980		208
10	Василий Ильин	МАИ	1970—1978		170
11	Сергей Кушнирюк	ЗИИ	1977—1980		143
12	Юрий Лагутин	3ии	1972—1976	92	212
13	Александр Анпилогов	«Буревестник» (Тб)	1976—1980	87	318
14	Анатолий Федіскин	СК «Кунцево» (М) ЦСКА	1974—1980	84	172
15	Валерий Гассий	«Буревестник» (Кр)	[1971 1978 [82	274
16	Юрий Здоренко	CKA (K)	 1963 —19 <u>6</u> 9	82	119
17	Валерий Зеленов	3AC	1961—1970	81	163

					
М по кол-ву игр	Имя, фамылня	Команда	Годы жыступлений	Игр	уаћв W
18	Джемал Церцвадзе	«Буревестник» (Тб)	1961-1969	78	276
19	Алсксей Жук	ЦСКА	1975—1980	70	156
20	Имедо Пхакадзе	«Буревестник» (Тб)	1961-1972	68	93
21	Владимир Белов	СК «Кунцево» (М)	1977 1980	64	221
22	Альберт Опанезов	MAH	1970-1974	63	121
23	Александр Панов	«Буревестник» (Кр)	1968-1974	63	toi
24	Валентин Цапенко	I 3AC	1963—1969	62	0
25	Юрий Соломко	СК «Кунцево» (М)	1966—1970	57	109
26	Вольдемар Новицкий	«Гранитас» (Кс)	1977—1980	54	87
27	Сергей Чикалаев	СК «Кунцево» (М)	1972 1977	52	115
28	Джемал Абайшвили	«Буревестник» (Тб)	1961-1967	51	0
29	Анатолий Шевченко	СК «Кунцево» (М)	1966-1972	50	55
30	Яние Вилсон	«Даугава» (Р)	1968—1972	44	0
31	Валентин Кулев	СК «Кунцево» (М)	1971 - 1974	44	116
32	Олет Гагин	МАИ	1977—1980	44	109
33	Николай Шаюк	СК «Кунцево» (М)	1967—1972	40	108
34	Георгий Лебедов	«Трул» (М)	1961—1967	35	65
35	Эрик Велдре	«Даугава» (Р)	19611967	34	41
36	Сергей Жураплев	МАИ	1965—1972	33	54
37	Иван Усатый	Тирасполь	1972—1974	32	49
38	Михаил Луценко	СК_«Кунцево» (М)	1970—1972	32	24
39	Виктор Плахотин	3AC	1973—1974	31	46
40	Владимир Репьев	«Буревестник» (Кр)	1977—1980	30	27
41	Альбертас Мацежинс-	«Жальгирис» (Кс)	1961—1965	24	47
42	кас Александр Шипенко	зии	1978—1980	22	
43	Николай Семенов	*··· ·· · · · · · · · · · · · · · · · ·	1970—1960	21	0
44	Олег Мазур	ICK «Кунцево» (М) [«Труд» (М)	1965—1967	20	40
45	Амбери Табидзе	«Буревестник» (Тб)	1977—1980	20	28
46	Андрис Гулбис	«Даугава» (Р)	1966—1969	20	18
47	Валентин Сычен	МАЙ	1973—1974	18	0
48	Михаил Усенко	ΓCBΓ	1963—1964	16	47
49	Юрий Резников	3AC	1962—1965	16	33
50	Юрий Чурсин	3МетИ	1970-1973	iĕ	61
51	Альбертас Мазеляускас	- 1	1975—1976	15	ii
52	Александр Семенов	ЦСКА	1968-1970	15	0
53	Анэор Эксеулидзе	«Буревестник» (Тб)	1962—1967	14	13
54	Витаутас Контвайние	«Жальгирис» (Кс)	1963—1964	12	ğ
55	Витаутас Эйантавичус	«Жальгирис» (Кс)	1965-1967	12	14
56	Александр Кожухов	маи	1968-1970	- i i l	25
57	Николай Чикун	СК «Кунцево» (М)	1975—1976	l i i	-6
58	Виктор Черняев	CKA (K)	1974-1976	9	24
59	Анатолий Ивахин	«Буревестник» (К)	1961 1963	9	13
60	Василий Баран	ЦČŔA ` °	1978-1980	9	5
61	Сергей Кочергин	CKA (K)	1974-1976	9	0
62	Николай Плюйко	ЦСКА	1977—1977	- 8	0
63	Леонид Столяров	СК «Кунцево» (М)	1974—1974	8	7
J		· •	i l	- 1	

Продолжение

Николай Чигарев Николай Ганженко ЗАС 1961—1962 6 6 6 6 6 6 6 6 6	Ме по кол-ву игр	Имя, фамвлия	Команда	Годы выступлений	Hrp	Мячей
95 Владимир Соколов «Труд» (Л) 1966—1966 1	64 655 667 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 77 80 81 82 83 84 85 88 89 99 192	Николай Чигарев Николай Ганженко Александр Каршакевич Борис Космынин Тамаз Антадзе Вячеслав Колодка Геннадий Попадчук Юрий Шебалкин Владимир Кобзарь Юрий Зайцев Виктор Ефремов Виктор Малык Анатолий Артамонов Анатолий Скрипник Юрий Предеха Анатолий Драчев Павел Куявский Марис Гулбис Владимир Ефимов Альгимантас Кенставичус Сергей Кургузиков Александр Ратников Виктор Антонов Захарий Кватерман Микуленас Гедминас Владимир Печенин Юрий Русаков Валдис Розенталс	МАИ ЗАС СКА (Мн) «Труд» (М) «Буревестник» (Тб) г. Тирасполь ЗАС «Буревестник» (К) «Труд» (М) ЗАС «Буревестник» (К) ЗМетИ ЦСКА г. Тирасполь ЦСКА СК «Кунцево» (М) ЦСКА МАИ «Жальгирис» (Кс) ЗИИ ЦСКА «Буревестник» (Тш) «Буревестник» (К) «Гранитас» (Кс) МАИ «Даугава» (Р)	1976—1976 1961—1962 1980—1980 1961—1962 1962—1966 1965—1965 1963—1964 1961—1961 1961—1961 1961—1961 1963—1966 1973—1973 1973—1973 1970—1970 1978—1970 1973—1973 1970—1970 1973—1973 1971—1971 1973—1973 1971—1971 1973—1973 1971—1971 1973—1973 1961—1964 1976—1976 1966—1966 1966—1966 1966—1966 1968—1968	7766 66666555555443333 322221	15 12 0 17 7 6 1 1 0 0 0 13 6 4 4 3 0 8 3 4 2 2 1 1 1 0 0 0 0 2 2 1
	94 95	Борис Копалейшвили Владимир Соколов	«Буревестник» (Тб) «Труд» (Л)	1962—1962 1966—1966	ĺ	0 0

Участинцы международных встреч в составе сборной команды СССР за период с 9.01.1961 по 30.07.1980

№ по кол-ву игр	Имя, фамилия	Команда	Годы выступле- ний	Игр	Мячей
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 12 22 32 42 52 62 72 82 93 03 13 22 33 34 45 46 46 46 46 46 46 46 46 46 46 46 46 46	Зинаида Турчина Людмила Бобрусь Наталья Шерстюк Татьяна Кочергина Татьяна Кочергина Татьяна Глущенко Мария Литошенко Рафига Шабанова Валентина Живых Лариса Карлова Галина Захарова Нина Громова Любовь Бережная Алдона Чесайтите Ольга Зубарева Людмила Шубина Галина Тулякова Светлана Пинчук Александра Вунтесмери Наталья Осетинская Галина Камышинкова Людмила Панчук Ирина Пальчикова Галина Колотилова Светлана Кан-Фа-Сан Тамара Стрельникова Лядия Шевченко Лариса Савкина Елена Петкене Лариса Боброва Нина Алтабаева Элен Яниолените Любовь Балан Натела Гончарова Наталья Баранова Валентина Гордиевская Ольга Полякова Ольга Полякова Наталья Мигрок Рита Юкпевируте Ирена Иоците Людмила Власова Валентина Игнатьева Валентина Игнатьева Валентина Игнатьева Валентина Игнатьева Валентина Игнатьева Валентина Прыпоте Ольга Ятрушева Любовь Головачева	«Спартак» (К) «Спартак» (К) «Спартак» (К) «Спартак» (К) «Спартак» (К) «Спартак» (Б) «Спартак» (Б) «Спартак» (Б) «Спартак» (К) «Спартак» (К) «Спартак» (К) «Спартак» (Б) «Спартак» (К) «Труд» (М) «Труд» (М) «Кальгирис» (Кс) «Спартак» (К) «Труд» (М) «Жальгирис» (Кс) «Пинамо» (Кин) «Жальгирис» (Кс) «Труд» (М) «Буревестник» (СВ) «Тартак» (К) «Жальгирис» (Кс) «Авангард» (К) «Труд» (М) «Кальгирис» (Кс) «Жальгирис» (Кс)	c 1965 c 1965 c 1969 c 1973 c 1974 1969—1978 1965—1976 1962—1973 c 1975 1971—1976 1963—1973 c 1975 c 1976 c 1977 1970—1979 1962—1963 1971—1978 1966—1971 1975—1978 c 1977 1977—1979 1965—1969 1965—1963 1971—1973 1965—1963 1973—1976 1963—1967 1973—1978 1963—1967 1963—1967 1963—1963 1973—1973 1969—1973	209 136 133 122 114 94 92 187 75 67 67 67 67 67 67 67 67 67 67 67 67 67	423 193 616 77 190 124 241 180 38 143 56 162 59 21 134 73 625 34 36 44 148 169 169 169 169 169 169 169 169
		Ĺ	,]

_		<u> </u>			
№ по кол-ву игр	Имя, фамилия	Команда	Гсды выступлений	Игр	Мячей
47 48	Галина Осадчая Юлия Сафина	«Буревестник» (Ч) «Труд» (Невиню-	1962—1963 c 1979	12 11	<u>-</u>
499 500 511 553 554 556 666 677 689 70 71 722 733 746 855 884 855 887 888 886 887 888 886 887 888 886 887 888 886 887 888 888	Снгита Мажекайте Галина Королевская Ольга Деусенко Евгения Букварева Софья Тефтелева Паяута Димайте Надежда Ищенко Анелия Сагитова Ольга Недид Тамара Золкина Валентина Чернецкая Татъяна Мирошник Надежда Тенина Наталья Когут Антонина Дмитричева Валида Гамидова Елена Рерих Алдона Юрчеконите Ирина Шилова Антонина Шаюк Рита Заклекайте Людмила Задирака Вигалия Иоле Скутелене Галина Страдная Виргиния Чершкуте Нина Лобова Наталья Лукьяненко Любовь Пушкарь Дануте Вайтекунайте Светлана Бодрова Тамара Маляренко Людмила Коломиец Раиса Тюрина Валентина Осыховская Татъяна Рой Любовь Драга Светлана Бессарабова Мария Абросова Нина Семина Роза Стасюлявичене Тамара Мамедова Людмила Михайлюк	мысск) «Нямунас» (В) «Локомотив» (Од) «Спартак» (К) «Труд» (М) «Спартак» (К) «Жальгирне» (Ке) «Спартак» (Б) «Труд» (Р/Д) «Спартак» (Б) «Труд» (М) «Авангард» (К) «Буревестник» (Мн) «Спартак» (Б) «Труд» (М) «Спартак» (Б) «Труд» (М) «Спартак» (Б) «Труд» (М) «Спартак» (Б) «Труд» (М) «Жальгирис» (В) «Труд» (М) «Жальгирис» (Кс) «Колос» (Брг) «Жальгирис» (Кс) «Колос» (Брг) «Жальгирис» (Кс) «Колос» (Брг) «Труд» (М) «Жальгирис» (Кс) «Колос» (Брг) «Труд» (Мевинномысск) «Спартак» (К) «Буревестник» (Св) «Буревестник» (Св) «Буревестник» (Св) «Буревестник» (Св) «Буревестник» (Св) «Кальгирис» (Кс) «Кальгирис» (Кс) «Кальгирис» (Кс) «Спартак» (Б) «Спартак» (Б)	c 1978 1962—1963 1979—1980 1974—1976 c 1975 1966—1967 c 1975 c 1977 c 1979 1971 1962 1973 1973 1976 1963 1965—1966 1962 1968—1969 1971 1967—1968 1973—1974 1975, 1978 1969—1970 1971 1976	11000099998888776666655555555544443333333333222222	7 4 4 1 7 7 5 5 7 7 5 4 2 2 1 1 1 3 2 1 1 1 1 3 1 1 1 1 1 1 1 1
93	Валентина Суравнева Трейман Марионель	(В) «Йыуд» (Т) 	1979	2 2	-

Ne no Roal-by Kurp	Имя, фамелия	Қоманди	Годы выступлений	Игр	Мячей
94 95 96 97 98 99 100	Лидия Мохирева	«Даугава» (Р) «Труд» (М) «Жальгирис» (Кс) «Локомотив» (Од) «Спартак» (К) «Спартак» (К) «Авангард» (К) «Спартак» (К)	1966 1966 1967 1967 1967 1978 1971 1971	1 1 1 1	1111111

ФЕДЕРАЦИИ

МЕЖДУНАРОДНАЯ ФЕДЕРАЦИЯ ГАНДБОЛА (ИГФ)

Международная федерация гандбола (ИГФ) основана в 1946 в Копенгагене странами-учредителями: Данией, Нидерландами, Норвегией, Польшей, Финляндией, Францией, Швейцарией, Швецией. ИГФ объединяет национальные федерации и союзы 80 стран и территорий (Европа — 29, Азия — 20, Африка — 24, Америка — 7) с общей численостью занимающихся гандболом свыше 3,5 млн. чел. Официальные языки: немецкий, французский, английский. Штаб-квартира ИГФ находится в Базеле (Швейцария).

ИГФ признана Международным олимпийским комитетом и является членом Генеральной ассоциации международных спортивных

федераций,

В состав ИГФ входят региональные объединения: Азиатская конфедерация гандбола (президент Шейх Фарид Аль-Ахмед Аль-Сабан, Кувейт), Африканская конфедерация гандбола (президент Бабакар Фалл, Сенегал) и Панамериканская конфедерация гандбола (президент Вальтер Шведхольм, Мексика). На XVIII конгрессе ИГФ, состоявшемся в Москве в дни XXII ОИ, президенты региональных объединений избраны вице-президентами ИГФ от своих континентов. В настоящее время изучается вопрос о создания Европейской конфедерации гандбола. В составе Азнатской конфедерации гандбола действуют объединения гандбольных федераций Ближнего и Дальнего Востока.

Цель ИГФ — содействие дальнейшему развитию любительского гандбола. В состав ИГФ входят также национальные федерации, контролирующие развитие гандбола в своих странах. Национальная федерация, желающая вступить в члены ИГФ, должна за 3 месяца до начала очередного конгресса представить в ИГФ свой устав и четкую формулировку положения о любительстве. Прием в члены ИГФ производится конгрессом и носит двухступенчатый характер: первоначально страна, изъявившая желание вступить в члены ИГФ, принимается временным членом, а по истечении двухлетнего срока утверждается действительным членом ИГФ, если констатируется выполнение требований устава ИГФ и дальнейшее развитие игры в стране.

Высший орган ИГФ —конгресс, который проводится один раз в 2 года. Внеочередной конгресс может быть созван президентом, а также по требованию большинства национальных федераций — членов ИГФ или большинства членов совета. Внеочередной конгресс должен быть созван не позднее чем через 3 месяца после внесения предложения о его созыве.

Устав ИГФ принят на конгрессе в 1946. Положения устава могут меняться каждые 2 года. Ныне действующий устав принят на конгрес-

се в 1976.

Каждая национальная федерация имеет право выделить на конгресс 3 представителей, которые могут принимать участие в обсуждении всех вопросов, но имеют при этом один голос. Участники конгресса должны быть членами своих национальных федераций и иметь гражданство представляемой ими страны. Если это требование не соблюдено, то представитель может участвовать на конгрессе только как наблюдатель, т. е. без права голоса

Голосование на конгрессе открытое. Решения принимаются простым большинством голосов, при равенстве голосов проводится повторное голосование. Вопросы изменения устава решаются большинством в

 $^{2}/_{3}$ голосов.

Всего было проведено 18 конгрессов ИГФ. I конгресс проходил 10—13.07.1946 в Стокгольме с участием 8 стран, а XVIII конгресс—

16-17.07.1980 в Москве. В нем участвовала 51 страна.

Руководящие органы ИГФ — совет и исполком. Совет состоит из президента, 5 вице-президентов, генерального секретаря, казначея и 10 членов. Совет комплектуется по континентальному принципу. Все члены совета избираются на 4 года. Разрешается повторное переизбрание.

Исполком состоит из 9 членов совета: президента, 3 вице-президентов, генерального секретаря, казначея, председателя комиссии по организации соревнований. Исполком осуществляет повседневное руководство ИГФ под контролем совета и следит за выполнением его решений.

В 1972 на XIV конгрессе ИГФ были образованы и действуют постоянные комиссии ИГФ: по организации соревнований, по правилам и судейству, по пропаганде и развитию, а также тренерско-методическая и медицинская. Члены комиссий избираются сроком на 4 года.

На XV конгрессе ИГФ в 1976 состав комиссий по инициативе советских представителей был расширен до 5 чел. (за исключением медицинской и комиссии по пропаганде и развитию, которые состоят

из 3 чел.).

В настоящее время президент ИГФ — Пауль Хёхберг (Швеция), 1-й вице-президент — Владимир Кривцов (СССР). Янис Гринбергас (СССР) является членом комиссии по правилам и судейству (с 1972). В состав совета и комиссий ИГФ входят также представители

Венгрии, ГДР, Румынии, Чехословакии, Польши, Югославии.

ИГФ проводит различные официальные международные соревнования: чемпионаты мира, Кубки Европы средя команд — национальных чемпионов и обладателей кубков своих стран и др. Ч-ты мира «А» проводятся каждые 4 года. Ч-ты мира «В» и «С» для мужских к-д — каждые 2 года. Они являются для европейских к-д отборочными к ч-там мира «А» и ОИ. Ч-ты мира «В» для женских к-д Европы, являющиеся отборочными к ч-там мира «А», проводятся каждые 4 года, ч-ты мира среди юниоров — каждые 2 года, соревнования на Кубки Европы — ежегодно. Один раз в 4 года проходит межконтинентальный турнир женских к-д Азии, Африки и Америки, победитель которого

получает право участвовать в ОИ. Кроме официальных проводится ряд региональных и других соревнований — ч-ты Азии, Африки, Панамериканские игры, Кубок Югославии, Кубок Карпат, Кубок федерации гандбола ГДР, Кубок Балтики, Суперкубок чемпионов (участвуют мужские к-ды — чемпионы мира прошлых лет, олимпийские чемпионы), Кубок СССР, соревнования «Дружба» (среди юношей и девушек социалистических стран), Латинский Кубок и др. С 1979 проводится розыгрыш Суперкубка для клубных к-д Евроны — победительниц розыгрыща Кубка чемпионов и Кубка обладателей кубков.

С 1972 в программу ОИ входит турнир по гандболу 7:7 для мужских к-д и с 1976 — для женских. К соревнованиям олимпийского тур-

нира допускаются 12 мужских и 6 женских к-д.

Рассматривая деятельность ИГФ, следует отметить, что представители Федерации ручного мяча СССР внесли значительный вклад в дело демократизации этого международного объединения. На конгрессе 1970 в Мадриде по инициативе советской федерации в устав ИГФ было внесено положение, согласно которому в ИГФ запрещается дискриминация по политическим, расовым и религиозным мотивам как в отношении национальных федераций, так и их отдельных представителей. В 1972 официально приняты процедура награждения победителей соревнований с подъемом национальных флагов и исполнением государственных гимнов, а также предложение о гарантии выдачи виз всем участникам проводимых ИГФ мероприятий.

В соревнованиях ИГФ в соответствии с уставом могут принимать участие только спортсмены-любители.

Об уровне развития гандбола в период деятельности ИГФ можно судить по данным следующей таблицы;

Год	Стран — членов ИГФ	Кол-во занимаю- щихся, тыс.	Кол•во команд, тыс,
1956 1964 1972 1976 1980	26 38 54 65 80	920 1541 2470 2838 3500	53 89 121 150

ФЕДЕРАЦИЯ РУЧНОГО МЯЧА СССР

Федерация ручного мяча у нас в стране создана 10.07.1959. В состав входят федерации всех союзных республик, а также городов Москвы и Ленинграда. Высший орган федерации — совет, избираемый на конференции один раз в 4 года. Исполнительный орган федерации — президиум, также избираемый на конференции. В состав совета входят представители федераций всех союзных рес-

публик, Москвы и Ленинграда. Президнум возглавляет председатель, у которого имеется три заместителя. В состав президнума входят: председатель тренерского совета, председатель Всесоюзной коллегии судей, председатели комиссии пропаганды, спортивно-технической комиссии, детско-юношеской комиссии, отдельные члены совета. Члены комиссий могут не быть членами совета федерации. Заседания президнума проходят под руководством председателя или одного из его заместителей. В совет выбирают 35—40 чел., а в президиум — 15—18 чел.

Федерация ручного мяча СССР осуществляет общее руководство развитием гандбола в стране, проводит чемпионаты СССР, розыгрыши Кубка СССР, детско-юношеские первенства, комплектует сборные команды СССР, осуществляет представительство федерация в ИГФ,

поддерживает международные связи с национальными федерациями гандбола.

Председатель федерации ручного мяча СССР (с 1969 г. и по настоящее время) — Кривцов В. С.

В 1980 он был избран 1-м вице-президентом ИГФ.

Член президнума Федсрации ручного мяча СССР Я. А. Гринбергас (Лит. ССР) в 1972 был избран в состав комиссии по правилам и судейству ИГФ.

ФЕДЕРАЦИИ РУЧНОГО МЯЧА СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК

РСФСР (обл., края, АССР). Занимающихся гандболом 242 251 чел., в том числе школьников 32 218 чел. Гандбольные секции созданы в 8461 коллективе физкультуры. В РСФСР имеется 102 114 действующих спортсменов-разрядников, в том числе 93 мастера спорта международного класса и мастеров спорта, 3431 кандидат в мастера спорта и спортсменов I разряда. Работу в секциях гандбола ведут 667 профессиональных тренеров, 2151 учитель физкультуры, 17 900 общественных инструкторов-тренеров. Массовые соревнования обслуживают 20 525 судей.

Гандболисты РСФСР неоднократно добивались значительных успехов на всесоюзных и международных соревнованиях. За высокие спортивные достижения звание заслуженного мастера спорта присвоено олимпийским чемпионам Л. Бережной (Красноярск, 1976), В. Гассно (Краснодар, 1976), Ю. Сафиной (Невшиномысск, 1980). Звание заслуженного тренера РСФСР присвоено Е. И. Аркадьеву (Свердловск), Б. И. Барышеву (Краснодар), Ю. Н. Корчатину (Краснодар), Т. А. Морозовой (Свердлогск), Л. В. Невядомскому (Свердловск), В. Ф. Пилюгину (Воропеж), В. П. Сорокину (Краснодар), В. М. Шияну (Краснодар), В. П. Крохину (Краснодар), Звание судьи международной категории присвоено А. М. Гаврилову (Казань). Гандболисты РСФСР завоевали З зол. медали чемпнонов ОИ, 5 серебр. и бронз. медалей на ОИ и ч-тах мира, 8 зол. медалей чемпнонов мира среди юнноров, 222 медали на ч-тах в спартакнадах народов СССР, в том числе 15 зол. В высшей лиге советского гандбола выступают мужская к-да СКИФ (Кр), женские к-ды СК «Ростсельмаш» (Р/Д), УПИ (Св), «Сельхозтехника» (Кр).

РСФСР (Москва). Занимающихся гандболом 6206 чел., в том писле 657 школьников. Гандбольные секции созданы в 124 коллективах физкультуры. В Москве имеется 2269 действующих спортсменов-разрядников, в том числе 33 мастера спорта международного класса и мастера спорта, 209 кандидатов в мастера спорта и спортсменов I разряда. Работу в секциях гандбола ведут 26 профессиональных тренеров, 89 учителей физкультуры, 210 общественных инструкторов-тренеров.

Массовые соревнования обслуживают 512 судей.

Гандболисты Москвы занимают ведущее положение в советском гандболе, неоднократно добивались крупных успехов на всесоюзных и междувародных соревнованиях. За высокие спортивные достижения звание заслуженного мастера спорта присвоено олимпийские чемпионам Ю. Климову, В. Максимову, Е. Чернышеву, Н. Томину, Ю. Кпаясву, А. Федюкину, В. Ильину, В. Кравшову, а звание заслуженного тренера СССР — Л. Н. Гуревичу, А. Н. Евтушенко, Ю. И. Предехе, Б. З. Акбашеву, В. И. Ковалеву. Звание заслуженного тренера РСФСР присвоено О. И. Забелину, В. Т. Копойкину, Г. И. Ларину, Е. А. Масленникову, В. Ф. Морозову, Ю. В. Соломко, А. М. Храмову. Звание

судьи международной категории носят Н. Г. Суслов, В. С. Ракитин, В. И. Ковалев, Ю. А. Смоленго, Е. М. Галактионов. Гандболисты Москвы завоевали 8 зол. медалей олимпийских чемпионов, 20 серебр. медалей на ОИ и ч-тах мира, 10 зол. медалей чемпионов мира среди юниоров, 712 медалей на ч-тах и спартакиадах народов СССР, в том числе 319 зол. В высшей лиге советского гандбола выступают мужские к-ды ЦСКА, МАИ, СК «Кунцево», женская к-да СК «Луч».

РСФСР (Ленинград). Занимающихся гандболом 4939 чел., в том числе 939 школьников. Гандбольные секции созданы в 68 коллективах физкультуры. В Ленинграде имеется 1780 действующих спортсменовразрядников, в том числе 3 мастера спорта, 229 кандидатов в мастера и спортсменов I разряда. Работу в секциях гандбола ведут 30 профессиональных тренеров, 74 учителя физкультуры, 150 общественных инструкторов-тренеров. Массовые соревнования обслуживает 281 судья.

Ленинградский гандбол на чемпнонатах страны в разные годы был представлен женскими к-дами «Буревестник», «Труд», «Петроградец», мужскими к-дами СКА, «Труд», СК «Большевик», «Нева». Армейцы Ленинграда дважды (1958 и 1961) завоевывали броиз. медали на ч-тах СССР по ручному мячу 11:11. Звание судей международной категории присвоено Ю. Романову и Ю. Таранухину, Олимпийские чемпионы, заслуженные мастера спорта В. Ильин и Ю. Климов начинали занятия гандболом в Ленинграде.

Украинская ССР. Занимающихся гандболом 318 388 чел., в том числе 18 849 школьников. Гандбольные секции созданы в 11 910 коллективах физкультуры. На Украине имеется 133 459 действующих спортсменов-разрядников, в том числе 159 мастеров спорта международного класса и мастеров спорта, 3151 чел, кандидаты в мастера спорта и спортсмены I разряда. Работу в секциях гандбола ведут 527 профессиональных тренеров, 2661 учитель физкультуры, 27 206 общественных инструкторов-тренеров. Массовые соревнования обслужи-

вают 30 165 судей.

Гандболисты Украины занимают ведущее положение в советском гандболе, составляют основу национальной женской к-ды, многократно добивались успехов на всесоюзных и международных соревнованиях. Проф. Е. И. Ивахину первому в стране (1948) было присвоено звание васлуженного мастера спорта по гандболу. Этого звания также удоатоены олимпийские чемпионы З. Турчина, Л. Порадник, Н. Тимошкина, М. Литошенко, Г. Захарова, Т. Кочергина, Т. Глущенко, Л. Панчук, О. Зубарева, И. Пальчикова, Л. Карлова, В. Лутаева, М. Ищенко, А. Резанов, С. Кушнирюк, Ю. Лагутин и одна из лучших гандболисток страны Л. Шевченко. Звание заслуженного тренера СССР присвоено Е. И. Ивахину, И. Е. Турчину, Б. А. Юмашеву (все — Киев), С. И. Полонскому, А. А. Ратнеру (Запорожье), заслуженного тренера Украинской ССР В. М. Астахову, Л. В. Вайнтраубу, Е. М. Гальперину, Б. О. Гельману, К. П. Колодяжному, В. К. Пьяных, Л. Б. Когану, В. Т. Чертову, П. П. Чумакову (все — Киев), А. Н. Баламуту (Луцк), В. С. Бондаренко (Овидиополь Одесской обл.), П. М. Воропаю (Сквира, Кневской обл.), И. В. Зупко (Берегово Закарпатской обл.), В. В. Лябчуку (Черкассы), А. А. Музыкантову (Львов), В. Ю. Оркису (Одесса), А. Б. Свидерскому (Одесса), В. А. Цапенко (Запорожье). Звания судей международной категорин удостоены А. А. Малый (К) и. М. З. Липов (Львов), которому также присвоено звание заслуженного тренера Украинской ССР, Гандболисты Украины завоевали 25 зол. у едалей чемпионов ОИ, 39 серебр, и броиз, медалей на ч-тах мира и ОИ, 15 зол. медалей чемпнонов мира среди юниоров, 349 медалей на ч-тах мира и спартакнадах народов СССР, в том числе 287 вол. В высшей лиге советского гандбола выступают к-ды «Спартак», «Автомобилист», СКА (Киев), ЗИИ, СКА (Львов), Запорожалюминстроя.

Белорусская ССР. Занимающихся гандболом 28 321 чел., в том числе 5816 школьников. Гандбольные секции созданы в 1032 коллективах физкультуры. В Белорусски имеется 10 058 действующих спортсменов-разрядников, в том числе 12 мастеров спорта международного класса и мастеров спорта, 346 спортсменов I разряда. Работу в секциях ведут 155 профессиональных тренеров, 430 учителей физкультуры, 2036 общественных инструкторов-тренеров. Массовые соревнования обслуживают 2558 судей.

За плодотворную работу по подготовке спортсменов международного класса, успешные выступления на всесоюзных спартакиадах школьников звания заслуженного тренера СССР присвоены С. П. Мироновичу, заслуженного тренера Белорусской ССР Э. И. Бобровичу, В. А. Добровольскому, А. М. Залевскому, В. П. Косинскому, И. Е. Тенину (все — Минск), Д. И. Резникову (Слуцк Минской обл.). А. Каршакевич завоевал серебр. медаль на XXII ОИ, Н. Тенина награждена бронз, медалью на V ч-те мира. Зол. медали чемпионов мира среди юниоров завоевали А. Галуза, В. Довбня, О. Васильченко, А. Каршакевич, И. Кашкан, В. Михута, Ю. Шевцов. Мужская к-да СКА (Минск) в 1980 г. завоевала Кубок СССР, заняла 4-е место в ч-те СССР, Гандболистки минского «Технолога» дважды (1969, 1973) занимали 4-е места в ч-тах СССР. После длительного перерыва в высшую лигу советского гандбола возвратилась женская к-да Белоруссии «Экономист» (Минск).

Уэбекская ССР. Занимающихся гандболом 183 602 чел., в том числе 8291 школьник. Гандбольные секции созданы в 5490 коллективах физкультуры, В Узбекистане имеется 87 055 действующих спортсменовразрядников, в том числе 17 мастеров спорта международного класса и мастеров спорта, 1315 спортсменов I разряда. Работу в секциях ведут 287 профессиональных тремеров, 1741 учитель физкультуры, 13 671 общественный инструктор-тренер. Массовые соревнования обслу-

живают 16 683 судын.

За плодотворную работу по подготовке спортсменов высокой квалификации звание заслуженного тренера Уэбекской ССР присвоено Ф. А. Абдурахманову, В. В. Каплинскому, В. Огиренко (все - Ташкент), С. Землянова завоевала зол. медаль на ч-те мира 1979 среди юниорок. Ташкентский СКИФ дважды (1972, 1973) занимал 6-е места на ч-тах СССР. Команда СК «Текстильщик» (Тшк) выступала в высшей лиге.

Казахская ССР. Занимающихся гандболом 59 491 чел., в том числе 5656 школьников. Гандбольные секции созданы в 2296 коллективах физкультуры. В Казахстане имеется 29 463 действующих спортсменаразрядника, в том числе 2 мастера спорта международного класса и мастера спорта, 879 кандидатов в мастера спорта и спортсменов I разряда. Работу в секциях ведут 199 профессиональных тренеров, 557 учителей физкультуры, 4890 общественных инструкторов-тренеров. Массовые соревнования обслуживают 6006 судей.

За плодотворную работу по подготовке спортеменов высокой квалификации и успешное выступление команд на всесоюзных спартакиадах школьников звание заслуженного тренера Казахской ССР присвоено Г. И. Авченко, Е. И. Васильеву, В. Г. Мастяеву, А. К. Черникову (все — Алма-Ата). Н. Кефер в 1979 завоевала зол. медаль на ч-те ми-

ра среди юниорок. Студенческие к-ды Алма-Аты принимали участие в первенствах и ч-тах СССР. Женская к-да «Буревестинк» (Алма-Ата) в 1967 заняла 8-е место на ч-те СССР.

Грузинская ССР. Занимающихся гандболом 32 071 чел., в том числе 3354 школьника. Гандбольные секции созданы в 1236 коллективах физкультуры. В Грузии имеется 15 039 действующих спортсменов-разрядников, в том числе 18 мастеров спорта международного класса и мастеров спорта, 698 кандидатов в мастера спорта и спортсменов I разряда. Работу в секциях ведут 147 профессиональных тренеров, 270 учителей физкультуры, 2732 общественных инструктора-тренера.

Массовые соревнования обслуживают 3082 судьи.

Грузинский мужской гаидбол занимает видное место в стране. Звание заслуженного мастера спорта присвоено олимпийскому чемниону и серебряному призеру XXII ОИ и IX ч-та мира А. Анпилогову (Тбилиси). Звания заслуженного тренера СССР присвоены Г. Г. Шарашидзе, заслуженного тренера Грузинской ССР Т. Е. Антадзе, В. Г. Аракелову, Д. И. Багратиони, Д. Г. Дзагания, Л. Ш. Картозия, А. Г. Лелашвили, Г. Д. Мачавариави, В. Б. Мурадову, И. Г. Пхакадзе (все — Тбилиси). Гандболисты Грузии завоевали на ч-тах и спартакиадах народов СССР 105 медалей, в том числе 22 зол. В высшей лиге многие годы успешно выступает мужская к-да «Буревестник» (Тб), дважды (1962, 1964) завоевывавшая звание чемпионов СССР, победительница игр на Кубок СССР 1978, призер шести чемпионатов страны. Одним из лучших арбитров считают Т. Чхартишвили, неоднократно обслуживавшего ч-ты мира, матчи европейских Кубков, судившего Игры XXII Олимпиады в Москве.

Азербайджанская ССР. Занимающихся гандболом 21 926 чел., в том числе 3061 школьник. Гандбольные секции созданы в 863 коллективах физкультуры, В Азербайджане имеется 8476 действующих спортсменов-разрядников, в том числе 16 мастеров спорта международного класса и мастеров спорта, 345 кандидатов в мастера спорта и спортсменов I разряда. Работу в секциях ведут 94 профессиональных тренера, 330 учителей физкультуры, 1609 общественных инструкторов-тре-

неров. Массовые соревнования обслуживают 1609 судей.

Женский гандбол Азербайджана занимает одно из ведущих мест в стране. Звания заслуженных мастеров спорта присвоены олимпийским чемпнонкам Л. Шубиной, Р. Шабановой, Л. Савкиной, звание заслуженного тренера СССР присвоено С. М. Аванесову, заслуженного тренера Азербайджанской ССР — Я. Р. Захрабову, Я. С. Клейнеру, В. П. Козлову, Б. А. Сычу, В. И. Сорокину. Звание судьи международной категории присвоено Ч. Ахундову. Гандболистки Аз. ССР завоевали З зол. медали чемпионок ОИ, серебр. и броиз. медали на ч-тах мира, М. Короткова награждена зол. медалью чемпионки мира средиминорок. Женская к-да «Спартак» (Б) 10 раз была призером ч-тов СССР, завоевав 123 серебр. и броиз. медали. Ганлболистки Азербайджана выпграли на спартакиадах народов СССР Зв серебр. и броиз. медалей. Мужская к-да «Динамо» (Б) дважды (1963, 1964) занимала б-е места на ч-тах СССР, в высшей лиге советского гандбола выступала мужская к-да СКА (Б).

Литовская ССР. Занимающихся гандболом 24 120 чел., в том числе 3787 школьников. Гандбольные секции созданы в 654 коллективах физкультуры. В Литве имеется 11 805 действующих спортсменов-разрядников, в том числе 85 мастеров спорта международного класса и мастеров спорта, 578 кандидатов в мастера спорта и спортсменов I разряда. Работу в секциях ведут 140 профессиональных тренеров, 162 учителя физкультуры, 1919 общественных инструкторов-тренеров.

Массовые соревнования обслуживают 2693 судьи.

Литовский гандбол занимает одно из ведущих мест в стране. Зпание заслуженного мастера спорта присвоено Е. Ю. Петкене, Р. Стасюлявичене. Е. Бузелене, олимпийской чемпионке А. Нененене. Звание заслуженного тренера СССР присвоено Я. А. Гринбергасу (Вильнюс), Ф. Ю. Бимбене, Е. Ю. Петкене (Каунас), заслуженного тренера Литовской ССР А. Барисене (Вильнюс), Л. Даубису (Пасвалис), М. Зелбе (Шяуляй), В. Контвайнису (Қаунас), А. Керулису (Вильнюс), Р. Пасвенскасу (Каунас), А. Раткевичусу (Эйшишкес), Г. Стасюлявичусу (Каунас), А. Цицкявичусу (Электренай), А. Гасларке (Каунас), И. Данюнасу (Вильнюс), Р. Клепонису (Каунас), А. Тараскявичусу (Вильнюс), В. Гришкявичусу (Каунас), В. Сакалису (Вильнюс). Звание судей международной категории присвоено Я. Гринбергасу, П. Чиочису (оба Вильнюс), Р. Маляускасу (Клайпеда), Г. Гутерману, К. Аугунасу, Р. Скиндерису (все — Вильнюс). Литовские гандболисты неоднократно добивались крупных успехов на международных и всесоюзных соревнованиях. Зол. медали олимпийских чемпионок завоевали А. Нененене (дважды — 1976, 1980), С. Стречень, серебр. медалью на ХХП ОИ награжден В. Новицкий, звания чемпионов мира среди юниоров завоевали В. Катарските, В. Садауникас, В. Новицкий, Гандболисты Литвы завоевали 6 серебр. и броиз, медалей на ч-тах мира, 291 медаль на ч-тах и спартакиадах народов СССР, в том числе 63 зол. Спортсменки каунасского «Жальгириса» 5 раз становились чемпионками СССР, 11 раз награждались серебр, и бронз, медалями, в 1978 завоевали Кубок СССР, Женская к-да «Жальгирис» (Вильнюс) награждена серебр. медалями на ч-те страны 1964, мужская к-да «Жальгирис» (Каунас) дважды (1966, 1979) награждалась бронэ, медалями на ч-тах СССР, выступала в финале Кубка СССР 1978. Гандболисты Литвы — призеры спартакиад народов СССР (женщины — 2-е место (1979), 3-е место (1971), мужчины — 3-е место (1979). В высшей лиге советского гандбола выступают женские к-ды «Жальгирис» (Каунас) и «Эгле» (Вильнюс), мужская к-да «Гранитас» (Каунас).

Молдавская ССР. Занимающихся гандболом 28 697 чел., в том числе 3426 школьников. Гандбольные секции созданы в 989 коллективах физкультуры, В Молдавни имеется 11 344 действующих спортсмена-разрядника, в том числе 6 мастеров спорта международного класса и мастеров спорта, 203 кандидата в мастера спорта и спортсмена I разряда. Работу в секциях ведут 107 профессиональных тренсров, 272 учителя физкультуры, 2128 общественных инструкторов-тренеров.

Массовые соревнования обслуживают 2397 судей.

За подготовку спортсменов высокого класса и успешное выступление команд на ч-тах СССР, всесоюзных юношеских соревнованиях звание заслуженного тренера Молдавской ССР присвоено А. Э. Вайсфельду, В. В. Воронниу (Кишинев), В. П. Герасимову, В. В. Петренко, Б. Л. Погонию (Кишинев), Ю. И. Предехе, И. К. Покусаеву, А. И. Олизько (Тирасполь), О. В. Сербиненко, В. Н. Таукчи (Бельцы). Л. Балан (Кишинев) награждева бронз. медалью на V ч-те мира. Гандболисты Молдавии завоевали на ч-тах СССР 11 серебр. и 12 бронз. медалей. Мужская к-да г. Тирасполя на ч-те СССР 1962 заняла 2-е место, женская к-да «Искож» (Кишинев) — 3-е место (1975). В высшей лиге советского гандбола в разные годы выступали мужская к-да г. Тирасполя и женская к-да Кишинева.

Латвийская ССР. Занимающихся гандболом 7605 чел., в том числе 1520 школьников. Гандбольные секции созданы в 195 коллективах физкультуры. В Латвии имеется 2752 действующих спортсмена-разрядника, в том числе 4 мастера спорта, 242 кандидата в мастера спорта и спортсмена 1 разряда. Работу в сскциях ведут 30 профессиональных тренеров, 79 учителей физкультуры, 273 общественных инструктора тре-

нера. Массовые соревнования обслуживают 926 судей.

За подготовку спортсменов высокого класса звание заслуженного тренера Латвийской ССР присвоено Х. С. Чебрикову (Рига). Звание судей междупародной категории присвоено А. Я. Витолу и Я. А. Кюзулису (оба — Рига), неоднократно обслуживавшим ч-ты мира, финалы европейских Кубков, судивших матчи XXII ОИ. Я. Вилсон и М. Гулбис в 1968 награждены зол. медалью чемпионов мира среди студентов и вместе с Э. Велдре неоднократно принимали участие в составе сборной к-ды СССР в крупненших международных соревнованиях. Гандболисты рижской к-ды «Даугава» в 1956 и 1967 завоевывали бронз. медали на ч-тах СССР. Женская к-да «Даугава» принимала участие в высшей лиге советского гандбола, где выступает мужская к-да «Целтниекс» (Рига),

Киргизская ССР. Занимающихся гандболом 19086 чел.. в том числе 7957 школьников. Гандбольные секции созданы в 694 коллективах физкультуры. В Киргизии имеется 7957 действующих спортсменовразрядников, в том числе 181 кандидат в мастера спорта и спортсмен 1 разряда. Работу в секциях ведут 50 профессиональных тренеров, 239 учителей физкультуры, 1351 общественный инструктор-тренер. Мас-

совые соревнования обслуживают 1956 судей.

Мужская и жепская к-ды общества «Буревестник» (Фрунзе) принимали участие в первенстве СССР среди к-д класса «А». В составе к-ды «Буревестник» (Фрунзе) выступала работающая ныне тренером

чемпионка СССР 1958, 1959 и 1962 Мария Шарикова.

Таджикская ССР. Занимающихся гандболом 14815 чел., в том числе 1653 школьника. Гандбольные секции созданы в 503 коллективах физкультуры. В Таджикистане имеется 6741 действующий спортсмен-разрядник, в том числе 1 мастер спорта, 173 кандидата в мастера спорта и спортсмена I разряда. Работу в секциях ведут 56 профессиональных тренеров, 194 учителя физкультуры, 944 общественных инструктора-тренера. Массовые соревнования обслуживают 1166 судей.

Гандбольные к-ды Таджикистана принимали участие в первенстве СССР класса «А». К-да девушек старшего возраста завоевала в пер-

венстве СССР 1973 серебр, медали.

Армянская ССР. Занимающихся гандболом 14 150 чел., в том числе 1891 школьник. Гандбольные секции созданы в 554 коллективах физкультуры. В Армении имеется 7487 действующих спортсменов-разрядников, в том числе 312 кандидатов в мастера спорта и спортсменов I разряда. Работу в секциях ведут 95 профессиональных тренеров, 180 учителей физкультуры, 985 общественных инструкторов-тренеров. Массовые соревнования обслуживают 1542 судьи.

За плодотворную работу по подготовке сборных команд школьников республики к всесоюзным спартакиадам звание эаслуженного тренера Армянской ССР присвоено Г. М. Айрабабамяну, А. З. Григоряну, М. М. Мамиконяну (все — Ереван), Г. В. Назаряну (Ленина-кан), С. Г. Пепаняну, А. А. Тиграняну, Т. П. Терзяну, Э. Г. Туманяну, С. И. Царукяну (все — Ереван), Г. М. Чарчогляну (Ленинакан). Звание судьи международной категории присвоено Р. С. Саргсяну.

Мужская и женская к-ды Армении принимали участие в первен-

ствах СССР класса «А», спартакиадах народов СССР. Туркменская ССР. Занимающихся гандболом 12 170 чел., в том числе 1916 школьников. Гандбольные секции созданы в 44 коллективах физкультуры. В Туркмении имеется 5238 действующих спортсменов-разрядников, в том числе 206 кандидатов в мастера спорта и спортсменов Занятия в секциях ведут 61 профессиональный тренер, 115 учителей физкультуры, 1072 общественных инструктора-тренера. Массовые соревнования обслуживают 1230 судей.

Мужская и женская к-ды Туркмении принимали участие в первен-

ствах СССР класса «А», спартакнадах народов СССР.

Эстонская ССР. Занимающихся гандболом 3370 чел., в том числе 802 школьника. Гандбольные секции созданы в 114 коллективах физкультуры. В Эстонии имеется 1552 действующих спортсмена-разрядника, в том числе 14 мастеров спорта, 147 кандидатов в мастера спорта и спортсменов I разряда. Работу в секциях ведут 33 профессиональных тренера, 49 учителей физкультуры, 110 общественных инструкторов-тренеров. Массовые соревнования обслуживают 668 судей.

За успешное выступление гандболисток республики на VII Спартакнаде народов СССР звание заслуженного тренера Эстонской ССР присвоено Л. П. Хяйкеляйнену. Звание судьи международной категории присвоено В. И. Беляеву (Таллин). Женская к-да Эстонии на VII Спартакиаде народов СССР заняла 5-е место. Команда юниоров общества «Йыуд» (Таллин) завоевала звание чемпионок СССР 1980. В высшей лиге выступает женская к-да Таллинской птицефабрики, игравшая в 1978 в финальном матче на Кубок СССР, Мужская к-да «Калев» (Таллин) участвовала в первенстве СССР класса «А»,

Данные об уровне развития гандбола в СССР

Всего занимающихся гандболом	1 010 063
В том числе школьников	94 110
Кол-во гандбольных секций	35 035
Кол-во действующих спортсменов-разряд-	
ников	110010
Всего мастеров спорта международного класса	137
Всего мастеров спорта	427
Всего кандидатов в мастера спорта и	12 207
спортсменов I разряда	12 201
Всего профессиональных тренеров	2 648
	78 826
Всего общественных инструкторов-тре-	70 020
неров	02.000
Всего действующих судей по гандболу	93 206
Судей международной категории	22
Заслуженных мастеров спорга	36
Заслуженных тренеров СССР	15
Заслуженных тренеров союзных республик	114
Олимпийских чемпионов	34
	43
Чемпнонов мира среди юнноров и юпио-	40
рок	00
Всего завоевано серебряных и бронзовых	92
медалей на олимпийских играх, чем-	
пионатах мира	

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ФЕДЕРАЦИИ ГАНДБОЛА В ЕВРОПЕ

Членами ИГФ являются следующие страны Европы: СССР, Австрия, Бельгия, Болгария, Великобритания, Венгрия, ГДР, Греция, Дания, Ирландия, Испания, Италия, Кипр, Лихтенштейн, Люксембург, Нидерланды, Норвегия, Польша, Португалия, Румыния, Финляндия, Франция, ФРГ, Чехословакия, Швейцария, Швеция, Югославия, а также Фарерские острова.

Европейский континент — родина гандбола, возникшего здесь в начале 90-х гг. прошлого столетия. Массовое развитие игры началось в 50-х гг., чему способствовало включение гандбола в программу ОИ,

регулярное проведение ч-тов мира и евроцейских Кубков.

Основа массового гандбола Европы — национальные федерации социалистических стран, в первую очередь СССР и ГДР, на долю которых приходится около половины спортсменов, активно занимающихся гандболом. Из числа капиталистических стран ведущее место в европейском и мировом гандболе занимают ФРГ, Испания, Франция, Дания.

Штаб-квартира ИГФ размещена в Европе, ключевые посты в ИГФ

также принадлежат европейцам.

Все без исключения ч-ты мира состоялись в Европе.

Европейские специалисты работают во многих странах мира, оказывая помощь федерациям остальных континентов в подготовке национальных кадров, команд. Сильнейшие сборные и клубные к-ды Европы регулярно выезжают в развивающиеся страны, где проводят показательные и товарищеские матчи. Многие работы по теории и практике гандбола, созданные в Европе, переизданы на других континентах.

В институтах физкультуры социалистических стран обучаются посланцы развивающихся стран всех континентов, где культивируется гандбол.

С 1976 для европейских к-д проводятся ч-ты мира «С» и «В», являющиеся отборочными для участия в ОИ и ч-те мира «А». Во всех прошедших мировых ч-тах и ОИ призовые места завоевывались ганд-

болистыми Европы.

С 1957 для мужчин и с 1961 для женщин проводится розыгрыш Кубка европейских чемпионов, а с 1976 для мужчин и с 1977 для женщин — розыгрыш Кубка обладателей кубков страк. Также проводятся традвционные международные турниры: Кубок СССР, Кубок мира, Кубок Балгики, Югославни, Кубок Карпат, Кубок Балатона, Суперкубок, приз «Заря Востока» и другие соревнования, организаторами которых в основном являются федерации социалистических страи.

С 1979 проводится розыгрыш Кубка ИГФ, учрежденного для победителей матча к-д, завоевавших Кубок европейских чемпионов и Кубок

обладателей кубков.

В ГДР, ФРГ, Швейцарии издаются специальные гандбольные журналы. Крупнейшими издателями гандбольной литературы являются СССР, ГДР, ФРГ, Швеция.

В настоящее время ИГФ изучает вопрос о возможности создания

Европейской конфедерации гандбола.

СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК. Национальная Федерация гандбола СССР принята в ИГФ 19.09,1958. Первое знакомство с игрой произошло в 1909. В 1914 в России впервые были созданы основы классического гандбола. В 1924 в Москве состоялась первая в мире междувародная встреча по ручному мячу 11:11. Национальная Федерация гандбола СССР объедивяет 17 региональных федераций союзных республик, Москвы и Лепинграда и насчитывает в своих рядах 1 010 063 спортемена, в том числе 401 100 мужчин, 212 300 женщин, 396 663 юноши и девушки. В СССР создано 45 040 команд: 13 255 мужских, 10 445 женских и 21 340 юношеских. СССР — первая страна в мире, сле число занимающихся сандболом составило болсе миллнона человек. Практическую работу со спортивными командами ведут 90 904 тренера, в том числе 2648 про-

фессиональных. Национальная коллегия судей объединяет 93 206 арбитров, в том числе имеющих звание судей международной категории (22). Национальная женская к-да СССР — чемпион XXI и XXII ОИ. серебряный призер VI и VII ч-тов мира, бронзовый призер V ч-та мира. Мужская национальная к-да — чемпион ХХІ ОИ, серебряный призер XXII ОИ и IX ч-та мира. Женская к-да «Труд» (Москва) победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1963, женская к-да «Жальгирис» (Каунас) выигрывала Кубок европейских чемпионов в 1967 и 1968. Наибольшего успеха в истории розыгрыша Кубка европейских чемпионок добилась женская к-да «Спартак» (Киев), побеждавшая в этом соревновании в 1970, 1971, 1972, 1973, 1975, 1977 и 1979. Мужская к-да МАИ завоевала Кубок европейских чемпионов в 1973 и Кубок обладателей кубков в 1977. Студенческие к-ды СССР - чемпионы мира 1968 и 1971. В соревнованиях юных гандболистов социалистических стран «Дружба» сборные к-ды СССР из 19 проведенных розыгрышей 15 раз завоевывали первенство (девушки — 6, юноши — 9). В СССР состоялся VI ч-т мира среди женщин, проведен гандбольный турнир XXII ОИ. Национальная Федерация гандбола СССР является организатором ряда крупных международных турниров: Кубок СССР (женщины), приз газеты «Заря Востока» (мужчины), которые проводятся совместно с федерациями союзных республик. С 1957 в СССР проводятся различные международные турниры с участием ведущих к-д мира. Арбитры СССР постоянно привлекаются к судейству ОИ, ч-тов мира, европейских Кубков, международных игр.

В СССР создана стройная система детско-юношеского и юниорского гандбола. Во всех республиках функционируют гандбольные школы, воспитывающие резерв для мужских и женских национальных к-д. Итогом этой работы явилось завоевание к-дами СССР званий чемпионов мира среди юниоров (1977 и 1979), чемпионок мира среди юннорок

(1979).

Ежегодно в СССР проводятся национальные ч-ты и розыгрыши Кубка страны. В высшей лиге участвует по 12 мужских и женских к-д, соревнования между которыми проводятся в 4 круга с осени по весну очередного года. По такой же формуле проводятся соревнования в I лиге. Кроме этого ежегодно проходят ч-ты всех союзных республик, Москвы и Ленинграда, всесоюзные ч-ты и первенства среди юниоров и юниорок, юношей и девушек 13—14, 15—16 и 17—18 лет. В стране создан и функционирует детский гандбольный клуб «Стремительный мяч», в котором участвуют сотни тысяч школьников 10—14 лет.

СССР располагает современной спортивной базой, позволяющей проводить международные соревнования всех масштабов. К крупнейшим спортивным сооружениям относятся Дворцы спорта «Динамо», «Сокольники» (в Москве), в Киеве, Каунасе, Вильнюсе, Ростове-на-Дону и других городах страны, где проводились ОИ, матчи ч-та мира. Крупные гандбольные сооружения имеются в Баку, Запорожье, Минске, Танкенте, Кишиневе, Тбилиси, Ереване, Минске, Свердловске и других городах.

Подготовка сандбольных кадров ведется в институтах физкультуры Киева, Львова, Краснодара, Омска, Каунаса, Тбилиси и других выс-

ших учебных заведениях.

У нас в стране гандбол наиболее развит в таких городах, как Москва, Киев, Ростов-на-Дону, Баку, Тбилиси, Каунас, Минск, Запорожье, Краснодар. Сильнейшие гандбольные клубы: среди мужчин — ЦСКА, МАИ, «Буревестник» (Тбилиси), СКА (Минск), «Гранитас»

(Каунас), СКИФ (Краснодар), СКА (Киев), среди женщин — «Спартак» (Киев), СК «Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону), «Автомобилист» (Баку), «Автомобилист» (Киев), ЗИИ (Запорожье), «Жальгирис» (Каунас). В стране воспитано 35 олимпийских чемпионов, живущих в Москве, Киеве, Баку, Тбилиси, Каунасе, Вильнюсе, Краснодаре, Невинномысске, Берегово, Запорожье. Имеется значительная группа гандболистов, неоднократно признаваемых лучшими игроками мира: З. Турчина, Н. Шерстюк, Л. Порадник (Бобрусь), Т. Кочергина (Макарец), Л. Одинокова (Бережная), Ю. Климов, В. Максимов, Ю. Соломко, Г. Лебедев, В. Кравцов и др.

Федерация гандбола СССР ведет значительную работу по демократизации ИГФ, расширению и укреплению международных связей со спортсменами всех континентов, оказывает помощь федерациям гандбола развивающихся стран в подготовке национальных кадров,

спортсменов.

АВСТРИЯ. Национальная федерация гандбола Австрии основана в 1925, принята в ИГФ в 1948. В стране зарегистрировано 9269 гандболистов, в том числе 2860 мужчин, 726 женщин, 5683 юношей и девушек. Создано 588 команд: 183 мужские, 58 женских, 347 юношеских. Гандбол культивируется с 1922 (11:11). Австрийские спортсмены провели в 1925 первую в истории мирового гандбола международную встречу на уровне национальных команд. Матч, состоявшийся 13 сентября в Галле (Германия), принес победу сборной Австрии над командой Германии — 6:3. В 1930 в Праге сборная Австрии провела первый в истории гандбола международный матч женских команд, победив сборную Германии со счетом 5:4. Свою первую международную встречу по гандболу 7:7 мужская к-да провела 5.02.1938 в Берлине на 1 ч-те мира, победив сборную Швеции 5:4. Женская сборная впервые выступила в игре на малом поле 13.07.1957 в играх 1 ч-га мира, взяв верх над сборной Румынии — 3:1. Мужская национальная к-да единственная в мире, принявшая участие во всех мировых ч-тах и ОИ (I ч-т мира 1938 по гандболу II:11 в составе к-ды Германии). Гандболисты Австрин награждались серебр, медалями на XI ОИ, I ч-те мира по гандболу 7:7, бронз. медалями на VII ч-те мира по гандболу 11:11. Женская национальная к-да награждалась серебр, медалями на I и III ч-тах мира по гандболу 11:11, заняла 6-е место в 1 ч-те мира по гандболу 7:7. В настоящее время национальные мужская и женская команды относятся к третьему эшелону европейского гандбола, значительно уступая по мастерству многим командам континента. К-ды юниорок и юниоров выступали в ч-тах мира, занимая места во второй десятке, Клубные к-ды активно принимают участие в розыгрыше Кубка европейских чемпионов и обладателей национальных Кубков, как правило выбывая на ранней стадни розыгрыша. Национальные ч-ты проводятся с середины 20-х гг. В соревнованиях женских к-д длительное время лидером были столичные гандболистки: «Данубия», «Энергия», «Адмира», неоднократно завоевывавшие высшие награды. В 1977 звание чемпионок страны выиграли спортсменки «Униона» из Санкт-Пёльтена, положившие конец гегемонии венских к-д. Чемпионом страны 1980 стала к-да «Хюпо-Банк» из Зюдштадта, ранее побеждавшая в играх на Кубок Австрии. В ч-те мужских к-д стабильнее других выступает АСКО из Линца, побеждавшая в ч-тах страны 1978-1980 и отнявшая это место у «Уннона» из Кремса. Массовый гандбол Австрии развивается в учебных заведениях, школах, рабочих клубах. Сильнейшие команды созданы при спортивных клубах, крупных фирмах и предприятиях. Австрия была организатором ряда крупных международных соревнований, в том числе ч-та мира «В» среди мужских к-д (1977), ч-тов мира по гандболу 11:11 (1959 и 1966). Национальная федерация проводит ряд второстепенных международных турниров, активно принимает участие в работе ИГФ, ее представители начиная с 1950 неоднократно избирались в руководящие органы ИГФ, комиссии. Одним из старейших деятелей ИГФ является Леопольд Стипкович, избиравшийся членом совета ИГФ. В настоящее время австрийский

гандбол не располагает игроками международного класса.

БЕЛЬГИЯ. Национальная федерация гандбола создана в 1946, принята в ИГФ в 1947. В стране зарегистрировано 5900 гандболистов: 3006 мужчин, 570 женщин, 2324 юношей и девушек. 178 команд, в том числе 120 мужских, 24 женские и 34 юношеские. Гандбол в Бельгии культивируется с 1923. В 1925 бельгийцы на уровне рабочих к-д провели встречу с гандболистами Германии. Первые международные встречи состоялись по ручному мячу 11:11. В 1947 в Брюсселе мужская сборная Бельгии уступила к-де Франции — 3:18, женская к-да свою первую международную игру провела 7.06.1959 в Льеже, где проиграла сборной Нидерландов со счетом 10:17. Мужская национальная к-да Бельгии принцмала участие в предварительных играх ч-та мира 1955 по гандболу 11:11, в квалификационных матчах и турнирах ч-тов мира 1948-1974, XX и XXI ОИ, выбывая на первом этапе отбора. В 1976 мужская к-да выступала в ч-те мира «С», заняв 7-е место. К-да юниоров на первенстве мира 1967 заняла 12-е место, на ч-те мира 1979 — 20-е. Женская к-да в ч-тах мира участия не принимала. Клубные к-ды страны выступают в розыгрыше Кубков Европы (мужчины с 1975 и женщины с 1980). Лучшая клубная к-да — «Спортин» (Хеерпельт) — чемпион трех последних лет, у женщин в 1980 чемпионками страны стали спортсменки клуба «Тонгерен», отнявшне это звание у победительниц национальных ч-тов последних лет к-ды «Уленшпигель Боргероут». Несмотря на давние традиции, гандбольные к-ды эанимают место в ряду аутсайдеров, что связано с отсутствием высококвалифицированных тренерских кадров, необходимых условий для подготовки спортсменов, незначительным опытом международных встреч на высоком уровне.

БОЛГАРИЯ. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1964. В стране зарегистрировано 45 000 гандболистов, в том числе 33 000 мужчий и юношей, 12 000 женщий и девущек. Создано 2000 к-д, из них 1200 мужских и юношеских. В середине 20-х ст. предпринималась попытка культивировать хазену, было проведено несколько встреч с к-дами Чехословакии, однако дальнейшего развития игра не получила. После освобождения от фашистов в 1944 в стране началось массовое развитие физической культуры и спорта, в том числе гандбола. Создается национальная федерация (1959). Ежегодно проводятся национальные ч-ты. Гандбол входит в программу республиканских спартакиад, проводятся студенческие первенства. Лидером женского гандбола до 1972 была к-да «Академик» из Софии. Затем в спор за первенство включились спортсменки ЦСКА «Септемврийске Знаме (София). В настоящее время эти две к-ды попеременно добиваются успеха в ч-те страны (ЦСКА - 1978, «Академик» - 1979). Среди мужских к-д в последние годы лучшими были «Спортист» (Кремиковце) и ЦСКА (София). В 1980 чемпионом страны стала к-да Софийского института физкультуры (ВИФ). В 1966 гандболисты Болгарии вышли на международную арену. Женская к-да «Академик» дебютировала в играх на Кубок европейских чемпионов, уступив в двух матчах будалештскому «Спартакусу». Спустя два года участие в розыгрыше свропейских Кубков приняли мужчины (ВИФ). Национальная женская к-да принимала участие в квалификационных матчах IV—VI ч-тов

мира, выступала в ч-те мира «В» (1978), но выбывала в отборочных и предварительных играх. Мужская национальная к-да выбыла в квалификационном матче к ч-ту мира 1970, заняла 11-е место в ч-те мира 1974, выбыла в предварительных играх IX ч-та мира. В квалификационных играх к XX и XXI ОИ мужская к-да выбывала на первом этапе розыгрыша, заняла 8-е место в ч-те мира «В» (1979), являвшемся отборочным к Играм XXII Олимпиады. Мужская и женская национальные к-ды принимали участие в VII Спартакиаде народов СССР, заняв 8-е место. Мужскую к-ду готовил к турниру советский специалист В. Каплинский из Ташкента.

Ведущими тренерами страны являются В. Пенчев, Н. Иляев, В. Даскалов, С. Шишманов, Н. Крыстев, в разные годы возглавлявшие национальные к-ды. Лучщими игроками признавались М. Касанова, Р. Пешева, Т. Ватева, Л. Пицов, Н. Георгиев, С. Блажев, С. Дейчинов, О. Аладев, Т. Ларинкова первой в стране провела в составе сборной Болгарии 100 международных матчей. В стране проводятся крупные международные турниры. В 1979 в Софии состоялись І Балканские игры гандболистов, ранее проводились туряиры «Дружба» (юноши — 1974, девушки — 1975). Большое значение придается развитию гандбола среди детей и юношества. Сборная Болгарии среди девушек — участница всех турниров «Дружба» (1974—1980), в 1975 заняла 3-е место. К-да юношей принимала участие в большинстве турниров «Дружба» (1968—1980), за исключением 1975, заияв 2-е место в 1972 и 3-е — в 1980. Болгарские арбитры Е. Қабаделов и Л. Костов обслуживали Игры XXII Олимпиады в Москве. Приобретая опыт международных контактов, поддерживая тесные связи с федерациями социалистических стран, гандболисты Болгарии приблизились к группе ведущих европейских стран.

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ. Британская гандбольная ассоциация, созданная спустя шесть лет после приема Английской гандбольной лиги в ИГФ (1962), несмотря на значительный стаж деятельности, успехов в своей работе не добилась. Связано это с тем, что малочисленные клубы не имеют должной поддержки со стороны государства, ограничены в средствах, что не позволяет расширять международные контакты. В настоящее время в стране насчитывается 2350 гандболистов, в числе которых 1150 мужчин, 200 женщин и 1000 юношей и девушек. 1 ч-т Великобритании был проведен в 1970. Сильнейшими мужскими к-дами являются гандбольные клубы «Брентвуд-72» (Лондон), «Кирби», «Бирпенхейд», «Эйст Килбридж», «Хепвуд» (Ливерпуль), у жен-щин — «Графит» (Эглис), выступившая в розыгрыше Кубка европейских чемпионок 1980. Мужские клубные к-ды выступают в европейских Кубках с 1975, как правило выбывая в отборочном туре. Осенью 1979 состоялась первая встреча юниоров, соперниками которых была команда ФРГ, Национальные к-ды страны принимают участие в ч-тах мира с 1976. Мужчины в 1976 заняли 8-е место в ч-те мира «С», 10-е — в ч-те мира «С» 1980, женская к-да выбыла в предварительных играх ч-та мира «В», сославшись на отсутствие средств.

ВЕНГРИЯ. Национальная федерация гандбола основана в 1933, принята в ИГФ в 1948. В стране зарегистрировано 52 000 гандболистов, в том числе 14 000 мужчяв, 11 000 женщин, 27 000 юношей и девушек. Создано 3530 к-г. 1120 мужских, 950 женских, 1460 юношеских. Гандбол культивируется с 1928, ч-ты страны проводятся с 1933, причем до 1959 по гандболу 11:11, с 1951 проводятся по гандболу 7:7. Первыми чемпионами по игре на малом поле были женская к-да ВСК Чепель и мужская ВМ Кезерт. В дальнейшем лидеры венгерского гандбола сменялись довольно часто. Стабилизация произошла в конце

50-х гг. Сильнейшей женской к-дой стал будапештский «Спартакус», завоевывавший звание чемпионок страны в 1960—1965, 1967. Некоторое время (1966—1971) в снор за зол, медали вмешивался будапештский «Ференцварош» (чемпион Венгрии 1966, 1968, 1969, 1971). Начиная с 1972 безраздельным лидером венгерского женского гандбола стала одна из лучших европейских к-д «Вашаш» (Будапешт), завоевывавшая звание чемпионок страны в 1972—1980. В 1959—1971 лидерами мужского гандбола Венгрии были «Спартакус» (Будалешт) — чемпион страны 1959-1962, «Электромос» (Будалешт), завоевывавший первенство в 1969-1971, и одна из лучших команд Европы «Гонвед» (Будапешт), десять раз становившаяся чемпионом Венгрии. В течение 3 лет (1973—1975) борьбу за первенство с равным успехом вели «Спартакус», «Баньяш» (Татабанья) и «Дожа» (Дебрецен). В 1976 лидерство вновь захватили гандболисты к-ды «Гонвед», трижды (1976— 1979) становившиеся чемпнонами страны. В 1979 этот титул завоевала к-да «Баньяш» (Татабанья). В отличие от большинства стран Европы в Венгрии ч-ты начинаются весной изавершаются осенью, проводятся в два круга с участием 12 мужских и 12 женских к-д. Одновременно проводятся соревнования низшей лиги, юношеские первенства, разыгрывается Кубок Венгрии. Клубные к-ды успешно выступают в розыгрыше европейских Кубков. Будапештский «Ференцварош» завоевал в 1978 Кубок обладательниц кубков европейских стран, в 1979 выступал в финальном матче этого розыгрыша. В финалах на Кубок европейских чемпионов принимали участие женские к-ды «Спартакус» (Будапешт) — 1965, «Ференцварош» (Будапешт) — 1971, «Вашаш» (Будапешт) — 1978 и 1979, мужская к-да «Гонвед» (Будапешт) — 1966. Мужская и женская национальные к-ды, ведущие в мировом гандболе, имеют огромный опыт международных встреч. Мужская к-да свои первые международные матчи по гандболу 11:11 провела 20.05.1932 в Вене против сборной Австрии, уступив со счетом 3:11, и по гандболу 7:7 в Праге 31.07.1949, победив сборную Чехословакии со счетом 8:5. Женская к-да Венгрии свой первый международный матч с к-дой Австрии (11:11), состоявшийся в 1935 в Будапеште, свела вничью — 2:2 и взяла верх над сборной ГДР в первом матче на малом поле — 9:8. состоявшемся 4.03.1956 в Эрфурте. Национальные к ды Венгрии принимали участие в большинстве ч-тов мира. В 1949 женская сборная завоевала эвание чемпионок мира по гандболу 11:11, а затем в 1956 была награждена брона, медалями, В мировых ч-тах по гандболу 7:7 женская к-да добилась значительных успехов: чемпионки мира 1965, серебр. медали — 1957, бронз. медали — 1971, 1975, 1978. Значительно слабее выступала на мировых ч-тах мужская к-да. Завоевав в 1938 бронз. медали на ч-те мира по гандболу 11:11, венгерские гандболисты, с тех пор, приняв участие в 11 ч-тах, занимали, как поавило, 7-9-е места. Самого большого успеха мужская к-да Венгрии добилась на XXII ОИ, заияв 4-е место (8-е место на XX и 6-е -на XXI ОИ), В олямпийском турнире 1936 мужская к-да Венгрии также была на 4-м месте, но в игре на большом поле. завоевала броиз, медали на XXI ОИ, заняла 4-е место на Олимпиаде-80. Юниорские к-ды принимали участие во всех первенствах и ч-тах мира. Юниорки заняли 2-е место на первенстве мира 1967, 6-е на ч-те мира 1977 и 4-е -- на ч-те мира 1979. Юниоры были на 10-м месте в 1967, на 6-м — в 1979, завоевали серебр, медали в 1977. Юноши и девушки Венгрии успешно выступают в турнире социалистических стран «Дружба». В 1979 к-да девушек завоевала 1-е место, к-да юношей в 1973 и 1974 награждалась броиз. медалями. Успешное выступление гандболистов Венгрии стало возможным благодаря высокой

5--608

квалификации национальных тренерских кадров. Лучшим тренером в стране был Б. Тёрёк, 24 года (1955—1979) возглавлявший национальную женскую к-ду, добившуюся под его руководством выдающихся результатов. В числе лучших тренеров Венгрии можно назвать М. Леле, М. Фалуди, Л. Хорвата и Л. Гати. В клубах воспитаны многие выдающиеся гандболисты, неоднократно признававшиеся лучшими на мировых ч-тах, включенные в символическую сборную к-ду мира. В первую очередь это Э. Дьюлане, А. Буйдошо, А. Штербински, К. Чик, М. Вадас, Р. Лелкес, М. Надь, П. Ковач, Б. Барталош, Ш. Контра и многие другие известиые спортсмены. Венгрия неоднократно являлась организатором крупных соревнований, конгрессов ИГФ. І ч-т мира по гандболу среди женских к-д (II:II) состоялся в Будапеште в 1949.

VIII ч-т мира среди женщин также состоится в Венгрии (1982). В 1964 в Будалеште был проведен X конгресс ИГФ, здесь же в 1965, 1978 и 1979 состоялись финальные матчи европейских Кубков. Известный специалист Иштван Мадьяраш является президентом медицинской комиссии ИГФ. Большая группа арбитров Венгрии неоднократно привлекалась к обслуживанию мировых ч-тов, ОИ. Лучшие среди них—

Г. Фюлоп, Л. Марки, П. Шендрей,

ГЕРМАНСКАЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА. В 1948 в Берлине была создана секция гандбола, преобразованная 21.06.1958 в национальную федерацию гандбола. До 1956 в отношении национальной гандбольной организации ГДР предпринимались дискриминационные меры, ставящие заслон на пути вступления в ИГФ. Энергичная деятельность руководителей гандбольной организации ГДР, направленная на признание законных прав первого в мире немецкого государства рабочих и крестьян в международном объединении гандболистов, завершилась в 1956 приемом ГДР в ИГФ. В настоящее время Федерация гандбола ГДР является одной из ведущих в мире по спортивным достижениям и массовому развитию гандбола. В ГДР зарегистрировано 160 000 гандболистов, в том числе 52 000 мужчин, 12 000 женщин, 94 000 юношей и девушек. Создано 10 135 к-д: 3450 мужских, 885 женских, 5800 юношеских. Занятия с гандболистами ведут 12 303 организатора и тренера, массовые соревнования обслуживают 7847 арбитров.

Немецкий гандбол имеет славные и давние традиции. В 1919 преподаватель Немецкой Высией школы физической культуры Карл Шеленц создал классический гандбол 11:11, с середины 30-х гг. в Германии началось развитие гандбола 7:7. Первые международные правила игры 11:11 (1927) подготовлены немецкими специалистами. Национальные ч-ты по гандболу начали проводиться с 1922. Немецкие гандболисты были чемпионами XI ОИ, чемпионами мира 1938 по гандболу 7:7 и 11:11. Первые международные встречи по ручному мячу 11:11 прошли с участием к-д Германии (1925 — мужской, 1930 — жен-

ской).

Подлинное развитие гандбол получил в стране после свержения гитлеровского режима, установления народовластия. С 1948 по 1967 в ГДР проведено 20 мужских, 18 женских и юношеских ч-тов по гандболу 11:11. В 1950 был проведен I ч-т ГДР по гандболу 7:7 с участием мужских к-д, а в следующем году — женских. Первыми чемпионами ГДР по гандболу 7:7 стали к-да СК «Вейсензее» (Берлин) у мужчин и «Эйнхейт» (Веймар) у женщив. В 1980 состоялся ХХХ ч-т ГДР, Наибольших успехов в ч-тах страны по гандболу 7:7 добились женские к-ды СК «Лейпциг» (11 побед), «Фортшрит» (Вейсенфельс) (6). Лидером женского гандбола ГДР стала к-да ТСК «Берлин». Она

была чемпионом ГДР 1974, 1977, 1979, 1980. 8 побед в национальных ч-тах у мужской к-ды СК «Эмпор» (Росток), трижды это звание завоевывали гандболисты «Форвертса» (Франкфурт-на-Одере), «Динамо» (Берлин), СК «Магдебург» и СК «Лейпциг», между которыми в основном ведется борьба за первенство. Чемпионом ГДР 1980 стала к-да СК «Магдебург», перед этим дважды награждавшаяся серебр. медалями. Наряду с ч-тами страны в высшей лиге (по 10 мужских и женских к-д, соревнования в два круга с последующими двумя финальными кругами за 1—5-е и 6—10-е места) проводятся первенство ГДР в 1 лиге (самостоятельные группы «Север» и «Юг») и зональные соревнования 3-го эшелона. Всего в ч-те и первенствах ГДР выступает свыше 80 мужских и женских к-д. Первенства ГДР проводятся среди юниоров, юношей и девушек, детей в возрасте от 11 лет. В иих принимает участие 140 к-д (юнноры — от каждой к-ды высшей лиги, юноши и дети — к-да от каждого округа).

юноши и дети — к-да от каждого округа).

Ежегодно проводятся игры на Кубок федерации ГДР, в которых участвуют к-ды всех возрастов. Ход соревнований широко освещается в спортивной прессе, Соревнования мужских и женских к-д проводятся с разъездами, детско-юношеские — по туровой системе в одном городе.

Национальная Федерация гандбола ГДР имеет полный набор наград мирового гандбола. Женская к-да ГДР—чемпион мира 1971, 1975, 1978, серебр. призер ХХІ и бронз. призер ХХІІ ОИ. Мужская к-да ГДР—чемпион ХХІІ ОИ, чемпион мира (11:11) 1963, серебр. призер ч-тов мира 1970 и 1974, бронз.—1978. Сборные к-ды юниоров ГДР—участники ч-тов мира. Юниорки занимали 2-е место (1979) и 4-е (1977), юниоры—9-е (1977),8-е место (1979). В соревнованиях социалистических стран «Дружба» девушки ГДР дважды (1974, 1975) награждалнсь серебр. и дважды—бронз. (1976, 1980) медалями, К-да юношей—победитель турнира «Дружба» (1975), шесть раз (1968, 1974, 1976—1978, 1980) завоевывала серебр. и трижды (1970—1971, 1979) бронз, награды.

Значительных успехов добились клубные к-ды ГДР, принимавшие участие в розыгрыше европейских Кубков. Победителями игр на Кубок европейских чемпионов были женские к-ды СК «Лейпциг» — 1966, 1974, ТСК «Берлин» — 1978, мужские к-ды СК ДХФК (Лейпциг) — 1966, АСК «Форвертс» (Франкфурт-на-Одере), СК «Магдебург» — 1978. Женская к-да ТСК «Берлин» дважды (1977, 1979) побеждала в играх на Кубок обладателей кубков европейских стран. В розыгрыше этого же Кубка дважды (1977, 1979) выступала мужская к-да СК «Магдебург». В финалах Кубка чемпионов участвовали женские к-ды СК «Лейпциг» (1967, 1970, 1972, 1977), «Эмпор» (Росток) в 1968, мужские к-ды «Динамо» (Берлин) — 1970, «Эмпор» (Росток) — 1979.

Лучшими тренерами ГДР считаются П. Тидеман и П. Кречмар, возглавляющие сборные ГДР и сменившие на этих постах известных специалистов Х. Зайлера и Х. Иоахима Беккера. Женский гандбол ГДР дал миру выдающихся спортсменок В. Кречмар и К. Рихтер — первых женщии планеты, сыгравших в национальной сборной по 200 международных матчей. Лучшими гандболистами мира признавались П. Тидеман, Р. Ганшов, Д. Шмидт, В. Шмидт, Г. Дрейбродт, В. Лакенмахер.

В ГДР проводились ч-ты мира 1958 и 1974, турниры «Дружба» (1968, 1976, 1978), многие крупные международные соревнования. Национальная федерация ГДР ежегодно проводит международный турнир мужских к-д, совместно с Демократическим союзом женщин — турнир женских к-д, участниками которых были сильнейшие к-ды мира. В пе-

риод с 30.12 по 10.01 каждого года в ГДР проводятся десятки международных новогодних турниров для клубных к-д. Специалисты ГДР — видные деятели ИГФ. В настоящее время членом совета ИГФ и президентом комиссии пропаганды и развития ИГФ избран Х. Зайлер — государственный тренер ГДР по гандболу. Велущие арбитры, ГДР обслуживают крупнейшие международные соревнования. П. Раухфус и Р. Бухда были в списке арбитров XXII ОИ, В ГДР издается ежемесячный журнал «Гандболь», широко освещающий внутреннюю и междувародную гандбольную жизнь.

Национальная федерация гандбола создана в 1976, ГРЕЦИЯ. принята в ИГФ в 1978. В стране насчитывается 1460 гандболистов, 70 арбитров. Греческий гандбол делает первые шаги и пока не имеет опыта международных встреч. В 1980 национальная к-да юнноров приняла участие в международном турнире в Болгарии, где заняла 4-е место. В настоящее время ведется работа по массовому внедрению гандбола в быт школьников, студентов, рабочей молодежи. Создается национальная к-да, изучаются возможности установления и

расширения международных контактов, участия в соревнованиях ИГФ. ДАНИЯ. В 1898 школьный учитель X. Нильсен из небольшого датского городка. Ордруп впервые ввел в уроки физкультуры местной гимназии подвижную игру, названную «хаандболд» и ставшую впоследствии прообразом современного классического гандбола и ручного мяча. В 1906 в Копенгагене издаются первые в мире правила игры, автором которых стал Х. Нильсен. Одновременно были проведены первые публичные выступления гандбольных к-д. Новинка имевшая значительные недоработки, несмотря на усилия армейских специалистов, начавших культивировать игру в датской армии, не прижилась в Дании. Лишь после того как в Швеции началось развитие игры (1924—1930), в Дании был создан единый гандбольный центр — национальная федерация гандбола (1932). Первая международная встреча датских гандболистов по правилам игры 11:11 состоялась 26.08,1934 в Копенгагене против сборной мужской к-ды Германии и завершилась победой гостей — 16:5. В этом же году после утверждения международных правил по гандболу 7:7 создается национальная к-да по малому гандболу. 8.03.1935 в Коленгагене состоялся первый международный матч в истории мирового гандбола. На малом поле встретились сборные к-ды Данни и Швеции. Победили шведы - 18:12. Первый ч-т Дании по гандболу 7:7 был проведен в 1936, победителями которого стали женская к-да «Квинделиг Идретсфорет» из Копенгагена и мужская к-да «Видар Сонденберг». Ч-ты Дании проводятся ежегодно (кроме 1945) с сентября по март в трех основных и нескольких региональных группах.

Датская национальная федерация гандбола — учредитель ИГФ. В настоящее время в стране зарегистрировано 155 000 гандболистов, в том числе мужчин и юношей 75 000, женщин и девушек 80 000. Дания — единственная страна в мире, где число гандболисток превышает число гандболистов. В Дании создано 8693 к-ды: 2195 мужских, 1494 женские и 5004 детские и юношеские. Наряду с правилами игры

для взрослых действуют детские (для детей 5-8, 9-12 лет).

В национальном гандболе есть группа к-д, постоянно соперничающая между собой за первенство. У женщин это две ведущие к-ды: ИФ «Фредериксберг» (Коленгаген) — чемпион страны 1978—1980 и XГ «Хандельштандес Гимнастикфоренинг» (Коленгаген) — чемпион страны 1977. Всего же эти к-ды в разные годы по 12 раз завоевывали первенство страны. Среди мужских к-д в группу лидеров входят гандбольные клубы из Фредериски (чемпионы Дании 1975-1979) и Оржу-

са — чемпиона страны 1980.

Национальные к-ды Дании — неизменные участники мировых ч-тов. Женская к-да в 1962 завоевала серебр, медали на II ч-те мира, однако в последующие годы находилась во втором эшелоне европейских к-д. В ч-те мира «В» 1977 заняла 6-е место, лишившись права выступать в группе сильнейших. Выступая в 9 ч-тах мира, мужская к-да Данин лишь один раз (1967) сумела завоевать медали, заняв 2-е место. Такого же успеха датчане добились в игре на футбольном поле (1948). Неровные выступления национальной к-ды в первую очередь можно отнести за счет нестабильности тренерского состава, меняющегося каждые 3-4 года, самоизоляции Федерации гандбола Дании, в большинстве случаев игнорирующей контакты с социалистическими странами. Мужская к-да принимала участие в трех послевоенных Олимпнадах (1972 — 13-е место, 1976 — 8-е и 1980 — 9-е место). Женская к-да в ОИ не выступала, Юнноры выступали на первенствах и ч-тах мира. Женская к-да дважды (1967 и 1979) была пятой, высшее достижение мужчин -- 4-е место на ч-те мира 1979. Значительно успещнее выступали клубные к-ды Дании, неоднократно выходившие в финал европейских Кубков. Женская к-да XГ «Копенгаген» в 1965 завоевала Кубок европейских чемпионов, женские к-ды ИФ «Фредериксберг» (Копенгаген), ИФ «Хельсингёр» и ХГ «Копенгаген» принимали участие в финальных матчах 1963, 1964 и 1966. После выхода на международную арену гандболисток СССР и ГДР датчанки резко сдали позиции и отошли во вторую группу клубных к-д Европы. Мужские к-ды дважды выступали в финалах Кубка европейских чемпионов: в 1960 ГФ «Орхус» и в 1976 КФУМ «Фредерисия». Датский гандбол дал ряд выдающихся игроков: М. Берг выступал в составе сборной мира 78. ранее (1967) в символическую сборную мира был включен Э. Хольст, а Б. Мортенсен, завершивший свою карьеру в начале 60-х гг. до сих пор считается лучшим вратарем мпрового гандбола. Ведущими тренерами страны были Э. Гунпарсон, Х.-Э. Нильсен, И. Гаарскьер, Л. Миккельсен, К. Лайф. Дания неоднократно являлась организатором крупнейших мероприятий ИГФ, таких, как конгрессы, судейские семинары. В 1978 в Дании состоялся IX ч-т мира, в 1979 проводился II ч-т среди юнноров, а в 1981 состоялся ч-т мира «В» среди женских к-д. Датские арбитры являются ведущими в мире. Многие из них привлекались к судейству мировых ч-тов, ОИ. Ф.-Д. Родил и К.-Э. Ольсен обслуживали XXII ОИ в Москве. I международные судейские кур сы (1947) состоялись в датском городе Вейле. К. Соренсен, П. Кристенсен, Ф. Педерсен, А. Амм избирались в руководящие органы ИГФ.

В состав Федерации гандбола Дании входит региональная федера-

ция Гренландии, в которой зарегистрировано 650 гандболистов.

ИРЛАНДИЯ. Национальная федерация гандбола создана в 1975, принята в ИГФ в 1978. В стране зарегистрировано 9 мужских и 4 женские к-ды. Созданы кружки в 14 школах, некоторых армейских подразделениях, университетах. Первый национальный ч-т состоялся в 1976. В нем приняло участие 6 мужских к-д. Чемпионом стал клуб «Ройял Колледж Сурджонс» из Дублина. В играх на первенство страны принимают участие 6 мужских, 4 женские и 12 юношеских к-д. Международные контакты национальной к-ды Ирландии ограничиваются товарищескими встречами с гандболистами Великобритации. В 1976 мужская к-да Ирландии провела свои первые международные матчи, победив сборную Уэллса — 23:17 и уступив в Глазго к-де Шотландии — 18:38.

ИСЛАНДИЯ. Национальная Федерация гандбола Исландии - одна

из старейших в Европе. Гандбол 7:7 начал культивироваться в 1926 в основном как развлекательная игра. Федерация гандбола была принята в ИГФ в 1948. Первая международная встреча мужской нацвональной к-ды состоялась 16.02.1950 в шведском городе Лунде, Шведы победили гостей со счетом 15:7. Женская к-да свой первый международный матч провела 26.06.1956 в Турку на первенстве Скандинавских стран, проиграв датчанкам 2:11. В стране зарегистрировано 8000 гандболистов — 1800 мужчин, 1400 женщин, 4800 юношей и девушек. Создано 700 к-д, в том числе 180 мужских, 120 женских и 400 юношеских. Исландия занимает 1-е место в мире по числу организованных гандболистов по отношению к населению страны - 4%. Ч-ты страны проводятся в осенне-зимний сезон. Сильнейшие к-ды у женщин --«Валюр» и «Фрам» из Рейкьявика, у мужчии до недавнего времени лидером была к-да «Валюр» из Рейкьявика, но в 1980 чемпионом страны стала «Викингур» (Рейкьявик), а Кубок Исландии выиграла к-да КФ «Хайга Хафнафьордор», победившая в ч-те Исландии 1976. Мужская национальная к-да принимает участие в ч-тах мира с 1958. Наивысшего успеха исландские гандболисты добились на ч-те мира 1961, заняв 6-е место. Женская к-да в 1965 принимала участие в квалификационных играх III ч-та мира. Мужская к-да заняла 12-е место на XX ОИ, Сборная юниоров на II ч-те мяра (1979) заняла 7-е место. Наряду с национальными тренерскими кадрами (К. Бенедиктесон, Б. Торстен и др.) к подготовке сборной привлекаются ведущие зарубежные специалисты. Қ ч-ту мира 1978 мужскую сборную Исландии готовил Януш Червиньский (Польша). Сборные к-ды принимают участие в ч-тах Северных стран. Клубные к-ды регулярно выступают в розыгрыше европейских Кубков. Мужская к-да «Валюр» (Рейкьявик) в 1980 играла в финале Кубка европейских чемпионов.

ИСПАНИЯ. Национальная федерация гандбола создана в 1941, принята в ИГФ в 1948. В стране зарегистрировано 230 399 гандболистов, в том числе 38 257 мужчин, 9153 женщины, 182 989 юношей и девушек. Создано 15 914 к-д. 2528 мужских, 637 женских, 12 749 юно-шеских. Испания занимает 3-е место в мире (после СССР и ФРГ) по массовости гандбола. В составе национальной федерации активную работу по пропаганде игры ведут женская, школьная и студенческая секции. Испания — родина мини-гандбола. Здесь впервые были разработаны и изданы массовым тиражом правила игры для детей младшего возраста. Первые международные матчи по гандболу 11:11 мужская к-да провела в 1950 против к-ды Франции, завершив ее вничью-6:6. и 1953 в Мадриде против шведской сборной (7:7), проиграв чемпионам мира 12:23. На протяжении длительного периода национальная к-да Испании не выделялась на фоне европейских к-д, как правило ограничиваясь участием в предварительных играх мировых ч-тов (1958, 1974) или выбывая в отборочных туркирах. После проведенной реорганизации, направленной на укрепление национальной к-ды (1976), сборная Испании сумела добиться значительных успехов в соревнованиях последних лет (10-е место на ч-те мира 1978, 5-е — на XXII ОИ). В 1977 к-да юниоров заняла 4-е место на ч-те мира. Женский гандбол находится в стадии становления. Национальная к-да Испании принимала участне в предварительных играх ч-та мира «В» 1977, выбыла в квалификационном турнире к VI ч-ту мира. Значительных успехов добились мужские клубные к-ды Испании. Гандбольный клуб «Граноллерс» выиграл в 1976 Кубок обладателей кубков Европы, такого же успеха добилась в 1980 к-да «Калписа» из Аликанте, в составе которой выступали 6 игроков олимпийской к-ды страны. Национальную к-ду к XXII ОИ готовили Э. Алонсо и Д. Барсенас. Ч-т стра-

ны проводится с участием 12 к-д в два круга. Сильнейшие мужские к-ды — ФК «Барселона» (чемпион Испании 1980), «Атлетико» (Мадрид) (обладатель Кубка Испании 1980), «Калписа» (Аликанте), «Балонмано Граноллерс» — постоянно ведут между собой спор за первенство. Сильнейшими игроками считаются Хосе Перрамон Акоста, Грегорио Лопец, Хосе Мануэль Тауре, Фернандо де Андрес, Франциско Лопец Балькес. Среди женских клубных к-д лидерство захватила «Иберия» из Валенсии (чемпион Испании 1979-1980), оттеснив на вторые позиции прежнего чемпиона «Атлетико» из Мадрида. Представители национальной Федерации гандбола Испании занимали ведущую роль в руководстве ИГФ. До 1980 1-м вице-президентом был Альберто де Сан Роман, ныне являющийся 2-м вице-президентом ИГФ, В Мадриде в 1962 и 1970 состоялись конгрессы ИГФ, в 1969 проводились международные судейские курсы. Испания была организатором ч-та мира «В» 1979. Ведущие испанские арбитры X. Герера и А. Кодинах привлекались к обслуживанию крупных соревнований, ч-тов мира. Испанские гандболисты в 1976 принимали участие в международном турнире в Тбилиси на приз газеты «Заря Востока» (5-е место).

ИТАЛИЯ. Национальная Федерация гандбола Италии насчитывает 97 280 гандболистов, в том числе 41 900 мужчин, в своих рядах 6580 женщин, 48 800 юношей и девушек, Создано 4747 к-д: 292 мужские, 69 женских и 4386 юношеских. В 1952 международный дебют итальянских гандболистов не состоялся в связи с отказом от отборочного матча к ч-ту мира с к-дой Австрии. Очередное выступление в мировом ч-те было лишь в 1974. В квалификационных соревнованиях, проиграв первые две игры к-дам Франции и Исландии, вновь отказались от продолжения соревнований. Мужская к-да Италии принимала участие в квалификационных играх к XX и XXI ОИ, заняла 6-е место в ч-те мира «С» 1976, Юниоры Италии выступали в ч-те мира 1979, заняв 17-е место. Женская к-да юниорок заняла 13-е место на ч-те мира 1979. Национальные к-ды Италии активно выступают в различных региональных соревнованиях. На VIII Среди-земноморских играх (1979) мужская к-да заняла 2-е место, женская — 3-е. Успешно выступили итальянцы в играх Латинского кубка, заняв в 1979 3-е место. І ч-т Италии был проведен в 1972. Соревнования проводятся с участием 46 к-д в группах «Юг» и «Север» с последующими финальными матчами. Участвуют в ч-те в основном студенческие и школьные к-ды. Чемпион Италии 1980 среди мужских к-д «Волани Роверето» успешно выступал и в играх на Кубок Италии, трижды (1976, 1977, 1979) завоевывая этот трофей. В группу лидеров национальных ч-тов входят такие к-ды: «Палламано» (Триест), «Дуйна» (Триест), «Аванти Лебекке», «Розмини Роверето». Обладателем Кубка Италии 1980 стала к-да «Римини Фаббри», впервые добившаяся такого крупного успеха. Среди женских к-д ярко выраженного лидера нет. За последние три года чемпион Италии менялся трижды: «Форст Бресанонс» (1978), «Форст Бриксен» (1979), «Меркури» (Болонья) — 1980. Италия является организатором ряда крупных международных соревнований среди детей. В 1978 в Терамо был проведен международный турнир к-д школьников, в котором приняло участие 10 коллективов юношей и 8 девушек, представленных учебными заведениями Европы и Африки. В Риме функционирует созданный по инициативе федерации Италии Всемирный институт пионеров гандбола, призванный более глубоко изучать исторчю развития игры. Несмотря на массовое развитие гандбола, национальные и клубные к-ды Италии не имеют значимых спортивных достижений, что вызвано отсутствием поддержки гандбола со сторовы государства.

КИПР. Национальная Федерация гандбола Кипра принята в ИГФ в 1974 и насчитывает 1200 спортсменов: 600 мужчип, 200 женщин, 400 юношей и девушек. Создано 12 к-д: 6 мужских, 2 женские и 4 юношеские, периодически встречающихся между собой. Отсутствие-необходимых условий и тренерских кадров препятствует широкому развитию игры.

ЛИХТЕЙШТЕЙН. Национальная Федерация гандбола Лихтенштейна стала 80-й страной — членом ИГФ (1979). Страна, насчитывающая 24 тыс. жителей, делает первые шаги в развитии игры, на международной арене. 6.10.1978 в Вадуце — столице Лихтенштейна — состоялся матч между к-дами юниоров Лихтейнштейна и Великобритании. Одержав победу со счетом 16:10, гандболисты Лихтейнштейна заполнили первую страничку только начинающейся истории игры в стране.

ЛЮКСЕМБУРГ. Национальная федерация гандбола создана в 1945, принята в ИГФ в 1948. Гандбол начал развиваться в 1927 и имеет богатые традиции. Длительное время доминирующее положение занимала игра на большом поле. Свой первый международный матч по гандболу 11:11 национальная к-да провела 2.02.1936 в Саарбрюкене против сборной Германии и проиграла со счетом 3:33. Сокрушительное поражение не отбило охоты люксембуржцев развивать игру. Национальная к-да страны приняла участие в І ч-те мира 1938, заняв 10-е место. В послевоенные годы к-да Люксембурга выступила в трех ч-тах мира по гандболу 11:11 и в семи ч-тах по гандболу 7:7, принимала участие в квалификационных играх к XX-XXII Олимпнадам, Как правило, сборная Люксембурга выбывала в предварительных или квалификационных играх. Высшее достижение мужской национальной к-ды — 5-е место в ч-те мира «С» 1976. Женская к-да страны в ч-тах мира не выступала. Мужская и женская к-ды клубов регулярно принимают участие в розыгрыше Кубка европейских чемпнонов, уступая своим соперникам в играх отборочного тура. В настоящее время в зарегистрировано 1119 гандболистов, в том числе 470 мужчин, 139 женщин, 510 юношей и девушек. Создано к-д: 23 мужские, 7 женских и 31 юношеская. Ежегодно проводятся нациопальные ч-ты и первенства с участием мужских, женских юношеских и детских к-д. Соревнования проводятся в высшей лиге (10 к-д), группах молодежи, школьников и детей (мини-гандбол). Разыгрывается Кубок страны. Сильнейшей мужской к-дой является гандбольный клуб «Дуделанж», постоянно соперничающий за первенство с к-дой «Фола Эні» (чемпионы Люксембурга 1978—1979). В 1980 «Дуделанж» вернул себе звание сильнейшей к-ды страны. В этом же году обладастала мужская к-да клуба телем Кубка Люксембурга У женщин лидером последних лет является клуб «Башарадж» — неизменный победитель игр чемпионата и Кубка страны. Примерно равны по силам к-ды клубов «Дуделанж», «Петинген», «Румелинген», «Фола Эш». В стране регулярно проводятся международные турниры с участием клубных к-д. Одним из них является Кубок Амити для женорганизовывает и проводит клуб «Петинген». ских к-д, который В 1980 в турнире выступали к-ды Бельгии, Нидерландов, Франции. Победили гандболистки «Фола Эш». Национальные и клубные к-ды Люксембурга часто проводят международные товарищеские встречи, подбирая равных по силам соперников. По приглашению Министерства просвещения и спорта в стране в начале 1980 находился известный польский специалист С. Майорск, под руководством которого были проведены курсы тренеров по гандболу. Первые в истории Люксембурга курсы окончили 48 чел. Они получили право давать уроки гандбола. Ежедисьная пресса Люксембурга широко освещает гандбол, отводя под отчет о матчах целые полосы. По своей популярности

игра занимает одно из первых мест в стране.

НИДЕРЛАНДЫ. Страна — учредитель ИГФ. Гандбол начал культивироваться с 1923, национальная федерация создана в 1942. В стране зарегистрировано 78 344 гандболиста, в том числе 16 168 мужчин, 13.281 женщина, 48.895 юношей и девушек. Создано 5548 к-д: 994 мужские, 1030 женских, 3524 юношеские. Первые международные астречи по гандболу 11; 11 национальные к-ды Нидерландов провели в предвоенные годы. Мужская к-да 3.06.1935 уступила в Гааге сборной Германии — 2:15, женская к-да 15.05.1938 проиграла в Ахене сборной Германии — 0:6. В 1956 национальные к-ды провели свои первые международные матчи по гандболу 7:7, 26 декабря мужская к-да в Амстердаме сыграла вничью с к-дой «Саара» — 20:20, а тремя неделями раньше, 8 декабря, женщины проиграли во Франкфурте-на-Майне сборной ФРГ - 5:11. Наибольших успехов гандболисты Нидерландов добились в ч-тах мира по игре на большом поле. Мужская к-да в 1952, 1963 и 1966 занимала 6-е места, женская к-да в 1960 заняла 4-е место. В ч-тах мира по гандболу 7:7 мужская к-да играла в предварительных играх в 1958, выбывая в квалификационных матчах во всех последующих ч-тах. В 1979 в ч-те мира «В» гандболисты Нидерландов заняли 7-е место. Успешнее выступали в ч-тах мира женщины, трижды получаншие право шграть в группе «А». На IV ч-те мира 1971 голландки заняли 8-е место, на VII — 9. Юниорские к-ды принимали участие во всех первенствах и ч-тах мира. Мужчины заняли 7-е место в 1967, женщины на этом же первенстве были шестыми. Клубные к-ды активно принимают участие в розыгрыше евролейских Кубков. Если мужские клубы, как правило, выступают слабо, то в соревнованиях женщин на Кубок европейских чемпнонов к-да «Мора Свифт» из Роермонда принимала участие в финале розыгрыша 1976. Лучшей гандболисткой Нидерландов последних лет считается Ханни де Кок, по мастерству не уступающая ведущим игрокам Европы. В ч-тах страны ведущую роль играют мужские к-ды «Амстердам», «Блау Вит Беек», опередившая в 1980 многократного чемпиона Нидерландов «Ситтардию» из Ситтарда. У женщин постоянная борьба за первенство ведется между к-дами «Хеллас» (Гаага) — чемпиона страны последних пяти лет, «Мора Свифт» (Амстердам), «Нилок» (Амстердам). Ведущие тренеры Я. Геррис, Я. Алма, Т. Фелькедс, К подготовке национальных к-д периодически привлекаются зарубежные специалисты. К ч-ту мира 1971 женскую к-ду готовил известный чехословацкий тренер Я. Мраз. Нидерланды неоднократно организовывали крупнейшие международные мероприятия. В Амстердаме в 1928 была учреждена ИАГФ. В 1967 в Надерландах был проведен первый юниорский ч-т мира, а также IV ч-т мира среди женщин (1971). XII конгресс ИГФ (1968) состоялся в Амстердаме, Международные курсы судей (1959, 1975) проводились в Вагенингене и Ситтарде. В Нидерландах был проведен 111 ч-т мира (1960) по ручному мячу 11:11 среди женщин. Арбитры Пидерландов считаются ведущими в мировой судейской нерархии. Геррит ван ден Гамм и Герард Гоутбракен обслуживали сореннования XXII ОИ, участвовали в судействе матчей VII Спартакиады народов СССР. Голландские специалисты играли ведущую роль в деятельности ИГФ. А. Шиммель являлся (1976—1980) президентом комиссии ИГФ по пропаганде и развитию. Т. Килхори входит в состав комиссии по правилам и судейству. В руководящие органы ИГФ в прошлом избирались многие другие индерландские деятели национального гандбола. Нидерланды — одна из немногих стран, продолжающих культивировать гандбол 11:11,

НОРВЕГИЯ. Страна — учредитель ИГФ. Национальная федерация гандбола создана в 1937. В Норвегии зарегистрировано 29 700 гандболистов, в том числе 5600 мужчин, 6600 женщин, 17 500 юношей и девушек. Создано 3179 к-д, среди которых 472 мужские, 555 женских, 1952 юношеские. Норвегия, как и Дания, - одна из немногих стран, где число гандболисток превышает число гандболистов. Национальная Федерация гандбола Норвегии стала организатором первого в мире официального женского турнира по гандболу 7:7 (первенство Северных стран, 1947, Осло). Мужская национальная к-да Норвегии участвовала в ч-тах мира (II—VIII) и первенствах мира «В». Наиболее успешное выступление норвежцев было на III ч-те мира (6-е место) и IV ч-те мира (7-е место). На XX ОИ мужская к-да Норвегии заняла 9-е место. Женская к-да на IV ч-те мира заняла 7-е место, дважды была восьмой (1973 и 1975). Юнноры Норвегии принимали участие в ч-тах мира (1977 и 1979). Женская к-да дважды была на 7-м месте, мужская — на 18-м и 13-м соответственно. Сборные к-ды Норвегии постоянные участники ч-тов Северных стран. Женские и мужские клубные к-ды активно принимают участие в играх на Кубки европейских чемпнонов. Мужские и женские к-ды Осло: «Фреденсборг». «Упсала», «Вестар» - принимали участие в полуфинальных матчах (1976—1977). В ч-тах страны наиболее успешно выступают мужские к-ды из Осло: «Упсала» (чемпион 1976, 1979), «Рефстад» (чемпион 1974, 1977—1978), «Фреденсборг». В 1980 в спор столячных к-д вмешались гандболисты небольшого южного городка Кристиансани, завоевавиме титул сильнейших. Среди женских к-д на протяжении ряда последних лет бессменный лидер — клуб из Осло «Вестар». Ведущие тренеры Норвегни — Ч. Клевен, Т.-О. Римейорде, Ф. Кивот, неоднократно возглавлявшие национальные к-ды. Женская национальная к-да под руководством О. Педерсена, К. Зигурда и Т. Гримсрут принимала участие в VII Спартакнале народов СССР (11-е место), где выделялись М. Брейвик, Т. Либерг, И. Стрем, Бьёрг Андерсен, сыгравшая в сборной Норвегии 175 международных матчей и признанная лучшей гандболисткой страны всех времен. В Норвегии постоянно крупные международные турниры. Один из них — Полярный Кубок, участниками и победителями которого были советские гандболистки. Норвежские арбитры постоянно принимают участие в судействе ч-тов мира, ОН, европейских Кубков. О. Болстад, Т. Антонсен и ряд других арбитров Норвегии завоевали высокий авторитет высококвалифицированным судейством. К. Ванг избран в 1976 президентом комиссии ИГФ по правилам и судейству, Э. Касперсен — почетный член ИГФ (1970).

ПОЛЬША. Страна — учредитель ИГФ, одна из первых в Европе начала культивпровать ручной мяч (1918). І ч-т Польши был проведен в 1929 с участием женских к-д, соревповавшихся по правилам хазены. Чемпионом стала к-да Лодзи, еще пять раз становившаяся в предвоенный пернод чемпионом страны. Мужской ч-т Польши 1930 по гандболу на большом поле завершился победой «Краковии». Накануне второй мировой войны польские гандболистки (1938—1939) провели свой первый ч-т по гандболу 7:7, в котором сильвейшими были спортсменки Лодзи. Гитлеровская агрессия против польского народа, развязанная 1.9.1939, на шесть лет прервала развитие гандбола в Польше. Спортсменки Лодзи открыли список чемпионок страны послевоенного периода (1946—1947), завоевая первенство в игре на малом поле. У мужчин в первом послевоенном ч-те лучшими были гандболисты Познани. Соревнования на футбольном поле проводились до 1963 у женщин и до 1966 у мужчин. Однако женские, а затем и мужские к-ды настойчиво стремились к игре 7:7. В 1955 было проведено

первое первенство Польши по гандболу 7:7 среди мужских к-д, завершившееся победой «Спарты» из Котовиц, в дальнейшем неоднократно завоевывавшей звание чемпионов страны. Международный дебют польского гандбола состоялся в 1930 на 1 ч-те мира по хазене, где сборная Польши заняла 3-е место. Мужская к-да Польши в 1936 в румынском городе Сибиу победила национальную к-ду Румынии со счетом 7:3. Игра проходила на футбольном поле. На малом поле первые игры состоялись лишь в 1957, когда 21 февраля в Загребе мужская к-да взяла верх над югославской сборной со счетом 21:13.

Национальная федерация Польши, созданная в 1959, насчитывает 32 136 гандболистов, в том числе 12 070 мужчин, 6204 женщины, 13 872 юноши и девушки. Создано 950 к-д, из них 260 135 женских, 555 юношеских, подготовкой которых руководят 740 профессиональных и общественных тренеров. В Польше насчитывается 1007 гандбольных судей различной квалификации. Национальная мужская к-да Польши принимала участие в 1 ч-те мира (1938) по гандболу 11:11 и заняла 7-е место. На ч-тах мира 1963 и 1966 (11:11) занимала 4-е места. Дебют в гандболе 7:7 оказался для польской сборной удачным. На III ч-те мира (1958) она заняла 5-е место. Однако в последующих соревнованиях (1961—1970) выступала неудачно, выбывая в квалификационных матчах или предв. играх. Наивысшего успеха польские гандболисты добились на XXI ОИ, где завоевали брояз. медали. Женская к-да Польши принимала участие во всех мировых ч-тах по гандболу 7:7, занимая, как правило, места во второй группе команд. На V ч-те мира (1973) женская сборная заняла 5-е место, на VII ч-те мира (1978) — 6-е. Это ее лучшие результаты. Юниорские к-ды принимали участие в первенствах и ч-тах мира и однажды (1967, мужчины) завоевали серебр. медали.

Национальные ч-ты Польши проходят в высшей лиге (10 к-д), I лиге (16 женских и 20 мужских к-д, разделенных на две группы). Соревнования проходят в 4 круга. В высшей лиге (мужчины и женщины) игры проводятся с разъездами - по два матча на поле соперников и своем поле в течение двух дней. Наряду с национальными соревнованиями организуют многочисленные турниры и первенства, участниками которых являются юниоры, школьники и дети. Сильнейшими клубными к-дами. Польши в последние годы были у мужчин «Шленск (Вроцлав) — чемпион страны 1972—1978, «Гутник (Краков), побеждавший в ч-тах страны 1979—1980. У женщин длительное время лидирует «Рух» (Хожув) — чемпион Польши 1977—1980. С этой к-дой соперничают клубы АЗС «Вроцлав», АКС «Хожув», «Скра» (Варшава), «Краковия». Клубные мужские к-ды Польши успешно выступают в розыгрыше европейских Кубков, «Шленск» из Вроцлава играл в финале Кубка чемпионов (1978), «Анилана» (Лодзь) дошла до полуфинала в Кубке кубков (1978). Женские к-ды «Краковия» (1968) и «Рух» (Хожув) в 1978 выступали в полуфинале Кубка чемпионов. К числу выдающихся гандболистов мира следует отнести Е. Клемпеля — одного из сильнейших бомбардиров, игрока символической сборной мира, участника матча сборная мира — сборная СССР (1978), самого результативного нападающего IX ч-та мира и XXII ОИ. Игроками международного класса считаются А. Шимчак, Х. Розмярек, Я. Гмырек, А. Калужинский, Р. Пшыбыш, А. Соколовский. В составе национальной женской к ды выделяются Б. Креффт, Г. Деда, З. Ловчинска. Ведущими тренерами Польши, возглавлявшими изциональные к-ды разных являются Ю. Зайонц, А. Петцольд, З. Якубик, М. Кегель, Я. Милевский, Я. Червиньский, С. Майорек, Я. Зглинивкий, Б. Фуляра, много сделавшие не только для развития польского гандбола, но и для пропаганды игры в других странах. Ведущие польские судьи неоднократно обслуживали крупнейшие международные соревнования. В. Арцишевский и З. Езерны судили матчи XXII ОИ в Москве. Национальная федерация Польши — нинциатор проведения турпира на Кубок Балтики — крупнейшего международного соревнования мужских к-д. В Польше

проходили турниры «Дружба» (1972, 1979, 1980).

португалия. Национальная Федерация гандбола Португалии создана в 1938, принята в ИГФ в 1948. В стране зарегистрировано 5182 гандболиста, в том числе 2530 мужчин, 219 женщин, 2433 юноши и девушки. Создано 325 к-д. 135 мужских, 19 женских, 171 юнощеская. Первую международную встречу по гандболу 11:11 спортсмены Португалии провели 30.03.1948 в Норте против сбориой Франции и проиграли 3:6. Дебют на международной арене на малом поле состоялся 9.04.1953 в Лиссабоне в матче со сборной Швеции. Игра завершилась победой Швеции — 18:7. Национальная мужская к да Португалии выступала в квалификационных играх II ч-та мира по гандболу 11:11, предв. играх IV ч-та 1955, квалификационных играх IV и VIII ч-тов мира по гандболу 7:7. С 1976 сборная страны принимает участие в ч-тах мира «С» и «В», заняв в ч-тах «С» в 1976 1-е место и 1978—5-е, выбыв в предв. играх ч-та мира «В» 1977. В квалификационном турнире европейских к-д к ХХ ОИ сборная Португалии заняла 12-е место. Гандболисты страны дважды отказывались от участия в ч-тах мира (1952, 1970). Женская к-да Португалия в ч-тах мира не выступала. К-да юниоров принимала участие в играх II ч-та мира (1979), заняв 18-е место. Клубные к-ды, принимают участие в играх на Кубки Европы, выбывая, как правило, в предв. играх. Национальные соревнования проводятся в 3 группах с участием 10-12 к-д взрослых и юниоров в каждой группе. Чемпион страны трех последних лет «Спортинг» (Лиссабон) отнял это звание у к-ды «Белененсес» (Лиссабон) в 1978. Сильнейшие женские к-ды «Лицей де Ойрас», «Белененсес» и второй эшелон, созданные при учебных заведениях страны, значительно уступают по классу всем европейским клубным к-дам. Португалия неоднократно была организатором крупных мероприятий ИГФ, В 1976 здесь проходили ч-т мира

«С», XVI конгресс ИГФ.
В 1980 в Португалии проведены игры Латинского кубка, в котором мужская к-да страны выступает удачнее, чем в других соревнованиях (1976 — 3-е место, 1980 — 5-е). Основные гандбольные центры (Лиссабон, Сетубал, Порту) имеют спортивные сооружения международного класса. В 1981 в Португалии состоялся III ч-т мира среди

юниоров.

РУМЫНИЯ. Национальная Федерация гандбола Румынии создана в 1936, принята в ИГФ в 1948. В стране зарегистрировано 53 615 гандболистов, в том числе 15 970 мужчин, 12 810 женщин, 24 835 юношей и девушек. Создана 2661 к-да: 747 мужских, 649 женских, 1265 юношеских. Первая в истории румынского гандбола игра (11:11) состоядась в 1925 в гимназии Брухенталь Сибиу с участием мужских к-д. До 1955 в Румынии развивался гандбол 11:11, в котором спортсмены страны добились значительных успехов, особенно женщины. Начиная с 1956 в стране началось массовое развитие гандбола 7:7. Свою первую международную встречу национальная к-да Румынии провела 12.07, 1936 в Германштадте против мужской к-ды Германии и проиграла 8:10. Дебют на малом поле состоялся 22.02. 1957 в Загребе, где румынские гандболисты нанесли поражение югославской сборной со счетом 12:9. Женская национальная к-да первый международный матч на большом поле провела в 1949 в Тимишоаре против чемпионок мира сборной Венгрии, уступив со счетом 1:4. Дебют спортсменок по игре 7:7 состоялся 13.07.1957 на I ч-те мира в Вировитице, где к-да Румынии

уступила сборной Австрии 1:3.

Румынский гандбол внес эначительный вклад в развитие игры. В стране создана уникальная школа в гандболе 7:7 (мужчины), 11:11 (женщины). Сборные к-ды Румынии принимали участие в большинстве ч-тов мира, ОИ, добиваясь выдающихся результатов. Женская к-да Румынии — чемпион мира 1956, 1960 (11:11), 1962 (7:7), серебр. призер V ч-та мира (7:7), чемпион мира среди юниорок (1967), бронз. призеры юниорского ч-та мира 1977. Еще больших успехов добилась мужская к-да Румынки, начавшая свой путь к вершинам мирового гандбола на XI ОИ (5-е место) и I ч-те мира по гандболу (5-е). Выступив в 1959 на ч-те мира по гандболу 11:11 и завоевав серебр. медали, гандболисты Румынии в дальнейшем отказались от участия в ч-тах на большом поле, сконцентрировав все свои усилия на гандболе 7:7. Дебют на мировом ч-те 1958 оказался для сборной неудачным — к-да выбыла в предв. играх. Через три года (1961) к-да Румынии неожиданно для всех специалистов завоевывает звание чемпионов мира, повторив этот успех еще трижды (1964, 1970, 1974). К золотым наградам сборная Румынии добавила бронз. медали ч-та мира 1967. Успешно выступали спортсмены Румынии на ОИ: XX и XXII - 3-е место, XXI - 2-е. Юниоры Румынии — чемпионы 1967. Больших успехов достигли клубные к-ды, неоднократно становившиеся победителями Кубка европейских чемпионов: «Штиинца» (Бухарест, 1961), «Рапид» (Бухарест, 1964) среди женских к-д и «Динамо» (Бухарест, 1965), «Стяуа» (Бухарест, 1968, 1977) среди мужских к.д. Выдающиеся гандболисты современности И. Мозер, Г. Груя, С. Бирталан, К. Пену внесли огромный вклад в развитие мирового гандбола. С именем И. Надь-Климовски связано создание неповторимой школы вратарского искусства. Крупнейшим теоретиком и практиком мирового гандбола является И. Кунст-Германеску, Выдающимися тренерами признаны К. Попеску, трижды приводивший женскую к-ду Румынин к победам, Н. Недеф, совместио с И. Кунстом-Германеску четырежды выводивший мужскую к-ду страны на 1-е место в ч-тах мира. Большой вклад в развитие гандбола внесли тренеры Ф. Шпиер, Г. Зугравеску, С. Помпилиу, О. Власе, Е. Трофин, Л. Панэ, И. Бота, неоднократно приглашавшиеся к работе со сборной Румынии. Румынский гандбол переживал некоторый спад, вызванный сменой поколений. Бронз. медали XXII ОИ в Москве, завоеванные сборной Румынии, говорят о том, что национальная к-да вновь обретает свою былую мощь.

Национальные ч-ты Румынии проводятся с 1934 среди мужских к-д и с 1949 среди женских. Первыми чемлионами страны по гандболу 11:11 были мужская к-да «Сибну» и женская «Рекорд» (Медиаш). Первые официальные соревнования по гандболу 7:7 прошли 1955. «Зимние кубки» с участием сотен к-д взрослых и юношей были разыграны гандболистами Бухареста, Галаца, Ясс, Клужа, Орадея и других городов страны. В декабре 1956 мужская сборная Бухареста открыла летопись международных встреч румынских гандболистов, приняв участие в Кубке городов в Белграде. Женская к-да Бухареста принимала спортсменок Будапешта. В том же году было создано 100 к-д школьников, что положило начало массовому развитию румынского гандбола. Ежегодно стали проводиться спартакнады пнонеров по гандболу 7:7. В 1957 состоялись последние ч-ты по гандболу 11:11, победителями которых стали армейцы Бухареста и гандболистки «Фламура Роше» (Бухарест). С 1958 стали проводиться национальные чемпионаты по гандболу 7:7. До 1966 в соревнованиях мужчин безраздельным лидером была к-да «Динамо» (Бухарест). В 1967 звание

чемпионов Румынии завоевали гандболисты «Стяуа» (Бухарест), лишь в 1978 уступившие это звание динамовцам Бухареста. В соревнованиях женских к-д первоначально лидерами были к-ды Бухареста: «Штиинца» и «Рапид». В дальнейшем, вплоть до 1979, борьбу за первенство с переменным успехом вели к-ды «Университет» (Тимишоара), «Рапид» (Бухарест), студентки Бухарестского института физкультуры (ИЕФС). В 1979-1980 чемпионами Румынии стали гандболистки «Штиинцы» из Бакэу, прервавшие серию побед студенток Тимишоары. Отсутствие стабильного лидера в женских национальных ч-тах отражает спад мастерства гандболисток Румынии, отмечавшийся в минув. шем десятилетии. Национальная Федерация гандбола Румынии систематически организовывает крупные международные соревнования. II женский ч-т мира (1962), I ч-т мира среди юниорок (1977), соревнования на Кубок Карпат (мужчины и женщины). Румынские арбитры занимают в ИГФ видное положение. П. Кирлиджану, М. Гребенишан, В. Кохухару, В. Сидя и др. неоднократно принимали участие в судействе крупнейших международных турниров. Проф. И. Кунст-Германеску с 1972 возглавляет тренерско-методическую комиссию Л. Григореску избирался членом комиссии по организации соревнований. В Румынии изданы многочисленные учебные пособия по гандболу, В 1969 в СССР переиздана книга И. Кунста-Германеску «Ручной мяч 7:7».

ФАРЕРСКИЕ ОСТРОВА. Федерация гандбола Фарерских островов признана ИГФ самостоятельной на правах национальной. Гандбол в стране развивается параллельно с датским. Здесь зарегистрировано 992 гандболиста, в том числе 110 мужчин, 90 женщин, 792 юноши и девушки. Создано 11 мужских, 9 женских и 88 юношсских к-д. В 1976 сборная Фарерских островов впервые приняла участие в ч-те мира «С», заняв 6-е место, затем выбыла в предв. играх ч-та мира «С» 1978. Ч-т мира «С» 1980 проводился на Ф. о., где хозяева заняли 6-е место. Клубные к-ды принимают участие в розыгрыше европейских Кубков. Сильнейшие клубы — «Киндил» (Торсхави), «Нейштин» (Торсхави), «Фимлейкафелаг» у мужчин и «Нейштин» (Торсхави) у женщин. В 1980 в соревнованиях мужских к-д победили гандболисты «Вестмания»

ФИНЛЯНДИЯ. Страна — учредитель ИГФ, Национальная Федерация гандбола Финляндии создана в 1941. В стране насчитывается 7985 гандболистов, в том числе 3872 мужчины, 431 женщина, 3682 юноши и девушки. Создано 385 к-д: 184 мужские, 26 женских и 175 юношеских. В 1947 национальные к-ды провели свои первые международные встречи. 22 марта мужчины проиграли в Хельсинки сборной Швеции 5:17. и 6 сентября женская к-да в розыгрыше первенства Северных стран, проходившем в Осло, уступила шведкам со счетом 1:5. Финские гандболисты активно принимают участие в ч-тах мира, уступая своим соперникам в квалификационных соревнованиях. Наивысшего успеха мужская к-да Финляндии добилась в ч-те мира «С» 1976, заняв 4-е место. Юнноры в играх II ч-та мира запяли 16-е место. Женская к-да в ч-тах мира не выступала. Мужские клубные к-ды Финляндии регулярно принимают участие в играх Европейских кубков, выбывая, как правило, в предв. играх. Проводятся национальные ч-ты с участием 12 мужских и 10 женских к-д высшей лиги (2 круга), а также страны в двух группах. Одновременно проводятся первенства юниоров. Сильнейшие мужские к-ды Финляндии «Боллдклуб Карис» (Хельсинки) — чемпион страны 1979—1980, хельсинкские к-ды ИФ «Кронахагенс», «Спарта» УК-51. Среди женских к-д длительное время лидером были гандболистки ИФ «Кронахагенс» (Хельсинки) —

первые чемпионки страны, завоевавшие это звание в 1945. В 1979 чемпионками стали спортсменки к-ды «Сюндей», единственная женская к-да Финляндии, принимавшая участие в розыгрыше Кубка европейских чемпионов (1980). Финляндия была организатором ряда международных турниров, в том числе ч-та Северных стран. Финские арбитры периодически привлекаются к обслуживанию международных соревнований. Самые известные из них: К. Вольф, А. Йохан, Г. Крутелев, Р. Бьерклунд и Х. Туоминен, неоднократно привлекавшиеся к обслуживанию ч-тов Северных стран, международных турниров. В состав руководящих органов и комиссий ИГФ избирались А. Энглунд и Р. Орко, которому в 1970 было вручено свидетельство почетного члена ИГФ. Финские гандболисты поддерживают тесные контакты с советскими спортсменами, принимая участие в различных турнирах, това-

рищеских встречах с советскими клубами.

ФРАНЦИЯ. Страна — учредитель ИГФ. Национальная Федерация гандбола Франции основана в 1941. Знакомство с классическим гандболом 11:11 произошло 23.06. 1937, когда в Парижском университете была проведена показательная игра, а затем и создана первая к-да Франции. Первую международную встречу по гандболу 7:7 мужская к-да провела 27.02. 1951 в Базеле, проиграв сборной Швейцарии со счетом 6:14, а женская — 7.11. 1955 в Париже, где уступила югославкам 5:16. Федерация гандбола Франции — одна из крупнейших в Европе. В ее рядах зарегистрировано 162 000 спортеменов, в том числе 125 000 мужчин и юношей, 37 000 женщин и девушек. В массовых соревнованиях принимают участие десятки тысяч гандболистов, объединенных в 13 362 к-ды. На старт различных турниров выходят школьники, учащиеся различных учебных заведений, студенты, не регистрируемые федерацией Франции. В отдельные годы число таких участников массовых турниров доходило до 250 тыс. чел. Французские гандболисты активно принимают участие в ч-тах мира, европейских Кубках, различных региональных соревнованиях. Мужская к-да выступала во всех послевоенных ч-тах мира. Наибольшего успеха сборная Франции добилась в 1948, заняв 4-е место в ч-те мира по гандболу 11:11. Женская национальная к-да дважды принимала участие в ч-тах мира по гандболу 11:11, заняв 4-е место в 1949 и 6-е — в 1956. В ч-тах мира по гандболу 7:7 француженки выступали дважды: в 1975 выбыли в квалификационных играх, в 1977 заняли 8-е место в ч-те мира «В». Юннорские к-ды — участники юннорских ч-тов мира. В 1979 женская к-да играла в финальной группе, заняв 6-е место. В 1956 ИГФ приняла предложение парижской газеты «Экил» о проведении постоянпого розыгрыша Кубка европейских чемпионов среди мужских к-д. Клубные к-ды Франции (мужчины) доходили до полуфиналов этого популярного турнира (1957 — «Париж», 1960 — «Университет» (Париж). Кубка обладателей кубков (1978 -- «Метц»). Женские к-ды клубов максимально добивались права выступать в четвертьфинальных играх. Сборные к-ды Франции принимают участие в Латинском кубке, средиземноморских играх. Национальные ч-ты проводятся C 10 мужских и женских к-д (высшая лига). Лидерами ч-та страны у женщин многие годы была к-да университетского спортилуба «Париж», ставшая чемпионом и в 1980. Среди мужских к-д сильнейшим клубом является «Стелла Спорт» (Париж) — чемпнои Франции 1978—1980. В числе победителей прошлых первенств клубы из Страсбурга, Дижона, Марселя и ряда других городов. Национальная Федерация гандбода Франции была организатором ч-тов мира 1948 и 1970, проведа ч-т мира «В» 1981, международных судейских курсов 1963. В 1948 в Париже состоялся I конгресс ИГФ, а в 1963 в Париже организованы

международные судейские курсы. Арбитры Франции постоянно обслуживают ч-ты мира, ОИ, европейские Кубки. К. Люк и Ж.-К. Леларж судили матчи XXII ОИ в Москве. Многие французские специалисты гандбола занимали видные посты в ИГФ. Вице-президентом ИГФ (1946—1970) был Шарль Петит-Монтгоберт, ябляющийся почетным членом ИГФ (1970). Ч. Мартин и Р. Рикард — также почетные члены ИГФ (1972). Национальня Фелерация гандбола Франции оказала значительное влияние на развитие гандбола в Северной Африке (Ал-

жир, Тунис, Марокко). ФЕДЕРАТИВНАЯ РЕСПУБЛИКА ГЕРМАНИИ. Национальная Федерация гандбола ФРГ создана 1.10, 1949, принята в ИГФ в 1950 и является после СССР крупнейшей организацией в Европе — 598 000 гандболистов, в том числе 550 000 мужчин и 48 000 женщин. В стране создано 25 419 к-д: 8386 мужских, 2346 женских, 14 687 юношеских. 10.10.1952 были проведены первые международные встречи национальных к-д ФРГ: в Ноймюнстере (мужчины) со сборной Швеции (7:7), а в Осло (женщины) со сборной Норвегии (4:3). Мужская к-да ФРГ стала чемпионом мира по гандболу 11:11 в 1952, 1955, 1966, по гандболу 7:7 в 1978. Женская к-да ФРГ завоевывала серебр, медали в ч-те мира 1956 (11:11), бронз. — в 1965 (7:7). Мужские и женские к-ды принимали участие во всех первенствах и ч-тах мира среди юниоров и лишь однажды (1967, мужчины) завоевали бронз. медали. Национальные к-ды ФРГ выступали в XX и XXI ОИ, заняв соответственно 6-е и 4-е места (мужчины). Клубные к-ды ФРГ удачно выступали в играх европейских Кубков, завоевав 1-е место в Кубке чемпионов («Фришауф Гёплинген — 1960, 1962, ВФЛ «Гуммерсбах» — 1967, 1970, 1971, 1974, ТФ «Гроссвальштадт» — 1979, 1980), Кубке обнов («Фришауф Гёлинисен — 1960. ладателей кубков (ВФЛ «Гуммерсбах» — 1978, 1979). Успехи клубных к-д ФРГ объясняются профессионализмом, внедренным в любительский гандбол. За ведущие западногерманские клубы выступают мвогне сильнейшие гандболисты-иностранцы: олимпийские чемпионы 1972 М. Лазаревич, З. Миляк (клуб «Неттельштедт»), Х. Хорват «Мильбертиофен»), ведущие игроки Югославии: П. Тимко «Киль»), М. Крстич (ТСФ «Биркенау») и ряд других игроков, выступавших за национальные к-ды европейских стран. В работе с ведущими клубами привлекаются зарубежные специалисты. Старшим тренером сильнейшей к-ды ФРГ ВФЛ «Гуммерсбах» до 1978 был югослав 3. Сирич, его сменил чемпион мира П. Иванеску (Румыния). Старшим тренером национальной мужской к-ды также является иностранец югослав В. Штенцль, тренер олимпийских чемпионов 1972. Наиболее реальное представление о состоянии гандбола в ФРГ дают выступления национальной женской и юниорских сборных, значительно отстаюших в мастерстве от многих европейских к-д. Национальные ФРГ проводятся в высшей лиге (14 мужских к-д и группы «Юг»---«Север» у женщин) и в различных группах низших лиг. Сильнейшей к-дой последних лет у мужчин является клуб ТФ «Гроссвальштадт» чемпион ФРГ 1978—1980), у женщин — «Бавария» (Леверкузен) чемпнон ФРГ 1905, 1966, 1974 и 1980, «Эйнграхт» (Минден), «Гутс-Мутс» (Западный Берлин, допущенный к участию в первенствах ФРГ). Лучшими игроками мужского национального гандбола считаются Х.-Г. Шмидт, Г. Любкинг, Х. Швенкер, К. Катер, И. Декарм. В настоя. щее время в сборной страны выделяются надежной игрой М. Хофман, К. Клушпис, Х. Бранд, Э. Вундерлих, Лучшими гандболистками ФРГ были В. Маас, О. Вебер, А. Плахт, Б. Бок. В настоящее время в ФРГ нет спортеменок международного класса, способных по уровню игры сравняться с ведущими гандболистками Евролы. Ведущими среди арбитров ФРГ признаны Э. Рейхель и В. Тетенс. Ряд западногерманских деятелей ведут активную работу в ИГФ. М. Ринкенбургер является генеральным секретарем ИГФ, должность технического секретаря занимает Ф. Пеппмейер, президентом комиссии ИГФ по пропагаиде и разнитию был Б. Тиле (1972—1976). В разные годы в руководящие органы ИГФ и его комиссии избирались В. Бурмейстер (1952—1966), З. Перрей (1966—1972), В. Вик (1972). В ФРГ неоднократно проходили крупнейшие мероприятия ИГФ: IV (1952, Саарбрюккен), VII (1958, Гармиш-Партенкирхен), XIV (1972, Нюрнберт) конгрессы ИГФ, судейские международные курсы: Мюнхен (1953), Саарбрюккен (1955), ОИ 1972, чты мира 1955, 1956, 1961, 1965. Х чт мира 1982 среди мужских к-д состоится в ФРГ в 45 городах страны. В ФРГ издется еженедельный гандбольный журнал «Дойче гандболь-вохе» («Немецкая гандбольная неделя»), выпускается методическая литература по гандболу, в качестве авторов привлекаются известные зарубежные специалисты. Результаты гандбольных соревнований широко освещаются ежедневной прессой. Энергичная пропаганда гандбола в ФРГ во многом способствовала широкому привлечению молодежи в гандбольные

клубы.

ЧЕХОСЛОВАКИЯ. Первое национальное объединение хазены создано в 1909. Национальная Федерация гандбола Чехословакии образована в 1948 и в этом же году была принята в ИГФ. В Чехословакни зарегистрировано 41 197 гандболистов, в том числе 11 966 мужчин, 4326 женщин, 24 905 юношей и девущек. Создано 2009 к-д: 548 мужских, 216 женских, 1245 юношеских. Первые международные встречи по гандболу 11:11 были проведены мужской к-дой 5.06.1932 в Веке против сборной Австрии — 1:28 и 25.09.1949 на I ч-те мира в Будапеште женской к-дой, соперияцей которой была сборная Франции -- 4:2. Дебют мужской национальной к-ды Чехословании по гандболу 7:7 состоялся 31.07.1949 в Праге, где хозяева площадки уступили сборной Венгрии со счетом 5:8. Женская к-да свой первый международный мату провела в Праге 17.03.1956 против сборной Швеции, завершив его вничью — 5:5. У чехословацкого гандбола славные традиции, заложенные в конце прошлого века, когда школьный инспектор из Праги Иозеф Кленка опубликовал первый вариант игры, названной «хазена» (1892). В дальнейшем над совершенствованием игры, ставшей фундаментом современного гандбола, работали видные чешские специалисты В. Карас, А. Кристоф, П. Трантина (1905-1934). Чешские спортсменки были чемпионками мира по хазене (1930). После освобождения Чехословакии от фашистских оккупантов в стране были произведены коренные социальные и культурные реформы, направленные на благо освобожденного народа. В 1948 происходит реорганизация хазены, создается национальная федерация гандбола 7:7, народной хазене, соревнования по которой проводятся и сейчас, предоставляется самостоятельный статус. Одновременно началось развитие игры на большом поле. Национальные к-ды Чехословакии принимали участие в трех ч-тах мира по гандболу 11:11. Мужская к-да на 1 ч-те мира (1938) заняла 6-е место и в 1955 завоевала бронз, медали, Женская к-да в играх I ч-та мира 1959 завоевала броиз, медали. В дальнейшем гандболисты Чехословакии полностью переключились на развитие гандбола 7:7, добившись значительных успехов. Женская к-да в 1957 завоевала зол. медали чемпионок мпра, в 1962 стала броиз. призером II ч-та мира. Национальная мужская к-да — чемпион мира 1967, серебо, призер (1958 и 1961) и бронз, медалист (1954 и 1964) ч-тов мира, серебр, призер XX ОИ. Юниорки на первенстве мира в 1967 награждены бронз, медалями. Клубные к-ды Чехословакии успешно выступают в играх европейских Кубков. Пражская «Дукла» стала победителем I розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1957), повторив свой успех в 1963 и еще дважды (1967, 1968), принимая участие в финальных матчах. «Спартак» (Прага Соколово) стал победителем II розыгрыша Кубка европейских чемпионок, в финале этого турнира играли гандболистки «Динамо» из Праги (1961) и братиславский «Интер» (1980), «Искра» (Партизанске) победила в финале розыгрыша Кубка обладательниц кубков 1980. Начиная с 1921 регулярно проводятся национальные ч-ты Чехословании, вначале по хазене, а с 1951 по гандболу 7:7 и 11:11. Первыми чемпионами страны по хазене были спортсмены женского клуба «Пардубице» (1921) и мужского клуба "Ходоляны" (1923). В национальных соревнованиях послевоенного периода выдающейся к-дой Чехословакии была пражская «Дукла». чемпион страны по 1968. После смены поколений «Дукла» переживала тяжелый кризис, затянувшийся на многие годы, когда на арену вышли молодые к-ды «Татран» (Прешов), «Баник» (Карвина), «Шкода» (Пльзень), «Руда гвезда» (Братислава), ВСЦ «Кошице», сменявшие друг друга в борьбе за чемпионский титул. Победив в 1977, «Дукла» вновь стала лидером национального гандбола, завоевав звание чемпионов страны в 1979—1980. На первом этапе развития женского гандбола Чехословакии на малом поле (1948—1966) звания чемпионов страны завоевывали пражские к-ды «Динамо», «Спартак», ЧКД, «Спарта» и «Богемианс». В 1967 эта традиция была нарушена гандболистками к-ды «Славия Зора» (Оломоуц), положившей конец безраздельному владычеству столичных к-д. В течение последующего периода зол. медали чемпионок Чехословакии завоевывали к-ды «Одева» (Глоговец), «Пластика» (Нитра), Готвальдова, Братиславы. В 1980 произошла очередная смена чемпиона страны, которым стала «Искра» (Партизанске). Кроме ч-та страны в высшей лиге (12 мужских и 10 женских к-д, игры в два предв. круга и в два финальных) проводятся первенства для к-д 11 лиги, юношеские соревнования, региональные первенства (Чехия и Словакия). Чехословацкий гандбол воспитал ряд выдающихся игроков, входивших в символические к-ды мира, награждавшихся призами на крупнейших международных соревнованиях. В числе этих игроков И. Троян, В. Мареш, И. Виха, Р. Хавлик, Л. Бенеш, И. Крепинда, М. Фолтынова, В. Датинска, Я. Куткова, А. Хоралова и ряд других известных гандболистов. В 1959 М. Куховской первой в стране было присвоено высокое звание заслуженного мастера спорта по гандболу. Значительный вклад в развитие национального гандбола внесли ведущие тренеры — Ч. Карел, С. Форет, Л. Шестак, Я. Мраз, Б. Қениг, К. Госталек, Л. Гросс, Я. Кечкемети, Л. Шнитцер. Чехословакия неоднократно была организатором крупнейших международных соревнований. Здесь прошли ч-ты мира 1964 и 1978, в 1968 состоялся первый в истории ИГФ матч сборной к-ды мира, соперниками которой были чехословациие гандболисты. Арбитры Чехословании пользуются широкой известностью И. Корец и Ч. Сладки обслуживали Игры Олимпиады-80 в Москве. Членами совета ИГФ избирались В. Кратки (1956-1960), Ф. Бочек (1960-1972). В Чехословакии издается гандбольная литература по специальным вопросам. Ведущими авторами последних лет были Б. Кениг, С. Янчалек, Ф. Таборски, И. Тесарик, Я. Мраз. Я. Сафарикова, И. Виха. В 1975 в СССР и Чехословакии вышло совместное советско-чешское издание «Тренировка гандболиста», участие в котором приняли известные советские и чешские тренеры.

ШВЕЙЦАРИЯ. Страна — учредитель ИГФ. Национальная Федерация гандбола Швейцарии основана в 1939. Первый ч-т страны проведен в 1927 по гандболу 11:11, победителем которого стала к-да

Швеннингена. В Швейцарии до настоящего времени развивается гандбол 11:11. В стране зарегистрирован 28 891 гандболист, в том числе 17 078 мужчин, 1533 женщины, 10 280 юношей и девушек. Создано 1957 к-д: 1017 мужских, 100 женских и 840 юношеских. Первые международные встречи национальная к-да провела по гандболу 11:11 в Аугсбурге 19.05.1935 против к-ды Германии — 6:14 и по гандболу 7:7 в Базеле 4.02.1949 против к-ды Финляндии - 7:4. Наибольших успохов на международной арене гандболисты Швейцарии добились в соревнованиях по гандболу 11:11: в ч-тах занимала 2-е место 1955), 3-е место (1948, 1952, 1963). Бронз. медали к-де вручены на XI ОИ, В ч-тах мира по гандболу 7:7 к-да Швейцарии успехов не добивалась. В 1954, заняв 4-е место, швейцарцы в последующих турнирах, как правило, выбывали в предв. играх или квалификационных соревнованиях. В 1977 в гандболе Швейцарии были произведены коренные перемены: на должность старшего тренера приглашен югославский специалист П. Янич, составлена долгосрочная программа подготовки к крупным соревнованиям, укреплены кадры ведущих клубов. Победив в ч-те мира «С» 1978, заняв 2-е место в ч-те мира «В» 1979, к-да получила право на участие в XXII ОИ, где заняла 8-е место. Женский гандбол в Швейцарии находится на низком организационном и спортивном уровне. Национальная к-да впервые выступила в ч-те мира «В» 1977, выбыв в предв. играх. Мужская к-да юниоров Швейцарии принимала участие во всех первенствах и ч-тах мира, занимая 11—13-е места. Клубные к-ды активно выступают В Кубках, однако успехов не добивались, выбывая на ранней стадии розыгрыша. Исключением был 1976, когда к-да БСФ «Берн» в Кубка обладателей кубков дошла до полуфинала. Национальные ч-ты проводятся с участием 10 мужских к-д в 4 круга. На протяжении многих лет сильнейшей к дой был «Грассхопперс» из Цюриха, с которым последние два года работал известный югославский тренер В. Кандия, он же готовил к-ду Швейцарии к соревнованиям XXII ОИ. «Грассхопперс» 19 раз завоевывал звание чемпионов страны. В 1980 зол. медали национального ч-та выиграли гандболисты БСФ «Берна». Ведущими к-дами являются ТФ «Цоффинген», АТФ «Базель», «Отмар Сенкт-Гален». В соревнованиях женских к-д бессменный чемпион - к-да легкоатлетической секции «Брюль» из Сепкт-Галена, периодически принимающая участие в играх на Кубок европейских чемпионов. К числу лучших женских к-д Швейцарии относятся АМЦ «Цюрих», РТФ «Базель». Не располагая квалифицированными тренерскими кадрами, федерация Швейцарии постоянно приглашает к работе со сборной мужской к-дой зарубежных специалистов. За период 1970-1980 в сборной к-де работали югославские специалисты И. Доленец, П. Янич, Н. Андрич, В. Кандия и некоторые другие тренеры. В 1978 национальная мужская к-да была признана лучшим спортивным коллективом страны. На протяжении многих лет деятели Швейцарии занимали высшие руководящие посты в ИГФ, насаждая политический диктат и поощряя политическую дискриминацию национальных федераций социалистических стран. По инициативе президента ИГФ (1950—1971) X. Баумана национальная федерация ГДР длительное время была лишена своих законных прав в ИГФ, в 1968 были отменены IV ч-т мира в Москве, розыгрыши Кубков европейских чемпионов 1968—1969. Генеральным секретарем ИГФ (1950-1972) был А. Вагнер, президентом технической, а позднее комиссии по судейству и правилам — Э. Хорле (1946— 1976). Швейцарня была организатором ч-тов мира 1952, 1963 (11:11), 1978 («С»), международных судейских курсов (1949), международных тренерских курсов (1966), международного симпознума по гандболу

(1974). В стране издается гандбольный журнал. Арбитры Швейцарии постоянно судят ответственные матчи ч-тоя мира, ОИ, европейских Кубков. Х. Рикарт и Х. Ищер обслуживали все крупнейшие ч-ты последних лет, в том числе XXII ОИ в Москве. Т. Хесс возглавляет допинговый контроль медицинской комиссии ИГФ.

ШВЕЦИЯ. Страна — учредитель ИГФ. Гандбол 7:7 возрожден в Швеции в 1924. Шведские специалисты разработали и внедрили практику правила игры на малом поле, впоследствии (1934) ставщие образцом при утверждении международных правил. Национальная Федерация гандбола Швеции основана в 1931 и насчитывает в своих рядах 80 000 спортсменов, в том числе 38 000 мужчин, 18 000 женшин, 24 000 юношей и девушек. Создано 6135 к-д: 2870 мужских, 1455 женских, 1810 юношеских. Первая международная игра национальной мужской к-ды состоялась по гандболу 11:11 в Стокгольме 31.08.1934 против к-ды Германии — 7:18. Гандболисты Швеции первыми в мире провели матч по международным правилам игры 7:7, который состоялся 8.03.1935 в Коленгагене и завершился победой шведов над сборной Дании со счетом 18:12. Национальная женская к да свой первый международный матч по гандболу 7:7 провела 29.09.1946 в Осло против сборной Норвегии и добилась победы — 5:2. Спустя десять лет, 21.10.1956, эти же к-ды, и опять в Осло, встретились на футбольном поле. Вновь победили шведки — 4:3. Мужская национальная Швеции на протяжении 1948—1958 не знала себе равных в мировом гандболе, завоевывая звания чемпионов мира в 1948 (11:11), 1954 и 1958 (7:7). Шведские гандболисты награждены серебо, медалями на ч-тах мира 1952 (11:11), 1954 (7:7), бронз. медалями ч-тов мира 1959 (11:11), 1938 и 1961 (7:7). Юниоры на ч-те мира 1979 заняли 3-е место. В 1967 в мужском гандболе Швеции начался кризис, вызванный уходом из гандбола ряда выдающихся игроков национальной к-ды. Этот кризис продолжается и по настоящее время, чему способствует отсутствие надлежащих условий для подготовки гандболистов высокой квалификации. Женская к-да, принимая участие в большинстве послевоенных ч-тов мира, успехов не добивалась, выбывая в предв. или квалификационных играх. Высшим достижением гандболисток является 4-е место на юниорском первенстве мира 1967. Клубные к-ды Швеции в период расцвета национального гандбола успешно выступали в играх на Кубок европейских чемпионов. К-да гандбольного клуба «Эребру» выступала в финале 1 розыгрыща 1957, гандболисты известной к-ды «Редбергслидс» (Гётеборг) в 1959 завоевали этот почетный трофей. В дальнейшем лишь к-де «Хеллас» (Стокгольм) удалось дойти до полуфинала Кубка (1973). Такого же успеха добился «Хейм» из Гётеборга в розыгрыше Кубка обладателей кубков (1980). В основном на современном этапе розыгрыша европейских Кубков шведские клубные к-ды выбывают в начальной стадии соревнований. Это же относится и к женским клубам страны. В 1979 женская сборная принимала участие в VII Спартакиаде народов СССР, где заняла 6-е место, тем самым добившись самого крупного спортивного успеха за последние годы. Национальные ч-ты, зарегистрированные федеранией гандбола страны, проводятся для мужских к-д с осени 1934. Первым чемпионом Швеции стала к-да «Редбергслидс» (Гётеборг), завоевывавшая это звание еще 11 раз (по 1965). До этого же периода одпой из сильнейших к-д был «Хейм» (Гетеборг), четырежды 1959, 1960 и 1962) становившийся чемпионом страны. В 1967 гегемонию клубов Гётеборга, являвшихся центром развития шведского гандбола на протяжении почти сорока лет, прервали гандболисты «Викингарнаса» из Хельсинборга. В дальнейшем чемпионами страны были клубы «Хеллас» (Стокгольм), «Сааб» (Линкепинг), ИФ «Истад». В 1980 впервые зол, медали чемпионов Швеции выиграли спортсмены клуба ЛУГИ (Лунд), отнявшие эти награды у трехкратных чемпионов страны спортсменов к-ды «Дротт» (Халмштадт), побеждавшей в 1975, 1978—1979. Женские чты страны до 1951 проводились на открытых площадках, затем в течение года проводились два первенства - одно на открытых площадках, другое -- в спортивных залах. Длительное время лидерами женского гандбола Швеции были спортсменки к-ды «Спорт» (Гётеборг). Начиная с 1973 борьбу за первенство повели гандболистки клуба «Борланг» (чемпионки Швеции 1973, 1978) и стокгольмского клуба «Полисенс» (чемпионки 1974—1977, 1979—1980). Ч-т страны среди мужских к-д проходит довольно необычно. Вначале проводятся игры между 12 к-дами в 2 круга, после чего назначается олимпийский тур: к-да, набравшая наибольшее число очков в предв. играх, встречается с к-дой, имеющей четвертый показатель, вторая к-да играет с третьей. Победители этих пар в двух матчах, на своем поле и у соперника, разыгрывают чемпионский титул. В ряде случаев к-да, набравшая наибольшее число очков в двухкруговом турнире, занимает в итоге 4-е место, оставаясь без наград. Вне всякого сомнения, такой подход к определению сильнейшей к-ды не способствует выявлению соотношения сил в национальном гандболе. Кроме главного ч-та проводятся игры во II-III группах, многочисленные региональные первенства. Ежегодно в таких первенствах участвует до 100 женских и 100 мужских к-д. Одновременно проводятся юниорские первенства, розыгрыш Кубка страны, многочисленные детские соревнования. Национальные к-ды Швеции активно участвуют в ч-те Северных стран, неоднократно завоевывая первенство среди мужских, женских и юниорских к.д. Ведущими тренерами национальных к.д в прошлом были Курт Вадмарк, под руководством которого мужская к-да была чемпионом мира 1954-1958, Э. Сьюнессен, Р. Маттссон. В настоящее время подготовку сборных к-д осуществляли Б. Андерссен, Д.-О. Линдквист, Г. Стокхаммер, Э. Нордстрем. Шведский гандбол воспитал многих выдающихся спортсменов. В первую очередь это рекордсмен Швеции по числу международных встреч в составе национальной к-ды Ч. Иенссон, на счету которого 124 встречи и две медали чемпиона мира (1954—1958), С. Акерштедт, Р. Алмквист, Д. Линдблом, Х. Олссон, Г. Кёмпендаль, У. Даниельссон, К.-Э. Штоккенберг, Л. Ринг и многие другие прославленные спортсмены, создавшие в свое время основы классического гандбола, покорившие мир виртуозной техникой, самоотверженностью и принесшие своей стране славу великой гандбольной державы мира. К сожалению, сегодня шведский гандбол переживает не только кризис, но и свою трагедию, превратившись в третьеразрядную гандбольную страну Европы. В женском гандболе Швеции нет спортсменок международного класса. Сейчас на первые роли в сборной страны вышли молодые гандболистки А. Андерссон, К. Бергстрём, А.-Б. Карлссон, Х. Рутстрем, А.-М. Вестерберг, с именами которых связаны надежды женского гандбола. На протяжении всего периода развития мирового гандбола шведские арбитры играли в нем одну главных ролей, создав современную школу судейства. Большинство финальных матчей мировых ч тов прошли при судействе шведских арбитров. Ведущие из них К. Нильссон и Ларс Эрик Ерсмир, обслуживавщие соревнования XXII ОИ в Москве. Ведущие шведские деятели постоянно находились у руководства ИГФ. Первым президентом ИГФ (1946-1950) был Г. Бьёрк, с 1972 ИГФ возглавляет профессор Стокгольмского университета П. Хёхберг. С 1972 важиейшую организационную комиссию ИГФ возглавляет К. Вадмарк. В разные годы членами совета ИГФ, руководителями были К. Борг и В. Либерг. Швеция неоднократно являлась организатором крупнейших мероприятий ИГФ. Здесь состоялись ч-ты мира (1954, 1967), ч-ты мира среди юниоров (1977 и 1979, совместно с Данией). VI коигресс ИГФ (1956), международные тренерские курсы (1970), международные судейские курсы (1961). В 1934 на ПІ конгрессе ИАГФ в Стокгольме были утверждены первые международные правила по игре в гандбол 7:7. В Швеции регулярно издается разнообразная гандбольная литература: методическая (для совершенствования высшего мастерства), учебная (популярные учебники для детей), справочная. Шведские специалисты в период с 1924 по 1958 внесли решающий вклад в создание современной школы мирового гандбола, создав оригинальные тактические модели, рационально решив проблему техники игры. С приходом шведских представителей к руководству ИГФ на современном этапе развития игры эта международная организация качественно улучшила свою деятельность,

эначительно демократизировалась. ЮГОСЛАВИЯ. Национальная Федерация гандбола Югославни создана в 1949, принята в ИГФ в 1950 и насчитывает 94 875 спортсменов, в том числе 54 029 мужчин, 24 846 женщин, 16 000 юношей и девушек. Создано 3660 к-д: 1980 мужских, 880 женских, 800 юношеских. В 1930 профессор В. Янкович впервые познакомил любителей спорта Югославин с классическим гандболом 11:11, развитие которого началось лишь после освобождения страны от фашистской оккупации. До второй мировой войны в Югославии развивалась хазена преимущественно среди женщин. Сборная к-да страны на 1 ч-те мира по хазене в Праге (1930) заняла 2-е место, а через 4 года в Лондоне (1934) стала чемпионом мира. Хазена создала необходимый фундамент для развития женского гандбола в послевоенный период, позволила гандболисткам страны выйти на ведущие роли в мировом женском гандболе. Массовое развитие игры 11:11 началось в 1945. Одним из главных центров гандбола того периода был Загреб. Национальные ч-ты проводились с 1948. Первыми чемпионами страны стали сборные к-ды Загреба (мужчины) и Суботицы (женщины). Соревнования по гандболу 11:11 проводились до 1956 у женщин и до 1958 у мужчин, в которых переменно добивались успеха женские к-ды Суботицы и Загреба, мужские к-ды Загреба, Сараево, Панчева. Первая международная игра по гандболу 7:7 была проведена женской к-дой Югославии 2.09.1955 в Ново-Градишке против сборной ФРГ — 2:5, мужчины дебютировали на крупном международном турнире, организованном федерацией Югославии в Загребе, где взяли верх над сборной Венгрии -- 17:11. Национальные Югославии неоднократно добивались крупных успехов на мировых ч-тах, ОИ. Женская к-да — чемпион мира 1973, серебр. призер ч-тов мира 1965 и 1971 и бронз, призер в 1957. После затяжного кризиса, наступившего в женском гандболе в 1974, национальная к-да страны вновь обрела былую мощь, завоевав на XXII ОИ в Москве серебр. награды. Мужская к-да Югославии — чемпион ХХ ОИ, броиз призер ч-тов мира 1970 и 1974. В настоящее время мужская к-да Югославии находится в состоянии кризиса, вызванного не только прекращением активной деятельности выдающихся гандболистов начала 70-х гг., но и массовой утечкой за рубеж по найму лучших тренеров К 1980 в различных странах мира, в основном в ФРГ и Швейцарии, работало несколько десятков крупнейших гандбольных специалистов Югославии. Вызвано это недостаточными условиями, имеющимися на местах, слабым вниманием к гандболу со стороны спортивных организаций, в основном поддерживающих баскетбол, футбол и некоторые другие виды спорта. Юниоры Югославии успешно выступают в ч-тах мира. Женская к-да — чемпион мира 1977, бронз. призер ч-та мира 1979. Мужская к-да награждалась бронз. медалями в 1977 и серебр. в 1979. Сборные к-ды Югославии победители Средиземноморских игр 1979. В играх европейских Кубков клубные к-ды. Югославии неоднократно добивались крупных успехов. Женская к-да «Раднички» (Белград) обладатель Кубка европейских чемпионок 1976 и 1980, в финалах этого турнира играли к-ды ОРК «Белград» (1962), «Локомотив» (Загреб) — 1975, последние также выступили в финале Кубка обладательниц кубков (1980). Мужские клубы Югославин записали в свой актив две победы в Кубке чемпионов: «Партизан» (Беловар, 1972) и «Борац» (Баня-Лука, 1976). В финальных матчах этого Кубка играли «Партизан» (Беловар) в 1962, 1973, «Медвещак» (Загреб) в 1965, «Борац» (Баня-Лука) в 1975. В финале Кубка обладателей кубков в 1978 выступал «Железничар» из Ниша. Национальные ч ты по гандболу 7:7 проводятся с 1953. Первыми чемпионами страны были к-ды «Первомайска» (Загреб, мужчины) и клуб «Мирко Клянч» из Ново-Градишки. В дальнейшем среди женских к-д борьба за первенство велась между к-дами «Железничар» (Белград), «Локомотив» (Вировитица), «Локомотив» (Загреб), «Спартак» (Суботица) и некоторыми другими коллективами. В 1972 впервые чемпионками страны стали гандболистки клуба «Раднички» из Белграда, лишь однажды (1974) уступившие первенство загребскому «Локомотиву». В соревнованиях мужских к-д ведущими были «Борац» (Баня-Лука) — чемпион страны 1959, 1960, 1973-1976, «Медвещак» (Загреб), «Партизап» (Беловар), побеждавшие в разные годы. Начиная с 1978 в борьбе за зол. медали чемпионов страны отмечается дестабилизация. Чемпионами были «Железничар» (Сараево, 1978), «Партизан» (Беловар, 1979), и наконец впервые побеждает к-да «Колинска Слован» (Любляна, 1980). Частая смена чемпионов отражает нынешнее состояние мужского гандбола в Югославии, утратившего стабильность не только на площадках страны, но и за рубежом. Ч-ты страны проходят в период с сентября по июнь в два круга при участии 12 к-д. Одновременно проводятся соревнования во II лиге, первенства республик среди взрослых, юниоров, детей. Проводится розыгрыш Кубка страны. Успеху югославских к-д способствовала творческая работа известных тренеров Ю. Вилима Титича, В. Кардии, И. Самарджии, готовивших женскую сборную и ведущие клубы страны, а также И. Сноя, В. Штенцля, З. Малича, И. Милковича. Е. Станковича, П. Лазаревича (мужчины). Югославский гандбол выдвинул большую группу выдающихся спортеменов, среди которых были А. Арсланасич, X Хрвое, Б. Покраец, Д. Лаврнич, М. Каралич, М. Лазаревич, З. Миляк, З. Иштванович, И. Шупринович, Н. Станоевич. М. Торти, К. Илеш, Д. Палаверса, Б. Вишкич, С. Китич, В. Радович и многие другие гандболисты мирового класса, неоднократно называвщиеся в числе лучших на ч-тах мира, ОИ. Национальная федерация гандбола постоянно организовывает крупные международные мероприятия: известную международную школу гандбола, в которой участвуют многие тренеры мира, международные судейские курсы ИГФ (1965, 1971), крупнейший международный турнир на Кубок Югославни (мужчины и женщины). В Опатии проходили V конгресс ИГФ (1954). ч-т мира среди женщик (1973), ч-т мира среди юпиорок (1979). Арбитры Югославии пользуются значительным авторитетом. М. Валчич и М. Станоевич судили крупнейшие международные соревнования последних лет, в том числе XXII ОИ в Москве. В руководящие органы ИГФ избирались М. Фландер и И. Спой. В стране издается специальная и популярная гандбольная литература, ежедневная пресса широко освещает различные соревнования, в том числе национальные ч-ты,

АЗИАТСКАЯ КОНФЕДЕРАЦИЯ ГАНДБОЛА

Членами ИГФ и Азиатской конфедерации являются: Бахрейн, Израиль, Индия, Иордания, Ирак, Иран, Катар, Корейская Народно-Демократическая Республика, Южная Корея, КНР, Кувейт, Ливан, Объединенные Арабские Эмираты, Саудовская Аравия, Сингапур, Сирия,

Сянган, Тайвань, Турция, Япония.

Массовое развитие гандбола на континенте относится к началу 70-х гг., чему способствовало включение этого вида спорта в программу ОИ. С 1977 проводится ч-т Азии для мужских к-д. Квалификационные соревнования к ч-там мира и ОИ, как правило, проводятся в двух зонах: Ближнего Востока и Дальнего Востока с последующими финальными матчами.

Женский гандбол развит в зоне Дальнего Востока (Япония, Юж-

ная Корея, Тайвань).

Параллельно с Азиатской конфедерацией действует Арабская федерация гандбола, членами которой являются страны Ближнего Востока и Северной Африки. Федерация проводит ч-ты арабских стран, панарабские игры (гандбол), соревнования арабских клубных к-д, отбор к-д для участия в ч-тах Азии.

Значительную помощь в развитии гандбола и подготовке спортсменов и арбитров оказывают специалисты социалистических стран.

Сильнейшие мужские и женские к-ды мира неоднократно проводили

показательные и товарищеские матчи с к-дами восточных стран.

БАХРЕЙН. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1978. Мужская сборная к-да участвует в международных соревнованиях с 1975. Выступала в І панарабском ч-те 1975 (8-е место), панарабских играх 1976 (4-место), І ч-те Азии в 1977 (4-е место в предв. играх в группе).

ИЗРАИЛЬ. Национальная федерация гандбола создана в 1950, принята в ИГФ в 1954. Федерацией зарегистрировано 4594 гандболиста, в том числе 1924 мужчины, 658 женщин, 2012 юношей и девушек.

Имеется 250 к-д: 89 мужских, 35 женских, 126 юношеских.

ИНДИЯ. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1974. Массовый гандбол развивается в 21 из 30 штатов страны. Федерацией зарегистрировано 20 000 гандболистов, в том числе 10 000 мужчин, 5 тыс. женщин, 5 000 юношей и девушек. Создано 500 к-д, в том числе 300 мужских, 100 женских в 100 юношеских.

Начиная с 1973 проводятся ч-ты страны с участнем 32 мужских и

женских к-д.

В 1979 мужская к-да Индии приняла участие в ч-те Азии, заняв

5-е место.

ИОРДАНИЯ. В стране зарегистрировано 704 гандболиста, в том числе 320 мужчин и 384 юноши. Создано 16 мужских и 32 юношеские к-ды. Мужская к-да Иордании приняла участие в Папарабских играх

1976, заняв 3-е место. Женский гандбол не культивируется.

ИРАК. Национальной федерацией гандбола зарсгистрировано 1044 спортсмена, в том числе 300 мужчии, 144 женщины, 600 юношей и девушек, Создано 58 к-д. 18 мужских, 10 женских, 30 юношеских. Мужская к-да страны н І панарабском ч-те 1975 заняла 6-е место, на І ч-те Азин в 1977 в предв. играх в группе — 3-е место. В 1977 Иракская федерация гандбола была организатором международных судейских курсов, в которых приняло участие 40 арбитров из 6 стран Ближнего Востока.

ИРАН. Национальная федерация гандбола создана в 1976, принята

в ИГФ в 1978 г. В стране зарегистрировано 284 к-ды и 3396 гандболистов.

КАТАР. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1978.

Гандбол находится в стадии начального развития.

КОРЕЙСКАЯ НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА (КИДР). Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1974. В стране зарегистрировано 880 гандболистов, в том числе 480 мужчин и 400 женщин. Создано 44 к-ды; 24 мужские и 20 женских.

ЮЖНАЯ КОРЕЯ. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1962. В стране зарегистрировано 2505 спортсменов, в том числе 735 мужчин, 300 женщин, 1470 юношей и девушек. Создано 167 к-д,

среди которых 49 мужских, 20 женских и 98 юношеских.

КИТАЙСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА (КНР). В 1979 национальная федерация гандбола была принята в ИГФ временным членом. Осенью этого же года провела два отборочных матча с к-дой Японии за право участвовать в XXII ОИ, потерпев поражение в обоих матчах. Мужская к-да страны заняла 3-е место на I ч-те Азии, 2-е — на II ч-те континента, состоявшемся в КНР в 1979.

КУВЕЙТ. В стране зарегистрировано 1190 гандболистов, в том числе 350 мужчии и 840 юношей. Женский гандбол не культивируется. Создано 42 к-ды: 14 мужских и 28 юношеских. К работе с национальной к-дой привлекаются иностранные специалисты. В 1977—1979 старшим тренером мужской национальной к-ды работал заслуженный мастер спорта ЧССР В. Мареш, которого сменил на этом посту известный венгерский гандболист Д. Адорьян, под руководством которого гандболисты Кувейта принимали участие в XXII ОИ, заняв 12-е место.

Мужская к-да Кувейта занимала 2-е места на I панарабском ч-те 1975, панарабских играх 1976, успешно выступала в ч-тах Азин: 4-е место (1977) и 3-е место (1979). К-да юниоров принимала участие в

I ч-те мира 1977, где заняла 16-е место.

Сильнейшнин клубами Кувейта являются коллективы Альнаср, Аль-Кувейт, Хитан, Аль-Кадсиа, Аль-Араби, на базе которых создана национальная к-да. Самый опытный игрок — Мусаид аль-Ранди, на счету которого 50 международных встреч.

В 1978 федерацией гандбола Кувейта учрежден Кубок Ганса Бау-

мана, к розыгрышу которого приглашаются зарубежные к-ды,

Резиденция Арабской федерации гандбола, которую возглавляет Шейх Фарид аль-Ахмед аль-Сабан, находится в столице страны Эль-Кувейте. Шейх Фарид является президентом Азиатской конфедерации гандбола, вице-президентом ИГФ от Африки (1980).

ЛИВАН. Национальной федерацией гандбола зарегистрировано 1710 спортсменов, в числе которых 600 мужчин, 150 женщин, 960 юношей и девушек. Создано 57 к-д. 20 мужских, 5 женских и 32 юношеские. Гандбол в стране не имеет твердой организационной основы, находит-

ся в состоянии первоначального развития.

ОБЪЕДИНЕЙНЫЕ АРАБСКИЕ ЭМИРАТЫ. Национальная федерация гандбола создана в 1976, принята в ИГФ в 1978. В стране насчитывается 350 взрослых гандболистов и 2500 школьников, занимающихся гандболом. Национальная мужская к-да принимает участие в ряде международных соревнований. На Панарабских играх 1976 к-да заняла 7-е место, на 1 ч-те Азии — 5-е место в предв. играх в группе. В стране проводятся национальные ч-ты с участием мужских к-д. Сильнейший клуб — «Шарка Клуб Абудхаби».

САУДОВСКАЯ АРАВИЯ. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1974. Мужская к-да выступала в квалификационных турнирах ч-тов мира 1974 и 1978, заняв дважды 3-е место, На I панарабском ч-те 1975 мужская к-да заняла 7-е место, на панарабских играх 1976 6-е место, принимала участие в I ч-те Азии (4-е место в предв. играх в группе). В ч-те клубов — чемпионов арабских стран 1977 к-да «Йедда» заняла 4-е место. Сборная к-да юнноров принимала участие в играх II ч-та мира 1979, заняв 22-е место.

СИНГАПУР. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1978. Ежегодно с апреля по октябрь проводятся чты страны, в которых принимают участие коллективы лучших спортклубов, армейские спортсмены, школьники, к-ды крупных фирм. Первенство разыгрыва-

ется в основной и юниорской лигах.

СИРИЯ. Национальная федерация гандбола Сирин является одной из старейших на континенте, принята в ИГФ в 1962. В стране зарегистрировано 12 530 спортсменов, в том числе 3654 мужчины, 1131 женщина, 7745 юношей и девушек. Создано 190 к-д, из них 42 мужские, 14 женских и 134 юношеские. Мужская к-да — чемпион Панарабских игр 1976, принимала участие в квалификационных играх ч-та мира 1964, заняв 2-е место в своей группе.

СЯНГАН (Гонконг). Федерация гандбола принята в ИГФ в 1974 и насчитывает 1181 спортсмена: 387 мужчин, 129 женщин, 665 юношей и девушек. Создано 80 к-д, из них 26 мужских, 9 женских, 45 юношеских.

ТАЙВАНЬ. Федерация гандбола принята в ИГФ в 1972. Насчитывается 34 125 спортсменов, в том числе 2475 мужчин, 1860 женщин, 29 790 юношей и девушек. Создано 2275 к-д: 165 мужских, 124 женские,

1986 юношеских.

ТУРЦИЯ. Национальная федерация гандбола создана в феврале 1976 и принята в ИГФ в 1978. В стране организовано 120 к-д, принимающих участие в национальных ч-тах, которые проводятся с 1978. Первым чемпионом страны среди мужских к-д (1978) был клуб МТА «Анкара», завоевавший это звание и в 1979. Первый женский ч-т страны состоялся в 1979 и принес победу гандболисткам клуба «Генель Истамбул». Мужская к-да в 1979 приняла участие в Средиземноморских играх (6-е место), юниоры выступили в 1980 в международном турнире в Софин, заняв 5-е место. В 1978 проведены национальные тренерские курсы, участниками которых стало 320 молодых специалистов. Был организован судейский семинар, на который привлечено 1037 участников. 692 слушателя успешно сдали экзамены и получили звание национальных арбитров. В настоящее время массовый гандбол развивается в 25 вилайстах и охватывает значительную часть страны.

ЯПОНИЯ. Национальная федерация основана в 1938, принята в ИГФ в 1952. Первые матчи в стране были проведены в 1922 на большом поле. В настоящее время национальной федерацией зарегистрировано 42 959 активных гандболистов, в том числе 26 524 мужчины. 11 171 женщина, 5294 юноши и девушки. Создано 2212 к-д, среди которых 572 мужские, 86 женских и 1554 юношеские. Гандбол в Японни развивается на базе крупных фирм, которые содержат на свои средства мужские и женские к-ды в университетах, школах. На протяжении длительного периода национальные мужская и женская к-ды страны занимали доминирующее положение в азиатском гандболе. к-да принимала участие в 5 ч-тах мира (1962 — 9-е место, 1965 — 7-е, 1971 — 9-е, 1973—1975 — 10-е места). В квалификационных играх ч-та мира 1978 сборная Японии впервые уступила к-де Южной Кореи и лишилась права участия в мировом ч-те. В 1976 женская к-да страны, победив в крадификационных соревнованиях и межконтинентальном турнире, получила право выступать в ХХ ОИ, где заняла 5-е место. В квалификационном туркире XXII ОИ гандболистки Японии вновь уступили к-де Южной Кореи и остались за бортом Олимпиады. К-да юниорок выступала на II ч-те мира 1979, заняв 10-е место. В послужном списке японских гандболисток сотни международных игр, начало которым было положено 24.06.1962 в Ганновере. Игроки сборной Японии отличаются высокой индивидуальной техникой, скоростным ведением поединка. На ч-те мира 1971 Хидейо Тарумицу, забросив 22 мяча, стала первой гандболисткой Азии, возглавившей список лучших бомбардиров марового первенства. 3—6-е места в списке бомбардиров ч-та

мира 1975 разделила X. Мапусита.

Мужская национальная к-да Японии свой первый международный матч провела 23.09.1956 в Осаке на большом поле. Соперниками японской сборной были чемпионы мира гандболисты ФРГ, легко взявшие верх над хозяевами — 27:16. Спустя пять лет японский гандбол дебютировал на ч-те мира 1961. Нанвысшего успеха японцы добились в 1970, заняв на VII ч-те мира 10-е место. Дважды (1972 и 1976) сборная Японии выступала на ОИ, занимая 11-е и 9-е места соответственно. Национальная к-да Японии — чемпион Азик 1977 и 1979. К-да юниоров принимала участие в играх II ч-та мира 1979, заняв 19-е место. На ч-те мира 1974 Ю. Сато, забросив 40 мячей, занял 2-е место в списке бомбардиров ч-та, а его товарищ по к-де Фуюкама оказался на 4-м месте (30 мячей). На ч-те мира 1978 отличился С. Гамо, забросив 36 мячей, и занял 4-е место среди лучших бомбардиров мира.

В числе ведущих наставников страны — Томоаки Такано, Мицуоки Накамото, Юои Сато, перешедший на тренерскую работу с национальной к-дой Японии. С женской национальной к-дой услешно работали

Каору Ли и Иошио Сузуки.

Лучшие в стране к-ды фирм Виктор, Тамурабо, Татейси, клуба «Токио-Юки» и др. Если в мужской напиональной к-де отмечается стабильность игроков, то у женщин к каждому ч-ту мира или олимпиаде происходит почти полное обновление состава, что сдерживает рост мастерства спортсменок.

АФРИКАНСКАЯ КОНФЕДЕРАЦИЯ ГАНДБОЛА

Членами ИГФ и Африканской конфедерации являются: Алжир, Ангола, Бенин, Берег Слоновой Кости, Верхняя Вольта, Габон, Гана, Гвинея, Египет, Заир, Камерун, Конго, Ливия, Мадагаскар, Мали, Марокко, Нигерия, Сенегал Танзания, Того, Тунис, Уганда, Центральноаф-

риканская Республика, Эфиопия.

Образование независимых африканских государств дало толчок к созданию на континенте различных спортивных объединений, координирующих деятельность национальных федераций по видам спорта, в том числе и по гандболу, культивируемому почти во всех странах Африки. В 60-х гг. начался прием в ИГФ стран континента, продолжающийся до настоящего времени. Наследие колониального прошлого наложило негативный отпечаток на развитие спорта в Африке, особенно среди женщин. ИГФ и другие международные объединения прилагают значительные усилия, направленные на оказание помощи развивающимся странам Африки. Большое участие в этой работе принимают спортивные специалисты социалистических стран.

Массовое развитие гандбола в Африке началось в 70-х гг., чему способствовало включение гандбола в программу ОИ. В настоящее время на континенте проводятся различные соревнования с участием национальных и клубных к-д: ч-ты Африки, гандбольные турниры в программе африканских игр и т. д. С 1980 проводятся соревнования

юниоров.

На развитие игры в Африке значительное влияние оказывает Араб-

ская федерация гандбола.

АЛЖИР. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1964. В стране зарегистрировано 1480 гандболисток, в том числе 680 мужчин, 150 женщин и 650 юношей и девушек. Создано 92 к-ды: 45 мужских, 12 женских, 35 юношеских. Гандболисты Алжира занимают верущее место на континенте. Национальная мужская к-да является победительницей II (1973) и III (1978) Африканских игр, бронз. призером ч-тов Африки в 1976 и 1979. Выиграв в 1973 квалификационный турнир, принимала участие в VIII ч-те мира, заняв 4-е место в предв. играх в группе. Наивысшим успехом гандболистов Алжира явилось выступление национальной мужской к-ды на XXII ОИ в Москве (10-е место). Женская национальная к-да была победительницей III Африканских игр, бронз. призером ч-тов Африки 1976 и 1979, участинцей VII ч-та мира (4-е место в предв. играх в группе). В 1979 принимала участие в Средиземноморских играх (4-е место).

Значительную помощь Алжиру в развитии гандбола оказывают специалисты социалистических стран. Известный тренер из ГДР Э. Калдараш в 1977—1979 работал с мужской национальной к-дой Алжира. Женская сборная ГДР выезжала для участия в показательных и товарищеских матчах, Болгарская федерация гандбола в 1979 пригласила в Софию женскую к-ду Алжира, организовав ей несколько товарищес-

ких матчей с болгарскими спортсменами.

Алжирская федерация гандбола регулярно проводит национальные первенства с участием мужских и женских к.д. организовывает международные турниры. Сильнейшие клубы страны: «Надит Алжир», «Аннаба», «Ретмек Оран», МПА «Алжир». Ведущим тренером страны считается А. Деруаз Мохаммед, возглавивший к.ду Алжира на XXII ОИ. Лидеры среди алжирских гандболистов: А. Бузерар и А. Джеффал из клуба ДНК «Алжир», успешно выступившие на Играх XXII Олимпиады. В настоящее время в Алжире принимаются энергичные меры для дальнейшего развития гандбола, особенно среди молодежи.

АНГОЛА. Национальная федерация гандбола вступила в ИГФ в 1978. Гандбол в стране делает свои первые шаги. Игра в основном развивается в школах В 1980 проведены II Национальные игры школьинков, в программу которых был включен гандбол. В соревнованиях уча-

ствовали к-ды 13 провинций.

БЕНИН. Федерацией гандбола зарегистрировано 2700 игроков, в том числе 1100 мужчин, 1600 юношей и девушек. Создано 176 к-д, среди которых 92 мужские и 84 юношеские. Мужская национальная к-да Бенина принимала участие в III Африканских играх 1978 (6-е место). Женская к-да страны выступала в III ч-те Африки 1979, выбыв

в предв. играх,

БЕРЕГ СЛОНОВОЙ КОСТИ. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1974. Здесь создано 20 мужских к-д, в которых зарегистрировано 400 гандболистов. Создана национальная женская к-да. Гандболисты страны принимали участие во всех крупнейших соревнованиях Африканского континента. Мужская к-да на II Африканских играх 1973 заняла 4-е место, на III (1979) выбыла в предв. соревнованиях. На II ч-те «А» (1976) мужская и женская к-ды заняли 7-е места. Хорошо выступили гандболистки на III Африканских играх (1978) и III ч-те Африки (1979), завоевав право на участие в финале (4-е места).

ВЕРХНЯЯ ВОЛЬТА. Национальная федерация гандбола принимает участие в организации соревнований на континенте. Данных о разви-

тии гандбола в стране нет.

ГАБОН. Национальная Федерация гандбола Габона принята в ИГФ

в 1978. В 1976 в стране проводились I Центральноафриканские игры по гандболу, в которых принимала участие национальная мужская к-да, В 1977 мужская к-да выступала в зональных соревнованиях II ч-та Африки среди клубов, выбыв в предв. играх. М. Анимба является 1-м вице-президентом Федерации гандбола Центральной Африки.

ГАНА. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1978. В 1972 в стране были созданы первые гандбольные к-ды. Тогда игра получила распространение в студенческих коллективах. В стране проводятся ч-ты, в которых участвует 8 мужских и 6 женских к-д. Национальные к-ды Ганы периодически выступают в соревнованиях на континенте. Ведется работа по подготовке тренерских кадров. Гандбол в Гане находится в начальной стадии развития.

ГВИНЕЯ. Национальная Федерация гандбола Гвинеи создана в конце 60-х гг. В 1973 мужская к-да Гвинеи выступала в квалификационном турнире за право участия в ч-те мира 1974, заняв 3-е место. Женская к-да, получив право на участие в V ч-те мира (1973), отказалась от выступления в этих соревнованиях. Сведений о развитии ганд-

бола в стране нет.

ЕГИПЕТ. Национальная федерация гандбола первой на Африканском континенте стала членом ИГФ (1960). В стране зарегистрировано 5800 гандболистов, в том числе 2000 мужчин, 200 женщин, 3600 юношей и девушек. Создано 238 к-д: 92 мужские, 11 женских, 135 юношеских. Мужская национальная к-да участвовала в предв. играх V ч-та мвра 1964. В 1967 в квалификационном матче к-да Египта отказалась встречаться с гандболистами Туниса. На II Африканских играх (1973) мужская к-да Египта заняла 2-е место, на 1 панарабском ч-те (1975) заняла 1-е место, на II (1976) и III (1979) ч-тах Африки — 2-е места. Принимала участие в Средиземноморских играх 1979 (5-е место). На I ч-те клубных к-д Африки, проходившем в Каире в 1979, подвергшемся бойкоту со стороны большинства африканских стран, мужская к-да «Джамаль» (Каир) и женская «Аль Али КС» (Каир) заняли 1-е место. Женская к-да была дисквалифицирована на I ч-те Африки (1976), выбыла в предв. играх на III Африканских играх 1978. Первую международную встречу гандболисты Египта провели в Каире 9.11.1961 против сборной ФРГ, проиграв 15:18. Антиарабская политика, проводимая правящими кругами Египта, практически поставила федерацию гандбола страны в оппозицию к Африканской конфедерации гандбола, изолировав египетских спортсменов на Африканском континенте.

ЗАИР. Национальная федерация гандбола принимает участие в соревнованиях на континенте. В 1976 мужская к-да Заира выступила в I Центральноафриканских играх. Гандбол в основном развивается в столице страны Киншсе. В стране зарегистрировано 1865 игроков,

представляющих 77 к.д.

КАМЕРУН — член ИГФ и Африканской конфедерации гандбола. В стране зарегистрировано 560 гандболистов: 288 мужчин и 272 женщины. Создано 53 к-ды, в том числе 31 мужская и 22 женсине. На II Африканских играх мужская к-да разделила 5—6-е места, на II чемпионате Африки (1976) — 4-е место, на III чемпионате Африки (1979) участвовала в предв. играх. На I Центральноафриканских играх (1976) национальная мужская к-да завоевала I-е место. В ч-те африканских клубов 1979 мужская к-да заняла 3-е место в зональном турнире. Женская к-да Камеруна принимала участие в I Центральноафриканских играх, завоевала 2-е места на III Африканских играх (1978), на III ч-те Африки (1979). М. Гемба выбран 2-м вице-президентом Федерации гандбола Центральной Африки.

КОНГО является членом ИГФ и Африканской конфедерации ганд-

бола. В стране зарегистрировано около 100 тыс, гандболистов (национальные данные), в том числе 80 тыс. женщин. Мужская к-да Конго принимала участие в Центральноафриканских играх 1976, заняла 2-е место в зональных соревнованиях II ч-та Африки, 4-е место в III ч-те Африки (1979). Значительных успехов добилась национальная женская к-да, ставшая лидером африканского женского гандбола. Спортсменки Конго — победительницы 1 Центральноафриканских игр (1976), серебр. призеры II ч-та Африки (1976), чемпионки Африки 1979, победительницы олимпийского отборочного турнира для африканских стран (1979). Наивысшего успеха гандболистки Конго добились на ХХП ОИ, заняв 6-е место. С. Кулинка, забросив 19 мячей в пяти играх, заняла 8-е место в списке лучших бомбардиров XXII Олимпиады. Накануне Олимпиады-80 национальная к-да Конго приняла участие в международном турнире, одержав победу над чехословацкими гандболистками клуба «Фридек Мистек». Юниорки страны принимали участие в I ч-те мира 1977, одержав победу над к-дой Австрии (12-е место). Наибольшей популярностью в Конго пользуется женский гандбол. Ежегодно проводятся национальные ч-ты, в которых принимает участие 10 сильнейших к-д страны. Лидеры конголеэского гандбола: к-да «Этуаль» из Браз-завиля, 9 спортеменок которой выступали на XXII ОИ, «Дьябл Нуар» и «Эглон Кара». Ведущие тренеры страны — Казимир Симплис Молонго и Себастьян Битамбики, готовившие к-ду Конго к XXII ОИ. В 1976 К. Цоррино избран президентом Федерации гандбола Центральной Африки. В 1977 Федерация гандбола Конго учредила Кубок африканских чемпионов - Кубок Мариена Нгоаби, финал которого дважды (1978 и 1979) состоялся в Браззавиле.

ЛИВИЯ. Национальная Федерация гандбола Ливии принята в ИГФ в 1972. В страве зарегистрировано 2320 гандболистов: 1000 мужчин, 160 женщин, 1160 юношей и девушек. Создано 116 к-д, в том числе 50 мужских, в женских и 58 юношеских. На I Панарабских играх (1975) национальная мужская к-да заняла 4-е место, во II ч-те арабских клубных к-д, проводившемся в 1977 г. в Триполи, мужская к-да

«Дерна» и женская «Ойрас Дерна» заняли 2-е место.

МАДАГАСКАР. В стране зарегистрировано 1650 гандболистов: 974 мужчины, 550 женщин, 126 юношей и девушек. Создано 110 к-д, в том числе 60 мужских, 41 женская, 9 юношеских. Мужская и женская национальные к-ды принимали участие в ПІ Африканских играх (1978), выбыв в предв. соревнованиях. Женская к-да Мадагаскара участвовала в 111 ч-те Африки (1979), выбыв в предв. играх.

МАЛИ. В стране зарегистрировано 592 гандболиста, в том числе 300 мужчин, 292 юноши и девушки. Создано 38 к-д: 10 мужских.

28 юношеских.

МАРОККО. Национальная Федерация гандбола Марокко принята в ИГФ в 1962. В стране насчитывается 2650 гандболистов: 1500 мужчин, 150 женщин, 1600 юношей и девушек. Создано 65 к-д, в том числе 25 мужских, 10 женских, 30 юношеских. Национальные к-ды в основном выступают в турнирах, проводимых Арабской федерацией гандбола. На I ч-те арабских стран (1975) мужская к-да Марокко заняла 3-е место, на Панарабских играх 1976—5-е место, принимала участие в играх Латинского кубка (1976), заняя 3-е место. К-да юнноров Марокко выступала на I ч-те мира 1977 (19-е место).

НИГЕРИЯ. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1974. В стране насчитывается 6846 гандболистов: 4382 мужчины, 2186 женщин, 278 юношей и девушек. Создано 484 к-ды, в том числе 214 мужских, 208 женских, 62 юношеские. Мужская к-да выступала на II Африканских играх (1973), заняв 5-е место. Женская к-да Ниге-

рни на III Африканских играх (1978) разделила 5—6-е места, на II ч-те Африки (1976) заняла 6-е место, на III ч-те Африки (1979) выбыла в предв. играх. Женская к-да «Грассхопперс» из Лагоса на I ч-те африканских клубных к-д (1979) заняла 2-е место, а ее игрок Р. Отуопе

признана лучшим игроком ч-та.

СЕНЕГАЛ. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1962. В стране зарегистрировано 4882 гандболиста: 1728 мужчин, 1292 женщины, 1872 юноши и девушки. Создаво 132 к-ды, в том числе 48 мужских, 36 женских и 48 юношеских. Наилучшее достижение мужской к-ды — 3-е место на 11 Африканских играх (1973), на 11 ч-те Африки (1976) — 5-е место. Женская к-да — участница всех трех ч-тоа Африки (2-е место в 1975), заняла 3-е место в 1 ч-те клубных к-д Африки 1979. В 1964 национальная мужская к-да отказалась от квалификационного матча за право участия в V ч-те мира с к-дой Египта. Фалл Бабакар является президентом Африканской конфедерации гандбола, вице-президентом ИГФ.

ТАНЗАНИЯ. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1974. В стране зарегистрировано 10 480 гандболистов: 4980 мужчин, 3000 женщин, 2500 юношей и девушек. Создано 340 к-д, в том числе 166 мужских, 124 женские и 50 юношеских. Национальные к-ды эпи-

зодически принимают участие в континентальных соревнованиях.

ТОГО. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1972. В стране насчитывается 1214 гандболистов: 811 мужчин, 190 женщин, 213 юношей и девушек. Создано 18 к-д, в том числе 8 мужских, 5 женских и 5 юношеских. Мужская к-да Того выступала в ч-тах Африки в 1976 (6-е место). Мужская к-да «Эшфос Ломе» на 1 ч-те африканских клубов заняла 2-е место, а ее игрок Адом Дефайти был

признан лучшим гандболистом ч-та.

ТУНИС. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1962. В стране зарегистрировано 6500 гандболистов, в том числе 2500 мужчин, 400 женщин, 3600 юношей и девушек. Создано 300 к-д: 130 мужских, 12 женских и 158 юношеских. Национальные к-ды Туниса активно принимают участие во всех крупнейших соревнованиях на континенте. Мужская к-да Туниса — чемпион Африки 1972, 1976 и 1979, серебр. призер III Африканских игр 1978, участник ч-та мира 1967 (предв. игры), бронз, призер Средиземноморских игр (1979). Выступала в квалификационных соревнованиях VIII ч-та мира (1974), на XX ОИ заняла 16-е место. Женская национальная к-да Туниса— чемпион Африки 1975 и 1976, участница предв. игр III чемпионата Африки (1979), броиз. призер III Африканских игр (1978), участница VI ч-та мира (12-е место) и межконтинентального олимпийского турнира в 1976 (3-е место). Во II ч-те клубных к-д арабских стран (1977) мужская к-да «Тунис» и женская «Спортив де Тунис» заняли 1-е места. Ведущие тренеры страны Н. Разгалан и А. А. Зеиби. Массовый гандбол в Тунисе развивается в основном в средних школах и университетах. В различных городах страны имеется более 300 открытых площадок, на которых игры проводятся круглогодично. Международные соревнования проводятся во Дворце спорта столицы страны, имеющем 6500 мест. Ч-т Туниса проводится с участием 20 к-д, распределенных на 2 группы. Национальная федерация гандбола страны организовывает международные турниры с участием сильнейших клубных и национальных к-д Европы, приглашает для консультаций ведущих специалистов мира.

УГАНДА. Национальная федерация гандбола— член ИГФ и Африканской конфедерации гандбола. Женская к-да— бронз. призер I ч-та Африки (1975), заняла 4-е место на ч-те 1976. Сведений о развитни

гандбола в стране нет,

ЦЕНТРАЛЬНОАФРИКАНСКАЯ РЕСПУБЛИКА. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1978. В 1976 национальные к-ды страны участвовали в 1 Центральноафриканских играх, где встретились в первых международных матчах с к-дами Конго, Берега Слоновой Кости, Сенегала. Национальная федерация гандбола принимала участие в создании (1976) Федерации гандбола Центральной Африки. Сведений о

развитии игры в стране нет.

ЭФИОПИЯ. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1972. В стране зарегистрировано 2000 гандболистов, в том числе 1500 мужчин и 500 юношей. Создано свыше 100 мужских и юношеских к-д. В 1977 в Аддис-Абебе проведены международные курсы по подготовке гандбольных тренеров, в которых приняло участие 30 специалистов из Эфиопии, Кении и Танзании. Гандбол в стране находится в начальной стадии развития. Ведется работа по созданию и подготовке национальных к-д.

ПАНАМЕРИКАНСКАЯ КОНФЕДЕРАЦИЯ ГЛИДБОЛА

Членами ИГФ и Панамериканской конфедерации являются: Арген-

тина, Бразилия, Канада, Куба, Мексика, США, Чили.

Гандбол 11:11 проник на Американский континент после окончания первой мировой войны и развивался в основном в немецких спортивных клубах Аргентины, Бразилии, США. Развитие гандбола 7:7 началось в 50-х гг. Женский гандбол культивируется в основном в Канаде и США.

Создание в 1977 Панамериканской конфедерации значительно оживило гандбольную жизнь Америки. В 1980 впервые был проведен представительный турнир с участием 6 национальных мужских к-д Америки, разыгравших единственную путевку на XXII ОИ.

В настоящее время живой интерес к развитию гандбола проявляет ряд стран Латинской Америки. Например, в Коста-Рике создана национальная федерация, изданы массовым тиражом правила игры, проведен ч-т страны, в котором приняло участие 30 к-д.

Большую помощь странам Латинской Америки в становлении наплонального гандбола оказывают федерации Мексики и Испании.

Значительное влияние на развитие гандбола в Америке оказал олимпийский турнир в 1976, в котором выступили сильнейшие к-ды мира. В 1981 впервые на Американском континенте (Канада) состоялся ч-т мира, участниками которого были юниорки. Большую помощь в развитии гандбола на Кубе оказывают специалисты социалистических стран.

АРГЕНТИНА. Национальная федерация гандбола образована в 1921, принята в ИГФ в 1954. В стране зарегистрировано 3704 гандболиста, в том числе 1046 мужчин, 579 женских, 2592 юноши и девушки. Создано 254 к-ды: 74 мужские, 36 женских, 144 юношеские. До 1960 в Аргентине не было организовано женского гандбола. Первую международную встречу национальная мужская к-да провела в 1954 на стадионе «Ривер-Плейт», встретившись со сборной Бразилии по гандболу 11:11, и проиграла этот матч со счетом 5:6. В 1973 в Буэнос-Айресе был проведен квалификационный турнир мужских к-д Аргентины, Бразилии и США, в котором к-да Аргентины заняла 2-е место. В квалификационном турнире к XXII ОИ к-да Аргентины заняла 5-е место. В страну периодически приезжают ведущие гандбольные клубы ФРГ, проводящие показательные и товарищеские матчи. На 11 Панамериканской конференции гандбольной конфедерации А. Хуан Мей-

нхаузен был избран вице-президентом конфедерации. Информация о внутреннем развитии гандбола в Аргентине практически отсутствует.

БРАЗИЛИЯ. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1954. Гандбол 11:11 начал культивироваться в стране с 1930, а 7:7 — после окончания второй мировой войны. В стране функционируют 13 региональных гандбольных союзов, насчитывающих 4050 спортсменов, в том числе 1200 мужчин, 450 женщин, 2400 юношей и девушек. Создано 205 к-д: 60 мужских, 25 женских и 120 юношеских. Женский и юношеский гандбол начал развиваться после 1960. Первую международную встречу по гандболу 11:11 национальная мужская к-да провела в Буэнос-Айресе против сборной Аргентины, победив со счетом 6:5. В отличие от других стран Америки национальная федерация Бразилии первой взяла ориентир на развитие гандбола 7:7 и в 1958 приняла участие в III ч-те мира. В дальнейшем на протяжении многих лет гандболисты Бразилии ограничивались периодическими товарищескими встречами с к-дами Америки и некоторыми клубами Европы, приглашавшимися в страну для показательных и товарищеских матчей. В 1973 сборная Бразилии приняла участие в квалификационном турнире стран Америки, заняв 5-е место. В этом же году гандболисты Бразилии выезжали в Европу, где выступили в Бухаресте в розыгрыше Латинского кубка, заняв 5-е место. Национальная к-да регулярно принимает участие в этом традиционном турнире стран латинского языка, занимая, как правило, места в нижней части турнирной таблицы (6-е место в 1976, 5-е — в 1979). Информация о развитии гандбола в стране не публикуется.

КАНАДА. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1962. В Канаде зарегистрировано 17 200 гандболистов, в том числе 5 тыс. мужчин, 2200 женщин, 10 тыс. юношей и девушек. Создано 990 к-д: 130 мужских, 60 женских, 800 юнощеских. Гандбол в основном развивается в учебных заведениях и отдельных спортивных клубах. Центр развития гандбола --- франкоязычная провинция Квебек, где в меньшей стелени, чем в провинции Онтарио (английский язык), ощущается влияние американских игр (баскетбол, американский футбол и др.). По оценке канадской прессы, в Квебеке насчитывается свыше 80 тыс. незарегистрированных гандболистов (школьники, студенты). Обе провинции регулярно проводят свои ч-ты. В провинции Онтарио первенство проводится с участием 16 мужских к-д, соревнуюшихся в двух предв. играх по 8 к-д в каждой и в финальных матчах. В соревнованиях женщин принимает участие всего 3 к-ды. В провинции Квебек организация первенств схожа с европейской как по структуре, так и по числу участвующих к-д. Началось развитие игры в

провинции Альберто.

Сильнейшие клубы страны находятся в Квебеке. В провинции Онтарио ведущим является «Норсен гандбалл клуб Торонто», членами которого значится более 2500 студентов Высшей технической школы. Гандболисты Канады регулярно принимают участие во всех соревнованиях ИГФ, региональных турнирах. До 1978 канадцы в основном соперничали с к-дой США. Как правило, до этого времени право участия в ч-тах мира и других соревнованиях решалось в отборочных матчах национальных к-д этих страя. Национальная мужская к-да Канады принимала участие в квалификационных и отборочных турнирах, предв. играх ч-тов мира 1964, 1967, 1970, 1974, 1978, уступая в квалификации сборной США. Женская к-да Канады в 1975 уступила в квалификационном матче сборной США, выступала в предв. играх VII ч-та мира 1978. Высшие достижения национальных к-д Каналы: на XXI ОЙ мужская к-да заняле 11-е место, а женская — Э-е.

В квалификационном турнире к XXII ОИ мужская к-да Канады, считавшаяся фаворитом турнира, неожиданно потерпела поражение от молодой кубинской к-ды, заняла 2-е место и лишилась олимпийской путевки.

Ведущим тренером страны считается М. Леуб, готовивший женскую к-ду к ч-ту мира 1978. Для подготовки мужской к-ды привлекаются иностранные специалисты. К ч-ту мира 1978 ее готовил олимпийский чемпион югослав С. Мишкович. Национальная федерация Канады имеет опыт проведения крупных международных соревнований. В 1975 в Канаде проходил предолимпийский гандбольный турнир мужских к-л, в котором принимала участие и победила сборная СССР. Во время турнира проводилась большая работа по пропаганде гандбола, проходили различные семинары и курсы, одним из руководителей которых был президент тренерско-методической комиссии ИГФ профессор И. Кунст-Германеску. В 1976 олимпийский гандбольный турпир проводился в Монреале, Квебеке, Шербруке. Руководителем-директором турнира был круппейций гандбольный специалист Канады К. Энди Мэзэй.

Мужская к-да провинции Квебек периодически принимает участие в розыгрыше Латинского кубка. Лучшее достижение — 2-е место в 1976. На II конгрессе Панамериканской конфедерации гандбола (1980)

Франк Гелен избран казначеем конфедерации.

КУБА. Национальная федерация гандбола принята в ИГФ в 1974. Массовое развитие гандбола на Кубе началось после победоносного завершения Кубинской революции (1959). В настоящее время в стране проводится большая организационная работа по внедрению гандбола в школьные учебные программы, созданию к-д в спортивных клубах. В 1978 Министерством образования Кубы принято решение об обязательном проведении уроков гандбола в І-ІІ классах всех школ республики. Ежегодно во всех провинциях Кубы проводятся массовые соревнования с участием к-д детей, подростков, учащихся, студентов, рабочих. Наибольшее распространение массовый гандбол получил в провинциях Гавана, Матансас, Пинар Дель Рио, Орьенте, Вилья Клара. После проведения провинциальных турниров разыгрывается финал ч-та республики. Сильнейшей к-дой страны является клуб «Гавана». Параллельно с соревнованиями за звание чемпионов Кубы проводятся первенства республики среди детей 9—12 лет, подростков 13—16 лет. Игры, как правило, проводятся на открытых площадках круглый год, чему способствует мягкий климат острова. Первое знакомство кубинцев с европейским гандболом состоялось в 1974, когда на остров Свободы приехали гандболисты Чехословании. В настоящее время на Кубе официально зарегистрировано 11 тыс. мужчин-гандболистов, объединенных в 900 к-д. Кроме этого функционируют тысячи детско-юношеских и рабочих к-д. Сегодня Куба стала первой страной Западного полушария, где гандбол стал подлинно массовой игрой. Настоящей школой для национального гандбола стали традиционные юношеские турниры к-д социалистических стран «Дружба», в поединках которых сформировалась олимпийская к-да страны, занявшая на XXII ОИ в Москве 11-е место. В 1975 на Кубе был проведен один из этих турниров, где кубинские юноши заняли 5-е место. В дальнейшем юные гандболисты Кубы ежегодно принимали участие в турнире «Дружба». В 1977, победив к-ду Румынии (30:28), кубинцы заняли 6-е место. Большой победой молодого кубинского гандбола явилось завоевание 1-го места в панамериканском предолимпийском турнире 1980, практически явившемся дебютом к-ды Кубы на международной арене. Одержав победы над своями основными соперниками из Канады и США, сборная Кубы уверенно заняла 1-е место и получила право участвовать в XXII ОИ. Этому успеху предшествовала большая работа по подготовке к-ды к соревнованиям. Гандболисты Кубы выезжали в Европу, где посетили почти все социалистические страны, проведя большое число товарищеских матчей. Национальные кадры Кубы врошли подготовку в социалистических странах. Ведуще тренеры страны М. Квела и Р. Чивас, готовившие национальную сборную к XXII Олимпиаде. Массовый гандбол выдвипул в ряды лучших игроков страны X. Ненингера из провинции Матансас, ставшего лучшим бомбардиром панамериканского турнира 1980 (29 мячей в 5 матчах), Х. Аграмонте из Гаваны, забросившего в Играх XXII ОИ 34 мяча и первым среди спортсменов Западного полушария вошедшего в списки сильнейших бомбардиров мира (4-е место), Х. Прендесо (Гавана), также вошедшего в число 10 лучших бомбардиров XII Олимпиады (30 мячей, 8—9-е места) и др. Национальная Федерация гандбола Кубы, повседневно ощущающая поддержку федераций социалистических стран, уверенно вышла на международную арену, став сильнейшей в Западном полушарии планеты.

МЕКСИКА. Национальная федерация гандбола образовалась на базе гандбольной лиги, состоявшей из 4 к-д ручного мяча 11:11, созданных в 1948, и была принята в ИГФ в 1970. Гандбол 7:7 начал развиваться в Мексике с 1968. В стране зарегистрировано 1604 гандболиста: 480 мужчин, 120 женщин, 1004 юноши и девушки. Создано 133 к-ды: 32 мужские, 8 женских и 93 юношеские. Мексика выступила инициатором создания Панамериканской конфедерации В 1977 в Мехико-Сити состоялся I конгресс конфедерации, в котором приняли участие делегаты и наблюдатели из 11 стран Америки. Были проведены 3-недельные курсы по подготовке тренеров, участниками которых стали 29 мексиканских специалиста и 19 представителей из стран Латинской Америки. В 1979 национальная Федерация гандбола Мексики учредила международный Кубок Кола Ацтека для сильнейших мужских к-д континента, в котором победила к-да Мексики. Мужская к-да периодически принимает участие в розыгрыше Латинского кубка. Высшее достижение — 7-е место (1976). Мексика была организатором олимпийского панамериканского турнира 1980, заияв в нем 6-е место. К-ду к турниру готовил двукратный чемпион мира Г. Груя (Румыния). Национальная федерация Мексики постоянно оказывает помощь в развитии гандбола соседним странам Латинской Америки. Мексика была организатором XXII Панамериканского конгресса гандболистов, на котором В. Шведхольм был избран президентом конфедерации, а Р. Браун - генеральным секретарем. На XVIII конгрессе ИГФ, состоявшемся в 1980 в Москве, В. Шведхольм был избран вицепрезидентом ИГФ от Панамериканской конфедерации гандбола.

СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ АМЕРИКИ. Гандбол 11:11 начал культивироваться в США с 1919, когда в Лос-Анджелесе был проведен первый официальный турнир мужских к-д, составленных из немцев, проживавших в США. Национальная Федерация гандбола США принята в ИГФ в 1962. В стране зарегистрировано 63 500 гандболистов, в том числе 2500 мужчин, 1000 женщин и 60 тыс. юношей и девушек. Создано 4325 к-д: 250 мужских, 75 женских, 4 тыс. юношей и девушек. Создано 4325 к-д: 250 мужских, 75 женских, 4 тыс. юношеских. Первое выступление гандболистов США на международной арене состоялось на XI ОИ 1936 в Берлине. Тогда страну представляла студенческая к-да, проигравшая все матчи. С 1963 национальные к-ды США принимают участие в ч-те по гандболу 11:11, а в последующие голы участвовала в квалификационных или предв. играх. Мужская к-да США принимала участие в XX ОИ (14-е место), XXI ОИ (10-е место), выбыла в панамерикать

ском квалификационном турнире 1980. Женская к-да США в 1965 отказалась от участия в квалификационном матче со сборной Югославии, в 1973 отказалась от участия в V ч-те мира, заняла 11-е место в VI ч-те мира, проиграла канадкам квалификационный матч к VII ч-ту мира. В 1976, участвуя в межконтинентальном турнире за право выступления на XXI ОИ, заняла 2-е место, пропустив вперед к-ду Японии, Соревнования в США, как правило, носят самодеятельный характер. Национальный гандбол из за сильной конкуренции со стороны традиционно развитых в США баскетбола, американского футбола находится в трудном положении, не получает помощи и поддержки со стороны спортивных организаций страны. На протяжении длительного времени одним из главных организаторов национального гандбола, тренером сборных к-д США был П. Бьюнинг, являвшийся президентом Панамериканской конфедерации гандбола (1977—1980), членом совета ИГФ. В последние годы отдельным американским арбитрам было присвоено звание судей международной категории, однако к судейству ч-тов мира и ОИ в силу недостаточной квалификации они не привлекались.

ЧИЛИ. Федерация гандбола в 1979 была принята временным членом ИГФ. Игра развивается с 1971, когда в стране был заложен фундамент развития спорта демократическими организациями во время пребывания на посту президента страны Сальвадора Альенде. В 1974 после фашистского переворота и установления диктатуры Пиночета был издан декрет о закрытии большинства спортивных клубов. По существу, прекратил свое развитие и гандбол. В настоящее время функционируют крохотные группки по ряду видов спорта, членами которых являются полицейские, жандармы, охраняющие фашистскую хунту от народного гнева. Фашистский режим, пытаясь придать видимость демократии, назвал эти группки «федерациями», «национальными к-дами», вводя в заблуждение мировую спортивную общест-

венность.

КЛУБЫ

CCCP

«АВТОМОБИЛИСТ» (Баку). Представляет ДСО «Спартак». Женская к-да, ранее выступавшая под наименованием «Локомотив», «Спартак», Фабрика спортивных товаров (Баку). Старший тренер — эт СССР С. М. Аванесов.

Выступает в высшей лиге с 1962. Высшие достижения: 2-е место в 1970—1977, 3-е — в 1965, 1978, 1980. На спартакиадах народов СССР к-да выступала как сборная Аз. ССР, занимая 2-е место в 1971, 3-и места в 1975 и 1979. Принимала участие в розыгрыше Кубка обладательниц кубков европейских стран (1977), уступив в финале олимпийские чемпионки Л. Шубина, Р. Шабанова, Л. Савкина, чемпионка мира среди юниорок М. Короткова, Г. Камышникова, Т. Мамелова, В. Гамидова, Н. Осетинская, О. Недид. При к-де функционирует специализированная гандбольная школа, воспитанницы которой постоянно вливаются в основной состав. В 1980 вступил в строй специализированный гандбольный комплекс с тренировочным залом 42×24, реабилитационным центром, врачебным кабинетом, гостиницей на 50 мест.

«АВТОМОБИЛИСТ» (Киев). Представляет ДСО «Спартак». Жен-

ская к-да, являющаяся дублером киевского «Спартака». Старший тре-

нер — эт УССР Л. Б. Коган,

До 1978 выступала в классе «А», с 1979—в высшей лиге, заняв в год дебюта 7-е место, в 1980—5-е место, в розыгрыше Кубка СССР 1980 заняла 2-е место. В составе «Автомобилиста» выступают олимпийские чемпионки Л. Коломиец (Панчук), Т. Глущенко, чемпионки СССР и призеры ч-тов мира С. Дубинина, Л. Боброва, Г. Шамарова, Л. Зубарь, О. Казаченко, чемпионки мира среди юниорок И. Дудченко, Т. Петрук. К-да пополняется за счет выпускников киевских спортшкол. «БУРЕВЕСТНИК» (Тбилиси). Мужская к-да. Старший тренер—

эт Груз. ССР Г. Д. Мачавариани.

Выступает в высшей лиге с 1962. Чемпион СССР 1962 и 1964, 2-е место в 1965—1967, 3-е — в 1963, 1977, 1980. Победитель Кубка СССР 1978. На спартакиадах народов СССР к-да выступала как сборная Груз. ССР, заняв 3-е место в 1975, 4-е — в 1971 и 5-е — в 1979. Принимала участие в розыгрыше Кубка европейских чемпионов 1963 и 1965. Участница розыгрыша Кубка обладателей кубков европейских стран в сезоне 1980/81. В составе сборных к-д СССР выступали: олимпийский чемпион А. Анпилогов, чемпион мира среди студентов А. Хуципвили, Д. Церцвадзе, И. Пхакадзе, Д. Абайшвили, А. Табидзе, А. Эксеулидзе, Т. Антадзе, Б. Копалейшвили, До 1977 с к-дой работали эт СССР Г. Г. Шарашидзе, эт Груз. ССР И. Пхакадзе. После длительного кризиса, вызванного сменой поколений, к-да вновь вошла в число лидеров советского гандбола.

«ГРАНИТАС» (Каунас). Представляет ДСО «Жальгирис». Мужская к-да, ранее выступавшая под наименованием «Атлетас», «Жаль-

гирис». Старший тренер — эт Лит. ССР П. Контвайнис.

Выступает в высшей лиге с 1962. Чемпион СССР 1963. 3-е место в 1966 и 1979, в 1980 — 5-е место. В составе сборной к-ды Лит. ССР, занявшей 3-е место на VII Спартакиаде народов СССР, выступали 11 гандболистов «Гранитаса». Финалист Кубка СССР 1978. До 1966 с к-дой работал В. Грешнов. С 1970 по 1976 выступала в классе «А». В составе сборных к-д СССР выступали: серебр. призер XXII ОИ и ІХ ч-та мира, чемпион мира среди юниоров В. Новицкий, чемпион мира среди юниоров В. Садауникас, А. Мацежинскас, А. Мазеляускас, В. Контвайнис, В. Эйзитавичус, А. Кенставичус, Г. Микуленас. В 1961 при к-де была создана первая в СССР детско-юношеская гандбольная школа. Основной учебио-тренировочный процесс проводится во Дворце спорта Литовского государственного института физкультуры, имеющего международные стандарты по размерам площадки и местам для эрителей.

«ЖАЛЬГИРИС» (Каунас). Женская к-да. Старший тренер — эт Лит. ССР, эмс Е. Ю. Петкене. Выступает в высшей лиге с 1962. Чемпион СССР 1966 и 1967, 2-е место в 1963, 1965, 1978, 3-е — в 1962, 1964, 1974 и 1979, 6-е — в 1980. Победитель Кубка СССР 1978. На спартакиадах народов СССР основу сборной Лит. ССР составляют гандболистки Каунаса (3-е место в 1971, 5-е — в 1975, 2-е — в 1979). Победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1967 и 1968. В ч-тах СССР по ручному мячу 11:11 гандболистки «Жальгириса» дважды (1957 и 1960) завоевывали зол. медали, занимали 2-е места в 1958 и 1961, 3-и — в 1956 и 1959. До 1972 с к-дой работали эт Лит. ССР А. Ю. Гаспарка, эт СССР Ф. Ю. Бимбене, эт Лит. ССР Г. И. Стасюлявичус. В составах сборных к-д СССР выступали: двукратная олимпийская чемпионка А. Нененене (Чесайтите), заслуженые мастера спорта Е. Петкене, Р. Стасюлявичене, Е. Вузелене, призеры V ч-та мира А. Гончарова и Р. Заилскайте, И. Иоците, Р. Юкпе-

вичуте, Г. Гаршвинскайте, З. Дымшене. Гандболистки «Жальгириса» первыми в стране (1958) провели международную встречу по гандболу 7:7. Основной учебно-тренировочный процесс проводится во Дворце спорта института физкультуры.

ЗАС. Представляет ДСО «Авангард», Мужская к-да. Старший тре-

нер — В. Н. Зеленов. В 1980 выступала в классе «А».

К-да треста Запорожалюминстроя выступала в высшей лиге с 1962. В 1979, заняв 11-е место, выбыла в класс «А». По итогам участия в переходных играх получила право в 1981 выступать в высшей лиге. Высшие достижения: 2-е место в 1963—1964, 3-е— в 1965, 1968. До 1976 с к-дой работали эт УССР А. А. Музыкантов, А. Невинский. В составе сборных к-д СССР выступали: чемвион мира среди юниоров Г. Зубков, В. Зеленов, В. Цапенко, В. Платохип, Ю. Резников, Н. Ганженко, Г. Попадчук, В. Ефремов. При к-де создана гандбольная школа, наряду с другими спортиколами г. Запорожья являющаяся основным источником пополнения к-ды мастеров. К-да располагает современной спортивной базой, сооруженной по инициативе руководителей треста Запорожалюминстроя.

ЗИИ. Представляет ДСО «Буревестник», Женская к-да, ранее выступавшая как ЗМетИ (Запорожский металлургический институт).

Старший тренер — эт УССР Л. А. Ратнер.

Выступает в высшей лиге с 1975. Высшие достижения: 3-е место в 1977, 4-е — в 1978 и 1980, 5-е — в 1979, 6-е — в 1975, 4-е — в розыгрыше Кубка СССР 1977. В составе сборных к-д СССР выступали: олимпийская чемпионка В. Лутаева (Берзина), серебр. призер VI ч-та мира С. Тавтелева, И. Перепадя, Л. Зайковская. Двукратная олимпийская чемпионка Н. Тимошкина (Шерстюк) начинала занятия гандболом под руководством Л. А. Ратнера. К-да пополняется резервом за счет выпускини гандбольных школ Запорожья.

ЗИИ. Представляет ДСО «Буревестник». Мужская к-да, ранее выступавшая как ЗМетИ (Запорожский металлургический институт).

Старший тренер — эт СССР С. И. Полонский.

Выступает в высшей лиге с 1969. Высшие достижения: 2-е место в 1971, 3-е — в 1972, 1974—1975. В составе к-ды СССР выступали: олимпийские чемпионы М. Ищенко, А. Резанов, С. Кущнирюк, Ю. Латутен, чемпионы мира среди юниоров А. Шипенко, Н. Жуков и А. Саржевский, чемпионы мира среди студентов Ю. Чурсин, А. Артамонов, А. Тищенко. Пополнение к-ды осуществляется за счет выпускников спортивных школ г. Запорожья.

«ИЫУД» (Таллин). Женская к-да. Старший тренер — эт Эст. ССР

 $oldsymbol{\Pi}_{i}$ Π_{i} Хяйкеляйнен.

До 1979 к-да выступала в классе «А». В 1979 заняла в высшей лиге 12-е место. В 1980 выступала в классе «А», заняла 1-е место в переходном турнире и с сезона 1980/81 вновь выступает в высшей лиге. Финалист Кубка СССР 1978. На VII Спартакиаде народов СССР выступала как сборная Эст. ССР, заняв 5-е место. Юниорки «Йыуда»— чемпионки СССР 1980. Тренировочная база— спортивный центр Таллинской птидефабрики, являющейся шефом к-ды. Пополнение к-ды осуществляется за счет выпускниц спортшкол Эстонии, детских групп, созданных при к-де. М. Трейман привлекалась к участию в сборной к-де СССР.

«КАЛИНИНЕЦ», СК (Свердловск). Женская к-да, выступавшая

до 1967 как «Труд». Старший тренер — В. Д. Похильченко.

К-да Свердловского машиностроительного завода им. М. И. Калинина выступала в высшей лиге с 1965 по 1973, в 1978, трижды занимая призовые места: 1966 и 1969 — 3-е место, 1968 — 2-е место. В составе сборной к-лы СССР выступали: В. Кузненова, В. Осыховская, Л. Шевченко, Е. Осетинская, Л. Шубина, Г. Попова, С. Бессарабова. До 1971 с к-лой работал эт РСФСР Л. В. Невядомский. В 1973 выбыла из высшей лиги, вновь завоевав право выступать в этих соревнованиях в 1978. Заняв 12-е место, гандболистки «Калининца» выбыли в класс «А». При к-де создана детская спортивная школа, клуб располагает современной спортивной базой. В первенстве СССР 1979 к-да девушек СК «Калининец» завоевала серебр. медали.

«КОЛОС» (Берегово Закарпатской обл.). Женская к-да, Старший

тренер — эт УССР И. В. Зупко.

Береговский «Колос» — единственная в нашей стране к-да районного центра, добивавшаяся права участвовать в высшей лиге ч-та СССР. Впервые такое право она получила в 1977 (8-е место). Заняв в 1978 11-е место, к-да выбыла из высшей лиги, вернулась в нее в 1979 и вновь выбыла. В составе сборной к-ды СССР выступали: чемпионка XXI ОИ Н. Гецко (Лобова), серебр. призер VI ч-та мира Л. Задирака, А. Глеба. При к-де создана детская спортивная школа, имеется спортивный комплекс.

«КРИСТАЛЛ» (Ташкент). Представляет ДСО «Буревестник». Мужская к-да, ранее выступавшая как «Буревестник», СКИФ, Стар-

ший тренер — эт. Уз. ССР Ф. А. Абдурахманов.

Выступала в высшей лиге с 1963, периодически выбывая из нее и вновь возвращаясь. Высшие достижения: 6-е место — 1972—1973, 8-е—1963, 1974. В ч-те СССР 1980 — 12-е место. На спартакивдах народов СССР выступала как сборная Уз. ССР: 1971 — 8-е место, 1975 — 9-е место, 1979 — 10-е место. В 1973 в составе сборной к-ды СССР выступал В. Антонов.

«КУНЦЕВО», СК (Москва), Мужская к-да, до 1965 выступавшая

как «Труд». Старший тренер — эт РСФСР Г. П. Ларии.

Выступает в высшей лиге с 1962. Чемпион СССР 1966—1967, 1969, 2-е место — 1968, 1970, 1972, 3-е — 1973, 1976, 1978. Финалисты Кубка СССР 1977 и 1980. В соревнованиях по ручному мячу 11:11 были чемпионами СССР (1961) и бронэ. призерами (1959). С к-дой до 1980 работали Л. Н. Гуревич, В. Борисов, Б. Акбашев. В составе сборной к-ды СССР выступали: чемпион XXI ОН А. Федюкин, призер IX ч-та мира и XXII ОН В. Белов, чемпион мира среди студентов В. Кулев, игроки Ю. Соломко и Г. Лебедев, входившие в символическую сборную мира, чемпионы мира среди юниоров Н. Кавещинков, И. Лозовой, В. Мануйленко, участники ХХ ОИ и ч-тов мира П. Куявский, А. Шевченко, М. Луценко, Н. Семенов, С. Чикалаев, О. Мазур, Н. Шаюк, Н. Чикун, Л. Столяров, Ю. Космынин, Ю. Зайцев, К-да выступала в розыгрыше Кубка европейских чемпионов (высший результат — участие в полуфинале 1967). При к-де создана специализированная гандбольная школа, имеется современный гандбольный комплекс, отвечающий международным требованиям (спортивный зал).

«ЛУЧ», СК (Москва). Представляет республиканское (РСФСР) ДСО «Труд». Женская к-да, выступавшая ранее как «Труд». Старший

тренер — В. А. Васильев.

Выступает в высшей лиге с 1962. Чемпионки СССР 1962, 1965, 1968, 2-е место—1966, 1969, 1975, 3-е—1967, 1970—1973. Финалист Куб-ка СССР 1977, 2-е место—1978. На ч-те СССР 1961 по ручному мячу 11:11 заняла 3-е место. До 1980 с к-дой работали: эт СССР Л. Н. Гуревич, О. А. Мазур. В составе сборных к-д СССР выступали: серебр. призер VI ч-та мира С. Бодрова, чемпионки мира среди юнио-

рок И. Кудряшова, В. Шелепова, В. Живых, Т. Стрельникова, Г. Тулякова, Е. Рерих, Н. Соколова, И. Шилова, Т. Золкина, Н. Баранова, С. Кан-Фасан, А. Мирошниченкова. В 1963 к-да завоевала Кубок европейских чемплонок. При к-де созданы детско-юношеские группы.

МАИ. Представляет ДСО «Буревестник». Мужская к-да. Старший

тренер — змс Ю. М. Климов.

К-да Московского авиационного института им. С. Орджоникидзе выступает в высшей лиге с 1963. Чемпнон СССР 1965, 1968, 1970—1972, 1974—1975, 2-е место — 1969, 1973, 1976—1980, победитель розыгрыша Кубка СССР (1977). Чемпион СССР (1960) по ручному мячу 11:11, 2-е место в 1959 и 1961. В составе сборных к-д СССР выступали: олимпийские чемпионы Ю. Климов, В. Максимов, В. Кравнов, В. Ильин, чемпионы мира среди ониоров О. Гагин, В. Богдав, Н. Дрепенкин, чемпионы мира среди студентов А. Оганезов, В. Сычев, В. Ефимов, Ю. Русаков, В. Зотов, серебр. призер XXII ОИ В. Макорин, С. Журавлев, А. Кожухов, Н. Чигарев, В. Печенин. К-да МАИ — победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1973), финалист этого турнира в 1974, победитель розыгрыша Кубка обладателей кубков европейских стран (1977). До 1974 с к-дой работал эт РСФСР А. Н. Евтушенко. К-да располагает тренировочным спортивным залом с площадкой 40×20 м.

«МЕТАЛЛУРГ» (Бровары, Киевской обл.). Представляет республиканское ДСО «Авангард». Женская к-да, ранее выступавшая как

ДСК № 3 (Киев). Старший тренер — В. Косик.

Выступает в высшей лиге с 1968. Высшие достижения: 4-е место в 1970—1972, 5-е—в 1973, 6-е—в 1969. В 1980 заняла 10-е место, выбыв в класс «А». В составе сборной к-ды СССР выступали: В. Ржанская, Л. Мохирева, Л. Власова, С. Точилова. Начинала заниматься гандболом чемпионка XXII ОИ Ю. Сафина. Ранее с к-дойработали эт УССР Б. О. Гельман, а также Л. В. Шевченко и В. Одиноков.

«РОСТСЕЛЬМАШ», СК (Ростов-на-Дону). Представляет республиканское ДСО «Труд». Женская к-да. Старший тренер — эт РСФСР

Л. В. Невядомский.

Выступает в высшей лиге с 1976, заняв в год дебюта 3-е мссто. В последующие годы к-да занимала 5-е место в 1977, 6-е — в 1978, 2-е — в 1979—1980. Победитель Кубка СССР 1980. Участница розыгрыша Кубка обладательниц кубков европейских стран в сезоне 1980/81. Ранее с к-дой работал В. А. Гусев. В составе сборных к-д СССР выступали: серебр. призеры VII ч-та мира Г. Колотилова, О. Ятрушева, чемпионки мира среди юннорок А. Сагитова, А. Бареева, Л. Прокофьева. При СК «Ростсельмаш» в 1964 была создана первая в СССР женская гандбольная школа «Старт» (чемпионки СССР 1971 и 1972 среди девушек). В 1979 сдан в эксплуатацию гандбольный Дворец спорта «Олимп», соответствующий международным требованиям. Пополнение к-ды осуществляется за счет выпускниц гандбольной школы «Старт» и отдельных клубов РСФСР.

«СЕЛЬХОЗТЕХНИКА» (Краснодар). Представляет республиканское ДСО «Урожай». Женская к-да. Старший тренер — А. И. Тара-

сиков

До 1979 выступала в классе «А», в 1979 получила право выступать а высшей лиге, заняв в год дебюта 9-е место. В розыгрыше Кубка СССР 1980—4-е место. К-да пополняется за счет выпускниц спортшкол Краснодара.

СКА (Киев). Мужская к-да Спортивного клуба Армии. Старший

тренер — А. А. Захаров.

Выступает в высшей лиге с 1966. В 1969 выбыла и в 1973 вновь завоевала право на участие в высшей лиге. Высшие достижения: 4-е место в 1966 и 1979, 5-е — в 1974, 3-е — в розыгрыше Кубка СССР 1980. Ранее с к-дой работали эт УССР В. К. Пьяных, Ю. А. Здоренко. В составе сборных к-д СССР выступали: призер XXII ОИ М. Ищенко, чемпионы мира среди юниоров А. Ходун, А. Рыманов, участники ч-тов мира Ю. Здоренко и С. Кочергин, В. Черияев, Б. Солдатов.

СКА (Львов). Мужская к-да Спортивного клуба Армин. Старший

тренер — В. Кужава.

Выступает в высшей лиге с 1967. В 1969 выбыла и в 1976 получила право вновь выступать в высшей лиге. В 1967 заняла 5-е место, в дальнейшем не добиваясь значительных успехов. В ч-те СССР 1980 заняла 10-е место.

СКА (Минск). Мужская к-да Спортивного клуба Армин, ранее выступавшая как «Буревестник» и «Политехник» (Минск). Старший тре-

нер — эт СССР С. П. Миронович.

Выступает в высшей лиге с 1962. Периодически выбывала и вновь возвращалась, закрепившись в высшей лиге с 1975. Высшие достижения: 4-е место в 1980, 6-е — в 1967 и 1979. Победитель Кубка СССР 1980. Ранее с к-дой работал эт БССР В. А. Добровольский. В составе сборных к-д СССР выступали: серебр. призер XXII ОИ А. Каршакевич, чемписны мира среди юниоров А. Галуза, В. Довбия, О. Васильченко, И. Кашкан, В. Михута, Ю. Шевцов.

СКИФ (Красиодар). Спортивный клуб института физкультуры. Представляет ДСО «Буревестник» Мужская к-да, ранее выступавшая как «Буревестник», «Университет». Старший тренер — эт РСФСР

В. М. Шиян.

Выступает в высшей лиге с 1966, пернодически выбывая из нее и вновь возвращаясь. Высшие достижения: 3-е место в 1969—1971, 4-е—в 1968, 1972, 5-е—в 1975. К-да юкноров СКИФа—чемпион СССР 1980. Ранее с к-дой работали эт РСФСР В. П. Сорокви, Г. И. Барышев. В составе сборных к-д СССР выступали: чемпион XXI ОИ В. Гассий, серебр. призер XXII ОИ В. Репьев, чемпионы мира среди юниоров И. Левин, С. Покуркин, А. Скоробогатов, чемпионы мира среди студентов В. Максимов и А. Панов, В. Кравцов. Основной состав к-ды выступал на спартакиадах народов СССР, занимая 3-е место в 1971, 6-е—в 1975 и 1979.

«СПАРТАК» (Киев). Женская к-да. Старший тренер — эт СССР

И. Е. Турчин.

К-да впервые выступила в первенстве СССР в классе «А» в 1964, заняв 2-е место, в следующем году занимает 1-е место и переходит в высшую лигу. В течение трех лет гандболистки «Спартака» находились в группе лидеров: 4-е место в 1966, 2-е — в 1967 и 3-е — в 1968. В 1969 к-да впервые становится чемпноном СССР. С тех пор киевлянки 12 лет подряд побеждали на первенстве страны, установив своеобразный рекорд. Спартаковки Киева выступали на спартакиадах народов СССР как сборная к-да УССР и трижды (1971, 1975 и 1979) завоевывали зол. медали. В 1977 к-да выиграла Кубок СССР. Еще один рекорд киевлянки установили в розыгрыше Кубка европейских чемпионок. Участвуя в 8 финальных матчах, они в 1970-1973, 1975, 1977, 1979 завоевывали этот приз, лишь однажды (1974) уступив к-де СК «Лейпциг» (ГДР). К-да является костяком сборной к-ды СССР. На XXI и XXII ОИ в составе сборной СССР из 14 участниц 9 были спартаковки Киева. Таким же образом «Спартак» был представлен на последних трех ч-тах мира. Начиная с 1965 в составе сборных к-д СССР выступали: двукратные олимпийские чемплонки Л. Бобрусь, 3. Турчина, Н. Тимошкина, Т. Кочергина, Л. Карлова, Л. Одинокова, олимпийские чемпионки М. Литошенко, Т. Глущенко, Г. Захарова, Л. Панчук, О. Зубарева, И. Пальчикова, Н. Лукьяненко, призеры ч-тов мира Л. Боброва, Т. Мирошник, Н. Лозбина, С. Дубинина, Н. Ищенко, Л. Зубарь, Г. Шамарова, чемпионки мира среди юниорок Н. Митрюк, С. Багалика, Л. Пушкарь. При к-де создана детская спортивная школа, дублирующий состав «Спартака» («Автомобилист») также выступает в высшей лиге и является базовой к-дой сборной юннорок СССР. Киевский «Спартак» поддерживает тесные рабочие контакты с ведущими гандбольными школами Киева, внедрив в практику подготовку резерва в этих школах силами тренеров к-ды мастеров (И. Е. Турчин, Л. Б. Коган и др.).

К-да г. ТИРАСПОЛЯ (Молдавская ССР). Старший тренер - эт.

Молд, ССР В. В. Петренко.

К-да г. Тирасполя выступала в высшей лиге в 1962—1966, 1971. В 1962 заняла 2-е место, в 1965—6-е. На спартакнадах народов СССР выступает как сборная Молд. ССР (6-е место в 1971 и 4-е—в 1975 и 1979). Ранее с к-дой работали эт Молд. ССР Ю. И. Предеха, В. П. Герасимов н А. Э. Вайсфельд. В составе сборной к-ды СССР выступали: И. Усатый, Ю. Предеха, В. Колодка. В 1971 к-да выбыла из высшей лиги и занимает ведущее положение в классе «А».

УПИ (Свердловск). Представляет ДСО «Буревестник». Женская к-да Уральского политехнического института. Старший тренер — В. В. Барсуков. Ранее с командой работала ат РСФСР Т. А. Морозова.

К-да УПИ выступает в высшей лиге с 1962, выбывая из нее и вновь возвращаясь в 1965 и 1969. Высшие достижения: 4-е место в 1962, 5-е — в 1974, 6-е — в 1963 и 1972. В ч-те СССР 1980 — 8-е место. В первенстве СССР 1959 по ручному мячу 11:11 к-да заняла 5-е место. Ранее с к-дой работал Л. В. Невядомский. В составе сборных к-д СССР выступали: бронз. призер V ч-та мира В. Гордиевская, Т. Морозова, Г. Подогова. При к-де созданы группы подготовки юных гандболисток, являющиеся основным источником пополнения к-ды мастеров. Учебно-тренировочный процесс проводится в манеже Уральского политехнического института, имеющего гандбольную площадку 40×20 м.

«ЦВЕТМЕТ» (Красноярск). Представляет ДСО «Буревестник». Женская к-да, выступавшая ранее как «Буревестник». Старший тре-

нер — А. М. Пресиякова.

«Цветмет» — единственная к-да Сибири и Дальнего Востока, завоевавшая право участвовать в первенствах СССР. Выступала в высшей лиге в 1963—1968, 1976—1977. Трижды (1963—1965) занимала 7-е место. В составе сборных к-д СССР выступали: чемпионка ХХІ ОИ Л. Бережная, М. Белошейкина, С. Кан-Фасан, Л. Братчук, Г. Бултакова. Ранее с к-дой работали В. И. Телятников, К. А. Великов. При к-де создана детская спортивная школа. Учебно-тренировочный процесс проводится на базе спорткомплекса института цветных металлов.

«ЦЕЛТНИЕКС» (Рига). Представляет республиканское ДСО «Даугава». Мужская к-да, ранее выступавшая как «Даугава». «Страуме».

Старший тренер — А. А. Гулбис.

К-да играла в высшей лиге в 1966—1970, 1978—1979. Победив в первенстве страны 1980 в классе «А», вновь получила право на выступление в высшей лиге. В 1967 заняла 3-е место в высшей лиге. Завоевала бронз. медали в ч-те СССР 1956 по ручному мячу 11:11. Ранее с к-дой работал эт Латв. ССР Х. С. Чебриков. В составе сборных к-д СССР выступали: Э. Велдре, Я. Вилсон, М. Гулбис, В. Розентале.

ЦСКА, Мужская к-да Центрального спортивного клуба Армии.

Старший тренер — эт РСФСР Ю. В. Соломко.

Выступает в высшей лиге с 1969. Чемпион СССР 1973, 1976—1980, 2-е место в 1974—1975. В составе сборных к-д СССР выступали: олимпийские чемпионы Н. Томин, Е. Чернышев, Ю. Кидяев, серебр. призеры XXII ОИ А. Жук, С. Кушнирюк, серебр. призер IX ч-та мира Н. Плюйко, А. Семенов, В. Баран, В. Колотов, А. Скрипник, А. Драчев, А. Ратников, М. Гулбис. Ранее с к-дой работали Н. П. Клусов, эт СССР Ю. И. Предеха. К-да ЦСКА — финалист розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1977. Учебно-тренировочный процесс осуществляется на спортивных базах ЦСКА Москвы.

«ЭГЛЕ» (Вильнюс). Представляет республиканское сельское ДСО «Нямунас», Женская к-да. Старший тренер — эт Лит. СССР А. Ке-

рулис,

Выступает в высшей лиге с 1978, заняв в год дебюта 5-е место (9-е — в 1979, 7-е — в 1980). В составе сборной к-ды СССР выступали: чемпионка XXII ОИ С. Стречень (Мажейкайте), чемпионка мира среди юниорок В. Катарските. Ранее с к-дой работала эт Лит. ССР А. Барисене. Для к-ды сооружен современный гандбольный комплекс. Пополнение к-ды осуществляется за счет выпускниц спортшкол Вильнюса и других городов республики.

«ЭКОНОМИСТ» (Минск). Представляет ДСО «Буревестник». Женская к-да, ранее выступавшая как «Буревестник», «Технолог». Старший

тренер — Н. Шаюк.

Выступала в высшей лиге в 1963—1965, 1967, 1969—1974. По итогам первенства СССР 1980 в классе «А» получила право вновь выступать в высшей лиге. К-да занимала 4-е место в высшей лиге в 1969 и 1973. В составе сборных к-д СССР выступали: бронз. призер V ч-та мира Н. Тенина, А. Шаюк, Т. Русанова, Н. Семененко, Ранее с к-дой работали С. Аввакумов, эт БССР И. Е. Тенин и А. М. Залевский. На спартакиадах народов СССР к-да выступала как сборная БССР, занимая 5-е место в 1971, 9-е — в 1975 и 11-е — в 1979.

ЗАРУБЕЖНЫЕ СТРАНЫ

«БАВАРИЯ-04» СФ (Леверкузен, ФРГ). Женский гандбольный клуб. Чемпион ФРГ 1965—1966, 1974, 1979—1980. Четырежды (1966, 1967, 1975, 1980) участвовала в розыгрыше Кубка европейских чемпионок, доходя до четвертьфинала. Берндт признана лучшей гандболисткой ФРГ 1979. Хойе — рекордсменка ФРГ по числу проведенных в составе национальной сборной страны международных встреч (118). Вместе с В. Кюль и Д. Холдорф принимала участие в составе сборной ФРГ в играх III ч-та мира (1965), завоевав бронз. медаль. З. Берндт, Р. Шульцке, Б. Фаттес, Р. Вольф в составе сборной ФРГ принимали участие в играх VII (1978) ч-та мира. После потери звания чемпионок страны (1975) в к-ду на должность старшего тренера был приглашен Л. Келлер (Венгрия), сумевший вернуть к-де утраченные позиции. К-да «Бавария» — типичный представитель западноевропейского женского гандбола, не отличающегося высоким уровнем спортивной подготовки, что связано с негативным отношением к нуждам женского спорта со стороны буржуазных спортивных организаций и клубов. культивирующих и пропагандирующих «спорт сильных мужчин».

«БЕЛГРАД» ОРК (Югославия). Женский гандбольный клуб. Чемпион Югославия 1961 и 1967, победитель Кубка страны 1962. Участник финала розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1962, где по

результатам двух матчей уступил чехословацкому клубу «Спартак» (Прага — Соколово). В настоящее время занимает места во второй части турнирной таблицы высшей лиги Югославни. В состав национальной к-ды систематически входят лучшие гандболистки ОРК; чемпиовка мира (1973) Я. Антич, призеры ч-тов мира 1965 и 1971 Р. Миладинович, М. Ясич, Р. Радунович, А. Кнежевич. В составе олимпийской к-ды Югославии, занявшей на XXII ОИ в Москве 2-е место, выступали: С. Анастасовска и Р. Савич — бронз, призеры ч-та мира 1979 среди юниорок.

«БЕРЛИН» ТСК (ГДР). Женский гандбольный клуб. Сильнейшая европейская к-да последних лет. Чемпион ГДР 1974, 1977, 1979, 1980. Победнтель Кубка европейских чемпионок 1978, двукратные обладатели европейского Кубка кубков (1977 и 1979). В составе ТСК выступали: трехкратная (1971, 1975, 1978) чемпионка мира, призер XXI и XXII ОИ, игрок символической сборной мира (1978) К. Рихтер, двукратные (1975 и 1978) чемпионки мира, призеры XXI и XXII ОИ Э. Матц, Р. Краузе, М. Тиц (игрок символической сборной мира 1978), чемпионки мира (1971) Э. Роте, Р. Брейер, А. Добрунц, К. Янике (1975), броиз. призер XXII ОИ Р. Рудольф. Многочисленные успехи к-ды связаны с именем ее постоянного тренера К. Лаукнера. Гандболистки ТСК в полной мере отвечают требованиям современного гандбола, основой которого служат высокая атлетическая подготовка, технико-тактическое совершенство.

«БОРАЦ» (Баня-Лука, Югославия). Мужской гандбольный клуб. Сильнейшая европейская к-да середины 70-х гг. Чемпион Югославии 1959, 1960, 1974—1976. Победитель Кубка европейских чемпионов 1976, участвовала в финале розыгрыша 1975, уступив к-де «Форвертс» (ГДР). В 1979 выступала в полуфинале розыгрыша Кубка кубков, проиграв будущим победителям турнира к-де ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ). В составе «Бораца» выступали: чемпионы ХХ ОИ А. Арсланатич (лучший вратарь олимпийского турнира), М. Каралич, Д. Селеч, Н. Попович, призер ч-та мира 1974, З. Раденович. В соревнованиях ХХН ОИ в Москве в составе сборной Югославии выступали З. Арнау-

тович, Э. Косо, И. Элезович.

«ВАШАШ» СК (Будавешт, Венгрия). Женский гандбольный клуб. Одна из сильнейших европейских к-д второй половины 70-х гг. Чемпион Венгрин 1972—1980. Финалист роэыгрыша Кубка европейских чемпионок 1978 и 1979, участница полуфинала Кубка (1975), дважды (1974 и 1977) выступала в четвертьфинальных матчах. Базовая к-да сборной Венгрии последние 5 лет, в составе которой выступали: призеры ч-тов мира и XXI ОИ А. Буйдошо (игрок символической сборной мира 1975), К. Чик (игрок символической сборной мира 1975), М. Валас, (игрок символической сборной мира 1978), А. Штербински, М. Берсеньи, Е. Ангял, И. Самус, М. Игпап, М. Надь, Д. Эрине. В составе сборной Венгрии на XXII ОИ выступали 7 гандболисток «Вашаша». К-да отличается высокой стабильностью состава и результатов, умением вынгрывать наиболее ответственные матчи.

«ВАЛЮР» (Рейкьявик, Исландия). Мужской гандбольный клуб. Чемпион страны 1977—1979. Трижды выступала в розыгрыше Кубка европейских чемпионов, выбывая в предв. играх в 1978, 1979, и впервые в истории исландского гандбола добилась права на участие в финальном матче (1980), где уступила обладателю Кубка 1979 клубу «Гроссвальштадт» (ФРГ). Ряд ведущих игроков «Валюра» входит в

сборную Исландии.

«ГОНВЕД» (Будапешт, Венгрия). Армейский мужской гандбольный клуб. Чемпьон Венгрия 1952, 1963—1968, 1976—1978. Шесть раз при-

нимала участие в розыгрыше Кубка европейских чемпионов, в 1966 в финальном матче уступила гандболистам Лейпцига (ГДР), дважды играла в полуфинальных матчах (1978, 1979). За к-ду выступают: участники XXII ОИ П. Ковач (один из сильнейших нападающих мирового гандбола, игрок сборной к-ды мира 1978), Эг. Альпар и П. Кеньереш.

«ГРАНОЛЬЕРС» БК (Испания). Мужской гандбольный клуб. Чемпион Испании 1958, 1961, 1966, 1967, 1970, 1972, 1974. С 1959 по 1975 к-да 7 раз выступала в розыгрыше Кубка европейских чемпионов. в том числе трижды в четвертьфинальных матчах (1959, 1968, 1971). Первая клубная к-да Испании, добившаяся крупного международного успеха — Кубка обладателей кубков европейских стран (1976). В 1977 в розыгрыше этого приза участвовали в четвертьфинале. В состав сборной к-ды Испании прошлых лет входили: Х.-П. Акоста, С.-Л. Мартинец, С. Иллараменди.

«ГРОССВАЛЬШТАДТ» ТФ (ФРГ). Мужской гандбольный клуб. Сильнейшая к-да Европы последних трех лет. Чемпион ФРГ 1978— 1980. Победитель Кубка страны 1980. Обладатель Кубка европейских чемпнонов 1979 и 1980. Финалист Суперкубка Европы 1979, победитель этого соревнования в 1980. В составе к-ды выступают: чемпионы мира 1978 М. Хофман, лучший гандболист ФРГ 1979, К. Клюшпис, М. Фрейслер, Қ. Хормель. В прошлые годы за клуб выступали: чемпионы мира по гандболу 11:11 (1966) И. Каррер и один из лучших гандболистов мира конца 60-х гг. Г. Любкинг. Последние годы с к-дой работали тренеры К. Поль (до 1979) и Р. Шмакке, ее нынешний тренер. Международные игры к-да проводит в олимпийском зале Мюнхена, в Гроссвальштадте к-да имеет игровой комплекс с площадкой по международным стандартам и трибунами на 2300 зрителей. К-да демонстрирует атлетический гандбол, основанный на высоких скоростях ведения игры, рациональной техникс, использовании атлетических данных высокорослых игроков. Одна из немногих к-д ФРГ, отказавшаяся от услуг иностранных специалистов и зарубежных профессионалов.

«ГРЮН-ВАЙС» (Данкерзен, ФРГ). Мужской гандбольный клуб. Чемпион ФРГ 1971 и 1977, К-да пять раз участвовала в розыгрыше Кубка европейских чемпионов и Кубка кубков, трижды выбывая в четвертьфинале. В 1976 принимала участие в финале Кубка кубков. В составе к-ды выступают: чемпионы мира 1978 Д. Вальтке и Р. Нимейер, ранее выступал чемпион мира 1966 (11:11) Э. Хейер. До 1977 старшим тренером «Грюн-Вайса» работал югослав В. Арсеньевич, под руководством которого к-да стала чемпионом ФРГ 1977. С 1978 старшим тренером был также югосларский специалист В. Декарис, К-да систематически привлекает в свои ряды зарубежных профессиональных гандболистов. Одним из лучших бомбардиров ч-та ФРГ 1980 был игрок национальной к-ды Исландии А. Аксельсон, последние годы выступающий за «Грюн-вайс». Здесь же играют исландец О. Иенссон, швед Берг, сменившие других иностранцев, отработавших в к-де несколько лет по контракту. Решающий матч за звание чемпионов ФРГ 1977 был выигран благодаря блестящему мастерству А. Аксельсона, забросившего в этой игре львиную долю мячей.

«ГУММЕРСБАХ» ВФЛ (ФРГ). Мужской гандбольный клуб, находящийся на содержании фирмы, изготовляющей электронное оборудование и электротовары. Одна из лучщих клубных к-д в истории мирового гандбола. Чемпион ФРГ 1966, 1967, 1969, 1973—1976. В ч-те ФРГ 1980 заняла 2-е место. Четырехкратный обладатель Кубка европейских чемпионов (1967, 1970, 1971, 1974), финалисты этого розыгрыша (1972), участники полуфинальных матчей (1975, 1976, 1977), двукратные облада-

тели Кубка кубков (1978, 1979), финалисты розыгрыша этого приза в 1980. Победители розыгрыша Суперкубка Европы (1979). В составе к-ды выступали К. Катер, К. Вестеббе, входившие в символическую сборную к-ду мира, один из лучших игроков мирового гандбола 60-х гг. Х.-Г. Шмидт. чемпионы мира 1978 Х. Бранд, Э. Вундерлих, И. Декарм, Р. Рейер, Г. Розендаль, К. Фей. К первому успеху (1967) к-ду привел ее тренер доктор биологии Дрейшанг, которого впоследствии сменили тренерыиностранцы. С 1977 по 1979 старшим тренером к-ды был югослав 3. Сирич, ставший в настоящее время старшим тренером молодежной сборной ФРГ. С 1979 старшим тренером стал двукратный чемпион мира румын П. Иванеску, Клуб является базовой к-дой сборной ФРГ, которую возглавляет югослав В. Штенцль, поощряющий развитие профессионального гандбола в клубах ФРГ, В Гуммерсбахе клуб имеет гандбольный центр с площадкой по международным стандартам и трибунами на 2300 мест. Наиболее ответственные международные матчи к-да проводит в Дортмунде, где имеется один из крупнейших в Европе спортивных залов «Вестфалленхалле» (15 тыс. мест.)

«ДИНАМО» СК (Берлин, ГДР). Мужской гандбольный клуб. Чемпион ГДР по ручному мячу 11:11 1956, 1957, 1961, 1966, чемпион ГДР по гандболу 7:7, 1967, 1969, 1971. В 1970 к-да выступала в финале розыгрыша Кубка европейских чемпионов и в полуфинале 1968. В составе к-ды выступали: чемпион XXII ОИ в Москве Р. Хофт, чемпионы мира по ручному мячу 11:11 и призеры ч-тов мира по гандболу В. Зингер, К. Дитер, М.-К. Петцольд, Р. Хирш, призеры ч-тов мира (1970—1978) Х.-И. Паулик, Ю. Рост, Ю. Хильдебранд, Р. Циммерман, К. Вайс. В период смены поколений к-да неровно выступает в национальных ч-тах (4-е место в 1979, 7-е — в 1980).

«ДИНАМО» (Бухарест, Румыния). Мужской гандбольный клуб. Одна из лучших европейских к-д 60-х гг. Чемпион Румыния 1959—1962, 1964—1966, 1978. Победитель Кубка европейских чемпионов 1965, финалист розыгрыша этого приза в 1963, принимала участие в полуфинальных матчах в 1959, 1960, 1967 и 1979. Единственная клубная к-да мира, 17 игроков которой становились чемпионами мира. В составе «Динамо» выступали: двукратные чемпионы мира, игроки символической сборной мира К. Пену, установивший своеобразный мировой рекорд по количеству международных матчей в составе национальной к-ды (275), И. Мозер, М. Редл, двукратные чемпионы мира И. Боголя, П. Иванеску, В. Хнат, О. Нодя, М. Костаке, П.-Г. Лику, Н. Чезар, чемпион мира и один из трех гандболистов (С. Биртолав, Р. Война) мира, завоевавший на трех олимпиадах три медали (1972—бронз., 1976—серебр., 1980—бронз.), А. Косма, чемпионы мира В. Самунджи, Г. Коман, Л. Бота, М. Грабовски, М. Дан, Т. Молдован, бронз. призеры XXII ОИ в Москве К. Еуген и К. Дурау. В настоящее время к-да вновь обрела былую мощь, претендуя на завоевание высших наград в стране и Европе.

«ДУКЛА» (Прага, Чехословакия). Армейский мужской гандбольный клуб. Одна из лучших европейских к-д в истории современного гандбола. Чемпион Чехословакии 1949—1968, 1970, 1977, 1979—1980. Победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1957 и 1963, финалист этого турнира в 1967 и 1968, участница полуфинальных матчей 1962, 1966 и 1980, трижды выступала в четвертьфинале (1959, 1960, 1978). В составе «Дуклы» выступали: чемпионы мира (1967) и игроки символической сборной мира Ф. Арношт, В. Дуда, В. Мареш, чемпионы мира (1967) Л. Бенеш, М. Грегор, Я. Рацек, Р. Хавлик, Я. Шкарван, игроки символической сборной мира и призеры ч-тов мира (1954—1964) Иржи Виха и З. Рада, призеры ч-тов мира (1954—

1964), XX ОИ К. Чермак, Б. Кениг, Д. Руза, Я. Проважник, Й. Троян, И. Сатрапа, В. Яри, И. Каван, И. Крепиндл, З. Шкара. Гандболисты «Дуклы» и ее первый тренер Форет в 50-е гг. создали яркую национальную школу современного гандбола, ставшую образцом для многих европейских к-д. Воспитанник «Дуклы», а впоследствии ее наставник и тренер сборной Чехословакии, завоевавшей зол медали чемпионов мира. Б. Кёниг известен как один из крупнейших теоретиков современного гандбола, автор многих книг, изданных в Чехословакий и за рубежом.

«ИНТЕР (СЛОВАН)» (Братислава, Чехословакия). Женский гандбольный клуб. Чемпион страны 1975, 1978-1979. Финалист розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1980, полуфиналист розыгрыша Кубка кубков 1973. Одна из сильнейших к-д Чехословакии современного пернода. На XXII ОИ в Москве в составе сборной страны выступали: В. Датииска, Е. Боледовичова, М. Бенёва, В. Павласова, участницами VII ч-та мира 1978 были Л. Корутарова и Е. Курчикова.

«Искра» (Партизанске, Чехословакия). Женский гандбольный клуб. В 1980 к-да впервые стала чемпионом Чехословакии, победила в розыгрыше Кубка кубков, взяв верх над загребским «Локомотивом» на его поле. В 1978 на VII ч-те мира «Искра» впервые была представлена в национальной сборной страны М. Кончековой и К. Ламриховой, которые вместе с Е. Брезанёвой принимали участие в XXII ОИ в Москве.

«КАЛПИСА» БК (Аликанте, Испания). Мужской гандбольный клуб, Чемпион страны 1975-1978, победитель Кубка страны 1979. В 1980 завоевала Кубок обладателей кубков европейских стран, взяв верх над одной из сильнейших к-д мира ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ). Участница матча за Суперкубок Европы (1980), где уступила к-де ТФ «Гроссвальштадт» (ФРГ). Участница полуфинала (1978) и четвертьфинальных (1976, 1977, 1979) матчей Кубка европейских чемпионов. В составе национальной к-ды, занявшей на XXII ОИ в Москве 5-е место, выступали: Хуан Педро де Мигель, Хуан Хосе Кабанас, Хесус Мария Альбису, Грегорио Попес, Хуан Франсиско Муньос, Хосе Игнасно Новоа. Одним из тренеров олимпийской к-ды Испании был настав-

«КОПЕНГАГЕН» ХГ (Дания). Женский гандбольный клуб. Чемпион Дании 1939—1941, 1943, 1951, 1953, 1957, 1958, 1960, 1964, 1965, 1968—1970, 1974, 1977. Победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1965, финалист этого розыгрыша 1966, полуфиналист 1970, 1971, выступал в четвертьфинальных играх 1976 и 1978. Серебр. медалями ч-та мира 1962 награждены К. Нильсон и лучшая гандболистка Дании всех времен Э. Гуннарсон (Биркемозе), М. Христенсен (принимала

участие в VI ч-те мира, проходившем в 1975 в СССР).

ник «Калписы» Х. Рохель.

«ЛЕЙПЦИГ» СК (ГДР). Женский гандбольный клуб. Одна из сильнейших женских к-д современного мирового гандбола. Чемпион ГДР 1965, 1968—1973, 1975, 1976, серебр. призер ч-та страны 1974, 1977, 1979. Победитель Кубка европейских чемпионок 1966 и 1974, финалист этого розыгрыша 1967, 1970, 1972, 1977, где уступала советским клубам «Жальгирис» (Каунас), «Спартак» (Киев), финалист розыгрыша Кубка кубков 1978, полуфиналист Кубка чемпионок 1979. В составе к-ды выступала трехкратная чемпионка мира (1971, 1975, 1978), призер XXI и XXII ОИ, игрок символической сборной мира В. Кречмар, после ухода которой (1979) к-да значительно сдала свои поэнции (4-е место в ч-те ГДР (1980). В составе СК «Лейпинг» выступали: трехкратные чемпионки мира П. Кант (Улиг), Х. Побер, двукратная чемпионка мира (1975, 1978) и призер XXI и XXII ОИ Х. Рост, чемпионки мира (1971) Б. Браун, Б. Хельбиг, Б. Штарке, М. Винклер, Б. Кюн (1975), Е. Ланденберг и К. Нотнагель (1978). Гандболистки СК «Лейпциг» стали одной из первых женских к-д мира, осуществивших концентрацию сильнейших игроков страны в одном клубе, создав на его базе национальную сборную к-ду. На протяжении длительного периода (1964—1974) руководил к-дой один из лучших тренеров Европы

П. Кречмар, возглавивший затем сборную ГДР.

«ЛЕЙПЦИГ» СК (ГДР). Мужской гандбольный клуб. Чемпион ГДР по ручному мячу 11:11 (1965), по гандболу 7:7 1959—1962, 1965, 1966, 1972, 1979. Победитель Кубка европейских чемпионов 1966, в 1973 уступил в полуфинале гандболистам МАИ. В составе к-ды выступали: чемпионы XXII ОИ Л. Дёринг, П. Рост, З. Фойгт, чемпион мира (11:11) 1963 и призер ч-тов мира 1958 и 1966, один из лучших гандболистов ГДР П. Тидеман — игрок символической сборной мира и нынешний старший тренер национальной мужской к-ды ГДР, чемпионы мира (11:11) 1959 Х.-Ю. Вейде и З. Варм, призеры ч-тов мира (1970—1974) А. Келлерт, Э. Краль, П. Рандт, К.-Х. Рост, В.-Д. Хейлинг, К. Франке, а также Х. Янкхофер.

«ЛОКОМОТИВ» (Загреб, Югославия). Женский гандбольный клуб. Чемпион Югославии 1955 (11:11), 1956, 1959, 1962, 1964, 1965, 1967, 1970, 1974. Финалист Кубка европейских чемпионок (1975), Кубка обладательниц кубков европейских стран (1980), выступал в полуфинале (1965), четвертьфинале (1963), играх І круга розыгрыша Кубка чемпионов (1970—1971). В составе «Локомотива» выступали: чемпионки мира (1973) М. Торти (одна из лучших гандболисток Европы), М. Титлич (участница XXII ОИ), М. Вейнович, М. Огиенович, серебр. призер XXII ОИ Я. Мердаи.

«МАГДЕБУРГ» СК (ГДР). Мужской гандбольный клуб. Одна из наиболее стабильных к-д ГДР. Чемпиов ГДР 1967 по ручному мячу 11:11, а в 1963, 1970, 1977, 1980— по гандболу 7:7, серебр. призер ч-тов ГДР 1971—1972, 1974—1976, 1978—1979. Победитель Кубка егропейских чемпионов 1978, финалист Кубка кубков 1977 и 1979, участница четвертьфикального матча Кубка чемпионов (1971). В составе к-ды выступали: чемпионы XXII ОИ В. Шмидт (один из лучших кратарей мирового гандбола), И. Вигерт, Э. Герлах, Х. Крюгер, Г. Дрейбродт, чемпион мира (1963) Д. Бернхард, призер ч-тов мира В. Лакенмахер (1970, 1974), Р. Шютте (1978).

«МЕДВЕЩАК» (Загреб, Югославия). Мужской гандбольный клуб. Чемпион Югославии 1953, 1954, 1957, 1962—1966. Финалист Кубка европейских чемпионов 1965. Успехи к-ды в 60-х гг. связаны с работой в ней старшим тренером В. Штенцля, будущего старшего тренера сборной Югославии— чемпиона ХХ ОИ. В составе «Медвещака» выступали: чемпион ХХ ОИ и призер ч-та мира 1974 З. Зорко, призеры (1970) ч-та мира З. Жагместер, И. Милкович, Д. Мервар, З. Миляк (1974), олимпийский чемпион Н. Попович, позднее перешедший в клуб

«Борац» (Баня-Лука).

«МОРА СВИФТ» (Роермонд, Нидерланды). Чемпион страны 1963—1970, 1974, 1975, 1979. Одна из активнейших женских к-д Европы, 13 раз выступавшая в розыгрыше европейских Кубков, где ее высшим достижением было участие в финальном матче (1976) против к-ды «Раднички» (Белград) и в полуфинале розыгрыша 1965. В остальные годы к-да, как правило, выбывала в 1-м туре или четвертьфинальных играх.

«ОРХУС» ОГФ (Дания). Мужской гандбольный клуб. Чемпион Дании 1957, 1959, 1961. К-да участвовала в финальном матче розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1960, где уступила гандболистам

к-ды «Фришауф» (Геппинген, ФРГ). Выступала в полуфинале Кубка европейских чемпионов 1962. О. Соренсен — участвик XXII ОИ,

«ПАРТИЗАН» (Беловар, Югославия). Мужской гандбольный клуб. Одна из лучших европейских к-д 70-х гг. Чемпион Югославии 1958, 1961, 1967, 1970, 1972, 1977, 1979. Победитель Кубка европейских чемпионов 1972, финалист розыгрыша 1962 и 1973, участник полуфинальных матчей 1967, 1971 и 1977 (Кубок кубков). В 1980 играла в четвертьфинале, проиграв будущему победителю Кубка европейских чемпионов ТФ «Гроссвальштадт» (ФРГ). В составе «Партизана» выступали: олимпийские чемпионы М. Прибанич, А. Видович, Х. Хорват (один из лучших игроков современного мирового гандбола, продолжающий выступать до настоящего времени в западногерманском профессиональном клубе «Милбертсхофен»), призеры ч-тов мира М. Якшекович (1970), З. Нимс (1974), Наивысшие успехи клуба (1970-1972) достигнуты под руководством тренера 3. Селеча, работавшего впоследствии старшим тренером западногерманских клубов «Хассе — Винтербек» и ТХВ «Киль». На ХХП ОИ выступал П. Юрина, Уход сильнейших игроков «Партизана» в профессиональные западноевропейские клубы эначительно ослабил к-ду, занявшую в ч-те Югославии 1980 4-е место.

«РАДНИЧКИ» (Белград, Югославия). Женский гандбольный клуб. Одна из сильнейших к-д современного европейского гандбола. Чемпион Югославии 1972, 1973, 1975—1980. Победитель Кубка европейских чемпионок 1976, и 1980, участник полуфинальных матчей 1974 и 1977, где оба раза уступал спартаковкам Киева, в 1978—1979 участвовал в 1-м туре и четвертьфинале. В составе к-ды, которую до 1979 тренировал наставник сборной страны В. Кандия, возглавлявший мужскую олимпийскую к-ду Швейцарии на XXII ОИ, выступали: чемпионки мира 1973 И. Шупринович, Я. Антич, З. Леутар, М. Лукич, Д. Костич, серебр. призеры XXII ОИ В. Радович, С. Еремич, Р. Дрляча, С. Китич (чемпионка мира среди юннорок и лучшая гандболистка Европы 1977).

«РАПИД» (Бухарест, Румыния). Женский гандбольный клуб. Одна из сильнейших к-д Европы начала 60-х гг. Чемпион Румынии 1961—1963, 1967. Победитель Кубка европейских чемпионок 1964, участник полуфинального матча 1963. В составе «Рапида» выступали выдающиеся гандболистки — трехкратные чемпионки мира (1956, 1960 — 11:11, 1962 — 7:7) А. Штарк (Ботану) и И. Надь-Климовски (Гектор) — сильнейший вратарь мирового гандбола, двукратные чемпионки мира (1960, 1962) М. Константинеску, А. Оцеля, чемпионки мира (1962) Е. Хедешиу, К. Думитреску. На протяжении многих лет с к-дой работал один из лучиих тренеров — Ф. Шпиер.

«РЕДБЕРГСЛИДС» (РИК) (Гётеборг, Швеция). Мужской гандбольный клуб. Одна из сильнейших к-д Европы 50-х гг. Чемпион Швецин 1935—1936, 1939, 1946—1948, 1954, 1958, 1963—1965. Победитель
Кубка европейских чемпионов 1959, участник четвертьфинальных матчей 1960, 1965, 1966. В составе к-ды выступали: чемпионы мира
С. Акерштедт (1948—11:11, 1954—7:7), Л.Э. Олссон (1948, 1958), Х. Олссон (1954, 1958), В. Ларссон и О. Ютхаге (1948), Г. Кёмпендаль, Д. Линдблом (игрок символической сборной мира), Г. Карлссон (1958), П.О. Аркевал (призер ч-та мира 1964). В дальнейшем после смены поколений к-да отошла на второй план в национальных ч-тах, перестала выступать на международной арене.

«СПАРТАК» (Прага — Соколово, Чехословакия). Женский гандбольный клуб. Чемпнон Чехословакии 1961. Победитель Кубка европейских чемпионок 1962. В составе к-ды выступали: чемпионки мира 1957, призеры ч-та мира 1962 К. Янечкова (лучший врагарь 1 ч-та мира), Я. Хоускова, призеры ч-та мира 1962, М. Вешкова, Ш. и Топичова. После ухода из активного гандбола ветеранов к-да не сумела удержать завоеванные позиции, в дальнейшем не добиваясь успехов как в национальных ч-тах, так и в международных соревнованиях.

«СПАРТАКУС» (Будапешт, Венгрия). Женский гандбольный клуб. Чемпион Венгрии 1960—1965, 1967. Одна из лучших европейских к-д середины 60-х гг. Финалист Кубка европейских чемпионок 1965, где уступила к-де ХГ «Копентаген», участница полуфинальных матчей 1964 и 1966. В 1963 и 1967 выступала в І круге и четвертьфинале розыгрыша Кубка. В составе «Спартакуса» выступали: чемпионки мира 1965 В. Шандорне, И. Магда, Г. Дьердьне, Ч. Дьердьне, участницами ч-та мира 1971 были Р. Томан, Е. Надь, И. Бабаи, на ХХІІ ОИ в составе к-ды Венгрии выступала Э. Балог. В настоящее время к-да находится в группе лидеров национального гандбола.

«СТЯУА» (Бухарест, Румыния). Мужской армейский гандбольный клуб. Одна из лучших к-д современного европейского гандбола. Чемлион Румынии по гандболу 11:11 1950—1952, 1954—1955, 1957, по гандболу 7:7 1963, 1967—1977, 1979—1980. Победитель Кубка евро-пейских чемпионов 1968 и 1977, финалист розыгрыша 1971, участник полуфинальных (1970, 1975) и четвертьфинального (1973) кубковых матчей. 13 гандболистов «Стяуа» награждались зол. медалями чемпионов мира: трижды (1961, 1964, 1970) К. Оцеля, нынешний тренер к-ды И. Попеску, дважды — призеры XX, XXI и XXII ОИ С. Биртолан и Р. Война, А. Булгару, Г. Груя, К. Гацу, А. Динка, Г. Кичид, С. Орбан. Звания чемпионов мира завоевывали: О. Тельман, М. Маринеску, И. Якоб, Г. Горан, К. Тудоши, В. Штокл, олимпийскими медалями награждались: Ч. Драганица, Н. Мунтяну, М. Думитру, В. Стинга. 6 гандболистов «Стяуа» выступали в составе олимпийской к-ды Румынии на XXII ОИ, завоевав бронз. медали. Гандоолисты «Стяуа» развили достижения национального гандбола, создали принципиально новое направление атлетического и высокотехничного рационального гандбола. Лучшими исполнителями блестящих замыслов наставников «Стяуа» в разные времена были выдающиеся гандболисты: К. Оцеля, И. Попеску, Г. Груя, К. Гацу, Р. Война, С. Биртолан, неоднократно называвшиеся лучшими игроками мирового гандбола. К-ду отличают умение вести борьбу до последней секунды матча, разнообразие и многоплановость технико-тактического мастерства, стойкость в обороне и сверхвысокие скорости ведения атаки.

«ФЕРЕНЦВАРОШ» ТК (Будапешт, Венгрия). Женский гандбольный клуб. Чемпнон Венгрии 1966, 1968, 1969, 1971. Победитель (1978) и финалист (1979) Кубка обладательниц кубков европейских стран, участник финала (1971) розыгрыша Кубка европейских чемпионок, трижды (1968, 1970, 1973) выступал в І круге этого турнира. В составе к-ды выступали: чемпионки мира 1965 Д. Элек (Ротермел) (лучкий вратрь 111 ч-та мира), П. Такач (Гиба), И. Яня, призеры мировых ч-тов (1975, 1978) и ХХІ ОИ Р. Лелкес, Э. Немет, М. Берсеньи, К. Таваси, Ш. Шайбок, П. Шулик. 4 гандболистки «Ференцвароша» выступали в составе сборной Венгрии на ХХІІ ОИ. В настоящее время к-да ведет борьбу за звание сильнейшей в национальных ч-тах, успешно выступает в междуйародных соревиованиях.

«ФОРВЕРТС» АСК (Франкфурт-на-Одере, ГДР). Мужской армейский гандбольный клуб, выступавший рансе как «Форвертс» (Берлин). Чемпион ГДР по ручному мячу 11:11 1959, 1960, 1962—1964, по гандболу 7:7 1964, 1974—1975, 2-е место в 1977, 3-е — в 1971, 1972, 1979, 1980. Победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1975. В составе к-ды выступали: чемпионы XXII ОИ X.-Г. Байер, Д. Шмидт,

К. Грюнер, чемпионы мира по гандболу 11:11 В. Паппуш, Х. Хаберхауфе (1959), Г. Лидтке, К. Моллер (1963), К. Хеблер (1963), призеры ч-тов мира (1970—1978) И. Розе, Р. Фришке, И. Пич, Х. Энгель.

«ФОРТШРИТТ» (Вайсенфельс, ГДР). Женский гандбольный клуб. Чемпион ГДР (П:11) 1954, 1955, 1957—1963 и (7:7) 1955, 1958, 1959, 1962—1964. Участник полуфинала Кубка европейских чемпионок 1963. В составе к-ды выступала одна из лучших гандболисток ГДР, первая женщина в мире, сыгравшая за национальную к-ду 100 между-

народных матчей (1968), И. Шандинг.

«ФРЕДЕРИКСБЕРГ» (ФИФ) (Копенгаген, Дания). Женский гандбольный клуб. Чемпион Дании 1956, 1959, 1962, 1966, 1967, 1971— 1973, 1978—1980. Участник фивала розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1963). В дальнейшем еще 7 раз выступал в кубковых соревнованиях, однако выбывал, как правило, в 1-м туре или четвертьфинальных играх. В составе к-ды выступали: серебр. призеры ч-та мира 1962 X. Хансен, А. Остергард, Т. Ресслер, А.-М. Нильсен. На ч-те мира 1975 в сборвой Дании играли М. Вильструп, А. Педерсен-Даль, И. Нильсен, А. Тилберг, К. Кок. После выхода на международную арену к-д социалистических стран гандболистки ФИФ не добивались каких-либо успехов за рубежом.

«ФРЕДЕРИСИЯ» КФУМ (Дания). Мужской гандбольный клуб. Чемпион Дании 1974—1979. Участник финального матча Кубка европейских чемпионов 1976, выступал в полуфинале (1977) и четвертъфинальных матчах (1978 и 1980) турнира. В составе к-ды выступают выдающиеся гандболисты— игроки символической сборной к-ды мира 1978 А. Даль-Нильсен, М. Иеппсен, которые вместе с Б. Иеппссеном

принимали участие в XXII ОИ.

«ФРИШАУФ» (Гёппинген, ФРГ). Мужской гандбольный клуб. Сильнейшая европейская к-да конца 50-х — начала 60-х гг. Чемпион ФРГ 1954, 1955, 1958, 1961, 1965, 1970, 1972. Победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1960 и 1962, участник финала (1959) и полуфинального (1963) матча Кубка чемпионов, в 1966 и 1973 выбывал на ранней стадии розыгрыша. В составе к-ды выступали чемпионы мира по ручному мячу (11:11). Б. Кемпа (1952, 1955), Х. Зингер (1955), Д. Ней (1959), призер ч-та мира (1958) Э. Фольмер. Не имея возможности конкурировать с богатыми профессиональными клубами, закупающими игроков и тренеров за рубежом, гандболисты «Фришауфа» в настоящее время возглавляют группу к-д, находящихся во второй половине турнирной таблицы ч-та ФРГ.

«ШЛЕНСК» ВКС (Вроцлав, Польша). Мужской армейский гандбольный клуб. Чемпион Польши 1958, 1961—1963, 1965, 1967—1969, 1972—1978. Участники финального матча розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1978, дважды (1976, 1977) выступал в четвертъфинальных матчах в этом турнире. В составе «Шленска» выступают: бронз. призеры XXI ОИ З. Антчак, А. Соколовский и один из лучших бомбардиров мирового гандбола, Е. Клемпель, самый результативный игрок IX ч-та мира (47 мячей) и XXII ОИ (44). В национальных ч-тах страны 1979, 1980 «Шленск» уступил новому лидеру — к-де «Гутник»

(Краков).

«ШТИИНЦА» (Бухарест, Румыния). Женский гандбольный клуб. Чемпион Румынии 1960 и 1965. Победитель I розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1961), принимал участие в полуфинальном матче 1962. В дальнейшем успехов не добивался как на национальных ч-тах, так и за рубежом.

«ЭМПОР» СК (Росток, ГДР), Женский гандбольный клуб. Чемпион ГДР по ручному мячу (11:11) 1964—1966, по гандболу (7:7)

1966, 1967, 2-е место в 1968, 1970, 1971, 1978, 1980, 3-е — в 1973—1976 и 1979. Финалист розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1968. В составе «Эмпора» выступали: трехкратная чемпионка мира (1971, 1975, 1978) Х. Бурош, чемпионки мира Б. Люк (1971), Е. Паскуи, Х. Восс (Ланге), У. Путциер (1975), С. Рётер (1978), участница и броиз. медалист ХХІІ ОЙ, самая высокая (188 см) гандболистка в мире, высту-

пающая за национальные к-ды.

«ЭМПОР» СК (Ростох, ГДР). Мужской гандбольный клуб. Чемпион ГДР 1957, 1968, 1973, 1978, 2-е место в 1970 и 1980, 3-е — в 1969, 1974 и 1976. Финалист розыгрыша Кубка европейских чемпинов 1979. В составе к-ды выступали: чемпионы ХХІІ ОИ Ф. Валь, Г. Яуних, чемпионы мира 1963 (11:11) и призеры мировых ч-тов (1966, 1970) К. Лангхоф, К. Прюссе (один из лучших гандболистов ГДР, рекордсмен ГДР по числу международных игр, проведенных в национальной сборной (206), призер ч-тов мира 1966, 1970 и 1974 Р. Ганшов, призеры ч-тов мира Х. Бейер, Г. Мундт (1958), Г. Гернхофер (1970), В. Бёме (1974, 1978), Х. Вилк (1978). После окончания активных выступлений (1970) К. Лангхоф до 1976 был тренером сборной ГДР, а затем старшим тренером к-ды СК «Эмпор». В настоящее время СК «Эмпор» является одной из лучших к-д ГДР.

«ЭРЕБРУ» СК (Швеция). Мужской гандбольный клуб. Чемпион Швеции 1951, 1956—1957. Финалист I розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1957. В составе к-ды выступали: выдающиеся гандболисты 50-х гг. чемпионы мира Р. Арлинг (1954, 1958), Р. Маттссон (1954, 1958), чемпион мира 1954 П.О. Ларссон. В дальнейшем к-да не добивалась значительных успехов как в национальных ч-тах, так и в меж-

дународных соревнованиях.

СПОРТСМЕНЫ, ТРЕНЕРЫ, СУДЬИ, ОРГАНИЗАТОРЫ

CCCP

АБАЙШВИЛИ Джемал Игнатович, р. 22.12.1938, Тбилиси. Выступал за «Буревестник» (Тб), мс. Вратарь. Чемпион СССР 1962, 1964. Участник ч-тов мира 1964, 1967. Провел в составе сборной СССР 51 международную игру. Один из лучших советских вратарей 60-х гг.

АБДУРАХМАНОВ Фердеус Ахметханович, р. 26.12.1937, Ташкент. Выступал за «Буревестник» (Тш), мс, эт УзССР (1971). Один из сильнейших разыгрывающих страны. Старший тренер мужской к-ды

«Кристал» и сб. к-ды Уэ. ССР (Ташкент).

АВАНЕСОВ Сергей Михайлович, р. 8.06.1934, эт. СССР (1976), старший тренер женской к-ды «Автомобилист» («Спартак») (Б). Тренировал женскую сборную СССР (1965—1971). Один из лучших тренеров СССР, Награжден медалью «За трудовое отличие» (1976).

АЛТАБАЕВА Нина Сергеевна, р. 29.06.1938, Москва. Выступала за «Труд» (М), мс. Разыгрывающая. Чемпионка СССР 1963—1965. По-

бедительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1963).

АКБАШЕВ Борис Залманович, р. 5.07.1933, мс, эт СССР (1976), старший тренер мужской к-ды СК «Кунцево»— чемпион страны 1966, 1967, 1969. Тренировал мужскую сборную к-ду СССР (1967—1972), Чемпион СССР (11:11, 1956). Один из ведущих тренеров страны.

АНПИЛОГОВ Александр Семенович, р. 18.01.1954, Тбилиси Высту-

пает за к-ду «Буревестник» (Тб), амс. Полусредний нападающий. Обладает уникальным кистевым броском в опоре и прыжке. Чемпион XXI и серебр. призер XXII ОИ, награжден серебр. медалью на ч-те мира 1978, победитель игр на Кубок СССР (1978). Самый высокорослый игрок сборной СССР (205 см), провел в ее составе 87 международных игр, забросил 318 мячей. Один из лучших нападающих современного мирового гандбола. Награжден медалью «За трудовое отличе» (1976).

БАГАЛИКА Светлана Ивановна, р. 6.11.1960, Киев. Выступала за к-ду «Спартак» (К), мсмк. Чемпионка СССР 1979—1980, чемпионка VII Спартакнады народов СССР, чемпионка мира среди юниорок (1979), победительница розыгрыща Кубка европейских чемпионок

(1979).

БАРАН Василий Иванович, р. 19.04.1954, Москва. Выступает за к-ду ЦСКА, мсмк. Полусредний нападающий, обладает сверхмощным броском. Чемпион СССР 1978—1980, провел в составе сборной к-ды

СССР 9 международных игр, забросил 5 мячей.

БЕЛОВ Владимир Борисович, р. 26.04.1958, СК «Кунцево» (М), мсмк. Разыгрывающий. Чемпион VII Спартакнады народов СССР, серебр. призер XXII ОИ и ч-та мира 1978, чемпион мира среди юниоров 1977, 1979. Капитан олимпийской к-ды СССР (1980). Провел в составе сборной к-ды СССР 64 международные игры, забросил 221 мяч. Награжден медалью «За трудовое отличе» (1980).

БЕЛЯЕВ Валентин Иванович, р. 25.07.1937, Таллин. Гандбольный (и футбольный) вратарь. Судья международной категории. Неоднократно судил крупнейшие всесоюзные и международные соревнования. Тренер Эстонского спорткомитета. Внес значительный вклад в развитие

гандбола в Эстонии.

БИМБЕНЕ Фауста Юозо, р. 23 08.1927, Каунас. Выступала за к-ду «Жальгирис» (Кс), эт СССР (1968). Чемпионка СССР 1957, 1960. Тренировала женскую к-ду «Жальгирис» (Кс) в 1962—1969. Одна из лучших советских тренеров 60-х гг.

БИТИНАЙТЕ Регина Владо, р. 21.01.1941, Каунас. Выступала за к-ду «Жальгирис» (Кс), мемк. Чемпионка СССР 1966—1967, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1967, 1968.

БОБРОВА Лариса Николаевиа, р. 20.09.1953. Выступала за «Спартак» (К), с 1979 «Автомобилист» (К), мскм. Вратарь. Чемпионка СССР 1972—1979, чемпионка VI и VII Спартакиад народов СССР, победительница игр на Кубок СССР (1977), призер ч-тов мира 1973, 1975, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1972, 1973, 1975, 1977, 1979. Одна из лучших вратарей советского гандбола.

БОДРОВА Светлана Николаевна, р. 21.11.1949, Москва. Выступала за к-ду «Луч» (М), мсмк. Серебр. призер ч-та мира 1975, вратарь.

БУЗЕЛЕНЕ (ЯНИЛЕНИТЕ) Елена Павило, р. 21.10.1940, Каунас. Выступала за к-ду «Жальгирис» (Кс), эмс (1968). Чемпионка СССР 1960, 1966, 1967, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1967, 1968). Одна из сильнейших гандболисток страны 60-х гг.

ВАСИЛЬЕВ Валерий Александрович, р. 22.08.1943, Москва. Выступал за к-ды СК «Кунцево», ЦСКА, мс. Разыгрывающий. Чемпион

СССР 1967, 1969, 1973. С 1975 на тренерской работе.

ВЕЛДРЕ Эрик Микелович, р. 3.11.1935, Рига. Выступал за к-ду «Даугава» (Р), мс. Линейный. Универсальный игрок: успешно играл на всех местах в нападении и защите. Один из лучших гандболистов страны 50—60-х гг. Провел в сборной СССР 34 международные игры, забросил 41 мяч. Участник ч-тов мира 1964, 1967.

ВИТОЛ Андрис Янович, р. 19.10.1936, судья международной кате-

гории. Один из лучших арбитров СССР. Обслуживал матчи XXI и XXII

ОЙ, ч-тов мира 1974, 1978.

ВОРОНИН Владимир Васильевич, р. 10.08.1940, Кишинев, эт Молд. ССР (1971). Тренировал женскую к-ду «Молдова» («Искож», «Динамо»), женскую молодежную сборную СССР (1973—1976). Внес значительный вклад в развитие женского гандбола в Молдавии.

ГАВРИЛОВ Анатолий Михайлович, р. 17.09.1937, Казань, судья международной категории. Один из ведущих арбитров страны, неоднократно привлекался к судейству ч-тов СССР, международных соревический

нован

ГАГИН Олег Юрьевич, р. 7.07.1957, Москва, Выступает за МАИ, мсмк. Полусредний, левша. Чемпион VII Спартакиады народов СССР, чемпион мира среди юниоров (1977). Провел в составе сборной 44 международные игры, забросил 109 мячей. Один из сильнейших нападающих советского гандбола 70-х гг.

ГАЛАКТИОНОВ Евгений Михайлович, р. 7.07.1957, Москва, судья международной категорин, председатель Всесоюзной коллегии судей (1973—1978), один из видных организаторов советского гандбола се-

редины 70-х гг.

ГАСПАРОВ Альфонсас Юозо, р. 3.01.1927, Каунас, эт Лит. ССР (1964). Тренировал женскую к-ду «Жальгирис» и мужскую к-ду «Гранитас» (Кс). Внес значительный вклад в становление и развитие жен-

ского гандбола в Литве.

ГАССИЙ Валерий Дмитриевич, р. 22.04.1948, Краснодар. Выступал за к-ды «Буревестник» (Кр), ЦСКА, змс (1976). Полусредний. Чемпион СССР (1973), чемпион XXI ОИ, призер ч-та мира 1978, участник XX ОИ, ч-та мира 1974. Провел в составе сборной СССР 82 международные игры, забросил 274 мяча. Один из сильнейших гандболистов страны 70-х гг. Награжден медалью «За трудовую доблесть» (1976).

ГЕЦКО (ЛОБОВА) Нина Романовна, р. 20.07.1957, Берегово, выступает за к-ды «Колос» (Бг), мсмк. Вратарь. Чемпионка XXI ОИ.

ГОНЧАРОВА (ЛАЦИСКАЙТЕ) Анеле, р. 13.10.1945, Каунас. Выступала за к-ду «Жальгирис» (Кс), мсмк. Чемпионка СССР 1966—1967, бронз. призер ч-та мира 1973, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1967, 1968. Одна из сильнейших гандболисток страны конца 60-х — начала 70-х гг.

ГЛУЩЕНКО Татьяна Григорьевна, р. 12.07.1956, «Спартак» (К), змс. Левая крайняя. Чемпнонка XXI ОИ, призер ч-тов мира 1975, 1978, чемпнонка СССР 1974—1979, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1975, 1977, 1979. Награждена медалью «За трудо-

вое отличие» (1976).

ГРИНБЕРГАС Янис Альбертович, р. 29.10.1925, Вильнюс, эт СССР (1965), судья международной категории. Член комиссии ИГФ по судейству и правилам (1972), руководитель олимпийского гандбольного турнира (1980). Тренировал женскую и мужскую сборные СССР (1962—1970). Внес эначительный вклад в развитие гандбола в СССР.

ГУРЕВИЧ Лазарь Наумович, р. 23.02.1921, Москва, эт СССР (1964). Тренировал женскую к-ду «Труд» («Луч») в 1961—1977, женскую сборную СССР (1962—1971). Один из лучших тренеров страны 60—70-х гг.

Внес значительный вклад в развитие гандбола в СССР.

ГУЛБИС Андрис Александрович, р. 18.06.1943, Рига. Выступал за к-ду «Даугава» (Р), мс СССР. Полусредний, разыгрывающий. В составе сборной СССР провел 20 международных игр, забросил 18 мячей, Старший тренер к-ды «Целтниекс» (Р) (1977—1979).

ГУЛБИС Марис Оскарович, р. 23.08.1949, Москва. Выступал за к-ду «Длугава» (Р) (до 1968), ЦСКА (до 1980), мсмк. Один из

сильненщих линениых нападающих страны 1970—1980. Чемпион СССР 1973, 1975—1978. Чемпион VI Спартакнады народов СССР. Выступал в составе сборной СССР в 1970.

в составе сборной СССР в 1970. ДРАЧЕВ Анатолий Николаевич, р. 20.05.1954, Москва. Выступает за к-ду ЦСКА, мсмк. Разыгрывающий, полусредний. Чемпион СССР 1976—1980, чемпион VI Спартакиады народов СССР. Провел в соста-

ве сборной СССР 4 международные игры, забросил 3 мяча.

ДРАЧЕВА (ТАВТЕЛЕВА) Софья Васильевна, р. 24.11.1955, Москва. Выступала за к-ды ЗИИ, «Спартак» (К), «Луч» (М), мсмк. Разыгрывающая, полусредняя. Чемпионка СССР 1976, чемпионка VI Спартакнады народов СССР, серебр. призер ч-та мира 1978, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1977).

ДУБИНИНА (ПИНЧУК) Светлана Александровна, р. 21.03.1953, Киев. Выступала за к-ду «Спартак» (К), мсмк. Полусредняя. Чемпионка СССР 1970—1976, чемпионка VI Спартакиады народов СССР, привер ч-тов мира 1973, 1975, 1978, победительница розыгрыша Кубка ев-

ропейских чемпионок 1970-1973, 1975.

ЕВТУШЕНКО Анатолий Николаевич, р. 1.11.1934, Москва, зт СССР (1976), мс. Чемпион СССР 1960. Канд. пед. наук. Старший тренер МАИ — чемпиона СССР 1965, 1968, 1970, 1972, 1974, 1975. С 1969 старший тренер мужской сборной СССР — чемпиона XXI ОИ, серебр. призера XXII ОИ и ЧМ 1979. Награжден орденом Трудового Красного Знамени (1976), медалью «За трудовую доблесть» (1980), премней и зол. медалью Спорткомитета СССР за 1975—1976 «Лучшему тренеру страны».

ЖИВЫХ (БОБРОВА) Валентина Яковлевна, р. 25.08.1938. Выступала за к-ду СК «Луч» («Труд», М). Полусредняя. Чемпионка СССР 1962—1965, 1968, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1963), участница ч-та мира 1962. Одна из лучших советских

гандболисток 60-х гг.

ЖУК Алексей Владимирович, р. 6.11.1955, Москва. Выступает за ЦСКА, мсмк. Полусредний. Чемпион СССР 1976—1980, призер XXII ОИ, чта мира 1978. Провел в составе сборной СССР 70 международных

игр, забросил 156 мячей.

Журавлев Сергей Гаврилович, р. 20.12.1939, Москва. Выступал за к-ду МАИ, мсмк. Левый крайний. Чемпион СССР 1965, 1968, 1970—1972, чемпион V Спартакиады народов СССР, участник ч-та мира 1967, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1973). Провел в сборной СССР 33 международные игры, забросил 54 мяча. В настоящее время тренер молодежной к-ды МАИ.

ЗАДИРАКА Людмила Ивановна, р. 14.01.1955, Берегово. Выступает за к-лу «Колос» (Брг), мемк. Полусредняя. Серебр. призер ч-та

мира 1975.

ЗАЙЦЕВ Леонид Константинович, 1920—1969, Москва. Государственный тренер Спорткомитета СССР. Старший тренер к-ды МАИ (1968). Автор ряда методических разработок. Внес заметный вклад в

теорию и практику игры.

ЗАХАРОВА (МАНОХА) Галина Петровна, р. 22.03.1947, Кнев. Выступала за «Спартак» (К), змс. Линейная. Чемпионка XXI ОИ, призер ч-тов мира 1973, 1975, чемпионка СССР 1969—1976, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1970—1973, 1975. Одна из лучших гандболисток страны 70-х гг. Награждена медалью «За трудовую доблесть» (1976).

ЗДОРЕНКО Юрий Иванович, р. 2.11.1943, Киев. Выступал за СКА (К), мемя. Линейный, сильнейший защитник. Чемпной мира среди студентов 1968, 1971, участник ч-тов мира 1964, 1967, 1970. Провед в составе сборной СССР 82 международные игры, забросил 119 мячей.

Старший тренер к-ды СКА (К) 1974-1978.

ЗЕЛЕНОВ Валерий Николаевич, р. 11.05.1939, Запорожье. Выступал за к-ду ЗАС, мс. Был сильнейшим линейным мира. Чемпион СССР 1959, участник ч-тов мира 1964, 1967. Провел в составе сборной СССР 81 международную игру, забросил 163 мяча. Тренер к-ды ЗАС (1975).

ЗОТОВ Вячеслав Николаевич, р. 2.03.1946, Москва. Выступал за к-ду МАИ, мемк. Полусредний. Чемпион СССР 1965, 1970-1972. 1974-1975, чемпион мира среди студентов 1968, победитель розыгрыша

Кубка европейских чемпионов (1973).

ЗУБАРЕВА Ольга Валентиновна, р. 27.01.1958, Киев. Выступает за к-ду «Спартак» (К), эмс (1980). Чемпионка XXII ОИ, призер ч-та мира 1978, чемпионка СССР 1977-1980, чемпионка VII Спартакиады народов СССР, победительница розыгрыша Кубка СССР (1977), Кубка европейских чемпионок (1977, 1979). Одна из сильнейших гандболисток страны 70-х гг. Награждена орденом «Знак Почета» (1980).

ЗУБАРЬ Лариса Ивановна, р. 24.02.1961, Киев. Выступает за к-ду «Спартак» (К), мсмк. Вратарь. Призер ч-та мира 1978, чемпионка мира среди юннорок (1979), чемпионка СССР 1977—1979, чемпионка VII Спартакиады народов СССР, победительница розыгрыша Кубка

европейских чемпионок (1979),

ИВАХИН Евгений Иванович, 1910-1981, Киев, эмс (1948), эт СССР (1968), профессор Киевского института физкультуры. Выдающийся советский педагог, один из создателей школы отечественного гандбола. Первый тренер мужской сборной СССР, тренер женской и мужской к-д «Буревестник» (К) --- чемпионов СССР 1956-1957, автор первых книг по гандболу, крупный теоретик советского и мирового гандбола.

ИГНАТЬЕВА Валентина Яковлевна, р. 6.03.1935, Москва. Выступала за к-ды «Локомотив» (Од), «Труд» (М), мс. Разыгрывающая. Председатель женской секции Всесоюзного тренерского совета, Чемпионка СССР 1958, 1959, 1962—1964, победительница розыгрыша Кубка

европейских чемпионок (1963), участница ч-та мира 1962. ИЛЬИН Василий Петрович, р. 8.01.1949, Москва. Выступал за к-ду МАИ, эмс (1976). Левый крайний. Чемпион ХХІ ОИ, призер ч-та мира (1978), чемпион мира среди студентов (1971), участник XX ОИ, ч-та мира 1974, чемпион СССР 1970-1972, 1974, 1975, чемпион V и VI Спартакиад народов СССР, победитель розыгрышей Кубка СССР (1977), Кубка европейских чемпионов (1973), Кубка обладателей кубков (1977). Провел в составе сборной СССР 102 международные игры, забросил 170 мячей. Один из лучших советских гандболистов 70-х гг. Награжден медалью «За трудовое отличие» (1976).

ищенко михаил Алексеевич, р. 19.05.1950, Киев. Выступает за СКА (К), эмс (1976). Вратарь. Чемпнон XXI ОИ, серебр. призер XXII ОИ, ч-та мира 1978, чемпион мира среди студентов (1971), участник ХХ ОИ, ч-тов мира 1970, 1974. Провел в составе сборной СССР 167 международных игр, забросил 1 мяч. Один из лучших вратарей мирового гандбола 70-х гг. Награжден орденом «Знак Почета» (1976).

ИЩЕНКО (ТКАЧЕВА) Надежда Семеновна, р. 1.01.1949, Запорожье. Выступала за к-ды «Спартак» (К), ЗИИ, мемк. Линейная, правая крайняя. Серебр. призер ч-та мира 1975, чемпионка СССР 1969-1972, чемпионка V Спартакиады народов СССР, победительница розыгрыма Кубка европейских чемпионок 1970—1972. Одна из лучших гандболисток страны начала 70-х гг.

КАРЛОВА Лариса Александровна, р. 7.08.1958, «Спартак» (К), змс (1980). Полусредняя. Чемпионка XXI и XXII ОИ, серебр. призер ч-та

мира 1978, чемпионка СССР 1976—1980, победительница розыгрыша Кубка СССР (1977), Кубка европейских чемпионок (1977, 1979), чемпионка VII Спартакиады народов СССР. Одна из лучших нападающих мирового гандбола, Награждена орденом «Знак Почета» (1980).

КАРШАКЕВИЧ Александр Владимирович, р. 6.04.1959, Минск. Выступает за СКА (Мн), мсмк. Левый крайний. Серебр. призер XXII ОИ, чемпион мира среди юниоров (1979) и лучший нападающий этого турнира (60). Провел в составе сборной СССР 6 международных игр, забросил 17 мячей. Победитель розыгрыша Кубка СССР (1980).

КИДЯЕВ Юрий Константинович, р. 28.02.1955, Москва. Выступает за ЦСКА, змс (1976). Левый крайний. Чемпион XXI ОИ, серебр. привер XXII ОИ, ч-та мира 1978, чемлион VI и VII Спартакизд народов СССР, чемпион СССР 1976—1980. Провел в составе сборной СССР 117 международных игр, забросил 344 мяча. Один из лучших советских гандболистов 70-х гг. Награжден медалями «За трудовую доб-

лесть» (1976), «За трудовое отличие» (1980).

КЛИМОВ Юрий Михайлович, р. 22.07.1940, Москва. Выступал за к-ду МАИ, эмс (1973). Разыгрывающий. Чемпион XXI ОИ, серебр, призер ч-та мира 1978, чемпнон мира среди студентов (1968), участник матча сборной к-ды мира против сборной ЧССР (1968), участник ХХ ОИ, ч-тов мира 1964, 1967, 1970, 1974, победитель розыгрышей Кубка европейских чемпионов (1973), Кубка обладателей кубков европейских стран (1977), чемпион V и VI Спартакнад народов СССР, чемпион СССР 1965, 1968, 1970—1972, 1974—1975, победитель розыгрыша Кубка СССР (1977). Провел в составе сборной СССР 173 международные игры (национальное достижение) и забросил 423 мяча. Внес огромный вклад в развитие отечественной школы гандбола. С 1979 тренер сборной молодежной к-ды СССР. С 1980 тренер сборной мужской СССР. Награжден орденом Трудового Красного Знамени (1976).

КЛУСОВ Николай Петрович, р. 15.07.1924, Москва, доцент, судья всесоюзной категории, эт РСФСР. Председатель Всесоюзного тренерского совета. Тренировал сборную к-ду ВС СССР, к-ды ЦСКА, МАИ (1958—1980). Организатор мужской к-ды ЦСКА (1968). Председатель Федерации гандбола РСФСР (1969-1971). Автор ряда книг по технике и тактике игры, изданных в СССР и за рубежом. Внес значительный вклад в развитие теории современной тактики и психологии гандбола. В послевоенный период принимал активное участие в возрождеотечественного гандбола. Участник Великой Отечественной войны.

КОВАЛЕВ Владимир Ильич, р. 12.09.1929, Москва, эт СССР (1976), судья международной категории. Тренировал московские к-ды МВТУ, «Локомотив», ЦСКА, мужскую (1964) и женскую сборную к-ды СССР (1971—1978). Внес значительный вклад в развитие гандбола в СССР. Награжден медалью «За трудовую доблесть» (1976).

КОГАН Леонид Борисович, р. 20.08.1937, Киев, эт УССР (1980). мс. Старший тренер сборной к-ды юниорок СССР, тренирует к-ду «Автомобилист» (К). Внес значительный вклад в развитие юношеского и

молодежного гандбола в СССР.

КОЖУХОВ Александр Борисович, р. 6.03,1942, Москва, мемк, Чемпион СССР 1968, 1970-1972, 1974, 1975, участник ч-та мира 1970, победитель розыгрышей Кубка европейских чемпионов (1973). Кубка обладателей кубков европейских стран (1977). Выступал за к-ду МАИ. Провел в составе сборной СССР 11 международных игр, забросил 25 мячей. В настоящее время государственный тренер Спорткомитета СССР. Член комиссии ИГФ по организации соревнований (ФОК), Награжден медалью «За трудовое отдичие» (1980).

КОЛОМИЕЦ (ПАНЧУК) Людмила Михайловна, р. 18.01.1956,

«Спартак» (К), эмс (1976). Полусредняя. Чемпионка XXI ОИ, серебр. призер ч-та мира 1975, чемпионка СССР 1974—1976, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1975, 1977). Выступает за к-ду «Автомобилист» (К). Награждена медалью «За трудовую доблесть» (1976).

КОЛОТИЛОВА (САЛТОВЦЕВА) Галина Николаевна. р. 23.06 1954. Выступает за к-ду СК «Ростсельмаш» (Р/Д), мсмк. Вратарь. Серебр. призер ч-та мира 1978, победительница розыгрыша Кубка СССР

(1980).

КОНТВАЙНИС Витаутас — Петрас Петро, р. 10.06.1937, Каунас. Выступал за к-ду «Жальгирис» (Кс), эт Лит. ССР (1971), мс. Линейный. Участник ч-та мира 1964, провел в составе сборной СССР 12 международных игр, забросил 9 мячей. В настоящее время тренер к-ды «Гранитас». Чемпион СССР 1963. Один из ведущих тренеров страны.

КОЧЕРГИНА (МАКАРЕЦ) Татьяна Ивановна, р. 26.03.1956, Киев. Выступает за к-ду «Спартак» (К), змс (1976). Полусредняя, обладает разнообразным и мощным броском. Одна из сильнейших гандболисток мира. Чемпионка XXI и XXII ОИ, призер ч-тов мира 1973, 1975, 1978, чемпионка СССР 1972—1980, чемпионка VI и VII Спартакиад народов СССР, победительница розыгрыша Кубков СССР (1977), европейских чемпионок (1973, 1975, 1977, 1979), включалась в символическую сборную мира (1978), лучший бомбардир ч-та мира 1975. Награждена орденом «Знак Почета» (1980), медалью «За трудовую доблесть» (1976).

КРАВЦОВ Владимир Николаевич, р. 19.10.1949, Москва. Выступает за к-ду МАИ, эмс (1976). Правый крайний. Один из лучших гандболистов мира 70-х гг. Чемпион XXI ОИ, серебр. призер XXII ОИ, ч-та мира 1978, участник ч-та мира 1974, игрок сборной мира (1978), победитель розыгрыша Кубков СССР (1977), обладателей кубков европейских стран (1977), чемпион СССР 1974, 1975, чемпион VI и VII Спартакиад народов СССР. Провел в составе сборной СССР 146 международных игр, забросил 310 мячей. Награжден медалью «За трудовую доблесть» (1976).

КРИВЦОВ Владимир Степанович, р. 21.11.1934, Москва. Выступал за к-ду МАИ (1957—1961), мс. Один из сильнейших нападающих страны в ручном мяче 11:11. Чемпион СССР 1960. Председатель Федерации гандбола СССР (с 1969), член совета ИГФ (1970), 2-й вице-президент ИГФ (1972), 1-й вице-президент ИГФ (1980). Канд. техн. наук. Член НОК СССР, Внес значительный вклад в развитие гандбола в

СССР и демократизацию ИГФ.

КУЛЕВ Валентин Александрович, р. 10.07.1948, Москва. Выступал за к-ду ЦСКА, мсмк. Полусредний, мастер опорного броска. Чемпнон мира среди студентов (1971), участник ХХ ОЙ, ч-та мира 1974, чемпион СССР 1976—1980, чемпион V Спартакиады народов СССР. Провел в составе сборной к-ды СССР 44 международные игры, забросил 116 мячей.

КУШНИРЮК Сергей Георгиевич, р. 15.03.1956, Запорожье. Выступал за к-ду ЗИИ, ЦСКА (с 1978), змс (1976). Линейный. Чемпион СССР 1979—1980, чемпион ХХІ ОИ, призер ХХІІ ОИ, ч-та мира 1978. Провел в составе сборной СССР 99 международных игр, забросил 143 мяча. Чемпион мира среди юниоров (1977). Один из лучших гандболистов страны 70-х гг. Награжден медалями «За трудовое отличие» (1976, 1980).

КЮЗУЛИС Ян Ансович, р. 13.09.1940, Рига, судья международной категории. Один из лучших советских арбитров. Принимал участие в судействе XXI и XXII ОИ, ч-тов мира 1974, 1978.

ЛАГУТИН Юрий Васильевич, 15.02.1949-29.04.1978, Запорожье.

Выступал за к-ду ЗИИ, эмс (1976). Разыгрывающий. Один на лучших гандболистов страны 70-х гг. Чемпион XXI ОИ, участник XX ОИ, ч-та мира 1974. Провел в составе сборной СССР 92 международиые игры, забросил 212 мячей. Награжден медалью «За трудовую доблесть» (1976).

ЛАРИН Георгий Иванович, р. 2.03.1935, Москва. Выступал за СК «Кунцево» (М), эт РСФСР (1977), мс. Чемпион СССР 1966, 1967. В настоящее время старший тренер мужской к-ды СК «Кунцево».

ЛЕБЕДЕВ Георгий Николаевич, р. 19.03.1936, Москва. Выступал за СК «Кунцево» (М), мс, доктор техн. наук. Разыгрывающий. Чемпион СССР 1966, 1967, 1969, участник ч-тов мира 1964, 1967. Был тренером к-ды ЦСКА, сб. молодежной СССР (1970—1971). Признан лучшим разыгрывающим ч-та мира 1967. Провел в составе сборной СССР 35 международных игр, забросил 65 мячей. Первый совстский гандболяст, признанный лучшим игроком мировых ч-тов. Ныне доцент МАИ.

ЛИТОШЕНКО (МАРШУБА) Мария Петровна, р. 24.09.1949, Киев. Выступала за «Спартак» (К), змс (1976). Полусредняя, отличалась высокой техникой, игровым мышлением. Одна из лучших гандболисток страны и мира 70-х гг. Чемпионка XXI ОИ, призер ч-тов мира 1973, 1975, чемпионка СССР 1969—1978, победительница розыгрыша Кубков СССР (1977), европейских чемпионок (1970—1973, 1975, 1977), чемпионка V и VI Спартакиад народов СССР, входила в символическую сборную мира (1975). Награждена медалью «За трудовую доблесть» (1976).

ЛОЗБИНА Надежда Степановна. р. 1951, Киев. Выступала за «Спартак» (К), мемк. Чемпионка СССР 1969—1974, чемпионка V Спартакиады народов СССР, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1970—1973, 1975.

ЛУКЬЯНЕНКО Наталья, р. 14.01.1963, Киев. Выступала за к-ду «Спартак» (К). Вратарь. Чемпионка XXII ОИ, чемпионка СССР 1980.

ЛУТАЕВА (БЕРЗИНА) Валентина Ивановна, р. 18.07.1956, Запорожье. Выступала за к-ду ЗИИ, эмс (1980). Вратарь Чемпионка XXII ОИ. Одна из лучших вратарей советского гандбола. Награждена медалью «За трудовое отличие» (1980).

ЛУЦЕНКО Михаил Андреевич, р. 11.05.1948, Москва. Выступал за к-ду СК «Кунцево», ЦСКА, мсмк. Разыгрывающий. Чемпион СССР 1967, 1969, чемпион V Спартакиады народов СССР, чемпион мира среди студентов 1971, участник ХХ ОИ. Провел в составе сборной СССР 32 международные игры, забросил 24 мяча. Тренер жевской сборной СССР

СССР. Награжден медалью «За трудовое отличие» (1980).

МАЗУР Олег Александрович, 1937—1981. Выступал за к-ды г. Серпухова, ГСВГ, СК «Кунцево», мсмк. Полусредний, разыгрывающий. Уникальный вгрои, одним из первых в совершенстве освоивший опорный кистевой бросок. Чемпион СССР 1966, 1967, 1969, призер 1968, 1970, 1972, 1973, 1976. В составе сборной СССР провел 20 международных игр, забросил 40 мячей. Старший тренер жекской к-ды

«Луч» (М) (1976—1978).

МАКСИМОВ Владимир Салманович, р. 14.10.1945, Москва. Выступал за к-ды «Университет» (Кр), МАИ, эмс (1973). Полусредний. Чемпнон XXI ОИ, серебр. призер ч-та мира 1978, участник XX ОИ, ч-тов мира 1970, 1974, чемпион мира среди студентов (1968, 1971), чемпион СССР 1972, 1974—1975, чемпион VI Спартакиады народов СССР, победитель розыгрышей Кубков СССР (1977), европейских чемпионов (1973), обладателей кубков европейских стран (1977). Сильнейший нападающий ч-та мира 1970 (31 мяч). Провел в составе сборной СССР 172 международные игры, забросил 690 мячей (национальное достиже-

ние). Выдающийся советский гандболист, В настоящее время тренер сборной СССР по РСФСР, Награжден орденом Трудового Красного

Знамени (1976).

МАЛЫ Эдуард Францевич, р. 6.05.1883, Харьков. Одним из первых (1909) на уроках физкультуры в Харьковской частной гимназии ввел ванятия хазеной. Автор первых отечественных (1914) правил гандбола, ставших основой правил игры 1914—1953. После 1918 работал преподавателем физкультуры в учебных заведениях Мукачево (Закарпатская обл., до 1939), где также (1923—1938) энергично пропагандировал и развивал спортивную хазену. Внес решающий вклад в становление и развитие отечественного гандбола.

МАЛЫЙ Анатолий Алексеевич, р. 1921, Киев. Один из пионеров отечественного гандбола. Доцент Киевского института физкультуры. Судья международной категории. Антор ряда методических разработок. Руководитель, преподаватель всесоюзных семинаров тренеров, судей.

Внес заметный вклад в становление гандбола в стране.

МАМИКОНЯН Мушег Мамиконович, р. 15.09,1902, Ереван, эт Арм. ССР, доцент кафедры теории и методики Армянского ГИФКа. Первым в страве (1961) удостоен звания заслуженного тренера республики по гандболу.

МАЧАВАРИАНИ Гарри Дмитриевич, р. 30.10.1938, Тонлиси. Выступал за к-ду «Буревестник» (То), эт Груз. ССР (1973), мс. Линейный. Чемпион СССР 1962, 1964. Старший тренер мужской к-ды «Бу-

ревестник» (Тб).

МЕДИЩАУСКИНЕ (Вайтекунайте) Данута, р. 19.05.1945. Выступала за к-ду «Жальгирис» (Кс), мсмк. Чемпионка СССР 1966—1967, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1967, 1968).

МИКШЕНЕ (ЛАПИНСКАЯТЕ) Гражина, р. 13.10.1943, Каупас. Выступала за клуб «Жальгирис» (КС), мсмк. Чемпионка СССР 1966—1967, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1967,

1968)

МИРОНОВИЧ Спартак Петрович, р. 22.06.1938, Минск, Выступал за к-ду «Буревестник» (Мы), эт СССР (1977), мс. Один из сильнейших разыгрывающих страны. Старший тренер сборной молодежной СССР, старший тренер к-ды СКА (Мы). Внес значительный вклад в развитие юношеского гандбола в стране. Один из лучших тренеров страны.

МОРОЗОВА Тамара Александровна, р. 27.07.1934, Свердловск, эт РСФСР (1974), мс. Выступала за к-ду УПИ (Свердловск). В настоя-

щее время старший тренер этой к-ды.

МУЗЫКАНТОВ Анатолий Артемович, р. 3.02.1922, Львов, эт УССР. Один из лучших советских тренеров 50—60-х гг. Тренировал сильней-

шие к-ды Львова и Запорожья.

НЕВЯДОМСКИЙ Леомарк Витальевич, р. 1.01.1934, Ростов-на-Дону, эт РСФСР (1966), один из лучших тренеров страны 60—70-х гг. Тренировал к-ды УПИ (1962—1963), «Труд» (СК «Калининец», Свердловск—1964—1971), СК «Ростсельмаш» (Р/Д, с 1971), сборную женскую молодежную СССР. Внес значительный вклад в развитие гандбола в РСФСР.

НЕНЕНЕ (ЧЕСАЙТИТЕ) Алдона Юозо, р. 13.10.1949, «Жальтирис» (Кс), эмс (1976). Полусредняя, разыгрывающая. Чемпнонка XXI и XXII ОИ, призер ч-тов мира 1975, 1978. Одна из лучших гандболисток страны 70-х гг. Награждена медалями «За трудовую доб-

лесть» (1980), «За трудовое отличие» (1976).

НОВИЦКИЙ Вальдемар Александрович, р. 22.02.1956, Каунас. Выступает за к-ду «Гранитас» (Кс), мсмк. Разыгрывающий. Серебр. призер XXII ОИ, ч-та мира 1978, чемпион мира среди юниоров (1977).

Провел в составе сборной СССР 54 международные игры, забросил

87 мячей. Награжден медалью «За трудовое отличие» (1980).

ОГАНЕЗОВ Альберт Эдуардович, р. 10.02.1949, Москва. Выступал за к-ды МАИ, ЦСКА, мсмк. Линейный. Чемпион СССР 1968, 1970—1972, 1974—1976, 1980. Чемпион V и VI Спартакиад народов СССР, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1973), чемпион мира среди студентов (1971), участинк ХХ ОИ, ч-та мира 1974. Провел в составе сборной СССР 63 международные игры, забросил 121 мяч.

ОДИНОКОВА (БЕРЕЖНАЯ) Любовь Ивановна, р. 24.07.1955, Киев. Выступала за к-ды «Цветмет» (Кр), СК «Ростсельмаш» (Р/Д), с 1977 за «Спартак» (К), эмс. Правая крайняя. Чемпионка XXI и XXII ОИ, призер ч-та мира 1978, чемпионка СССР 1978—1980, чемпионка VII Спартакнады народов СССР, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1979). Награждена орденом «Знак Почета» (1980), медалью «За трудовое отличие» (1976).

ОЛЕЙНИКОВ Валентин Филиппович, р. 21.07.1931, Одесса. Зт БССР, мс. Член сборной к-ды СССР 1957. Старший тренер к-ды СКА (Од) в ч-те СССР 1958, тренер к-ды ГСВГ в 60-х гг. Преподаватель многих всесоюзных и международных семинаров тренеров, автор методических пособий по гандболу. Внес заметный вклад в теорию и

практику игры.

ОМЕЛЬЧУК (ВУНТЕСМЕРИ) Александра Семеновна, р. 2.07.1941. Киев. Выступала за к-ды «Буревествик» (Черк), СК «Луч» (М). Полусредняя. Чемпионка СССР 1968, участница ч-та мира 1962. Провела в составе сборной к-ды СССР 61 матч. Ныне тренер к-ды «Автомоби-

лист» (K).

ОРДИН Леонид Петрович, р. в Харькове. Судья всесоюзной категории. Первым в стране (1925) модернизировал правила хазены в редакции Э. Малы. Автор правил гандбола 7:7 (1926), принятых и утвержденных совместным постановлением спортивных организаций РСФСР и УССР, автор книг по технике и тактике гандбола, изданных на Украине (1926—1932). Ответственный секретарь Харьковской секции гандбола (1925), чемпион I Спартакиады Украины (1927), участник I Всесоюзной спартакиады (1928), один из сильнейших гандболистов Украины второй половины 20-х гг. Ответственный секретарь журнала «Вестник физической культуры». Внес эначительный вклад в развитие гандбола на Украине в 20—30-х гг.

ПАЙПАЛИЕНЕ (ДИМАЙТЕ) Паяута, р. 7.03.1947, Каунас. Выступала за к-ду «Жальгирис» (Кс), мсмк. Одна из сильнейших гандболисток страны второй половины 60-х гг. Чемпионка СССР 1966—1967, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1967, 1968).

бедительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1967, 1968). ПАЛЬЧИКОВА Ирина Гавриловна, р. 22.05.1959, Киев. Выступала за к-ду «Спартак» (К), змс (1980). Чемпионка XXII ОИ, чемпионка мира среди юннорок (1979), чемпионка СССР 1977—1980, чемпионка VII Спартакиады народов СССР, победительница розыгрышей Кубка СССР (1977), Кубка европейских чемпионок (1977, 1979). Награждена медалью «За трудовое отличие» (1980).

ПАНОВ Александр Павлович р. 1946. Краснодар. Выступал за к-ды «Университет» (Кр), МАИ, мсмк. Линейный. Чемпион мира среди студентов (1968, 1971), чемпион СССР 1974, участник ХХ ОИ, ч-тов мира 1970, 1974. Один на сильнейших гандболистов страны начала 70-х гг. Провел в составе сборной СССР 63 международные игры, за-

бросил 101 мяч.

ПАНЧЕНКО (ДРАГА) Любовь Михайловна, р. 1954, Киев. Выступала за «Спартак» (К), мемк. Разыгрывающая. Чемпионка СССР 1973—1976, чемпионка VI Спартакиады народов СССР, победительница розыгрыща Кубка европейских чемпионок 1972—1973, 1975, 1977.

ПАСВЕНСКЕНЕ (НЕВЕРБИЦКАЙТЕ) Ангела, р. 6.10.1945, Каунас. Выступала за «Жальгирис» (Кс), мемк. Чемплонка СССР 1966—1967, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1967, 1968).

ПЕТКЕНЕ (КЛУМБИТЕ) Елена Юозо, р. 4.03.1936, Каунас. Выступала за к-ду «Жальгирис» (Кс), эмс (1968), эт (1980). Линейная. Выдающаяся советская гандболистка 60-х гг. Чемпионка СССР 1957, 1960, 1967, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1967, 1968), участница ч-та мира 1962. Одна из лучших советских тренеров. С 1972 тренирует женскую к-ду «Жальгирис» (Кс).

полонский Семен Исаакович, р. 30.04.1933, Запорожье. Разыгрывающий. Один из сильнейших игроков страны 50-х гг. Зт СССР (1976). Старший тренер к-ды ЗИИ. Один из лучших советских трене-

ров. Награжден медалью «За трудовое отличне» (1976).

ПОРАДНИК (БОБРУСЬ) Людмила Константиновна, р. 11.01.1946, Киев. Выступала за к-ду «Спартак» (К), эмс (1972). Левая крайняя. Одна из лучших советских гандболисток 70-х гг. Капитан сборной СССР (1973—1980). Чемпионка XXI и XXII ОИ, призер ч-тов мира 1973, 1975, 1978, чемпионка СССР 1969—1980, чемпионка V, VI, VII Спартакиад народов СССР, победительница розыгрыша Кубков СССР (1977), европейских чемпионок (1970—1973, 1975, 1977, 1979), входила в символическую сборную мира (1975). Награждена орденами Трудового Красного Знамени (1976), Дружбы народов (1980).

ПРЕДЕХА Юрий Иванович, р. 17.10.1935, Москва, эт СССР (1976), мс. Чемпион СССР 1957—1958. Старший тренер к-ды ЦСКА (1972—1977). Тренер олимпийской к-ды СССР на XXI и XXII ОИ. Награжден

медалью «За трудовую доблесть» (1976).

ПХАКАДЗЕ Имедо Георгиевич, р. 20.11.1942, Тбилиси. Выступал за «Буревестник» (Тб), эт Груз. ССР (1975), мс. Правый крайний. Чемпион СССР 1964, чемпион мира среди студевтов (1968), участник

ч-тов мира 1967, 1970.

РАКИТИН Василий Степанович, р. 24.01.1910, Москва. Один из крупнейших организаторов и руководителей советского гандбола 50—60-х гг. Председатель Федерации ручного мяча СССР (1957—1969), судья международной категории. Внес огромный вклад в возрождение и развитие отечественного гандбола. Участник Великой Отечественной войны.

РАТИАНИДЗЕ Артур Львович, р. 21.09.1937, Монино, Моск. обл. Выступал за к-ду «Буревестник» (Тб). Сильнейший вратарь СССР 1957—1961. В составе сборной СССР провел 12 матчей. Канд. пед. наук. Чемпион СССР 1962. Автор многих работ по гандболу, изданных в СССР и за рубемом. Председатель Тренерского совета Федерации гандбола РСФСР. Один из лучших в стране специалистов по подготовке-гандбольных вратарей. Привлекался к работе со сборными (женской и мужской) молодежными к-дами СССР. Внес заметный вклад в теорию и практику игры.

РАТНЕР Леонид Анатольсвич, р. 26.12.1937, Запорожье, эт УССР (1975), мс. Один из ведущих советских тренеров. Старший тренер

женской к-ды ЗИИ.

РЕЗАНОВ Александр Геннадиевич, р. 6.10.1948, Запорожье, Выступал за клуб ЗИИ, змс (1976). Линейный, Чемпион XXI ОИ, серебр. призер ч-та мира 1978, участник XX ОИ, ч-та мира 1974. Провел в составе сборной СССР 127 международных игр, забросил 93 мяча. Награжден медалью «За трудовую доблесть» (1976).

РЕРИХ Елена Георгиевна, р. 9.10.1937, Москва. Выступала за к-ду «Труд» (М), мс. Полусредняя. Чемпионка СССР 1962, 1964. Журна-

лист. Сотрудник газеты «Советский спорт». Активно пропагандирует

ручной мяч в стране.

РЕЗНИКОВ Юрий. Выступал за к-ду ЗАС, мс. Полусредний. Один из сильнейших бомбардиров страны 60-х гг. Провел в составе сборной СССР 16 игр, забросил 33 мяча. Чемпион СССР 1959. первенств страны 1963, 1964, 1965, 1968.

РЕПЬЕВ Владимир Георгиевич, р. 11.07.1956, Краснодар, Выступает за СКИФ (Кр), мемк. Линейный. Серебр. призер XXII ОИ, чемпион мира среди юниоров (1977). Провел в составе сборной к-ды СССР

30 международных игр, забросил 27 мячей.

РОМАНЕНКО Степан Дмитриевич, 1891—1980, Киев, эмс (футбол). Принимал активное участие в возрождении и развитии отечественного гандбола (1922—1980). Заместитель председателя гандбольной лиги Харькова (1923), член президнума Харьковской секции гандбола (1925). В 1925 вместе с Л. Ординым принимал участие в подготовке новых правил игры. Заведующий кафедрой спортивных игр Харьковского, а затем Киевского института физкультуры, директор КГИФКа (1943—1945). Внес значительный вклад в развитие гандбола на Украине (1922—1980).

САВКИНА Лариса Михайловна, р. 8,02,1955, Баку. Выступает за к-ду «Спартак» (Б), эмс (1980). Полусредняя, Чемпионка XXII ОИ,

Награждена медалью «За трудовую доблесть» (1980).

САЛИКЛЕНЕ (ЛЕЦИНСКАЙТЕ) Стефа, р. 2.04.1940, Қаунас. Выступает за к-ду «Жальгирис» (Кс), мсмк. Чемпионка СССР 1967, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1967, 1968).

САМОРОДОВА Ирина Сергеевна, р. 1.01.1940, Москва. Выступала за к-ду «Труд», СК «Луч» (М), мс. Чемпионка СССР 1964, 1965.

САРГСЯН Рафик Сарибекович, р. 16.01.1937, Ереван. Судья международной категории. Один из лучших советских арбитров. Неоднократно привлекался к судейству крупнейших международных соревнований, ч-тов СССР.

САФИНА Юлия Васильевна, р. 1.07.1950, Невинномысск. Выступала за к-ды «Металлург» (Бровары), «Азот» (Невинномысск), (1980). Полусредняя. Чемпионка XXII ОИ. Награждена медалью «За

трудовую доблесть» (1980).

СВИДЕРСКИЙ Альфред Борисович, р. 21.11.1920, Одесса, УССР (1961). Один из лучших тренеров страны второй половины 50-х — начала 60-х гг. Был старшим тренером женской к-ды «Буревестник» (Черкассы), «Локомотив» (Од) в пору ее высших достижений (1958-1968). Внес значительный вклад в развитие женского гандбола в СССР.

СЕМЕНОВ Александр Павлович, р. 25.07.1946. Москва. Выступал за к-ду «Локомотив», ЦСКА, мс. Один из лучших вратарей страны 1968-1970. Выступал в составе сборной СССР на ч-те мира 1970,

провел в составе сборной страны 15 матчей.

СЕМЕНОВ Николай Петрович, р. 30.10.1940, Москва. Выступал за к-ды ГСВГ, СК «Кунцево», мсмк. Один из лучших вратарей страны. Чемпион СССР 1966, 1967, 1969, призер первенств СССР 1968, 1970, 1972, 1973, 1976, 1978. В составе сборной СССР провел 21 международный матч. Ныне — тренер к-ды СК «Кунцево».

СКИНДЕРИС Римгаудас Юозович, р. 25.05.1937, Вильнюс. Судья международной категории. Один из лучших советских арбитров. Неоднократно обслуживал крупнейшие международные соревнования,

ч-ты мира, XXII ОИ.

СОКОЛОВА (ГРОМОВА) Нина Ивановна, р. 10.07.1942, Москва. Выступала за к-ду «Труд» (СК «Луц», (М), мс. Один из лучших вратарей советского гандбола. Чемпионка СССР 1963—1965, 1968, победительница розыгрыща Кубка европейских чемпионок (1963), участинца

ч-та мира 1965, 1971. Участница 18 ч-тов СССР.

СОЛОМКО Юрий Владимирович, р. 17.02.1939, Москва. Выступал за СК «Кунцево» (М), эт РСФСР (1979), мс. Правый крайний. Один из лучших советских гандболистов второй половины 60-х гг. Чемпион СССР 1966—1967, 1969, участник ч-тов мира 1967, 1970. Первым из советских тандболистов включен в символическую сборную мира (1967). Участник матча сборной мира против сборной ЧССР (1968). Провел в составе сборной СССР 57 международных игр, забросил 109 мячей. С 1971 — тренер ЦСКА. С 1977 — старший тренер к-ды НСКА.

СОРОКИН Виктор Иванович, р. 26.11.1925, Баку. Зт Аз. ССР (1962). Внес значительный вклад в развитие мужского гандбола в За-

кавказье.

СТАСЮЛЯВИЧЕНЕ (КРУМХОЛЬЦХАЙТЕ) Роза, р. 24.10.1936, Каунас. Выступала за «Жальгирис» (Кс), змс (1968). Вратарь. Одна из лучших советских гандболисток 60-х гг. Чемпионка СССР 1957, 1960, 1966, 1967, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1967, 1968).

СТРЕЛЬНИКОВА (НОСКОВА) Тамара, р. 12.12.1938, Москва. Выступала за к-ду «Труд» (СК «Луч», М), мс. Линейная. Одна из лучших советских гандболисток 60-х гг. Чемпионка СССР 1962—1965, 1968, победительница розмгрыша Кубка европейских чемпионок (1963). СТРЕЧЕНЬ (МАЖЕЙКАЙТЕ) Сигита Брониславовна, р. 24.09.

СТРЕЧЕНЬ (МАЖЕЙКАЙТЕ) Сигита Брониславовна, р. 24.09. 1958, Вильнюс. Выступала за к-ду «Эгле» (Вс), мсмк. Полусредняя, разыгрывающая. Чемпионка XXII ОИ, призер ч-та мира 1978. Награжде-

на медалью «За трудовую доблесть» (1980).

СУСЛОВ Николай Георгиевич, р. 1.05.1915, Москва. Судья международной категорин. Один из организаторов и руководителей советского гандбола. Возглавлял отдел ручного мяча Спорткомитета СССР (1957—1969), Всесоюзную коллегию судей, первый советский арбитр, удостоенный звания судьи международной категории (1958) и начавший обслуживать игры ч-тов мира (1965). Внес большой вклад в возрождение советского гандбола в послевоенные годы.

СЫЧЕВ Валентин Алексеевич, р. 2.09.1948, Москва. Выступал за МАЙ, мсмк. Вратарь. Чемпион СССР 1968, 1970—1972, 1974, 1975, чемпион VI Спартакиады народов СССР, чемпион мира среди студентов (1971), победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1973).

Провел в составе сборной СССР 18 международных игр.

ТИМОШКИНА (ШЕРСТЮК) Натальи Леонидовна. р. 25.05.1952, Киев. Выступает за к-ду «Спартак» (К), змс (1976). Выдающаяся советская гандболистка, лучший вратарь мирового гандбола. Чемпионка XXI и XXII ОИ, призер ч-тов мира 1973, 1975, 1978, входила в символическую сборную мира (1978), чемпионка СССР 1969—1980, победительница розыгрышей Кубков СССР 1977, европейских чемпионок 1970—1973, 1975, 1977, 1979. Награждена орденами «Знак Почета» (1976, 1980).

ТОМИН Николай Николаевич, р. 28.12.1948, Москва. Выступал за к-ды ЗИИ, ЦСКА, эмс (1976). Вратарь. Чемпион XXI ОИ, серебр. призер XXII ОИ, ч-та мира 1978, чемпион СССР 1976—1980, чемпион VI VII Спартакиад народов СССР. Провел в составе сборной к-ды СССР 128 международных игр. Один из лучших вратарей советского гандбола второй половины 70-х гг. Награжден медалями «За трудовую доблесть» (1980), «За трудовое отличие» (1976).

ТУЛЯКОВА Галина Александровна, р. 1208.1934, Москва. Высту-

пала за «Труд» (СК «Луч», М), мс. Разыгрывающая. Одна из лучших советских гандболисток 60-х гг. Чемпионка СССР 1962-1965, 1968, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1963).

участница ч-та мира 1962.

ТУРЧИН Игорь Евдокимович, р. 16.11.1936, Киев. Старший тренер к-ды «Спартак» (К) с 1963, эт СССР (1971). В 1959 начал работать с группой новичкой, из которых создал к-ду «Спартак» — лучшую клубную к-ду Европы, бессменного чемпиона СССР (1969—1980), 8-кратную победительницу Кубка европейских чемпионов (1970—1980). В составе сборной СССР — чемпиона XXI и XXII ОИ выступали по 9 гандболисток — воспитанниц киевского «Спартака». Крупнейший специалист в области тактики современного гандбола, старший тренер женской сборной СССР (1971). Награжден орденами Трудового Красного Знамени (1976, 1980), «Знак Почета» (1971), премией и зол. медалью Спорткомитета СССР «Лучшему тренеру страны за 1975-1976».

ТУРЧИНА Зинаида Михайловиа, р. 17.05,1946, Киев. Выступает за к-ду «Спартак» (К), эмс (1972). Разыгрывающая. Выдающаяся советская гандболистка. Первая гандболистка страны, проведшая в сборной СССР 200 международных игр (1980). Чемпионка XXI и XX ОИ, призер ч-тов мира 1973, 1975, 1978, входила в символическую сборную мира (1975, 1978), лучшая гандболистка Европы (1976), чемпионка СССР 1969—1980, победительница розыгрышей Кубков СССР (1977), европейских чемпионок (1970—1973, 1975, 1977, 1979), чемпионка V, VI, VII Спартакиад народов СССР. Награждена орденами Трудового Красного Знамени (1976), Дружбы народов (1980).

УСАТЫЙ Иван Е., р. 1941, Одесса. Выступал за к-ды ГСВГ, ЦСКА, команду г. Тирасполя, мс. Правый крайний, игрок таравного типа. В составе сборной СССР провел 32 международные игры, забро-

сил 49 мячей.

УСЕНКО Михаил Афанасьевич, р. 1938. Выступал за к-ду г. Тирасполя. В составе сборной СССР провел 16 игр, забросил 47 мячей. Один

из лучших бомбардиров страны.

ФЕДЮКИН Анатолий Викторович, р. 26.01.1952, Москва. Выступал за СК «Кунцево», ЦСКА, эмс (1976). Крайний, линейный. Чемпион XXI ОИ, чемпион СССР 1978-1980, чемпион VI и VII Спартакнад народов СССР. Провел в составе сборной СССР 84 международные игры, забросил 172 мяча. Награжден медалями «За трудовое отличие» (1976, 1980).

ХОМУТОВ Николай Иванович, р. 1923. Киев. Один из сильнейших гандболистов Украины, мс. судья всесоюзной категории, доцент, Автор ряда работ по методике спортивной тренировки и анализу крупнейших соревнований. Руководитель комплексной научной группы сборной

женской к-ды СССР.

ХРЫНИН Вячеслав Александрович, р. 10.03.1937, Москва, эмс (баскетбол), мс (ручной мяч 11:11), член сборной СССР. Государственный тренер Спорткомитета СССР (1969-1977). Внес значительный вклад в подготовку советских гандболистов к XX и XXI ОИ. В настоящее время руководит отделом баскетбола Спорткомитета СССР. Награжден орденом «Знак Почета» (1976).

ЦАПЕНКО Валентин Александрович, р. 22.12.1938, Запорожье, За УССР (1977), мс. Один из лучших вратарей советского гандбола 60-х гг. Участник ч-тов мира 1964, 1967. Провел в составе сборной СССР 62

международные игры. Тренер сборной юниоров СССР.

ЦЕРЦВАДЗЕ Джемал Давидович, р. 7.05.1939, Тоилиси. Выступал за «Буревестник» (Тб), мс. Разыгрывающий, полусредний. Один из сильнейших нападающих советского и мирового гандбола 60-х гг. Чемпион СССР 1962, 1964, участник ч-тов мира 1964, 1967, 1970. На ч-те мира 1964 забросил 16 мячей и стал первым советским гандболистом. вошедшим в число лидеров мирового гандбола. Провел в составе сбор-

ной СССР 78 международных игр, забросил 276 мячей.

ЦУРКАН Анатолий Артемович, р. 17.10.1928, Баку. Организатор и руководитель первой в стране женской гандбольной школы «Старт» (Р/Д, 1964—1970). Автор правил мини-гандбола (1967), а также совместно с Н. П. Клусовым книги «Гандбол», выпущенной в серии «Азбука спорта» (1977). Один из ведущих статистиков гандбола. Внес значительный вклад в развитие детского гандбола в СССР.

ЧЕБРИКОВ Харий Спиридонович, р. 13.05.1937, Рига, судья всесоюзной категории. Старший тренер к-ды «Даугава». Один из лучших тренеров Латвии 60-х гг., первым в республике удостоен звания заслуженного тренера Латв. ССР (1968). Один из ведущих арбитров страны

70-x rr.

ЧЕРНЫШЕВ Евгений Васильевич, р. 22.12.1947. Москва. Выступал. за к-ду ЦСКА, эмс (1976). Высокорослый полусредний (203 см). Чемпион XXI ОИ, серебр. призер XXII ОИ, ч-та мира 1978. Чемпион СССР 1973, 1976—1980, чемпион VI и VII Спартакиад народов СССР. Провел в составе сборной СССР 125 международных игр. забросил 161 мяч. Один из лучших защитников советского и мирового гандбола 70-х гг. Награжден орденом «Знак Почета» (1976).

ЧИГАРЕВ Николай Николаевич, р. 22.03.1953, Москва. Выступал за к-ду МАИ, мемк. Полусредний. Универсальный игрок, один из лучших в стране защитников. Чемпион VII Спартакиады народов СССР, призер первенств страны 1977—1980. В составе сборной СССР провел

7 международных игр, забросил 12 мячей. ЧХАРТИШВИЛИ Джумбер Валерьянович, р. 31.01.1937, Тбилиси, судья международной категории. Один из лучших советских арбитров. Принимал участие в судействе ч-тов мира, обслуживал матчи XXII ОИ.

ШАБАНОВА Рафига Махмудовна, р. 31.10.1943, Баку. Выступает за к-ду «Спартак» (Б), эмс (1976). Разыгрывающая, полусредняя, Одна из лучших советских гандболисток 60-70-х гг. Чемпионка XXI ОИ. Награждена медалью «За трудовое отличие» (1976).

ШАМАРОВА Галина, р. 17.07.1962, Киев. Выступала за «Спартак» (К), мемк. Полусредняя. Чемпионка СССР 1979, серебр. призер ч-та мира 1978, победительница розыгрыша Кубка европейских

чемпионок (1979).

ШАРАШИДЗЕ Георгий Германович, р. 10.3.1928, Тбилиси, Зт СССР (1964). Один из лучших советских тренеров 60-х гг. Тренировал сборную мужскую к-ду СССР (1962—1971), к-ду «Буревестник» (Тб) в пору ее наивыещих достижений. Внес больщой вклад в развитие мужского гандбола в СССР.

ШАЮК Николай, р. 1938, Минск. Выступал за к-ду «Буревестник» (Мн), Ск «Кунцево» (М). Полусредний, левша. Один из сильнейших бомбардиров страны. Чемпион СССР 1969, призер 1970, 1972, 1973, 1976. В составе сборной СССР провел 40 международных игр, забро-

сил 108 мячей.

ШЕВЧЕНКО Анатолий Александрович, р. 21.01.1940, Москва. Выступал за СК «Кунцево» (М), мс. Правый крайний. Чемпион СССР 1966—1967, 1969, чемпион V Спартакиады народов СССР, участик XX ОИ, ч-тов мира 1967, 1970. Провел в составе сборной СССР 50 междупародных игр, забросил 55 мячей.

ШЕВЧЕНКО Лидия Васильевна, р. 1942, Киев. Выступала за к-ды СК «Калининен» (Св), «Спартак» (К), ДСК-3 (К), эмс (1972). Полусредняя. Одна из сильнейших нападающих советского гандбола второй половины 60-х — начала 70-х гг. Чемпионка СССР 1969—1973, чемпионка V Спартакиады народов СССР, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1970—1973. Тренировала женскую к-ду ДСК-3 «Металлург» (Бр).

ШИЛОВА Ирина Александровна, р. 2.02.1942, Москва. Выступала за «Труд» (СК «Лут», М), мс. Правая крайняя. Чемпионка СССР 1963, 1965, 1968, победительница розыгрыша Кубка европейских чем-

пионок (1963).

ШУБИНА Людмила Егоровна, р. 9.10.1948, Баку. Выступала за к-ды «Труд» (Казань), СК «Калининец» (Св), «Спартак» (Б), эмс (1976). Линейная, левая крайняя. Чемпионка XXI ОИ, призер ч-тов мира 1973, 1975. Одна из лучших советских гандболисток 70-х гг. Награждена медалью «За трудовое отличие» (1976).

ЭКСЕУЛИДЗЕ Ангор Шалвович, р. 16.07.1939, Тбилиси. Выступал за к-ду «Буревестник» (Тб), мс. Линейный. Чемпион СССР 1962, 1964, участник ч-та мира 1967. Провел в составе сборной СССР 14 между-

народных игр, забросил 13 мячей.

ЮМАЩЕВ Борис Алексесвич, р. 21.03.1938, эт СССР (1980). Тренировал мужские к-ды г. Серпухова, ГСВГ, СКА (К). Руководитель женской сборной СССР на XXI и XXII ОИ. Награжден орденом «Знак Почета» (1980), медалью «За трудовую доблесть» (1976).

ЯСИКЯВИЧЕНЕ (ЗАИЛСКАЙТЕ) Рига, р. .03.1952, Каунас. Выступает за к-ду «Жальгирис» (Кс), мемк. Одна из сильнейших гандболисток страны первой половины 70-х гг. Бронз. призер ч-та мира 1973,

победительница розыгрыща Кубка СССР (1978).

ЯТРУШЕВА Ольга Васильевна, р. 11.08.1955, Ростов-на-Дону. Выступает за СК «Ростсельмаш» (Р/Д), мсмк. Разыгрывающая. Серебр. призер ч-та мира 1978, победительница розыгрыша Кубка СССР 1980.

ЗАРУБЕЖНЫЕ СТРАНЫ

АГРАМОНТЕ Хесус (Куба), р. 26.04.1959. Выступает за клуб «Гавана». Участник XXII ОИ. Первый кубинский гандболист, вошедший в число сильнейших нападающих олимпийского турнира (34 мяча, 4 е место).

АДЕЛЬШТЕЙНССОН Форбергур (Исландия), р. 16.05.1956. Один из лучших гандболистов Исландии. Выступает за клуб «Фришауф»

(Гёпинген, ФРГ)

АКЕРШТЕДТ Стен (Швеция), р. 1.09,1926. Выступал за клубы РИК, ММФ, «Гайс», «Хейм» (Гётеборг). Чемпион мира 1948, 1954. Провел в составе сборной Швеции 85 международных игр. Один из сильнейших гандболистов мира 50-х гг.

АКСЕЛЬСОН Аксель (Исландия), р. 25.07.1951. Лучший гандболист Исландии 70-х гг. Выступает за клуб «Грюн-Вайс» (Данкерзен,

 $\Phi P\Gamma$).

АНГЯЛ Ева (Венгрия), р. 18.04.1955. Выступает за клуб «Вашаш» (Будапешт). Награждена бронз. медалями XXI ОИ, ч-тов мира 1975, 1978. Участница XXII ОИ. Провела в составе сборной Венгрии 149 международных игр. Одна из лучших гандболисток мира.

АНДЕРСЕН Арне (Дания), р. 7.02.1944. Выступал за клубы «Эфтерслагтен», «Болдклуб» (Копенгаген). Награжден серебр. медалью на ч-те мира 1967. Лучший гандболист Дании 60-х гг. Провел в составе

сборной Дании 118 международных игр.

АНДЕРСЕН Бьёрг (Норвегия), р. 15.06.1942. Выступала за клуб

«Скъеберг». Одна из лучших гандболисток Норвегии. Провела в со-

ставе сборной Норвегии 175 международных игр.

АНТИЧ Ядранка (Югославия), р. 9.01.1953. Выступает за клуб «Раднички» (Белград). Чемпионка мира 1973, победительница розыгры-

ша Кубка европейских чемпнонок (1976).

АРНОШТ Франтишек (Чехословакия), р. 8.01.1936. Выступал за клуб «Дукла» (Прага). Один из сильнейших в мире гандболистов 60-х гг. Чемпион мира 1967, призер ч-тов мира 1961, 1964, лучший вратарь ч-та мира 1964, входил в символическую сборную мира 1967, участник матча сборной мира против сборной ЧССР (1968).

АРСЕНЕВИЧ Витомир (Югославия), р. 5.11.1937. Один из лучших тренеров европейского клубного гандбола. До 1975 тренировал к-ды «Партизан» (Белград), «Динамо» (Панчево), с 1975 тренировал во найму мужские к-ды «Хоффвейер», «Нетгельштедт», «Грюн-Вайс» (Данкерзен) (все ФРГ). Один из многочисленных зарубежных специалис-

тов, создавших школу современного гандбола ФРГ.

АРСЛАНАГИЧ Абаз (Югославия), р. 2.10.1944. Выступал за клуб «Борац» (Баня-Лука). Чемпион XX ОИ, призер ч-тов мира 1970, 1974, участник XXI ОИ, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1976). Лучший вратарь олимпийского турнира (1972), участник матча сборной мира против сборной ФРГ (1975). После XXI ОИ выступал по контракту за клуб «Неттельштедт» (ФРГ).

БАЙЕР Ханс-Георг (ГДР), р. 3.09.1956. Выступает за АСК «Форвертс» (Франкфурт-на-Одере). Чемпион XXII ОИ, победитель розыгры-

ша Кубка европейских чемпионов (1975).

БАРТАЛОШ Бела (Венгрия), р. 6.07.1948. Выступает за клуб «Баньяш» (Татабанья). Один из лучших вратарей мирового гандбола, участник XX, XXI и XXII ОИ, ч-тов мира 1970, 1974, 1978. Был в числе лучших вратарей олимпийского турнира (1980). Провел в составе сборной Венгрии 247 международных игр (второй результат в мире).

БАУМАН Ганс (Швейцария), 1906—1971. Видный деятель международного гандбола. С 1929—член Федерации гандбола Швейцарии, с 1944—президент этой федерации, 1946—1950—1-й вице-президент ИГФ, 1950—1971— президент ИГФ. Отличался реакционными взглядами, поддерживал дискриминацию национальных федераций социалистических стран.

БОК Ларс (Дания), р. 2.01.1955. Выступает за клуб «Фредриксберг» (ФИФ, Копенгаген). Один из сильнейших гандболистов мира.

Участник матча сборной мира против сборной ФРГ (1975).

БОЛСТАД Ойвинд (Норвегия), р. 10.08.1941. Судья международной категории. Один из ведущих арбитров современного гандбола, неоднократно обслуживал крупнейшие международные соревнования, ч-ты мира.

БОШКОВСКИ Рихард (ФРГ), р. 18.05.1953. Выступает за клуб

«Неттельштедт». Чемпион мира 1978.

БРАНД Хейнер (ФРГ), р. 26.07.1952. Выступает за клуб ВФЛ «Гуммерсбах». Чемпион мира 1978, победитель розыгрышей Кубков европейских чемпионов (1974), обладателей кубков европейских стран (1978, 1979), европейского Суперкубка (1979). Один из сильнейших гандболистов мира.

БРАУН Барбель (ГДР), р. 20.02.1945. Выступала за СК «Лейппиг». Чемпионка мира 1971, победительница розыгрыша Кубка евро-

пейских чемпионок (1974).

БРЕЗАНЕВА Елена (Чехословакия), р. 3.04.1958. Выступает за клуб «Искра» (Партизанске). Победительница розыгрыша Кубка обладательниц кубков европейских стран (1980), участница XXII ОИ.

БИРТОЛАН Стефан (Румыния), р. 25.09.1948. Выступает за клуб «Стяуа» (Бухарест). Чемпион мира 1970, 1974, призер XX, XXI, XXII ОИ, чемпион мира среди студентов 1973, 1975, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1977, лучший бомбардир XXI ОИ (32 мяча), ч-та мира 1974, дважды (1976, 1977) признавался лучшим гандболистом Европы, неоднократно включался в символическую сборную мира. Провел в сборной Румынии 213 международных игр и забросил поколо 1000 мячей (самый высокий результат в мире). Сильнейший нападающий мирового гандбола 70-х гг.

БЕРНДТ Зигрид (ФРГ), р. 13.08.1953. Выступает за клуб «Бавария» (Леверкузен). Одна из лучших гандболисток ФРГ. Провела в составе сборной страны 115 международных игр и забросила 236 мячей

(4-й результат в ФРГ за все годы).

БЕРСЕНЬИ Мария (Венгрия), р. 31.10.1946. Выступала за клуб «Ференцварош» (Будапешт). Награждена бронз. медалями на XXI ОИ, ч-тах мира 1975, 1978, участница XXII ОИ, победительница розыгрыша Кубка обладательниц кубков европейских стран 1978. Провела в составе сборной Венгрии 147 международных игр. Одна из лучших вратарей мирового гандбола 70-х гг.

БЕНЕШ Ладислав (Чехословакия), р. 9.07.1943. Выступал за клуб «Дукла» (Прага). Чемпнон мира 1967, серебр. призер XX ОИ, призер 4-та мира 1964.

БЕРГ Михаэль (Дания), р. 29.05.1955. Выступает за клуб ИФ «Кольте». Один из сильнейших гандболистов мира. Выступал в составе сборной мира против сборной СССР (1978). Провел в составе сбор-

ной Дании 84 международные игры,

БУЙДОШО Агота (Венгрия), р. 2.06.1943. Выступала за клуб «Вашаш» (Будапешт). Бронз. призер XXI ОИ, ч-тов мира 1971, 1975, входила в символическую сборную мира (1975), лучший вратарь ч-та мира 1975. Провела в составе сборной Венгрии 210 международных игр. Сильнейший вратарь мирового гандбола первой половины 70-х гг.

БУРОШ (КЮНЕРТ) Ханнелоре (ГДР), р. 11.11.1947. Выступает за клуб «Эмпор» (Росток). Чемпионка мира 1971, 1975, 1978, серебр. призер XXI ОИ. Один из сильнейших вратарей мирового гандбола 70-х гг.

ВАДАС Мария (Венгрия), р. 1.01.1950. Выступает за клуб «Вашаш» (Будапешт). Бронз. призер XXI ОИ, ч-тов мира 1975, 1978, входила в символическую сборную мира (1978), участница XXII ОИ. Провела в составе сборной Венгрии 221 международную игру.

БРУНА Франтишек (Чехословакия), р. 13.10.1944. Выступал за клуб «Баник» (Карвина). Чемпион мира 1967, призер XX ОИ, ч-та мира 1964, входил в символическую сборную мира (1967), участник матча сборной мира против сборной ЧССР (1968). Один из сильнейших нападающих мирового гандбола 60-х гг.

БРЮСБЕРГ Гуннар (Швеция), р. 28.11.1927. Выступал за клуб «Хейм» (Гётеборг). Чемпнон мира 1954, 1958, бронз. призер ч-та мира

1961. Один из сильнейших вратарей мирового гандбола 50-х гг.

БУГАРСКИ Седомир (Югославия), р. 3.12.1943, Выступал за клуб «Црвенка» (Црвенка). Чемпнон XX ОИ, призер ч-тов мира 1970, 1974.

ВАДМАРК Курт (Швеция), р. 1915. Один из видных деятелей международного гандбола. Член совета ИГФ, президент комиссии ИГФ по организации соревнований (1972). В прошлом выступал за клуб ЛУГИ (Лунд), провел в составе сборной Швеции 12 международных игр (1938—1945). С 1946 по 1967 старший тренер мужской сборной Швеции. Один из лучших тренеров мирового гандбола 50-х гг. Внес значительный вклад в развитие международного гандбола, совершенствование календаря и систем ч-тов мира, ОИ.

ВАЛЧИЧ Милан (Югославия), р. 23.08.1935. Судья международной категории. Один из ведущих арбитров современного гандбола, неоднократно принимал участие в судействе крупнейших международных соревнований, ч-тов мира.

ВАЛЬ Франк (ГДР), р. 24.08.1956. Выступает за клуб «Эмпор» (Росток). Чемпион XXII ОИ, бронз. призер ч-та мира (1978). Провел в составе сборной ДР 100 международных игр. Один из сильнейших

гандболистов мира.

ВАЛЬТКЕ Дитер (ФРГ), р. 20.12.1953. Выступает за клуб «Грюн-

Вайс» (Данкерзен). Чемпион мира 1978.

ВАНГ Карл (Норвегия). Видный деятель международного гандбола. В 1976 избран президентом комиссии ИГФ по правилам и судейству. Принимал активное участие в организации и проведении XXII ОИ в Москве.

ВАРГА Иштван (Венгрия), р. 7.09.1943. Выступал за клуб «Гонвед» (Будапешт). Один из сильнейших нападающих мирового гандбола 70-х гг. Участвовал в матче сборной мира против сборной ФРГ (1975).

ВИДОВИЧ Альбин (Югославия), р. 11.02.1943. Выступал за клуб «Партизан» (Беловар). Чемпион XX ОИ, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1972. В последние годы работает по контракту с клубом ТХВ «Киль» (ФРГ).

ВИК Вернер (ФРГ), р. 3.12.1920. Выступал за клубы Гамбурга. Чемпион мира 1952, 1955, с 1958 по 1973 старший тренер сборной мужской к-ды ФРГ. Видный деятель международного гандбола, член совета ИГФ.

ВИНКЛЕР Мария (ГДР), р. 10.07.1941. Выступала за СК «Лейпциг». Чемпионка мира 1971, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1966). Одна из сильнейших гандболисток мира вто-

рой половины 60-х гг.

ВЕСТЕББЕ Клаус (ФРГ), р. 3.09.1949. Выступает за клуб ВФЛ «Гуммерсбах». Один на сильнейших гандболистов мира 70-х гг. Участник встречи сборной мира со сборной СССР 1978. Победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1970, 1971, 1974, Кубка обладателей кубков европейских стран 1978, 1979, Европейского суперкубка 1979.

ВИГЕРТ Ингольф (ГДР), р. 3.11.1957. Выступает за СК «Магдебург». Чемпион XXII ОИ, призер ч-та мира 1978, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1978. Провел в сборной ГДР 78 международных игр.

ВЕБЕР Отрун (ФРГ), р. 13.01.1950. Выступает за клуб «Грюн-Вайс» (Франкфурт-на-Майне). Одна из лучших гандболисток ФРГ, провела в сборной страны 106 международных игр, став третьей спортсменкой ФРГ, перешагнувшей рубеж 100 международных матчей.

ВЕЙНОВИЧ Милка (Югославия), р. 11.11.1947. Выступала за клуб «Локомотив» (Загреб). Чемпионка мира 1973. Одна из лучших

гандболисток мира начала 70-х гг.

ВЕЙССИГ Роланд (ГДР), р. 22.06.1918. Видный деятель мирового гандбола. Президент Федерации гандбола ГДР, возглавлял оргкомитет ч-та мира 1974.

ВИХА Иржи (Чехословакия), р. 7.11.1931. Выступал за клуб «Дукла» (Прага). Призер ч-тов мира 1954, 1958, 1961, 1964, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1957, 1963. Один из лучших вратарей мирового гандбола второй половины 50-х — начала 60-х гг.

ВИШНИЧ Бисерка (Югославия), р. 10.10.1953. Выступает за клуб «Трешневка» (Загреб). Серебр. призер XXII ОИ, лучший бомбардир олимпийского турнира 1980, где забросила 33 мяча.

ВОЙНА Раду (Румыния), р. 29.07.1950. Выступает за клуб «Стяуа» (Бухарест). Чемпион мира 1974, призер XX, XXI ОИ, чемпион мира среди студентов 1973, 1975, 1977, победитель Кубка европейских чемпионов 1977.

ВОЙНОВИЧ Зорица (Югославия), р. 27.06.1958. Выступает за клуб «Весна» (Сомбор). Серебр. призер XXII ОИ, чемпионка мира среди

юниорок (1977).

ВОНДРА Индрих (Генрих) (Чехословакия). Преподаватель сокольской гимнастики из Млада-Болеслава (Чехия). В 1909 по приглашению местных организаций выехал в Каменец-Подольск и приступил к работе преподавателем гимнастики в мужской и женской гимназиях и техническом училище. Одновременно являлся начальником каменец-подольского общества «Сокол». Ввел в уроки физкультуры учащихся занятия хазеной (январь 1909). В 1914 подал прошение о приеме его и семьи в русское подданство. В 1916—1917 — член военно-спортивного комитета Каменец-Подольска. В августе 1917 переехал в Новочеркасск, где работал преподавателем гимнастики. В 1919 выехал в Чехословакию в Млада-Болеслава, где работал учителем физкультуры до 1942. В 1948 опубликовал воспоминания, где подтвердил свое участие во внедрении хазены (гандбола) в учебных заведениях Каменец-Подольска (1909—1917) и Новочеркасска (1917—1919). И. Вондре вместе с Э. Малы, принадлежит приоритет первооткрывателя хазены (гандбола) в России.

ВУНДЕРЛИХ Клаудиа (ГДР), р. 16.02.1956. Выступает за СК

«Магдебург». Чемпионка мира 1978, бронз. призер XXII ОИ.

ВУНДЕРЛИХ Эрхард (ФРГ), р. 14.12.1956. Выступает за клуб ВФЛ «Гуммерсбах». Чемпион мира 1978, победитель розыгрыша Кубка обладателей кубков европейских стран 1978, 1979, Европейского суперкубка 1979. Один из сильнейших гандболистов мира.

ГАНШОВ Райнер (ГДР), р. 22.06.1945. Выступал за клуб «Эмпор» (Росток). Призер ч-тов мира 1970, 1974, участник ч-тов мира 1964, 1967, ХХ ОИ. Провел в составе сборной ГДР 206 международных игр (1-е место) и забросил 754 мяча (1-е место). Один из лучших

гандболистов мира конца 60-х --- начала 70-х гг.

ГАЦУ Кристиан (Румыния), р. 20.08.1945. Выступал за клуб «Стяуа» (Бухарест). Чемпион мира 1970, 1974, призер XX и XXI ОИ, ч-та мира 1967, чемпион мира среди студентов 1975, участник матча сборной мира против сборной ФРГ (1975), победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1977. Один из лучших гандболистов мира 70-х гг.

ГЕРЛАХ Эрист (ГДР), р. 19.03.1947. Выступал за СК «Магдебург», Чемпион XXII ОИ, призер ч-та мира 1978, победитель розыгры-

ша Кубка европейских чемпионов 1978.

ГЕРМАЙ Франтишек (Чехословакия), р. 3.05.1938. Выступал за клуб «Шкода» (Пльзень). Чемпион мира 1967, призер ч-тов мира 1961, 1964.

ВАН ДЕН ГАММ Геррит (Нидерланды), р. 13.02.1934. Судья международной категории. Один из ведущих арбитров мирового гандбола, неоднократно принимал участие в судействе крупнейших международных соревнований, ч-тов мира.

ГОУТБРАКЕН Герард (Нидерланды), р. 24.02.1938. Судья международной категории. Один из ведущих арбитров мирового гандбола. Неоднократно привлекался к судейству крупнейших международных

соревнований, ч-тов мира.

ГРАБОВСКИ Мирча (Румыния), р. 22.12.1952. Выступает за клуб

«Динамо» (Бухарест). Чемпион мира 1974, призер XXI ОИ, чемпион

мира среди студентов 1977.

ГРУЯ Георге (Румыния), р. 2.11.1940. Выступал за клуб «Стяуа» (Бухарест). Выдающийся гандболист 60-70-х гг. Чемпион мира 1964, 1970, призер XX ОИ, ч-та мира 1967, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1968, лучший бомбардир ч-тов мира 1967. (34 мяча), 1970 (30 мячей, 1-е место). Входил в символическую сборную мира (1967), участник матча сборной мира против сборной ЧССР (1968). В 1979—1980 тренировал олимпийскую к-ду Мексики.

ГРЮНЕР Клаус (ГДР), р. 22.08.1952. Выступает за АСК «Форвертс» (Франкфурт-на-Одере), Чемпион XXII ОИ, броиз. призер ч-та

мира 1978. Провел в сборной ГДР 109 международных игр. ГУНЕШ Роланд (Румыния), р. 25.03.1944. Выступал за клуб «Политехника» (Тимишоара), Чемпион мира 1970, 1974, призер XX и XXI ОИ, ч-та мира 1967.

ДАЛЬ-НИЛЬСЕН Андерс (Дания), р. 27.01.1951. Выступает за клуб «Таруп-Паруп» (Оденсе). Один из сильнейших гандболистов мира. Участник матча сборной мира против сборной СССР (1978), XXI и ххи ои.

ДЕКАРИС Винко (Югославия), р. 20.04.1942. Один из ведущих тренеров европейских клубных к-д. Тренировал клуб «Грюн-Вайс» (Данкерзен, ФРГ), национальную мужскую к-ду Италии. Ранее выступал за клуб «Медвещак» (Загреб), провел в сборной Югославии (1962-1966) 20 международных игр, после чего играл за клубы ФРГ (ТХФ «Киль», ТСК «Осваль»).

ДЕКАРМ Иоахим (ФРГ), р. 19.01.1954. Выступал за клуб ВФЛ «Гуммерсбах». Чемпион мира 1978, победитель розыгрыша Кубка обладателей кубков европейских стран 1978. Один из лучших гандболистов мира конца 70-х гг. Провел в сборной ФРГ 104 международные игры, забросил 381 мяч. В марте 1979 во время матча на Кубок обладателей кубков получил тяжелую травму и прекратил выступления в соревнованиях.

ДЕРИНГ Лотар (ГДР), р. 23.10.1950. Выступает за СК «Лейпциг».

Чемпион XXII ОИ, призер ч-та мира 1974. ДРАГАНИЦА Чезар (Румыния), р. 13.02,1954. Выступает за клуб «Стяуа» (Бухарест). Призер XXI и XXII ОИ, чемпион мира среди студентов 1975, 1977, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1978. Провел в составе сборной Румынии 127 международных игр.

ДРЕИБРОДТ Гюнтер (ГДР), р. 26.07.1951. Выступает за СК «Магдебург». Чемпион XXII ОИ, призер ч-та мира 1978, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1978. Один из сильнейших гандболистов ГДР. Провел в сборной страны 114 международных игр.

ДРЛЯЧА Радмила (Югославия), р. 21.12.1959. Выступает за клуб «Раднички» (Белград). Серебр. призер XXII ОИ, победительница ро-

зыгрыша Кубка европейских чемпионок 1980.

ДУДА Вацлав (Чехословакия), р. 22.09.1941. Выступал за клуб «Дукла» (Прага). Чемпион мира 1967, призер ч-тов мира 1961, 1964, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпнонов (1963). Один из сильнейших гандболистов мира второй половины 60-х гг. Входил в символическую сборную мира 1967, участник матча сборной мира против сборной ЧССР 1968.

ЕРЕМИЧ Славица (Югославия), р. 3.05.1957. Выступает за клуб «Радиички» (Белград). Серебр. призер XXII ОИ, победительница ро-

зыгрыша Кубка европейских чемянонок 1980.

ЖИВКОВИЧ Зоран (Югославия), р. 5.04.1945. Выступал за клуб «Црвенка» (Црвенка), Чемпион XX ОИ.

ЗАЙЛЕР Гейнц (ГДР), р. 1920. Видный деятель международного гандбола, член совета ИГФ (1978). Презндент комиссии пропаганды и развития ИГФ (1980). Один из лучших тренеров ГДР, возглавлявший мужскую сборную страны 1953—1976. Главный тренер Федерации тандбола ГДР (1976). ЗЕЙФЕРТ Сильвия (ГДР), р. 19.07.1953. Выступает за СК «Маг-

дебург». Чемпионка мира 1975, серебр. призер XXI ОИ.

ЗОРКО Зденко (Югославия), р. 18.08.1950. Выступал за клуб «Медвещак» (Загреб). Чемпион XX ОИ, призер ч-та мира 1974, участ-Выступал за клуб ник ХХІ ОИ.

ЗЮЛЛИГ Эрист (Швейцария), р. 10.10.1948. Выступает за клуб «Пфади» (Винтертур). Один из сильнейших гандболистов Швейцарив Провел в сборной страны 162 международные игры, участник ХХН ОИ.

ИВАНЕСКУ Петре (Румыния), р. 1935. Выступал за клуб «Динамо» (Бухарест). Один из лучших гандболистов мира начала 60-х гг. Чемпион мира 1961, 1964, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1965, лучший бомбардир ч-1а мира 1961 (24 мяча). С 1970 выступал по контракту за клуб «Эссен» (ФРГ), тренер одной из лучших европейских команд ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ) — 1979.

ИЛЕШ Катица (Югославия), р. 3.03,1946. Выступает за клуб «Осиек» (Осиек). Одна из лучиних гандболисток мира. Чемпионка мира 1973, призер ч-та мира 1971, XXII ОИ, участница ч-тов мира 1975, 1978, входила в символическую сборную мира 1975. Провела в сборной Югославии 211 международных игр (национальное достижение).

ИШЕР Ганс-Ули (Швейцария), р. 14.11.1934. Судья междукародной категории. Один из лучших арбитров современного мирового гандбола. Неоднократно судил крупнейшие международные соревнования,

ч-ты мира.

иштванович Зденка (Югославия), р. 7.04.1943. Выступала за клуб «Трешневка» (Загреб). Чемпионка мира 1973, призер ч-тов мира 1965, 1971, участница ч-тов мира 1962, 1975. Одна из лучших вратарей мирового гандбола. Выступала по контракту за сильнейший гандбольный клуб Австрии «Хюпо Банк Сити» (Зюдштадт).

РЕНССОН Челль (Швецня), р. 1930. Выступал за клубы АИК, ИФК «Мальме», XI—43 Лунд. В составе сборной Швеции (1951— 1965) провел 124 международные игры (национальное достижение). Чемпион мира 1954, 1958, призер ч-тов мира 1961, 1964. Тренировал

мужскую сборную Швеции (1967).

ЙЕППСЕН Могенс (Дания), р. 10.07.1953. Выступает за клуб КФУМ «Фредерисия». Один из лучших вратарей мирового гандбола 70-х гг. Участник XXII ОИ. Выступал в составе сборной мира против сборной СССР (1978).

КАЛУЖИНСКИЙ Альфред (Польша), р. 21.12.1952. Выступает за клуб «Гутник» (Краков). Один из сильнейших гандболистов мира. Бронз, призер XXI ОИ, участник XXII ОИ. Провел в сборной Польши 186 международных игр. Участник матча сборной мира против сборной CCCP (1978).

КАНДИЯ Винко (Югославия), р. 23.05.1934. Один из ведущих тренеров мирового гандбола. Тренировал сборную женскую Югославии в 1970—1978, сильнейшую к-ду страны «Раднички» (Белград), мужскую к-ду «Грассхопперс» (Цюрих, Швейцария, 1978—1980), мужскую олим-

пийскую к-ду Швейцарии (1980).

КАРАЛИЧ Милорад (Югославия), р. 7.01.1946. Выступал за клуб «Борац» (Баня-Лука). Чемпион XX ОИ, бронз, призер ч-та мира 1970. участник XXI ОИ, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1976.

КАРАС Вацлав (Чехословакия), р. в 1870 (дата смерти неизвестна). Преподаватель Смиховского реального училища в Праге. В июне 1905 в журнале «Физическое воспитание» (Брно) опубликовал первые правила чешского варианта гандбола («Вргана»), имевшего спортявную направленность. В дальнейшем (1905—1910) в содружестве с А. Кристофом и И. Кленкой пропагандировал и внедрял в учебных заведениях Праги хазену.

КАРЛССОН Гёста (Швеция), р. 31.01.1938. Выступал за клуб «Редбергслидс» (Гётеборг). Чемпион мира 1958, призер ч-тов мира 1961, 1964, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1959.

Участник матча сборной мира и сборной ЧССР (1968).

КАТЕР Клаус (ФРГ), р. 16.06.1948. Выступал за клуб ВФЛ «Гуммерсбах». Один из сильнейших вратарей мирового гандбола конца 60-х — начала 70-х гг. Участник матча сборной мира против сборной ФРГ (1975), победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1967, 1970, 1971, 1974.

КАУНДИНИЯ Отто Гюнтер (Германия). Один из первых в мире профессиональных тренеров по гандболу. Был старшим тренером сборной Германии — чемпиона XI ОИ, чемпиона мира 1938. Погиб в нача-

ле 40-х гг. в Альпах,

КВЕЛА Мануэль (Куба), р. 18.06.1947. Первый кубинский специалист, возглавивший мужскую национальную к-ду. Старший тренер сборной Кубы на XXII ОИ.

КЕЛЛЕР Лайош (Венгрия), р. 9.07.1935. Ведущий тренер западноевропейского клубного гандбола. Старший тренер «Баварии», одной из

сильнейших женских к-д ФРГ (Леверкузен).

КЕМПА Бернхард (ФРГ), р. 11.11.1920. Выступал за клуб «Фришауф» (Гёппинген). Чемпион мира 1952, 1955, лучший бомбардир ч-та мира 1952 (28 мячей). Один из наиболее популярных гандболистов ФРГ. Единственный в мире гандболист, удостоенный звания «Монсиньор Гандбол» (1952).

КЕЧКЕМЕТИ Ян (Чехословакия), р. 17.12.1932. Один из лучших европейских тренеров. С 1965 возглавляет женскую национальную к-ду

Чехословакии,

КЕНИГ Бедрих (Чехословакня), р. 1930. Один из крупнейших гандбольных специалистов. Старший тренер мужской к-ды Чехословакии— чемпиона- мира 1967 и серебр. призера XX ОИ. Автор ряда книг о гандболе. В прошлом выступал за клуб «Дукла» (Прага). Призер 9-тов мира 1954, 1958, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1957.

КИТИЧ Светлана (Югославия), р. 7.06.1960. Выступает за клуб «Раднички» (Белград). Одна из сильнейших гандболисток мира. Серебр. призер XXII ОИ, чемпионка мира среди юннорок 1977, лучший бомбардир ч-та мира среди юннорок 1979 (54 мяча), победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1980. В 1977 признана лучшей гандболисткой Европы.

КИЧИД Габриел (Румыния), р. 2.04.1948. Выступал за клуб «Стяуа» (Бухарест). Один из лучших гандболистов мира 70-х гг. Чемпион мира 1970, 1974, призер XX и XXI ОИ, чемпион мира среди студентов 1975, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1977, участ-

ник матча сборной мира против сборной ФРГ (1975).

КЛЕНКА Йозеф, р. 1853 (дата смерти неизвестна). Инспектор фивического воспитания в Праге. В 1892 в Праге опубликовал книгу «Гимнастические игры» с описанием правил игры «Хазена терцова» (броски в цель), явившихся первыми в мире правилами игры, идентичной современному гандболу. Своей публикацией Кленка опередил датчанина Нильсена, считавшегося автором первых условий игры, на 14 лет. Вместе с А. Кристофом участвовал в создании правил спортивной хазены (1908). Учредитель «Кружка культивирования игр среди молодежи» (1890).

КЛЕМПЕЛЬ Ержи (Польша), р. 23.04.1953. Выступает за клуб ВКС «Шленск» (Вроцлав), Один из сильнейших гандболистов мира. Бронз. призер XXI ОИ, лучший бомбардир ч-та мира 1978 (47 мячей), XXII ОИ (44 мяча). Участник матча сборной мира против сборной СССР (1978).

КЛЮШІ́ИС Курт (ФРГ), р. 4.02.1952. Выступает за клуб ТФ «Гроссвальштадт». Чемпион мира 1978, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1979—1980, Европейского суперкубка 1980, про-

вел в составе сборной ФРГ 110 международных игр.

КОВАЧ ПЕТЕР (Венгрия), р. 8.04.1955. Выступает за клуб «Гоявед» (Будапешт). Один из сильнейших игроков современного гандбола. Лучший бомбардир ч-та мира 1978 (совместно с Е. Клемпелем — 47 мячей), выступал в составе сборной мира против сборной СССР (1978). Провел в составе сборной Венгрии 163 международные игры.

КОНЧЕКОВА Мария (Чехослования), р. 11.08.1953. Выступает за клуб «Искра» (Партизанске). Участница XXII ОИ, победительница розыгрыша Кубка обладательниц кубков европейских стран. Провела в составе сборной Чехословакии 73 международные игры. Одна из луч-

ших вратарей страны.

КОСМА Адриан (Румыния), р. 5.06.1950. Выступает за «Динамо» (Бухарест). Чемпион мира 1974, призер XX, XXI и XXII ОИ, чемпион мира среди студентов 1973, 1975. Провел в составе сборной Румынии

113 международных нгр.

КРАЎЗЕ Розвита (ГДР), р. 3.11.1949. Выступает за ТСК «Берлин». Чемпионка мира 1975, 1978, призер XIX (плавание), XXI, XXII ОИ, победительница розыгрыша Кубков европейских чемпионок (1978), обладательниц кубков европейских стран (1977). Провела в составе сборной ГДР 138 международных игр. Единственная гандболистка в мире, имеющая три олимпийские медали.

КРЕЧМАР Вальтрауд (ГДР), р. 1.02.1948. Выступала за СК «Лейпциг». Одна из сильнейших гандболисток мира. Чемпионка мира 1971, 1975, 1978, призер XXI, XXII ОИ, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1974, входила в символическую сборную к-ду мира (1975). Провела в составе сборной ГДР 221 международ-

кую игру (2-й результат в мире).

КРЕЧМАР Петер (ГДР), р. 17.09.1932. Выступал за к-ду «Локомотив» (Лейпциг). Чемпион мира 1963, призер ч-та мира 1958, провел в составе сборной ГДР 66 международных игр. Тренировал женскую к-ду СК «Лейпциг» (1965—1973), с 1973 старший тренер женской сборной ГДР. Один из лучших тренеров мира.

КРИВОКАПИЧ Радивое (Югославия), р. 11.09.1953. Выступает за клуб «Слован» (Любляна). Один из сильнейших гандболистов мира.

Выступал в сборной мира против сборной СССР (1978).

КРИСТОФ Антоний (Чехословакия), 1882—1910. Видный спортивный деятель Чехии начала XX в. Преподавал уроки гимнастики в пражских гимназиях. Внес большой вклад в создание спортивного варианта хазены. В 1907 организовал «Кружок хазены в Праге», в 1908 опубликовал первые правила спортивной хазены.

КРЮГЕР Катрин (ГДР), р. 10.04.1959. Выступает за АСК «Франкфурт-на-Одере». Чемпионка мира 1978, броиз, призер XXII ОИ. Провела в составе сборной ГДР 62 международные игры. Одна из лучших

гандболисток ГДР.

КРЮГЕР Хартмут (ГДР), р. 8.05.1953. Выступает за СК «Магдебург». Чемпион XXII ОИ, бронз. призер ч-та мира 1978, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1978. Провел в составе сбор-

ной ГДР 64 международные игры.

КУЛИНКА Соланж (Конго), р. 10.05.1958. Выступает за клуб «Этуаль дю Конго» («Звезда Конго», Браззавиль). Самая популярная спортсменка страны, на XXII ОИ забросила 19 мячей, разделив 7—10-е места с лучшими нападающими мира Л. Карловой, К. Рихтер и С. Рётер. Первая африканская спортсменка, вошедшая в число сильнейших бомбардиров олимпийских турниров.

КУНСТ-ГЕРМАНЕСКУ Ион (Румыния), р. 1925, президент методической комиссии ИГФ, профессор. Один из крупнейших практиков и теоретиков мирового гандбола. Возглавлял мужскую сборную Румынии в годы ее наивысших успехов. Автор книг о гандболе, изданных в Румынии и за рубежом, в том числе в СССР (1969). Внес большой в Килад в модернизацию гандбола 50-х гг., в создание уникальной национальной школы игры.

КУРАТА Теруми (Япония), р. 1.02.1951. Выступала за клуб «Татейси». Лучший бомбардир XXI ОИ (28 мячей). Первая гандболистка

Азии, возглавившая список бомбардиров олимпийских турниров.

КУТЬКОВА Яна (Чехословакия), р. 14.02.1951. Выступает за клуб «Старт» (Братислава). Одна из лучших гандболисток мира второй половины 70-х гг. Входила в символическую сборную мира (1978), участища XXII ОИ. Провела в составе сборной Чехословакии 164 международные игры.

КЮН Беате (ГДР), р. 29.08.1953. Выступала за СК «Лейпциг».

Чемпионка мира 1975.

ЛАВРНИЧ Дьяко (Югославия), р. 6.06.1946. Выступал за клуб «Кривая» (Завидовичи). Один из лучших гандболистов мира 70-х гг. Чемпнон XX ОИ, бронз. призер ч-тов мира 1970, 1974. Последние годы выступал по контракту за западногерманские клубы «Гюнцбург», «Дершлаг». Лучший бомбардир ч-та ФРГ 1978 (173 мяча).

ЛАГЕРБОН Ханне (Дания), р. 7.12.1944. Выступала за ИК «Глоструп». Одна из лучших гандболисток Дании 70-х гг. Провела в составе сборной Дании 84 международные игры, забросила 94 мяча.

ЛАЗАРЕВИЧ Милан (Югославия), р. 11.07.1948. Выступал за клуб «Црвена звезда» (Белград). Один из лучших гандболистов мира начала 70-х гг. Чемпион XX ОИ, бронз. призер ч-тов мира 1970, 1974, лучший игрок олимпийского турнира 1972.

ЛАМРИХОВА Катарина (Чехословакия), р. 31.10.1956. Выступает за клуб «Искра» (Партизанске). Победительница розыгрыша Кубка обладательниц кубков европейских стран 1980, участница XXII ОИ.

ЛАНГЕ (ВОСС) Христина (ГДР), р. 7.07.1952. Выступала за клуб

 ЛАНГЕ (ВОСС) Христина (ГДР), р. 7.07.1952. Выступала за клуб «Эмпор» (Росток). Чемпионка мира 1975, серебр. призер XXI ОИ.

ЛАНДЕНБЕРГ Ева (ГДР), р. 25.12.1955. Выступает за СК «Лейп-

циг». Чемпионка мира 1978.

ЛАРСЕН Бент (Дания), р. 13.07.1954. Выступает за ГК «Алборг». Один из сильнейших нападающих мирового гандбола. Лучший бомбардир XXI ОИ (32 мяча).

ЛАРСЕН Джон (Норвегия), р. 6.05.1932. Судья международной категории. Один из ведущих арбитров мирового гандбола. Неоднократно обслуживал крупнейшие международные соревнования, ч-ты мира.

ЛЕЙКЕС Розалия (Венгрия), р. 14.08.1950. Выступает за клуб «Ференцварон» (Будапешт). Одна из сильнейших гандболисток мира 70-х гг. Броиз. призер XXI ОИ, ч-тов мира 1975, 1978, участинца XXII ОИ, победительница розыгрыша Кубка обладательниц кубков ев-

ропейских стран 1978. Провела в составе сборной Венгрии 165 между-

народных игр.

ЛЕУТАР Зденка (Югославия), р. 15.11.1954. Выступает за клуб «Раднички» (Белград). Чемпионка мира 1973, победительница розыгры-

ша Кубка европейских чемпнонок (1976, 1980).

ЛИКУ Гита (Румыния), р. 1.12.1945. Выступал за клуб «Динамо» (Бухарест). Один из лучших гандболистов мира начала 70-х гг. Чемпион мира 1970, 1974, призер XX, XXI ОИ, ч-та мира 1967, чемпион мира среди студентов 1973, 1975. Участник матча сборной мира против сборной ФРГ (1975).

ЛИНДБЛОМ Дональд (Швеция), р. 23.08.1937. Выступал за клуб «Редбергслидс» (Гётеборг). Чемпнон мира 1958, призер ч-тов мира 1961. 1964. победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1959. входил в символическую сборную мира (1961). Один из сильнейших вратарей мирового гандбола второй половины 50-х — начала 60-х гг.

ЛОПЕС Франциско (Испания), р. 13.07.1949. Выступает за ФК «Барселона». Один из сильнейших гандболистов Испании, провел в составе национальной команды 131 международную игру,

ххи ои.

ЛУКИЧ (СЛАДИЧ) Миленка (Югославия), р. 26.04.1952. Выступает за клуб «Радиички» (Белград). Чемпионка мира 1973, участница ч-тов мира 1975, 1978, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1976, 1980). Одна из лучших гандболисток Югославии 70-х гг.

ЛЮБКИНГ Герберт (ФРГ), р. 23.10.1941. Выступал за клубы «Неттельштедт», «Грюн-Вайс» (Данкерзен). Один из сильнейших гандболистов мира 60-х гг. Чемпион мира 1966, лучший бомбардир ч-та мира 1967 (38 мячей). Провел в сборной ФРГ 139 международных игр, забросил 650 мячей (национальное достижение).

МААС (КИНД) Вероника (ФРГ), р. 27.11.1951. Выступает за клуб «Эйнтрахт» (Минден). Одна из лучших гандболисток ФРГ. Провела в составе сборной ФРГ 116 международных игр, забросила 156 мячей.

МАДЬЯРАШ Иштван (Венгрия). Президент медицинской комиссии ИГФ. Автор учебника по гандболу (1976), изданного в Венгрии и за

рубежом.

МАРЕШ Войтех (Чехословакия), р. 14.08.1936. Выступал за клуб «Дукла» (Прага). Один из сильнейших гандболистов мира 60-х гг. Чемпион мира 1967, призер ч-тов мира 1958, 1961, 1964, победитель розыгрыща Кубка европейских чемпионов (1957, 1963), входил в символическую сборную мира (1967), участник матча сборной мира против сборной ЧССР (1968).

МАРКИ Ласло (Венгрия), р. 17.09.1925. Судья международной категории. Один из лучших арбитров мирового гандбола 60-70-х гг. Провел 112 международных матчей, в том числе на ч-тах мира, ОИ,

МАРТЕНС Хел (Нидерланды), р. 18.02.1952. Выступает за клуб «Ситтардия» (Ситтард). Одна из лучших гандболисток Нидерландов 70-х гг. Провела в составе сборной страны 90 международных игр.

МАТЦ Эвелин (ГДР), р. 22.11.1955. Выступала за ТСК «Берлин» (ныне выступает за СК «Магдебург»). Чемпионка мира 1975, 1978, призер XXI, XXII ОИ, победительница розыгрышей Кубков европейских чемпионок (1978), обладательница кубков европейских стран (1977), одна из сильнейших гандболисток ГДР. Провела в составе сборной ГДР 142 международные игры.

МЕФФЛЕ Арнульф (ФРГ), р. 1.12.1957. Выступает за клуб «Хоф-

фвейер». Чемпион мира 1978.

МИЛИУС Герман (ГДР), 1903—1979. Видный деятель междуна-

родного гандбола, один из основателей и руководителей Федерации гандбола ГДР (1957—1970), в 1964 был избран членом совета ИГФ. Внес значительный вклад в укрепление роли национальных федераций социалистических стран в ИГФ.

МИЛОШЕВИЧ ВЕСНА (Югославия), р. 29.08.1955. Выступает за клуб «Дин» (Ниш). Серебр. призер XXII ОИ, один из лучших вратарей

мирового гандбола.

МИЛЯК Здравко (Югославия), р. 11.09.1950. Выступал за клуб «Медвещак» (Загреб). Чемпион XX ОИ, призер ч-та мира 1974, участник XXI ОИ. Один из сильнейших гандболистов мира 70-х гг. Выступал в сборной мира против сборной СССР (1978). Последние годы выступал но контракту за клуб «Неттельштедт» (ФРГ).

МИХАЭЛЬС ЛИАНЕ (ГДР), р. 23.04.1953. Выступает за СК

«Магдебург». Чемпионка мира 1971, серебр. призер XXI ОИ.

МИЩКОВИЧ Слободан (Югославий), р. 12.12.1944. Выступал за клуб «Црвенка» (Црвенка). Чемпион XX ОИ, призер ч-тов мира 1970, 1974.

МОЗЕР ИОН (Румыния), р. 1936. Выступал за клуб «Динамо (Бухарест). Чемпион мира 1961, 1964, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1965), входил в символическую сборную мира (1961), лучший бомбардир ч-та мира 1964 (33 мяча). Первый в истории Румынии дипломированный тренер по гандболу (1968). В 70-х гг. выступал по контракту за клуб «Мильбергшофен» (ФРГ), в настоящее время тренер этого клуба. Сильнейший нацадающий мирового гандбола 60-х гг.

МОРТЕНСЕН Бент (Дания), р. 1935. Выступал за «Шнееклот», XK «Копенгаген». Лучший вратарь мирового гандбола. Провел в составе сборной Дании 121 международную игру. Входил в символиче-

скую сборную мира (1954).

МРАЗ Ярослав (Чехословакия), р. 22.05.1930. Один из ведущих тренеров мира. Старший тренер сборной женской к-ды Чехословакии

(1972--1976), Нидерландов (1970--1971).

МУНК Берндт (ФРГ), р. 30.01.1943. Выступал за клуб «Эйнтрахт» (Хильдесхейм). Один из сильнейших гандболистов мира 60-х гг. Чемпион мира 1966, участияк матча сборной мира против сборной ЧССР (1968).

МУНТЯНУ Николае (Румыния), р. 7.12.1951. Выступает за клуб «Стяуа» (Бухарест). Призер XXI и XXII ОИ, победитель розыгрыша

Кубка европейских чемпионов 1977.

НАДЬ-КЛИМОВСКИ (ГЕКТОР) Ирина (Румыния), р. 1937. Выступала за клубы «Прогресул» (Тыргу-Муреш), «Рапид» (Бухарест). Лучший вратарь мирового гандбола второй половины 50-х—начала 60-х гг. Чемпионка мира 1956, 1960, 1962, участница ч-тов мира 1965, 1971, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1964. Провела в составе сборной Румынии 130 международных игр.

НЕДЕФ Николае (Румыния), р. 26.09.1928. Один из лучших тренеров мирового гандбола. Бессменный тренер мужской сборной Румынии

60—70-х гг.

НЕНИНГЕР Хосе (Куба), р. 26.07.1958. Выступает за клуб «Матансас». Один из лучших гандболистов Кубы. Лучший бомбардир турнира социалистических стран «Дружба» 1975 (37 мячей), предолимпийских отборочных игр Америки 1980 (29 мячей), участник XXII ОИ.

НИЛЬСЕН Анна-Мария (Дания), р. 11.07.1941. Выступала за клуб «Фредриксберг» (Копенгаген). Одна из лучших гандболисток Дании. Провела в составе сборной Дании 130 международных игр, забросила 233 мяча (национальное достижение).

НИЛЬСЕН Макс (Дания), р. 4.09.1939. Выступал за МК-31 «Копенгаген». Один из лучших гандболистов Дании 60-х гг., серебр. призер ч-та мира 1967, провел в составе сборной Дании 81 международную игру, забросил 141 мяч.

НИЛЬССОН Карл-Олаф (Швеция), р. 20.08.1935. Судья международной категории. Один из лучших арбитров мирового гандбола 70-гг.

Провел 110 международных игр, и том числе на мировых ч-тах.

НИМЕЙЕР Райнер (ФРГ), р. 11.05.1955. Выступает за клуб «Грюн-

Вайс» (Данкерзен). Чемпион мира 1978.

ОГНЕНОВИЧ (ЧИКОШ) Мирьяна (Югославия), р. 17.09.1953. Выступает за клуб «Локомотив» (Загреб). Чемпионка мира 1973, серебр. призер XXII ОИ, участница ч-тов мира, 1975, 1978. Провела в составе сборной Югославии 91 международную игру.

ОЛССОН Лайф (Швеция), р. 12.07.1942. Судья международной категории. Один из лучших арбитров мирового гандбола 70-х гг. Про-

вел 120 международных игр, в том числе на ч-тах мира, ОИ.

ОЛССОН Стиг-Леннарт (Швеция), р. 25.06.1932, Выступал за клубы «Хейм», «Сааб». Чемпион мира 1958, бронз, призер ч-та мира 1961.

Один из сильнейших гандболистов Швеции 50-х гг.

ПАЛАВЕРСА (МИЯЧ) Драгица (Югославия), р. 8.10.1953. Выступала за СК «Далманада» (Сплит). Чемпионка мира 1973, призер ч-та мира 1971, участница ч-тов мира 1975, 1978. Одна из сильнейших гандболисток Югославии 70-х гг.

ПАРЕЗАНОВИЧ (ТОДОРОВИЧ) Радмила (Югославия), р. 12.02.1951. Выступает за клуб «Радмички» (Белград), Чемпионка

мира 1973, призер ч-та мира 1971.

ПАСКУЭ (БАЛЬДЕВИГ) Ева (ГДР), р. 14.11.1948. Выступала за клуб «Эмпор» (Росток). Чемпионка мира 1975, серебр. призер XXI ОИ.

ПЕНУ Корнел (Румыния), р. 16.06.1946. Выступал за «Динамо» (Бухарест). Один из лучших вратарей мирового гандбола. Чемпнон мира 1970, 1974, призер XX, XXI ОИ, ч-та мира 1967, чемпнон мира студентов (1973, 1975), единственный спортсмен, принимавший участие в двух матчах сборной мира (1975, 1978). Пену принадлежит абсолютное мировое достижение по колич. международных игр, проведенных в составе национальной к-ды (275). Демонстрировал уникальную технику игры вратаря.

ПЕППИЛАЙЕР Фридхельм (ФРГ), р. 16.10.1929. Главный редактор ниформационного бюллетеня ИГФ. В 1967—1973— управляющий делами Федерации гандбола ФРГ, с 1973— директор (управляющий де-

лами) ИГФ.

ПЕТИТ-МОНТГОБЕРТ Чарльз (Франция), 1895—1979. Видный деятель международного гандбола. Один из основателей ИГФ (1946). 1-й вице-президент ИГФ (1946—1970), почетный член ИГФ (1970). Внес крупный вклад в развитие гандбола, в том числе в развивающихся странах.

ПОКРАЕЦ Бронислав (Югославия), р. 27.01.1947. Выступал за «Динамо» (Панчево). Чемпион XX ОИ, призер ч-тов мира 1970, 1974, участник XXI ОИ. Участник матча сборной мира против сборной ФРГ

(1975).

ПОПЕСКУ Константин (Румыния), р. 3.09.1928. Старший тренер сборной женской к-ды Румынии в период ее высших спортивных достижений (1955—1962). Один из лучших тренеров мирового гандбола 50—60-х гг.

ПОПОВИЧ Небойша (Югославия), р. 28.04.1947. Выступал за клуб «Борац» (Баня-Лука). Чемпион XX ОИ, призер ч-тов мира 1970, 1974, участник XXI ОИ, победитель розыгрыша Кубка европейских

чемпионов 1972, участник матча сборкой мира против сборной ФРГ

(1975)

ПРИБАНИЧ Мирослав (Югославия), р. 22.06.1946. Выступал за клуб «Партизан» (Беловар). Чемпион XX ОИ, призер ч-та мира 1970, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпяонов 1972.

ПУТЦИЕР Урсула (ГДР), р. 28.05.1953. Выступает за клуб «Эм-

пор» (Росток). Чемпионка мира 1975.

РАДА Зденек (Чехословакия), р. 4.02.1933. Выступал за клуб «Дукла» (Прага). Один из сильнейших гандболистов мира первой половины 60-х гг. Призер ч-тов мира 1958, 1961, 1964, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1957, 1963), лучший бомбардир ч-та мира 1961 (24 мяча). Входил в символическую сборную мира (1961).

РАДОВИЧ Весна (Югославия), р. 7.09.1954. Выступает за клуб «Радинчки» (Белград). Серебр. призер XXII ОИ, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок 1980. Одна из лучших ганд-

болисток Югославии.

РАЙХЕЛЬ Эдгар (ФРГ), р. 6.04.1941. Судья международной категории. Один из ведущих арбитров мирового гандбола. Неоднократно обслуживал крупнейшие международные соревнования, чты мира.

РАУХФУС Петер (ГДР), р. 29.10.1944. Судья международной категории. Один из ведущих арбитров мирового гандбола. Неоднократно обслуживал крупнейшие международные соревнования, ч-ты мира.

РАЦЕК Ярослав (Чехословакия), р. 12.05.1942. Выступал за клуб «Дукла» (Прага). Чемпион мира 1967, призер ч-та мира 1964, победи-

тель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1963.

РЕЙЕР Рудольф (ФРГ), р. 15.01.1950. Выступает за клуб ВФЛ «Гуммерсбах». Чемпион мира 1978, победитель розыгрыша Кубка обладателей кубков европейских стран (1978, 1979), Европейского суперкубка 1979.

РЕТЕР Сабина (ГДР), р. 17.06.1957. Выступает за клуб «Эмпор» (Росток). Чемпионка мира 1978, бронз. призер XXII ОИ. Провела в составе сборной ГДР 73 международные игры. Одна из самых высокорослых гандболисток мира (188 см).

РИКАРТ Ганс-Руди (Швейцарня), р. 20.10.1940. Судья междуна-родной категории. Один из лучших арбитров мирового гандбола. Неод-

нократно обслуживал ч-ты мира, ОИ.

РИНКЕНБУРГЕР Макс (ФРГ), р. 11.09.1919. Генеральный секретарь ИГФ (1972), казначей ИГФ (1954—1972). Один из видных деяте-

лей мирового гандбола.

РИХТЕР (ХОХМУТ) Кристина (ГДР), р. 24.10.1946. Выступала за ТСК «Берлин». Чемпионка мира 1971, 1975, 1978, призер XXI, XXII ОИ, победительница розыгрыша Кубков европейских чемпионов (1978), обладательниц кубков европейских стран (1977), входила в символическую сборную мира (1978). Рихтер принадлежит абсолютное достижение по числу международных игр, проведенных в составе национальной к-ды (226). Первая гандболистка мира, успешно выполнявшая в одном матче функции всех без исключения полевых игроков.

РОЗЕНДАЛЬ Герд (ФРГ), р. 18.09.1956. Выступает за ВФЛ «Гуммерсбах». Чемпион мира 1978, победитель розыгрыша Кубка обладателей кубков европейских стран (1978, 1979), Европейского суперкубка

1979.

РОЗИЧ (Томашек) Бисерка (Югославия), р. 19.11.1945. Выступала за клуб «Подравка» (Кипривнице). Чемпионка мира 1973, призер ч-тов мира 1965, 1971.

РОСТ Христина (ГДР), р. 14.08.1952. Выступает за СК «Лейпциг».

Чемпнонка мира 1975, 1978, призер XXI и XXII ОИ, победительница розыгрыща Кубка европейских чемпнонок 1974. Провела в составе сборной ГДР 111 международных игр.

РОСТ Петер (ГДР), р. 29.06.1951. Выступает за СК «Лейпциг». Чемпион XXII ОИ, призер ч-та мира 1974. Провел в составе сборной

ГДР 155 международных игр.

РУДОЛЬФ Ренате (ГДР), р. 24.11.1949. Выступает за ТСК «Берлин». Чемпионка мира 1978, призер XXII ОИ, победительница розыгрыща Кубка европейских чемпионок (1966, 1974).

САН РОМАН Альберто де (Испания), р. 14.02.1923. Видный деятель международного гандбола. Член совета ИГФ (1970—1972), 1-й вице-президент ИГФ (1972—1980), 2-й вице-президент ИГФ (1980).

СВЕНССОН Хеннинг (Дания), р. 27.02.1929. Судья международной категории. Один из ведущих арбитров мирового гандбола 60—70-х гг. Неоднократно судил крупнейшие международные соревнования, ч-ты мира. Провел 120 международных игр.

СЕЛЕЧ Добривое (Югославия), р. 3.02.1943. Выступал за «Медвещак» (Загреб), «Борац» (Баня-Лука). Чемпион XX ОИ, победитель

розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1976).

СЕРДАРУШИЧ Звонимир (Югославия), р. 2.09.1950. Выступал за «Босна» (Сараево), «Партизан» (Беловар). Один из сильнейших гандболистов мира второй половины 70-х гг. Участник матча сборной мира против сборной СССР (1978).

СЕРУГА Владимир (Чехословакия), р. 18.01.1936. Выступал за клуб «Татран» (Прешов). Чемпион мира 1967, призер ч-та мира 1964.

СИРИЧ Златан (Югославия), р. 13.02.1942. Один из лучших тренеров в современном гандболе. Старший тренер клуба ВФЛ «Гуммерсбах» (ФРГ, 1977—1979), старший тренер мужской сборной ФРГ, преподаватель тренерской академин в Кёльне (ФРГ).

СНОЙ Иван (Югославия), р. 1923. Один из крупнейших специалистов мирового гандбола, видный деятель национального и международного спорта. Главный тренер мужской сборной Югославии, тренер сборной мира (1978), член методической комиссии ИГФ (1976).

СТАНОЕВИЧ (АБРАМОВИЧ) Надежда (Югославия), р. 28.12.1947. Выступала за клуб «Вождовац» (Белград). Чемпионка мира 1973, участница ч-тов мира 1975, 1978. Одна из лучших гандболисток Югославии 70-х гг.

СТАНОЕВИЧ Миодраг (Югославия), р. 23.12.1932. Судья международной категории. Один из лучших арбитров мирового гандбола 70-х гг. Неоднократно обслуживал крупнейшие международные сорев-

нования, ч-ты мира. ТАРУМИНУ Хилео

ТАРУМИЦУ Хидео (Япония), р. 1948. Выступала за ДС «Тайоо». Лучший бомбардир ч-та мира 1971 (22 мяча). Первая гандболистка Азии, возглавившая список сильнейших нападающих мирового гандбола.

ТЕТЕНС Вильфрид (ФРГ), р. 16.06.1939. Судья международной категории. Один из лучших арбитров мирового гандбола. Неоднократно обслуживал игры крупнейших международных соревнований, ч-тов мира.

ТЕРЕК Бодог (Венгрия), р. 1923. Один из лучших тренеров мирового гандбола 60—70-х гг. Тренировал женскую сборную Венгрии в

период с 1955 по 1978.

ТИДЕМАН Пауль (ГДР), р. 1935. Выступал за СК ДХФК «Лейпциг». Чемпнон мира 1963, призер ч-тов мира 1958, 1966, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1966), участник ч-тов мира 1961, 1964, 1967. Входил в символическую сборную мира (1967), провел в составе сборной ГДР 100 международных игр. Один из лучших гандболистов мира 60-х гг. С 1976 старший тренер мужской сборной ГДР.

ТИТЛИЧ Ана (Югославия), р. 17.09.1953. Выступает за клуб «Локомотив» (Загреб). Чемпионка миря 1973, серебр. призер XXII ОИ, участница ч-тов мира 1975, 1978. Одна из лучших вратарей Югосла-

вии. Провела в сборной страны 124 международные игры.

ТИЦ Марион (ГДР), р. 17.11.1952. Выступает за ТСК «Берлин». Одна из лучших гандболисток мира. Чемпионка мира 1975, 1978, призер XXI и XXII ОИ, входила в символическую сборную мира (1978), победительница розыгрыша Кубков европейских чемпионок (1978), обладательниц кубков европейских стран (1977). Провела в составе сборной ГДР 137 международных игр.

ТОРТИ (ВЕЙНОВИЧ) Мара (Югославия), р. 17.08.1944. Выступала за «Локомотив» (Загреб). Одна из лучших гандболисток мира второй половины 60-х — начала 70-х гг. Чемпионка мира 1973, призер

ч-тов мира 1965, 1971, участница чемпионата мира 1975.

ТУДОШИ Константин (Румыния), р. 25.03.1950. Выступает за клуб «Стяуа» (Бухарест). Чемпион мира 1974, призер XX и XXI ОИ, чемпион мира среди студентов (1973, 1975), победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1977).

УЛИГ (КАНТ) Петра (ГДР), р. 22.07.1954. Выступает за СК «Лейпциг». Чемпионка мира 1971, 1975, 1978, призер XXI и XXII ОИ, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1974). Про-

вела в составе сборной ГДР 204 международные игры.

ФАЙФРИЧ Петар (Югославия), р. 15.02.1942. Выступал за клубы «Црвенка» (Црвенка), «Металлопластика» (Шабац). Чемпион XX ОИ, призер ч-та мира 1974.

ФАЛЛ Бабакар (Сенегал), р. 3.08.1929. Видный деятель международного гандбола. Президент Африканской конфедерации гандбола, ви-

це-президент ИГФ (1980) от Африканского континента.

ФЕЛЬДХОФ Йохен (ФРГ), р. 10.09.1943. Выступал за ТХВ «Киль», ВФЛ «Гуммерсбах». Один из сильнейших гандболистов мира первой половины 70-х гг. Участник матча сборной мира против сборной ФРГ (1975), победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1967. 1970, 1971, 1974.

ФОЙГТ Зигфрид (ГДР), р. 3.10.1950. Выступает за СК «Лейпциг». Один из лучших вратарей мирового гандбола. Чемпион XXII ОИ, призер ч-тов мира 1974, 1978. Провел в составе сборной ГДР 176 между-

народных игр.

ФОЛКЕР Александру (Румыния), р. 28.01.1956. Выступает за клуб «Политехника» (Тимишоара). Призер XXI, XXII ОИ, чемпион мира среди студентов (1977). Провел в составе сборной Румынии 84 меж-

дународные игры.

ФОЛТЫНОВА Милена (Чехословакия), р. 14.05.1950. Выступает за ТИ «Готвальдов». Одна из сильнейших нападающих мирового гандбола, Лучший бомбардир ч-та мира 1978 (41 мяч), участинца ХХП ОИ. Провела в составе сборной Чехословакии 196 международных игр.

ФОРЕСТ Кармен (США), р. 21.04.1955. Выступает за к-ду «Университет» (Миссури). Одна из лучших гандболисток Американского континента. На ч-те мира 1975 забросила 20 мячей, разделив 11-12-е места и став первой гандболисткой Америки, вошедшей в группу лучших бомбардиров мировых ч-тов.

ФЕИ Клаус (ФРГ), р. 10.03.1955. Выступает за ВФЛ «Гуммерсбах». Чемпион мира 1978, победитель розыгрыша Кубка обладателей кубков европейских стран (1978, 1979), Европейского суперкубка

1979.

ФРЕЙСЛЕР Манфред (ФРГ), р. 24.10.1957. Выступает за ТФ «Гроссвальштадт». Чемпион мира 1978, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1979, 1980), Европейского суперкубка 1980. ФРОЛО Антон (Чехословакия), р. 20.04.1934. Выступал за «Татран» (Прешов). Чемпион мира 1967, призер ч-тов мира 1958, 1961.

ФРОЛО Антон (Чехословакия), р. 20.04.1934. Выступал за «Татран» (Прешов). Чемпион мира 1967, призер ч-тов мира 1958, 1961, 1964. Автор книги «С гандболом по миру» (Прага, 1966). Один из сильнейших гандболистов мира 60-х гг. Победитель Кубка европейских чемпионов 1957.

ФЮЛОП Георг (Венгрия), р. 26.09.1933. Судья международной категории. Один из лучших арбитров современного мирового гандбола. Провел 150 международных игр, в том числе на ч-тах мира, ОИ.

ХАВЛИК Рудольф (Чехословакия), р. 26.05.1938. Выступал за клуб «Дукла» (Прага). Один из сильнейших гандболистов мира 60-х гг. Чемпион мира 1967, призер ч-тов мира 1961, 1964, участник матча сборной мира против сборной ЧССР (1968), победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1963.

ХАЕКНЕ Каройне (Венгрия), р. 1.07.1939. Выступала за «Спартакус» (Будапешт). Одна из лучших гандболисток мира 60-х гг. Чемпи-

онка мира 1965.

ХЕЙНИКЕ Биргит (ГДР), р. 10.04.1957. Выступает за СК «Магдебург». Чемпионка мира 1978, призер XX ОИ. Провела в составе сборной ГДР 53 международные игры.

ХЕЛЬГОФ Христина (ГДР), р. 3.12.1949. Выступала за СК «Магдебург». Чемпионка мира 1975, одна из сильнейших гандболисток ГДР

второй половины 60-х — начала 70-х гг.

ХЕНЗЕЛЬ Герберт (ГДР), р. 3.10.1929. Судья международной категории. Один из ведущих арбитров мирового гандбола 70-х гг. Обслуживал крупнейшие международные соревнования, в том числе ч-ты мира.

ХЕХБЕРГ Пауль (Швеция). Один из видных деятелей современного гандбола. Президент ИГФ (1972), вице-президент ИГФ (1946—1971). Профессор Стокгольмского университета. Принимал участие в

созданин ИГФ (1946).

ХОЕ (МЕССЕР) Гизела (ФРГ), р. 6.02.1943. Выступала за клуб «Бавария» (Леверкузен). Одна из лучших гандболисток ФРГ. Провела в составе сборной ФРГ 118 международных игр (национальное дости-

жение), забросила 170 мячей.

ХОЛЬСТ Эрик (Дания), р. 19.08.1938. Выступал за ГК «Орхус», Один из лучших вратарей мирового гандбола второй половины 60-х гг. Лучший вратарь ч-та мира 1967, входил в символическую сборную мира (1967), серебр. призер ч-та мира 1967. Провел в составе сборной

Лания 62 международные игры.

ХОРВАТ Хрвое (Югославия), р. 22.05.1946. Выступал за клуб «Партизан» (Беловар). Один из сильнейших гандболистов мира. В возрасте 15 лет награжден зол. медалью чемпиона Югославии. Чемпион XX ОИ, призер ч-тов мира 1970, 1974, участник XXI ОИ. Провел в составе сборной Югославии 201 международную игру. Участник матча сборной мира и сборной ФРГ (1975), победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1972). В последние годы выступал по контракту за ТСФ «Мильбертсхофен» (ФРГ).

ХОРЛЕ Эмиль (Швейцария) (умер 1976). Видный деятель мирового гандбола. Презндент технической комиссии ИГФ (1946—1972), презндент комиссии по правилам и судейству ИГФ (1972—1976). Автор кпиги «Гандбол» (1964, Базель). Внес огромный вклад в развитие

мирового гандбола.

ХОРМЕЛЬ Клаус (ФРГ), р. 3.05.1957. Выступает за «Гроссваль-

цстадт». Чемпион мира 1973, победитель розыгрыша Кубка европейских

чемпионов (1979, 1980), Европейского суперкубка 1980.

ХОФМАН Манфред (ФРГ), р. 30.01.1948. Выступает за «Гроссвальштадт». Один из лучших вратарей современного гандбола. Чемпион мира 1978, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1979, 1980), Европейского суперкубка. Провел в составе сборной ФРГ 120 международных игр.

ХОФТ Райнер (ГДР), р. 3.04.1956. Выступает за «Динамо» (Берлии). Чемпион XXII ОИ, призер ч-та мира 1978. Провел в составе

сборной ГДР 78 международных игр.

ХРИСТЕНСЕН Яй (Дания), р. 18.12.1937. Судья международной категории. Один из ведущих арбитров современного мирового гандбола. Принимал участие в судействе крупнейших международных соревнований, в том числе ч-тов мира.

ХРИСТИАНСЕН Иван (Дання), р. 15.11.1939. Выступал за КФУМ «Орхус». Один из лучших гандболистов Дании 60-х гг. Серебр. призер ч-та мира 1967. Провел в составе сборной Дании 102 международ-

ные игры, забросил 198 мячей.

ЦАХРИССОН Рольф (Швеция), р. 29.10.1926. Выступал за клуб-«Хейм» (Гётеборг). Один из лучших гандболистов Швеции 50-х гг. Чемпион мира 1954, 1958. Провел в составе сборной Швеции 51 международную игру.

ЧЕРВИНЬСКИЙ Януш (Польша), р. 24.10.1936. Один из ведущих тренеров мирового гандбола. Тренер олимпийской к-ды Польши на XX, XXI, XXII ОИ. Тренировал мужскую сборную Исландии (1977, 1978).

ЧИК Клара (Венгрия), р. 5.08.1947. Выступала за «Вашаш» (Будапешт). Одна из сильнейших гандболисток мира 70-х гг. Призер XXI ОИ, ч-та мира 1975, участница XXII ОИ. Входила в символическую сборную мира (1975). Провела в составе сборной Венгрии 169 международных иср.

ЧУЛЙК Ева (Венгрия), р. 5.04.1954. Выступает за «Ференцварош» (Будапешт). Одна из сильнейших гандболисток Венгрии 70-х гг. Призер ч-та мира 1978, победительница розыгрыша Кубка обладательниц

кубков европейских стран (1978).

ШАЙБОК (НЕМЕТ) Эржбет (Венгрия), р. 10.02.1953. Выступает за «Ференцварош» (Будапешт). Одна из лучших гандболисток Венгрии 70-х гг. Бронз. призер XXI ОИ, ч-тов мира 1975, 1978, участища XXII ОИ, победительница розыгрыша Кубка обладательниц кубков европейских стран (1978). Провела в составе сборной Венгрии 110 международных игр.

ШАНДИНГ Инга (ГДР), р. 1938. Выступала за «Фортшритт» (Вайсенфельс). Одна из сильнейших гандболисток мира 60-х гг. Первой в истории женского мирового гандбола провела 100 международных

матчей (1968) в составе национальной к-ды.

ШВЕДХОЛЬМ Вальтер (Мексика), р. Видный деятель мирового гандбола. Президент Панамериканской конфедерации гандбола (1980).

вице-президент ИГФ от Американского континента (1980).

ШЕЛЕНЦ Карл (ФРГ). Еудучи преподавателем гимнастики Немецкой Высшей школы физической культуры, создал игру в ручной мяч 11:11, разработал и внедрил (1919—1923) национальные, а в 1927 международные правила игры. В послевоенные годы (1945—1955) преподаватель спортивной школы Фленсбург-Мюрвик. Умер в 1956.

ШИММЕЛЬ Альберт (Нидерланды), р. Видный деятель мирового гандбола. Был президентом комиссии процаганды и развития ИГФ

(1976-1980).

ШМАККЕ Рюдигер Феликс (ФРГ), р. 22.10.1939. Один из лучших тренеров современного гандбола. Старший тренер клуба ТФ «Гроссвальштадт». В прошлом выступал за «Лейтерхаузен», чемпион мира среди ступентов (1965), провед в сборной ФРГ 25 международных игр.

среди студентов (1965), провел в сборной ФРГ 25 международных игр. ШМИДТ Виланд (ГДР), р. 23.12.1953. Выступает за СК «Магдебург». Один из лучших вратарей современного гандбола. Чемпион XXII ОН, призер ч-тов мира 1974, 1978, победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1978). Провел в составе сборной ГДР 125 международных игр.

ШМИДТ Дигмар (ГДР), р. 29.04.1952. Выступает за АСК «Форвертс» (Франкфурт-на-Одере). Чемпнон ХХІІ ОИ, призер ч-тов мира 1974, 1978. Провел в составе сборной ГДР 158 международных игр.

ШМИДТ Ханс-Гюнтер (ФРГ), р. 24.09.1942. Выступал за ВФЛ «Гуммерсбах». Один из сильнейших нападающих мирового гандбола второй половины 60-х — начала 70-х гг. На ч-те мира забросил 36 мячей. Участник матча сборной мира против сборной ФРГ (1975), победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1967, 1970, 1971, 1974). Провел в составе сборной ФРГ 98 международных игр, забросил 484 мяча.

ШПЕНГЛЕР Хорст (ФРГ), р. 10.02.1950. Выступает за **ТФ** «Гуттенберг». Чемпион мира 1978. Провел в сборной к-де ФРГ 123 между-

народные игры, забросил 251 мяч.

ШТАРК-СТАНИШЕЛ (БОТАНУ) Анна (Румыния), р. 1936. Выступала за клуб «Рапид» (Бухарест). Одна из лучших гандболисток мира 50-х — первой половины 60-х гг. Чемпионка мира 1956, 1960, 1962, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1962).

ШТЕНЦЛЬ Владо (Югославня), р. 1935. Один из лучших тренеров современного гандбола. Тренировал к-ды клубов «Медвешак» (Загреб), РК «Црвенка», сборную мужскую к-ду Югославян — чемпнона XX ОИ. С 1974 тренирует сборную мужскую к-ду ФРГ, завоевавшую

под его руководством звание чемпнонов мира 1978.

ШТЕРБИНСКИ Амалия (Венгрия), р. 29.09.1950. Выступает за клуб «Вашаш» (Будапешт). Одна из сильнейших гандболисток мира 70-х гг. Призер XXI ОИ, ч-тов мира 1971, 1975, 1978, участница XXII ОИ, ч-та мира 1973. Провела в составе сборной Венгрии 207 международных игр.

ШТОКЛ Вернер (Румыния), р. 28.06.1952. Выступает за клуб «Стяуа» (Бухарест). Чемпион мира 1974, призер XX, XXI ОИ. Побе-

дитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов 1977.

шупринович иванка (Югославия), р. 22.05.1949. Выступала за клуб «Раднички» (Белград). Чемпионка мира 1973, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионов (1976).

ЭЙНАРССОН Гуннар (Исландия), р. 25.05.1955. Один из сильнейцих гандболистов современного гандбола. В настоящее время высту-

пает по контракту за клуб «Фришауф» (ФРГ).

ЭЛЬБЕ (КЮНИШ) Корнелия (ГДР), р. 17.10.1959. Выступает за СК «Магдебург». Чемпионка мира 1978, призер XXII ОИ. Провела в составе сборной ГДР 76 международных игр.

ЭРЕТ Арно (ФРГ), р. 11.12.1953. Выступает за клуб «Хоффвейер».

Чемпион мира 1978, участник матча сборной мира.

ЦОБЕР Ханнелоре (ГДР), р. 6.11.1946. Выступала за СК «Лейпциг». Одна из лучших вратарей современного гандбола. Чемпнонка мира 1971, 1975, 1978, призер XXI, XXII ОИ, победительница розыгрыша Кубка европейских чемпионок (1966, 1974). Провела в составе сборной ГДР 167 международных игр.

ЯУНИХ Георг (ГДР), р. 18.10.1951. Выступает за клуб «Эмпор» (Росток). Чемпион XXII ОИ. Провел в составе сборной ГДР 12 международных игр.

приложение

Ручной мяч 11:11 -

Соревнования по ручному мячу 11:11 в течение 30 лет (1936-1966) занимали важное место в календаре ИАГФ и ИГФ. За этот период были проведены один олимпийский турнир (1936), семь мужских (1938—1966) и три женских (1949—1960) ч-та мира. Включение гандбола 7:7 в программу ХХ ОИ (1972) предрешило участь игры с одиннадцатью спортсменами. Все ведущие гандбольные страны мира полностью перешли на игру на малом поле, прекратили культивирование ручного мяча 11:11. После отказа европейских стран взяться за организацию VIII ч-та мира, намечавшегося на 1969, ИГФ приняла решение прекратить проведение мировых ч-тов по ручному мячу 11:11.

В нашей стране всесоюзный дебют ручного мяча 11:11 состоялся в августе 1928 на I Всесоюзной спартакиаде, участниками которой были и зарубежные к-ды (Австрия, Германия). В дальнейшем игра уступила место другим спортивным играм и была забыта. Вторичное рождение ручного мяча состоялось благодаря усилиям армейских специалистов, первыми в послевоенные годы (1946-1954) начавших создавать к-ды и проводить отдельные соревнования, в том числе Кубок и первенство Вооруженных Сил СССР (1951). С 1956 началось регулярное проведение ч-тов страны (1956—1961) с участием мужских и женских к-д. Переориентация на развитие гандбола на малом поле и проведение первого ч-та страны (1962) по гандболу 7:7, дебют в мировых ч-тах (1961) сборных к-д СССР с семью игроками на площадке поставили точку в короткой истории ручного мяча 11:11.

В данном разделе книги приводятся результаты всех ч-тов мира

и СССР, состоявшихся в период 1938-1966.

Чемпионаты мира по ручному мячу 11:11

Мужчивы

 7—10.07.1938, Германия. Игры состоялись в Лейпциге, Вейсенфельсе, Магдебурге, Дессау, Берлине. Участвовало 10 к-д. Соревнования проводились по системе с выбыванием. Проигравшие к-ды встречались между собой для итогового определения мест.

Финал. За 1-2-е места: Германия -- Швейцария 23:0. 4-е места: Венгрия — Швеция 10:2. За 6-7-е места: Чехословакия —

Польша 12: 10. За 8—9-е места: Дания — Нидерланды 9:3. Германия: О. Людике, Ф. Паар, К. Пфенниг, Х. Пфейфер, В. Мюл-лер, Р. Мюллер, П. Эйфлер, Г. Хаммерих, Л. Вольраб, Л. Вейсе, X. Кейтер, Г. Хансен, Ф. Циммерман, Х. Тейлиг, А. Клинглер, Г. Ортман, Г. Брюнтгене, Х. Бразельман, В. Хюбнер, Ф. Проссер, Э. Герман, В. Бадштюбнер. Тренер — О. Г. Каундиния.

11. 6.06.1948. Париж. Участвовало 12 к-д. Соревнования проводились по системе с выбыванием в три тура; два отборочных и фи-

нальный.

Финал. За 1-2-е места: Швеция - Дания 11:4. За 3-4-е места:

Швейцария -- Франция 21:4.

Швеция: Х. Региел, В. Ларссон, С. Оле, Шёнбергер, Б. Рёндаль, Г. Шверин, Э. Эк, К. Э. Штоккенберг, С. Акерштедт, О. Ютхаге,

Л. Э. Олссон, А. Моберг.

III. 14—15.06.1952. Швейцария. Участвовало 15 к-д. Соревнования проводились в два этапа: отборочный тур с выбыванием после первого поражения и заключительный тур, где впервые предв. игры проводились в группах по круговой системе с последующими двумя полуфинальными группами и финальными играми.

Финал. За 1-6-е места.

Матч за 1—2-е места: ФРГ — Швеция 19:8. За 3—4-е места: Швей-цария — Австрия 12:10. За 5—6-е места: Дания — Нидерланды 20:8.

ФРГ: Х. Брёкер, М. Бернхард, Х.-Г. Сиверс, Х. Зингер, Ю. Ишберг, К. Гюннеман, Ф. Хейдеман, В. Вик, Г. Подольске, Г. Фальнер, П. Ванке, Б. Кухенбеккер, Г. Виль, Б. Кемпа, Г. Далингер, В. Шёдлих. Лучшие бомбардиры ч-та: Б. Кемпа (ФРГ) — 28, С. Аке Мадсеи

(Дания) — 27, Э. Клоти (Швейцария) — 26, В. Шёдлих (ФРГ) — 25,

С. Акерштедт (Швеция) — 18 мячей.

IV. 29.06—10.07.1955. ФРГ. Игры проводились в 32 городах страны в 6 предв. группах с последующими полуфинальными соревнова-

ниями в двух группах и финальными играми.

Финал. За 3-8-е места: 9.07.1955 (Дюрен, Нейс, Менхен-Гладбах). Матч за 7-8-е места: Австрия — Франция 11:7. За 5-6-е места: Югославия — Саар 12:5. За 3-4-е места: Чехословакия — Швеция 13:10. За 1-2-е места: 10 июля. Дортмунд. ФРГ - Швейцария 25:13.

ФРГ: Х. Зингер, Г. Хеллен, М. Бернхардт, Х. Беккер, Х. Руфф, В. Вик, Ю. Ишберг, Х. Зингер, Г. Виль, Б. Кемпа, Г. Далингер,

В. Шёдлих.

Лучшие бомбардиры ч-та: С. Нильссон (Швеция) — 25, Б. Кемпа $(\Phi P \Gamma) = 22$, Бушер (Швейцария) — 20, Джодан (Югославия) — 20, Г. Виль (ФРГ) — 20, Б. Кёниг (Чехословакия) — 20 мячей.

V, 14-21.06.1959, Австрия, Участвовало 7 к-д. Игры проводились в двух предв. группах с последующими финальными матчами. В груп-

пе «А» вне конкурса выступала II к-да Австрии.

Финал. За 1-7-е места: 20.06, за 3-е место в Линце, 21.06, за 5-

6-е и 1-2-е места в Вене.

За 7-е место: Венгрия — Австрия (вне конкурса) 15:11. За 5— 6-е места: Швейцария — Дания 17:7. За 3—4-е места: Швеция — Австрия 17:9. За 1-2-е места: ОГК (объединенная германская к-да) -Румыния 14:11.

ОГК: С. Хейнц, Х.-Г. Штейн, Х. Хаберхауффе, Х.-Ю. Венде, Қ.-Д. Матц, Р. Хирш, В. Нишер, В. Паппуш (все — ГДР), Д. Ней, П. Швопе, Х. Руфф, Э. Порциер, П. Баронски, Х. Лейтц, В. Тейман,

X. Швенкер (все $\leftarrow \Phi P \Gamma$).

Лучшие бомбардиры ч-та: О. Нодя (Румыния) — 28, Штеффельбауэр (Австрия) — 27, А. Булгару (Румыния) — 24, К.-Д. Матц (ОГК) —

18, Зайлер (Швейцария) — 16 мячей.

VI. 3-9.06.1963. Швейцария. В соревнованиях принимало участие 8 к-д. Впервые самостоятельной к-дой выступили спортсмены Германской Демократической Республики. Соревнования проводились в двух предварительных группах с последующими финальными играми, состоявшимися в Базеле 9 июня,

Финал. Матч за 1-2-е места: ГДР - ФРГ 14:7. За 3-4-е места: Швейцария — Польша 10:6. За 5-6-е места: Австрия — Нидерланды

22; 19, За 7-8-е места: Израиль — США 16:5.

ГДР: К. Прюссе, Г. Лидке, Д. Бернхардт, Р. Хирш, Зигфрид Варм, В. Паппуш, X. Хаберхауффе, П. Кречмар, К. Мюллер, К.-Д. Мати, К. Хеблер, К. Петцольд, П. Тидеман, В. Зингер, К. Лангхоф. Тренер – Герберт Дитрих.

Лучшие бомбардиры ч-та: Штеффенбауэр (Австрия) — 24, Гемпер-(Швейцария) — 18. Любкинг (ФРГ) — 17. Гарбас (Польша) — 15.

Каррер (ФРГ) — 15 мячей.

VII, 25.06.—3.07.1966. Австрия. В соревнованиях принимало учас-

тие 6 к-д. Впервые турнир проводился по круговой системе.

Финал. Дорнбири, Зальцбург, Барибах, Нойкирхен. 1. ФРГ — 15:15, 17:15, 26:4, 18:12, 28:7, 9 очк., 104:53 (+51). 2. ГДР — 24:8, 15:9, 13:8, 23:9.9 очк., 90:49 (+41). 3. Австрия — 19:15, 17:15, 12:5.6 очк., 71:76. 4. Польша — 15:13, 14:12.4 очк., 57:85. 5. Швейцария — 20:13. 2 очк., 68:76. 6. Нидерланды. 0 очк., 46:97.

Звание чемпионов мира присуждено сборной к-де ФРГ, имевшей

лучшую разницу заброшенных и пропущенных мячей. ФРГ: Г.-В. Хаттиг, П. Г. Шмидт, Д. Финкельман, Э. Хейер, Э. В. Кнехт, И. Каррер, Г. Любкинг, Б. Мунк, Э. Порцнер, Ф. Шнел-

лер, М. Цвирковски.

VIII ч-т мира предполагалось провести в 1969 в ФРГ. В связи с отказом ряда национальных федераций от участия в соревнованиях и падением популярности игры на большом поле ИГФ приняла решение об отмене проведения ч-тов мира по ручному мячу 11:11.

Женщины

25—28.9.1949. Венгрия. Будавешт. В соревнованиях, проводив-

шихся по круговой системе, приняло участие 4 к-ды.

Финал. 1. Венгрия — 7:2, 4:1, 7:3, 6 очк., 18:6. 2. Австрия — 3:2, 8:1, 4 очк., 13:10, 3. Чехословакия — 4:2, 2 очк., 7:9, 4. Франция. 0 очк., 6:19.

Чемпион мира — сборная к-да Венгрии: Лавринец, Бартфине, Сентафине, Лестак, Сомлан, Молнар, Горенц, Хамари, Киш, Фарагне, Шалиоши.

20.05—9.07.1956. Гданьск, Гропинген. Франкфурт.

Финал. Матч за 5-6-е места: Югославия - Франция 10:3. За 3-4-е места: Венгрия — Австрия 8:6, За 1—2-е места: Румыния — ФРГ 6:5.

Румыния: И. Надь, А. Штарк, Е. Жиану, И. Гунтер, В. Думитреску, М. Виндт, Е. Педуряну, Л. Добре, Ж. Угрон, М. Шейн, А. Попеску, И. Колесникова, А. Саладжану, К. Рэчану, М. Хаберпурш, Тренер

Лучшие бомбардиры ч-та: К. Госи (Югославия) — 9, Г. Баума (Австрия) — 8, X. Горенц (Венгрия) — 6. И. Вальтер (ФРГ) — 4,

В. Думитреску (Румыняя) — 3 мяча.

III. 12—19.06.1960. Нидерланды. В играх принимало участие 6 к-д. Финал. За 5-6-е места: Дания - Польша 6:3. За 3-4-е места:

ОГК — Нидерланды 3:1. За 1—2-е места: Румыния — Австрия 10:2. Румыния: И. Надь, Р.-А. Шёке, Ж. Стефанеску (Угрон), А. Полеску, М. Константинеску, В. Никулеску, Е. Педуряку, А. Штарк, В. Ду-

митреску, Л. Добре, Г.-А. Леонте. Тренер — К. Попеску.

IV. Соревнования предполагалось провести в 1964. В связи с исключением ручного мяча из программы XVIII ОИ (1964) национальные федерации не поддержали идею проведения женских ч-тов мира по ручному мячу 11:11, что вынудило ИГФ прекратить проведение соревиований за звание чемпионок мира по игре на большом поле.

Чемпионаты СССР по ручному мячу 11:11

1. 21-30.08.1956. Вильнюс. В соревнованиях принимало участие 14 мужских и 9 женских к-д. Предв. игры в трех группах и финальные игры за 1-6-е, 7-12-е места (мужчины), финальные игры за

1—9-е места (женщины).

Мужчины, Финал за 1-6-е места: 1. Моск. обл. -1:1, 8:3, $3:2,\ 11:9,\ 5:3.\ 9$ очк., $28:18.\ 2.$ Львов — $5:4,\ 4:2,\ 8:5,\ 5:2.\ 9$ очк., 3. Рига — $8:6,\ 9:5,\ 9:2.\ 6$ очк., $33:26.\ 4.$ «Бур» (К) — $9:6,\ 7:4.$ 4 очк., $26:25.\ 5.$ МИФИ — $9:5.\ 2$ очк., $34:42.\ 6.$ Ленинград. 0 очк., 16 : 35.

Дополнительный матч за звание чемпиона СССР. Моск. обл. — Львов. 31 августа 1956. Вильнюс — 4:2. Моск. обл.: В. Тюрин, А. Малахов, А. Хомяков, Б. Акбашев, В. Гусев, М. Сыч, Л. Волков, В. Елисеев, А. Храпов, В. Рунов, Ю. Миляев, А. Емелин, Ю. Карташов. Тренер — Д. Чикунов.

Лучший бомбардир ч-та В. Тюрин (Моск. обл.) — 27 мячей. Женщины. Финал. За 1—9-е места: 1. «Бур» (К) — 2:2, 3:2, 6:4, МАИ — 5:2, 5:2, 5:2, 9:3, 5:2. 15 очк., 40:19. 2. ЦСК МО (М) — 2:1, 0:2, 4:2, 0:2, 4:0, 3:2, 3:0. 11 очк., 18:11. 3. «Жальгирис» (Кс) — 1:1, 3:2, 4:1, 4:0, 5:1, 3:0, 11 очк., 23:10. 4. Моск. обл. — 1:4, 1:1, 3:0, 4:2, 4:0. 10 очк., 20:14. 5. МАИ — 2:2, 4:3, 10:4, 3:2, 9 очк., 29:24. 6. Рига — 0:0, 3:3, 3:0. 8 очк., 14:15. 7. «Буревестник» (Зпр) — 2:1, 2:0, 5 очк., 9:21. 8. Черкассы — 3:1. 3 очк., 19:37, 9. Воронеж. 0 очк., 5:26.

«Буревестник» (К): Н. Петрова, Н. Ефимова, В. Попова, М. Янчук, С. Луцик, Л. Сакун, Н. Карпенко, О. Кузан, Н. Иванова, А. Удовиченко. Л. Гевла, Л. Данилова, М. Левицкая, П. Данцигер, Л. Сенченко.

Тренер — Е. И. Ивахин.

Лучший бомбардир ч-та С. Луцк («Буревестник») — 19 мячей. 11. 30.06 — 9.07.1957. Воронеж. В соревнованиях принимало участие

15 мужских и 10 женских к-д.

Мужчины. Финал. За 1-6-е места: 1. «Буревестник» (К)-12:10, 20:7, 10:6, 17:7, 18:12. 10 очк., 77:42. 2. СКИФ — 18:15, 14:10, 9:8, 19:8. 8 очк., 70:53. 3. Моск. обл. — 7:5, 12:10, 11:13. 4 очк., 52:66. 4. ОСК (Од) - 5:4, 11:10.4 очк., 37:45. 5. МИФИ -17:9. 2 очк., 46:52. 6. «Жальгирис» (Кс) 2 очк., 52:76.

«Буревестник» (К): К. Антончук, Е. Бражник, Ю. Выставкин, Н. Ганженко, А. Гороновский, А. Дрижерук, А. Ивахин, В. Кобзарь, 3. Кватерман, В. Кононенко, А. Кунишин, В. Жуков, В. Иванов.

Ю. Предеха. Тренер — Е. И. Ивахин. Женщины. Финал. За 1—6-е места: 1, «Жал» (Кс) — 6:0, 2:1, 6:2, 10:2, 6:0, 10 очк., 30:5. 2. «Спартак» (Моск. обл.) — 3:2, $3:0,\ 4:0,\ 2:1,\ 8$ очк., $12:9.\ 3.$ «Буревестник» (K) — $6:1,\ 2:2,\ 3:2,\ 5$ очк., $14:10.\ 4.$ «Буревестник» (Черк) — $6:2,\ 2:0,\ 4$ очк., 11:17.5. MAИ — 0:0. 2 очк., 6:22. 6. ЦСК МО (M). 1 очк., 3:13.

«Жальгирис» (Кс): Ф. Бимбене, З. Гилите, Я. Дучинскайте, Ю. Кирвелайтите, Е. Клумбите, Р. Крумхольцхайте, И. Милюкштите, Б. Печу-лите, З. Пранскунайте, Я. Стонкуте, Д. Трумпите, Р. Лапейкайте,

Д. Юадкайте, Д. Юкневичюте, Тренер — А. Ю. Гаспарка.

 111. 17—13.08.1958. Одесса. Участвовало 15 мужских и 12 женских к-д. Мужчины. Финал. За 1—4-е места: 1. ОСК (Од) — 10:8, 13:10, 6:3. 6 очк., 29:21. 2. Моск. обл. — 10:11, 11:9. 2 очк., 29:30. 3. Институт им. В. И. Ленина (Л) - 9:10. 2 очк., 30:33. 4. «Труд» (М). 2 очк., 22:26.

За 5-8-е места: 5. МАИ - 9:8, 14:12, 18:12. 6 очк., 41:32.

6. «Буревестник» (K) — 15:10, 13:10. 4 очк., 36:29. 7. Лит. гос. ун-т

(B) — 14:12. 2 очк., 36:41. 8. ОСК (Куйбышев).

ОСК (Одесса): О. Самохвалов, Т. Мушинский, А. Белоус, Ю. Предеха, Е. Полонский, И. Атанасов, В. Фокин, В. Васеловский, Б. Зажаев, В. Барабанов, В. Федоров, Б. Козлов, Е. Денисов-Виноходов, А. Гамаюнов. Тренер — В. Ф. Олейников.

Лучшие бомбардиры: Э. Велдре («Даугава», Р) — 33, И. Самайтис

(Лит. гос. ун-т, В) — 31, Т. Антадзе («Буревестник», Тб) — 30 мячей. Женщины. Финал. За 1—3-е места: 1. «Локомотив» (Од) — 4:3, 2:0. 4 очк., 6:3. 2. «Жальгирис» (Кс) — 6:2. 2 очк., 9:6. 3. МАИ 0 очк., 2:8.

За 4-6-е места: 4. «Буревестник» (K) -4:0, 6:5. 4 очк., 10:5. '5. «Бур». (Черк) — 6:3. 2 очк., 6:7. 6. «Спартак» (Моск. обл.). О очк.,

8:12.

«Локомотив» (Од): М. Шарикова, В. Игнатьева, Н. Нульман, Т. Маляренко, Л. Коган, Г. Кононова, Э. Мейер, Е. Воронова, Р. Зимина, Г. Резник, М. Николаева, Ж. Георгиева, Л. Георгиева, С. Георгиева. Тренер — А. Б. Свидерский.

Лучшие бомбардиры: Т. Королевская («Буревестник», К) — 15, 3. Гилите («Жальгирис», Кс) — 11, Р. Тюрина (Буревестник», Черк) —

10 мячей.

1V. 5—29.09.1959. Киев. Участвовало 14 мужских и 11 женских к-д. Финальные соревнования с участием 6 мужских и 6 женских к-д победительниц зональных соревнований. Участникам к-д, занявших 1-3-и места, впервые вручались малые зол., серебр. и бронз. медали соответственно.

Мужчины. Финал. За 1—6-е места: 1. СКИФ (Лв) — 7:7, 8:7, 4:3, 5:5, 10:7, 8 очк., 34:29, 2. МАИ — 13:12, 5:3, 2:2, 8:9, 6 очк., 35:33. 3. «Труд» (М) — 10:11, 10:6, 5:2. 4 очк., 44:40. 4. Лит. гос. ун-т (В) — 8:9, 12:6. 4 очк., 36:34. 5. «Авангард» (Лв) — 7:10. 4 очк., 29:34. 6. Моск. обл. 4 очк., 34:42.

СКИФ (Лв): В. Соколов, П. Зрайко, В. Улюмджиев, Л. Пикуль, Ю. Усенко, В. Фоменко, В. Войтенко, Ю. Резников, В. Зеленов, Е. Окуп. Т. Мушинский, А. Френкель, В. Юцис. Тренер — А. А. Музыкантов.

Женщины. Финал. За I-6-е места: 1. «Локомотив» (Од)-6:2, 1:1, 2:1, 4:1, 4:3. 9 очк., 17:6. 2. «Буревестник» (К) — 7:8 (протест «Б» на переигранное время. Повторный матч — 5:3) 2:0, 3:0, 2:0.8 очк., 14:9, 3. «Жальгирис» (Кс) — 9:3, 5:1, 12:2. 7 очк., 30:12. 4. «Даугава» (Р) — 7:2, 2:0. 4 очк., 13:15. 5. Уральский политехнический институт (Св) — 4:1. 2 очк., 8:20. 6. Мед. ин. (М). — 0 очк., 6:24.

«Локомотив» (Од): М. Шарикова, В. Игнатьева, О. Молотова, Т. Маляренко, Г. Кононова, Л. Коган, Л. Степаненко, Е. Воронова, Р. Зимина, Г. Резник, Р. Тюрина, Г. Федорович, С. Георгиева, Л. Геор-

гиева. Тренер — А. Б. Свидерский.

 Участвовали сильнейшие к-ды всех союзных республик, Москвы и Ленинграда. Финал с участием 8 мужских и 8 женских к-д — победи-

тельниц зональных турниров. 17-24.08.1960. Львов.

Мужчины. Финал. За 1—8-е места: 1. МАИ — 10:7, 5:6, 7:5, 12:10, 16:10, 5:5, 15:11.11 очк., 68:54. 2. СКИФ --- 14:10, 5:13, 13:8, 12:8, 19:9, 8:9.10 очк., 78:57. 3. «Труд» (Серпухов) — 14:6, 12:7, 6:7, 8:6, 10:9.10 очк., 66:54. 4. Завод счетно-аналитических машин (M) — 9: 6, 6: 5, 5: 4, 16: 14.8 очк., 50: 55. 5. К-да г. Тирасполя — 7: 2, 14: 12, 18: 15, 6 очк., 70: 75. 6. Лит. гос. ун-т (В) — 17: 14, 9: 8. 6 очк., 58:69. 7. СКИФ (К) — 14:13. 3 очк., 64:81. 8. СКА (Л). 2 очк., **79:88.**

Чемпион - МАИ: К. Зимников, В. Сегал, А. Евтушенко, Э. Зуев, В. Буданцев, А. Пустовалов, А. Голубев, И. Попов, И. Чистов, В. Мальков, В. Козлов, В. Москаленко, В. Кривцов, А. Гассиев, В. Зязии. Тренер — Л. К. Зайцев.

Сильнейший бомбардир — В. Кривцов (МАИ) (М) — 26 мячей.

Женщин бомбардир—В. Кривцов (МАГ) (М)—20 мячел. Женщины. Финал. За 1—8-е места: 1. «Жальгирис» (Кс)—5: 4, 1:5, 6:3, 10:1, 2:1, 5:2, 12:3.12 очк., 41:19. 2. Калининград (Моск. обл.)—6:5, 4:2, 4:2, 6:4, 6:1, 4:2.12 очк., 34:21. 3. «Локомотив» (Од)—7:4, 2:3, 5:4, 2:1, 10:2.10 очк., 36:21. 4. «Прожектор (М)—4:0, 7:7, 3:1, 11:1.7 очк., 34:26. 5. ВЭФ (Р)—4:3, 2:3, 10:6.6 очк., 22:32. 6. СКИФ (К)—7:4, 7:1.5 очк., 33:29. 7. Ростовский институт инженеров железнодорожного транспорта (P/A) = 8:2, 4 очк., 20:27. 8. СКИФ (Б), 0 очк., 17:62.

25.08.1960. Дополнительный матч за звание чемпнонок СССР.

«Жальгирис» (Кс) — Калининград (Моск, обл.) 5:3.

«Жальгирис» (Кс): Ф. Бимбене, И. Тауянскене, Р. Стасюлявичене (Крумхольцхайте), Р. Бучене, Г. Бальсенвичуте, Л. Гентвайнене, 3. Дымшене, Е. Клумбите, О. Ажукайте, Р. Юкневичюте, Б. Вайтекунене, А. Тумасоните, Е. Янилёните, Л. Трапулёните, Ю. Кирвелайтите. Тренер — А. Ю. Гаспарка.

VI. 15-21.07.1961. Куйбышев. Соревнования проводились по фор-

муле V ч-та страны. Финальные соревнования.

Мужчины. Финал. За 1-8-е места: t. «Труд» (М) - 5:4, 8:8. 4:1, 12:9, 13:11, 12:7, 18:3. 13 очк., 72:43. 2. МАН — 7:3, 5:5, 7:6, 9:9, 14:8, 14:0. 10 очк., 60:36. 3. СКА (Л) — 11:10, 9:13, 12:4, 6:4, 18:10.9 очк., 67:56. 4. К-да г. Тирасполя — 11:9, 12:12, 11:9, 15:6.8 очк., 65:56. 5. «Труд» (Серпухов) — 7:3, 8:10, 16:6.6 очк., 68:58. 6. «Авангард» (Лв) — 4:3, 9:9.5 очк., 52:65. 7. СКИФ (Лв)—16:7.4 очк., 57:62. 8. СКИФ (А-А). 1 очк., 41:106.

«Труд» (М): В. Освенский, Д. Рыжков, Г. Ларин, Г. Тихомиров, О. Зарубин, Ю. Исаенко, Ю. Сидоров, И. Васильев, Ю. Мартынов, Ю. Соломко, Б. Космынин, Ю. Зайцев, В. Кравченко, С. Палов. Тре-

нер - В. С. Борисов.

Женщины, Финал, За 1-8-е места: 1. «Локомотив» (Од) - 4:3, 7:6, 5:1, 5:4, 4:1, 11:6, 10:0.14 очк., 46:21. 2. «Жальгирис» (Кс)---2:1, 2:3, 4:3, 7:3, 6:0, 17:2.10 очк., 41:16. 3. «Прожектор» (М) — 10:4, 7:6, 7:3, 12:1, 11:0.10 очк., 54:23. 4. «Труд» (Калининград, Моск. обл.)—4:6, 3:2, 6:0, 7:0.8 очк., 28:25. 5. «Жал» (В) — 5:5, 2:2, 7:6.6 очк., 33:33. 6. СКИФ (Л) —6:2, 6:5.5 очк., 26:33. 7. «Молдова» (Кш) — 7:0.3 очк., 18:43. 8. «Енбек» (Темиртау, Казахстан). 0 очк., 13:65.

«Локомотив» (Од): Ж. Семенова, Г. Кононова, Т. Маляренко, Л. Степаненко, Е. Цымбалюк, Л. Коган, Т. Королевская, Р. Зимина, Л. Прибыткова, С. Георгиева, Л. Георгиева, Г. Осадчая, Р. Тюрина,

Г. Ларичева. Тренер — А. Б. Свидерский.

С 1962 началось проведение ч-тов СССР по гандболу 7:7. Ч-ты страны по ручному мячу 11:11 упраздняются,

Дополнение КУБОК СССР

Соревнования проводятся в 4 этапа. 1-й этап — предварительные игры с участием команд коллективов физкультуры; 2-й этап — республиканские соревнования; 3-й этап — зональные турниры с участием команд жласса «А» и победителей республиканских состязаний: 4-й этап — полуфинальные игры. Ниже приводятся результаты финальных игр.

1977.24—25.09. Алитус, ЛитССР.

1. МАИ — 23:22, 26:23, 10:0, 6 очк., 59:45. 2. СК «Кунцево» (M) — 24: 23, 24: 20, 4 очк., 70: 66. 3. «Гранитас» (Кс) — 26: 19, 2 очк., 72: 69. 4. ЗИИ (Зпр) — 0 очк., 39: 60.

Чемпион — к-да МАИ — В. Сычев, М. Уланов, А. Хрыпов, В. Ильин, Н. Дрепенкин, Ю. Климов, В. Симанчук, В. Махорин, О. Гагин, А. Соловьев, Н. Чигарев, Л. Корнеев. Тренер — А. В. Гассиев.

II. 1978.8—9.07. Тбилиси. 1. «Бур» Тб — СКИФ (Кр) 25:23, 2. «Гранитас» (Кс) — ЗАС

(Зпр) 31:23, 3. «Бур» (Тб) — «Гранитас» (Кс) 21:18.

Чемпион — к-да «Буревестник» Тонлиси — А. Комахидзе, Г. Мамулашвили, А. Наврозашвили, З. Кекиладзе, Г. Бериашвили, В. Бериашвили, И. Каландадзе, З. Долидзе, А. Табидзе, Г. Нариманидзе, А. Ан-пилогов. Тренер — Г. Д. Мачавариани.

III. 1960, 27—30.09. Москва.

1. СКА (Мн) — 26:25, 28:21, 27:24, 6 очк., 81:70. 2. СК «Кунпево» (М) — 30:25, 27:32, 4 очк., 82:73. 3. СКА (К) — 31:19,2 очк., 77:77. 4. «Бур» (Тб) — 0 очк., 65:85.

Чемпион — к-да СКА (Мн) — А. Галуза, А. Левко, В. Михута, Ю. Шевцов, И. Кашкан, Л. Гуско, В. Довбия, А. Каршакевич, О. Васильченко, В. Сидорик, Н. Жук, А. Мосейкин, Тренер — С. П. Миронович.

Женщины

1. 1977, 13—15.11. Запорожье.

1.«Спартак» (K) — 26; 14, 25:8, 32:14, 6 очк., 83:36. 2. «Луч» (M) — 14:12, 9:8, 4 очк., 37:46. 3. ФСТ (Б) — 15:13. 2 очк., 35:52.

ЗИИ (Зпр) — 0 очк., 35:56.

Чемпион — к-да «Спартак» Киев — Н. Митрюк, З. Турчина, М. Литошенко, Л. Бобрусь, Т. Макарец, Л. Карпова, О. Зубарева, Л. Головачева, Е. Мищерук, И. Пальчикова, Т. Глущенко. Тренер — И. Е. Тур-

II. 1978, 9-10.07. Алитус, ЛитССР. «Жал» — ФСТ (Б) 20:18, «Йыуд» (Т) — «Луч» (М) 19:18, «Луч»

(M) — ФСТ (Б) 27:14, «Жал» (Кс) — «Иыуд» (Т) 25:18.

Чемпион -- к-да «Жальгирис» Каунас -- С. Астраускене, А. Чесайтите, И. Малинаускайте, Я. Цикайте, Р. Марциноните, Г. Коновалова, Р. Ясикевичене, М. Гаршвинсканте, А. Гончарова, Я. Стонкувене, Тренер --- E. Ю. Петкене.

III. 1980. 4—5.10. Киев.

1. «Ростсельмаш» (Р/Д) — 20:14, 24:19, 32:18, 6 очк., 66:51. 2. «Автомобилист» (К) — 23:17, 25:20, 4 очк., 62:57. 3. «Автомобилист» (Б) — 21:20, 2 очк., 57:67. 4. «Сельхозтехника» (Кр) — 0 очк., 58:68.

Чемпион — к-да «Ростсельмаш» Р/Д — Г. Колотилова, Т. Шкода, В. Климко, В. Коростелева, Т. Абакумова, А. Бареева, О. Ятрушева, О. Вишнякова, А. Максимова, Т. Орлова, А. Сагитова, Л. Прокофьева. Тренер — Л. В. Невядомский,

Чемпионат СССР 1981 года

Мужчины
Заключительный тур. 11—16 апреля 1981 года, Москва

К∙ды	I	2	3	4	5	6	Очжи е туре	Соотн. мячей	Bcero ogkob	Место
1. ЦСКА 2. СКА (Мн) 3. «Гранитас» (Кс) 4. «Бур» (Тб) 5. СК «Кунцево» (М) 6. СКА (К)	28:23 31:26 31:27 30:29	X 31:27 29:30 24:23	31:39 X 35:32	30:29 32:35 X 31:33	29:30 23:24 33:33 33:31 X 27:27	25:22 28:25 29:28 27:27	6 7 8	139:143 137:137 163:150 157:148 145:145 125:143	42 45 44 43 38 27	1 2 3 5

Последующие места заняли: 7. ЗИИ (Зпр). 8. МАИ. 9. «Бур» (Кр). 10. «Полет» (Чел). 11. СКА (Лв). 12. ЗАС (Зпр).

Завоевали право выступать в высшей лиге в 1982 (вместо к-д СКА (Лв) и ЗАС (Зпр): 11. «Целтниекс» (Р) — победитель первенства страны в I группе. 12. К-да г. Тирасполя — победитель отборочного турнира.

Женщины Заключительный тур. 11—16 апреля 1981 года, Қаунас

К-ды	1	2	3	4	5	6	Очки тура	Соот. мячей	Bcero oquo	Мосто
1. «Спартак» (К) 2. «Жальгирис» (Кс) 3. «Ростсель-маш» (Р/Д) 4. ЗИИ (Зпр) 5. Эгла (В) 6. «Автомобилист» (К)	12:22 12:23 11:23 11:24	X 18:12 17:16 20:15	12:18 X 13:16 22:18	16:17 16:13	15:20 18:22 30:20 X	22:20 14:33 20:17 15:19 13:22 X	0 6 4	828:446 548;624 643:509 495:536 596:638 653:552	63 28 50 27 40 39	5 2 6

Последующие места заняли: 7. «Луч» (М), 8. «Сельхоэтехника» (Кр). 9. «Автомобилист» (Б). 10. «Технолог» (Мн), 11. Иыуд» (Т). 12. УПИ (Св).

Завоевали право выступать в высшей лиге в 1982 (вместо к-д «Имуд» (Т) и УПИ (Св). 11. «Металлург» (Бр) — победитель первенства страны в I группе. 12. «Азот» Невинномысск — победитель отборочного турнира.

ТРАДИЦИОННЫЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРНИР МУЖСКИХ КОМАНД НА ПРИЗ ГАЗЕТЫ «ЗАРЯ ВОСТОКА» (ТБИЛИСИ)

Учрежден в 1966 году

1. 19—21.12.1966. 1. Венгрия — 19:15, 19:17, 26:15, 6 очк., 64:47. 2. Югославия — 20:21, 29:22, 2 очк., 64:62. 3. СССР —

14: 15, 2 очк., 52: 54. 4. Груз. ССР — 2 очк., 52: 69.

11. 6—10.12.1967. 1. Венгрия—16:15, 29:20, 17:17, 16:16, 27:25, 8 очк., 105:93. 2. Югославия—16:15, 25:12, 12:12, 31:21, 7 очк., 99:76. 3. СССР (студ.)—18:16, 19:17, 13:23, 5 очк., 95:101. 4. ЧССР—22:16, 23:21, 5 очк., 100:97. 5. Польша—24:20, 4 очк., 85:89. 6. Груз. ССР—1 очк., 110:128.

95: 101. 4. ЧССР — 22: 10, 25: 21, 3 очк., 100: 37 о. 1763 ша — 27: 25, 4 очк., 85: 89. 6. Груз. ССР — 1 очк., 110: 128.

III. 7—12.12.1968. 1. СССР — 18: 16, 19: 15, 33: 23, 19: 13, 25: 20, 10 очк., 114: 87. 2. Польша — 25: 18, 22: 22, 23: 20, 22: 11, 7 очк., 108: 89. 3. Груз. ССР — 20: 19, 25: 22, 22: 15, 6 очк., 100: 100. 4. ГДР (Берлин) — 20: 19, 20: 10, 5 очк., 104: 104. 5. Венгрия — 30: 20, 2 очк., 104: 107. 5. Болгария — 0 очк., 76: 119.

IV. 22—24.11.1969. Г. СССР-1—20:18, 17:16, 29:14, 6 очк., 66:48. 2. ЧССР—15:10, +:—, 2 очк., 33:30. 3. Груз. ССР—22:21, 2 очк., 48:53. 4. СССР-2—2 очк., 35:51. (К-да ЧССР прибыла на

турнир с опозданием).

V. 9—13.12.1970. Группа «А»: 1. Югославия—14:19, 19:12, 24:15, 4 очк., 57:46. 2. ФРГ—15:19, 20:13, 4 очк., 54:46. 3. СССР-1—32:17, 4 очк., 63:51. 4. Исландия—0 очк., 45:76. Группа «Б»: 1. Груз. ССР—24:18, 16:17, 24:22, 4 очк., 64:57. 2. СССР (молод.)—27:22, 26:16, 4 очк., 71:62. 3. УССР—18:18, 3 очк. 57:61. 4. ЧССР (молод.)—1 очк., 56:68.

Финал. За 1—2-е места: Югославия — Груз. ССР 29:18, за 3—4-е места: ФРГ — СССР (молод.) 21:19, за 5—6-е места: УССР — СССР-1 — 22:20, за 7—8-е места: Исландия — ЧССР (молод.) 18:17. VI. 4—9.12.1971. Группа «А»: 1. ГДР — 16:17, 20:19, 25:13.

VI. 4—9.12.1971. Группа «А»: 1. ГДР—16:17, 20:19, 25:13, 4 очк., 61:49. 2. Румыния—10:11, 22:12, 4 очк., 49:39. 3. СССР (юниоры)—19:14, 4 очк., 49:44. 4. Нидерланды—0 очк., 39:66. Группа «В»: 1. Югославия—18:18, 23:23, 13:9, 4 очк., 54:50. 2. Груз.ССР—19:15, 19:19, 4 очк., 56:52. 3. УССР—17:14, 3 очк. 4. Болгария—0 очк. 42:49.

Полуфинал: ГДР — Югославия 18: 17, Румыния — Груз.ССР 20: 14. Финал: за 1—2-е места: ГДР — Румыния 18: 15, за 3—4-е места: Югославия — Груз.ССР 23: 20, за 5—6-е места: СССР (юниоры) —

УССР 18:16, за 7-8-е места Болгария — Нидерланды 20:11.

VII. 28.11—12.1972. 1. СССР (студ.) — 17:18, 21:15, 26:20, 26:22, 6 очк., 90:75. 2. ГДР — 11:14, 16:11, 19:19, 5 очк., 64:61. 3. Румыния — 12:14, 20:15, 4 очк., 61:61. 4. ЧССР — 17:15, 62:69. 5. Груз. ССР — 1 очк., 71:82.

VIII. 2-7.12.1973. 1. СССР-1 — 19:15, 22:16, 27:24, 26:18, 10 очк., 117:86. 23:13. 2. ФРГ — 18:15, 20:15, 27:14, 32:24, 8 очк.,

112:87. 3. Югославия — 31:25, 25:19, 28:20, 6 очк., 115:104. 4. Румыния — 18:15, 18:14, 4 очк., 101:107. 5. СССР (молод.) — 17:17, 1 очк., 83:113. 6. Груз.ССР — 1 очк., 88:118.

1974 год. Соревнования не проводились.

IX. 2-7.12.1975. 1. CCCP-1 - 20:13, 28:22, 23:20, 25:14, 23:20, 10 очк., 119:89. 2. Югославия — 26:24, 40:25, 22:22, 10 очк., 130:115, 3. Польша — 23:18, 24:20, 6 очк., 121:110. 4. Румыния —

29: 26, 24: 22, 4 очк., 115: 123. 5. Груз. СССР — 28: 27, 2 очк., 111: 149. 6. СССР (молод.) — 1 очк., 111: 121. X. 24—29.1.1976. Γρуппа «A»: 1. СССР — 27:15, 20:14, 24:15,

6 очк., 71:44. 2. Польша — 24:20, 25:25. 3 очк., 64:72. 3. Испания — 24:22, 2 очк., 58:66. 4. Югославия — 1 очк., 62:73. Группа «В»:

1. ГДР — 20:17, 31:26, 21:20, 6 очк., 72:63. 2. Румыния — 23:15, 22:22, 3 очк., 62:57. 3. Груз.ССР — 26:21, 2 очк., 4. СССР (юнио-

ры) — 1 очк., 63:69. Финал. За 1-4-е места: 1. СССР - 24:21, 27:15, 24:18, 6 очк.,

75:54. 2. ГДР — 20:20, 20:17. 3 очк., 61:61. 3. Польша — 28:18, 3 очк., 63:65. 4. Румыния — 0 очк., 53:72. За 5—8-е места: 5. Испания — 24:22, 29:20, 22:20, 6 очк., 75:62. 6. Югославия — 30:19, 30:20, 4 очк., 82:63. 7. Груз.ССР — 26:21, 2 очк., 65:80. 8. СССР

(юниоры) — 0 очк., 61:78.

XI. 29.11—12.1977. 1. СССР — 21:20, 19:17, 24:23, 29:14, 31:18, 10 очк., 124:92, 2. Югославия — 14:13, 25:23, 23:23, 26:19, 7 очк., 108:99. 3. Румыния — 24:18, 28:22, 25:18, 6 очк., 107:91. 4. СССР (молод.) — 26:26, 17:18, 3 очк., 120:121. 5. Груз.ССР — 17:18, 3 очк., 120:121.

2 очк., 102: 124. 6. ГДР — 2 очк., 95: 129. **XII.** 5—10.12.1978. 1. CCCP-1 — 22:22. 23:22. 21:17. 31:12.

40:22, 9 очк., 137:95. 2. ЧССР — 25:24, 30:26, 34:23, 24:24, 8 очк., 135: 119. 3. Румыния — 22: 16, 26: 22, 29: 19, 6 очк., 123: 105. 4. Югосмавия — 29: 20, 32: 20, 4 очк., 120: 113. 5. Груз ССР — 27: 22, 2 очк.,

104:142. 6. СССР (молод.) — 1 очк., 107:152. XIII. 4—8.12.1979. 1. СССР-1 — 22:18, 29:16, 18:16, 29:26, 8 очк.,

Венгрия — 25: 23, 23: 25, 24:22, 4 очк., 90:92. Груз.ССР — 28: 26, 34: 34. 3 очк., 101: 114. 4. Югославия — 27: 27. 3 очк., 94: 96. 5. СССР-2 — 2 очк., 109: 114.

Справочник уже находился в типографии, когда в ФРГ прошел Х чемпионат мира по гандболу среди мужских команд (с 23 февраля по 7 марта 1982 г.). Семь матчей сыграла наша команда и во всех семи победила. Впервые на чемпионате мира советские гандболисты заняли 1-е место. Далее места распределились следующим образом: 2. Югославия. 3. Польша. 4. Дания. 5. Румыния. 6. ГДР. 7.

8. Испания. 9. Венгрия. 10. ЧССР. 11. Швеция. 12. Швейцария. В составе сборной СССР нграли: М. Ищенко, А. Шипенко, С. Кочергин, Ю. Кидяев, А. Каршакевич, С. Кушнерюк, А. Рыманов, Ю. Шевцов, В. Кравцов, А. Федюкин, М. Васильев, А. Анпилогов, В. Белов, В. Новицкий, О. Гагин, Р. Валуцкас, Тренеры, засл. трене-

ры СССР А. Н. Евтушенко и Ю. М. Климов.

ГАНДБОЛ

Справочник

Составитель Николай Петрович Клусов

Заведующий редакцией А. Ю. Гринштейн Редактор Н. С. Новожилова Художник П. П. Рогачев Художественный редактор В. А. Галкин Технический редактор Г. В. Захарова Корректоры Г. А. Соколова и В. А. Шашкова

ИБ № 1005. Сдано в набор 23.09.81. Подписано к печати 28.04.82, А 03625. Формат 84×108/₃₂. Бумага тип, № 2. Гарнитура «Литературная». Высокая печать. Усл. п. л. 11.76. Усл. кр.-отт. 12,18. Уч.-нэд. л, 15,43, Тираж 30 000 экз. Издат. № 6430, Зак. 608. Цена і руб. 10 коп.

Ордена «Знак Почета» издательство «Физкультура и спорт» Государственного комитета СССР по делам издательств, полиграфин и книжной торговли. 101421, ГСП, Москва, К-6. Каляевская ул. 27.

Ярославский полиграфкомбинат Союзполиграфпрома при Государственном комитете СССР по делам издательств, полиграфии и книжной торговли. 150014, Ярославль, ул. Свободы, 97,